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Owner’s Record

The model and serial numbers are located on the bottom. Record the serial number in the
space provided below. Refer to these numbers whenever you call upon your Sony dealer
regarding this product.

Model No. DSC-TX5

Serial No.

WARNING

To reduce fire or shock hazard, do not expose the unit to rain or
moisture.

IMPORTANT SAFETY

INSTRUCTIONS

-SAVE THESE INSTRUCTIONS

DANGER

TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR
ELECTRIC SHOCK, CAREFULLY FOLLOW
THESE INSTRUCTIONS

If the shape of the plug does not fit the power outlet, use an attachment plug adaptor of the
proper configuration for the power outlet.

CAUTION
Battery pack

If the battery pack is mishandled, the battery pack can burst, cause a fire or even chemical
burns. Observe the following cautions.

* Do not disassemble.

* Do not crush and do not expose the battery pack to any shock or force such as
hammering, dropping or stepping on it.

« Do not short circuit and do not allow metal objects to come into contact with the battery
terminals.



Do not expose to high temperature above 60°C (140°F) such as in direct sunlight or in a
car parked in the sun.

Do not incinerate or dispose of in fire.

Do not handle damaged or leaking lithium ion batteries.

Be sure to charge the battery pack using a genuine Sony battery charger or a device that
can charge the battery pack.

Keep the battery pack out of the reach of small children.

Keep the battery pack dry.

Replace only with the same or equivalent type recommended by Sony.

Dispose of used battery packs promptly as described in the instructions.

Battery charger
Even if the CHARGE lamp is not lit, the battery charger is not disconnected from the AC
power source (mains) as long as it is connected to the wall outlet (wall socket). If some
trouble occurs while using the battery charger, immediately shut off the power by
disconnecting the plug from the wall outlet (wall socket).

For Customers in the U.S.A. and Canada
RECYCLING LITHIUM-ION BATTERIES

Lithium-Ion batteries are recyclable.

You can help preserve our environment by returning your used
rechargeable batteries to the collection and recycling location nearest
you.

For more information regarding recycling of rechargeable batteries,
call toll free
1-800-822-8837, or visit http://www.rbrc.org/

Caution: Do not handle damaged or leaking Lithium-Ion batteries.

Battery pack
This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following
two conditions:
(1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any
interference received, including interference that may cause undesired operation.

This Class B digital apparatus complies with Canadian ICES-003.
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For Customers in the U.S.A.

UL is an internationally recognized safety organization.
The UL Mark on the product means it has been UL Listed.

If you have any questions about this product, you may call:
Sony Customer Information Center
1-800-222-SONY (7669)

The number below is for the FCC related matters only.

Regulatory Information

Declaration of Conformity
Trade Name: SONY
Model No.: DSC-TX5
Responsible Party: Sony Electronics Inc.
Address: 16530 Via Esprillo,

San Diego, CA 92127 U.S.A.
Telephone No.: 858-942-2230

This device complies with Part15 of the FCC Rules. Operation is subject to the
following two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2)
this device must accept any interference received, including interference that may cause

undesired operation.

CAUTION
You are cautioned that any changes or modifications not expressly approved in this manual
could void your authority to operate this equipment.




Note:
This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital
device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in
a residential installation. This equipment generates, uses, and can radiate radio frequency
energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that
interference will not occur in a particular installation. If this equipment does cause harmful
interference to radio or television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or
more of the following measures:
— Reorient or relocate the receiving antenna.
— Increase the separation between the equipment and receiver.
— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the
receiver is connected.
— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

GB

The supplied interface cable must be used with the equipment in order to comply with the
limits for a digital device pursuant to Subpart B of Part 15 of FCC Rules.

For Customers in Europe

Notice for the customers in the countries applying EU Directives
The manufacturer of this product is Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. The Authorized Representative for EMC and product safety is Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. For any service or
guarantee matters please refer to the addresses given in separate service or guarantee
documents.

This product has been tested and found compliant with the limits set out in the EMC
Directive for using connection cables shorter than 3 meters (9.8 feet).

Attention
The electromagnetic fields at the specific frequencies may influence the picture and sound
of this unit.

Notice
If static electricity or electromagnetism causes data transfer to discontinue midway (fail),
restart the application or disconnect and connect the communication cable (USB, etc.)
again.



Disposal of Old Electrical & Electronic Equipment (Applicable in
the European Union and other European countries with separate
collection systems)
This symbol on the product or on its packaging indicates that this product
shall not be treated as household waste. Instead it shall be handed over to
the applicable collection point for the recycling of electrical and electronic
equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the environment and human
health, which could otherwise be caused by inappropriate waste handling
_ of this product. The recycling of materials will help to conserve natural
resources. For more detailed information about recycling of this product,
please contact your local Civic Office, your household waste disposal service or the shop
where you purchased the product.

Disposal of waste batteries (applicable in the European Union
and other European countries with separate collection systems)
This symbol on the battery or on the packaging indicates that the battery
provided with this product shall not be treated as household waste.
On certain batteries this symbol might be used in combination with a
chemical symbol. The chemical symbols for mercury (Hg) or lead (Pb) are
added if the battery contains more than 0.0005% mercury or 0.004% lead.
By ensuring these batteries are disposed of correctly, you will help prevent
potentially negative consequences for the environment and human health which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of the battery. The recycling of the
materials will help to conserve natural resources.
In case of products that for safety, performance or data integrity reasons require a
permanent connection with an incorporated battery, this battery should be replaced by
qualified service staff only. To ensure that the battery will be treated properly, hand over
the product at end-of-life to the applicable collection point for the recycling of electrical
and electronic equipment.
For all other batteries, please view the section on how to remove the battery from the
product safely.
Hand the battery over to the applicable collection point for the recycling of waste batteries.
For more detailed information about recycling of this product or battery, please contact
your local Civic Office, your household waste disposal service or the shop where you
purchased the product.

Notice for customers in the United Kingdom

A moulded plug complying with BS 1363 is fitted to this equipment for your safety and
convenience.
Should the fuse in the plug supplied need to be replaced, a fuse of the same rating as the
supplied one and approved by ASTA or BSI to BS 1362, (i.e., marked with an @ or &
mark) must be used.
If the plug supplied with this equipment has a detachable fuse cover, be sure to attach the
g fuse cover after you change the fuse. Never use the plug without the fuse cover. If you
6 should lose the fuse cover, please contact your nearest Sony service station.
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About water-proof, dust-proof, and
shock-proof performance of the camera

This camera is equipped to be water-proof, dust-proof and shock-proof.
Damage caused from misuse, abuse or failure to properly maintain the camera
is not covered by the limited warranty.

 This camera is water-proof/dust-proof equivalent to IEC60529 IP58. The
camera is operable up to a water depth of 3 m for 60 minutes.

* Do not directly subject the camera to flowing water such as tap water.

* Do not use in hot springs.

 Use the camera in the recommended operating water temperature range of
—10°C to +40°C (14°F to 104°F).

* Conforming to MIL-STD 810F Method 516.5-Shock standards, this product
has passed testing when dropped from a height of 1.5 m above a 5-cm thick
plywood board”.

* Depending on use conditions and circumstances, no guarantee is made regarding
damage to, malfunction of, or the water-proof performance of this camera.

* As for dust-proof/shock-proof performance, there is no guarantee that the
camera will not become scratched or dented.

* Sometimes water-proof performance is lost if the camera is subjected to a
strong shock such as from being dropped. We recommend the camera be
inspected at an authorized repair shop for a fee.

 Accessories supplied do not meet water-proof, dust-proof, and shock-proof
specifications.

Notes before using the camera under/near water

* Make sure that no foreign matter such as sand, hair, or dirt gets inside the
battery/memory card cover or multi-connector cover. Even a small amount
of foreign matter may lead to water entering the camera.

* Confirm that the sealing gasket and its

mating surfaces have not become scratched.

Even a small scratch may lead to water

entering the camera. If the sealing gasket or

its mating surfaces become scratched, take

the camera to an authorized repair shop to

have the sealing gasket replaced for a fee.

If dirt or sand gets on the sealing gasket or

its mating surfaces, wipe the area clean with

a soft cloth that will not leave behind any

fibers. Do not use a sharp-pointed

implement to prevent the sealing gasket and

its mating surfaces from becoming scratched.

@ Sealing gasket
@ Surface contacting the
sealing gasket



* Do not open/close the battery/memory card cover or multi-connector cover
with wet or sandy hands or near water. There is a risk this will lead to sand or
water getting inside. Before opening the cover, perform the procedure
described in “Cleaning after using the camera under/near water”.

* Open the cover with the camera completely dry.

* Always confirm that the battery/memory card cover and multi-connector
cover have been securely locked.

Notes on using the camera under/near water

* Do not subject the camera to shock such as from jumping into water.

* Do not open and close the battery/memory card cover or multi-connector
cover while under/near water.

 Use a separately available housing (Marine Pack) if going more than
3 meters under water.

* This camera sinks in water. Place your hand through the wrist strap to
prevent the camera from sinking.

« Faint, white, circular spots may appear in under-water flash photos due to
reflections off of floating objects. This is not a malfunction.

« Select @ (Underwater) in Scene Selection to shoot underwater with less
distortion.

« If water drops or other foreign matter is present on the lens, you will be
unable to record clear images.

Cleaning after using the camera under/near
water

* Always clean the camera with water after use
within 60 minutes, and do not open the battery/
memory card cover before cleaning is finished.
Sand or water may get inside places where it
cannot be seen. If not rinsed, water-proof
performance will be degraded.

Allow the camera to sit in pure water poured into a cleaning bowl for more
than 5 minutes. Then, gently shake the camera, press each button, slide the
zoom (W/T) lever or the lens cover inside the water, to clean away any salt,
sand or other matter lodged around the buttons or the lens cover.

After rinsing, wipe away water drops with a soft cloth. Allow the camera to
dry completely in a shady location with good ventilation. Do not blow dry
with a hair dryer as there is a risk of deformation and/or degraded water-
proof performance.

This camera is constructed to drain water. Water will drain from openings
around the ON/OFF (Power) button, zoom (W/T) lever, and other controls.
After removing from water, place the camera on a dry cloth for a while to
allow water to drain.

Bubbles may appear when the camera is placed under water. This is not a
malfunction.
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* The camera body may become discolored if it comes in contact with
sunscreen or suntan oil. If the camera does come in contact with sunscreen or
suntan oil, quickly wipe it clean.

* Do not allow the camera to sit with salt water inside or on the surface. This
may lead to corrosion or discoloration, and degradation of water-proof
performance.

» To maintain the water-proof performance, we recommend that once a year
you take the camera to your dealer, or to an authorized repair shop, to have
the sealing gasket of the battery/memory card cover, or of the multi-
connector cover replaced for a fee.



Refer to “Cyber-shot Handbook” (PDF)
on supplied CD-ROM B

For details on advanced operations, please read “Cyber-
shot Handbook™ (PDF) on the CD-ROM (supplied) using
a computer.

Refer to “Cyber-shot Handbook” for in-depth instructions
on shooting or viewing images and connecting the camera
to your computer, printer or TV (page 24).

Checking the accessories supplied

« Battery charger BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Power cord (mains lead) (not supplied in the USA and Canada) (1)
* Rechargeable battery pack NP-BN1 (1)
* Paint pen (1)
« USB, A/V cable for multi-use terminal (1)
* Wrist strap (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot application software
— “Cyber-shot Handbook”
¢ Instruction Manual (this manual) (1)
* Notes on the water-proofing (1)

 Accessories supplied do not meet water-proof, dust-proof, and shock-proof
specifications.

 The wrist strap is already attached to the camera at the factory. Place your
hand through the loop to prevent the camera from sinking or sustaining
damage from being dropped.

GB
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Notes on using the camera

Changing the language setting

The screen language can be changed if necessary.

To change the language setting, touch [JaY]Y], then select g2g (Settings) —
¢T (Main Settings) — [Language Setting].

Internal memory and memory card back up

Do not turn off the camera, remove the battery pack, or remove the memory
card while the access lamp is lit. Otherwise, the internal memory data or the
memory card may be damaged. Be sure to make a backup copy to protect your
data.

On database files

‘When you insert a memory card without a database file into the camera and

turn on the power, part of the memory card capacity is used to automatically
create a database file. It may take some time until you can perform the next

operation.

Notes on recording/playback

 To ensure stable operations of the memory card, we recommend that you use
this camera to format any memory card being used with this camera for the
first time. Note that formatting will erase all data recorded on the memory
card. This data cannot be restored. Be sure to back-up any important data to a
PC or other storage location.

Before you start recording, make a trial recording to make sure that the
camera is working correctly.

Do not aim the camera at the sun or other bright light. It may cause the
malfunction of the camera.

Do not use the camera near a location that generates strong radio waves or
emits radiation. Otherwise, the camera may not properly record or play back
images.

If moisture condensation occurs, remove it before using the camera.

Do not shake or strike the camera. It may cause a malfunction and you may
not be able to record images. Furthermore, the recording media may become
unusable or image data may be damaged.

Clean the flash surface before use. The heat of flash emission may cause dirt
on the flash surface to become discolored or to stick to the flash surface,
resulting in insufficient light emission.

.

.

.



Notes on the LCD screen
* The LCD screen is manufactured using extremely high-precision technology
so over 99.99% of the pixels are operational for effective use. However,
some tiny black and/or bright dots (white, red, blue or green) may appear on  Gg
the LCD screen. These dots are a normal result of the manufacturing process,
and do not affect the recording.
* Do not press against the LCD screen. The screen may be discolored and that
may cause a malfunction.

Please use Sony genuine accessories

If you use accessories manufactured by companies other than Sony, this could

cause a camera trouble.

« Using other manufacturers’ camera cases with magnets could cause a power
supply trouble.

On camera’s temperature

Your camera and battery may get warm due to continuous use, but it is not a
malfunction.

On the overheat protection

Depending on the camera and battery temperature, you may be unable to
record movies or the power may turn off automatically to protect the camera.
A message will be displayed on the LCD screen before the power turns off or
you can no longer record movies.

On image data compatibility

 The camera conforms with DCF (Design rule for Camera File system)
universal standard established by JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

* Sony does not guarantee that the camera will play back images recorded or
edited with other equipment, or that other equipment will play back images
recorded with the camera.

Warning on copyright

Television programs, films, videotapes, and other materials may be
copyrighted. Unauthorized recording of such materials may be contrary to the
provisions of the copyright laws.

No compensation for damaged content or recording failure

Sony cannot compensate for failure to record or loss or damage of recorded
content due to a malfunction of the camera or recording media, etc.

GB
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Identifying parts

Shutter button

[2] Microphone

Lens cover

[4] ON/OFF (Power) button

[5] Flash

[6] Self-timer lamp/Smile Shutter
lamp/AF illuminator

Lens

LCD screen/Touch panel

9] Speaker

[>] (Playback) button

Zoom (W/T) lever

Hook for wrist strap

Memory card slot

Battery eject lever

Multi-connector

Tripod receptacle
 Use a tripod with a screw less
than 5.5 mm (7/32 inches) long.
Otherwise, you cannot firmly
secure the camera, and damage to
the camera may occur.

Battery/Memory card cover
Battery insertion slot
Access lamp
Multi-connector cover



Charging the battery pack

‘| Insert the battery pack into the
battery charger.

* You can charge the battery even when it is
partially charged.

Connectthe battery  For customers in the USA and
charger to the wall ~ Canada Plug
outlet (wall socket).

If you continue charging
the battery pack for about
one more hour after the

CHARGE lamp turns off,
the charge will last slightly
longer (full charge).
CHARGE lamp CHARGE lamp
thf.ChaIgl,ng o For customers in countries/regions
Off: Charging finished other than the USA and Canada
(normal charge) Power cord
% (mains lead) ->

e

CHARGE Iam%

When charging is finished, disconnect the battery
charger.

Charging time

Full charge time Normal charge time

Approx. 245 min. Approx. 185 min.

GB

GB

15



» The table above shows the time required to charge a fully depleted battery pack at
a temperature of 25°C (77°F). Charging may take longer depending on conditions
of use and circumstances.

« Connect the battery charger to the nearest wall outlet (wall socket).

* When charging is finished, disconnect the power cord (mains lead) from the wall
outlet (wall socket), and remove the battery pack from the battery charger.

« Be sure to use the battery pack or the battery charger of the genuine Sony brand.

Battery life and number of still images you can
record/view

Battery life (min.) No. of Images
Recording Approx. 125 Approx. 250
Viewing Approx. 250 Approx. 5000

* The number of still images that can be recorded is based on the CIPA standard,
and is for shooting under the following conditions.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [LCD Brightness] is set to [Normal].
— Shooting once every 30 seconds.
— The zoom is switched alternately between the W and T ends.
— The flash strobes once every two times.
— The power turns on and off once every ten times.
— A fully charged battery pack (supplied) is used at an ambient temperature of
25°C (77°F).
— Using Sony “Memory Stick PRO Duo” media (sold separately).

Q Using the camera abroad

You can use the camera and the battery charger (supplied) in any country
or region where the power supply is within 100 V to 240 V AC, 50/60 Hz.
Do not use an electronic transformer (travel converter). This may cause a
malfunction.



Inserting the battery pack/a memory card
(sold separately)

1 Open the cover.

2 Insert a memory card
(sold separately).

With the notched corner facing as
illustrated, insert the memory card
until it clicks into place.

\
Note the notched corner facing
the correct direction.

e

3 Insert the battery pack. Battery eject lever

Align the battery pack with the
guide inside the battery insertion
slot. Then, pressing the battery eject
lever with the edge of the battery
pack in the direction of the arrow,
insert the battery pack until the
battery eject lever locks into place.

4 Close the cover.

Securely close the battery cover

until you hear the slide lock on the

cover catch in place and so that the

yellow mark under the slide lock can

no longer be seen.

« If foreign matter such as sand gets
inside the cover, the sealing gasket may be scratched and it may cause a
malfunction (page 8).

17



Memory card that you can use

The following memory cards are compatible with this camera: “Memory Stick
PRO Duo” media, “Memory Stick PRO-HG Duo” media, “Memory Stick
Duo” media, SD memory card, SDHC memory card and SDXC memory card.
However, all memory cards are not guaranteed to work with this camera.
MultiMediaCard is not compatible.

Images recorded on an SDXC memory card cannot be transferred or played
back on computers or AV devices that are not exFAT-compatible, even when
the camera is connected to the computer or AV device using a USB cable.
Before connecting, make sure that the device is exFAT-compatible. If
connected to a device that is not exFAT-compatible, a format drive request
may appear. Do not format the drive, or all data will be lost. (exFAT is the file
system used by SDXC memory cards.)

« In this manual, the term “Memory Stick Duo” media is used to refer to “Memory
Stick PRO Duo” media, “Memory Stick PRO-HG Duo” media and “Memory
Stick Duo” media, and the term “SD card” is used to refer to SD memory card,
SDHC memory card and SDXC memory card.

¢ When recording movies, it is recommended that you use the following memory
cards:

— MemoRy STiIck PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2) media)
—MeMoRY STICk PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo” media)
— SD memory card, SDHC memory card or SDXC memory card (Class 4 or faster)

 This camera should be operated at between —10°C and +40°C, but according to the
type of memory card, the operating temperature may vary. For details, see the
operating instructions supplied with the memory card.

For details on the number of images/time that can be recorded, see page 27.

To remove the memory card

Access lamp Make sure that the access lamp is not lit,
then push the memory card in once.

gg * Never remove the memory card/the battery pack when the access lamp is lit. This
1 8 may cause damage to data or the memory card.



When there is no memory card inserted

Images are stored in the camera’s internal memory (approximately 45 MB).

To copy images from the internal memory to a memory card, insert a memory

card in the camera, then touch [T\ — &5 (Settings) — @l (Memory Card GB
Tool) — [Copy].

To remove the battery pack

Battery eject lever Slide the battery eject lever. Be sure not
to drop the battery pack.

Notes on the multi-connector cover
To open the multi-connector cover, first open the battery/memory card cover.
Then, pull the notch on the left side of the multi-connector cover out with the
fingernail. Close the multi-connector cover firmly, then the battery/memory
card cover.

Multi-connector cover @

Checking the remaining battery charge
A remaining charge indicator appears on the LCD screen.

High ¢777] 977) 7] ] 9 Low

« It takes about one minute until the correct remaining charge indicator appears.

 The remaining charge indicator may not be correct under certain circumstances.

* When [Power Save] is set to [Standard] or [Stamina], if you do not operate the
camera for a certain period of time while the power is on, the LCD screen becomes
dark, then the camera turns off automatically (Auto power-off function).

* To keep clean battery pack terminal and prevent short-circuiting, place the battery
pack in a plastic bag, etc. when carrying and storing to isolate it from other metal gg
objects, etc. 1 9




Setting the clock

1 Lower the lens cover.

The camera is turned on.

* You can also turn on the camera
by pressing the ON/OFF (Power)
button.

« It may take time for the power to
turn on and allow operation.

/
Z—
Lens cover

ON/OFF (Power) button

2 Select the desired date display format, then touch
[OK].

3 Select Daylight Savings [On]/[Off], then touch [OK].

4 Select the item to be set, then set the value with A/V
and touch [OK].
* Midnight is indicated as 12:00 AM, and noon as 12:00 PM.

5 Select your desired area with €4/p, then touch [OK]
— [OK].

Setting the date and time again
Touch [T — &5 (Settings) — @ (Clock Settings).



Shooting still images

1 Lower the lens cover, then
confirm that iy (REC
Mode) is set to ify
(Intelligent Auto
Adjustment).

2 Hold the camera steady as
illustrated.

« Slide the zoom (W/T) lever to the T side to
zoom.
Slide to the W side to return.

3 Press the shutter Shutter
button halfway down to button
focus.

When the image is in focus, a
beep sounds and the @ indicator
lights.

4 Press the shutter button
fully down.
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Shooting movies

1 Lower the lens cover, then
touch iy (REC Mode) —
HH (Movie Mode).

? Press the shutter button
fully down to start
recording.

3 Press the shutter button fully down again to stop
recording.




Viewing images

1 Press the [»] (Playback)
button.

* When you play back images on a
memory card that have been
recorded on other cameras, an Image
Database registration screen appears.

I Selecting next/previous
image

Touch | (Next)/l<@ (Previous) on the

screen.

* To view movies, touch [»] (Playback) on
the LCD screen.

I Deleting an image
Touch f (Delete) — [This Image].

I Returning to shooting images

Touch 0 on the LCD screen.
* You can also return to shooting mode by pressing the shutter button halfway
down.

I Turning off the camera

Close the lens cover.
* You can also turn off the camera by pressing the ON/OFF (Power) button.

GB
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Learning more about the camera
(“Cyber-shot Handbook™)

“Cyber-shot Handbook”, which explains how to use the camera in detail, is
included on the CD-ROM (supplied). Refer to it for in-depth instructions on
the many functions of the camera.

For Windows users

1 Turn on your computer, and insert the CD-ROM
(supplied) into the CD-ROM drive.

2 Click [Cyber-shot Handbook].

3 Click [Install].

4 Start “Cyber-shot Handbook” from the shortcut on
the desktop.

For Macintosh users

1 Turn on your computer, and insert the CD-ROM
(supplied) into the CD-ROM drive.

2 Select the [Handbook] folder and copy
“Handbook.pdf’ stored in the [GB] folder to your
computer.

3 After copying is complete, double-click
“Handbook.pdf”.




List of icons displayed on the screen

The displayed icon positions may differ according to the shooting mode.

When shooting still images

Idhi C:32:00 & [

b - . S o
| o

@03 125 F3.5 1S0400 +2.0EV Y2 § [@)

13 o

€:32:00

Display

Indication

Battery remaining

Low battery warning

AF illuminator

Recording folder

de[7
=
&=

Recording/Playback
Media (Memory card,
internal memory)

Zoom scaling

Display Indication
Dy Burst mode
C:32:00 Self-diagnosis display
[ Temperature increase
warning

o Self-timer

96 Number of recordable

Display | Indication mages

d Scene Recognition icon 100 Min | Recordable time

< N White balance an! Face Detection

& Destination Su Database file full/

Scene Recognition

jisciy

Vibration warning

oy

Database file error
warning

Image size

.

Movie shooting scene

AF range finder frame

Spot metering cross-
hairs

GB

GB

25



GB

26

(4]

Display Indication

[[1] Focus

© Red-eye reduction

[ ] AE/AF lock

ﬂm NR slow shutter

125 Shutter speed

F3.5 Aperture value

1S0400 ISO number

+2.0EV Exposure Value

\'LQ Close focus

4 Flash mode

Flash charging

@ Metering mode

Standby | Recording a movie/
Standby a movie

0:12 Recording time (m:s)




Number of still images and recordable
time of movies

The number of still images and recordable time may vary depending on the

shooting conditions and the memory card.

Still images/Panoramic images

GB

(Units: Images)

CrppEay) iEie Memory card formatted with this camera
memory
Approx.
Size 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:92M) 47 1961 3934 7968 | 16220| 32060
Panorama Wide 12 516 1035 2097 4270 8438
(horizontal)
Panorama Standard 15 625 1255 2543 5178 | 10230
(horizontal)
Panorama Wide 10 423 849 1719 3502 6920
(vertical)
Panorama Standard 10 442 887 1797 3660 7232
(vertical)

* When the number of remaining shootable images is greater than 99,999, the
“>99999” indicator appears.
e When an image shot with other cameras is played back on this camera, the image
may not appear in the actual image size.

GB
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Movies

The table below shows the approximate maximum recording times. These are
the total times for all movie files. Continuous shooting is possible for
approximately 29 minutes.

(Units: hour : minute : second)

Capacity | Internal

Memory card formatted with this camera
memory

Approx.
Size 45 MB

1280x720(Fine) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40( 7:37:50
1280x720(Standard) — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50( 11:07:50
VGA 0:01:40| 1:21:20| 2:43:40| 5:31:50|11:15:50|22:15:50

» The continuous shooting time differs according to the shooting conditions
(temperature, etc.). The value above applies when [LCD Brightness] is set to
[Normal].

2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB

Precautions

Do not use/store the camera in the following places

* In an extremely hot, cold or humid place
In places such as in a car parked in the sun, the camera body may become
deformed and this may cause a malfunction.

¢ Under direct sunlight or near a heater
The camera body may become discolored or deformed, and this may cause a
malfunction.

« In a location subject to rocking vibration

* Near strong magnetic place

On carrying

Do not sit down in a chair or other place with the camera in the back pocket of your
trousers or skirt, as this may cause malfunction or damage the camera.

On cleaning

Cleaning the LCD screen

Wipe the screen surface with an LCD cleaning kit (sold separately) to remove
fingerprints, dust, etc.

Cleaning the lens

Wipe the lens with a soft cloth to remove fingerprints, dust, etc.



Cleaning the camera surface

Clean the camera surface with a soft cloth slightly moistened with water, then wipe

the surface with a dry cloth. To prevent damage to the finish or casing:

— Do not expose the camera to chemical products such as thinner, benzine, alcohol,
disposable cloths, insect repellent, sunscreen or insecticide.

— Do not touch the camera with any of the above on your hand.

— Do not leave the camera in contact with rubber or vinyl for a long time.

On operating temperatures

Your camera is designed for use under the temperatures between —10°C and +40°C
(14°F and 104°F). Shooting in extremely cold or hot places that exceed this range is
not recommended.

On the internal rechargeable backup battery

This camera has an internal rechargeable battery for maintaining the date and time
and other settings regardless of whether the power is on or off.

This rechargeable battery is continually charged as long as you are using the camera.
However, if you use the camera for only short periods, it discharges gradually, and if
you do not use the camera at all for about one month it becomes completely
discharged. In this case, be sure to charge this rechargeable battery before using the
camera.

However, even if this rechargeable battery is not charged, you can still use the
camera, but the date and time will not be indicated.

Charging method of the internal rechargeable backup battery
Insert charged battery pack in the camera, and then leave the camera for 24 hours or
more with the power off.

GB
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Specifications

Camera

[System]
Image device: 7.59 mm (1/2.4 type)
Exmor R CMOS sensor
Total pixel number of camera:
Approx. 10.6 Megapixels
Effective pixel number of camera:
Approx. 10.2 Megapixels
Lens: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x zoom
lens
f=4.43 mm-17.7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm film equivalent))
F3.5 (W) -F4.6 (T)
When shooting movies (16:9):
28 mm— 112 mm
When shooting movies (4:3):
34 mm - 136 mm
Exposure control: Automatic exposure,
Scene Selection (12 modes)
White balance: Automatic, Daylight,
Cloudy, Fluorescent 1/2/3,
Incandescent, Flash, One push
Underwater White Balance: Auto,
Underwater 1/2, One push

File format:
Still images: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.21, MPF Baseline)
compliant, DPOF compatible
Movies: MPEG-4 Visual

Recording media: Internal Memory
(approx. 45 MB), “Memory Stick
Duo” media, SD card

Flash: Flash range (ISO sensitivity
(Recommended exposure Index)
set to Auto):
Approx. 0.08 mto 2.9 m (3 1/4
inches to 9 ft 6 1/4 inches) (W)/
approx. 0.5 mto 2.4 m (1 ft7 3/4
inches to 7 ft 10 1/2 inches) (T)

[Input and Output connectors]
Multi-connector: Type3 (AV-out (SD/
HD Component)/USB/DC-in):

Video output
Audio output (Stereo)
USB communication
USB communication: Hi-Speed USB
(USB 2.0 compliant)

[LCD screen]

LCD panel: Wide (16:9), 7.5 cm
(3.0 type) TFT drive

Total number of dots: 230 400 (960 x
240) dots



[Power, general]

Power: Rechargeable battery pack
NP-BNI1, 3.6 V
AC-LS5 AC Adaptor (sold
separately), 4.2 V

Power consumption (during shooting):
1.OW

Operating temperature: —10°C to
+40°C (14°F to 104°F)

Storage temperature: —20°C to +60°C
(—4°F to +140°F)

Dimensions: 94.0 x 56.9 x 17.7 mm
(3 3/4 x 2 1/4 x 23/32 inches)
(W/H/D, excluding protrusions)

Mass (including NP-BN1 battery pack
and a memory card):

Approx. 144 g (5.1 oz)

Microphone: Monaural

Speaker: Monaural

Exif Print: Compatible

PRINT Image Matching III:
Compatible

PictBridge: Compatible

Water-proot/dust-proof performance:
Equivalent to IEC60529 IP58 (The
camera is operable up to a water
depth of 3 m for 60 minutes.)

Shock-proof performance: Conforming
to MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock standards, this product has
passed testing when dropped from
a height of 1.5 m above a 5-cm
thick plywood board.

BC-CSN/BC-CSNB battery

charger

Power requirements: AC 100 V to
240V, 50/60 Hz, 2 W GB

Output voltage: DC 42V, 0.25 A

Operating temperature: 0°C to 40°C
(32°F to 104°F)

Storage temperature: —20°C to +60°C
(—4°F to +140°F)

Dimensions: Approx. 55 x 24 x 83 mm
(2 1/4 x 31/32 x 3 3/8 inches)
(W/H/D)

Mass: Approx. 55 g (1.9 0z)

Rechargeable battery pack
NP-BN1
Used battery: Lithium-ion battery
Maximum voltage: DC 4.2 V
Nominal voltage: DC 3.6 V
Maximum charge voltage: DC 4.2 V
Maximum charge current: 0.9 A
Capacity:
typical: 2.3 Wh (630 mAh)
minimum: 2.2 Wh (600 mAh)

Design and specifications are subject to
change without notice.
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Trademarks

 The following marks are trademarks
of Sony Corporation.
Cuber-shot, “Cyber-shot,”
“Memory Stick,” ..., “Memory
Stick PRO,” MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo,”

MemoRy STiCcK Duo, “Memory
Stick PRO Duo,”

MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo,”

MemoRy STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro,” “MagicGate,”
MAaGICGATE, “BRAVIA,?
“PhotoTV HD”

Microsoft, Windows, DirectX and
Windows Vista are either registered
trademarks or trademarks of
Microsoft Corporation in the United
States and/or other countries.
Macintosh and Mac OS are
trademarks or registered trademarks
of Apple Inc.

Intel and Pentium are trademarks or
registered trademarks of Intel
Corporation.

SDXC and SDHC logos are
trademarks of SD-3C, LLC.
MultiMediaCard is a trademark of
MultiMediaCard Association.
Adobe and Reader are either
trademarks or registered trademarks

of Adobe Systems Incorporated in the

United States and/or other countries.
In addition, system and product
names used in this manual are, in
general, trademarks or registered
trademarks of their respective
developers or manufacturers.
However, the ™ or ® marks are not
used in all cases in this manual.

Additional information on this
product and answers to frequently
asked questions can be found at
our Customer Support Website.

http://www.sony.net/

Printed on 70% or more recycled paper
using VOC (Volatile Organic
Compound)-free vegetable oil based
ink.
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Aide-mémoire

Les numéros de modele et de série se situent sous 1’appareil. Prendre en note le numéro de
série dans I’espace prévu ci-dessous. Se reporter a ces numéros lors des communications
avec le détaillant Sony au sujet de ce produit.

Modele no DSC-TX5

No de série

AVERTISSEMENT

Afin de réduire les risques d’incendie ou de décharge électrique,
n’exposez pas cet appareil a la pluie ou a ’humidité.

IMPORTANTES INSTRUCTIONS DE SECURITE

- CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS

DANGER

AFIN DE REDUIRE LE RISQUE D’INCENDIE OU DE
DECHARGE ELECTRIQUE, SUIVEZ EXACTEMENT CES
INSTRUCTIONS

Si la forme de la fiche ne correspond pas a la prise secteur, utilisez un adaptateur de fiche
accessoire de configuration correcte pour la prise secteur.

ATTENTION

Batterie
Toute erreur de manipulation de la batterie peut provoquer son explosion, entrainer un
incendie, voire méme des brilures de substances chimiques. Respectez les précautions
suivantes :

* Ne démontez pas la batterie.

* N’écrasez et n’exposez pas la batterie a des chocs ou a une force extérieure. Vous ne
devez pas la frapper avec un marteau, la laisser tomber ou marcher dessus.

* Ne court-circuitez pas les bornes de la batterie et maintenez-les a I’écart de tout contact
avec des objets métalliques.

« N’exposez pas la batterie a des températures supérieures a 60 °C (140 °F), notamment les
rayons directs du soleil ou I’habitacle d’un véhicule garé au soleil.

* N’incinérez pas la batterie et ne la jetez pas au feu.

* Ne manipulez jamais des batteries lithium ion qui sont endommagées ou présentent une
fuite.



* Veillez a recharger la batterie a I’aide d’un chargeur Sony authentique ou d’un appareil
capable de la recharger.

* Tenez la batterie hors de la portée des petits enfants.

 Gardez la batterie au sec.

* Remplacez-la uniquement par une batterie de méme type ou d’un type équivalent
recommandé par Sony.

¢ Mettez les batteries au rebut sans attendre, de la maniére décrite dans les instructions.

Chargeur de batterie
Meéme si le t¢émoin CHARGE n’est pas allumé, le chargeur de batterie n’est pas isolé du
secteur tant qu’il reste branché a la prise murale. En cas de probléme lors de 1’utilisation du
chargeur de batterie, coupez immédiatement 1’alimentation en débranchant la fiche de la
prise murale.

FR

Pour les utilisateurs au Canada
RECYCLAGE DES ACCUMULATEURS AUX IONS DE LITHIUM

Les accumulateurs aux ions de lithium sont recyclables.
Vous pouvez contribuer a préserver 1’environnement en rapportant les
piles usagées dans un point de collecte et de recyclage le plus proche.

Pour plus d’informations sur le recyclage des accumulateurs,
téléphonez au numéro gratuit

1-800-822-8837 (Etats-Unis et Canada uniquement), ou visitez http://
www.rbrc.org/

Avertissement : Ne pas utiliser des accumulateurs aux ions de lithium qui sont
endommagés ou qui fuient.

Batterie
Cet appareil est conforme a la section 15 des réglements FCC. Son fonctionnement est
soumis aux deux conditions suivantes : (1) cet appareil ne doit pas provoquer
d’interférences nuisibles, (2) cet appareil doit accepter toute interférence, y compris celles
susceptibles de provoquer son fonctionnement indésirable.

Cet appareil numérique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

A I’intention des clients aux E.-U.

UL est une organisation de sécurité reconnue internationalement.
La marque UL sur le produit signifie que celui-ci est listé par UL.

Pour toute question au sujet de cet appareil, appeler :
Sony Centre d’information a la clientele
1-800-222-SONY (7669).



Le numéro ci-dessous concerne seulement les questions relevant de la Commission
fédérale des communications des Etats-Unis (FCC).

Information réglementaire

Déclaration de conformité

Nom commercial : SONY

No de modele : DSC-TX5

Responsable : Sony Electronics Inc.

Adresse :16530 Via Esprillo, San Diego, CA 92127 E.-U.
No de téléphone : 858-942-2230

Cet appareil est conforme 2 la Partie 15 de la réglementation de la FCC des Etats-Unis.
Son utilisation est sujette aux deux conditions suivantes : (1) Cet appareil ne doit pas
générer d’interférences nuisibles et (2) il doit étre en mesure d’accepter toute
interférence regue, y compris les interférences pouvant générer un fonctionnement
indésirable.

AVERTISSEMENT
Par la présente, vous étes avisé du fait que tout changement ou toute modification ne
faisant pas 1’objet d’une autorisation expresse dans le présent manuel pourrait annuler
votre droit d’utiliser 1’appareil.

Note :
L’appareil a été testé et est conforme aux exigences d’un appareil numérique de Classe B,
conformément a la Partie 15 de la réglementation de la FCC.
Ces critéres sont congus pour fournir une protection raisonnable contre les interférences
nuisibles dans un environnement résidentiel. L’appareil génére, utilise et peut émettre des
fréquences radio; s’il n’est pas installé et utilisé conformément aux instructions, il pourrait
provoquer des interférences nuisibles aux communications radio. Cependant, il n’est pas
possible de garantir que des interférences ne seront pas provoquées dans certaines
conditions particulieres. Si I’appareil devait provoquer des interférences nuisibles a la
réception radio ou a la télévision, ce qui peut &tre démontré en allumant et éteignant
I’appareil, il est recommandé a I’utilisateur d’essayer de corriger cette situation par 1’une
ou I’autre des mesures suivantes :
— Réorienter ou déplacer I’antenne réceptrice.
— Augmenter la distance entre I’appareil et le récepteur.
— Brancher I’appareil dans une prise ou sur un circuit différent de celui sur lequel le
récepteur est branché.
— Consulter le détaillant ou un technicien expérimenté en radio/téléviseurs.

Le cable d’interface fourni doit étre utilisé avec 1’appareil pour que celui-ci soit conforme
aux critéres régissant les appareils numériques, conformément a la sous-partie B de la
Partie 15 de la réglementation de la FCC.



Note pour les clients européens

Avis aux consommateurs des pays appliquant les Directives UE
Le fabricant de ce produit est Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-0075
Japon. Le représentant agréé pour la compatibilité électromagnétique et la sécurité du
produit est Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Allemagne.
Pour toute question relative a la garantie ou aux réparations, reportez-vous a I’adresse que
vous trouverez dans les documents ci-joints, relatifs a la garantie et aux réparations.

Cet appareil a été testé et jugé conforme aux limites établies par la directive EMC visant
I’utilisation de cables de connexion de moins de 3 metres.

Attention
Le champ électromagnétique a des fréquences particuliéres peut avoir une incidence sur
I’image et le son de cet appareil.

Avis
Si I"électricité statique ou les champs électrostatiques entrainent une interruption lors du
transfert des données (échec), redémarrez 1’application ou débranchez, puis rebranchez le
cible de connexion (USB, etc.).

Traitement des appareils électriques et électroniques en fin de
vie (Applicable dans les pays de I’'Union Européenne et aux
autres pays européens disposant de systémes de collecte
sélective)
Ce symbole, apposé sur le produit ou sur son emballage, indique que ce
produit ne doit pas étre traité avec les déchets ménagers. 11 doit étre remis
a un point de collecte approprié pour le recyclage des équipements
électriques et électroniques. En s’assurant que ce produit est bien mis au
rebut de maniere appropriée, vous aiderez a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour I’environnement et la santé humaine. Le
_ recyclage des matériaux aidera a préserver les ressources naturelles. Pour
toute information supplémentaire au sujet du recyclage de ce produit, vous
pouvez contacter votre municipalité, votre déchetterie ou le magasin ol vous avez acheté le
produit.
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Elimination des piles et accumulateurs usagés (Applicable dans
les pays de I’Union Européenne et aux autres pays européens
disposant de systémes de collecte sélective)
Ce symbole, apposé sur les piles et accumulateurs ou sur les emballages,
indique que les piles et accumulateurs fournis avec ce produit ne doivent
pas étre traités comme de simples déchets ménagers.
Sur certains types de piles, ce symbole apparait parfois combiné avec un
symbole chimique. Les symboles pour le mercure (Hg) ou le plomb (Pb)
sont rajoutés lorsque ces piles contiennent plus de 0.0005% de mercure ou
0.004% de plomb.
En vous assurant que ces piles et accumulateurs sont mis au rebut de fagcon appropriée,
vous participez activement a la prévention des conséquences négatives que leur mauvais
traitement pourrait provoquer sur 1’environnement et sur la santé humaine. Le recyclage
des matériaux contribue par ailleurs a la préservation des ressources naturelles.
Pour les produits qui pour des raisons de sécurité, de performance ou d’intégrité de
données nécessitent une connexion permanente a une pile ou a un accumulateur, il
conviendra de vous rapprocher d’un service technique qualifié pour effectuer son
remplacement. En rapportant votre appareil électrique en fin de vie a un point de collecte
approprié vous vous assurez que la pile ou I’accumulateur incorporé sera traitée
correctement.
Pour tous les autres cas de figure et afin d’enlever les piles ou accumulateurs en toute
sécurité de votre appareil, reportez-vous au manuel d’utilisation.
Rapporter les piles ou accumulateurs usagés au point de collecte approprié pour le
recyclage.
Pour toute information complémentaire au sujet du recyclage de ce produit ou des piles et
accumulateurs, vous pouvez contacter votre municipalité, votre déchetterie locale ou le
point de vente ol vous avez acheté ce produit.

Pour les utilisateurs au Royaume-Uni

Une fiche moulée conforme & BS 1363 est installée sur cet équipement pour votre sécurité
et commodité.

Si le fusible dans la fiche fournie doit &tre remplacé, un fusible de méme ampérage que
celui fourni et approuvé par ASTA ou BSI 4 BS 1362, (c’est-a-dire portant une marque <
ou §9) doit étre utilisé.

Si la fiche fournie avec cet équipement comporte un couvercle de fusible détachable,
assurez-vous de remettre en place le couvercle de fusible aprés avoir remplacé le fusible.
N’utilisez jamais la fiche sans le couvercle de fusible. Si vous perdez le couvercle de
fusible, veuillez contacter le service aprés-vente Sony le plus proche.
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Performances d’étanchéité a I’eau,
d’étanchéité a la poussiere et de
résistance aux chocs de I'appareil

Cet appareil est congu pour étre étanche a 1’eau, étanche a la poussiere et
résistant aux chocs. Des dommages provoqués par une utilisation incorrecte,
un emploi abusif ou un manque d’entretien approprié de 1’appareil ne sont pas
couverts par la garantie limitée.

« Cet appareil est étanche a I’eau/étanche a la poussiere équivalant a IEC60529

IP58. L’appareil est utilisable jusqu’a une profondeur de 3 m pendant

60 minutes.

* Ne placez pas I’appareil directement sous de I’eau courante comme de 1’eau
du robinet.

* Ne I'utilisez pas dans des eaux thermales.

« Utilisez ’appareil dans la plage de température de fonctionnement dans I’eau
recommandée de —10 °C a +40 °C (14 °F a 104 °F).

 En conformité avec les normes MIL-STD 810F Method 516.5-Shock, ce

produit a passé avec succes des essais lorsqu’il tombe d’une hauteur de 1,5 m

au-dessus d’une planche en contre-plaqué de 5 cm d’épaisseur*‘

* Selon les conditions et circonstances d’utilisation, aucune garantie ne s’applique
en ce qui concerne des dommages, un dysfonctionnement ou les performances
d’étanchéité a I’eau de cet appareil.

* En ce qui concerne les performances d’étanchéité a la poussiere/résistance
aux chocs, il n’y a aucune garantie que 1’appareil ne sera pas rayé ou bosselé.

* Les performances d’étanchéité a I’eau sont parfois altérées si 1’appareil est
soumis a un choc violent, si vous le laissez tomber par exemple. Nous vous
recommandons de faire contrdler, moyennant paiement, 1’appareil dans un
magasin de réparation agréé.

* Les accessoires fournis ne répondent pas aux spécifications d’étanchéité a
I’eau, d’étanchéité a la poussiere et de résistance aux chocs.



Remarques avant d’utiliser I'appareil sous/prés de I'eau

* Assurez-vous qu’aucune matiere étrangere, telle que du sable, des cheveux

ou de la saleté ne pénetre dans le couvercle de batterie/carte mémoire ou le

couvercle de multi-connecteur. Méme une petite quantité de matiere
étrangere peut faire que de 1’eau pénetre dans 1’appareil.

Vérifiez que le joint d’étanchéité et ses

surfaces de contact ne sont pas rayés. Méme

une petite rayure peut faire que de 1’eau
pénetre dans 1’appareil. Si le joint
d’étanchéité ou ses surfaces de contact sont
rayés, apportez I’appareil dans un magasin
de réparation agréé pour faire remplacer,
moyennant paiement, le joint d’étanchéité. @ Joint d'étanchéité

« Si de la saleté ou du sable se dépose sur le
joint d’étanchéité ou ses surfaces de contact,
nettoyez la zone avec un tissu doux qui ne
laissera pas de fibres. N’ utilisez pas un objet
pointu pour éviter que le joint d’étanchéité
et ses surfaces de contact ne soient pas
rayés.

* N’ouvrez/fermez pas le couvercle de batterie/carte mémoire ou le couvercle
de multi-connecteur avec des mains mouillées ou sableuses, ou pres d’eau. Il
y a un risque que du sable ou de I’eau pénetre a I'intérieur. Avant d’ouvrir le
couvercle, effectuez les opérations décrites dans « Nettoyage apres
utilisation de 1’appareil sous/pres de I’eau ».

* Ouvrez le couvercle lorsque 1’appareil est complétement sec.

* Vérifiez toujours que le couvercle de batterie/carte mémoire et le couvercle
de multi-connecteur ont bien été verrouillés.

(@ Surface de contact du
joint d’étanchéité

Remarques sur I'utilisation de I’appareil sous/prés de I’eau

* Ne faites pas subir un choc a I’appareil, en sautant dans 1’eau par exemple.

* N’ouvrez et ne fermez pas le couvercle de batterie/carte mémoire ou le
couvercle de multi-connecteur sous/pres de I’eau.

« Utilisez un logement disponible séparément (Marine Pack) si vous allez
descendre a plus de 3 metres.

* Cet appareil coule dans I’eau. Passez la main par la dragonne pour éviter que
I’appareil coule.

« Il se peut que des points blancs, circulaires, pales apparaissent sur les photos
au flash sous 1’eau du fait de réflexions sur des objets flottants. Ce n’est pas
une anomalie.

* Sélectionnez @ (Sous I'eau) en mode Sélection scéne pour une prise de vue
sous I’eau avec moins de distorsion.

* Si des gouttes d’eau ou autres matiéres étrangeres sont présentes sur
I’objectif, vous ne pourrez pas enregistrer des images nettes. FR
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Nettoyage aprés utilisation de I'appareil
sous/prés de I'eau

 Nettoyez toujours I’appareil avec de ’eau moins
de 60 minutes apres I’avoir utilisé et n’ouvrez pas
le couvercle de batterie/carte mémoire avant
d’avoir terminé le nettoyage. Du sable ou de I’eau
peut pénétrer dans des endroits ou il n’est pas
visible. Si vous ne le rincez pas, les performances d’étanchéité a I’eau se
dégraderont.

Laissez tremper ’appareil dans de 1’eau pure versée dans un bol de nettoyage
pendant plus de 5 minutes. Puis agitez doucement 1’appareil, appuyez sur
chaque touche, faites glisser le levier de zoom (W/T) ou le bouchon
d’objectif dans I’eau, pour enlever le sel, le sable ou autres matieres logés
autour des touches ou du bouchon d’objectif.

Apres le ringage, essuyez les gouttes d’eau avec un tissu doux. Laissez
sécher compleétement 1’appareil dans un endroit ombragé bien aéré.
Nutilisez pas de seche-cheveux car il y a un risque de déformation et/ou de
performances d’étanchéité a I’eau dégradées.

Cet appareil est construit pour évacuer I’eau. L’eau s’évacuera des
ouvertures autour de la touche ON/OFF (Alimentation), du levier de zoom
(W/T) et d’autres commandes. Apres 1’avoir sorti de I’eau, placez 1’appareil
sur un tissu sec pendant un moment pour laisser I’eau s’évacuer.

Des bulles peuvent apparaitre lorsque 1’appareil est placé sous I’eau. Ce n’est
pas une anomalie.

Le corps de I’appareil peut se décolorer s’il entre en contact avec de I’écran
solaire ou de I’huile solaire. Si I’appareil entre en contact avec de 1’écran
solaire ou de I’huile solaire, nettoyez-le rapidement.

* Ne posez et ne laissez pas 1’appareil avec de I’eau salée a I’intérieur ou sur sa
surface. Cela peut entrainer une corrosion ou décoloration, et une
dégradation des performances d’étanchéité a I’eau.

Pour que I’appareil photo demeure étanche a 1’eau, nous nous
recommandons de 1’apporter une fois par an chez le revendeur ou dans un
magasin de réparation agréé pour faire remplacer le joint d’étanchéité du
couvercle de batterie/carte mémoire ou du couvercle de multi-connecteur,
moyennant paiement.

.

.

.



Reportez-vous au « Guide pratique de
Cyber-shot » (PDF) se trouvant sur le
CD-ROM fourni

Pour plus d’informations sur les opérations avancées, lisez
le « Guide pratique de Cyber-shot » (PDF) se trouvant sur
le CD-ROM (fourni) a I’aide d’un ordinateur.
Reportez-vous au « Guide pratique de Cyber-shot » pour
des instructions plus approfondies sur la prise de vue ou la
visualisation d’images et le raccordement de I’appareil a
votre ordinateur, imprimante ou téléviseur (page 24).

FR

Vérification des accessoires fournis

¢ Chargeur de batterie BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Cordon d’alimentation (non fourni aux Etats-Unis et au Canada) (1)
« Batterie rechargeable NP-BN1 (1)
« Stylet-pinceau (1)
» Cable USB, A/V pour borne multi-usage (1)
* Dragonne (1)
* CD-ROM (1)

— Logiciel d’application Cyber-shot

— « Guide pratique de Cyber-shot »
* Mode d’emploi (ce manuel) (1)
* Remarques sur 1’étanchéité a I’eau (1)

Remarques

* Les accessoires fournis ne répondent pas aux spécifications d’étanchéité a I’eau,
d’étanchéité a la poussiere et de résistance aux chocs.

 La dragonne est déja mise en place, a 1’usine, sur I’appareil. Passez la main par la
boucle pour éviter que 1’appareil vous échappe ou qu’il soit endommagé en
tombant.

FR
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Remarques sur l'utilisation de I’appareil

Changement du réglage de la langue

1l est possible de changer, si nécessaire, la langue sur écran.

Pour changer le réglage de la langue, touchez [[[ANY], puis sélectionnez
&5 (Réglages) — ¢T (Paramétres princip.) — [Language Setting].

Sauvegarde de la mémoire interne et de la carte mémoire

Ne mettez pas ’appareil hors tension, ne retirez pas la batterie ni ne retirez la
carte mémoire pendant que le témoin d’acces est allumé. Sinon, les données de
la mémoire interne ou la carte mémoire peuvent étre endommagées. Protégez
toujours vos données en effectuant une copie de sauvegarde.

Fichiers base de données

Lorsque vous insérez une carte mémoire sans fichier base de données dans
I’appareil et le mettez sous tension, une partie de la capacité de la carte
mémoire est utilisée pour créer automatiquement un fichier dans la base de
données. Il se peut qu’il faille un certain temps avant que vous puissiez
effectuer 1’opération suivante.

Remarques sur I’enregistrement/lecture

* Pour garantir un fonctionnement stable de la carte mémoire, nous vous

recommandons d’utiliser cet appareil pour formater toute carte mémoire

utilisée pour la premiere fois avec cet appareil. Notez que le formatage efface

toutes les données enregistrées sur la carte mémoire. Il n’est pas possible de

restaurer ces données. Assurez-vous de sauvegarder toutes données

importantes sur un ordinateur ou autre support de stockage.

Avant de commencer a enregistrer, effectuez un essai d’enregistrement pour

étre slir que I’appareil fonctionne correctement.

Ne dirigez pas I’appareil vers le soleil ou une forte lumiére. Ceci pourrait

entrainer un dysfonctionnement de 1’appareil.

N'utilisez pas I’appareil pres de sources de fortes ondes radioélectriques ou

de radiations. A défaut, I’appareil risquerait de ne pas pouvoir enregistrer ou

lire correctement les images.

Si une condensation d’humidité se produit, éliminez-1a avant d’utiliser

Iappareil.

Ne secouez pas et ne heurtez pas I’appareil. Ceci pourrait provoquer un

dysfonctionnement et empécher 1’enregistrement des images. En outre, le

support d’enregistrement pourrait devenir inutilisable ou les données

d’image étre endommagées.

 Nettoyez la surface du flash avant I’utilisation. La chaleur de 1’émission du
flash peut décolorer ou coller la saleté a la surface du flash et rendre ainsi
I’émission de lumiere insuffisante.



Remarques sur I’écran LCD

e L’écran LCD a été fabriqué avec une technologie de trés haute précision et
plus de 99,99 % des pixels sont opérationnels pour une utilisation effective.
11 se peut, toutefois, que des petits points noirs et/ou brillants (blancs, rouges,
bleus ou verts) apparaissent sur 1’écran LCD. Ces points sont un résultat
normal du procédé de fabrication et n’affectent pas I’enregistrement.

* N’exercez aucune pression sur I’écran LCD. Ceci pourrait décolorer I'écran - g
et provoquer un dysfonctionnement.

Utilisez des accessoires d’origine Sony

Si vous utilisez des accessoires de fabricants autres que Sony, cela pourrait

provoquer un dysfonctionnement de 1’appareil.

e L’utilisation d’un étui d’appareil avec aimants d’un autre fabricant pourrait
provoquer des problemes d’alimentation.

Température de I'appareil

Votre appareil et la batterie peuvent chauffer du fait d’une utilisation continue,

mais ceci n’est pas un dysfonctionnement.

Protection contre la surchauffe

Selon la température de I’appareil et de la batterie, il se peut que vous ne

puissiez pas enregistrer de films ou que I’alimentation se coupe

automatiquement pour protéger I’appareil.

Un message s’affiche sur I’écran LCD avant que 1’alimentation se coupe ou

que vous ne puissiez plus enregistrer de films.

Compatibilité des données d’image

 L’appareil est conforme a la norme universelle DCF (Design rule for Camera
File system) établie par JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

« Sony ne garantit pas que 1’appareil lira les images enregistrées ou éditées
avec un autre appareil, ou que les autres appareils pourront lire les images
enregistrées avec cet appareil.

Avertissement sur les droits d’auteur

Les émissions de télévision, films, cassettes vidéo et autres ceuvres peuvent

étre protégés par des droits d’auteur. L’enregistrement non autorisé de telles

ceuvres peut constituer une infraction a la loi sur les droits d’auteur.

Pas d’indemnisation en cas de contenu endommagé ou
d’enregistrement manqué

Sony ne saurait offrir d’indemnisation dans le cas ou I’enregistrement serait
impossible ou que le contenu enregistré serait perdu ou endommagé, en raison
d’un dysfonctionnement de 1’appareil ou d’une anomalie du support

d’enregistrement, etc.
FR
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Identification des piéces

Déclencheur
[2] Micro
Bouchon d’objectif
@ Touche ON/OFF (Alimentation)
[5] Flash
@ Témoin de retardateur/Témoin
de détection de sourire/
Illuminateur d’assistance AF
Objectif
Ecran LCD/Panneau tactile
[9] Haut-parleur
Touche [>] (Lecture)
Levier de zoom (W/T)
Crochet pour dragonne
Fente de carte mémoire
Levier d’éjection de la batterie
Multi-connecteur
Douille de trépied
« Utilisez un trépied ayant une
longueur de vis inférieure a
5,5 mm (7/32 po). Sinon, il n’est
pas possible de fixer fermement
I’appareil et il peut étre
endommaggé.
Couvercle de batterie/carte
mémoire
Fente d’insertion de la batterie
Témoin d’acces
Couvercle de multi-connecteur



Charge de la batterie

1 Insérez la batterie dans le
chargeur de batterie.

* Vous pouvez charger la batterie méme
lorsqu’elle est partiellement chargée.

FR

Batterie

2 Branchez le Pour les utilisateurs aux Etats-Unis
chargeur de et au Canada Fiche
batterie & une prise

murale.

Si vous continuez a charger
la batterie pendant encore
environ une heure apres
que le témoin CHARGE
s’éteint, la charge durera
1égerement plus longtemps

(charge complete). Témoin CHARGE

Pour les utilisateurs de pays/
Témoin CHARGE régions autres que les Etats-Unis
Allumé : Charge en cours et le Canada
Eteint : Charge terminée = Cordon
(charge normale) \ »e d'alimentation___ _,,

3 Lorsque la charge est terminée, débranchez le
chargeur de batterie.

FR
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Durée de charge

Durée de charge compléte Durée de charge normale

245 min environ 185 min environ

Remarques

* Le tableau ci-dessus indique la durée nécessaire pour charger une batterie
complétement déchargée a une température de 25 °C (77 °F). Selon les conditions
d’utilisation et les circonstances, la charge peut prendre plus longtemps.

« Raccordez le chargeur de batterie a la prise murale la plus proche.

» Lorsque la charge est terminée, débranchez le cordon d’alimentation de la prise
murale et retirez la batterie du chargeur.

 Veillez a utiliser une batterie ou un chargeur de batterie garanti d’origine Sony.

Autonomie de la batterie et nombre d’images fixes
que vous pouvez enregistrer/visualiser

Autonomie de la batterie (min) Nombre d’'images
Enregistrement 125 environ 250 environ
Visualisation 250 environ 5000 environ

Remarque

* Le nombre d’images fixes pouvant étre enregistrées est basé sur la norme CIPA et
il correspond a une prise de vue dans les conditions suivantes.
(CIPA : Camera & Imaging Products Association)
— [Luminosité LCD] est réglé sur [Normal].
— prise de vue une fois toutes les 30 secondes.
—zoom commuté alternativement entre le coté W et le coté T.
— flash déclenché toutes les deux fois.
—mise sous et hors tension toutes les dix fois.
— une batterie (fourni) completement chargée est utilisée a une température
ambiante de 25 °C (77 °F).
— utilisation d’un « Memory Stick PRO Duo » Sony (vendu séparément).

"¢ Utilisation de I'appareil & I'étranger

Vous pouvez utiliser I’appareil et le chargeur de batterie (fourni) dans tout
pays ou région ou I’alimentation en courant est de 100 V a 240 V CA,
50/60 Hz.

Nutilisez pas de transformateur électronique (convertisseur de voyage).
Cela pourrait provoquer un dysfonctionnement.



Insertion de la batterie/d’une carte
mémoire (vendu séparément)

1 Ouvrez le couvercle.

2 Insérez une carte
mémoire (vendu
séparément).

Le coin entaillé étant dans le sens
illustré, insérez la carte mémoire

jusqu’a ce qu’elle se mette en place Vérifiez que le coin entaillé est
avec un déclic. dans le bon sens.
3 Insérez la batterie. Levier d'éjection de la batterie

Alignez la batterie avec le guide a
I’intérieur de la fente d’insertion de
la batterie. Puis, en poussant le
levier d’éjection de la batterie avec
le bord de la batterie dans le sens de
la fleche, insérez la batterie jusqu’a
ce que le levier d’éjection de la
batterie se verrouille en place.

4 Fermez le couvercle. \\%
Fermez bien le couvercle de batterie \
jusqu’a ce que vous entendiez le /

verrou a glissiere sur le couvercle N

s’engager en place et de sorte que la

marque jaune sous le verrou a glissiére ne soit plus visible.

« Si des matieres étrangeres, telles que du sable, pénetrent dans le
couvercle, le joint d’étanchéité peut étre rayé et cela peut provoquer un
dysfonctionnement (page 8).

FR
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Cartes mémoire que vous utilisez

Les cartes mémoire suivantes sont compatibles avec cet appareil : « Memory
Stick PRO Duo », « Memory Stick PRO-HG Duo », « Memory Stick Duo »,
carte mémoire SD, carte mémoire SDHC et carte mémoire SDXC. Toutefois,
il n’est pas garanti que toutes les cartes mémoire fonctionneront avec cet
appareil. Les cartes mémoire MultiMediaCard ne sont pas compatibles.

Les images enregistrées sur une carte mémoire SDXC ne peuvent pas étre

transférées ou lues sur un ordinateur ou appareil audiovisuel non compatible

exFAT, méme lorsque I’appareil est raccordé a I’ordinateur ou a I’appareil
audiovisuel au moyen d’un céble USB. Avant de procéder au raccordement,
assurez-vous que I’appareil est compatible exFAT. Si vous raccordez

I’appareil photo a un appareil non compatible exFAT, une demande de

formatage du lecteur peut apparaitre. Ne formatez pas le lecteur sous peine de

perdre toutes les données. (exFAT correspond au systeme de fichier utilisé par
les cartes mémoire SDXC.)

* Dans ce manuel, le terme « Memory Stick Duo » est utilisé pour faire référence
aux « Memory Stick PRO Duo », « Memory Stick PRO-HG Duo » et « Memory
Stick Duo », tandis que le terme « carte SD » est utilisé pour faire référence aux
cartes mémoire SD, SDHC et SDXC.

 Pour I’enregistrement de films, il est recommandé d’utiliser les cartes mémoire
suivantes :

— MemoRy STICK PRO Duo (Mark?2) (« Memory Stick PRO Duo » (Mark2))

— Memory STick PRO-HG Dun (« Memory Stick PRO-HG Duo »)

— Carte mémoire SD, carte mémoire SDHC ou carte mémoire SDXC (Classe 4 ou
plus rapide)

Remarque

 Cet appareil devrait étre utilisé a une température de —10 °C a +40 °C, mais, selon
le type de carte mémoire, la température de fonctionnement peut varier. Pour plus
d’informations, voir le mode d’emploi fourni avec la carte mémoire.

Pour plus d’informations sur le nombre d’images/la durée pouvant étre

enregistrés, voir page 27.

Pour retirer la carte mémoire
Témoin d’accés  Assurez-vous que le témoin d’acces
n’est pas allumé, puis enfoncez une fois

Remarque

FR * Ne retirez jamais la carte mémoire/la batterie lorsque le témoin d’acces est allumé.
1 8 Cela pourrait endommager les données ou la carte mémoire.



Lorsqu’une carte mémoire n’est pas insérée
Les images sont enregistrées dans la mémoire interne de 1’appareil (environ
45 Mo).
Pour copier des images de la mémoire interne vers une carte mémoire, insérez
une carte mémoire dans ’appareil, puis touchez [[I\[] — &5 (Réglages) —»
@l (Outil carte mémoire) — [Copier].

Pour retirer la batterie

Levier d’ejection de la batterie Faites glisser le levier d’éjection de la
batterie. Veillez a ne pas faire tomber la
batterie.

Remarques sur le couvercle de multi-connecteur
Pour ouvrir le couvercle de multi-connecteur, ouvrez tout d’abord le couvercle
de batterie/carte mémoire. Puis tirez avec un ongle I’encoche sur le c6té
gauche du couvercle de multi-connecteur. Fermez fermement le couvercle de
multi-connecteur, puis le couvercle de batterie/carte mémoire.

Couvercle de multi-connecteur @

Vérification de la charge restante de la batterie
Un indicateur de charge restante apparait sur I’écran LCD.

Pleine 777 @ @ rale
.
»
Remarques

« 11 faut environ une minute pour que I’indicateur de charge restante correct apparaisse.

* Dans certaines circonstances, I’indicateur de charge restante peut ne pas étre correct.

* Lorsque [Economie d'énergie] est placé sur [Standard] ou [Autonomie], si vous
n’utilisez pas I’appareil pendant un certain temps alors qu’il est sous tension,
I’écran LCD s’assombrit, puis 1’appareil s’éteint automatiquement (fonction de
mise hors tension automatique).

* Pour que les bornes de la batterie restent propres et pour éviter de les court-
circuiter, glissez la batterie dans un sachet en plastique, par exemple, lorsque vous
la transportez et la rangez, afin d’éviter tout contact avec des objets métalliques,
notamment.

FR

FR



FR

20

Réglage de I’horloge

1 Abaissez le bouchon
d’objectif.
L’appareil se met sous tension.
* Vous pouvez aussi mettre

I’appareil sous tension en
appuyant sur la touche ON/OFF

(Alimentation). /

» La mise sous tension peut prendre a Bouch
un certain temps avant que d’gg(j:e;ir;
Putilisation soit possible. Touche ON/OFF (Alimentation)

9 Sélectionnez le format d’affichage de date souhaité,
puis touchez [OK].

3 Sélectionnez Heure d’été [Act]/[Désact], puis
touchez [OK].

4 Sélectionnez le paramétre a régler, puis spécifiez la
valeur avec A/V et touchez [OK].
¢ Minuit est indiqué par 12:00 AM et midi par 12:00 PM.

5 Sélectionnez la zone désirée avec 4/», puis
touchez [OK] — [OK].

Nouveau réglage de la date et de ’heure
Touchez A — &5 (Réglages) — @ (Réglages horloge).



Prise de vue d’images fixes

1

Abaissez le bouchon
d’objectif, puis vérifiez que
if¥ (Mode ENR) est placé
sur ify (Réglage auto
intelligent).

FR

Bouchon
d’objectif

Tenez I'appareil immobile, comme

illustré.

« Faites glisser le levier de zoom (W/T) vers le
coté T pour faire un zoom avant.

Faites-le glisser vers le c6té W pour faire un
zoom arriere.

Enfoncez le Déclencheur
déclencheur a mi- 4
course pour effectuer la
mise au point.

Lorsque I'image est mise au
point, un bip se fait entendre et
I’indicateur @ s’allume.

C

Verrouillage
AE/AF

Enfoncez complétement
le déclencheur.
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Enregistrement de films

1

Abaissez le bouchon
d’objectif, puis touchez
iy (Mode ENR) —
BH (Mode Film).

Bouchon
d’objectif

Enfoncez complétement
le déclencheur pour
commencer
'enregistrement.

Enfoncez a nouveau complétement le déclencheur
pour arréter 'enregistrement.




Visualisation d’images

1 Appuyez sur la touche
(»] (Lecture).

* Lors de la lecture d’images sur une
carte mémoire enregistrées sur un
autre appareil, un écran
d’enregistrement dans la base de
données d’images apparait.

I Sélection de I'image

suivante/précédente
Touchez P (Suivante)/|<q (Précédente)
sur I’écran.

¢ Pour visualiser des films, touchez
[»] (Lecture) sur I’écran LCD.

I Suppression d’une image
Touchez { (Supprimer) — [Cette img].

I Retour a la prise d’images

Touchez ¥ sur I’écran LCD.
* Vous pouvez aussi retourner en mode de prise de vue en enfongant le
déclencheur a mi-course.

I Mettre ’appareil hors tension

Fermez le bouchon d’objectif.
* Vous pouvez aussi mettre I’appareil hors tension en appuyant sur la touche
ON/OFF (Alimentation).

FR

23



FR

24

Connaissance plus approfondie de
I'appareil (« Guide pratique de Cyber-
shot »)

Le « Guide pratique de Cyber-shot », qui explique en détails comment utiliser
I’appareil, se trouve sur le CD-ROM (fourni). Consultez-le pour des
instructions spécifiques sur les nombreuses fonctions de 1’appareil.

Pour les utilisateurs de Windows

1 Mettez I'ordinateur sous tension et insérez le CD-
ROM (fourni) dans le lecteur de CD-ROM.

2 Cliquez sur [Guide pratique de Cyber-shot].

3 Cliquez sur [Installation].

4 Démarrez le « Guide pratique de Cyber-shot »
depuis le raccourci sur le bureau.

Pour les utilisateurs d’un Macintosh

1 Mettez I'ordinateur sous tension et insérez le CD-
ROM (fourni) dans le lecteur de CD-ROM.

2 Sélectionnez le dossier [Handbook] et copiez le
fichier « Handbook.pdf » se trouvant dans le dossier
[FR] sur votre ordinateur.

3 Aprés la copie, double-cliquez sur
« Handbook.pdf ».




Liste des icOnes affichées sur I’écran

Les positions des icones affichées peuvent étre différentes selon le mode de

prise de vue.

Lors de la prise de vue
d’images fixes

Affichage

Indication

(N

Avertissement de
vibrations

Wi €:32:00 S [

o " N E Lslion
B

OB 125 F3.5 150400 +2.00V 2 § @

Lors de la prise de vue de films

i
l'&a d‘l

13 &0

o2 G

700 i
S

C:32:00

I|v=i||= 0:12

+2.0EV I

Kl

Scene d’enregistrement
film

2]

Affichage | Indication
i Charge restante de la

batterie

m Faible charge de la
batterie

Don Illuminateur
d’assistance AF

K102 Dossier

d’enregistrement

g

Support
d’enregistrement/lecture
(carte mémoire,
mémoire interne)

I =T W
%1.3sQ
PQ

Facteur de zoom

Affichage | Indication

d Icone de
Reconnaissance de
sceéne

< X Balance des blancs

Destination

a
s

Reconnaissance de

£l

sceéne

Affichage | Indication

i Mode rafale

C:32:00 | Affichage
d’autodiagnostic

[ Avertissement
d’augmentation de la
température

o Retardateur

FR
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Affichage | Indication

96 Nombre d’images
enregistrables

100 min Durée enregistrable

ol Détection de visage

gﬁm Fichier base de données
plein/Avertissement
erreur fichier base de
données

E1om Taille d’image

" " | Cadre du télémetre AF

+ Fils de réticule du
spotmetre

Affichage | Indication

[[1] Mise au point

© Atténuation des yeux
rouges

( J Verrouillage AE/AF

INR] Obturation lente NR

125 Vitesse d’obturation

F3.5 Valeur d’ouverture

1S0400 Valeur ISO

+2.0EV Valeur d’exposition

a'Q Plan rapproché

4 Mode flash

Charge du flash

@ Mode de mesure

Veille Enregistrement d’un
film/Mise en attente
d’un film

0:12 Durée d’enregistrement

(m:s)




Nombre d’images fixes et durée
d’enregistrement de films

Le nombre d’images fixes et la durée enregistrable peuvent différer en
fonction des conditions de prise de vue et de la carte mémoire.

Images fixes/Images panoramiques

(Unités : Images)

(vertical)

Capacité | Mémoire P . ;
} Carte mémoire formatée avec cet appareil
interne
Environ
Taille d'image 45 Mo 2Go | 4Go 8Go | 16 Go | 32 Go
10M ol a02] 08| 1637 3334 6588
5M 14| ss2| 1168| 2366 4819] 9524
VGA 284| 11760| 23600| 47810] 97350| 192380
16:9(7M) ol  a00] 03] 1626] 3311 6543
16:9(2M) 47| 1961 3934] 7968| 16220] 32060
Panorama Large 12| s16| 1035 2097| 4270 8438
(horizontal)
Panorama Standard 15 625| 1255 2543 5178| 10230
(horizontal)
Panorama Large 10| 423 849 1719| 3502| 6920
(vertical)
Panorama Standard 10| 442|  887| 1797 3660 7232

Remarques

 Lorsque le nombre d’images pouvant encore étre prises est supérieur a 99 999,
I’indicateur « >99999 » apparait.

» Lorsqu’une image prise avec un autre appareil est visualisée sur cet appareil, il se
peut qu’elle n’apparaisse pas dans sa taille d’image réelle.
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Films

Le tableau ci-dessous indique les durées d’enregistrement maximum
approximatives. Ce sont les durées totales pour tous les fichiers de film. Une
prise de vue continue est possible pendant environ 29 minutes.

(Unités : heures : minutes : secondes)

Capacité | Mémoire

) Carte mémoire formatée avec cet appareil
interne

Environ
Taille d'image 45 Mo

1280x720(Fine) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280x720(Standard) — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
VGA 0:01:40| 1:21:20 | 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50| 22:15:50

Remarque

* La durée de prise de vue continue differe en fonction des conditions (température,
etc.). Les valeurs ci-dessus s’appliquent lorsque [Luminosité LCD] est placé sur
[Normal].

2Go | 4Go | 8Go | 16 Go | 32Go

Précautions

N’utilisez/ne rangez pas I’appareil dans les endroits suivants
* Endroits trés chauds, trés froids ou trés humides
Dans des endroits tels qu’un véhicule stationné en plein soleil, le boitier de
I’appareil peut se déformer et ceci peut provoquer un dysfonctionnement.
 En plein soleil ou pres d’une source de chaleur
Le boitier de 1’appareil risquerait de se décolorer ou se déformer et ceci pourrait
provoquer un dysfonctionnement.
« Endroits soumis a des vibrations oscillantes
* Proximité d’un champ magnétique puissant
Transport
Ne vous asseyez pas sur une chaise ou ailleurs avec 1’appareil dans la poche arriere
de votre pantalon ou jupe car ceci pourrait provoquer un dysfonctionnement ou des
dommages de 1’appareil.



Nettoyage

Nettoyage de I’écran LCD

Essuyez la surface de I’écran avec un kit de nettoyage LCD (vendu séparément)

pour enlever les traces de doigts, la poussiere, etc.

Nettoyage de I'objectif

Essuyez I’objectif avec un chiffon doux pour enlever les traces de doigts, la

poussiere, etc.

Nettoyage de I’extérieur de I'appareil

Nettoyez I’extérieur de 1’appareil avec un chiffon doux légérement imbibé d’eau,

puis essuyez-le avec un chiffon sec. Afin d’éviter d’endommager la finition ou le

boitier :

— N’exposez pas I’appareil a des produits chimiques tels que diluants, benzine,
alcool, lingettes nettoyantes jetables, insectifuges, écrans solaires ou insecticides.

— Ne touchez pas I’appareil avec I’'une des substances ci-dessus sur les mains.

— Ne laissez pas I’appareil en contact prolongé avec du caoutchouc ou du vinyle.

FR

Températures de fonctionnement

Votre appareil est congu pour étre utilisé a des températures de —10 °C a +40 °C
(14 °F 2 104 °F). La prise de vue dans des endroits extrémement froids ou chauds ot
la température est hors de ces limites est déconseillée.

Batterie interne rechargeable de sauvegarde

Cet appareil comporte une batterie interne rechargeable pour la conservation de la
date, de I’heure et des autres réglages, que 1’appareil soit allumé ou éteint.

La batterie rechargeable se recharge continuellement tant que vous utilisez
I’appareil. Si vous n’utilisez I’appareil que pendant de courtes périodes, elle se
décharge progressivement. Si I’appareil reste inutilisé pendant un mois environ, elle
se décharge complétement. Rechargez alors cette batterie rechargeable avant
d’utiliser I’appareil.

Toutefois, méme si cette batterie rechargeable n’est pas chargée, vous pouvez
utiliser I’appareil, mais la date et I’heure ne seront pas indiquées.

Méthode de charge pour la batterie interne rechargeable de
sauvegarde

Installez une batterie chargée dans 1’appareil, puis laissez 1’appareil hors tension
pendant au moins 24 heures.

FR
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Spécifications
Appareil photo

[Systeme]

Dispositif d’image : Capteur CMOS
Exmor R 7,59 mm (type 1/2,4)

Nombre total de pixels de 1’appareil :
Environ 10,6 mégapixels

Nombre de pixels utiles de I’appareil :
Environ 10,2 mégapixels

Objectif : Objectif zoom 4x Carl Zeiss
Vario-Tessar
f=4,43 mm-17,7 mm
(25 mm — 100 mm (équivalant a un
film 35 mm))

F3,5 (W) -F4,6 (T)
Enregistrement de films (16:9) :
28 mm - 112 mm
Enregistrement de films (4:3) :
34 mm - 136 mm

Contrdle de I’exposition : Exposition
automatique, sélection de scene
(12 modes)

Balance des blancs : Automatique,
Lumicere jour, Nuageux,
Fluorescent 1/2/3, Incandescent,
Flash, Pression unique

Balance des blancs sous I’eau : Auto,
Sous I’eau 1/2, Pression unique

Format de fichier :
Images fixes : Conformes a JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.21,
MPF Baseline), compatibles DPOF
Films : MPEG-4 Visual

Support d’enregistrement : Mémoire
interne (environ 45 Mo),
« Memory Stick Duo », carte SD

Flash : Portée du flash (Sensibilité ISO
(Indice de lumination
recommandé) réglée sur Auto) :
Environ 0,08 ma29m 3 1/4po a
9 pi 6 1/4 po) (W)/environ 0,5 m a
24m(1pi73/4poa7pil0l/2
po) (T)

[Connecteurs d’entrée et de sortie]
Multi-connecteur : Type3 (Sortie AV
(composant SD/HD)/USB/
entrée DC) :
Sortie vidéo
Sortie audio (Stéréo)
Communication USB
Communication USB : Hi-Speed USB
(compatible USB 2.0)

[Ecran LCD]

Panneau LCD : Large (16:9), matrice
active TFT 7,5 cm (type 3,0)

Nombre total de points : 230 400
(960 x 240) points



[Alimentation, caractéristiques

générales]

Alimentation : Batterie rechargeable
NP-BNI, 3,6 V
Adaptateur secteur AC-LS5 (vendu
séparément), 4,2 V

Consommation (pendant la prise de
vue): 1,0 W

Température de fonctionnement :

—10 °C a +40 °C (14 °F a 104 °F)

Température de stockage :

—20 °C a +60 °C (-4 °F a +140 °F)

Dimensions : 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(33/4 x2 1/4 x 23/32 po)

(L/H/P, parties saillantes non
comprises)

Poids (batterie NP-BN1 et une carte
mémoire comprises) :

144 g (5,1 oz) environ

Micro : Monaural

Haut-parleur : Monaural

Exif Print : Compatible

PRINT Image Matching III :
Compatible

PictBridge : Compatible

Performances étanchéité a I’eau/
étanchéité a la poussiere :
Equivalant a IEC60529 IP58
(L’appareil est utilisable jusqu’a
3 m de profondeur pendant
60 minutes.)

Performances de résistance aux chocs :
En conformité avec les normes
MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock, ce produit a passé avec
succes des essais lorsqu’il tombe
d’une hauteur de 1,5 m au-dessus
d’une planche en contre-plaqué de
5 cm d’épaisseur.

Chargeur de batterie BC-CSN/
BC-CSNB
Alimentation requise : 100 V 24240 V
CA, 50/60 Hz, 2 W
Tension de sortie : 4,2V CC, 0,25 A
Température de fonctionnement :
0°C a40°C (32 °F a 104 °F) FR
Température de stockage :
—20 °C a +60 °C (-4 °F a +140 °F)
Dimensions : Environ 55 x 24 x 83 mm
(2 1/4 x 31/32 x 3 3/8 po) (L/H/P)
Poids : Environ 55 g (1,9 oz)

Batterie rechargeable NP-BN1
Batterie utilisée : Batterie Lithium-ion
Tension maximale : 4,2 V CC
Tension nominale : 3,6 V CC
Tension de charge maximale :
42V CC
Courant de charge maximal : 0,9 A
Capacité :
type : 2,3 Wh (630 mAh)
minimum : 2,2 Wh (600 mAh)

La conception et les spécifications sont
susceptibles de modifications sans
préavis.
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Marques

« Les marques suivantes sont des
marques commerciales de Sony
Corporation.

Cyber-shot, « Cyber-shot »,

« Memory Stick », « Memory
Stick PRO », MEMORY STICK PRO,
« Memory Stick Duo »,

MeMoRY STICK Duo, « Memory
Stick PRO Duo »,

MemoRy STick PRO Duo, « Memory
Stick PRO-HG Duo »,

MemoRy STick PRO-HG Duo, « Memory
Stick Micro », « MagicGate »,
MAGICGATE, « BRAVIA »,
«PhotoTV HD »

* Microsoft, Windows, DirectX et
Windows Vista sont des marques
déposées ou des marques
commerciales de Microsoft
Corporation aux Etats-Unis et/ou
dans d’autres pays.

* Macintosh et Mac OS sont des
marques commerciales ou marques
déposées de Apple Inc.

« Intel et Pentium sont des marques
commerciales ou marques déposées
de Intel Corporation.

¢ Les logos SDXC et SDHC sont des
marques commerciales de SD-3C,
LLC.

* MultiMediaCard est une marque de
MultiMediaCard Association.

* Adobe et Reader sont soit des
marques commerciales soit des
marques déposées de Adobe Systems
Incorporated aux Etats-Unis et/ou
dans d’autres pays.

* Les noms de systeme et de produit
utilisés dans ce manuel sont
généralement des marques
commerciales ou des marques
déposées de leurs créateurs ou
fabricants respectifs. Notez que les
marques ™ ou ® ne sont pas toujours
utilisées dans ce manuel.

Des informations complémentaires
sur ce produit et des réponses a des
questions fréquemment posées
sont disponibles sur notre site Web
d’assistance client.

http://www.sony.net/

Imprimé sur papier recyclé a 70 % ou
plus avec de I'encre a base d’huile
végétale sans COV (composés
organiques volatils).
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AVVERTENZA

Per ridurre il pericolo di incendi o scosse elettriche, non esporre
I’apparecchio alla pioggia o all’'umidita.

ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA
-SALVARE QUESTE ISTRUZIONI

PERICOLO

PER RIDURRE IL RISCHIO DI INCENDI 0 SCOSSE
ELETTRICHE, SEGUIRE ATTENTAMENTE QUESTE
ISTRUZIONI

Se la forma della spina non si adatta alla presa di corrente, usare un adattatore accessorio
per spina con la configurazione corretta per la presa di corrente.

AVVERTENZA

Batteria

Se trattato in modo improprio, & possibile che il blocco batteria esploda, causi incendi o
provochi bruciature causate da sostanze chimiche. Attenersi alle precauzioni riportate di
seguito.

Non smontare il prodotto.

Non danneggiare o esporre il blocco batteria a scosse o urti eccessivi, ad esempio non
schiacciarlo con un martello, non lasciarlo cadere o calpestarlo.

Non cortocircuitare o lasciare che eventuali oggetti metallici entrino in contatto con i
terminali della batteria.

Non esporre a temperature elevate superiore a 60 °C, ad esempio alla luce solare diretta o
all’interno di un’auto parcheggiata al sole.

Non bruciare o gettare nel fuoco.

Non utilizzare pile agli ioni di litio danneggiate o con perdite di elettrolita.

Assicurarsi di caricare il blocco batteria con un caricabatterie originale Sony o un
dispositivo in grado di caricare il blocco batteria stesso.

Conservare il blocco batteria lontano dalla portata dei bambini.

Non bagnare il blocco batteria.

Sostituirlo esclusivamente con un blocco batteria dello stesso tipo o di tipo equivalente
consigliato da Sony.

Smaltire i blocchi batteria il prima possibile come descritto nelle istruzioni.



Caricabatterie
Anche se la spia CHARGE non ¢ accesa, il caricabatterie non & scollegato dalla rete di
alimentazione CA per tutto il tempo che & collegato alla presa a muro. Se si verifica
qualche problema durante I’'uso del caricabatterie, disattivare immediatamente
I’alimentazione scollegando la spina dalla presa a muro.

Attenzione per i clienti in Europa

Avviso per i clienti residenti nei paesi che applicano le direttive

UE IT
Questo prodotto ¢ realizzato da Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-
0075 Giappone. Il Rappresentante autorizzato per la conformita alle direttive EMC e per la
sicurezza dei prodotti & Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart,
Germania. Per qualsiasi questione relativa all’assistenza o alla garanzia, consultare gli
indirizzi forniti a parte nei relativi documenti.

11 presente prodotto & stato testato ed ¢ risultato conforme ai limiti stabiliti dalla Direttiva
EMC relativa all’uso dei cavi di collegamento di lunghezza inferiore a 3 metri.

Attenzione
11 campo elettromagnetico alle frequenze specifiche puo influenzare I’immagine e il suono
di questa unita.

Nota
Se Delettricita statica o interferenze elettromagnetiche causano I’interruzione del
trasferimento dei dati, che pertanto non avviene, & necessario riavviare I’applicazione
oppure scollegare, quindi ricollegare il cavo di comunicazione (USB e cosi via).

Trattamento del dispositivo elettrico od elettronico a fine vita
(applicabile in tutti i paesi dell’'Unione Europea e in altri paesi
europei con sistema di raccolta differenziata)
Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non
deve essere considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve
invece essere consegnato ad un punto di raccolta appropriato per il riciclo
di apparecchi elettrici ed elettronici. Assicurandovi che questo prodotto
sia smaltito correttamente, voi contribuirete a prevenire potenziali
conseguenze negative per I’ambiente e per la salute che potrebbero
_ altrimenti essere causate dal suo smaltimento inadeguato. Il riciclaggio dei
materiali aiuta a conservare le risorse naturali. Per informazioni pitt
dettagliate circa il riciclaggio di questo prodotto, potete contattare I’ufficio comunale, il
servizio locale di smaltimento rifiuti oppure il negozio dove 1’avete acquistato.



Trattamento delle pile esauste (applicabile in tutti i paesi
dell’Unione Europea e in altri paesi Europei con sistema di
raccolta differenziata)
Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che la pila non deve
essere considerata un normale rifiuto domestico.
Su alcuni tipi di pile questo simbolo potrebbe essere utilizzato in
combinazione con un simbolo chimico. I simboli chimici per il mercurio
(Hg) o per il piombo (Pb) sono aggiunti, se la batteria contiene piu dello
0,0005% di mercurio o dello 0,004% di piombo.
Assicurandovi che le pile siano smaltite correttamente, contribuirete a prevenire potenziali
conseguenze negative per I’ambiente e per la salute che potrebbero altrimenti essere
causate dal loro inadeguato smaltimento. Il riciclaggio dei materiali aiuta a conservare le
risorse naturali.
In caso di prodotti che per motivi di sicurezza, prestazione o protezione dei dati richiedano
un collegamento fisso ad una pila interna, la stessa dovra essere sostituita solo da personale
di assistenza qualificato. Consegnare il prodotto a fine vita al punto di raccolta idoneo allo
smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche; questo assicura che anche la pila
al suo interno venga trattata correttamente.
Per le altre pile consultate la sezione relativa alla rimozione sicura delle pile.
Conferire le pile esauste presso i punti di raccolta indicati per il riciclo.
Per informazioni piti dettagliate circa lo smaltimento della pila esausta o del prodotto,
potete contattare il Comune, il servizio locale di smaltimento rifiuti oppure il negozio dove
I’avete acquistato.
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Informazioni sulla resistenza all’acqua,
alla polvere e all’'urto della fotocamera

Questa fotocamera ¢ dotata di caratteristiche per essere resistente all’acqua,

alla polvere e all’urto. I danni causati dal cattivo uso, dall’abuso o dalla

mancata conservazione corretta della fotocamera non sono coperti dalla
garanzia limitata.

* Questa fotocamera & resistente all’acqua/alla polvere equivalente a
IEC60529 IP58. E possibile far funzionare la fotocamera fino ad una
profondita dell’acqua di 3 m per 60 minuti.

* Non sottoporre direttamente la fotocamera all’acqua corrente come 1’acqua
del rubinetto.

* Non usare nelle terme.

« Usare la fotocamera nel campo operativo consigliato della temperatura
dell’acqua da —10°C a +40°C.

* In conformita agli standard MIL-STD 810F Method 516.5-Shock, questo
prodotto ha superato la prova di caduta da un’altezza di 1,5 m sopra un asse
di compensato dello spessore di 5 cm”.

* A seconda delle condizioni d’uso e delle circostanze, nessuna garanzia viene
data riguardo i danni, il malfunzionamento o la resistenza all’acqua di questa
fotocamera.

« Per quanto riguarda la resistenza alla polvere/all’urto, non c’¢ la garanzia che
la fotocamera non venga graffiata o ammaccata.

« Talvolta la resistenza all’acqua viene persa se la fotocamera ¢ esposta a un
forte urto come in caso di caduta. Si consiglia di far esaminare la fotocamera
presso un negozio autorizzato per la riparazione a pagamento.

* Gli accessori in dotazione non corrispondono alle specifiche di resistenza
all’acqua, alla polvere e all’urto.



Note prima dell’'uso della fotocamera sott’acqualvicino all’acqua
¢ Accertarsi che nessuna sostanza estranea come la sabbia, i capelli o la
sporcizia entrino nel coperchio della batteria/della scheda memoria o nel
coperchio del connettore multiplo. Anche una piccola quantita di sostanze
estranee potrebbe lasciar entrare I’acqua nella fotocamera.

Confermare che la guarnizione di tenuta e le

sue superfici di accoppiamento non siano

graffiate. Anche un piccolo graffio potrebbe
lasciar entrare 1’acqua nella fotocamera. Se

la guarnizione di tenuta o le sue superfici di

accoppiamento si graffiano, portare la

fotocamera in un negozio autorizzato per la
riparazione per far sostituire a pagamento la
guarnizione di tenuta.

* Se la sporcizia o la sabbia va sulla
guarnizione di tenuta o sulle sue superfici di
accoppiamento, pulire I’area con un panno
morbido che non lascia fibre. Non usare un attrezzo appuntito per evitare di
graffiare la guarnizione di tenuta e le sue superfici di accoppiamento.

* Non aprire/chiudere il coperchio della batteria/della scheda memoria o il
coperchio del connettore multiplo con le mani bagnate o sporche di sabbia o
vicino all’acqua. C’¢ un rischio che cio lasci entrare la sabbia o I’acqua.
Prima di aprire il coperchio, eseguire la procedura descritta in “Pulizia dopo
aver usato la fotocamera sott’acqua/vicino all’acqua”.

e Aprire il coperchio con la fotocamera completamente asciutta.

« Confermare sempre che il coperchio della batteria/della scheda memoria e il
coperchio del connettore multiplo siano stati bloccati saldamente.

@ Guarnizione di tenuta
@ Superficie a contatto con
la guarnizione di tenuta

Note sull’'uso della fotocamera sott’acqua/vicino all’acqua

* Non sottoporre la fotocamera all’urto come in caso di salto nell’acqua.

* Non aprire e chiudere il coperchio della batteria/della scheda memoria o il
coperchio del connettore multiplo mentre la fotocamera ¢ sott’acqua/vicino
all’acqua.

e Usare una custodia (Custodia marina) disponibile separatamente se si va
oltre 3 metri sott’acqua.

* Questa fotocamera va a fondo nell’acqua. Infilare la mano nel cinturino da
polso per evitare che la fotocamera vada a fondo.

* Nelle foto con il flash sott’acqua potrebbero apparire delle macchie circolari
bianche e deboli a causa dei riflessi dagli oggetti fluttuanti. Non si tratta di
un malfunzionamento.

* Selezionare @ (Sott'acqua) in Selezione scena per riprendere sott’acqua
con meno distorsione.

* Se delle gocce d’acqua o altre sostanze estranee sono presenti sull’obiettivo,
non si sara in grado di registrare immagini chiare. m
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Pulizia dopo aver usato la fotocamera
sott’acqualvicino all’acqua

* Pulire sempre la fotocamera con 1’acqua dopo
I’uso entro 60 minuti e non aprire il coperchio
della batteria/della scheda memoria prima che la
pulizia sia terminata. La sabbia o I’acqua
potrebbero entrare in posti in cui non possono
essere viste. Se non si risciacqua, la resistenza all’acqua diminuira.

Lasciare che la fotocamera stia nell’acqua pura versata in una bacinella per
oltre 5 minuti. Quindi scuotere delicatamente la fotocamera, premere ogni
tasto, far scorrere la leva dello zoom (W/T) o il copriobiettivo nell’acqua, per
togliere il sale, la sabbia o altre sostanze depositate intorno ai tasti e al
copriobiettivo.

Dopo aver risciacquato, asciugare le gocce d’acqua con un panno morbido.
Lasciar asciugare completamente la fotocamera in un luogo all’ombra con
buona ventilazione. Non asciugare con un asciugacapelli poiché c’¢ un
rischio di deformazione e/o calo nella resistenza all’acqua.

Questa fotocamera ¢ costruita per far defluire 1’acqua. L acqua fuoriesce
dalle aperture intorno al tasto ON/OFF (Alimentazione), alla leva dello zoom
(W/T) e ad altri comandi. Dopo aver tolto la fotocamera dall’acqua, metterla
su un panno asciutto per un po’ di tempo per far defluire 1’acqua.
Potrebbero apparire delle bolle quando si mette la fotocamera sott’acqua.
Non si tratta di un malfunzionamento.

11 corpo della fotocamera potrebbe scolorirsi se viene a contatto con 1’olio
solare o abbronzante. Se la fotocamera viene a contatto con 1’olio solare o
abbronzante, pulirlo rapidamente.

Non lasciare che la fotocamera stia con 1’acqua salata all’interno o sulla
superficie. Cio potrebbe causare la corrosione o lo scolorimento e il calo
nella resistenza all’acqua.

Per mantenere le prestazioni di resistenza all’acqua, si consiglia di portare la
fotocamera una volta all’anno dal proprio rivenditore o in un negozio
autorizzato per la riparazione, per far sostituire a pagamento la guarnizione
di tenuta del coperchio della batteria/della scheda memoria o del coperchio
del connettore multiplo.

.

.

.

.



Consultare la “Guida all’uso Cyber-
shot” (PDF) sul CD-ROM in dotazione

Per i dettagli sulle operazioni avanzate, leggere la “Guida
all’uso Cyber-shot” (PDF) sul CD-ROM (in dotazione)
usando un computer.

Consultare la “Guida all’uso Cyber-shot” per le istruzioni
approfondite sulla ripresa o visione delle immagini e sul
collegamento della fotocamera al computer, alla stampante o al televisore
(pagina 22).

Verifica degli accessori in dotazione

e Caricabatterie BC-CSN/BC-CSNB (1)
 Cavo di alimentazione (non in dotazione negli Stati Uniti e in Canada) (1)
¢ Pacco batteria ricaricabile NP-BN1 (1)
* Marcatore (1)
* Cavo USB, A/V per terminale multiuso (1)
« Cinturino da polso (1)
* CD-ROM (1)

— Software applicativo per Cyber-shot

— “Guida all’uso Cyber-shot”
* Istruzioni per 1'uso (questo manuale) (1)
* Note sulla resistenza all’acqua (1)

« Gli accessori in dotazione non corrispondono alle specifiche di resistenza
all’acqua, alla polvere e all’urto.

« Il cinturino da polso & gia fissato alla fotocamera in fabbrica. Mettere la mano nel
laccio ad anello per evitare che la fotocamera cada o subisca danni in caso di
caduta.
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Note sull’uso della fotocamera

Cambiamento di impostazione della lingua

La lingua sullo schermo puo essere cambiata se ¢ necessario.

Per cambiare 1'impostazione della lingua, toccare [[IANY, quindi selezionare
&5 (Impost.) — ¢T (Impostaz. principali) — [Language Setting].

Copia di riserva della memoria interna e della scheda memoria
Non spegnere la fotocamera, né rimuovere il pacco batteria o la scheda
memoria mentre la spia di accesso ¢ illuminata. Altrimenti i dati nella memoria
interna o la scheda memoria potrebbero essere danneggiati. Assicurarsi di
effettuare una copia di riserva per proteggere i dati.

File di database

Quando si inserisce nella fotocamera una scheda memoria senza un file di
database e si accende la fotocamera, una parte di capacita della scheda
memoria ¢ usata per creare automaticamente un file di database. Potrebbe
volerci un po’ di tempo finché viene eseguita 1’operazione successiva.

Note sulla registrazione/riproduzione

« Per garantire operazioni stabili della scheda di memoria, si consiglia di usare
questa fotocamera per formattare qualsiasi scheda di memoria che viene
usata con questa fotocamera la prima volta. Tenere presente che la
formattazione cancellera tutti i dati registrati sulla scheda di memoria. Questi
dati non possono essere ripristinati. Assicurarsi di fare una copia di riserva
dei dati importanti su un PC o altra posizione di memorizzazione.

Prima di iniziare a registrare, effettuare una registrazione di prova per
accertarsi che la fotocamera funzioni correttamente.

Non puntare la fotocamera verso il sole o un’altra luce luminosa. Cid puo
causare un malfunzionamento della fotocamera.

Non usare la fotocamera vicino ad un luogo che genera forti radioonde o
emette radiazioni. Altrimenti la fotocamera potrebbe non registrare o
riprodurre correttamente le immagini.

Se si forma della condensa, eliminarla prima di usare la fotocamera.

Non scuotere né urtare la fotocamera. Potrebbe causare un
malfunzionamento e si potrebbe non essere in grado di registrare le
immagini. Inoltre, il supporto di registrazione potrebbe diventare
inutilizzabile o i dati di immagine potrebbero essere danneggiati.

Pulire la superficie del flash prima dell’uso. Il calore dell’emissione del flash
puo far si che la sporcizia presente sulla superficie del flash la faccia
scolorire o vi si appiccichi, provocando un’emissione insufficiente di luce.

.

.



Note sullo schermo LCD

* Lo schermo LCD ¢ stato fabbricato usando la tecnologia ad altissima
precisione, percio oltre il 99,99% dei pixel sono operativi per 1’uso effettivo.
Tuttavia, dei minuscoli punti neri e/o luminosi (bianchi, rossi, blu o verdi)
potrebbero apparire sullo schermo LCD. Questi punti sono un risultato
normale del processo di fabbricazione e non influiscono sulla registrazione.

* Non premere contro lo schermo LCD. Lo schermo potrebbe macchiarsi e cid
puo causare un malfunzionamento.

Si prega di usare accessori autentici Sony

Se si usano accessori prodotti da societa diverse da Sony, cio potrebbe causare

un guasto alla fotocamera.

* L’uso di custodie della fotocamera di altri produttori con i magneti potrebbe
causare un inconveniente nell’alimentazione.

Temperatura della fotocamera

La fotocamera e il pacco batteria potrebbero riscaldarsi a causa dell’uso
continuato, ma non si tratta di un malfunzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento

Secondo la fotocamera e la temperatura del pacco batteria, si potrebbe non

essere in grado di registrare i filmati o la fotocamera potrebbe spegnersi

automaticamente per essere protetta.

Un messaggio si visualizzera sullo schermo LCD prima che la fotocamera si

spenga o che non si possa pil registrare i filmati.

Compatibilita dei dati di immagine

 La fotocamera & conforme allo standard universale DCF (Design rule for
Camera File system) stabilito da JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

 Sony non garantisce che la fotocamera riproduca le immagini registrate o
modificate con un altro apparecchio o che 1’altro apparecchio riproduca le
immagini registrate con la fotocamera.

Avvertimento sui diritti d’autore

I programmi televisivi, i film, le videocassette ed altri materiali possono essere

protetti dai diritti d’autore. La registrazione non autorizzata di tali materiali

puo essere contraria ai provvedimenti di legge sui diritti d’autore.

Nessuna compensazione per il contenuto danneggiato o la

mancata registrazione

Sony non pud compensare per la mancata registrazione, la perdita o i danni al

contenuto registrato a causa di un malfunzionamento della fotocamera o del

supporto di registrazione, ecc.

IT
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Identificazione delle parti

Pulsante di scatto
[2] Microfono
Copriobiettivo
@ Tasto ON/OFF (Alimentazione)
[5] Flash
[6] Spia dell’autoscatto/Spia
dell’otturatore sorriso/
Illuminatore AF
Obiettivo
Schermo LCD/Pannello a
sfioramento
[9] Altoparlante
Tasto ™ (Riproduzione)
Leva dello zoom (W/T)
Gancio per cinturino da polso
Slot della scheda di memoria
Leva di espulsione della batteria
Connettore multiplo
Attacco per treppiede
 Usare un treppiede con una vite
di lunghezza inferiore a 5,5 mm.
Altrimenti non ¢ possibile fissare
saldamente la fotocamera e
potrebbero verificarsi dei danni
alla fotocamera.
Coperchio della batteria/della
scheda di memoria
Slot di inserimento della batteria
Spia di accesso
Coperchio del connettore
multiplo



Carica del pacco batteria

1 Inserire il pacco batteria nel
caricabatterie.

* E possibile caricare il pacco batteria anche
quando ¢ parzialmente carico.

2 Collegare il Per i clienti negli Stati Uniti e in
caricabatterie alla ~ Canada Spina
presa a muro.
Se si continua a caricare il
pacco batteria per ancora
un’ora circa dopo che la
spia CHARGE si spegne, la
carica durera leggermente
pit a lungo (carica

completa).
. Spia CHARGE
Spia (,:HARGE . Per i clienti in paesi/regioni diversi
Tlluminata: In carica dagli Stati Uniti e Canada
Spenta: La carica ¢ )
terminata (carica normale) C?VO di )
% alimentazione ->
52

e

Spia CHARG%

3 Quando la carica & terminata, scollegare il
caricabatterie.

IT

13



T

14

Tempo di carica

Tempo di carica completa Tempo di carica normale

Circa 245 min. Circa 185 min.

» La suddetta tabella mostra il tempo necessario per caricare un pacco batteria
completamente scarico ad una temperatura di 25°C. La carica potrebbe richiedere
pit tempo a seconda delle condizioni d’uso e delle circostanze.

« Collegare il caricabatterie alla presa a muro pit vicina.

* Quando la carica ¢ terminata, scollegare il cavo di alimentazione dalla presa a
muro e rimuovere il pacco batteria dal caricabatterie.

 Assicurarsi di usare il pacco batteria o il caricabatterie del marchio autentico Sony.

Durata della batteria e numero dei fermi immagine
che é possibile registrare/guardare

Durata della batteria (min.) Numero di immagini

Registrazione Circa 125 Circa 250

Visione Circa 250 Circa 5000

* Il numero di fermi immagine che ¢ possibile registrare si basa sullo standard CIPA
ed ¢ per la ripresa nelle seguenti condizioni.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [Luminosita LCD] ¢ impostato su [Normale].
— Si riprende una volta ogni 30 secondi.
— Lo zoom viene cambiato alternamente tra le estremita W e T.
— 11 flash lampeggia una volta ogni due.
— La fotocamera si accende e si spegne una volta ogni dieci.
— Un pacco batteria completamente carico (in dotazione) viene usato ad una
temperatura ambiente di 25°C.
— Uso del “Memory Stick PRO Duo” Sony (in vendita separatamente).

Q" Uso della fotocamera all’estero

E possibile usare la fotocamera e il caricabatterie (in dotazione) in
qualsiasi paese o regione in cui la fonte di alimentazione ¢ compresa tra
100 V e 240 V CA, 50/60 Hz.

Non usare un trasformatore elettronico (convertitore da viaggio). Questo
potrebbe causare un malfunzionamento.



Inserimento del pacco batteria/di una
scheda memoria (in vendita separatamente)

1 Aprire il coperchio.

IT

? Inserire una scheda
memoria (in vendita
separatamente).

Con I’angolo dentellato rivolto
come ¢ illustrato, inserire la
scheda memoria finché scattain  Fare attenzione che 'angolo dentellato
posizione. sia rivolto nella direzione corretta.

3 Inserire il pacco batteria. Leva di espulsione della batteria

Allineare il pacco batteria con la
guida all’interno dello slot di
inserimento della batteria.
Quindi, se si preme la leva di
espulsione della batteria con il
bordo del pacco batteria nella
direzione della freccia, inserire il
pacco batteria finché la leva di
espulsione della batteria si blocca
in posizione.

4 Chiudere il coperchio.

Chiudere saldamente il coperchio
della batteria finché si sente che il
blocco a scorrimento sul coperchio
si aggancia in posizione e in modo
che il segno giallo sotto il blocco a scorrimento non possa essere pill visto.
* Se una sostanza estranea come la sabbia entra nel coperchio, la
guarnizione di tenuta potrebbe graffiarsi e cid potrebbe causare un "
malfunzionamento (pagina 6). 15
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Scheda memoria utilizzabile

Le seguenti schede memoria sono compatibili con questa fotocamera:
“Memory Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick
Duo”, scheda memoria SD, scheda memoria SDHC e scheda memoria SDXC.
Tuttavia tutte le schede memoria non sono garantite per funzionare con questa
fotocamera. MultiMediaCard non ¢ compatibile.

Le immagini registrate su una scheda memoria SDXC non possono essere

trasferite o riprodotte su computer o periferiche AV che non sono compatibili

con exFAT, anche quando la fotocamera ¢ collegata al computer o alla

periferica AV usando un cavo USB. Prima del collegamento, accertarsi che la
periferica sia compatibile con exFAT. Se ¢ collegata ad una periferica che non
¢ compatibile con exFAT, potrebbe apparire una richiesta di formattazione del

drive. Non formattare il drive o tutti i dati saranno persi. (exFAT ¢ il sistema di

file usato dalle schede memoria SDXC.)

« In questo manuale, il termine “Memory Stick Duo” & usato per riferirsi al
“Memory Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” e “Memory Stick
Duo” e il termine “scheda SD” & usato per riferirisi alla scheda memoria SD,
scheda memoria SDHC e scheda memoria SDXC.

* Quando si registrano i filmati, si consiglia di usare le seguenti schede di memoria:
— MemoRY STIck PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

— MemoRry 5Tick PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)
— Scheda memoria SD, scheda memoria SDHC o scheda memoria SDXC (Classe
4 o pil veloce)

¢ Questa fotocamera deve essere usata tra —10°C e +40°C, ma secondo il tipo di
scheda memoria, la temperatura di utilizzo potrebbe variare. Per i dettagli, vedere
le istruzioni per 1’uso in dotazione con la scheda memoria.

Per i dettagli sul numero di immagini/tempo che puo essere registrato, vedere a
pagina 25.

Per rimuovere la scheda memoria
Spia diaccesso  Accertarsi che la spia di accesso non sia
illuminata, quindi spingere dentro una

/g volta la scheda memoria.

* Non rimuovere mai la scheda memoria/il pacco batteria quando la spia di accesso
¢ illuminata. Questa operazione potrebbe causare danni ai dati o alla scheda
memoria.



Quando non c’é la scheda di memoria inserita

Le immagini vengono memorizzate nella memoria interna della fotocamera
(circa 45 MB).

Per copiare le immagini dalla memoria interna su una scheda memoria,
inserire una scheda memoria nella fotocamera, quindi toccare [JTA[] —
= (Impost.) — @ (Str. scheda memoria) — [Copia].

Per rimuovere il pacco batteria
Leva di espulsione della batteria ~ Far scorrere la leva di espulsione della
batteria. Assicurarsi di non lasciar
cadere il pacco batteria.

IT

Note sul coperchio del connettore multiplo
Per aprire il coperchio del connettore multiplo, prima aprire il coperchio della
batteria/della scheda di memoria. Quindi estrarre con 1’unghia la tacca sul lato
sinistro del coperchio del connettore multiplo. Chiudere saldamente il
coperchio del connettore multiplo, quindi chiudere il coperchio della batteria/
della scheda memoria.

Coperchio del connettore multiplo @

Controllo della carica rimanente della batteria
Sullo schermo LCD appare un indicatore di carica rimanente.

Alta 777 §77] @7 S S| Bassa
>

* Ci vuole circa un minuto finché appare I’indicatore di carica rimanente corretta.

» L’indicatore di carica rimanente potrebbe non essere corretto in certe circostanze.

* Quando [Risparmio energia] ¢ impostato su [Standard] o [Resistenza], se non si
usa la fotocamera per un certo periodo di tempo mentre & accesa, lo schermo LCD
diventa scuro, quindi la fotocamera si spegne automaticamente (Funzione di
spegnimento automatico).

 Per mantenere pulito il terminale del blocco batteria ed evitare cortocircuiti,
trasportare e conservare il blocco batteria in una bustina di plastica o simili per I
isolarlo da altri oggetti in metallo, ecc. 1 7



Impostazione dell’orologio

1 Abbassare il
copriobiettivo.

La fotocamera si accende.

« E anche possibile accendere la
fotocamera premendo il tasto ON/
OFF (Alimentazione).

 La fotocamera potrebbe impiegare
un po’ di tempo per accendersi e
consentire il funzionamento.

Copriobiettivo
Tasto ON/OFF (Alimentazione)

? Selezionare il formato desiderato di visualizzazione
della data, quindi toccare [OK].

3 Selezionare Risp. luce giorno [Acceso]/[Spento],
quindi toccare [OK].

4 Selezionare la voce da impostare, quindi impostare il
valore con A/V e toccare [OK].

* Mezzanotte ¢ indicata con 12:00 AM e mezzogiorno con 12:00 PM.

5 Selezionare l'area desiderata con <4/», quindi
toccare [OK] — [OK].

Reimpostazione della data e dell’ora
Toccare [T — &85 (Impost.) — © (Impostaz. orologio).



Ripresa di fermi immagine

1 Abbassare il copriobiettivo,
quindi confermare che
ifd (Modo REG) sia
impostato su
iy (Regolaz. autom.
intelligente).

2 Tenere ferma la fotocamera come
illustrato.

« Far scorrere la leva dello zoom (W/T) sul lato T
per zumare.
Far scorrere sul lato W per tornare indietro.

3 Premere parzialmente
il pulsante di scatto per
mettere a fuoco.

Quando I’'immagine ¢ a fuoco,
un segnale acustico suona e
I’indicatore @ si illumina.

Pulsante di

4 Premere completamente
il pulsante di scatto.
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Ripresa di filmati

1 Abbassare il copriobiettivo,
quindi toccare iy (Modo
REG) — EH (Modo
filmato).

9 Premere completamente
il pulsante di scatto per
avviare la registrazione.

3 Premere di nuovo completamente il pulsante di
scatto per interrompere la registrazione.




Visione delle immagini

1 Premere il tasto [»]
(Riproduzione).

* Quando si riproducono le immagini o
su una scheda memoria che sono -
state registrate su altre fotocamere, %Ai‘t [ W
appare una schermata di S
istrazi i Tasto ] (Riproduzione) IT
registrazione del database di asto (Riproduzione)
immagini.

I Selezione dell’immagine

successiva/precedente
Toccare P| (Successivo)/l<d (Precedente)
sullo schermo.

* Per guardare i filmati, toccare
[»] (Riproduzione) sullo schermo LCD.

I Cancellazione di un’immagine
Toccare f (Canc.) — [Qs. imm.].

I Ritorno alla ripresa delle immagini

Toccare ) sullo schermo LCD.
« E anche possibile tornare al modo di ripresa premendo parzialmente il
pulsante di scatto.

I Spegnimento della fotocamera

Chiudere il copriobiettivo.
* E anche possibile spegnere la fotocamera premendo il tasto ON/OFF
(Alimentazione).

IT
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Per ottenere maggiori informazioni sulla
fotocamera (“Guida all’uso Cyber-shot”)

La “Guida all’'uso Cyber-shot”, che spiega dettagliatamente come usare la
fotocamera, & inclusa sul CD-ROM (in dotazione). Consultarla per le
istruzioni approfondite sulle numerose funzioni della fotocamera.

Per gli utenti Windows

1 Accendere il computer ed inserire il CD-ROM (in
dotazione) nel drive del CD-ROM.

2 Cliccare su [Guida all'uso Cyber-shot].

3 Cliccare su [Installa].

4 Avviare “Guida all'uso Cyber-shot” dalla scelta
rapida sul desktop.

Per gli utenti Macintosh

1 Accendere il computer ed inserire il CD-ROM (in
dotazione) nel drive del CD-ROM.

2 Selezionare la cartella [Handbook] e copiare sul
computer “Handbook.pdf’ che & memorizzato nella
cartella [IT].

Al completamento della copia, fare doppio clic su
“Handbook.pdf”.




Elenco delle icone visualizzate sullo

schermo

Le posizioni delle icone visualizzate potrebbero variare secondo il modo di

ripresa.

Quando si riprendono i fermi
immagine

-32: SN [
© N T e lon

Display

Indicazione

gy

Avvertimento per la
vibrazione

Kl

Scena di ripresa del
filmato

Display

Indicazione

Batteria rimanente

Bo
@0 125 F3.5 1S0400 +2.06V ¥Q % [©]

T £

B 2 &
c:32:00 [ So -
|A|le:a 0:12

+2.0EV @II

Avvertimento di batteria
quasi esaurita

Don Tlluminatore AF

K02 Cartella di registrazione

(o] Supporto di
registrazione/
Riproduzione (Scheda di
memoria, memoria
interna)

& | Scala dello zoom

%1.3sQ

PQ

Display Il oG Display Indicazione
d Icona di Identificazione i Modo di raffica
scena C:32:00 | Display di autodiagnosi
< X Bilanciamento del [19 Avvertimento per
bianco aumento della
d\ Destinazione temperatura
N Autoscatto
Fiscrg Identificazione scena Sl — —
96 Numero di immagini

registrabili
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Display Indicazione

100 min Tempo registrabile

ol Rilevamento visi

= File di database pieno/
Avvertimento per errore
del file di database

B=1om Dimensione

dell’immagine

B

[

Quadro del telemetro
AF

+

Reticolo di misurazione
esposimetrica locale

(4]

Display Indicazione

[11] Messa a fuoco

©® Riduzione degli occhi
rossi

[ ] Blocco AE/AF

ﬂm Otturatore lento NR

125 Velocita dell’ otturatore

F3.5 Valore dell’ apertura

1S0400 Numero ISO

+2.0EV Valore di esposizione

L S P

4 Modo del flash

Carica del flash

@ Modq di misurazione
esposimetrica

Attesa Registrazione di un
filmato/Attesa di un
filmato

0:12 Tempo di registrazione

(m:s)




Numero di fermi immagine e tempo
registrabile dei filmati

Il numero di fermi immagine e il tempo registrabile potrebbero variare a
seconda delle condizioni di ripresa e della scheda memoria.

Fermi immagine/Immagini panoramiche

(Unita: Immagini)

(verticale)

Capacita| Memoria | Scheda memoria formattata con questa
interna fotocamera
Circa
Bl el 4MB | 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
10M ol a02] 08| 1637 3334 6588
5M 14| ss2| 1168| 2366 4819] 9524
VGA 284| 11760| 23600| 47810] 97350| 192380
16:9(7M) ol a00] s03] 1626] 3311] 6543
16:9(2M) 47| 1961 3934] 7968| 16220] 32060
Panorama ampio 12| s16| 1035 2097| 4270| 8438
(orizzontale)
Panorama standard 15 625| 1255 2543| 5178| 10230
(orizzontale)
Panorama ampio 10| 423 849| 1719| 3502| 6920
(verticale)
Panorama standard 10| 442|  887| 1797 3660 7232

* Quando il numero di immagini rimanenti per la ripresa ¢ superiore a 99.999,
appare I’indicatore “>99999”.

* Quando un’immagine ripresa con altre fotocamere viene riprodotta su questa
fotocamera, I'immagine potrebbe non apparire nella dimensione reale

dell’immagine.

IT
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Filmati

La seguente tabella indica i tempi massimi approssimativi di registrazione.
Questi sono i tempi totali per tutti i file di filmato. La ripresa continua &
possibile per circa 29 minuti.

(Unita: ore : minuti : secondi)

Capacita|Memoria| Scheda memoria formattata con questa

interna fotocamera
Circa
D 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1280x720(Fine) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40( 3:51:40| 7:37:50
1280x720(Standard) — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50( 11:07:50
VGA 0:01:40| 1:21:20| 2:43:40] 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50

« Il tempo di ripresa continua varia a seconda delle condizioni di ripresa
(temperatura, ecc.). Il valore indicato sopra & valido quando [Luminosita LCD] &
impostata [Normale].

Precauzioni

Non usare/conservare la fotocamera nei seguenti luoghi

* In un luogo molto caldo, freddo o umido
In luoghi come in un’auto parcheggiata al sole, il corpo della fotocamera potrebbe
deformarsi e cid pud causare un malfunzionamento.

« Alla luce diretta del sole o vicino ad un radiatore
11 corpo della fotocamera potrebbe scolorirsi o deformarsi e cid pud causare un
malfunzionamento.

« In un luogo soggetto a forti vibrazioni

* Vicino ad un luogo con forte magnetismo

Trasporto
Non sedersi su una sedia o in un altro posto con la fotocamera nella tasca posteriore

dei pantaloni o della gonna, poiché cid puod provocare un malfunzionamento o
danneggiare la fotocamera.

Pulizia
Pulizia dello schermo LCD

Pulire la superficie dello schermo con un kit di pulizia per schermo LCD (in vendita
separatamente) per togliere le impronte digitali, la polvere, ecc.



Pulizia dell’obiettivo

Pulire I’ obiettivo con un panno morbido per togliere le impronte digitali, la polvere,

ecc.

Pulizia della superficie della fotocamera

Pulire la superficie della fotocamera con un panno morbido leggermente inumidito

con I’acqua, quindi asciugare la superficie con un panno asciutto. Per evitare danni

alla finitura o al rivestimento:

— Non esporre la fotocamera a prodotti chimici quali solvente, benzina, alcol, panni
monouso, insettifugo, crema solare o insetticida.

— Non toccare la fotocamera con uno dei suddetti prodotti sulla mano. IT

— Non lasciare la fotocamera a contatto con la gomma o il vinile per un lungo
periodo di tempo.

Temperature di utilizzo

La fotocamera ¢ progettata per I’'uso a temperature tra —10°C e +40°C. Non ¢
consigliata la ripresa in luoghi troppo freddi o caldi che superano questo campo di
variazione.

Batteria ricaricabile interna di riserva

Questa fotocamera ¢ dotata di una batteria ricaricabile interna per mantenere la data,
I’ora ed altre impostazioni indipendentemente dal fatto che la fotocamera sia accesa
o spenta.

Questa batteria ricaricabile viene continuamente caricata per tutto il tempo che si
usa la fotocamera. Tuttavia, se si usa la fotocamera solo per brevi periodi la batteria
ricaricabile si scarica gradualmente e se non si usa affatto la fotocamera per circa un
mese si scarica completamente. In questo caso, assicurarsi di caricare questa batteria
ricaricabile prima di usare la fotocamera.

Tuttavia, anche se questa batteria ricaricabile non ¢ carica, & ancora possibile usare
la fotocamera, ma la data e 1’ora non vengono indicate.

Metodo di carica della batteria ricaricabile interna di riserva

Inserire un pacco batteria carico nella fotocamera, quindi lasciarla spenta per almeno
24 ore.
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Dati tecnici

Fotocamera

[Sistemal]

Dispositivo per immagine: Sensore
Exmor R CMOS da 7,59 mm (di
tipo 1/2,4)

Numero totale di pixel della
fotocamera: Circa 10,6 megapixel

Numero effettivo di pixel della
fotocamera: Circa 10,2 megapixel

Obiettivo: Obiettivo con zoom 4x Carl
Zeiss Vario-Tessar
f=4,43 mm- 17,7 mm
(25 mm — 100 mm (equivalente ad
una pellicola da 35 mm))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Quando si riprendono i filmati
(16:9): 28 mm — 112 mm
Quando si riprendono i filmati
(4:3): 34 mm — 136 mm

Controllo dell’esposizione:
Esposizione automatica, Selezione
della scena (12 modi)

Bilanciamento del bianco: Automatico,
Luce del giorno, Nuvoloso,
Fluorescente 1/2/3, Incandescente,
Flash, Singola pressione

Bilanciamento del bianco sott’acqua:
Automatico, Sott’acqua 1/2,
Singola pressione

Formato di file:
Fermi immagine: conforme a JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.21,
MPF Baseline), compatibile con
DPOF
Filmati: MPEG-4 Visual
Supporto di registrazione:
Memoria interna (circa 45 MB),
“Memory Stick Duo”, scheda SD
Flash: Raggio d’azione del flash
(sensibilita ISO (indice di
esposizione consigliato) impostata
su Autom.):
Circa da 0,08 ma 2,9 m (W)/
circada0,5ma24m(T)

[Connettori di ingresso e uscita]
Connettore multiplo: Type3 (Uscita
AV (Componente SD/HD)/USB/
Ingresso CC):
Uscita video
Uscita audio (Stereo)
Comunicazione USB
Comunicazione USB: Hi-Speed USB
(conforme a USB 2.0)

[Schermo LCD]

Pannello LCD: Ampio (16:9), unita
TFT da 7,5 cm (tipo 3,0)

Numero totale di punti: 230 400
(960 x 240) punti



[Alimentazione, generalil

Alimentazione: Pacco batteria
ricaricabile NP-BN1, 3,6 V
Adattatore CA
AC-LS5 (in vendita
separatamente), 4,2 V

Consumo (durante la ripresa): 1,0 W

Temperatura di utilizzo:
Da -10°C a +40°C

Temperatura di deposito:
Da —20°C a +60°C

Dimensioni: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm (L/
A/P, escluse le sporgenze)

Peso (inclusi il pacco batteria NP-BN1
e una scheda memoria):
Circa 144 g

Microfono: Monofonico

Altoparlante: Monofonico

Exif Print: Compatibile

PRINT Image Matching I1I:
Compatibile

PictBridge: Compatibile

Resistenza all’acqua/alla polvere:
Equivalente a IEC60529 IP58 (E
possibile far funzionare la
fotocamera fino ad una profondita
dell’acqua di 3 m per 60 minuti.)

Resistenza all’urto: In conformita agli
standard MIL-STD 810F Method
516.5-Shock, questo prodotto ha
superato la prova in caso di caduta
da un’altezza di 1,5 m sopra un
asse di compensato dello spessore
di5cm.

Caricabatterie BC-CSN/
BC-CSNB
Alimentazione: da 100 V a 240 V CA,
50/60 Hz, 2 W
Tensione in uscita: CC 4,2 V, 0,25 A
Temperatura di utilizzo: Da 0°C a 40°C
Temperatura di deposito:
Da -20°C a +60°C
Dimensioni: Circa 55 x 24 x 83 mm
(L/A/P) IT
Peso: Circa55 g

Pacco batteria ricaricabile
NP-BN1
Batteria usata: Batteria agli ioni di litio
Tensione massima: CC 4,2 V
Tensione nominale: CC 3,6 V
Tensione massima di carica: CC 4,2 V
Corrente massima di carica: 0,9 A
Capacita:

tipica: 2,3 Wh (630 mAh)

minima: 2,2 Wh (600 mAh)

11 formato e i dati tecnici sono soggetti
a modifiche senza preavviso.
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Marchi di fabbrica

« I seguenti marchi sono marchi di
fabbrica della Sony Corporation.
Cuber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, .=...., “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,

MemoRy STiCcK Duo, “Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRry STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,

Memory STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGICcGATE, “BRAVIA”,
“PhotoTV HD”

Microsoft, Windows, DirectX e
Windows Vista sono marchi di
fabbrica registrati o marchi di
fabbrica di Microsoft Corporation
negli Stati Uniti e/o in altri paesi.
Macintosh e Mac OS sono marchi di
fabbrica o marchi di fabbrica
registrati di Apple Inc.

Intel e Pentium sono marchi di
fabbrica o marchi di fabbrica
registrati della Intel Corporation.
Iloghi SDXC e SDHC sono marchi
di fabbrica di SD-3C, LLC.
MultiMediaCard € un marchio di
fabbrica di MultiMediaCard
Association.

Adobe e Reader sono marchi di
fabbrica o marchi di fabbrica
registrati di Adobe Systems
Incorporated negli Stati Uniti e/o in
altri paesi.

Inoltre i nomi del sistema e dei
prodotti usati in questo manuale sono
generalmente marchi di fabbrica o
marchi di fabbrica registrati dei loro
elaboratori o produttori. Tuttavia, i
simboli ™ o ® non sono usati in tutti
i casi in questo manuale.

Ulteriori informazioni su questo
prodotto e risposte alle domande
pitt comuni sono reperibili sul
nostro sito Web di Assistenza
Clienti.

http://www.sony.net/

Stampato su carta riciclata al 70% o
piu con inchiostro a base di olio
vegetale senza COV (composto
organico volatile).
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Nombre del producto: Camara Digital
Modelo: DSC-TX5

POR FAVOR LEA DETALLADAMENTE ESTE MANUAL DE INSTRUCCIONES
ANTES DE CONECTAR Y OPERAR ESTE EQUIPO.

RECUERDE QUE UN MAL USO DE SU APARATO PODRIA ANULAR LA
GARANTIA.

AVISO

Para reducir el riesgo de incendio o descarga eléctrica, no
exponga la unidad a la lluvia ni a la humedad.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES
-GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

PELIGRO

PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGA
ELECTRICA, SIGA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES

Si la forma de la clavija no encaja en la toma de corriente, utilice un accesorio adaptador de
clavija de la configuracion apropiada para la toma de corriente.




PRECAUCION

Bateria
Si la bateria se manipula indebidamente, puede explotar y causar un incendio o provocarle
quemaduras quimicas. Tenga en cuenta las siguientes precauciones.

No desmonte el producto.

No aplaste ni exponga la baterfa a impactos tales como golpes o caidas, ni la deje caer o
la pise.

No provoque un cortocircuito en la bateria ni permita que objetos metdlicos entren en
contacto con sus terminales.

No exponga la baterfa a temperaturas superiores a 60 °C como a la luz solar directa, o en
el interior de un automévil estacionado al sol.

* No la incinere ni la arroje al fuego.

No manipule baterias de iones de litio dafiadas o con fugas.

Asegtirese de cargar la baterfa con un cargador de baterias original de Sony o con un
dispositivo que pueda cargarla.

Mantenga la bateria fuera del alcance de nifios pequenos.

Mantenga la bateria seca.

Sustitdyala Gnicamente por otra del mismo tipo o equivalente recomendada por Sony.
Deshdgase de la baterias usada lo antes posible segiin el procedimiento que se describe
en las instrucciones.

Cargador de bateria
Aunque la limpara CHARGE no esté encendida, el cargador de baterifa no estarda
desconectado de la fuente de alimentacion de ca en tanto que el mismo esté conectado a la
toma de corriente de la pared. Si ocurre algin problema mientras utiliza el cargador de
baterfa, interrumpa inmediatamente la alimentacién desconectando la clavija de la toma de
corriente de la pared.

Atencion para los clientes en Europa

Aviso para los clientes de paises en los que se aplican las

directivas de la UE
El fabricante de este producto es Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075, Japén. El representante autorizado en lo referente al cumplimiento de la
directiva EMC y a la seguridad de los productos es Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger
Strasse 61, 70327 Stuttgart, Alemania. Para resolver cualquier asunto relacionado con el
soporte técnico o la garantia, consulte las direcciones que se indican en los documentos de
soporte técnico y garantia suministrados por separado.
Este producto se ha probado y cumple con la normativa que establece la Directiva EMC si
se utiliza un cable de conexion de menos de 3 metros de longitud.

Atencién

Los campos electromagnéticos a frecuencias especificas podran influir en la imagen y el
sonido de esta unidad.
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Aviso
Si la electricidad estdtica o el electromagnetismo interrumpen la transmisién de datos
(fallo), reinicie la aplicacion o desconecte el cable de comunicacion (USB, etc.) y vuelva a
conectarlo.

Tratamiento de los equipos eléctricos y electrénicos al final de
su vida util (aplicable en la Union Europea y en paises europeos
con sistemas de recogida selectiva de residuos)
Este simbolo en el equipo o el embalaje indica que el presente producto no
puede ser tratado como residuos domésticos normales, sino que debe
entregarse en el correspondiente punto de recogida de equipos eléctricos y
electrénicos. Al asegurarse de que este producto se desecha
correctamente, Ud. ayuda a prevenir las consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud humana que podrian derivarse de la incorrecta
_ manipulacion en el momento de deshacerse de este producto. El reciclaje
de materiales ayuda a conservar los recursos naturales. Para recibir
informacion detallada sobre el reciclaje de este producto, péngase en contacto con el
ayuntamiento, el punto de recogida mds cercano o el establecimiento donde ha adquirido el
producto.

Tratamiento de las baterias al final de su vida util (aplicable en la
Unién Europea y en paises europeos con sistemas de recogida
selectiva de residuos)
Este simbolo en la bateria o en el embalaje indica que la bateria
proporcionada con este producto no puede ser tratada como un residuo
doméstico normal.
En algunas baterfas este simbolo puede utilizarse en combinacién con el
simbolo quimico. El simbolo quimico del mercurio (Hg) o del plomo (Pb)
se afiadira si la bateria contiene mas del 0,0005% de mercurio o del
0,004% de plomo.
Al asegurarse de que estas baterias se desechan correctamente, Ud. ayuda a prevenir las
consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud humana que podrian derivarse
de la incorrecta manipulacion en el momento de deshacerse de la bateria. El reciclaje de
materiales ayuda a conservar los recursos naturales.
En el caso de productos que por razones de seguridad, rendimiento o mantenimiento de
datos, sea necesaria una conexion permanente con la bateria incorporada, esta baterfa solo
debera ser reemplazada por personal técnico cualificado para ello. Para asegurarse de que
la baterfa serd tratada correctamente, entregue el producto al final de su vida util en un
punto de recogida para el reciclado de aparatos eléctricos y electronicos.
Para las demas baterias, vea la seccién donde se indica cémo quitar la bateria del producto
de forma segura.
Deposite la bateria en el correspondiente punto de recogida para el reciclado.
Para recibir informacién detallada sobre el reciclaje de este producto o de la baterfa,
pdngase en contacto con el ayuntamiento, el punto de recogida més cercano o el
establecimiento donde ha adquirido el producto.
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Acerca del rendimiento a prueba de
agua, a prueba de polvo, y a prueba de
golpes de la camara

Esta cdmara estd equipada para ser a prueba de agua, a prueba de polvo y a

prueba de golpes. Los dafios ocasionados por un uso indebido, abuso o por no

realizar el mantenimiento debido a la cdmara no estdn cubiertos por la garantia
limitada.

* Esta cdmara es a prueba de agua/a prueba de polvo equivalente a IEC60529
IP58. La camara se puede utilizar en una profundidad de hasta 3 m durante
60 min (minuto).

* No someta la cdmara directamente a agua corriente tal como al agua del
grifo.

* No la utilice en balnearios de aguas termales.

« Utilice la camara en el rango de temperatura de agua recomendado de —10°C
a+40°C

* En conformidad con los estandares MIL-STD 810F Method 516.5-Shock,
este producto ha pasado las pruebas cuando se ha dejado caer de una altura
de 1,5 m encima de un tablero de madera contrachapada de 5 cm de espesor*A
* Dependiendo de las condiciones y circunstancias de utilizacién, la garantia no

cubrird dafios a, mal funcionamiento de, o el rendimiento a prueba de agua de
esta cdmara.

* En cuanto al rendimiento a prueba de polvo/a prueba de golpes, no hay
garantia de que la cdmara no se vaya a rayar o abollar.

* Algunas veces el rendimiento a prueba de agua se perdera si la cdmara es
sometida a un golpe fuerte tal como al dejarla caer. Le recomendamos que la
camara sea inspeccionada en un taller de reparacion autorizado, pagando por
el servicio.

* Los accesorios suministrados no cumplen con las especificaciones de a
prueba de agua, a prueba de polvo, y a prueba de golpes.



Notas antes de utilizar la cdmara bajo/cerca del agua

* Asegurese de que no entre materia extrafia tal como arena, pelos, o suciedad
dentro de la tapa de la bateria/tarjeta de memoria ni de la tapa del conector
multiple. Incluso una pequefia cantidad de materia extrafia puede dar lugar a
que entre agua en la cdmara.

Confirme que la junta de sellado y sus
superficies de acoplamiento no se han
rayado. Incluso un pequefio arafiazo puede
dar lugar a entrada de agua en la cdmara. Si
la junta de sellado o sus superficies de
acoplamiento se rayan, lleve la cdmara a un
taller de reparacion autorizado para que le

sustituyan la junta de sellado, pagando por @ Junta de sellado ES
el servicio. . ® Superficie de contacto
* Si entra suciedad o arena en la junta de de la junta de sellado

sellado o sus superficies de acoplamiento,

limpie el area con un pafio suave que no deje

ningtn tipo de fibras. No utilice un implemento puntiagudo para evitar que la
junta de sellado y sus superficies de acoplamiento se rayen.

* No abra/cierre la tapa de la baterfa/tarjeta de memoria ni la tapa del conector
multiple con las manos mojadas o manchadas de arena ni cerca del agua.
Existe el riesgo de que esto dé lugar a que la arena o el agua entre en la
cdmara. Antes de abrir la tapa, realice el procedimiento descrito en
“Limpieza de la cdmara después de utilizarla bajo/cerca del agua”.

 Abra la tapa con la cdmara completamente seca.

* Confirme siempre que la tapa de la bateria/tarjeta de memoria y la tapa del
conector multiple han sido bloqueadas firmemente.

Notas sobre la utilizacién de la camara bajo/cerca del agua

* No someta la cdmara a golpes tales como saltando al agua.

* No abra y cierre la tapa de la baterfa/tarjeta de memoria ni la tapa del
conector multiple mientras esté bajo/cerca del agua.

« Utilice una envoltura (caja marina) disponible por separado si va a
sumergirse mds de 3 m bajo el agua.

* Esta cdmara se hunde en el agua. Pase la mano a través de la correa para
mufieca para evitar que la cdmara se hunda.

* Es posible que aparezcan puntos circulares blancos débiles en fotos tomadas
bajo el agua con flash debido al reflejo de objetos flotantes. Esto no es un
fallo de funcionamiento.

* Seleccione @ (Submarino) en Seleccion escena para tomar imagenes bajo
el agua con menos distorsion.

« Si hay gotas de agua u otra material extraia en el objetivo, no podra grabar
imdgenes claras.



Limpieza de la camara después de utilizarla
bajo/cerca del agua

 Limpie siempre la cdmara con agua después de
utilizarla antes de transcurrir 60 min (minuto), y
no abra la tapa de la bateria/tarjeta de memoria
antes de terminar de limpiarla. La arena y el agua
pueden entrar en lugares donde no se pueden ver.
Si no se enjuaga, el rendimiento a prueba de agua se deteriorard.

Deje la cdmara en agua dulce vertida dentro del cuenco de limpieza durante
mas de 5 min (minuto). Después, sacuda suavemente la cdmara, pulse cada
botdn, deslice la palanca del zoom (W/T) o la tapa del objetivo dentro del
agua, para limpiar cualquier resto de sal, arena o materia retenida alrededor
de los botones o la tapa del objetivo.

Después de enjuagarla, limpie las gotas de agua con un paiio suave. Deje que
la cdmara se seque completamente en un lugar a la sombra con buena
ventilacion. No sople aire con un secador para el pelo porque existe el riesgo
de que se produzcan deformaciones y/o que el rendimiento a prueba de agua
se deteriore.

Esta cdmara estd fabricada de forma que drene el agua. El agua se drenara
por las aberturas alrededor del botén ON/OFF (Alimentacion), palanca del
zoom (W/T), y otros controles. Después de sacarla del agua, ponga la cdmara
sobre un pafio seco durante un rato para permitir que el agua se drene.

Es posible que aparezcan burbujas cuando la cdmara sea puesta bajo el agua.
Esto no es un fallo de funcionamiento.

Es posible que el cuerpo de la cdmara pierda color si entra en contacto con
bloqueador solar o aceite bronceador. Si la cdmara entra en contacto con
bloqueador solar o aceite bronceador, limpiela rdpidamente.

No permita que quede agua salada en el interior ni en la superficie de la
camara. Esto puede dar lugar a corrosion o pérdida de color, y al deterioro
del rendimiento a prueba de agua.

Para conservar el rendimiento a prueba de agua, recomendamos que una vez
al afio lleve la cdmara a su distribuidor, o a un taller de reparacién
autorizado, para que le sustituyan la junta de sellado de la tapa de la bateria/
tarjeta de memoria, o de la tapa del conector miltiple pagando por el
servicio.

.
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Consulte la “Guia practica de Cyber-
shot” (PDF) en el CD-ROM
suministrado

Para més detalles sobre las operaciones avanzadas, lea la
“Gufa practica de Cyber-shot” (PDF) en el CD-ROM
(suministrado) utilizando un ordenador.

Consulte la “Guia practica de Cyber-shot” para ver
instrucciones mds detalladas sobre la toma o visionado de
imdgenes y la conexion de la cdmara a su ordenador, impresora o televisor

(pagina 23). ES

Comprobacion de los accesorios
suministrados

* Cargador de bateria BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Cable de alimentacién (no suministrado en EE.UU. y Canada) (1)
* Bateria recargable NP-BN1 (1)
* Léapiz de pintar (1)
« Cable USB, A/V para terminal de usos multiples (1)
* Correa para mufieca (1)
* CD-ROM (1)
— Software de aplicacién del Cyber-shot
— “Guia practica de Cyber-shot”
¢ Manual de instrucciones (este manual) (1)
* Notas sobre la resistencia a prueba de agua (1)

* Los accesorios suministrados no cumplen con las especificaciones de a prueba de
agua, a prueba de polvo, y a prueba de golpes.

 La correa de mufieca ya sale de fébrica puesta en la cdmara. Pase la mano a través
del bucle para evitar que la cdmara se hunda o se le pueda caer y danarse.
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Notas sobre la utilizacion de la camara

Cambio del ajuste de idioma

El idioma de pantalla se puede cambiar si es necesario.

Para cambiar el ajuste de idioma, toque [[I3I[1], después seleccione
&5 (Ajustes) — ¢T (Ajustes principales) — [Language Setting].

Copia de seguridad de la memoria interna y tarjeta de memoria
No apague la cdmara, extraiga la baterfa, ni retire la tarjeta de memoria
mientras estd encendida la lampara de acceso. De lo contrario, podran dafiarse
los datos de la memoria interna o la tarjeta de memoria. Asegurese de hacer
una copia de seguridad para proteger sus datos.

Acerca de los archivos de base de datos

Cuando inserta una tarjeta de memoria sin archivo de base de datos en la
cdmara y conecta la alimentacion, parte de la capacidad de la tarjeta de
memoria se utiliza para crear automdticamente un archivo de base de datos. Es
posible que lleve algtin tiempo hasta que pueda realizar la siguiente operacion.

Notas sobre la grabacién/reproduccion

« Para asegurar operaciones correctas de la tarjeta de memoria, le
recomendamos que utilice esta cdmara para formatear cualquier tarjeta de
memoria que vaya a utilizar con esta cdmara por primera vez. Tenga en
cuenta que al formatear se borrardn todos los datos grabados en la tarjeta de
memoria. Estos datos no se pueden recuperar. Asegtirese de hacer una copia
de seguridad de cualquier dato importante en un PC u otro lugar de
almacenaje.

Antes de comenzar a grabar, haga una grabacién a modo de prueba para
asegurarse de que la cdmara estd funcionando correctamente.

No dirija la cdmara hacia el sol ni hacia otras luces intensas. Podrd ocasionar
un mal funcionamiento de la cdmara.

No utilice la cdmara cerca de un lugar que genere ondas de radio fuertes o
emita radiacién. De lo contrario, es posible que la cdmara no pueda grabar o
reproducir imdgenes correctamente.

Si se produce condensacién de humedad, eliminela antes de utilizar la
cdmara.

No agite ni golpee la cdmara. Podrfa ocasionar un mal funcionamiento y no
poder grabar imdgenes. Ademds, el soporte de grabacién podria quedar
inutilizable o dafarse los datos de imagen.

Limpie la superficie del flash antes de utilizarlo. El calor de la emisién del
flash podrd hacer que la suciedad en la superficie del flash se descolore o se
adhiera en ella, ocasionando una insuficiente emisién de luz.



Notas sobre la pantalla LCD

* La pantalla LCD estd fabricada utilizando tecnologfa de muy alta precisién
por lo que mds del 99,99% de los pixeles son operativos para uso efectivo.
Sin embargo, es posible que aparezcan algunos puntos diminutos negros y/o
brillantes (blancos, rojos, azules o verdes) en la pantalla LCD. Estos puntos
son un resultado normal del proceso de fabricacién, y no afectan a la
grabacién.

* No presione la pantalla LCD. La pantalla podra decolorarse y eso podria
ocasionar un mal funcionamiento.

Por favor, utilice accesorios Sony genuinos

Si utiliza accesorios fabricados por compaiifas distintas de Sony, podra

ocasionar un problema en la cdmara.

« La utilizacion de fundas de cdmara de otros fabricantes con imanes podra ES
ocasionar un problema de suministro de alimentacion.

Acerca de la temperatura de la camara

La cdmara y la baterfa pueden calentarse debido a una utilizacién continua,
pero esto no es un defecto de funcionamiento.

Acerca de la proteccion contra el recalentamiento

Dependiendo de la temperatura de la cdmara y de la bateria, es posible que no
pueda grabar peliculas o que la alimentacion se desconecte automaticamente
para proteger la cimara.

Se visualizard un mensaje en la pantalla LCD antes de que se desconecte la
alimentacion o ya no podra grabar peliculas.

Acerca de la compatibilidad de los datos de imagen

 La cdmara cumple con la norma universal DCF (Design rule for Camera File
system) establecida por la JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

 Sony no garantiza que la cdmara pueda reproducir imagenes grabadas o
editadas con otro equipo, ni que otros equipos puedan reproducir imdgenes
grabadas con la cdmara.

Aviso sobre los derechos de autor

Los programas de televisién, peliculas, cintas de video y demds materiales
pueden estar protegidos por copyright. La grabacion no autorizada de tales
materiales puede ir en contra de los articulos de las leyes de copyright.

No hay compensacion por dafo del contenido o fallo de grabacion

Sony no compensard por no poder grabar o por la pérdida o dafio del contenido
grabado debido a un mal funcionamiento de la cdmara o el soporte de
grabacion, etc.

ES
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Identificacion de las partes

Botén del disparador
[2] Micréfono
Tapa del objetivo
@ Botén ON/OFF (Alimentacién)
[5] Flash
[6] Lampara del autodisparador/
Lampara del captador de
sonrisas/[luminador AF
Objetivo
Pantalla LCD/Panel téctil
@ Altavoz
Botén [®] (Reproduccién)
Palanca del zoom (W/T)
Gancho para correa de mufieca
Ranura de tarjeta de memoria
Palanca de expulsién de la
baterfa
Conector miltiple
Rosca para tripode
« Utilice un tripode con un tornillo
de menos de 5,5 mm de largo. De
lo contrario, no podra sujetar
firmemente la cdmara, y es
posible que la cdmara se daiie.
Tapa de las pilas/tarjeta de
memoria
Ranura de insercion de la bateria
Lampara de acceso
Tapa del conector miltiple



Carga de la bateria

1 Inserte la bateria en el cargador
de bateria.

* Puede cargar la bateria incluso cuando esté
parcialmente cargada.

Bateria

2 Conecte el Para clientes en EE.UU. y Canada &S
cargador de bateria Clavija
a la toma de
corriente de la
pared.

Si continda cargando la
bateria durante
aproximadamente una

h (hora) mds después de
haberse apagado la lampara

CHARGE, la carga durard Lampara CHARGE
un poco mds (carga Para clientes en paises/regiones
completa). distintos de EE.UU. y Canada

Cable de
Lémpara CHARGE @ alimentacion ->
Tluminada: Cargando %
Apagada: Ha finalizado la ;@‘

carga (carga normal) %
Lampara CHARGE

3 Cuando se haya completado la carga, desconecte el
cargador de bateria.

ES

13



ES

14

Tiempo de carga

Tiempo de carga completa

Tiempo de carga normal

Aprox. 245 min (minuto)

Aprox. 185 min (minuto)

 La tabla de arriba muestra el tiempo requerido para cargar una baterfa

completamente descargada a una temperatura de 25 °C

La carga podrd llevar mds tiempo dependiendo de las condiciones de utilizacién y

las circunstancias.

» Conecte el cargador de bateria a la toma de corriente de la pared mds préxima.

« Cuando finalice la carga, desenchufe el cable de alimentacion de la toma de
corriente de la pared, y extraiga la bateria del cargador de baterfa.

» Asegtirese de utilizar la baterfa o el cargador de bateria de la marca Sony genuina.

Duracidn de la bateria y nimero de imagenes fijas
que se pueden grabar/ver

Duracién de la bateria
(min (minuto))

N°. de Imagenes

Grabacion

Aprox. 125

Aprox. 250

Visionado

Aprox. 250

Aprox. 5 000

 El nimero de imédgenes fijas que se pueden grabar estd basado en el estdndar
CIPA, y es para tomar imédgenes en las condiciones siguientes.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [Brillo LCD] esta ajustado a [Normal].

— Tomando una imagen cada 30 s (segundo)
— Se cambia el zoom alternativamente entre los extremos W y T.
— El flash destella una de cada dos veces.
—La alimentacién se activa y desactiva una vez cada diez veces.

— Se utiliza una baterfa (suministrado) completamente cargada a una temperatura

ambiente de 25 °C

— Utilizacién de “Memory Stick PRO Duo” de Sony (se vende por separado).




Q@ Utilizacion de la camara en el extranjero

Puede utilizar la cdmara y el cargador de bateria (suministrado) en
cualquier pafs o regién donde el suministro de corriente sea de entre 100 V
2240 V ca 50/60 Hz

No utilice un transformador electrénico (convertidor para usar en viajes).
Ello podria ocasionar un mal funcionamiento.

ES
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Insercion de la bateria/una tarjeta de
memoria (se vende por separado)

1 Abra la tapa.

2 Inserte una tarjeta de N\ —_—
memoria (se vende por : i
separado). N %

Con la esquina cortada orientada \
como en la ilustracion, inserte la U ~N

tarjeta de memoria hasta encaje Observe la orientacién en la
en su sitio con un chasquido. direccion correcta de la

esquina cortada.

3 Inserte la bateria. Palanca de expulsion de la bateria

Alinee la baterfa con la gufa dentro
de la ranura de insercién de la
bateria.Después, presionando la
palanca de expulsion de la bateria
con el borde de la baterfa en la
direccion de la flecha, inserte la
bateria hasta que la palanca de
expulsion de la bateria se bloquee
en su sitio.

4 Cierre la tapa.

Cierre firmemente la tapa de la

baterfa hasta que oiga el bloqueo

deslizante de la tapa encajar en su

sitio y de forma que la marca

amarilla de debajo del bloqueo deslizante ya no pueda verse.

« Si entra materia extrafia tal como arena dentro de la tapa, la junta de
sellado podra rayarse y causar un mal funcionamiento (pagina 6).

ES
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Tarjeta de memoria que puede utilizar
Las siguientes tarjetas de memoria son compatibles con esta cimara: “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick Duo”,
tarjeta de memoria SD, tarjeta de memoria SDHC y tarjeta de memoria SDXC.
Sin embargo, no se garantiza que todas las tarjetas de memoria funcionen con
esta cdmara. MultiMediaCard no es compatible.
Las imdgenes grabadas en una tarjeta de memoria SDXC no se pueden
transferir ni reproducir en ordenadores ni dispositivos de audio y video que no
sean compatibles con exFAT, aun cuando la cdmara sea conectada al
ordenador o dispositivo de audio y video utilizando un cable USB. Antes de
conectar, asegurese de que el dispositivo es compatible con exFAT. Si conecta
a un dispositivo que no es compatible con exFAT, es posible que aparezca un
solicitud de formateo de la unidad. No formatee la unidad, porque perdera
todos los datos. (exFAT es un sistema de archivo utilizado por las tarjetas de
memoria SDXC.)
 En este manual, el término “Memory Stick Duo” se utiliza para referirse a
“Memory Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” y “Memory Stick
Duo”, y el término “tarjeta SD” se utiliza para referirse a la tarjeta de memoria SD,
tarjeta de memoria SDHC y tarjeta de memoria SDXC.
 Cuando grabe peliculas, se recomienda que utilice las tarjetas de memoria siguientes:
— MeMoORY STICK PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))
— MemoRy STIck PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo™)
— Tarjeta de memoria SD, tarjeta de memoria SDHC o tarjeta de memoria SDXC
(Clase 4 0 més rédpida)

« Esta cdmara debe ser utilizada entre —10 °C y +40 °C pero de segtin el tipo de
tarjeta de memoria, la temperatura de funcionamiento puede variar. Para més
detalles, consulte el manual de instrucciones suministrado con tarjeta de memoria.

Para més detalles sobre el nimero de imdgenes/tiempo que se pueden grabar,

consulte la pagina 26.

Para extraer la tarjeta de memoria
Lampara de acceso  Aseglirese de que la ldmpara de acceso
no estd encendida, después empuje hacia

\/ ’/ dentro la tarjeta de memoria una vez.
\ S
/5

* No extraiga nunca la tarjeta de memoria/bateria cuando esté encendida la lampara
de acceso. Esto podria ocasionar dafo a los datos de la tarjeta de memoria.

ES
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Cuando no hay tarjeta de memoria insertada
Las imagenes se almacenan en la memoria interna de la camara
(aproximadamente 45 MB)
Para copiar imdgenes de la memoria interna a una tarjeta de memoria, inserte
una tarjeta de memoria en al cdmara, después toque [T — &5 (Ajustes)
— @ (Her tarjeta memoria) — [Copiar].

Para extraer la bateria
Palanca de expulsion de la bateria Deslice la palanca de expulsion de la
bateria. Asegurese de no dejar caer la
baterfa.

Notas sobre la tapa del conector muiltiple
Para abrir la tapa del conector multiple, primero abra la tapa de la baterfa/
tarjeta de memoria. Después, tire de la muesca del lado izquierdo de la tapa del
conector multiple hacia afuera con la ufia. Cierre la tapa del conector multiple
firmemente, después la tapa de la baterfa/tarjeta de memoria.

Tapa del conector multiple @

Comprobacion de la carga de bateria restante
Aparece un indicador de carga restante en la pantalla LCD.

Alta @ @ e

 La aparicién del indicador de carga restante correcto lleva aproximadamente

un min (minuto).

Es posible que el indicador de carga restante no sea correcto en ciertas
circunstancias.

Cuando [Ahorro de energia] estd ajustado a [Estdndar] o [Estamina], si no utiliza
la cdmara durante un cierto periodo de tiempo mientras estd conectada la
alimentacién, la pantalla LCD se oscurecerd, después la cdmara se apagard
automaticamente (Funcién de apagado automético).

Para mantener limpio el terminal de la bateria y evitar que se produzcan
cortocircuitos, coloque la bateria en una bolsa de plastico, etc. para transportarla y
almacenarla, para aislarla de otros objetos metdlicos, etc.



Ajuste del reloj

1 Baje la tapa del objetivo.

La cdmara se enciende.

* También puede encender la
cdmara pulsando el botén ON/
OFF (Alimentacion).

* Es posible que lleve algtin tiempo
en conectarse la alimentacion y
permitir realizar operaciones.

Tapa del
objetivo  ES
Boton ON/OFF (Alimentacion)

2 Seleccione el formato de visualizacion de fecha
deseado, después toque [OK].

3 Seleccione Horario verano [Activar]/[Desactivar],
después toque [OK].

4 Seleccione el elemento que quiere ajustar, después
ajuste el valor con A/V y toque [OK].
* Medianoche se indica como 12:00 AM, y mediodia como 12:00 PM.

5 Seleccione el area deseada con €4/P, después
toque [OK] — [OK].

Ajuste de la fecha y la hora otra vez
Toque [[AN] — &5 (Ajustes) — @ (Ajustes del reloj).

ES
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Toma de imagenes fijas

1 Baje la tapa del objetivo,
después confirme que
i (Modo Grabacion)
esta ajustado a
iy (Ajuste automat.
inteligente).

Tapa del
objetivo

2 Sujete la camara sin moverla como
se muestra en la ilustracion.
* Deslice la palanca del zoom (W/T) hacia el lado

T para acercar con zoom.
Deslice hacia el lado W para volver.

3 Pulse el botén del Boton del
disparador hasta la disparador #~
mitad para enfocar.

Cuando la imagen estd enfocada,
suena un pitido y se ilumina el
indicador @.

Bloqueo
AE/AF

4 Pulse el botén del
disparador a fondo.

ES
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Toma de peliculas

1 Baje la tapa del objetivo,
después toque iy (Modo
Grabacién) — E# (Modo
pelicula).

Tapa del
objetivo  ES

2 Pulse el botén del
disparador a fondo para
iniciar la grabacion.

3 Pulse el botén del disparador a fondo otra vez para
detener la grabacion.

ES
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Visualizacion de imagenes

1 Pulse el botén
(»] (Reproduccién).

¢ Cuando reproduzca imdgenes de una o
tarjeta de memoria que hayan sido . ~
grabadas en otras cdmaras, aparecera %A [ W

. S
una pantalla de registro de base de )
datos de imagen. Boton [»] (Reproduccion)

I Seleccion de la imagen
siguiente/anterior

Toque P>1 (Siguiente)/I< (Anterior) en la

pantalla.

e Para ver peliculas, toque
[»] (Reproduccion) en la pantalla LCD.

I Eliminacion de una imagen

Toque {j (Borrar) — [Esta ima].

I Para volver a la toma de imagenes

Toque Denla pantalla LCD.
* Puede también volver al modo de toma de imagen pulsando el botén del
disparador hasta la mitad.

I Para apagar la camara

Cierre la tapa del objetivo.

* También puede apagar la cdmara pulsando el botén ON/OFF
(Alimentacion).



Para saber mas sobre la camara (“Guia
practica de Cyber-shot”)

La “Guia practica de Cyber-shot”, que explica como utilizar la cdmara en
detalle, estd incluida en el CD-ROM (suministrado). Consultela para ver
instrucciones exhaustivas sobre las muchas funciones de la cimara.

Para usuarios de Windows

1 Encienda su ordenador e inserte el CD-ROM
(suministrado) en la unidad de CD-ROM. ES

2 Haga clic en [Guia préctica de Cyber-shot].

3 Haga clic en [Instalacién].

4 Inicie la “Guia practica de Cyber-shot” desde el
acceso directo del escritorio.

Para usuarios de Macintosh

1 Encienda su ordenador e inserte el CD-ROM
(suministrado) en la unidad de CD-ROM.

2 Seleccione la carpeta [Handbook] y copie el
“Handbook.pdf’ almacenado en la carpeta [ES] a su
ordenador.

3 Después de haberse completado el copiado, haga
doble clic en “Handbook.pdf”.

ES
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Lista de iconos visualizados en la

pantalla

Las posiciones de los iconos visualizados varfan de acuerdo con el modo de

toma de imagen.

Cuando se toman imagenes
fijas

@
@ 0D 125 F3.5 IS0400 +2.0EVIQ %

Visualizacion

Indicacion

oy

Aviso de vibracién

i

Escena toma pelicula

Visualizacion

Indicacion

Bateria restante

Aviso de poca bateria

Ij Don Tluminador AF
i02] Carpeta de grabacion
Cuando se toman peliculas [ Soporte de grabacién/
l?‘ reproduccion (Tarjeta de
memoria, memoria
interna)
i [l —
p——— L Relacién del zoom
€:32:00 So - x1,3 SQ
PQ
|Es|ma 0:12 12,060 @ I
@ Visualizacién | Indicacién
i Modo réfaga
i C:32:00 | Visualizacin de
Visualizacién [ Indicacién autodiagndstico
) Tcono de [14 Aviso de aumento de la
Reconocimiento de temperatura
escena o Autodisparador
o Balance del blanco 96 Nimero de imdgenes
d\ Destino que se pueden grabar
100 Min Tiempo que se puede
Hscg Reconocimiento de X b
s (minuto) | grabar

escena




Visualizacion

Indicacion

o]

Deteccién de cara

& -

. Aviso de archivo base
datos lleno/Error de
archivo base datos

1w Tamailo de imagen

" " | Cuadro del visor de

N ., |rango AF

+ Cruz filial de la

medicién de punto

Visualizacién | Indicacién

Enfoque

@ Reduccién del efecto
0jos rojos

[ } Bloqueo AE/AF

NR] Obturacién lenta con
reduccién de ruido (NR)

125 Velocidad de obturacién

F3,5 Valor de abertura

1S0400 Nimero ISO

+2,0EV Valor de exposicién

\1'0\ Enfoque de cerca

4 Modo de flash

Carga del flash

5} Modo de medicién

Espera Grabaci6n de una
pelicula/Puesta en
espera de una pelicula

0:12 Tiempo de grabacién

(min:s)

ES

ES
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Numero de imagenes fijas y tiempo
grabable de peliculas

El nimero de imdgenes fijas y el tiempo que se puede grabar podrdn variar
dependiendo de las condiciones de la toma y la tarjeta de memoria.

Imagenes fijas/Imagenes panoramicas

(Unidades: Imégenes)

(vertical)

Capacidad| Memoria | Tarjeta de memoria formateada con esta
interna céamara
Aprox.
Tamafio 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637| 3334| 6588
5M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600( 47810 97 350|192 380
16:9(7 M) 9 400 803 1626 3311| 6543
16:92 M) 47 1961 3934 7968| 16220| 32060
Panorama ancho 12 516 1035 2097 4270 8438
(horizontal)
Panorama estandar 15 625 1255 2543 5178 10230
(horizontal)
Panorama ancho 10 423 849 1719 35021 6920
(vertical)
Panorama estdndar 10 442 887 1797 3660 7232

 Cuando el nimero de imdgenes restantes que pueden tomarse es superior a 99 999,
aparece el indicador “>99 999”.
¢ Cuando se reproduzca en esta cimara una imagen tomada con otras cdmaras, es

posible que la imagen no aparezca en el tamafio de imagen real.




Peliculas

La tabla de abajo muestra los tiempos de grabaciéon méaximos aproximados.
Estos son los tiempos totales para todos los archivos de pelicula. Se puede
filmar continuamente durante 29 min (minuto) aproximadamente.

(Unidades: h (hora) : min (minuto) : s (segundo))

Capacidad |Memoria| Tarjeta de memoria formateada con esta

interna camara
Aprox.
Tamafio 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1 280%x720(Fina) — 0:27:50| 0:56:00 | 1:53:40| 3:51:40( 7:37:50
1 280%x720(Estandar) — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50]| 11:07:50 ES
VGA 0:01:40 | 1:21:20| 2:43:40( 5:31:50 | 11:15:50 22:15:50

« El tiempo de toma continua variard de acuerdo con las condiciones de la toma
(temperatura, etc.). El valor de arriba se aplica cuando [Brillo LCD] est4 ajustado
a [Normal].

Precauciones

No utilice o almacene la camara en los siguientes lugares
* En un lugar muy caluroso, frio o himedo
En lugares tales como en un automdvil aparcado al sol, es posible que el cuerpo de
la cdmara se deforme y esto podra ocasionar un mal funcionamiento.
* Bajo la luz solar directa o cerca de una estufa
El cuerpo de la cdmara podréd decolorarse o deformarse, y esto podrd ocasionar un
mal funcionamiento.
* En un lugar expuesto a vibracién basculante
* Cerca de un lugar magnético fuerte
Acerca del transporte
No se siente en una silla u otro lugar con la cdmara en el bolsillo trasero de sus
pantalones o falda, porque podré ocasionar un mal funcionamiento de la cdmara o
danarla.
Acerca de la limpieza
Limpieza de la pantalla LCD
Limpie la superficie de la pantalla con un kit de limpieza de LCD (se vende por
separado) para quitar las huellas dactilares, el polvo, etc.
Limpieza del objetivo
Limpie el objetivo con un pafio suave para quitar huellas dactilares, polvo, etc.

27
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Limpieza de la superficie de la camara

Limpie la superficie de la cdmara con un pailo suave ligeramente humedecido con

agua, después limpie la superficie con un pafio seco. Para evitar dafiar el acabado o

la envoltura:

— No exponga la cdmara a productos quimicos tales como diluyente, bencina,
alcohol, paiios desechables, repelente de insectos, bronceador o insecticida.

— No toque la cdmara con nada de lo de arriba en su mano.

— No deje la cdmara en contacto con goma o vinilo durante largo tiempo.

Acerca de la temperatura de funcionamiento

Su cdmara ha sido diseniada para ser utilizada a temperaturas de entre —10 °C y
+40 °C

No se recomienda tomar imédgenes en lugares extremadamente célidos o frios que
excedan esta gama.

Acerca de la bateria interna de respaldo recargable

Esta cdmara tiene una bateria recargable interna para mantener la fecha y hora y
otros ajustes independientemente de si la alimentacién estd conectada o
desconectada.

Esta baterfa recargable se carga continuamente siempre que estd utilizando la
cdmara. Sin embargo, si utiliza la cdmara solamente durante cortos periodos se
descargard gradualmente, y si no la utiliza en absoluto durante un mes se descargard
completamente. En este caso, aseglrese de cargar esta bateria recargable antes de
utilizar la cdmara.

Sin embargo, aunque esta bateria recargable no esté cargada, atin podra utilizar la
cdmara, pero la fecha y la hora no se indicaran.

Método de carga de la bateria interna de respaldo recargable

Inserte la bateria cargada en la cdmara, y después deje la cdimara durante 24 h (hora)
o mds con la alimentacion desconectada.



Especificaciones

Camara

[Sistemal

Dispositivo de imagen: Sensor de
7,59 mm (tipo 1/2,4) Exmor R
CMOS

Numero total de pixeles de la cdmara:
Aprox. 10,6 Megapixeles

Nimero efectivo de pixeles de la
cdmara: Aprox. 10,2 Megapixeles

Objetivo: Objetivo zoom 4x Carl Zeiss
Vario-Tessar
f=4,43 mm - 17,7 mm (25 mm —
100 mm (equivalente a pelicula de
35 mm))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Mientras se toman peliculas (16:9):
28 mm — 112 mm

Mientras se toman peliculas (4:3):
34 mm — 136 mm

Control de exposicién: Exposicion
automdtica, Seleccién de escena
(12 modos)

Balance del blanco: Automético, Luz
diurna, Nublado, Fluorescente
1/2/3, Incandescente, Flash, Una
pulsacién

Balance Blanco submarino: Auto,
Submarino 1/2, Una pulsacién

Formato de archivo:
Imadgenes fijas: Compatible con
JPEG (DCF Ver. 2,0, Exif Ver.
2,21, MPF Baseline), compatible
con DPOF
Peliculas: MPEG-4 Visual
Soporte de grabacion:
Memoria interna (aprox. 45 MB)
“Memory Stick Duo”, tarjeta SD
Flash: Alcance del flash (sensibilidad
1SO (Indice de exposicion
recomendado) ajustado a Auto):
aprox. 0,08 ma 2,9 m (W)/
aprox. 0,5 ma24 m (T)

[Conectores de entrada y salida]
Conector multiple: Type3 (salida de
AV (componente SD/HD)/USB/
entrada de cc):
Salida de video
Salida de audio (Estéreo)
Comunicacién USB
Comunicacién USB: Hi-Speed USB
(compatible con USB 2.0)

[Pantalla LCD]

Panel LCD: Panoramico (16:9), 7,5 cm

(tipo 3,0) unidad TFT
Nuimero total de puntos: 230 400
puntos (960 x 240)

ES
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[Alimentacidn, generall

Alimentacién: Baterfa recargable
NP-BN1,cc 3,6 V
Adaptador de ca AC-LSS5 (se vende
por separado), cc 4,2 V

Consumo (durante la toma de imagen):
1,0W

Temperatura de funcionamiento:
-10°Ca+40°C

Temperatura de almacenamiento:
-20°Ca+60 °C

Dimensiones: 94,0 X 56,9 x 17,7 mm
(An/Al/Pr, excluyendo los
salientes)

Peso (incluyendo la bateria NP-BN1 y
una tarjeta de memoria):
Aprox. 144 g

Micréfono: Monoaural

Altavoz: Monoaural

Exif Print: Compatible

PRINT Image Matching III:
Compatible

PictBridge: Compatible

Rendimiento a prueba de agua/a prueba
de polvo: Equivalente a IEC60529
IP58 (La cdmara se puede utilizar
en una profundidad de hasta 3 m
durante 60 min (minuto).)

Rendimiento a prueba de golpes: En
conformidad con los estdndares
MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock, este producto ha pasado las
pruebas cuando se ha dejado caer
de una altura de 1,5 m encima de
un tablero de madera
contrachapada de 5 cm de espesor.

Cargador de bateria BC-CSN/

BC-CSNB

Requisitos de alimentacién: ca 100 V a
240 V 50/60 Hz 2 W

Tension de salida: cc 4,2V 0,25 A

Temperatura de funcionamiento:
0°Cad0°C

Temperatura de almacenamiento:
—20 °C a+60 °C

Dimensiones: Aprox. 55 x 24 x 83 mm
(An/Al/Pr)

Peso: Aprox. 55 g

Bateria recargable NP-BN1
Bateria utilizada: Bateria de litio-i6n
Tensién maxima: cc 4,2 V
Tensién nominal: cc 3,6 V
Tension de carga maxima: cc 4,2V
Corriente de carga maxima: 0,9 A
Capacidad:
tipica: 2,3 Wh (630 mAh)
minima: 2,2 Wh (600 mAh)

El disefio y las especificaciones estdn
sujetos a cambios sin previo aviso.



Marcas comerciales

« Las marcas siguientes son marcas
comerciales de Sony Corporation.
Cuyber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, =, , “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,

MemoRy STick Duo, “Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,

MemoRy STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAGICGATE, “BRAVIA”,
“PhotoTV HD”

* Microsoft, Windows, DirectX y
Windows Vista son marcas
comerciales o bien marcas
comerciales registradas de Microsoft
Corporation en los Estados Unidos de
América y/u otros paises.

* Macintosh y Mac OS son marcas
comerciales o marcas comerciales
registradas de Apple Inc.

* Intel y Pentium son marcas
comerciales o marcas comerciales
registradas de Intel Corporation.

* Los logotipos SDXC y SDHC son
marcas comerciales de SD-3C, LLC.

* MultiMediaCard es una marca
comercial de MultiMediaCard
Association.

¢ Adobe y Reader son marcas
comerciales o bien marcas
comerciales registradas de Adobe
Systems Incorporated en los Estados
Unidos y/u otros paises.

* Ademds, los nombres de sistemas y
productos utilizados en este manual
son, en general, marcas comerciales o
marcas comerciales registradas de sus
respectivos desarrolladores o
fabricantes. Sin embargo, las marcas
™ o ® no se utilizan en todos los
casos en este manual.

En la pagina Web de atencién al
cliente puede encontrar
informacion adicional sobre este
producto y respuesta a las
preguntas hechas con mas ES
frecuencia.

http://www.sony.net/

Impreso en papel reciclado en un 70%
0 mas utilizando tinta hecha con aceite
vegetal exento de compuesto organico
volatil (COV).
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AVISO

Para reduzir o risco de incéndio ou choque eléctrico, nao exponha
a unidade a chuva ou a humidade.

INSTRUGOES DE SEGURANGA IMPORTANTES
-GUARDE ESTAS INSTRUGOES

PERIGO )

PARA REDUZIR 0 RISCO DE INCENDIO OU CHOQUE
ELECTRICO, SIGA CUIDADOSAMENTE ESTAS
INSTRUGOES

Se a forma da ficha ndo encaixar na tomada de alimentagao, use um acessorio adaptador de
ficha com configuracao adequada para a tomada de alimentac@o.

ATENGAO

Bateria
Se a bateria for indevidamente utilizada, a mesma pode rebentar, provocar um incéndio ou
queimaduras quimicas. Tenha em atenc@o as seguintes precaucoes.

Nao desmonte.

Nao esmague nem exponha a bateria a nenhum choque ou for¢a como martelar, deixar
cair, ou pisar a bateria.

Naio cause curto-circuitos e nio toque com objectos metdlicos nos terminais da bateria.
Naio exponha a uma temperatura superior a 60 °C como, por exemplo, a luz solar directa
ou dentro de um automével estacionado ao sol.

Naio proceda a incineragiao nem queime.

Nio manuseie baterias de ides de litio danificadas ou que estejam a derramar liquido.
Certifique-se de que carrega a bateria, utilizando um carregador de bateria Sony
auténtico ou um dispositivo que possa fazé-lo.

Mantenha a bateria fora do alcance das criangas.

Nao molhe a bateria.

Substitua-a apenas por outra do mesmo tipo ou por um tipo equivalente recomendado
pela Sony.

Desfaga-se imediatamente de baterias usadas, tal como descrito nas instrugdes.



Carregador de baterias
Mesmo se a luz de CHARGE estiver apagada, o carregador de baterias ndo estéd desligado
da fonte de alimentacdo CA desde que esteja ligado a saida de parede. Se ocorrerem
problemas durante a utilizagdo do carregador de baterias, desligue imediatamente a
corrente desligando a ficha da saida de parede.

Aviso para os clientes na Europa

Nota para os clientes nos paises que apliquem as Directivas da
UE
O fabricante deste produto é a Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. O Representante Autorizado para EMC e seguranca de produto é a Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327, Stuttgart, Germany. Para questdes
acerca de servico e acerca da garantia, consulte as moradas fornecidas em separado, nos
documentos de servigo e garantia.

Este equipamento foi testado e estd em conformidade com os limites estabelecidos na PT
directiva EMC relativamente a utilizacao de cabos de ligagdo com um comprimento
inferior a 3 metros.

Atencao
Os campos magnéticos em frequéncias especificas podem influenciar a imagem e o som
desta unidade.
Nota

Se a transferéncia de dados for interrompida a meio (falhar) devido a interferéncias

electromagnéticas ou electricidade estdtica, reinicie a aplicagdo ou desligue e volte a ligar o

cabo de comunicagdo (USB, etc.) de novo.

Tratamento de Equipamentos Eléctricos e Electronicos no final
da sua vida util (Aplicavel na Unido Europeia e em paises
Europeus com sistemas de recolha selectiva de residuos)
Este simbolo, colocado no produto ou na sua embalagem, indica que este
ndo deve ser tratado como residuo urbano indiferenciado. Deve sim ser
colocado num ponto de recolha destinado a residuos de equipamentos
eléctricos e electrénicos. Assegurando-se que este produto é
correctamente depositado, ird prevenir potenciais consequéncias negativas
para o ambiente bem como para a satide, que de outra forma poderiam
_ ocorrer pelo mau manuseamento destes produtos. A reciclagem dos

materiais contribuird para a conservagao dos recursos naturais. Para obter

informagdo mais detalhada sobre a reciclagem deste produto, por favor contacte o

municipio onde reside, os servi¢os de recolha de residuos da sua drea ou a loja onde

adquiriu o produto.



Tratamento de pilhas no final da sua vida util (Aplicavel na Uniao
Europeia e em paises Europeus com sistemas de recolha
selectiva de residuos)
Este simbolo, colocado na pilha ou na sua embalagem, indica que estes
produtos nio devem ser tratados como residuos urbanos indiferenciados.
Em determinadas pilhas este simbolo pode ser usado em combinag¢do com
um simbolo quimico. Os simbolos quimicos para o mercirio (Hg) ou
chumbo (Pb) sdo adicionados se a pilha contiver mais de 0,0005% em
mercurio ou 0,004% em chumbo.
Devem antes ser colocados num ponto de recolha destinado a residuos de pilhas e
acumuladores.
Assegurando-se que estas pilhas sdo correctamente depositadas, ird prevenir potenciais
consequéncias negativas para o ambiente bem como para a satde, que de outra forma
poderiam ocorrer pelo mau manuseamento destas pilhas. A reciclagem dos materiais
contribuird para a conservagio dos recursos naturais.
Se por motivos de seguranca, desempenho ou protec¢do de dados, os produtos necessitem
de uma ligagdo permanente a uma pilha integrada, esta s6 deve ser substituida por
profissionais qualificados. Acabado o perfodo de vida iitil do aparelho, coloque-o no ponto
de recolha de produtos eléctricos/electrénicos de forma a garantir o tratamento adequado
da bateria integrada.
Para as restantes pilhas, por favor, consulte as instru¢des do equipamento sobre a remogao
da mesma.
Deposite a bateria num ponto de recolha destinado a residuos de pilhas e baterias.
Para informagdes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto, por favor contacte o
municipio onde reside, os servicos de recolha de residuos da sua drea ou a loja onde
adquiriu o produto.
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Acerca do desempenho a prova de agua,
a prova de pé e a prova de vibracoes da
camara

Esta camara estd equipada para ser a prova de agua, a prova de p6 e a prova de
vibragdes. Os danos causados por m4 utiliza¢do, abuso ou falta de manutengdo
adequada da camara ndo estao cobertos pela garantia limitada.

« Esta cAmara é a prova de dgua/a prova de p6 equivalente a IEC60529 IP58.
A camara pode ser operada até uma profundidade de 3 m de dgua durante
60 minutos.

* Nio sujeite a camara directamente a d4gua corrente como uma torneira de
agua.

* Ndo use em fontes termais.

* Use a cAmara dentro da variagdo operacional da temperatura da agua de
—10°C a +40°C.

* Conforme as normas MIL-STD 810F Method 516.5-Shock, este produto
passou os testes quando foi deixado cair de uma altura de 1,5 m acima de um
painel de contraplacado de 5 cm de espessurd .

* Dependendo das condicdes de utilizacdo e circunstancias, ndo hé garantia
relativamente a danos, mau funcionamento ou desempenho & prova de dgua
desta camara.

* Quanto ao desempenho a prova de pé/a prova de vibragdes, ndo ha garantia
de que a cdmara ndo venha a ficar com riscos nem amolgadelas.

* Por vezes o desempenho a prova de dgua perde-se se a camara for sujeita a
uma vibragéo forte tal como acontece ao deixa-la cair. Recomendamos que a
camara seja inspeccionada numa loja de reparagdo autorizada sujeita a um
custo.

» Os acessorios fornecidos ndo cumprem as especificagdes a prova de dgua, a
prova de p6 e a prova de vibragdes.



Notas antes de utilizar a cAmara debaixo/préximo da agua

« Certifique-se de que nenhuma matérial estranha tal como areia, cabelo ou

sujidade entram na tampa da bateria/cartdao de memoria ou na tampa do

conector multiplo. Mesmo uma pequena quantidade de matéria estranha
pode levar a entrada de d4gua na camara.

Confirme que a junta de estanquidade e as

superficies de unido nao ficaram riscadas.

Mesmo um pequeno risco pode levar a

entrada de d4gua na cimara. Se a junta de

estanquidade ou as suas superficies de unido
ficarem riscadas, leve a cdmara a uma loja
de reparagdo autorizada para que a junta de
estanquidade seja substituida sujeita a um
custo.

* Se entrar sujidade ou areia na junta de
estanquidade ou suas superficies de unido,
limpe a drea com um pano macio que nao
liberte quaisquer fibras. Ndo use um objecto
de ponta afiada para evitar que a junta de estanquidade e as suas superficies
de unido fiquem riscadas.

* Nio abra/feche a tampa da bateria/cartao de memoria ou a tampa do conector
multiplo com as mados molhadas ou cheias de areia ou proximo da dgua. Ha
um risco que isso dé origem a entrada de areia ou de 4gua no interior. Antes
de abrir a tampa, execute o procedimento descrito em “Limpeza ap6s o uso
da camara debaixo/préximo da dgua”.

* Abra a tampa com a cdmara completamente seca.

» Confirme sempre que a tampa da bateria/cartdo de memoria e a tampa do
conector multiplo foram fechadas em seguranca.

@ Junta de estanquidade
@ Superficie que contacta
com a junta de
estanquidade PT

Notas sobre a utilizagcdo da camara debaixo/préximo da agua

» Nio sujeite a cimara a vibragdes tal como quando se salta para a dgua.

* Nio abra e feche a tampa da bateria/cartdo de memoria ou a tampa do
conector multiplo enquanto estiver debaixo/préximo da dgua.

* Use uma caixa disponivel separadamente (Pacote Marinho) se mergulhar a
mais de 3 metros de profundidade.

* Esta cdmara afunda na d4gua. Coloque a sua mao pela correia de pulso para
evitar que a cdmara afunde.

» Podem aparecer pontos circulares brancos e indistintos em fotos tiradas com
flash debaixo de dgua devido aos reflexos de objectos a flutuar. Ndo se trata
de mau funcionamento.

* Seleccione @ (Subaqudtico) em Selec¢do de Cena para fotografar debaixo
de d4gua com menos distor¢ao.

* Se gotas de dgua ou outra matéria estranha estiverem presentes na lente, ndao
serd capaz de gravar imagens nitidas. PT



Limpeza apds o uso da camara debaixo/
proximo da agua

* Limpe sempre a cdmara com dgua apds a
utiliza¢do no espaco de 60 minutos e ndo abra a
tampa da bateria/cartdo de memoria antes da
limpeza ter terminado. Pode entrar areia ou dgua
em locais onde ndo possam ser vistos. Se nao for
enxaguada, o desempenho a prova de dgua degradar-se-4.

Deixe a cAmara em agua pura colocada num recipiente de lavagem durante
mais de 5 minutos. Depois, agite suavemente a cdmara, prima cada botdo,
deslize a alavanca de zoom (W/T) ou a tampa da lente dentro da dgua, para
remover qualquer sal, areia ou outra matéria que se tenha alojado em torno
dos botdes ou da tampa da lente.

* Apés o enxaguamento, enxague as gotas de 4gua com um pano macio. Deixe
a camara secar completamente num local a sombra com boa ventilagdo. Ndo
seque com um secador de cabelo visto haver o risco de deformag@o e/ou
degradagdo do desempenho a prova de dgua.

Esta cdmara foi fabricada para escoar a dgua. O escoamento da dgua faz-se
pelas aberturas em torno do botao ON/OFF (Alimentagdo), alavanca de
zoom (W/T) e outros comandos. Apds retirar da 4gua, coloque a cimara em
cima de um pano seco durante algum tempo para deixar escoar a dgua.
Podem aparecer bolhas quando a cadmara for colocada debaixo de dgua. Nao
se trata de mau funcionamento.

O corpo da camara pode ficar descolorado se entrar em contacto com
protector solar ou 6leo bronzeador. Se a cimara entrar em contacto com
protector solar ou 6leo bronzeador, limpe-a rapidamente.

Naio deixe a camara ficar com dgua salgada dentro ou na superficie. Isso
pode causar corrosdo ou descoloragdo e degradacao do desempenho a prova
de agua.

Para manter o desempenho a prova de dgua, recomendamos que leve uma
vez por ano a sua cdmara ao seu concesssiondrio ou a uma loja de reparagao
autorizada para substituir a junta de estanquidade da tampa da bateria/cartao
de memoria, ou da tampa do conector miltiplo mediante um custo.

.

.

.
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Consulte o “Manual da Cyber-shot”
(PDF) no CD-ROM fornecido

Para mais detalhes sobre operagdes avangadas, por favor
leia “Manual da Cyber-shot” (PDF) no CD-ROM
(fornecido) usando um computador.

Consulte o “Manual da Cyber-shot” para instru¢des
aprofundadas sobre fotografar ou visualizar imagens e
ligar a cdmara ao seu computador, impressora ou televisor (pagina 22).

Verificar os acessorios fornecidos

* Carregador de baterias BC-CSN/BC-CSNB (1)
 Cabo de alimentacdo (nio fornecido nos EUA e Canadd) (1)
* Pack de baterias recarregdvel NP-BN1 (1)
* Caneta de pintura (1)
« Cabo para o terminal multi-uso USB, A/V (1)
* Correia de pulso (1)
* CD-ROM (1)

— Software de aplica¢do para Cyber-shot

— “Manual da Cyber-shot”
¢ Manual de instru¢des (este manual) (1)
* Notas sobre a impermeabilidade (1)

* Os acessorios fornecidos ndo cumprem as especificagdes a prova de dgua, a prova
de pé e a prova de vibracdes.

* A correia de pulso ja vem colocada na cAmara de fabrica. Coloque a sua mao
pelo lago para evitar que a cdmara tombe ou sofra danos se a deixar cair.

PT
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Notas sobre a utilizacao da camara

Mudar o ajuste do idioma

O idioma do ecra pode ser alterado se necessario.

Para mudar o ajuste do idioma, toque em [JTEX[I], depois seleccione
&5 (Defini¢des) — ¢T (Definig Principais) — [Language Setting].

Copia de seguranca do cartdo de memodria e memdria interna

Nio desligue a cdmara, nem retire a bateria ou o cartdo de memoria enquanto a
luz de acesso estiver acesa. Se o fizer, pode danificar os dados da memoéria
interna ou do cartdo de memoria. Certifique-se de que efectua uma cépia de
seguranga para proteger os seus dados.

Sobre arquivos da base de dados

Se inserir um cartdo de memoria sem um ficheiro de base de dados na cdmara
e a ligar, parte da capacidade do cartdo de memoria € utilizada para criar
automaticamente um ficheiro de base de dados. Pode demorar algum tempo
até poder executar a operagdo seguinte.

Notas sobre a gravacao/reproducao

« Para assegurar operagdes estdveis do cartdo de memoria, recomendamos que
use esta cdmara para formatar qualquer cartdo de memdria a ser usado com
esta cAmara pela primeira vez. Note que a formatagio apagara todos os dados
gravados no cartdo de memoria. Estes dados ndo podem ser restaurados.
Certifique-se de que faz copia de seguranga de dados importantes para um
PC ou outro local de armazenamento.

* Antes de iniciar a gravagao, faca um teste de gravagdo para se certificar que a
camara estd a funcionar correctamente.

* Ndo aponte a cdmara para o sol ou outra luz brilhante. Pode provocar o mau
funcionamento da cAmara.

* Nio utilize a camara perto de um local que produza ondas de rddio intensas
ou que emita radiagdo. Caso contrdrio, a cimara pode nao gravar ou
reproduzir imagens correctamente.

« Se ocorrer condensacdo de humidade, remova-a antes de utilizar a cimara.

* Nio abane nem bata na cAmara. Pode causar uma avaria e pode nio ser capaz
de gravar imagens. Para além disso, o meio de gravagdo pode ficar
inutilizdvel ou os dados da imagem ficarem danificados.

 Limpe a superficie do flash antes da utilizagdo. O calor da emissdo do flash
pode fazer com que a sujidade na superficie do flash fique descolorida ou
presa a esta, resultando em emissdo de luz insuficiente.



Notas sobre o ecra LCD

* O ecrd LCD ¢ fabricado usando tecnologia com uma precisdo extremamente
alta, pelo que mais de 99,99% dos pixéis estdo operacionais para utilizagdo
efectiva. Contudo, pode haver alguns pequenos pontos pretos e/ou pontos
brilhantes (de cor branca, vermelha, azul ou verde) que podem aparecer no
ecrd LCD. Estes pontos sdo o resultado normal do processo de fabrico e ndo
afectam a gravagéo.

* Nio faga pressao no ecrd LCD. O ecra pode ficar descolorido e isso pode
causar mau funcionamento.

Por favor use acessérios genuinos da Sony

Se usar acessorios fabricados por empresas sem ser a Sony, isso pode provocar

problemas a cAmara.

« A utilizagdo de caixas para cdmaras com imans de outros fabricantes pode
provocar problemas na fonte de alimentag@o.

Sobre a temperatura da camara

A sua camara e bateria podem aquecer devido ao uso continuado, mas ndo se
trata de uma avaria.

Sobre a proteccao de sobre-aquecimento

Dependendo da temperatura da cdmara e da bateria, pode ndo ser capaz de
gravar filmes ou a alimentagdo pode desligar-se automaticamente para
proteger a cdmara.

Sera visualizada uma mensagem no ecra LCD antes da alimentacao desligar
ou pode deixar de gravar filmes.

Sobre a compatibilidade dos dados de imagem

« Esta cdmara cumpre com a norma universal DCF (Design rule for Camera
File system) estabelecida pela JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

* A Sony ndo garante que a cdmara reproduza imagens gravadas ou editadas
com outro equipamento, ou que outro equipamento reproduza imagens
gravadas com a cimara.

Aviso sobre direitos de autor

Programas de televisio, filmes, cassetes de video e outros materiais podem
estar protegidos pelas leis dos direitos de autor. A gravagdo nio autorizada
destes materiais poderd contrariar o disposto nas leis de direitos de autor.
Nao ha lugar a indemnizacao por contetuido danificado ou falha de
gravacao

A Sony nao pode indemnizar pela falha de gravacio ou perda ou danos do
contetido gravado devido a avaria da cdmara ou do meio de gravagdo, etc.

PT
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Identificacao das partes

Botao do obturador
[2] Microfone
Tampa da lente
[4] Botdao ON/OFF (Alimentacio)
[5] Flash
[6] Luz do temporizador
automético/Luz do Obturador de
Sorriso/Iluminador AF
Lente
Ecrd LCD/Painel tactil
[9] Altifalante
Botdo ] (Reprodugdo)
Alavanca de zoom (W/T)
Gancho para a correia de pulso
Ranhura do cartdo de memoria
Alavanca de ejecgio da bateria
Conector miltiplo
Receptaculo para o tripé
¢ Use um tripé com um parafuso
com menos de 5,5 mm de
comprimento. Caso contrério,
nao serd capaz de prender
firmemente a cAmara e podem
ocorrer danos a esta.
Tampa da bateria/cartao de
memoria
Ranhura de insercdo da bateria
Luz de acesso
Tampa do conector miltiplo



Carregar o pack de baterias

1 Insira o pack de baterias no
carregador.

* Pode carregar a bateria mesmo quando
estiver parcialmente carregada.

2 Ligue o carregador  Para clientes nos EUA e Canadé
de baterias a Ficha
tomada de parede.
Se continuar a carregar o
pack de baterias durante
cerca de mais uma hora
ap6s a luz CHARGE se
apagar, a carga dura
ligeiramente mais (carga

PT

completa).
Luz CHARGE
Luz CHARGE Para clientes em paises/regi6es
Acesa: Carregamento sem ser os EUA e o Canada
Desligada: A carga
terminou (carga normal) Cf"‘bo de -
% alimentagéo -
B2

e

Luz CHARG%

3 Quando a carga tiver terminado, desligue o
carregador de baterias.

PT

13



PT

14

Tempo de carregamento

Tempo de carga completa Tempo de carga normal

Aprox. 245 min. Aprox. 185 min.

* A tabela acima mostra o tempo necessdrio para carregar um pack de baterias
totalmente gasto a uma temperatura de 25°C. O carregamento pode demorar mais
tempo dependendo das condi¢des de utilizagdo e circunstancias.

 Ligue o carregador de baterias a tomada de parede mais proxima.

* Quando a carga tiver acabado, desligue cabo de alimentag¢@o da tomada de parede
e retire o pack de baterias do carregador de baterias.

« Certifique-se de que usa o pack de baterias ou o carregador de baterias de marca
genuina Sony.

Duracao da bateria e nimero de imagens fixas que
pode gravar/visualizar

Duracéo da bateria (min.) N.2 de imagens
Gravagao Aprox. 125 Aprox. 250
Visualizacdo Aprox. 250 Aprox. 5000

« O nimero de imagens fixas que podem ser gravadas baseia-se na norma CIPA e é
para fotografar nas seguintes condigdes.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [Brilho do LCD] estd regulado para [Normal].
— Fotografar uma vez em cada 30 segundos.
— O zoom muda alternadamente entre os lados We T.
— O flash dispara uma vez em cada duas.
— A alimentac@o liga-se e desliga-se uma vez em cada dez.
— Utiliza-se um pack de baterias completamente carregado (fornecido) a uma
temperatura ambiente de 25°C.
— Utiliza¢do de “Memory Stick PRO Duo” Sony (vendido separadamente).

'@ Utilizagdo da camara no estrangeiro

Pode utilizar a cimara e o carregador de baterias (fornecido) em qualquer
pais ou regido onde a corrente é de 100 V a 240 V CA, 50/60 Hz.

Nao use um transformador electrénico (conversor de viagem). Isso pode
provocar uma avaria.



Inserir a bateria/cartao de memoria
(vendido separadamente)

1 Abra a tampa.

2 Insira um cartéo de
memoria (vendido
separadamente).

Insira o cartdo, com o canto cortado
virado na direc¢do indicada na

figura, até ouvir um estalido. Verifique se o canto cortado esta
virado na direcg¢éo correcta.

3 Insira 0 pack de baterias. Alavanca de ejecgao da bateria

Alinhe o pack de baterias com a guia
dentro da ranhura para inser¢io da
bateria.Depois, premindo a alavanca
de ejeccado da bateria com a ponta do
pack de baterias na direc¢do da seta,
insira o pack de baterias até a
alavanca de ejec¢do da bateria
bloquear no lugar.

4 Feche a tampa.

Feche em seguranca a tampa da bateria

até ouvir o fecho corredico na lingueta

da tampa ficar no devido lugar e para

que a marca amarela debaixo do fecho

corredico deixe de ser vista.

« Se entrar dentro da tampa matéria estranha como areia, a junta de
estanquidade pode ficar riscada e pode causar um mau funcionamento
(pagina 6).

PT
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Cartoes de meméria que pode utilizar

Os seguintes cartdes de memoria sdo compativeis com esta cimara: “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick Duo”,
cartdo de memoria SD, cartdo de meméria SDHC e cartdo de memoéria SDXC.
Contudo, ndo ha garantia de que todos os cartdes de memoria funcionem com
esta cAmara. MultiMediaCard ndo é compativel.

As imagens gravadas num cartdo de memoria SDXC ndo podem ser transferidas
ou reproduzidas em computadores ou dispositivos AV que ndo sejam
compativeis com exFAT, mesmo quando a cAmara estiver ligada ao computador
ou dispositivo AV através de um cabo USB. Antes de ligar, certifique-se de que
o dispositivo é compativel com exFAT. Se estiver ligada a um dispositivo que
ndo seja compativel com exFAT, pode aparecer um pedido de formatagio da
unidade. Nao formate a unidade ou todos os dados serdo perdidos. (exFAT é o
sistema de ficheiros usado por cartdes de memoéria SDXC).

* Neste manual, o termo “Memory Stick Duo” € usado para referir-se a “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” e “Memory Stick Duo”, e o
termo “cartdo SD” € usado para referir-se ao cartdo de memdria SD, ao cartdo de
memoria SDHC e ao cartdo de meméria SDXC.

¢ Quando gravar filmes, recomenda-se que use os seguintes cartdes de memoria:

— MemoRy STICK PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

— Memory STick PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)

— Cartdo de meméria SD, cartdo de meméria SDHC ou cartdo de meméria SDXC
(Classe 4 ou superior)

» Esta camara deve ser operada a uma temperatura entre —10°C e +40°C, mas de
acordo com o tipo de cartdo de memdria, a temperatura operacional pode variar. Para
mais detalhes, consulte o manual de instru¢des fornecido com o cartdo de memdria.

Para detalhes sobre o nimero de imagens/tempo que pode gravar, consulte a

pagina 25.

Para remover o cartao de meméria

Luz de acesso Verifique se a luz de acesso ndo estd
acesa e, depois, empurre o cartdo de
memoria para dentro uma vez.

pr * Nunca retire o cartdo de memdria/bateria se a luz de acesso estiver acesa. Se 0

1 6 fizer, pode danificar os dados ou o cartdo de memdria.



Quando néo houver cartdo de memoéria inserido
As imagens sdo guardadas na memdria interna da cAmara (aproximadamente
45 MB).
Para copiar imagens da memoria interna para um cartdo de memdria, insira o
cartdo na cAmara e, depois, toque em [[I\[] — &5 (Defini¢oes) — Gl (Fer.
cartdo memoria) — [Copiar].

Para remover o pack de baterias

Alavanca de ejeccéo da bateria  Deslize a alavanca de ejeccdo da bateria.
Certifique-se de que ndo deixa cair o
pack de baterias.

PT
Notas sobre a tampa do conector miuiltiplo

Para abrir a tampa do conector miltiplo, primeiro abra a tampa da bateria/

cartdo de memoria. Depois, puxe para fora com a unha o entalhe no lado

esquerdo da tampa do conector miltiplo. Feche firmemente a tampa do

conector miltiplo, depois a tampa da bateria/cartdo de memoria.

Tampa do conector multiplo @

Verificar a carga restante da bateria
Aparece no ecra LCD o indicador de carga restante.

Alta @ @ Beie

* Demora cerca de um minuto até aparecer o indicador de carga restante correcto.

* O indicador de carga restante pode ndo estar correcto em certas circunstancias.

* Se a cAmara estiver ligada com a opg¢do [Economia Energia] regulada para
[Normal] ou [Capacidade] e ndo a utilizar durante um determinado periodo de
tempo, o ecrd LCD fica escuro e a cAmara desliga-se automaticamente (Fungio
Desligar automdtico).

 Para manter limpo um terminal de pack de baterias e evitar curtos-circuitos,
coloque o pack de baterias num saco de pldstico, etc. quando transportar e guardar pp
para o isolar de outros objectos metélicos, etc. 1 7




Acertar o relégio

1

Desca a tampa da lente.

A camara ¢ ligada.

¢ Pode também ligar a cAmara
carregando no botdo ON/OFF
(Alimentagdo).

* Pode demorar algum tempo para a
alimentacdo ligar e permitir a
operagdo.

Tampa da
lente
Botdo ON/OFF (Alimentag&o)

Seleccione o formato de visualizagdo de data
desejado, depois toque em [OK].

Seleccione Hora de Verao [Ligado)/[Deslig], depois
toque em [OK].

Seleccione o item a acertar, depois acerte o valor
com A/V e toque em [OK].
* Meia noite é indicada como 12:00 AM e meio-dia como 12:00 PM.

Seleccione a area desejada com 4/» e, depoais,
toque em [OK] — [OK].

Acertar novamente a data e hora
Toque em [[[II[] — &5 (Defini¢des) — @ (Defini¢des Reldgio).

PT

18



Fotografar imagens fixas

1 Descaatampa dalente,
depois confirme que
i (Modo GRAV) esta
regulado para
iy (Ajustam. auto
inteligente).

2 Segure na camara estavel como
ilustrado.
¢ Deslize a alavanca de zoom (W/T) para o lado T

para ampliar.
Deslize para o lado W para voltar.

PT

3 Carregue até meio o Boto do
bot&o do obturador obturador#” 5
para focar.

Quando a imagem estiver
focada, soa um sinal sonoro € o
indicador @ acende.

Bloqueio
AE/AF

4 Carregue no bot&o do
obturador completamente
para baixo.




PT
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Fotografar filmes

1 Desca a tampa da lente,
depois toque em
i3 (Modo GRAV) —
BH (Modo de Filme).

2 Carregue no botao do
obturador completamente
para baixo para iniciar a
gravacgao.

3 Carregue novamente o botdo do obturador
completamente para baixo para parar a gravagao.




Visualizar imagens

1 Carregue no botéo

(»] (Reprodugéo).

* Se reproduzir imagens de um cartao
de memoria que tenha sido gravado
noutra cdmara, aparece um ecra de
registo da base de dados de imagens.

I Seleccionar a imagem
seguinte/anterior

Toque em P>| (Seguinte)/|< (Anterior) no

ecra.

« Para ver filmes, toque em
[»] (Reprodugio) no ecra LCD.

I Apagar uma imagem
Toque em {fj (Apagar) — [Esta Imag].

I Voltar para fotografar imagens

Toque em fY§ no ecrd LCD.
* Pode também voltar ao modo de fotografia carregando até meio o botdo do
obturador.

I Desligar a camara

Feche a tampa da lente.

* Pode também desligar a cAmara carregando no botao ON/OFF
(Alimentagdo).

PT
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Saiba mais acerca da camara
(“Manual da Cyber-shot”)

“Manual da Cyber-shot”, que explica como usar a cimara em detalhe, estd
incluido no CD-ROM (fornecido). Consulte-o para obter instru¢oes
aprofundadas sobre muitas fungdes da cAmara.

Para utilizadores de Windows

1 Ligue o seu computador e insira 0 CD-ROM
(fornecido) na unidade de CD-ROM.

2 Clique em [Manual da Cyber-shot].

3 Clique em [Instalar].

4 Inicie “Manual da Cyber-shot” a partir do atalho no
ambiente de trabalho.

Para utilizadores de Macintosh

1 Ligue o seu computador e insira 0 CD-ROM
(fornecido) na unidade de CD-ROM.

2 Seleccione a pasta [Handbook] e copie o
“Handbook.pdf” guardado na pasta [PT] para o seu
computador.

3 Apés a copia estar concluida, clique duas vezes em
“Handbook.pdf”.




Lista de icones visualizada no ecra

As posi¢des do icone mostrado podem diferir de acordo com o modo de

fotografia.

Quando fotografa imagens
fixas

&
L] o O

Visor

Indicagao

fcone de
Reconhecimento de
Cena

i c:32:00 Sio 96

ay r N E A Elion
mo

O 125 F3.5 IS0400 +2.06V ¥Q § @

Equilibrio de brancos

Destino

Reconhecimento de
Cena

Quando filma filmes

i
l'&a d‘l

c3z00 (17 o

I| Espera  0:12

o2 G

700 i
S

+2.0EV I

Aviso de vibracao

Cena de filmagem de
filme

Visor

Indicagao

Bateria restante

Aviso de bateria fraca

Don

Tluminador AF

102

Pasta de gravacdo

Meio de Gravagio/
Reproduc@o (cartdo de
memoéria, memdria
interna)

=T &
%1.3sQ
PQ

Escala de zoom
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Visor Indicacéo Visor Indicacéo
Dy Modo Burst [11] Foco
C:32:00 Visor de auto- @ Reducdo dos olhos
diagnéstico vermelhos
[141 Aviso de aumento da [ Bloqueio AE/AF
temperatura mﬂ Obturador lento NR
Sho Temporizador 125 Velocidade do
automadtico obturador
9 Nimero de imagens que F3.5 Valor da abertura
pode gravar
100 min | Tempo de gravagio 1S0400 Niimero ISO
+2.0EV Valor de Exposi¢ao
o Detecgdo de Cara —
- - Q Foco préximo
s.?uu. Aviso de arquivo da \
base de dados cheio/erro 4 Modo de flash
do arquivo da base de — ;
dados Flash a carregar
E=hom Tamanho da imagem © Modo de medigdo
" Quadro do telémetro de Espera Gravagio de um filme/
. AF Espera de um filme
+ Reticulado do medidor 0:12 Tempo de gravagio

de ponto

(m:s)




Numero de imagens fixas e tempo de
gravacao de filmes

O ndmero de imagens fixas que podem ser gravadas e o tempo de reprodugdo
podem variar em fungdo das condigdes em que esta a fotografar e do cartdo de

memoria.

Imagens fixas/Imagens panoramicas

(Unidades: Imagens)

(vertical)

Capacidade | Memoria Cartdo de meméria formatado nesta
interna camara
Aprox.
TerErE 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:92M) 47 1961 3934 7968 | 16220| 32060
Panorama Grande 12 516 1035 2097 4270 8438
(horizontal)
Panorama Normal 15 625 1255 2543 5178 | 10230
(horizontal)
Panorama Grande 10 423 849 1719 3502 6920
(vertical)
Panorama Normal 10 442 887 1797 3660 7232

* Quando o niimero de imagens filmdveis restantes for superior a 99.999, aparece o

indicador “>99999”.

* Quando for reproduzida nesta cdmara uma imagem fotografada com outras
camaras, a imagem pode ndo aparecer no tamanho de imagem real.

PT
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Filmes

A tabela abaixo mostra os tempos maximos de gravacdo aproximados. Estes
sd0 0s tempos totais para todos os arquivos de filmes. E possivel a filmagem
continua durante aproximadamente 29 minutos.

(Unidades: hora : minuto : segundo)

Capacidade | Meméria Cartao de meméria formatado nesta

interna camara
Aprox.
TohEhE 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1280x720(Qualidad.) 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280x720(Normal) 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50

VGA 0:01:40| 1:21:20] 2:43:40( 5:31:50 | 11:15:50| 22:15:50

* O tempo de filmagem continuo difere de acordo com as condigdes de fotografia
(temperatura, etc.). O valor acima aplica-se quando [Brilho do LCD] estiver
regulado para [Normal].

Precaucoes

Nao use/guarde a camara nos seguintes lugares
¢ Num local extremamente quente, frio ou himido
Em locais tal como num automdvel estacionado ao sol, o corpo da cAmara pode
ficar deformado e isso pode causar um mau funcionamento.
 Sob luz solar directa ou perto de um aquecedor
O corpo da camara pode ficar sem cor ou deformado e isso pode causar mau
funcionamento.
« Em local sujeito a vibrag@o oscilante
* Perto de um local com forte magnetismo
Sobre o transporte
Nio se sente numa cadeira ou outro local com a cAmara no bolso traseiro das suas
calgas ou saia, dado isso poder provocar um mau funcionamento ou danificar a
cAmara.
Sobre a limpeza
Limpeza do ecra LCD
Limpe a superficie do ecrd com um kit de limpeza LCD (vendido separadamente)
para retirar dedadas, poeira, etc.
Limpeza da lente

T Limpe a lente com um pano macio para retirar dedadas, poeira, etc.
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Limpeza da superficie da camara

Limpe a superficie da cdmara com um pano macio ligeiramente embebido em dgua e

em seguida limpe a superficie com um pano seco. Para evitar danos ao acabamento

ou a caixa:

— Nio exponha a cAmara a produtos quimicos tais como diluentes, benzeno, dlcool,
panos descartdveis, repelente de insectos, protector solar ou insecticida.

— Nio toque na cAmara com qualquer dos produtos acima na sua mao.

— Niao deixe a cAmara em contacto com borracha ou vinil durante um longo periodo
de tempo.

Sobre as temperaturas de operacao

A sua camara foi concebida para utilizagdo em temperaturas entre —10°C e +40°C.
Nio se recomenda a fotografia em locais extremamente frios ou quentes que
excedam esta variagdo.

Sobre a bateria de reserva interna recarregavel

Esta camara tem uma bateria interna recarregdvel para manter a data e a hora e PT
outros ajustes independentemente da alimentagdo estar ligada ou ndo.

Esta bateria recarregdvel é carregada continuamente desde que utilize a cAmara. No
entanto, se s utilizar a cdmara por curtos periodos de tempo descarregard
gradualmente, e se ndo utilizar a cAmara durante cerca de um més ficard
completamente descarregada. Neste caso, certifique-se de que carrega a bateria
antes de utilizar a cimara.

No entanto, mesmo que esta bateria recarregdvel ndo esteja carregada, pode ainda
usar a cimara, mas a data e a hora ndo serdo indicadas.

Método de carregamento da bateria de reserva interna recarregavel
Insira na cdmara um pack de baterias carregado e depois deixe a cAmara durante

24 horas ou mais com a alimentacdo desligada.

PT
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Especificacoes

Camara

[Sistemal]
Dispositivo de imagem: 7,59 mm
(tipo 1/2,4) sensor Exmor R CMOS
Numero total de pixéis da cAmara:
Aprox. 10,6 Megapixéis
Numero efectivo de pixéis da cdmara:
Aprox. 10,2 Megapixéis
Lente: Lente Carl Zeiss Vario-Tessar
zoom 4x
f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (equivalente a filme de
35 mm))
F3,5 (W) -F4,6 (T)
Quando filma filmes (16:9):
28 mm - 112 mm
Quando filma filmes (4:3):
34 mm - 136 mm
Controlo de exposi¢do: Exposi¢do
automatica, Selec¢@o de Cena
(12 modos)
Equilibrio de brancos: Automético, Luz
do dia, Nebuloso, Fluorescente 1/2/
3, Incandescente, Flash, Um Toque
Equilibrio de Brancos Subaquatico:
Auto, Subaquitico 1/2, Um Toque

Formato de arquivo:
Imagens fixas: conforme JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.21,
MPF Baseline), compativel com
DPOF
Filmes: MPEG-4 Visual

Meio de gravacao:
Meméria Interna (aprox. 45 MB),
“Memory Stick Duo”, cartdao SD

Flash: Alcance do flash (sensibilidade
ISO (Indice de exposigio
recomendado) ajustado para Auto):
Aprox. 0,08 ma 2,9 m (W)/
aprox. 0,5 ma2,4 m(T)

[Conectores de entrada e saida]
Conector miltiplo: Tipo3 (saida AV
(Componente SD/HD)/USB/

entrada CC):

Saida Video

Saida de audio (Estéreo)

Comunicagdo USB
Comunicac¢do USB: Hi-Speed USB

(em conformidade com USB 2.0)

[Ecra LCD]

Painel LCD: Panoramico (16:9),
unidade TFT 7,5 cm (tipo 3,0)
Nimero total de pontos: 230 400 (960

X 240) pontos



[Alimentag@o, geral]

Alimentacdo: Pack de baterias
recarregdvel NP-BN1, 3,6 V
AC-LS5 Adaptador CA (vendido
separadamente), 4,2 V

Consumo (durante a fotografia): 1,0 W

Temperatura de operagdo:

—10°C a +40°C

Temperatura de armazenamento:
—20°C a +60°C

Dimensdes: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm (L/
A/P, excluindo saliéncias)

Peso (incluindo a bateria NP-BN1 e um
cartdo de memdria): Aprox. 144 g

Microfone: Mono

Altifalante: Mono

Exif Print: Compativel

PRINT Image Matching III:
Compativel

PictBridge: Compativel

Desempenho a prova de dgua/a prova
de p6: Equivalente a IEC60529
IP58 (A camara pode ser operada
até uma profundidade de 3 m de
4gua durante 60 minutos.)

Desempenho a prova de vibragdes:
Conforme as normas MIL-STD
810F Method 516.5-Shock, este
produto passou os testes quando foi
deixado cair de uma alturade 1,5 m
acima de um painel de
contraplacado de 5 cm de
espessura.

Carregador de bateria BC-CSN/

BC-CSNB

Alimentagdo: CA 100 V a240V,
50/60 Hz, 2 W

Tensdo de saida: CC 4,2V, 0,25 A

Temperatura de operagdo: 0°C a 40°C

Temperatura de armazenamento:
-20°C a +60°C

Dimensdes: Aprox. 55 x 24 x 83 mm
(L/A/P)

Peso: Aprox. 55 g

Bateria recarregavel NP-BN1
Bateria usada: Bateria de ido de litio
Tensdo méaxima: CC 4,2 V
Tensdo nominal: CC 3,6 V PT
Tensdo de carga maxima: CC 4,2 V
Corrente de carga maxima: 0,9 A
Capacidade:

tipica: 2,3 Wh (630 mAh)

minima: 2,2 Wh (600 mAh)

Design e especificagdes sujeitos a
alteracdes sem aviso prévio.

PT
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Marcas comerciais
* As seguintes marcas sdo marcas
comerciais da Sony Corporation.
Cuber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, , “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,
MemoRy STiCck Duo, “Memory
Stick PRO Duo”,
MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,
MemoRy STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGICcGATE, “BRAVIA”,
“PhotoTV HD”
Microsoft, Windows, DirectX e
Windows Vista sdo marcas
comerciais ou marcas registadas da
Microsoft Corporation nos Estados
Unidos e/ou outros paises.
Macintosh e Mac OS sdo marcas
comerciais ou marcas registadas da
Apple Inc.
Intel e Pentium sdo marcas
comerciais ou marcas comerciais
registadas da Intel Corporation.
Os logétipos SDXC e SDHC sao
marcas comerciais da SD-3C, LLC.
MultiMediaCard € uma marca
comercial da MultiMediaCard
Association.
Adobe e Reader sdo marcas
comerciais ou marcas registadas da
Adobe Systems Incorporated nos
Estados Unidos e/ou outros paises.
¢ Além disso, os nomes do sistema e
produtos utilizados neste manual, em
geral, s30 marcas comerciais ou
marcas registadas dos seus
respectivos programadores ou
fabricantes. No entanto, as marcas ™
ou ® nio sdo utilizadas em todos os
casos neste manual.

Informagao adicional sobre este
produto e respostas a perguntas
frequentes podem ser encontradas
no Website do Apoio ao Cliente.

http://www.sony.net/

A impressao foi feita em papel
reciclado a 70% ou mais utilizando
tinta a base de 6leo vegetal isenta de
COV (composto orgénico volatil).
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WARNUNG

Um Feuergefahr und die Gefahr eines elektrischen Schlags zu
verringern, setzen Sie das Geréat weder Regen noch Feuchtigkeit
aus.

WICHTIGE SICHERHEITSANWEISUNGEN
-BEWAHREN SIE DIESE ANWEISUNGEN AUF
GEFAHR

UM DIE GEFAHR VON BRAND ODER ELEKTRISCHEN
SCHLAGEN ZU VERRINGERN, SOLLTEN SIE DIESE
ANWEISUNGEN GENAU BEFOLGEN

Falls der Stecker wegen seiner Form nicht in die Netzsteckdose passt, verwenden Sie einen
Steckeradapter der korrekten Konfiguration fiir die Netzsteckdose.

ACHTUNG
Akku

Bei unsachgemifem Gebrauch des Akkus kann er explodieren oder es besteht Feuergefahr
oder die Gefahr von Veritzungen. Beachten Sie bitte die folgenden Hinweise.

Zerlegen Sie den Akku nicht.

Setzen Sie den Akku keinen St6Ben, Schlidgen usw. aus, quetschen Sie ihn nicht, lassen
Sie ihn nicht fallen und achten Sie darauf, nicht versehentlich auf den Akku zu treten.
Halten Sie Gegenstinde aus Metall von den Akkuanschliissen fern. Es kann sonst zu
einem Kurzschluss kommen.

Setzen Sie den Akku keinen Temperaturen iiber 60 °C aus, wie sie z. B. bei direkter
Sonneneinstrahlung oder in einem in der Sonne geparkten Auto auftreten kénnen.
Ziinden Sie den Akku nicht an und werfen Sie ihn nicht ins Feuer.

Beriihren Sie beschédigte oder auslaufende Lithium-Ionen-Akkus nicht.

Laden Sie den Akku unbedingt mit einem Originalladegerit von Sony oder einem Geriit
mit Ladefunktion.

Halten Sie den Akku von kleinen Kindern fern.

Schiitzen Sie den Akku vor Feuchtigkeit.

Tauschen Sie den Akku nur gegen den gleichen oder einen vergleichbaren Akkutyp aus,
der von Sony empfohlen wird.

Entsorgen Sie verbrauchte Akkus unverziiglich wie in den Anweisungen erldutert.



Ladegerat
Selbst wenn die Lampe CHARGE nicht leuchtet, ist das Ladegerit nicht von der
Netzstromquelle getrennt, solange es an die Netzsteckdose angeschlossen ist. Sollte
wihrend der Benutzung des Ladegerits eine Storung auftreten, unterbrechen Sie sofort die
Stromversorgung durch Abziehen des Steckers von der Netzsteckdose.

Fiir Kunden in Europa

Hinweis fiir Kunden in Léndern, in denen EU-Richtlinien gelten
Der Hersteller dieses Produkts ist Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-
0075, Japan. Autorisierter Vertreter fiir EMV und Produktsicherheit ist die Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Deutschland. Fiir Fragen im
Zusammenhang mit Kundendienst oder Garantie wenden Sie sich bitte an die in den
separaten Kundendienst- oder Garantieunterlagen genannten Adressen.

Dieses Produkt wurde gepriift und erfiillt die EMV-Richtlinie, sofern Verbindungskabel
mit einer Linge von weniger als 3 Metern verwendet werden.

Achtung
Die elektromagnetischen Felder bei den speziellen Frequenzen konnen Bild und Ton
dieses Geriites beeinflussen.

Hinweis
Wenn eine Dateniibertragung aufgrund statischer oder elektromagnetischer Storeinfliisse
abbricht (fehlschligt), starten Sie die entsprechende Anwendung neu, oder entfernen Sie
das USB-Kabel, und schlieBen Sie es wieder an.

Entsorgung von gebrauchten elektrischen und elektronischen
Geréten (anzuwenden in den Landern der Europaischen Union
und anderen europaischen Liandern mit einem separaten
Sammelsystem fiir diese Geréte)
Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin,
dass dieses Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist,
sondern an einer Annahmestelle fiir das Recycling von elektrischen und
elektronischen Geriten abgegeben werden muss. Durch Ihren Beitrag zum
korrekten Entsorgen dieses Produkts schiitzen Sie die Umwelt und die
Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch
_ falsches Entsorgen gefihrdet. Materialrecycling hilft, den Verbrauch von
Rohstoffen zu verringern. Weitere Informationen iiber das Recycling
dieses Produkts erhalten Sie von Ihrer Gemeinde, den kommunalen Entsorgungsbetrieben
oder dem Geschiift, in dem Sie das Produkt gekauft haben.
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Entsorgung von gebrauchten Batterien und Akkus (anzuwenden
in den Léandern der Européischen Union und anderen
europaischen Landern mit einem separaten Sammelsystem fiir
diese Produkte)
Das Symbol auf der Batterie/dem Akku oder der Verpackung weist darauf
hin, dass diese nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln sind.
Ein zusitzliches chemisches Symbol Pb (Blei) oder Hg (Quecksilber)
unter der durchgestrichenen Miilltonne bedeutet, dass die Batterie/der
Akku einen Anteil von mehr als 0,0005% Quecksilber oder 0,004% Blei
enthilt.
Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieser Batterien/Akkus schiitzen Sie die
Umwelt und die Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch
falsches Entsorgen gefihrdet. Materialrecycling hilft, den Verbrauch von Rohstoffen zu
verringern.
Bei Produkten, die auf Grund ihrer Sicherheit, der Funktionalitit oder als Sicherung vor
Datenverlust eine stindige Verbindung zur eingebauten Batterie bendtigen, sollte die
Batterie nur durch qualifiziertes Servicepersonal ausgetauscht werden. Um sicherzustellen,
dass die Batterie korrekt entsorgt wird, geben Sie das Produkt zwecks Entsorgung an einer
Annahmestelle fiir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geriten ab.
Fiir alle anderen Batterien entnehmen Sie die Batterie bitte entsprechend dem Kapitel tiber
die sichere Entfernung der Batterie.
Geben Sie die Batterie an einer Annahmestelle fiir das Recycling von Batterien/Akkus ab.
Weitere Informationen iiber das Recycling dieses Produkts oder der Batterie erhalten Sie
von Threr Gemeinde, den kommunalen Entsorgungsbetrieben oder dem Geschiift, in dem
Sie das Produkt gekauft haben.

Fiir Kunden in Deutschland

Entsorgungshinweis: Bitte werfen Sie nur entladene Batterien in die Sammelboxen beim
Handel oder den Kommunen.

Entladen sind Batterien in der Regel dann, wenn das Gerit abschaltet und signalisiert
,.Batterie leer* oder nach lingerer Gebrauchsdauer der Batterien ,,nicht mehr einwandfrei
funktioniert*.

Um sicherzugehen, kleben Sie die Batteriepole z.B. mit einem Klebestreifen ab oder geben
Sie die Batterien einzeln in einen Plastikbeutel.
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Info zu Wasserdichtheit, Staubdichtheit
und StoBfestigkeit der Kamera

Diese Kamera wurde entsprechend ausgeriistet, um sie wasserdicht, staubdicht
und stoBfest zu machen. Schiden, die durch Fehlgebrauch, Missbrauch oder
Vernachléssigung der korrekten Wartung der Kamera entstehen, werden nicht
durch die begrenzte Garantie gedeckt.

» Die Wasser-/Staubdichtheit dieser Kamera entspricht IEC60529 IP58. Die
Kamera ist bis zu einer Wassertiefe von 3 m fiir 60 Minuten einsatzfihig.

¢ Setzen Sie die Kamera nicht direkt flieBendem Wasser, wie z. B.
Leitungswasser, aus.

 Benutzen Sie die Kamera nicht in Thermalbédern.

* Benutzen Sie die Kamera im empfohlenen Betriebs-
Wassertemperaturbereich von —10°C bis +40°C.

* Dieses Produkt hat den Falltest gemd den Normen von MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock bestanden, bei dem es aus einer Hohe von 1,5 m auf
eine 5 cm dicke Sperrholzplatte fallen gelassen wurde”.

* Je nach den Benutzungsbedingungen und Umsténden kann keine Garantie
hinsichtlich Beschddigung, Funktionsstérung oder Wasserdichtheit dieser
Kamera gegeben werden.

* Was die Staubdichtheit/StoBfestigkeit betrifft, so kann keine Garantie
gegeben werden, dass die Kamera nicht verkratzt oder verbeult wird.

¢ In manchen Fillen kann die Kamera ihre Wasserdichtheit verlieren, indem
sie, z. B. durch Fallenlassen, einer starken Erschiitterung ausgesetzt wird.
Wir empfehlen, die Kamera gegen eine Gebiihr von einer Vertragswerkstatt
iiberpriifen zu lassen.

* Das mitgelieferte Zubehor erfiillt nicht die Spezifikationen fiir
Wasserdichtheit, Staubdichtheit und StoBfestigkeit.

Hinweise vor Benutzung der Kamera unter Wasser/in Wassernihe
* Achten Sie darauf, dass keine Fremdkorper, wie Sand, Haare oder Schmutz,
in die Akku-/Speicherkartenabdeckung oder die Multianschlussabdeckung
eindringen. Selbst kleinste Fremdkorper konnen zu Wassereindringung in

die Kamera fiihren.

* Vergewissern Sie sich, dass die Dichtung
und ihre Passflichen nicht verkratzt worden
sind. Selbst ein kleiner Kratzer kann zu
Wassereindringung in die Kamera fiihren. >
Falls die Dichtung oder ihre Passflichen \ =
verkratzt wurden, bringen Sie die Kamera I ==
zu einer Vertragswerkstatt, um die Dichtung
gegen eine Gebiihr austauschen zu lassen. @ Dichtung

® Dichtungskontaktflache




« Falls Schmutz oder Sand auf die Dichtung oder ihre Passflichen gelangen,
wischen Sie die Flichen mit einem weichen und flusenfreien Tuch sauber.
Verwenden Sie kein spitzes Utensil, um Verkratzen der Dichtung und ihrer
Passfldchen zu verhiiten.

« Unterlassen Sie das Offnen/SchlieBen der Akku-/Speicherkartenabdeckung
oder der Multianschlussabdeckung mit nassen oder sandbeschmutzten
Hinden oder in Wassernihe. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass Sand
oder Wasser eindringen. Bevor Sie die Abdeckung 6ffnen, fiihren Sie den
unter ,,Reinigung nach Benutzung der Kamera unter Wasser/in Wassernéhe*
beschriebenen Vorgang durch.

» Offnen Sie die Abdeckung nur bei vollig trockener Kamera.

* Vergewissern Sie sich stets, dass Akku-/Speicherkartenabdeckung und
Multianschlussabdeckung einwandfrei verriegelt sind.

Hinweise zur Benutzung der Kamera unter Wasser/in Wasserndhe

« Setzen Sie die Kamera keinen Erschiitterungen, z. B. durch Hineinspringen
ins Wasser, aus.

« Unterlassen Sie das Offnen und SchlieRen der Akku-/
Speicherkartenabdeckung oder der Multianschlussabdeckung unter Wasser/
in Wassernéhe.

* Verwenden Sie ein getrennt erhiltliches Gehduse (Marine Pack), wenn Sie
tiefer als 3 m tauchen wollen.

* Diese Kamera sinkt in Wasser. Fiihren Sie Thre Hand durch die
Handschlaufe, um Sinken der Kamera zu verhiiten.

¢ Bei Unterwasser-Blitzaufnahmen konnen blasse weife, runde Flecken im
Bild erscheinen, die durch Reflexion von Schwebepartikeln verursacht
werden. Dies ist keine Funktionsstorung.

¢ Wihlen Sie @ (Unterwasser) bei der Szenenwahl, um
Unterwasseraufnahmen mit geringerer Verzerrung zu erzielen.

« Falls Wassertropfen oder sonstige Fremdkorper auf dem Objektiv vorhanden
sind, konnen keine klaren Bilder aufgenommen werden.

Reinigung nach Benutzung der Kamera

unter Wasser/in Wassernéhe

* Reinigen Sie die Kamera innerhalb von
60 Minuten nach dem Gebrauch stets mit Wasser,
und 6ffnen Sie die Akku-/
Speicherkartenabdeckung nicht, bevor die
Reinigung beendet ist. Anderenfalls kénnen Sand
oder Wasser an versteckten Stellen eindringen. Wird die Kamera nicht
abgewaschen, verschlechtert sich die Wasserdichtheit.




« Lassen Sie die Kamera mindestens 5 Minuten lang in einer Reinigungsschale
mit reinem Wasser liegen. Schiitteln Sie dann die Kamera sachte hin und her,
driicken Sie jede Taste, und betitigen Sie den Zoomhebel (W/T) oder den
Objektivschieber im Wasser, um Salz, Sand oder andere Fremdkorper zu
entfernen, die sich um die Tasten oder den Objektivschieber angesammelt
haben.

Wischen Sie Wassertropfen nach dem Abwaschen mit einem weichen Tuch
ab. Lassen Sie die Kamera an einem schattigen und gut beliifteten Ort
vollkommen trocknen. Trocknen Sie die Kamera nicht mit einem
Haartrockner, weil sonst die Gefahr einer Verformung und/oder
Verschlechterung der Wasserdichtheit besteht.

Diese Kamera ist so konstruiert, dass Wasser ablduft. Wasser lauft aus
Offnungen um die Taste ON/OFF (Ein/Aus), den Zoomhebel (W/T) und
andere Bedienelemente ab. Legen Sie die Kamera nach der Entnahme aus
dem Wasser eine Zeitlang auf ein trockenes Tuch, um Wasser ablaufen zu
lassen.

Luftblasen konnen erscheinen, wenn die Kamera ins Wasser gelegt wird.
Dies ist keine Funktionsstoérung.

Das Kameragehiduse kann sich verfarben, wenn es mit Sonnenschutzmittel
oder Sonnendl in Beriihrung kommt. Falls die Kamera mit
Sonnenschutzmittel oder Sonnendl in Berithrung kommt, wischen Sie sie
rasch sauber.

Lassen Sie die Kamera nicht mit Salzwasser im Inneren oder auf der
Oberfliche liegen. Dies kann zu Korrosion oder Verfirbung und einer
Verschlechterung der Wasserdichtheit fiithren.

Um die Wasserdichtheit aufrechtzuerhalten, empfehlen wir Ihnen, die
Kamera einmal pro Jahr zu IThrem Hindler oder einer Vertragswerkstatt zu
bringen und die Dichtung der Akku-/Speicherkartenabdeckung bzw. der
Multianschlussabdeckung gegen eine Gebiihr austauschen zu lassen.

.

.
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Nehmen Sie das ,,Cyber-shot
Handbuch“ (PDF) auf der
mitgelieferten CD-ROM zu Hilfe

Um Einzelheiten zu fortgeschrittenen Funktionen zu
erhalten, schlagen Sie bitte mithilfe eines Computers im
,,Cyber-shot Handbuch* (PDF) auf der CD-ROM
(mitgeliefert) nach.

Schlagen Sie im ,,Cyber-shot Handbuch* nach, um
austiihrliche Anweisungen zum Aufnehmen und Wiedergeben von Bildern
sowie zum AnschlieBen der Kamera an Thren Computer, Drucker oder Ihr
Fernsehgerit zu erhalten (Seite 22).

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehérs

* Ladegerit BC-CSN/BC-CSNB (1) DE
* Netzkabel (in USA und Kanada nicht mitgeliefert) (1)
¢ Wiederaufladbarer Akku NP-BN1 (1)
o Malstift (1)
¢ USB-, A/V-Mehrzweckanschlusskabel (1)
¢ Handschlaufe (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot Anwendungs-Software
— ,,Cyber-shot Handbuch*
* Gebrauchsanleitung (vorliegendes Handbuch) (1)
¢ Hinweise zur Wasserdichtheit (1)

 Das mitgelieferte Zubehor erfiillt nicht die Spezifikationen fiir Wasserdichtheit,
Staubdichtheit und StoBfestigkeit.

* Die Handschlaufe wurde bereits werksseitig an der Kamera angebracht. Fiihren
Sie Thre Hand durch die Handschlaufe, um Sinken der Kamera oder Beschddigung
durch Fallenlassen zu verhiiten.
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Hinweise zur Benutzung der Kamera

Andern der Spracheinstellung

Die Bildschirmsprache kann notigenfalls gedndert werden.

Um die Spracheinstellung zu 4ndern, beriihren Sie [[I3IY], und wihlen Sie
dann g5 (Einstellungen) — ¢T (Haupteinstellungen) — [Language Setting].

Sicherung des internen Speichers und der Speicherkarte
Unterlassen Sie Ausschalten der Kamera und Entnehmen des Akkus oder der
Speicherkarte, wihrend die Zugriffslampe leuchtet. Anderenfalls konnen die
Daten im internen Speicher oder auf der Speicherkarte beschéidigt werden.
Erstellen Sie unbedingt eine Sicherungskopie, um Ihre Daten zu schiitzen.

Info zu Datenbankdateien

Wenn Sie eine Speicherkarte ohne Datenbankdatei in die Kamera einsetzen
und die Kamera einschalten, wird ein Teil der Speicherkapazitit der
Speicherkarte benutzt, um automatisch eine Datenbankdatei zu erstellen. Es
kann eine Weile dauern, bis Sie den nichsten Bedienungsvorgang durchfiihren
konnen.

Hinweise zu Aufnahme/Wiedergabe

* Um einwandfreies Funktionieren der Speicherkarte zu gewihrleisten,
empfehlen wir, jede Speicherkarte, die Sie zum ersten Mal mit dieser
Kamera benutzen, mit dieser Kamera zu formatieren. Beachten Sie, dass
durch Formatieren alle auf der Speicherkarte aufgezeichneten Daten geloscht
werden. Diese Daten koénnen nicht wiederhergestellt werden. Machen Sie
unbedingt Sicherungskopien von wichtigen Daten auf einem PC oder einer
anderen Speicherposition.

Vor der eigentlichen Aufnahme sollten Sie eine Probeaufnahme machen, um
sich zu vergewissern, dass die Kamera einwandfrei funktioniert.

Richten Sie die Kamera nicht auf die Sonne oder eine andere helle
Lichtquelle. Es kann sonst zu einer Funktionsstorung Ihrer Kamera kommen.
Benutzen Sie die Kamera nicht in der Nihe von Geriten, die starke
Radiowellen erzeugen oder Strahlung abgeben. Anderenfalls kann die
Kamera Bilder eventuell nicht richtig aufnehmen oder wiedergeben.

Falls Feuchtigkeitskondensation auftritt, beseitigen Sie diese vor Benutzung
der Kamera.

Unterlassen Sie Schiitteln oder AnstoBen der Kamera. Es kann zu einer
Funktionsstorung kommen, so dass Sie nicht in der Lage sind, Bilder
aufzunehmen. Dariiber hinaus kann das Speichermedium unbrauchbar
werden, oder Bilddaten konnen beschiadigt werden.

Reinigen Sie die Blitzoberfliche vor der Benutzung. Die Wirme des
Blitzlichts kann dazu fiihren, dass sich Schmutz auf der Blitzoberfliche
verfirbt oder daran haften bleibt, was unzureichende Lichtabgabe zur Folge
haben kann.

.

.

.



Hinweise zum LCD-Monitor

* Da der LCD-Monitor unter Einsatz von extrem genauer
Prizisionstechnologie hergestellt wird, sind iiber 99,99% der Pixel fiir
effektiven Betrieb funktionsfahig. Es konnen jedoch einige winzige
schwarze und/oder helle Punkte (weille, rote, blaue oder griine) auf dem
LCD-Monitor erscheinen. Diese Punkte sind ein normales Resultat des
Herstellungsprozesses und haben keinen Einfluss auf die Aufnahme.

* Setzen Sie den LCD-Monitor keinem Druck aus. Der Bildschirm konnte sich
verfiarben, was zu einer Funktionsstorung fiihren konnte.

Bitte verwenden Sie Original-Sony-Zubehér

Die Verwendung von markenfremdem Zubehor konnte eine Kamerastorung

verursachen.

* Die Verwendung von markenfremden Kameragehdusen mit Magneten
konnte eine Stromversorgungsstdrung verursachen.

Info zur Kameratemperatur
Thre Kamera und der Akku konnen bei Dauereinsatz warm werden, was aber
kein Anzeichen fiir eine Funktionsstorung ist.

Info zum Uberhitzungsschutz DE

Je nach der Temperatur der Kamera und des Akkus kann es vorkommen, dass
keine Filme aufgenommen werden konnen, oder dass sich die Kamera zum
eigenen Schutz automatisch ausschaltet.

Eine Meldung erscheint auf dem LCD-Monitor, bevor sich die Kamera
ausschaltet oder die Filmaufnahme gesperrt wird.

Hinweis zur Bilddatenkompatibilitét

* Die Kamera entspricht dem von der JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association) festgelegten
Universalstandard DCF (Design rule for Camera File system).

 Sony garantiert nicht, dass die Kamera mit anderen Geriten aufgenommene
oder bearbeitete Bilder wiedergibt, oder dass mit der Kamera aufgenommene
Bilder auf anderen Geriten wiedergegeben werden konnen.

Warnung zum Urheberrecht

Fernsehprogramme, Filme, Videobander und andere Materialien konnen
urheberrechtlich geschiitzt sein. Unerlaubtes Aufnehmen solcher Materialien
kann gegen die Bestimmungen des Urheberrechts verstoen.

Keine Entschéddigung fiir beschédigten Inhalt oder
Aufnahmeversagen

Sony leistet keine Entschiddigung fiir Aufnahmeversagen oder Beschiddigung
des Aufnahmeinhalts, die auf eine Funktionsstorung der Kamera oder des

Speichermediums usw. zuriickzufiihren sind.
DE
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Identifizierung der Teile

Ausloser
[2] Mikrofon
Objektivschieber

(4]
[4] Taste ON/OFF (Ein/Aus)
\\r\\—@ (5] Blitz
N N [6] Selbstausléserlampe/

L Lichelausloserlampe/
AF-Hilfslicht
Objektiv
LCD-Monitor/Touch-Panel
[9] Lautsprecher
Taste [>] (Wiedergabe)
Zoombhebel (W/T)
Ose fiir Handschlaufe
Speicherkartenschlitz
Akku-Auswurfhebel
Multianschluss
Stativgewinde
* Verwenden Sie ein Stativ, dessen
Schraube kiirzer als 5,5 mm ist.
Anderenfalls wird die Kamera
nicht richtig befestigt und kann
beschidigt werden.
Akku-/Speicherkartenabdeckung
Akkufach
Zugriffslampe
Multianschlussabdeckung




Laden des Akkus

1 Setzen Sie den Akku in das
Ladegerat ein.

* Der Akku kann bereits aufgeladen werden,
selbst wenn er noch nicht ganz entladen ist.

2 SchlieBen Sie das  Fiir Kunden in den USA und Kanada
Ladegerét an eine Stecker
Netzsteckdose an.
Wenn Sie den Akku noch
etwa eine Stunde linger
laden, nachdem die Lampe
CHARGE erloschen ist,
reicht die Ladung etwas

langer (vollstdndige
Ladung).

DE

Lampe CHARGE
Lampe CHARGE Fiir Kunden in Landern/Regionen
Erleuchtet: Laden auBer den USA und Kanada

Erloschen: Ladevorgang
% Netzkabel -»>
BR

beendet (normale Ladung)
Lampe CHAR&

3 Wenn der Ladevorgang beendet ist, trennen Sie das
Ladegerét ab.

DE
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Ladezeit

Vollstandige Ladezeit Normale Ladezeit

ca. 245 Min. ca. 185 Min.

« Die obige Tabelle gibt die Zeit an, die zum Laden eines vollig erschopften Akkus
bei einer Temperatur von 25°C erforderlich ist. Ja nach den
Benutzungsbedingungen und anderen Umstidnden kann der Ladevorgang linger
dauern.

 SchlieBen Sie das Ladegerit an die néchste Netzsteckdose an.

* Wenn der Ladevorgang beendet ist, ziehen Sie das Netzkabel von der
Netzsteckdose ab, und nehmen Sie den Akku aus dem Ladegerit heraus.

* Verwenden Sie nur Original-Akkus oder ein Ladegerit der Marke Sony.

Akku-Nutzungsdauer und Standbilderzahl fur

Aufnahme/Wiedergabe
Akku-Nutzungsdauer (Min.) Bilderzahl
Aufnahme ca. 125 ca. 250
Wiedergabe ca. 250 ca. 5000

« Die Anzahl der speicherbaren Standbilder basiert auf dem CIPA-Standard und gilt
fiir das Aufnehmen unter den folgenden Bedingungen.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [LCD-Helligkeit] ist auf [Normal] eingestellt.
— Eine Aufnahme alle 30 Sekunden.
— Der Zoom wird abwechselnd zwischen den Stellungen W und T umgeschaltet.
— Der Blitz wird bei jeder zweiten Aufnahme ausgelost.
— Die Kamera wird nach jeweils zehn Benutzungen ein- und ausgeschaltet.
— Ein voll aufgeladener Akku (mitgeliefert) wird bei einer Umgebungstemperatur
von 25°C benutzt.
— Verwendung eines Sony ,,Memory Stick PRO Duo* (getrennt erhiltlich).

Q" Benutzung der Kamera im Ausland

Sie konnen die Kamera und das Ladegerit (mitgeliefert) in allen Léndern
oder Regionen mit einer Netzspannung zwischen 100 V und

240 V Wechselstrom und einer Netzfrequenz von 50/60 Hz benutzen.
Verwenden Sie keinen elektronischen Transformator (Reisekonverter).
Dies kann zu einer Funktionsstorung fiihren.



Einsetzen des Akkus/einer Speicherkarte
(getrennt erhaltlich)

1 Offnen Sie den Deckel. W
/

2 Setzen Sie eine
Speicherkarte (getrennt
erhaltlich) ein.

Richten Sie die eingekerbte Ecke
gemil der Abbildung aus, und

fiihren Sie die Speicherkarte ein,  pje gingekerbte Ecke muss korrekt  DE

bis sie einrastet. ausgerichtet sein.

3 Setzen Sie den Akku ein. Akku-Auswurfhebel
Richten Sie den Akku auf die
Fiihrung im Akkufach aus.

Schieben Sie dann den Akku ein,
bis der Akku-Auswurfhebel
einrastet, wihrend Sie den Akku-
Auswurfhebel mit der Kante des
Akkus in Pfeilrichtung driicken.

4 SchlieBen Sie den
Deckel.

Schlieen Sie den
Akkufachdeckel, bis Sie den
Schieberiegel an der Abdeckung
einrasten horen, so dass die gelbe
Markierung unter dem Schieberiegel nicht mehr sichtbar ist.
¢ Falls ein Fremdstoff, wie z. B. Sand, in die Abdeckung eindringt, kann
die Dichtung verkratzt werden, was zu einer Funktionsstorung fiihren oE
kann (Seite 6). 1 5
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Verwendbare Speicherkarten
Die folgenden Speicherkarten sind mit dieser Kamera kompatibel: ,,Memory
Stick PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG Duo*, ,,Memory Stick Duo*, SD-
Speicherkarte, SDHC-Speicherkarte und SDXC-Speicherkarte. Es kann
jedoch nicht garantiert werden, dass alle Speicherkarten mit dieser Kamera
funktionieren. Die MultiMediaCard ist nicht kompatibel.
Bilder, die auf einer SDXC-Speicherkarte aufgezeichnet sind, konnen nicht
zu/von Computern oder AV-Geriten iibertragen bzw. wiedergegeben werden,
die nicht exFAT-kompatibel sind, selbst wenn die Kamera iiber ein USB-
Kabel mit dem Computer oder dem AV-Gerit verbunden ist. Vergewissern Sie
sich vor dem Anschlieen, dass das Gerit exFAT-kompatibel ist. Bei
Anschluss an ein Gerit, das nicht exFAT-kompatibel ist, kann eine
Laufwerks-Formatieraufforderung erscheinen. Formatieren Sie das Laufwerk
nicht, weil sonst alle Daten verloren gehen. (exFAT ist das von SDXC-
Speicherkarten verwendete Dateisystem.)

« In diesem Handbuch bezieht sich der Begriff ,,Memory Stick Duo* auf ,,Memory
Stick PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG Duo* und ,,Memory Stick Duo*, und
der Begriff ,,SD-Karte* bezieht sich auf SD-Speicherkarte, SDHC-Speicherkarte
und SDXC-Speicherkarte.

« Fiir Filmaufnahmen werden die folgenden Speicherkarten empfohlen:

— MemoRY STICK PRO Duo (Mark?2) (,,Memory Stick PRO Duo* (Mark2))

— MemoRry STick PRO-HG Duo (,Memory Stick PRO-HG Duo*)

— SD-Speicherkarte, SDHC-Speicherkarte oder SDXC-Speicherkarte (Klasse 4
oder schneller)

 Diese Kamera sollte zwischen —10°C und +40°C betrieben werden, aber je nach
dem Speicherkartentyp kann die Betriebstemperatur schwanken. Einzelheiten
entnehmen Sie bitte der Gebrauchsanleitung der Speicherkarte.

Einzelheiten zur Anzahl der speicherbaren Bilder/verfiigbaren Aufnahmezeit
finden Sie auf Seite 25.

So entnehmen Sie die Speicherkarte

Zugriffslampe Vergewissern Sie sich, dass die
Zugriffslampe erloschen ist, und
driicken Sie dann die Speicherkarte
einmal hinein.

« Nehmen Sie die Speicherkarte/den Akku niemals heraus, wenn die Zugriffslampe
leuchtet. Dadurch kénnen die Daten oder die Speicherkarte beschédigt werden.



Wenn keine Speicherkarte eingesetzt ist
Die Bilder werden im internen Speicher der Kamera (ca. 45 MB) gespeichert.
Um Bilder vom internen Speicher zu einer Speicherkarte zu kopieren, setzen
Sie eine Speicherkarte in die Kamera ein, und beriihren Sie dann [[[}[] —
= (Einstellungen) — @l (Speicherkarten-Tool) — [Kopieren].

So nehmen Sie den Akku heraus

Akku-Auswurfhebel Verschieben Sie den Akku-
Auswurfhebel. Lassen Sie den Akku
nicht fallen.

Hinweise zur Multianschlussabdeckung
Um die Multianschlussabdeckung 6ffnen zu koénnen, muss zuerst die Akku-/
Speicherkartenabdeckung ge6ffnet werden. Klappen Sie dann die
Multianschlussabdeckung mit dem Fingernagel in der Kerbe auf der linken
Seite auf. Schlieien Sie zuerst die Multianschlussabdeckung, dann die Akku-/
Speicherkartenabdeckung fest zu.

Multianschlussabdeckung @

Priifen der Akku-Restladung
Die Akku-Restladungsanzeige erscheint auf dem LCD-Monitor.

Hoch @ @ Niedrig

* Es dauert etwa eine Minute, bis die korrekte Akku-Restladung angezeigt wird.

« Die Akku-Restladungsanzeige ist unter bestimmten Umstinden moglicherweise
nicht korrekt.

* Wenn Sie [Strom sparen] auf [Standard] oder [Stamina] gesetzt haben und die
eingeschaltete Kamera eine bestimmte Zeitlang nicht bedienen, wird der LCD-
Monitor dunkel, und dann schaltet sich die Kamera automatisch aus
(Abschaltautomatik).

* Um den Akkukontakt vor Verschmutzung zu schiitzen und um Kurzschliisse zu
vermeiden, verstauen Sie den Akku bei Transport und Lagerung in einer
Kunststofftiite, so dass er nicht in Kontakt mit Metallgegenstéinden usw. gelangen DE
kann.




Einstellen der Uhr

1 Senken Sie den
Objektivschieber ab.

Die Kamera wird eingeschaltet.

« Sie konnen die Kamera auch
durch Driicken der Taste ON/
OFF (Ein/Aus) einschalten.

¢ Es kann eine Weile dauern, bis
sich die Kamera einschaltet und
betriebsbereit ist.

Objektivschieber
Taste ON/OFF (Ein/Aus)

2 Waéhlen Sie das gewiinschte Datumsanzeigeformat
aus, und beriihren Sie dann [OK].

3 Wahlen Sie Sommerzeit [Ein]/[Aus], und beriihren
Sie dann [OK].

4 Wahlen Sie den einzustellenden Posten aus, stellen
Sie dann den Zahlenwert mit A/V¥ ein, und berlhren
Sie [OK].
 Mitternacht wird als 12:00 AM, und Mittag als 12:00 PM angezeigt.

5 Wahlen Sie den gewlinschten Bereich mit €4/» aus,
und berthren Sie dann [OK] — [OK].

Erneutes Einstellen von Datum und Uhrzeit
Beriihren Sie m — &= (Einstellungen) — @ (Uhreinstellungen).



Aufnehmen von Standbildern

1 Senken Sie den
Objektivschieber ab, und
prifen Sie dann, ob
iy (AUFN-Modus) auf
iy (Intelligente
Vollautomatik) eingestellt
ist.

2 Halten Sie die Kamera stabil, wie
abgebildet.

¢ Schieben Sie den Zoomhebel (W/T) zum
Einzoomen zur Seite T.
Schieben Sie den Hebel zur Seite W, um
auszuzoomen.

DE

3 Driicken Sie den Ausioser
Ausléser halb nieder,
um zu fokussieren.

Wenn das Bild scharf ist, ertont
ein Piepton, und die Anzeige @
leuchtet auf.

AE/AF-
Speicher

4 Driicken Sie den Ausloser
ganz nieder.

DE
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Filmaufnahme

1 Senken Sie den
Objektivschieber ab, und
berlihren Sie dann
iy (AUFN-Modus) —
BH (Filmmodus).

2 Driicken Sie den Ausléser
ganz nieder, um die
Aufnahme zu starten.

Driicken Sie den Ausléser erneut ganz nieder, um
die Aufnahme zu stoppen.




Anzeigen von Bildern

1 Dricken Sie die Taste
(»] (Wiedergabe).

* Wenn Sie Bilder auf einer

<&
Speicherkarte wiedergeben, die auf : ~
)
anderen Kameras aufgenommen %,Q £ [ W
. . =N
wurden, erscheint ein
Bilddatenbank- Taste [»] (Wiedergabe)

Registrierungsbildschirm.

I Auswihlen des nachsten/
vorherigen Bilds

Beriihren Sie p-| (Weiter)/I<€ (Zuriick) auf

dem Monitor.

¢ Um Filme wiederzugeben, beriihren Sie
[»] (Wiedergabe) auf dem LCD-
Monitor.

I Léschen eines Bilds
Beriihren Sie ﬁ (Loschen) — [Dieses Bild].

I Riickkehr zur Bildaufnahme

Beriihren Sie a auf dem LCD-Monitor.
* Sie konnen die Kamera auch durch halbes Niederdriicken des Auslosers in
den Aufnahmemodus versetzen.

I Die Kamera ausschalten

Schlieen Sie den Objektivschieber.
« Sie konnen die Kamera auch durch Driicken der Taste ON/OFF (Ein/Aus)
ausschalten.

DE
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Mehr (iber die Kamera erfahren
(,Cyber-shot Handbuch*)

Das ,,Cyber-shot Handbuch* auf der CD-ROM (mitgeliefert) enthélt
ausfiihrliche Beschreibungen zur Benutzung der Kamera. Schlagen Sie darin
nach, um detaillierte Anweisungen zu den zahlreichen Funktionen der Kamera
zu erhalten.

Flir Windows-Benutzer

1 Schalten Sie Ihren Computer ein, und legen Sie die
CD-ROM (mitgeliefert) in das CD-ROM-Laufwerk
ein.

2 Klicken Sie auf [Cyber-shot Handbuch].

3 Klicken Sie auf [Installieren].

4 Rufen Sie das ,Cyber-shot Handbuch“ Uber die
VerknUpfung auf dem Desktop auf.

Flr Macintosh-Benutzer

1 Schalten Sie Ihren Computer ein, und legen Sie die
CD-ROM (mitgeliefert) in das CD-ROM-Laufwerk
ein.

2 Waéhlen Sie den Ordner [Handbook] aus, und
kopieren Sie die im Ordner [DE] gespeicherte Datei
~Handbook.pdf zu lhrem Computer.

3 Nachdem der Kopiervorgang abgeschlossen ist,
doppelklicken Sie auf ,Handbook.pdf*.




Liste der auf dem Monitor angezeigten
Symbole

Die Anzeigepositionen der Symbole konnen je nach Aufnahmemodus
unterschiedlich sein.

Bei Standbildaufnahme

2]

N

Anzeige |Bedeutung
= . Al
i Yooula Restladungsanzeige
96

Akku-Warnanzeige

Don AF-Hilfslicht

%102 Aufnahmeordner

(o] Aufnahme-/
Wiedergabemedium

(Speicherkarte, interner
Speicher)

I W | Zoomfaktor
@ x1.3sQ
|~a. Y ¢| PQ
c3200 [ o @
Anzeige |Bedeutung
(/™ Serienbildmodus
|Bevenlschll 0:12 +2.0EV II C:32:00 Selbstdiagnose-Anzeige
@ [ Temperaturanstiegs-
warnung
o Selbstausloser
Anzeige | Bedeutung 96 Restbildzahl
) Szenenerkennungs- 100 Min Aufnahmezeit
symbol
Y < <
Y WeiBabgleich a8 Gesichtserkennung
Ziel %LL Warnung fiir volle
d} 1¢ Datenbankdatei/
IW Szenenerkennung Datenbankdateifehler
Nul\l‘ Verwacklungswarnung 4310 Bildgrofe
- " " | AF-
) Filmaufnahmeszene Messzonensucherrahmen
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Anzeige |Bedeutung
+ Spotmessungs-
Fadenkreuz
(4]
Anzeige |Bedeutung
[ 11] Fokus
© Rote-Augen-
Reduzierung
[ ] AE/AF-Speicher
NREER
Langzeitbelichtungs-
Rauschunterdriickung
125 Verschlusszeit
F3.5 Blendenwert
1S0400 ISO-Nummer
+2.0EV Belichtungswert
ﬂ,Q Nahfokus
4 Blitzmodus
Blitzladung
@ Messmodus
Bereitschft | Filmaufnahme/
Filmaufnahmebereit-
schaft
0:12 Aufnahmezeit
(Minuten : Sekunden)
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Standbildzahlen und Filmaufnahmezeiten

Die Anzahl der Standbilder und die Aufnahmezeit hingen von den
Aufnahmebedingungen und der Speicherkarte ab.

Standbilder/Panoramabilder

(Einheiten: Bilder)

Kapazitat| Interner Mit dieser Kamera formatierte
Speicher Speicherkarte

GroBe Ca.45MB| 2GB | 4GB | 8GB |16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:92M) 47 1961 3934 7968 | 16220 32060
Panorama Breit 12 516 1035 2097 4270 8438
(horizontal)

Panorama Standard 15 625 1255 2543 5178 | 10230
(horizontal)

Panorama Breit 10 423 849 1719 3502 6920
(vertikal)

Panorama Standard 10 442 887 1797 3660 7232
(vertikal)

* Wenn die Zahl der noch verbleibenden Aufnahmen groBer als 99.999 ist, erscheint
die Anzeige ,,>99999%.
* Wenn ein Bild, das mit einer anderen Kamera aufgenommen wurde, auf dieser

Kamera wiedergegeben wird, erscheint es u. U. nicht in der tatséchlichen

Bildgrofe.
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Filme

Die nachstehende Tabelle gibt die ungefahren maximalen Aufnahmezeiten an.
Dies sind die Gesamtzeiten fiir alle Filmdateien. Daueraufnahme ist fiir etwa

29 Minuten moglich.
(Einheiten: Stunden : Minuten : Sekunden)

RS '"tef"er Mit dieser Kamera formatierte Speicherkarte
Speicher
GroBe Ca.45MB| 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1280x720 (Fein) — 0:27:50| 0:56:00 1:53:40( 3:51:40| 7:37:50
1280x720 — 0:40:30] 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
(Standard)
VGA 0:01:40| 1:21:20 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50

« Die Daueraufnahmezeit hingt von den Aufnahmebedingungen (Temperatur usw.)
ab. Der obige Wert trifft zu, wenn [LCD-Helligkeit] auf [Normal] gesetzt wird.

VorsichtsmaBnahmen

Benutzen/Lagern Sie die Kamera nicht an folgenden Orten
 An sehr heiflen, kalten oder feuchten Orten
An sehr heifien Orten, wie z. B. in einem in der Sonne geparkten Auto, kann sich
das Kameragehduse verformen, was zu einer Funktionsstorung fiihren kann.
 Unter direktem Sonnenlicht oder in der Nihe eines Heizkorpers
Das Kameragehéuse kann sich verfarben oder verformen, was eine
Funktionsstérung verursachen kann.
¢ An Orten, die starken Vibrationen ausgesetzt sind
« In der Nihe starker Magnetfelder

Info zum Tragen

Setzen Sie sich nicht auf einen Stuhl oder einen anderen Platz, wenn sich die
Kamera in der GesiBtasche Ihrer Hose oder Ihres Rocks befindet, weil dadurch eine
Funktionsstérung oder Beschiddigung der Kamera verursacht werden kann.
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Info zur Reinigung

Reinigen des LCD-Monitors

Reinigen Sie die Monitoroberfliche mit einem LCD-Reinigungssatz (getrennt

erhiltlich), um Fingerabdriicke, Staub usw. zu entfernen.

Reinigen des Objektivs

Wischen Sie das Objektiv mit einem weichen Tuch ab, um Fingerabdriicke, Staub

usw. zu entfernen.

Reinigen des Kameragehéuses

Reinigen Sie das Kameragehduse mit einem weichen, leicht mit Wasser

angefeuchteten Tuch, und wischen Sie anschliefend das Gehduse mit einem

trockenen Tuch ab. Um Beschédigung der Oberfliche oder des Gehduses zu
verhiiten:

— Setzen Sie die Kamera keinen Chemikalien, wie z. B. Verdiinner, Benzin,
Alkohol, Feuchttiicher, Insektenschutzmittel, Sonnencreme oder
Insektenbekdmpfungsmittel, aus.

— Beriihren Sie die Kamera nicht, wenn eine der obigen Substanzen an Ihren Hénden
haftet.

— Lassen Sie die Kamera nicht ldngere Zeit mit Gummi oder Vinyl in Kontakt. DE

Info zur Betriebstemperatur

Thre Kamera ist fiir den Betrieb bei Temperaturen zwischen —10°C und +40°C
ausgelegt. Aufnehmen bei sehr niedrigen oder hohen Temperaturen, die aulerhalb
dieses Bereichs liegen, ist nicht zu empfehlen.

Info zum internen wiederaufladbaren Speicherschutzakku

Diese Kamera besitzt einen internen wiederaufladbaren Akku, der sowohl bei ein-
als auch ausgeschalteter Kamera den Speicher fiir die Datums- und
Uhrzeiteinstellung und andere Einstellungen versorgt.

Dieser wiederaufladbare Akku wird stindig geladen, solange Sie die Kamera
benutzen. Wird die Kamera jedoch nur fiir kurze Perioden benutzt, entlddt sich die
Knopfzelle allmihlich, und wenn die Kamera etwa einen Monat lang gar nicht
benutzt wird, ist sie vollig erschopft. In diesem Fall muss der wiederaufladbare
Akku vor der Benutzung der Kamera geladen werden.

Selbst wenn dieser wiederaufladbare Akku leer ist, konnen Sie die Kamera dennoch
benutzen, aber das Datum und die Uhrzeit werden nicht angezeigt.

Lademethode des internen wiederaufladbaren Speicherschutzakkus
Setzen Sie einen geladenen Akku in die Kamera ein, und lassen Sie dann die
Kamera mindestens 24 Stunden lang im ausgeschalteten Zustand liegen.
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Technische Daten

Kamera

[System]
Bildwandler: 7,59 mm (1/2,4 Typ)
Exmor R CMOS-Sensor
Gesamtpixelzahl der Kamera:
ca. 10,6 Megapixel
Effektive Pixelzahl der Kamera:
ca. 10,2 Megapixel
Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
Zoomobjektiv
f=4,43 mm-17,7 mm
(25 mm - 100 mm (35 mm-Film-
Entsprechung))
F3,5 (W) -F4,6 (T)
Bei Filmaufnahme (16:9):
28 mm - 112 mm
Bei Filmaufnahme (4:3):
34 mm - 136 mm
Belichtungsregelung: Automatische
Belichtung, Szenenwahl (12 Modi)
Weillabgleich: Automatik, Tageslicht,
Bewdlkt, Leuchtstofflampen 1/2/3,
Gliihlampen, Blitz, One-Push
Unterwasser-Weiflabgleich: Auto,
Unterwasser 1/2, One-Push

Dateiformat:
Standbilder: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.21, MPF Baseline)-
konform, DPOF-kompatibel
Filme: MPEG-4 Visual

Speichermedium: Interner Speicher
(ca. 45 MB), ,Memory Stick Duo®,
SD-Karte

Blitz: Blitzreichweite (Einstellung der
ISO-Empfindlichkeit (empfohlener
Belichtungsindex) auf Auto):
ca. 0,08 m bis 2,9 m (W)/
ca. 0,5 m bis 2,4 m (T)

[Ein- und Ausgangshuchsen]

Multianschluss: Type 3 (AV-Ausgang
(SD/HD Component)/USB/
Gleichstromeingang):
Videoausgang
Audio-Ausgang (Stereo)
USB-Kommunikation

USB-Kommunikation: Hi-Speed USB
(USB 2.0-kompatibel)

[LCD-Monitor]

LCD-Panel: Breitformat (16:9), 7,5 cm
(3,0 Typ) TFT-Ansteuerung

Gesamtzahl der Bildpunkte: 230 400
(960 x 240) Punkte



[Stromversorgung, Allgemeines]

Stromversorgung: Wiederaufladbarer
Akku NP-BN1, 3,6 V
AC-LSS5 Netzgerit (getrennt
erhiltlich), 4,2 V

Leistungsaufnahme (wéhrend der
Aufnahme): 1,0 W

Betriebstemperatur: —10°C bis +40°C

Lagertemperatur: —20°C bis +60°C

Abmessungen: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(B/H/T, ohne Vorspriinge)

Gewicht (inkl. Akku NP-BN1 und
Speicherkarte): ca. 144 g

Mikrofon: Mono

Lautsprecher: Mono

Exif Print: Kompatibel

PRINT Image Matching III:
Kompatibel

PictBridge: Kompatibel

Wasserdichtheit/Staubdichtheit:
Entspricht IEC60529 IP58 (Die
Kamera ist bis zu einer Wassertiefe
von 3 m fiir 60 Minuten
einsatzfihig.)

StoBfestigkeit: Dieses Produkt hat den
Falltest gemif den Normen von
MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock bestanden, bei dem es aus
einer Hohe von 1,5 m auf eine 5 cm
dicke Sperrholzplatte fallen
gelassen wurde.

Ladegerit BC-CSN/BC-CSNB
Stromversorgung: 100 V bis 240 V

Wechselstrom, 50/60 Hz, 2 W
Ausgangsspannung:

4,2 V Gleichstrom, 0,25 A
Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C
Lagertemperatur: —20°C bis +60°C
Abmessungen: ca. 55 x 24 x 83 mm

(B/H/T)

Gewicht: ca. 55 g

Wiederaufladbarer Akku
NP-BN1
Verwendeter Akku:

Lithium-Ionen-Akku
Maximale Spannung:

4,2 'V Gleichstrom
Nennspannung: 3,6 V Gleichstrom
Maximale Ladespannung: DE

4,2 V Gleichstrom
Maximaler Ladestrom: 0,9 A
Kapazitit:

typisch: 2,3 Wh (630 mAh)

minimal: 2,2 Wh (600 mAh)

Anderungen, die dem technischen
Fortschritt dienen, bleiben vorbehalten.
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Markenzeichen

« Die folgenden Zeichen sind
Markenzeichen der Sony
Corporation.

Cyber-shot, ,,Cyber-shot*,
Memory Stick, =, , ,Memory
Stick PRO*, MEMORY STICK PRO,
.Memory Stick Duo*,

MemoRy STiCK Duo, ,,Memory
Stick PRO Duo*,

MemoRy STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo*,

MemoRy STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro*, ,,MagicGate*,
MaGIcGATE, ,.BRAVIAY,
,,PhotoTV HD*

* Microsoft, Windows, DirectX und
Windows Vista sind Markenzeichen
oder eingetragene Markenzeichen der
Microsoft Corporation in den
Vereinigten Staaten und/oder in
anderen Léndern.

* Macintosh und Mac OS sind
Markenzeichen oder eingetragene
Markenzeichen von Apple Inc.

« Intel und Pentium sind
Markenzeichen oder eingetragene

Markenzeichen der Intel Corporation.

¢ Die SDXC- und SDHC-Logos sind
Markenzeichen von SD-3C, LLC.

¢ MultiMediaCard ist ein
Markenzeichen der MultiMediaCard
Association.

* Adobe und Reader sind entweder
Markenzeichen oder eingetragene
Markenzeichen von Adobe Systems
Incorporated in den Vereinigten

Staaten und/oder in anderen Lindern.

* Aullerdem sind die in dieser
Anleitung verwendeten System- und
Produktbezeichnungen im
Allgemeinen Markenzeichen oder
eingetragene Markenzeichen ihrer
jeweiligen Entwickler oder
Hersteller. Die Zeichen ™ oder ®
werden jedoch nicht in allen Fillen in
dieser Anleitung verwendet.

Zusitzliche Informationen zu
diesem Produkt und Antworten zu
hiufig gestellten Fragen konnen
Sie auf unserer Kundendienst-
Website finden.

http://www.sony.net/

Gedruckt auf Papier mit 70% oder
mehr Recyclinganteil mit Druckfarbe
auf Pflanzenélbasis ohne VOC
(flichtige organische Bestandteile).



DE

DE

31



Nederlands

WAARSCHUWING

Om het gevaar van brand of elektrische schokken te verkleinen,
mag het apparaat niet worden blootgesteld aan regen of vocht.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

-BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

GEVAAR

OM DE KANS OP BRAND EN ELEKTRISCHE SCHOKKEN TE
VERKLEINEN, HOUDT U ZICH NAUWGEZET AAN DEZE
INSTRUCTIES.

Als de vorm van de stekker niet past in het stopcontact, gebruikt u een stekkeradapter van
de juiste vorm voor het stopcontact.

LET OP

Accu
Bij onjuist gebruik van de accu, kan de accu barsten, brand veroorzaken en chemische
brandwonden tot gevolg hebben. Houd rekening met de volgende voorzorgsmaatregelen.

Demonteer de accu niet.

Plet de accu niet en stel deze niet bloot aan schokken of stoten, laat deze niet vallen en ga
er niet op staan.

Veroorzaak geen kortsluiting en zorg dat er geen metalen voorwerpen in aanraking
komen met de aansluitpunten.

Stel de accu niet bloot aan hoge temperaturen boven 60 °C, zoals direct zonlicht of in een
auto die in de zon geparkeerd staat.

Verbrand de accu niet en gooi deze niet in het vuur.

Gebruik geen beschadigde of lekkende lithiumion batterijen.

Laad de accu op met een echte Sony-acculader of een apparaat waarmee de accu kan
worden opgeladen.

Houd de accu buiten het bereik van kleine kinderen.

Houd de accu droog.

Vervang de accu alleen door hetzelfde accutype of een vergelijkbaar accutype dat door
Sony wordt aanbevolen.

Gooi de gebruikte accu zo snel mogelijk weg volgens de instructies.



Acculader
Zelfs als het CHARGE-lampje niet brandt, is de acculader niet losgekoppeld van de
wisselstroombron zolang de stekker ervan in het stopcontact zit. Als zich een probleem
voordoet tijdens het gebruik van de acculader, onderbreekt u de stroomvoorziening
onmiddellijk door de stekker uit het stopcontact te trekken.

Voor klanten in Europa

Kennisgeving voor klanten in de landen waar EU-richtlijnen van
toepassing zijn
De fabrikant van dit product is Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. De geautoriseerde vertegenwoordiger voor EMC en productveiligheid is
Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Duitsland. Voor
kwesties met betrekking tot service of garantie kunt u het adres in de afzonderlijke service-
en garantiedocumenten gebruiken.

Dit product is getest en voldoet aan de beperkingen die zijn uiteengezet in de EMC-
richtlijn voor het gebruik van een verbindingskabel van minder dan 3 meter.

Let op
De elektromagnetische velden bij de specifieke frequenties kunnen het beeld en het geluid
van dit apparaat beinvloeden.

Kennisgeving
Als de gegevensoverdracht halverwege wordt onderbroken (mislukt) door statische
elektriciteit of elektromagnetische storing, moet u de toepassing opnieuw starten of de
verbindingskabel (USB, enzovoort) loskoppelen en opnieuw aansluiten.

Verwijdering van oude elektrische en elektronische apparaten
(Toepasbaar in de Europese Unie en andere Europese landen
met gescheiden ophaalsystemen)
Het symbool op het product of op de verpakking wijst erop dat dit product
niet als huishoudelijk afval mag worden behandeld. Het moet echter naar
een plaats worden gebracht waar elektrische en elektronische apparatuur
wordt gerecycled. Als u ervoor zorgt dat dit product op de correcte manier
wordt verwijderd, voorkomt u voor mens en milieu negatieve gevolgen
die zich zouden kunnen voordoen in geval van verkeerde
_ afvalbehandeling. De recycling van materialen draagt bij tot het vrijwaren
van natuurlijke bronnen. Voor meer details in verband met het recyclen
van dit product, neemt u contact op met de gemeentelijke instanties, het bedrijf of de dienst
belast met de verwijdering van huishoudafval of de winkel waar u het product hebt
gekocht.
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Verwijdering van oude batterijen (in de Europese Unie en andere
Europese landen met afzonderlijke inzamelingssystemen)
Dit symbool op de batterij of verpakking wijst erop dat de meegeleverde
batterij van dit product niet als huishoudelijk afval behandeld mag
worden.
Op sommige batterijen kan dit symbool voorkomen in combinatie met een
chemisch symbool. De chemische symbolen voor kwik (Hg) of lood (Pb)
worden toegevoegd als de batterij meer dan 0,0005 % kwik of 0,004 %
lood bevat.
Door deze batterijen op juiste wijze af te voeren, voorkomt u voor mens en milieu
negatieve gevolgen die zich zouden kunnen voordoen in geval van verkeerde
afvalbehandeling. Het recycleren van materialen draagt bij tot het vrijwaren van
natuurlijke bronnen.
In het geval dat de producten om redenen van veiligheid, prestaties dan wel in verband met
data-integriteit een permanente verbinding met batterij vereisen, dient deze batterij enkel
door gekwalificeerd servicepersoneel vervangen te worden. Om ervoor te zorgen dat de
batterij op een juiste wijze zal worden behandeld, dient het product aan het eind van zijn
levenscyclus overhandigd te worden aan het desbetreffende inzamelingspunt voor de
recyclage van elektrisch en elektronisch materiaal.
Voor alle andere batterijen verwijzen we u naar het gedeelte over hoe de batterij veilig uit
het product te verwijderen.
Overhandig de batterij bij het desbetreffende inzamelingspunt voor de recyclage van
batterijen.
Voor meer details in verband met het recyclen van dit product of batterij, neemt u contact
op met de gemeentelijke instanties, het bedrijf of de dienst belast met de verwijdering van
huishoudafval of de winkel waar u het product hebt gekocht.
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Over de waterdichtheid, stofdichtheid en
schokbestendigheid van de camera

Deze camera is ontworpen om waterdicht, stofdicht en schokbestendig te zijn.
Schade als gevolg van verkeerd gebruik, misbruik of gebrek aan goed
onderhoud van de camera wordt niet gedekt door de beperkte garantie.

* Deze camera is waterdicht, stofdicht en schokbestendig volgens IEC60529
IP58. De camera kan tot een diepte van 3 meter onder water gedurende
60 minuten worden bediend.

¢ Stel de camera niet bloot aan stromend water, zoals kraanwater.

¢ Gebruik de camera niet in warmwaterbronnen.

* Gebruik de camera binnen het aanbevolen watertemperatuurbereik van
-10 °C t/m +40 °C.

* Deze camera voldoet aan de norm MIL-STD 810F Method 516.5-Shock en
heeft een valtest vanaf een hoogte van 1,5 m boven een 5 cm dikke
multiplexplank* doorstaan.

* Afhankelijk van de gebruiksvoorwaarden en -omstandigheden wordt geen
garantie gegeven met betrekking tot schade aan, storing van of waterdichtheid
van deze camera.

* Voor wat betreft de stofdichtheid en schokbestendigheid van de camera,
wordt geen garantie gegeven dat de camera geen krassen of deuken kan
oplopen.

* Soms gaat de waterdichtheid verloren wanneer de camera wordt blootgesteld
aan een sterke schok, zoals bij een val. Wij adviseren u dan de camera tegen
vergoeding te laten inspecteren door een erkende reparateur.

 De bijgeleverde accessoires voldoen niet aan de specificaties voor
waterdichtheid, stofdichtheid en schokbestendigheid.

Opmerkingen voorafgaand aan het gebruik van de camera onder/

nabij water

* Zorg ervoor dat geen vreemde materie, zoals zand, haar of vuil, achter het
deksel van de accu/geheugenkaart, of de afdekking van de multifunctionele
aansluiting, komt. Zelfs een kleine hoeveelheid vreemde materie kan ertoe
leiden dat water binnendringt in de camera.



« Controleer of er geen krassen zitten op de
afdichtingspakking en de pasvlakken. Zelfs
een klein krasje kan ertoe leiden dat water
binnendringt in de camera. Als er krassen
zitten op de afdichtingspakking of het
bijbehorende pasvlak, gaat u met de camera
naar een erkende reparateur om tegen
betaling de afdichtingspakking te laten @ Afdichtingspakking
vervangen. L . ® Opperviak dat de

. Als vuil of zand op de afdichtingspakking of afdichtingspakking raakt
bijbehorende pasvlakken komt, veegt u het
gebied schoon met een zachte doek die geen
vezels achterlaat. Gebruik geen scherp voorwerp om te voorkomen dat er
krassen komen op de afdichtingspakking en de pasvlakken.

* Open of sluit het deksel van de accu/geheugenkaart, of de afdekking van de
multifunctionele aansluiting niet met natte of vuile handen of in de buurt van
water. Er is dan kans dat vuil of water in de camera binnendringt. Alvorens
het deksel of de afdekking te openen, volgt u de procedure beschreven in
"Schoonmaken nadat de camera onder/nabij water is gebruikt".

* Open het deksel alleen wanneer de camera volledig droog is.

« Controleer altijd of het deksel van de accu/geheugenkaart, of de afdekking
van de multifunctionele aansluiting, goed zijn gesloten.

Opmerkingen over het gebruik van de camera onder/nabij water

* Stel de camera niet bloot aan schokken zoals bij in het water springen.

* Open of sluit het deksel van de accu/geheugenkaart, of de afdekking van de
multifunctionele aansluiting niet onder of in de buurt van water.

* Gebruik een los verkrijgbare behuizing (onderwaterset) als u dieper dan
3 meter onder water gaat.

¢ Deze camera zinkt in water. Steek uw hand door de polsriem om te
voorkomen dat de camera zinkt.

* Vage, witte cirkelvormige vlekken kunnen zichtbaar worden bij
flitsopnamen onder water als gevolg van weerkaatsingen vanaf zwevende
deeltjes in het water. Dit is geen defect.

« Selecteer als scenekeuzefunctic @ (Onderwater) om onder water op te
nemen met minder vervorming.

* Als waterdruppels of andere vreemde materie aanwezig is op de lens, kunt u
geen heldere beelden opnemen.
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Schoonmaken nadat de camera onder/nabij
water is gebruikt

.

Reinig de camera na gebruik altijd binnen

60 minuten met water, en open het deksel van de
accu/geheugenkaart niet voordat het
schoonmaken klaar is. Zand of water kan
binnendringen op plaatsen waar het niet zichtbaar
is. Als de camera niet wordt schoongemaakt, vermindert de waterdichtheid.
Laat de camera gedurende langer dan 5 minuten in een wasbak met zuiver
water liggen. Schud daarna de camera voorzichtig heen en weer, druk op
elke toets, duw tegen de W/T-zoomknop en verschuif de lensafdekking in het
water, om zout, zand en andere vreemde materie die aan de camera hecht, te
verwijderen.

Na het schoonmaken veegt u de waterdruppels af met een zachte doek. Laat
de camera volledig drogen op een schaduwrijke plaats met goede ventilatie.
Blaas de camera niet droog met een haardroger aangezien de kans op
vervorming en/of verminderde waterdichtheid aanwezig is.

Deze camera is ontworpen om water weg te laten stromen. Water stroomt uit
openingen rondom de ON/OFF-toets, de W/T-zoomknop en andere
bedieningsorganen. Nadat de camera uit het water is gehaald, plaatst u hem
enige tijd op een droge doek zodat het water eruit kan stromen.

Wanneer de camera onder water wordt gehouden, kunnen er luchtbellen uit
komen. Dit is geen defect.

De behuizing van de camera kan verkleuren als deze in aanraking komt met
zonnebrandcréme of zonnebrandolie. Als de camera toch in aanraking komt
met zonnebrandcréme of zonnebrandolie, veegt u dit er snel af.

Laat de camera niet liggen met zout water erin of op het oppervlak. Dit kan
leiden tot corrosie of verkleuren, en verminderde waterdichtheid.

Om de waterdichtheid te garanderen, adviseren wij u de camera eenmaal per
jaar naar uw dealer of een erkende reparateur te brengen om tegen betaling
de afdichtingspakking van het deksel van de accu/geheugenkaart of van de
afdekking van de multifunctionele aansluiting te laten vervangen.




Raadpleeg het "Cyber-shot-handboek"
(pdf-bestand) op de bijgeleverde
cd-rom

Voor meer informatie over geavanceerde bedieningen,

leest u met behulp van een computer het "Cyber-shot-
handboek" (pdf-bestand) op de cd-rom (bijgeleverd).
Raadpleeg het "Cyber-shot-handboek" voor gedetailleerde
instructies over het opnemen en weergeven van beelden,
en het aansluiten van de camera op uw computer, printer of televisie
(pagina 23).

De bijgeleverde accessoires controleren

¢ Acculader BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Netsnoer (niet bijgeleverd in de VS en Canada) (1)
 Oplaadbare accu NP-BN1 (1)
 Tekenpen (1)
* USB, A/V-kabel voor de multifunctionele aansluiting (1)
¢ Polsriem (1)
¢ Cd-rom (1)
— Cyber-shot softwareprogramma’s
— "Cyber-shot-handboek"
* Gebruiksaanwijzing (dit boekje) (1)
* Opmerkingen over waterdichtheid (1)

* De bijgeleverde accessoires voldoen niet aan de specificaties voor waterdichtheid,

stofdichtheid en schokbestendigheid.

* De polsriem is reeds in de fabriek aan de camera bevestigd. Steek uw hand door de

lus om te voorkomen dat de camera omlaag zakt of beschadigd raakt doordat hij
valt.
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Opmerkingen over het gebruik van de
camera

De taalinstelling veranderen

De taal van het scherm kan zo nodig worden veranderd.

Om de taalinstelling te veranderen, raakt u [[AI[Y] aan, en selecteert u daarna
&3 (Instellingen) — ¢T (Hoofdinstellingen) — [Language Setting].

Intern geheugen en geheugenkaart-backup
Schakel de camera niet uit, haal de accu er niet uit, en haal de geheugenkaart er
niet uit terwijl het toegangslampje aan is. Als u dit doet kunnen de gegevens in
het interne geheugen of op de geheugenkaart worden beschadigd. Maak altijd
een reservekopie om uw gegevens veilig te stellen.

Over databasebestanden

Wanneer u een geheugenkaart zonder een databasebestand in de camera
plaatst en deze inschakelt, wordt een gedeelte van de opslagcapaciteit van de
geheugenkaart gebruikt om automatisch een databasebestand aan te maken.
Het kan enige tijd duren voordat u de volgende bediening kunt uitvoeren.

Opmerkingen over opnemen/weergeven

* Om een stabiele werking van de geheugenkaart te garanderen, adviseren wij
u iedere geheugenkaart die u voor het eerst in deze camera wilt gebruiken
formatteert met behulp van deze camera. Let erop dat door het formatteren
alle gegevens op de geheugenkaart zullen worden gewist. Deze gegevens
kunnen daarna niet meer worden hersteld. Maak een reservekopie van alle
belangrijke gegevens op een computer of ander opslagmedium.

* Voordat u begint met opnemen maakt u een proefopname om te controleren
of de camera juist werkt.

* Richt de camera niet naar de zon of ander fel licht. Hierdoor kan een storing
in de camera ontstaan.

* Gebruik de camera niet in de buurt van een plaats waar sterke radiogolven
worden gegenereerd of straling wordt uitgestraald. Op deze plaatsen kan de
camera de beelden niet goed opnemen of weergeven.

 Als er condens op de camera is gevormd, verwijdert u dit voordat u de
camera gebruikt.

 Niet met de camera schudden of er tegenaan stoten. Hierdoor kan een storing
ontstaan en kan het onmogelijk worden beelden op te nemen. Bovendien kan
het opnamemedium onbruikbaar worden en kunnen de beeldgegevens
beschadigd raken.

* Maak het venster van de flitser schoon v66r deze te gebruiken. De hitte die
vrijkomt bij het afgaan van de flitser kan eventueel vuil op het venster van de
flitser doen verbranden of vastbakken waardoor onvoldoende licht het
onderwerp bereikt.



Opmerkingen over het LCD-scherm

e Het LCD-scherm is vervaardigd met behulp van uiterste precisietechnologie
zodat meer dan 99,99% van de beeldpunten effectief werkt. Echter, enkele
kleine zwarte en/of heldere punten (wit, rood, blauw of groen) kunnen
zichtbaar zijn op het LCD-scherm. Deze punten zijn een normaal gevolg van
het productieproces en hebben géén invloed op de opnamen.

* Druk niet op het LCD-scherm. Het scherm kan dan verkleuren, waardoor een
storing wordt veroorzaakt.

Gebruik uitsluitend originele accessoires van Sony

Als u accessoires gebruikt die zijn gemaakt door een andere fabrikant dan

Sony, kan een storing optreden in de camera.

¢ Als u een cameratas met magneten van een andere fabrikant gebruikt, kan
een storing in de voeding optreden.

Over de temperatuur van de camera
Uw camera en de accu kunnen warm worden als gevolg van ononderbroken
gebruik, maar dit duidt niet op een defect.

Opmerkingen over de beveiliging tegen oververhitting

Afhankelijk van de camera- en accutemperatuur, is het mogelijk dat u geen
bewegende beelden kunt opnemen, of de voeding automatisch wordt
onderbroken om de camera te beschermen.

Voordat u geen bewegende beelden meer kunt opnemen of de voeding wordt
onderbroken, wordt een mededeling afgebeeld op het LCD-scherm.

Opmerkingen over de compatibiliteit van beeldgegevens

* De camera voldoet aan DCF (Design rule for Camera File system), een
universele norm ontwikkeld door JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

* Sony garandeert niet dat de camera beelden kan weergeven die zijn
opgenomen of bewerkt met andere apparaten, of dat andere apparaten
beelden kunnen weergeven die zijn opgenomen met deze camera.

Waarschuwing over copyright

Televisieprogramma’s, films, videobanden en ander materiaal kunnen
beschermd worden door auteursrechten. Het zonder toestemming opnemen
van dergelijk materiaal, kan in strijd zijn met de wetten op de auteursrechten.

Geen compensatie voor beschadigde gegevens of weigeren op te
nemen

Sony kan geen compensatie bieden voor het weigeren op te nemen of voor
verlies van opgenomen gegevens als gevolg van een storing in de camera,
opnamemedium, enz.
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Plaats van de onderdelen

Ontspanknop
[2] Microfoon
Lensafdekking
[4] ON/OFF (aan/uit-)toets
[5] Flitser
[6] Zelfontspannerlampje/Lach-
sluiterlamp/AF-verlichting
Lens
LCD-scherm/aanraakscherm
[9] Luidspreker
[>] (weergave-)toets
W/T-zoomknop
Oog voor polsriem
Geheugenkaartgleuf
Accu-uitwerphendel
Multifunctionele aansluiting
Schroefgat voor statief
* Gebruik een statief met een
schroef van minder dan 5,5 mm
lang. Als de schroef te lang is,
kunt u de camera niet stevig
bevestigen en kan de camera
worden beschadigd.
Deksel van geheugenkaartgleuf
en accuvak
Accu-insteekgleuf
Toegangslampje
Afdekking van multifunctionele
aansluiting



De accu opladen

1 Plaats de accu in de acculader.

U kunt de accu opladen ondanks dat deze
nog gedeeltelijk geladen is.

9 Steek de stekker Voor klanten in de VS en Canada
van het netsnoer Stekker
van de acculader in
het stopcontact.
Als u het opladen van de
accu ongeveer nog een uur
voortzet nadat het
CHARGE-lampje is
uitgegaan, gaat de lading
iets langer mee (volledige

NL

lading). CHARGE-lampje

Voor klanten in andere landen/
CHARGE-lampje gebieden dan de VS en Canada
Brandt: bezig met opladen
Uit: opladen klaar (normale Netsnoer
lading) % g

BR
CHARGE»Iam&

3 Nadat het opladen klaar is, koppelt u de acculader
los.

NL

13



NL

14

Laadtijd

Volledige laadtijd Normale laadtijd

Ong. 245 min. Ong. 185 min.

Opmerkingen

* Bovenstaande tabel laat de benodigde tijd zien om een volledig lege accu op te
laden bij een temperatuur van 25°C. Het opladen kan langer duren afhankelijk van
het gebruik en de omstandigheden.

« Sluit de acculader aan op het dichtstbijzijnde stopcontact.

« Als het opladen klaar is, trekt u de stekker van het netsnoer uit het stopcontact en
haalt u de accu uit de acculader.

¢ Gebruik uitsluitend een originele accu en acculader van Sony.

De gebruiksduur van de accu en het aantal beelden
dat u kunt opnemen/bekijken

Gebruiksduur (min.) Aantal beelden
Opnemen Ong. 125 Ong. 250
Weergeven Ong. 250 Ong. 5000

Opmerking

« Het aantal beelden dat kan worden opgenomen is berekend aan de hand van de
CIPA-norm en heeft betrekking op opnemen onder de volgende omstandigheden:
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [LCD-helderheid] is ingesteld op [Normaal].

— Eenmaal opnemen iedere 30 seconden.

— De zoom wordt beurtelings gewisseld tussen de uiterste W-kant en T-kant.

— De flitser gaat eenmaal per twee opnamen af.

— De camera wordt in- en uitgeschakeld na iedere 10 opnamen.

— Een volledig opgeladen accu (bijgeleverd) wordt gebruikt bij een
omgevingstemperatuur van of 25°C.

— Bij gebruik van een Sony "Memory Stick PRO Duo" (los verkrijgbaar).

Q Gebruik van de camera in het buitenland

U kunt de camera en de acculader (bijgeleverd) in ieder land of gebied
gebruiken met een stroomvoorziening van 100 V t/m 240 V wisselstroom
van 50/60 Hz.

Gebruik geen elektronische transformator (reistrafo). Hierdoor kan een
storing optreden.



De accu/een geheugenkaart (los
verkrijgbaar) plaatsen

1 Open het deksel.

? Plaats een
geheugenkaart (los
verkrijgbaar).

Met de afgeschuinde hoek gericht
zoals aangegeven in de afbeelding,

steekt u de geheugenkaart in de Let erop dat de afgeschuinde
gleuf tot hij op zijn plaats vastklikt. kant in de juiste richting wijst.
3 Steek de accu erin. Accu-uitwerphendel NL

Lijn de accu uit met de geleider
binnenin de accu-insteekgleuf.

Duw daarna de accu-uitwerphendel
met de rand van de accu in de
richting van de pijl, en steek de accu
erin totdat de accu-uitwerphendel
wordt vergrendeld.

4 Sluit het deksel.

Sluit het deksel van de accu stevig tot
u de schuifvergrendeling van het
deksel op zijn plaats hoort
vergrendelen en de gele kleur onder
de schuifvergrendeling niet meer
zichtbaar is.
¢ Als vreemde materie, zoals zand, achter het deksel komt, kan de
afdichtingspakking bekrast raken waardoor een storing ontstaat
(pagina 6). NL
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Geheugenkaart die u kunt gebruiken

De volgende geheugenkaarten zijn compatibel met deze camera: "Memory

Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory Stick Duo", SD-

geheugenkaart, SDHC-geheugenkaart en SDXC-geheugenkaart. Wij kunnen

echter niet garanderen dat alle geheugenkaarten werken in deze camera. Een

MultiMediaCard kan niet worden gebruikt.

Beelden opgenomen op een SDXC-geheugenkaart kunnen niet worden

overgedragen of weergegeven op computers of AV-apparaten die niet

compatibel zijn met exFAT, ook niet wanneer de camera met behulp van een

USB-kabel is aangesloten op de computer of het AV-apparaat. Controleer

voordat u aansluit, of het apparaat compatibel is met exFAT. Als de camera

wordt aangesloten op een apparaat dat niet compatibel is met exFAT, kan een
verzoek om het station te formatteren worden afgebeeld. Formatteer het station
niet omdat hierdoor alle gegevens verloren zullen gaan. (exFAT is het
bestandssysteem dat wordt gebruikt op de SDXC-geheugenkaarten.)

* In deze gebruiksaanwijzing wordt de term "Memory Stick Duo" gebruikt als
verwijzing naar een "Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo" en
"Memory Stick Duo", en wordt de term "SD-geheugenkaart" gebruikt als
verwijzing naar een SD-geheugenkaart, SDHC-geheugenkaart en SDXC-
geheugenkaart.

* Voor het opnemen van bewegende beelden adviseren wij u een van de volgende
geheugenkaarten te gebruiken:

— MemoRy STICK PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))

~ MemoRy STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo")

— SD-geheugenkaart, SDHC-geheugenkaart of SDXC-geheugenkaart (klasse 4 of
sneller)

Opmerking

* Deze camera moet worden bediend tussen —10°C en +40°C, maar afhankelijk van
het type geheugenkaart kan de bedrijfstemperatuur verschillen. Raadpleeg voor
meer informatie de gebruiksaanwijzing van de geheugenkaart.

Voor informatie over het aantal beelden/de tijd die u kunt opnemen, zie
pagina 26.

De geheugenkaart eruit halen
Toegangslampje Controleer dat het toegangslampje niet
aan is, en druk daarna de geheugenkaart

/g eenmaal in.




Opmerking

 De accu/geheugenkaart nooit eruit halen wanneer het toegangslampje aan is.
Hierdoor kunnen de gegevens of de geheugenkaart beschadigd raken.

Als geen geheugenkaart is geplaatst

De beelden worden opgeslagen in het interne geheugen van de camera
(ongeveer 45 MB).

Om beelden te kopi€ren vanuit het interne geheugen naar een geheugenkaart,
plaatst u de geheugenkaart in de camera en raakt u daarna [JJa[l] —

= (Instellingen) — @l (Geheugenkaart-tool) — [Kopiéren] aan.

De accu eruit halen

Accu-uitwerphendel Verschuif de accu-uitwerphendel. Zorg
ervoor dat u de accu niet laat vallen.

NL

Opmerkingen over de afdekking van de
multifunctionele aansluiting

Om de afdekking van de multifunctionele aansluiting te openen, moet u eerst
het deksel van de accu/geheugenkaart openen. Trek daarna het uitsteeksel aan
de linkerkant van de afdekking van de multifunctionele aansluiting naar buiten
met uw vingernagel. Sluit de afdekking van multifunctionele aansluiting stevig
en sluit daarna het deksel van de accu/geheugenkaart.

Afdekking van @
multifunctionele aansluiting

NL
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De resterende acculading controleren
De resterende-acculadingindicator wordt afgebeeld op het LCD-scherm.

Vol &777] @77 7] 9] S Leeg

* Het duurt ongeveer een minuut voordat de juiste resterende-acculadingindicator
wordt afgebeeld.

« Het is mogelijk dat de resterende-acculadingindicator niet correct aangeeft onder
bepaalde omstandigheden.

 Als [Stroombesparing] is ingesteld op [Standaard] of [Uithoudverm.], en u de
camera gedurende een bepaalde tijdsduur niet bedient terwijl deze is ingeschakeld,
wordt eerst het LCD-scherm zwart en daarna de camera automatisch uitgeschakeld
(automatische uitschakelfunctie).

* Om de contactpunten van de accu schoon te houden en kortsluiting te voorkomen,
plaatst u de accu in een plastic zakje of iets dergelijks wanneer u deze meeneemt
of opbergt. Zo houdt u de accu ook uit de buurt van andere metalen voorwerpen.




De klok instellen

1 Duw de lensafdekking
omlaag.

De camera wordt ingeschakeld.

¢ U kunt de camera ook
inschakelen door op de ON/OFF
(aan/uit-)toets te drukken.

 Het kan enige tijd duren eerdat
de camera wordt ingeschakeld en
bediening mogelijk is.

=
’ Lensafdekking

ON/OFF (aan/uit-)toets

2 Raak het gewenste datum-weergaveformaat aan, en
raak daarna [OK] aan.

3 Selecteer zomertijd [Aan]/[Uit], en raak daarna [OK]

aan.
NL

4 Selecteer het onderdeel dat u wilt instellen, en stel
daarna de waarde in met A/V en raak [OK] aan.

* Middernacht wordt afgebeeld als 12:00 AM en twaalf uur ’s morgens
als 12:00 PM.

5 Selecteer het gewenste gebied met €4/», en raak
daarna [OK] — [OK] aan.

De datum en tijd opnieuw instellen
Raak [[TA1] — &5 (Instellingen) — @ (Klokinstellingen) ann.

NL
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Opnemen van stilstaande beelden

1

Duw de lensafdekking
omlaag, en controleer
daarna of

if® (Opn.functie) is
ingesteld op iy (Slim
automatisch instellen).

Houd de camera stil, zoals

afgebeeld.

* Schuif de W/T-zoomknop naar de T-kant om te
zoomen.
Duw de zoomknop naar de W-kant om terug te
keren.

Druk de ontspanknop
tot halverwege in om
scherp te stellen.

Als het beeld scherpgesteld is,
klinkt een pieptoon en wordt de
@ indicator afgebeeld.

Omspanknopr

AE/AF-
ver-
grende-
lings-
indicator

Druk de ontspanknop
helemaal in.




Opnemen van bewegende beelden

1 Duw de lensafdekking
omlaag, en raak daarna
i3 (Opn.functie) —
iH (Bewegende beeldn)
aan.

2 Druk de ontspanknop
helemaal in om te
beginnen met opnemen.

3 Druk de ontspanknop opnieuw helemaal in om het  NL
opnemen te stoppen.

NL
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Beelden bekijken

1 Druk op de
(»] (weergave-)toets.

* Wanneer u beelden op een
geheugenkaart weergeeft die met
andere camera’s zijn opgenomen,
wordt een beelddatabase-
registratiescherm weergegeven.

I Het volgende/vorige beeld
selecteren

Raak P> (volgende)/l< (vorige) aan op

het scherm.

* Om bewegende beelden weer te geven
raakt u op het LCD-scherm
[»] (weergave) aan.

I Een beeld wissen
Raak {j (Wissen) — [Dit beeld] aan.

I Terugkeren naar beelden opnemen

Raak ¥ aan op het LCD-scherm.
* U kunt ook terugkeren naar de opnamefunctie door de ontspanknop tot
halverwege in te drukken.

I Uitschakelen van de camera

Sluit de lensafdekking.
» U kunt de camera ook uitschakelen door op de ON/OFF (aan/uit-)toets te
drukken.



Meer leren over de camera ("Cyber-shot-
handboek")

Het "Cyber-shot-handboek", dat een gedetailleerde beschrijving van het
gebruik van de camera geeft, staat op de cd-rom (bijgeleverd). Raadpleeg het
voor exacte instructies over de vele functies van de camera.

Voor gebruikers van Windows

1 Schakel de computer in en plaats de cd-rom
(bijgeleverd) in het cd-rom-station.

2 Klik op [Cyber-shot-handboek].

3 Kiik op [Installeren].

4 Open het "Cyber-shot-handboek" door te
dubbelklikken op de snelkoppeling op het
bureaublad.

Voor gebruikers van Macintosh

1 Schakel de computer in en plaats de cd-rom
(bijgeleverd) in het cd-rom-station.

2 Selecteer de map [Handbook] en kopieer het
bestand "Handbook.pdf' dat zich in de map [NL]
bevindt naar uw computer.

3 Nadat het kopiéren klaar is, dubbelklikt u op
"Handbook.pdf".

NL

NL

23



24

Lijst met pictogrammen die op het
scherm worden afgebeeld

De plaats van de afgebeelde pictogrammen kan verschillen afthankelijk van de

opnamefunctie.

Bij het opnemen van
stilstaande beelden

i ¢:32:00
i v

@
@ 0D 125 F3.5 IS0400 +2.0EVIQ %

Indicator | Betekenis
B Bewegende-
beeldenopnamefunctie
(2]
Indicator | Betekenis

Resterende acculading

Waarschuwing voor
zwakke accu

Ij Don AF-verlichting
i02] Opnamemap
Bij het opnemen van a Media opnemen/
bewegende beelden weergeven
(geheugenkaart, intern
geheugen)
o o ST W |Zoomvergroting
c3z00 [T So x1.3
sQrQ
|S""‘"‘y oz 2.0V -I Indicator | Betekenis
Dy Burst-functie
i C:32:00 |Zelfdiagnosefunctie
D aarschuwing hoge
_ _ 13 Waarschuwing hog
Indicator | Betekenis temperatuur
d Pictogram van o Zelfontspanner
scéneherkenning 96 Aantal opneembare
<N Witbalans beelden
d; Bestemming 100 Min | Opneembare tijd
Fiscrg Sceneherkenning o Gezichtsherkenning
Nul\l‘ Trillingswaarschuwing




Indicator

Betekenis

=

SFULL

Databasebestand is vol/

Databasebestand-
foutmelding
BEB1om Beeldformaat
" " | AF-bereikzoekerframe
+ Dradenkruis van de
puntlichtmeetfunctie
(4]
Indicator | Betekenis
1] Scherpstellen
@ Vermindering van het
rode-ogeneffect
[ AE/AF-
vergrendelingsindicator
mﬂ NR lange-sluitertijd
125 Sluitertijd
F3.5 Diafragmawaarde
1S0400 1SO-nummer
+2.0EV Belichtingswaarde
J'Q Close-scherpstelling
4 Flitsfunctie
Opladen flitser
5} Lichtmeetfunctie
Standby | Standby/opnemen van
bewegende beelden
0:12 Opnametijd (min:sec)

NL
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Aantal stilstaande beelden en
opnameduur van bewegende beelden

Het aantal stilstaande beelden en de opnameduur kan verschillen athankelijk

van de opnameomstandigheden en de geheugenkaart.

Stilstaande beelden/panoramabeelden

(Eenheid: Beelden)

Capaciteit| Intern Geheugenkaart die in deze camera is
geheugen geformatteerd
Ong.

Formaat 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
5M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600( 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968 | 16220 32060
Panoramabreedbeeld 12 516 1035 2097 4270 8438
(horizontaal)

Panoramastandaard 15 625 1255 2543 5178| 10230
(horizontaal)

Panoramabreedbeeld 10 423 849 1719 3502 6920
(verticaal)

Panoramastandaard 10 442 887 1797 3660 7232
(verticaal)

Opmerkingen

« Als het aantal resterende opneembare beelden hoger is dan 99.999, wordt de
indicator ">99999" afgebeeld.

« Wanneer een beeld opgenomen met een andere camera wordt weergegeven op
deze camera, is het mogelijk dat het beeld niet wordt weergegeven in het
oorspronkelijke beeldformaat.




Bewegende beelden

De onderstaande tabel laat de maximumopnametijd (bij benadering) zien. Dit
is de totale duur van alle bestanden met bewegende beelden. Ononderbroken
opnemen is mogelijk gedurende ongeveer 29 minuten.

(Eenheid: uren : minuten : seconden)

Capaciteit| Intern Geheugenkaart die in deze camera is
geheugen geformatteerd
Ong.

Eoel 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1280x720 (Fijn) — 0:27:50| 0:56:00 | 1:53:40| 3:51:40( 7:37:50
1280%720 — 0:40:30| 1:21:50 | 2:45:50| 5:37:50( 11:07:50
(Standaard)

VGA 0:01:401| 1:21:20 | 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50 22:15:50

Opmerking

* De ononderbroken opnameduur verschilt afhankelijk van de
opnameomstandigheden (temperatuur, enz.). Bovenstaande waarde geldt wanneer
[LCD-helderheid] is ingesteld op [Normaal].

NL
Voorzorgsmaatregelen

Bewaar/gebruik de camera niet op de volgende plaatsen

* Op een buitengewone hete, koude of vochtige plaats
Op plaatsen zoals een in de zon geparkeerde auto, kan de camerabehuizing door de
hitte vervormen, waardoor een storing kan optreden.

 Onder rechtstreeks zonlicht of nabij een verwarmingsbron
De camerabehuizing kan verkleuren of vervormen, waardoor een storing kan
optreden.

* Op plaatsen onderhevig aan trillingen

* In de buurt van een sterk magnetisch veld

Vervoeren
Als de camera in de achterzak van uw broek of jurk zit, mag u niet in een stoel of op

een andere plaats gaan zitten omdat de camera hierdoor beschadigd kan worden of
defect kan raken.

NL
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Reiniging
Het LCD-scherm reinigen

Veeg het schermoppervlak schoon met een LCD-reinigingsset (los verkrijgbaar) om
vingerafdrukken, stof, enz., te verwijderen.

De lens reinigen

Veeg de lens schoon met een zachte doek om vingerafdrukken, stof, enz. te
verwijderen.

De buitenkant van de camera reinigen

Maak de buitenkant van de camera schoon met een zachte doek bevochtigd met

water en veeg het oppervlak daarna droog met een droge doek. Ter voorkoming van

beschadiging van de afwerklaag of behuizing:

— Stel de camera niet bloot aan chemische stoffen, zoals thinner, wasbenzine,
alcohol, wegwerpreinigingsdoekjes, insectenspray, zonnebrandcréeme of
insecticiden.

—Raak de camera niet aan als bovenstaande middelen op uw handen zit.

— Laat de camera niet langdurig in contact met rubber of vinyl.

Bedrijfstemperatuur

Uw camera is bedoeld voor gebruik bij temperaturen tussen —10°C en +40°C.
Opnemen op bijzonder koude of hete plaatsen die buiten dit bereik vallen wordt niet
aanbevolen.

Informatie over de ingebouwde, oplaadbare reservebatterij

Deze camera is uitgerust met een interne, oplaadbare batterij om de datum en tijd
alsmede andere instellingen bij te houden, ongeacht of de camera is ingeschakeld of
niet.

Deze interne batterij wordt tijdens het gebruik van de camera voortdurend
opgeladen. Indien u de camera echter alleen voor korte perioden gebruikt, raakt deze
batterij geleidelijk uitgeput. Indien u de camera helemaal niet gebruikt, is de batterij
na circa één maand volledig uitgeput. In dat geval moet u de oplaadbare batterij
opladen voordat u de camera gaat gebruiken.

Zelfs als deze oplaadbare batterij niet opgeladen is, kunt u de camera toch
gebruiken, maar worden de datum en tijd niet afgebeeld.

Oplaadmethode voor de ingebouwde, oplaadbare reservebatterij

Plaats de opgeladen accu in de camera en laat de camera 24 uur of langer
uitgeschakeld liggen.



Technische gegevens

Camera

[Systeem]

Beeldsysteem: 7,59 mm (1/2,4 type)
Exmor R CMOS-sensor

Totaal aantal pixels van de camera:
Ong. 10,6 Megapixels

Effectief aantal pixels van de camera:
Ong. 10,2 Megapixels

Lens: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoomlens
f=4,43 mm - 17,7 mm
(25 mm — 100 mm (gelijkwaardig
aan een 35 mm filmrolcamera))
F3,5 (W) —F4,6 (T)

Bij het opnemen van bewegende
beelden (16:9):

28 mm — 112 mm

Bij het opnemen van bewegende
beelden (4:3):

34 mm - 136 mm

Belichtingsregeling: Automatische
belichting, Scenekeuze
(12 functies)

Witbalans: Automatisch, Daglicht,
Bewolkt, Fluorescerend licht 1/2/3,
Gloeilamp, Flitser, One Push

Onderwater-witbalans: Auto,
Onderwater 1/2, One Push

Bestandsformaat:
Stilstaande beelden: Compatibel
met JPEG (DCF Ver. 2.0, Exif
Ver. 2.21, MPF Baseline),
compatibel met DPOF
Bewegende beelden: MPEG-4
Visual

Opnamemedium: Intern geheugen
(ong. 45 MB), "Memory Stick
Duo", SD-geheugenkaart

Flitser: Flitserbereik (ISO-gevoeligheid
(aanbevolen-belichtingsindex)
ingesteld op Auto):
Ong. 0,08 m t/m 2,9 m (W)/
ong. 0,5 m t/m 2,4 m (T)

[Ingangs- en uitgangsaansluitingen]

Multifunctionele aansluiting: Type3
(AV-uitgang (voor SD/HD-
component)/USB/DC-ingang): NL
Video-uitgang
Audio-uitgang (Stereo)
USB-communicatie

USB-communicatie: Hi-Speed USB
(voldoet aan USB 2.0)

[LCD-scherm]
LCD-scherm: Breedbeeld (16:9),
7,5 cm (3,0 type) TFT-aansturing
Totaal aantal beeldpunten: 230 400
(960 x 240) beeldpunten

NL
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[Stroomvoorziening, algemeen]

Voeding: Oplaadbare accu NP-BN1,
36V
Netspanningsadapter AC-LS5 (los
verkrijgbaar), 4,2 V

Stroomverbruik (tijdens opname):
1.0W

Bedrijfstemperatuur: —10°C t/m +40°C

Bewaartemperatuur: —20°C t/m +60°C

Afmetingen: 94,0 X 56,9 x 17,7 mm
(bxhxd, exclusief uitstekende
delen)

Gewicht (inclusief accu NP-BN1 en
geheugenkaart): Ong. 144 g

Microfoon: Mono

Luidspreker: Mono

Exif Print: Compatibel

PRINT Image Matching III:
Compatibel

PictBridge: Compatibel

Waterdichtheid/stofdichtheid:
Gelijkwaardig aan IEC60529 IP58
(De camera kan tot een diepte van
3 meter onder water gedurende
60 minuten worden bediend.)

Schokbestendigheid: Deze camera
voldoet aan de norm MIL-STD
810F Method 516.5-Shock en heeft
een valtest vanaf een hoogte van
1,5 m boven een 5 cm dikke
multiplexplank doorstaan.

Acculader BC-CSN/BC-CSNB

Voeding: 100 V t/m 240 V
wisselstroom van 50/60 Hz, 2 W

Uitgangsspanning: 4,2 V gelijkstroom,
025A

Bedrijfstemperatuur: 0°C t/m 40°C

Bewaartemperatuur: —20°C t/m +60°C

Afmetingen: Ong. 55 x 24 x 83 mm
(bxhxd)

Gewicht: Ong. 55 g

Oplaadbare accu NP-BN1

Gebruikte accu: Lithiumion-accu
Maximale spanning:
4,2V gelijkstroom
Nominale spanning: 3,6 V gelijkstroom
Maximale laadspanning:
4,2 V gelijkstroom
Maximale laadstroom: 0,9 A
Capaciteit:
typisch: 2,3 Wh (630 mAh)
minimaal: 2,2 Wh (600 mAh)

Wijzigingen in ontwerp en technische
gegevens zijn voorbehouden zonder
voorafgaande kennisgeving.



Handelsmerken

* De volgende markeringen zijn
handelsmerken van Sony
Corporation.

Cyber-shot, "Cyber shot",
"Memory Stick", =, ., "Memory
Stick PRO", MEMORY STICK PRO,
"Memory Stick Duo",

MeMoRY STick Duo, "Memory
Stick PRO Duo",

MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",

MemoRry STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MAaGICGATE, "BRAVIA",
"PhotoTV HD"

¢ Microsoft, Windows, DirectX en
Windows Vista zijn gedeponeerde
handelsmerken of handelsmerken van
Microsoft Corporation in de
Verenigde Staten en/of andere
landen.

* Macintosh en Mac OS zijn
handelsmerken of gedeponeerde
handelsmerken van Apple Inc.

« Intel en Pentium zijn gedeponeerde
handelsmerken of handelsmerken van
Intel Corporation.

¢ De SDXC- en SDHC-logo’s zijn
handelsmerken van SD-3C, LLC.

¢ MultiMediaCard is een handelsmerk
van MultiMediaCard Association.

* Adobe en Reader zijn handelsmerken
of gedeponeerde handelsmerken van
Adobe Systems Incorporated in de
Verenigde Staten en/of andere
landen.

* Alle andere in deze
gebruiksaanwijzing vermelde
systeem- en productnamen zijn in het
algemeen handelsmerken of
gedeponeerde handelsmerken van de
betreffende ontwikkelaars of
fabrikanten. Echter, in deze
gebruiksaanwijzing zijn de
aanduidingen ™ en ® in alle
voorkomende gevallen weggelaten.

Extra informatie over deze camera
en antwoorden op veelgestelde
vragen vindt u op onze Customer
Support-website voor
klantenondersteuning.

http://www.sony.net/

Gedrukt op 70% of hoger
kringlooppapier met VOC (vluchtige
organische verbinding)-vrije inkt op
basis van plantaardige olie.

NL
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Ostrzezenie

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru lub porazenia pradem, nie
wystawia¢ urzadzenia na deszcz i chroni¢ je przed wilgocia.

WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

-ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE
NIEBEZPIECZENSTWO

ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU

| PORAZENIA PRADEM, POSTEPUJ ZGODNIE
Z TYMI INSTRUKCJAMI

Jezeli ksztalt wtyczki nie pasuje do gniazda elektrycznego, uzyj adaptera wtyczki
(tzw. przejsciowki) o wlasciwej dla gniazda elektrycznego konfiguracji.

OSTRZEZENIE

Akumulator
Nieprawidlowe obchodzenie si¢ z akumulatorem moze doprowadzi¢ do jego
wybuchu, pozaru lub nawet poparzenia chemicznego. Nalezy przestrzegac
nastepujacych uwag.

¢ Akumulatora nie nalezy demontowac.

¢ Nie nalezy zgniata¢ ani naraza¢ akumulatora na zderzenia lub dzialanie sit takich,
jak uderzanie, upuszczanie lub nadepnigcie.

* Nie nalezy doprowadza¢ do zwarcia ani do zetknigcia obiektéw metalowych ze
stykami akumulatora.

o Akumulatora nie nalezy wystawia¢ na dzialanie wysokich temperatur powyzej
60°C spowodowanych bezposrednim dzialaniem promieni stonecznych lub
pozostawieniem w nastonecznionym samochodzie.

¢ Akumulatora nie nalezy podpala¢ ani wrzucaé¢ do ognia.

¢ Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub przeciekajacych akumulatoréw litowo-
jonowych.

* Nalezy upewnic si¢, ze akumulator jest tadowany przy uzyciu oryginalnej
tadowarki firmy Sony lub urzadzenia umozliwiajacego jego natadowanie.

¢ Akumulator nalezy przechowywaé w miejscu niedostgpnym dla matych dzieci.

® Nalezy chroni¢ akumulator przed wilgocia i zamoczeniem.

¢ Akumulator nalezy wymieni¢ tylko na akumulator tego samego lub zblizonego
typu, zgodnie z zaleceniami firmy Sony.

L ® Zuzytych akumulatoréw nalezy pozbyc¢ si¢ szybko, tak jak opisano w instrukcji.



tadowarka akumulatora
Nawet jesli lampka CHARGE nie §wieci si¢, fadowarka nie jest odtaczona od Zrédta
pradu zmiennego dopdki jest podtaczona do gniazdka sieciowego. Jezeli wystapia
problemy z tadowarka podczas jej uzywania, nalezy natychmiast wytaczy¢ zasilanie,
odtaczajac wtyczke od gniazdka sieciowego.

Uwaga dla klientéw w Europie

Uwaga dla klientéw w krajach stosujgcych dyrektywy UE
Producentem tego produktu jest firma Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku
Tokyo, 108-0075 Japonia. Autoryzowanym przedstawicielem w sprawach
bezpieczenstwa produktu i Normy kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
jest firma Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart,
Niemcy. Aby uzyskaé informacje na temat dowolnych ustug lub gwarancji, nalezy
zapozna¢ si¢ z adresami podanymi w oddzielnych dokumentach o ustugach
i gwarancji.

Niniejszy produkt zostat przetestowany i uznany za speiniajacy wymagania
dyrektywy EMC dotyczace korzystania z kabli potaczeniowych o dlugosci ponizej
3 metrow.

Uwaga

Na obraz i dZwigk z urzadzenia moze wptywac pole elektromagnetyczne
o okreslonej czgstotliwosci.

Uwaga
Jesli tadunki elektrostatyczne lub pola elektromagnetyczne spowoduja przerwanie PL
przesylania danych, nalezy uruchomié ponownie aplikacj¢ lub odtaczyé, a nastepnie
ponownie podtaczy¢ kabel komunikacyjny (USB itp.).



Pozbycie si¢ zuzytego sprzetu (stosowane w krajach Unii
Europejskiej i w pozostatych krajach europejskich stosujacych
wiasne systemy zbiérki)
Ten symbol na produkcie lub jego opakowaniu oznacza, ze produkt
nie moze by¢ traktowany jako odpad komunalny, lecz powinno sig¢
go dostarczy¢ do odpowiedniego punktu zbiérki sprzetu
elektrycznego i elektronicznego, w celu recyklingu. Odpowiednie
zadysponowanie zuzytego produktu zapobiega potencjalnym
negatywnym wplywom na srodowisko oraz zdrowie ludzi, jakie
| moglyby wystapi¢ w przypadku niewtasciwego zagospodarowania
odpadéw. Recykling materialéw pomoze w ochronie Srodowiska
naturalnego. W celu uzyskania bardziej szczegétowych informacji na temat
recyklingu tego produktu, nalezy skontaktowac si¢ z lokalng jednostkg samorzadu
terytorialnego, ze stuzbami zagospodarowywania odpadéw lub ze sklepem,
w ktorym zakupiony zostat ten produkt.

Pozbywanie sie zuzytych baterii (stosowane w krajach Unii
Europejskiej i w pozostatych krajach europejskich majacych
wiasne systemy zbiérki)
Ten symbol na baterii lub na jej opakowaniu oznacza, ze bateria nie
moze by¢ traktowana jako odpad komunalny.
Symbol ten, dla pewnych baterii moze by¢ stosowany w kombinacji
z symbolem chemicznym. Symbole chemiczne rteci (Hg) lub ofowiu
(Pb) sa dodawane, jesli bateria zawiera wigcej niz 0,0005% rteci lub
0,004% otowiu.
Odpowiednio gospodarujac zuzytymi bateriami, mozesz zapobiec potencjalnym
negatywnym wplywom na srodowisko oraz zdrowie ludzi, jakie mogtyby wystapic¢
w przypadku niewlasciwego obchodzenia si¢ z tymi odpadami. Recykling baterii
pomoze chroni¢ srodowisko naturalne.
W przypadku produktéw, w ktorych ze wzgledu na bezpieczenistwo, poprawne
dziatanie lub integralno$é¢ danych wymagane jest stale podtaczenie do baterii,
wymiang zuzytej baterii nalezy zleci¢ wytacznie wykwalifikowanemu personelowi
stacji serwisowej. Aby mie¢ pewnos¢, ze bateria znajdujaca si¢ w zuzytym sprzecie
elektrycznym i elektronicznym bedzie wlasciwie zagospodarowana, nalezy
dostarczy¢ sprzet do odpowiedniego punktu zbidrki.
W odniesieniu do wszystkich pozostatych zuzytych baterii, prosimy o zapoznanie si¢
z rozdzialem instrukcji obstugi produktu o bezpiecznym demontazu baterii.
Zuzyta baterig¢ nalezy dostarczy¢ do wlasciwego punktu zbiorki.
W celu uzyskania bardziej szczegétowych informacji na temat zbiérki i recyklingu
baterii nalezy skontaktowac si¢ z lokalng jednostka samorzadu terytorialnego, ze
stuzbami zajmujacymi si¢ zagospodarowywaniem odpadéw lub ze sklepem,
w ktérym zakupiony zostat ten produkt.
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Uwagi o odpornosci aparatu na wode,
pyly i uderzenia

Aparat ten jest wyposazony tak, ze jest wodoszczelny, odporny na pyly
i na uderzenia. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym
uzytkowaniem, ztym obchodzeniem si¢ lub brakiem wtasciwej
konserwacji nie sg objete ograniczong gwarancja.

® Aparat ten posiada poziom wodoszczelnosci/odpornosci na pylty
odpowiadajacy normom IEC60529 IP58. Aparat mozna uzywac
w zbiornikach wodnych do glebokosci 3 m przez 60 minut.

¢ Nie poddawaj aparatu bezposredniemu dziataniu ptynacej wody, na
przyktad wody z kranu.

¢ Nie uzywaj podczas kapieli w goracych zZrodtach.

¢ Uzywaj aparatu w zalecanym zakresie temperatur wody, od -10°C do
+40°C.

. Zgodnie ze standardami MIL-STD 810F Method 516.5-Shock,
niniejszy produkt przeszedt pomysinie test upuszczenia z wysokosci
1,5 m na plyte ze sklejki drewnianej o grubosci 5 cm .

* Ze wzgledu na zaleznos¢ od warunkow i okolicznosci uzywania, nie
udziela si¢ gwarancji dotyczacej uszkodzenia, usterki lub wodoszczelnosci
tego aparatu.

o Jesli chodzi o odpornosc¢ na pyty/uderzenia, nie ma gwarancji, ze aparat
nie zostanie porysowany lub wgnieciony.

* W niektérych wypadkach wodoszczelnosé aparatu moze zostac
utracona na skutek silnego uderzenia, na przyktad w wyniku
upuszczenia. Zalecane jest odptatne sprawdzenie aparatu
W autoryzowanym punkcie naprawczym.

¢ Dostarczone akcesoria nie spetniaja warunkéw wodoszczelnosci,
odpornosci na pyly i na uderzenia.



Uwagi przed uzyciem aparatu pod woda/w poblizu wody

¢ Pamigtaj, aby wewnatrz ostony akumulatora/karty pamigci lub ostony
zlacza uniwersalnego nie dostaly si¢ zadne ciata obce, takie jak piasek,
wlosy lub brud. Nawet niewielka ilo$¢ cial obcych moze spowodowac,
ze do wnetrza aparatu dostanie si¢ woda.

e Sprawdz, czy uszczelka i odpowiadajaca
jej powierzchnia nie sa porysowane.
Nawet mata rysa moze sprawic, ze woda
dostanie si¢ do Srodka aparatu. Jezeli
uszczelka lub odpowiadajaca jej I )
powierzchnia zostaly porysowane, =
wymien odplatnie uszczelke $
w autoryzowanym punkcie naprawezym. @ {jszczelka

e Jezeli brud lub piasek znajda si¢ na
uszczelce lub na przylegajacej do niej
powierzchni, wytrzyj powierzchnie
migkka Sciereczka, nie pozostawiajaca
widkien. Nie uzywaj ostro zakorniczonego narzedzia, aby nie zadrapac
uszczelki ani przylegajacej do niej powierzchni.

¢ Nie otwieraj/zamykaj ostony akumulatora/karty pamigci lub ostony
ztacza uniwersalnego w poblizu wody lub mokrymi albo
zapiaszczonymi re¢kami. Istnieje ryzyko, ze piasek lub woda dostang si¢
do srodka. Przed otworzeniem ostony, wykonaj procedure opisana
w ,,Czyszczenie po uzyciu aparatu pod woda/w poblizu wody”.

® Otworz ostong, gdy aparat jest zupehie suchy. PL

e Zawsze sprawdz, czy ostona akumulatora/karty pamigci i ostona ztacza
uniwersalnego sa doktadnie zamkniete.

® Powierzchnia, do ktorej
przylega uszczelka

Uwagi o uzywaniu aparatu pod wodg/w poblizu wody

¢ Nie narazaj aparatu na wstrzasy, takie jak skakanie z aparatem do
wody.

* Nie otwieraj i nie zamykaj ostony akumulatora/karty pamieci lub
ostony ztacza uniwersalnego pod woda/w poblizu wody.

¢ Uzyj oddzielnie dostgpnej ostony (Marine Pack), jezeli chcesz zejs¢
nizej niz 3 metry pod wodg.

e Aparat ten moze zatonaC. Zat6z na dton pasek na nadgarstek, aby
zapobiec zatonigciu aparatu.

¢ Blade, biate, okragte plamki moga pojawic si¢ na podwodnych
zdjeciach wykonanych lampa btyskowa, z powodu odbicia §wiatta od
unoszacych si¢ w wodzie obiektéw. Nie jest to usterka.

® Aby robi¢ podwodne zdjg¢cia z mniejszymi znieksztatceniami, wybierz
@ (Podwodne) w trybie wyboru sceny.

¢ Jezeli na obiektywie sa krople wody lub inne ciata obce, nagrywanie
wyraZznych obrazéw bedzie niemozliwe. PL



Czyszczenie po uzyciu aparatu pod woda/

w poblizu wody

o Zawsze wyczys¢ aparat przy uzyciu wody, gdy
byt uzywany w granicach 60 minut i nie
otwieraj ostony akumulatora/karty pamigci
zanim nie skoficzysz czyszczenia. Piasek lub
woda mogg dostac si¢ wewnatrz, w miejsca
gdzie ich nie widac. Brak ptukania spowoduje degradacje funkcji
wodoszczelne;j.

* Umies¢ aparat na ponad 5 minut w czystej wodzie, nalanej do miski.

Nastepnie delikatnie potrzasnij zanurzonym w wodzie aparatem,

nacis$nij pod woda kazdy przycisk, przesun dzwigni¢ zoomu (W/T) lub

ostong obiektywu, aby wyptukac sol, piasek lub inne zanieczyszczenia

osadzone woko6t przyciskéw lub ostony obiektywu.

Po wyptukaniu wytrzyj krople wody migkka Sciereczka. Wysusz

doktadnie aparat w zacienionym miejscu o dobrej wentylacji. Nie

uzywaj suszarki do wloséw do suszenia aparatu, poniewaz istnieje

ryzyko deformacji i/lub degradacji funkcji wodoszczelne;j.

Konstrukcja aparatu powoduje wyptywanie wody. Woda bedzie

wyplywacé z otworéw wokot przycisku ON/OFF (Zasilanie), dZzwigni

zoom (W/T) i innych regulatoréw. Po wyjeciu z wody poldz aparat na

chwil¢ na migkkim materiale, aby umozliwi¢ wyptywanie wody.

Po zanurzeniu aparatu w wodzie moga pojawic si¢ babelki. Nie jest to

usterka.

Obudowa aparatu moze ulec odbarwieniu pod wptywem kontaktu

z kremem przeciwstonecznym lub olejkiem do opalania. Jezeli aparat

wejdzie w kontakt z kremem przeciwstonecznym lub olejkiem do

opalania, szybko wytrzyj go do czysta.

Nie dopuszczaj, aby stona woda pozostawata na powierzchni lub

wewnatrz aparatu . Moze to powodowacé korozje lub odbarwienia, oraz

degradacj¢ funkcji wodoszczelne;j.

Aby zachowaé wodoszczelne wlasciwosci, zalecane jest dostarczenie

aparatu raz w roku do sprzedawcy sprzetu lub do autoryzowanego

punktu naprawczego w celu odplatnej wymiany uszczelki ostony

akumulatora/karty pamigci lub uszczelki ostony ztacza uniwersalnego.




Zobacz ,,Podrecznik aparatu Cyber-
shot” (PDF) na znajdujacej sie
w zestawie ptycie CD-ROM

Aby uzyskad informacje o zaawansowanych
operacjach, przeczytaj ,,Podrecznik aparatu Cyber-
shot” (PDF) na ptycie CD-ROM (w zestawie),
uzywajac komputera.

Doktadne informacje dotyczace fotografowania lub
ogladania obrazow i podtaczania aparatu do komputera, drukarki
lub odbiornika TV znajdziesz w ,,Podrgcznik aparatu Cyber-shot”
(str. 23).

Sprawdzanie dostarczonych akcesoriow

e Fadowarka akumulatora BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Przewdd zasilajacy (brak w zestawie w USA i Kanadzie) (1)
e Akumulator NP-BNT1 (1)
e Pisak (1)
¢ Kabel wieloztacza USB, A/V (1)
¢ Pasek na nadgarstek (1)
¢ CD-ROM (1)
— Oprogramowanie aplikacji Cyber-shot
- ,,Podrecznik aparatu Cyber-shot”
e Instrukcja obstugi (ta instrukcja) (1)
e Uwagi dotyczace wodoszczelnoscei (1)

¢ Dostarczone akcesoria nie spetniaja warunkow wodoszczelnosci, odpornosci
na pyty i na uderzenia.

¢ Pasek na nadgarstek jest fabrycznie przymocowany do aparatu. Przet6z dtoni
przez petle paska, aby zapobiec utopieniu aparatu lub uszkodzeniu
z powodu upuszczenia.

PL
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Uwagi o uzywaniu aparatu

Zmiana nastawienia jezyka

Jezyk wyswietleri na ekranie moze by¢ zmieniony jesli potrzeba.
Aby zmieni¢é nastawienie jezyka, dotknij [[IZIY, po czym wybierz
&5 (Nastaw.) — ¢T (Glowne nastawienia) — [Language Setting].

Kopia zapasowa danych pamieci wewnetrznej i karty pamieci
Nie wylaczaj aparatu, nie wyjmuj akumulatora, ani nie wyjmuj karty
pamieci gdy pali si¢ lampka aktywnosci. W przeciwnym razie mozesz
uszkodzi¢ dane w pami¢ci wewnetrznej lub karte pamigci. Aby chronié
swoje dane, pamigtaj o wykonaniu kopii zapasowe;.

O plikach bazy danych

Gdy wtozysz do aparatu karte pamieci bez pliku bazy danych i wlaczysz
zasilanie, cz¢$¢ pamieci na karcie zostanie zuzyta na automatyczne
utworzenie pliku bazy danych. Moze chwile potrwac, zanim mozliwe
bedzie wykonanie nastgpnej operacji.

Uwagi o nagrywaniu/odtwarzaniu

* Aby zapewnic stabilne dziatanie karty pamigci, rekomendowane jest
sformatowanie w tym aparacie kazdej karty pamieci, ktdra jest
uzywana w tym aparacie po raz pierwszy. Pamigtaj, ze formatowanie
kasuje wszystkie dane nagrane na karcie pamigci. Tych danych nie
mozna odzyska¢. Wykonaj kopie zapasowe waznych danych na
komputerze lub na innym nosniku zapisu.

* Przed rozpoczgciem nagrywania nalezy wykonac nagranie probne, aby
upewnic si¢, ze aparat dziata prawidtowo.

¢ Nie celowac aparatem w strong storica lub innego Zrddta jasnego
Swiatta. Moze to spowodowac awari¢ aparatu.

¢ Nie uzywac aparatu w miejscach wystepowania silnych fal radiowych
lub promieniowania. W przeciwnym razie aparat moze nieprawidtowo
nagrywac lub odtwarzac obrazy.

o Jesli nastapi skroplenie wilgoci, przed uzyciem aparatu nalezy je
usungc.

¢ Nie potrzasa¢ aparatem ani go nie uderzaé. Moze to spowodowac
uszkodzenie uniemozliwiajace nagrywanie obrazéw. Ponadto nosniki
danych mogga stac si¢ niezdatne do uzytku, lub dane obrazé6w moga
zosta¢ uszkodzone.

* Wyczysci¢ lampe btyskowa przed uzyciem. Ciepto btysku moze
powodowac, iz kurz na powierzchni lampy ulegnie przebarwieniu lub
przylgnie do powierzchni lampy, skutkujac niewystarczajaca emisja
Swiatta.



Uwagi dotyczace ekranu LCD

® Do produkcji ekranu LCD uzyto bardzo precyzyjnych technologii,
dzigki czemu ponad 99,99% pikseli jest sprawnych. Jednakze na
ekranie LCD mogga si¢ pojawia¢ malernkie czarne i/lub jasne punkty
(biate, czerwone, niebieskie lub zielone). Te punkty sa normalnym
rezultatem procesu produkcyjnego i nie wplywaja na nagranie.

¢ Nie nalezy naciskac ekranu LCD. Ekran moze utracic¢ kolor, co moze
by¢ przyczyna wadliwego funkcjonowania.

Uzywaj oryginalnych akcesoriéw Sony

Gdy uzywane akcesoria s3 wyprodukowane przez producentéw innych

niz Sony, moga by¢ przyczyna wadliwej pracy aparatu.

¢ Uzywanie posiadajacych magnesy futeratow aparatu wykonanych
przez innych producentéw moze spowodowac problemy z zasilaniem.

O temperaturze aparatu
Aparat i akumulator moga ulec rozgrzaniu w trakcie dtuzszego, ciagtego
uzywania, nie oznacza to jednak usterki.

O ochronie przed przegrzaniem

Zaleznie od temperatury aparatu i akumulatora, nagrywanie filméw
moze by¢ niemozliwe lub zasilanie moze wytaczy¢ si¢ automatycznie
w celu ochrony aparatu.

Przed wylaczeniem zasilania lub gdy nagrywanie filméw nie bedzie juz
mozliwe, na ekranie LCD zostanie wySwietlony komunikat.

0O zgodnosci danych obrazu PL

e Aparat jest zgodny z uniwersalnym standardem DCF (Design rule for
Camera File system), ustanowionym przez organizacj¢ JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

¢ Sony nie gwarantuje odtwarzania w aparacie obrazéw nagranych lub
edytowanych na innym sprzgcie, jak rowniez odtwarzania na innym
sprzgcie obrazow nagranych tym aparatem.

Ostrzezenie dotyczgce praw autorskich

Programy telewizyjne, filmy, tasmy wideo i inne materiaty moga by¢

chronione prawami autorskimi. Rejestracja takich materiatéw bez

zezwolenia moze stanowi¢ naruszenie przepisow dotyczacych ochrony

praw autorskich.

Brak odszkodowania za uszkodzong zawartos$¢ lub brak nagrania

Sony nie moze zrekompensowac braku nagrania lub utraty czy
uszkodzenia nagranych danych na skutek awarii aparatu, nosnika
nagrania itp.

PL

11



Elementy aparatu

Spust migawki
[2] Mikrofon
Ostona obiektywu

{4]
r—. [4] Przycisk ON/OFF (Zasilanie)
S
N6 (5] Lampa blyskowa
(v} N [6] Lampka samowyzwalacza/

Lampka zdjgcia z usmiechem/
Wspomaganie AF
Obiektyw
Ekran LCD/Panel dotykowy
[9] Gtosnik
Przycisk [»] (Odtwarzanie)
Dzwignia zoom (W/T)
Zaczep paska na dton
Otwor karty pamieci
Dzwignia wyjmowania
akumulatora
Z}acze uniwersalne
Oprawka statywu
¢ Uzyj statywu o Srubie krotszej
niz 5,5 mm. Inaczej stabilne
przykrecenie aparatu nie
bedzie mozliwe i moze
nastapi¢ uszkodzenie aparatu.
Ostona akumulatora/karty
pamigci
Otwor do wktadania
akumulatora
N Lampka aktywnosci
Ostona ziacza uniwersalnego




tadowanie akumulatora

1 Wiozy¢ akumulator do
fadowarki akumulatora.

® Mozna dotadowaé akumulator, ktory
jest czgsciowo natadowany.

Akumulator

2 Podtaczy¢ Dia klientéw w USA i Kanadzie

fadowarke do
gniazda
sieciowego.

Jezeli fadowanie
akumulatora bedzie
kontynuowane jeszcze
przez okoto godzing po
zgasnigciu lampki
CHARGE, energii

Wiyczka

wystarczy na troche Lampka CHARGE PL
dluzej (catkowite Dla klientéw w krajach/regionach
tadowanie). innych niz USA i Kanada

Lampka CHARGE e

Swieci sig: Trwa =»>
fadowanie

Wylaczona: Ladowanie

zakoniczone (normalne Lampka CH ARG%

tadowanie)

3 Po zakonczeniu tadowania odtacz tadowarke.

Czas tadowania

Czas catkowitego tadowania Czas normalnego tadowania

Okoto 245 min.

PL

Okoto 185 min. 13
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* Powyzsza tabela pokazuje czas konieczny do natadowania catkowicie
wytadowanego akumulatora w temperaturze 25°C. Ladowanie moze trwac
dhuzej, zaleznie od warunkow i okolicznosci uzywania.

® Podtacz tadowarke do najblizszego gniazdka sieciowego.

¢ Po zakoriczeniu tadowania odtaczy¢ przewdd zasilajacy od gniazdka
sieciowego i wyjac¢ akumulator z tadowarki.

¢ Pamictaj, aby uzywac oryginalnego akumulatora Sony i oryginalnej
tadowarki Sony.

Trwatosé akumulatora i liczba zdje¢, ktére mozna
nagraé/obejrzeé

Trwato$¢ akumulatora (min.) Liczba zdje¢
Nagrywanie Okoto 125 Okoto 250
Ogladanie Okoto 250 Okoto 5000

e Liczba zdje¢, ktore mozna nagrac jest oparta na standardzie CIPA i dotyczy
fotografowania w nastgpujacych warunkach.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— Gdy opcja [Jasnos¢ LCD] jest nastawiona na [Normal].
—Fotografowanie co 30 sekund.
—Zoom jest przelaczany na przemian na stron¢ Wi T.
— Lampa blyskowa blyska co drugi raz.
— Zasilanie jest wlaczane i wylaczane co dziesig¢ zdjec.
— Calkowicie natadowany akumulator (w zestawie) jest uzywany
w temperaturze otoczenia 25°C.
—Uzywajac Sony ,,Memory Stick PRO Duo” (sprzedawana oddzielnie).

Q" Uzywanie aparatu za granica

Aparatu i tadowarki akumulatora (w zestawie) mozna uzywac

w dowolnym kraju lub regionie, w ktérym napiecie zasilania wynosi
100 V do 240 V pradu przemiennego, 50/60 Hz.

Nie uzywaj elektronicznego transformatora (podréznego konwertera
napiecia). Moze to by¢ przyczyna awarii.



Wkiadanie akumulatora/karty pamieci
(sprzedawana oddzielnie)

1 Otworz ostone.

2 Wiz karte pamieci
(sprzedawana oddzielnie).
Karte pamigci z obcigtym rogiem
skierowanym jak pokazano na
rysunku, wt6z tak gtgboko, aby
ustysze¢ kliknigcie.

Zauwaz obcigty rog skierowany
we wiasciwym kierunku.

3 Wiozyé akumulator. Dzwignia wyjmowania akumulatora

Zestaw akumulator z
prowadnikiem wewnatrz
otworu do wkiadania
akumulatora. Nastepnie,
naciskajac dZwignig
wyjmowania akumulatora
krawedzig akumulatora w
kierunku wskazanym strzatka,
widz akumulator do pozycji, w
ktorej dzwignia wyjmowania akumulatora zostanie zablokowana.

4 Zamknij ostone. \\%
Doktadnie zamknij ostong
akumulatora, tak aby ustyszec /

odglos zamykania zatrzasku \ N

ostony i aby z6ity znak pod
zatrzaskiem nie byt widoczny.
e Jezeli ciata obce, na przyktad
piasek dostang si¢ wewnatrz ostony, uszczelka moze zostac

porysowana, co moze by¢ przyczyng usterki (str. 6). Fi]L 5
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Karty pamieci, ktére mozna uzywaé

Nastepujace karty pamigci sa kompatybilne z tym aparatem: ,,Memory
Stick PRO Duo”, ,,Memory Stick PRO-HG Duo”, ,,Memory Stick
Duo”, karta pamieci SD, karta pamigci SDHC i karta pamigci SDXC.
Jednakze dziatanie wszystkich kart pamigci w tym aparacie nie jest
gwarantowane. Karta pamigci MultiMediaCard nie jest zgodna

z aparatem.

Obrazéw nagranych na karcie pamigci SDXC nie mozna przesytac ani
odtwarza¢ na komputerach lub urzadzeniach AV niekompatybilnych
z exFAT, nawet jesli aparat jest podtaczony do komputera lub
urzadzenia AV kablem USB. Przed podtaczeniem upewnij sig, ze
urzadzenie jest kompatybilne z exFAT. W wypadku podtaczenia do
urzadzenia niekompatybilnego z exFAT, moze pojawic si¢ polecenie
sformatowania dysku. Nie formatuj dysku, poniewaz spowoduje to
utrate wszystkich danych. (exFAT jest systemem plikdw uzywanym
przez karty pamieci SDXC.)

* W tej instrukcji obstugi termin ,,Memory Stick Duo” jest uzywany
w znaczeniu ,,Memory Stick PRO Duo”, ,Memory Stick PRO-HG Duo”
i,,Memory Stick Duo”, termin ,,karta SD” jest uzywany w znaczeniu karty
pamigci SD, karty pamigci SDHC i karty pamigci SDXC.

* Do nagrywania filméw zalecane jest uzywanie nastepujacych kart pamieci:

— MemoRY STICK PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

— MemoRy STick PRO-HG Duo (,,Memory Stick PRO-HG Duo”)

—karta pamieci SD, karta pamig¢ci SDHC lub karta pamieci SDXC (Klasa 4
lub szybsza)

e Aparat powinien by¢ uzywany w temperaturze od —10°C do +40°C, ale
zaleznie od rodzaju karty pamigci, temperatura pracy aparatu moze by¢
inna. Szczegétowe informacje znajdziesz w instrukcji dostarczonej razem
z kartg pamigci.

Szczegbtowe informacje o liczbie zdjgé/czasie nagrywania, zobacz
strona 26.



Aby wyjac¢ karte pamieci

Lampka aktywnosai Upewnij sig, ze nie pali si¢ lampka
aktywnosci, po czym jeden raz
naci$nij kart¢ pamigci.

e Nie wyjmuj karty pamieci/akumulatora, gdy pali si¢ lampka aktywnosci.
Moze to spowodowac uszkodzenie danych lub karty pamigci.

Gdy karta pamieci nie jest wiozona
Obrazy sg zapisywane w pamigci wewnetrznej aparatu (w przyblizeniu
45 MB).
Aby skopiowac obrazy z pamieci wewnetrznej na kartg pamigci, wtoz
karte pamigci do aparatu, po czym dotknij [ — &5 (Nastaw.) —»
@l (Narzedzie karty pamieci) — [Kopiu;j].

Aby wyjaé¢ akumulator

Przesuna¢ dZwigni¢ wyjmowania
akumulatora. Uwazac, aby nie PL
upusci¢ akumulatora.

Dzwignia wyjmowania akumulatora

Uwagi dotyczgce ostony ztgcza uniwersalnego
Aby otworzy¢ ostong ztacza uniwersalnego, najpierw otworz ostong
akumulatora/karty pamieci. Nastepnie pociagnij paznokciem za naciecie po
lewej stronie ostony zfacza uniwersalnego. Zamknij mocno ostong ztacza
uniwersalnego, nastepnie zamknij ostone akumulatora/karty pamigci.

u PL
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Sprawdzanie pozostatej mocy akumulatora
Wskaznik pozostatej mocy znajduje si¢ na ekranie LCD.

Wysoki @ - s
stan [
Ll

¢ Prawidlowy wskaznik pozostatej mocy pojawi si¢ po uptywie okoto jednej
minuty.

® Wskaznik pozostatej mocy moze nie by¢ prawidlowy w niektorych
okolicznosciach.

¢ Gdy funkcja [Oszczedz. energii] jest nastawiona na [Standard.] lub
[Wytrzym.], jezeli zasilanie jest wlaczone i przez pewien czas zadne operacje
nie zostang wykonane, ekran LCD stanie si¢ ciemny, po czym aparat
wylaczy si¢ automatycznie (Funkcja automatycznego wytaczania zasilania).

® Aby utrzymywac w czystosci styki akumulatora i zapobiec zwarciu, przed
przenoszeniem lub przechowywaniem nalezy wlozy¢ go do plastikowej
torebki w celu odizolowania od innych metalowych przedmiotow.




Ustawianie zegara

1 Opusc¢ ostone obiektywu.

Aparat wlaczy sig.

® Mozna takze witaczy¢ aparat,
naciskajac przycisk ON/OFF
(Zasilanie).

¢ Chwile potrwa zanim wlaczy si¢
zasilanie i operacje beda
mozliwe.

Osfona
obiektywu
Przycisk ON/OFF (Zasilanie)

2 Wybierz zgdany format wyswietlenia daty, po czym
dotknij [OK].

3 Wybierz czas letni/zimowy [Wigcz]/[Wytacz], po
czym dotknij [OK].

4 Wybierz opcije, ktérg chcesz nastawi¢, po czym
nastaw warto$¢ za pomocag A/V i dotknij [OK]. PL
¢ Poinoc jest oznaczona jako 12:00 AM, a potudnie jako 12:00 PM.

5 Wybierz zadany region za pomocg 4/», po czym
dotknij [OK] — [OK].

Ponowne nastawianie daty i godziny
Dotknij [[[A]] — &5 (Nastaw.) — @ (Nastawienie zegara).

PL
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Wykonywanie zdjeé¢

1

Opus¢ ostone obiektywu,
po czym sprawdz, czy
funkcja ifa (Tryb NAGR)
jest nastawiona na

if¥ (Inteligentna auto
regulacja).

—|

Ostona obiektywu

Utrzymuj aparat nieruchomo,

w spos6b pokazany na rysunku.

¢ Przesun dzwigni¢ zoomu (W/T) na strone T,
aby zblizy¢ obraz.
Przesuii na strong W, aby powrdcic.

Nacisnij spust migawki
do potowy, aby
nastawic ostrosc.

Kiedy obraz jest
zogniskowany, stychaé
brzgczyk i zapala si¢ wskaznik

Spust migawki
‘e

Blokada
AE/AF

Nacisnij catkowicie spust
migawki.




Nagrywanie filméw

1 Opusc¢ ostone obiektywu,
po czym dotknij iy (Tryb
NAGR) — HH (Tryb filmu).

2 Wecisnij catkowicie spust
migawki, aby zaczg¢
nagrywanie.

3 Ponownie wci$nij spust migawki do konca, aby
zatrzymac nagrywanie.

PL
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Ogladanie zdjeé¢

1 Nacisénij przycisk [»]
(Odtwarzanie).

® Gdy odtwarzasz z karty pamigci

<&
obrazy, ktére zostaly nagrane .. -
innymi aparatami, pojawi si¢ %.A ‘f [ W
. - -
ekran rejestracji bazy danych
obrazu. Przycisk (] (Odtwarzanie)

' Wybieranie nastepnego/
poprzedniego obrazu
Dotknij na ekranie B> (Nastepny)/
| (Poprzedni).
* Aby ogladac filmy, dotknij
[»] (Odtwarzanie) na ekranie LCD.

I Kasowanie obrazu
Dotknij [ (Kasuj) — [Ten obraz].

I Powracanie do nagrywania obrazéw

Dotknij a na ekranie LCD.
* Mozna takze wroci¢ do trybu fotografowania przez wcisnigcie spustu
do potowy.

I Wylaczanie aparatu

Zamknij ostong obiektywu.

* Mozna takze wyltaczy¢ aparat, naciskajac przycisk ON/OFF
(Zasilanie).



Wiecej informacji o aparacie
(,,Podrecznik aparatu Cyber-shot”)

,Podrecznik aparatu Cyber-shot”, ktéry szczegétowo objasnia jak
uzywac¢ aparatu, znajduje si¢ na ptycie CD-ROM (w zestawie).
Znajdziesz tam dokladne instrukcje dotyczace licznych funkcji aparatu.

Dla uzytkownikéw systemu Windows

1 Wigcz komputer i wtéz CD-ROM (w zestawie) do
napedu CD-ROM.

2 Kliknij [Podrecznik aparatu Cyber-shot].

3 Kliknij [Zainstaluj].

4 Uruchom ,,Podrecznik aparatu Cyber-shot” ze
skrétu na pulpicie.

Dla uzytkownikéw systemu Macintosh PL

1 Wigcz komputer i wiéz CD-ROM (w zestawie) do
napedu CD-ROM.

2 Wybierz katalog [Handbook] i skopiuj znajdujacy sie
w katalogu [PL] ,,Handbook.pdf” do komputera.

3 Po zakoniczeniu kopiowania podwdjnie kliknij
»Handbook.pdf”.

PL
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Lista ikon wyswietlanych na ekranie

Potozenie wyswietlanej ikony rézni si¢, zaleznie od trybu
fotografowania.

Podczas fotografowania

) a
jiscrg

o

2]

Wyswietlenie

Wskaznik

Wskaznik pozostatej
mocy akumulatora

Pl m Ostrzezenie
o bliskim
wyczerpaniu
akumulatora
Don Wspomaganie AF
ti02) Katalog do zapisu
(o} Nosniki nagrywania/
odtwarzania (Karta
pamigci, pamigc
wewnetrzna)
Wskaznik skali
%1.3sQ |zblizenia
PQ
Wyswietlenie | Wskaznik
ki Tryb serii
C:32:00 Wyswietlenie
samodiagnostyki
Wyswietlenie | Wskaznik 1G] Ostrzezenie
d Ikona rozpoznania O WZroscie
sceny temperatury
Y Balans bieli o Samowyzwalacz
d? Micjsce docelowe 96 Liczba zdjec, ktore
mozna
Fiscrg Rozpoznanie sceny zarejestrowac
(w‘l\l‘ Ostrzezenie 100 min Dostepny czas
o wibracji nagrywania
o0 Wykrywanie twarzy

Scena nagrywania
filmu




Wyswietlenie | Wskaznik
= Plik bazy danych
pelny/Ostrzezenie
o bledzie pliku bazy
danych
Ehom Rozmiar obrazu
" " |Ramka pola AF
+ Celownik pomiaru
punktowego
(4]
Wyswietlenie | Wskaznik
[01] Ostros¢
@ Redukcja
czerwonych oczu
[ J Blokada AE/AF
INR] Wolna migawka NR
125 Czas otwarcia
migawki
F3.5 Liczba przystony
1SO400 Liczba ISO
+2.0EV Wartos¢ ekspozycji
Ogniskowanie
\1'0\ z bliska
4 Tryb lampy
btyskowej
Ladowanie lampy
btyskowej
) Tryb pomiaru
Gotowy Nagrywanie filmu/
Stan gotowosci filmu
0:12 Czas nagrywania

(min:s)

PL
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Liczba zdje¢ i dostepny czas nagrywania

filmow

Liczba zdje¢ i dopuszczalny czas nagrywania moga by¢ rozne, zaleznie
od warunkéw nagrywania i karty pamigci.

Zdjecia/Obrazy panoramiczne

(Jednostki: Obrazy)

PEETIESS) | [Nt Karta pamieci sformatowana tym aparatem
wewnetrzna
Okoto
Rozmiar 45 MB 2GB 4GB 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
SM 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284 11760 23600 47810 97350 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968| 16220 32060
Szeroka 12 516 1035 2097 4270 8438
panorama
(W poziomie)
Standardowa 15 625 1255 2543 5178 10230
panorama
(W poziomie)
Szeroka 10 423 849 1719 3502 6920
panorama
(w pionie)
Standardowa 10 442 887 1797 3660 7232
panorama
(w pionie)

¢ Gdy liczba pozostatych do zrobienia zdjec jest wigksza niz 99 999, pojawia
si¢ wskaznik ,,>99999”.
¢ Gdy odtwarzany obraz jest nagrany innym aparatem, wySwietlony obraz
moze nie ukazac si¢ w swoim rzeczywistym rozmiarze.



Filmy
Ponizsza tabela pokazuje przyblizone, maksymalne czasy nagrywania. Sa
to catkowite czasy dla wszystkich plikéw filmowych. Nagrywanie ciggte

moze trwac przez okoto 29 minut.
(Jednostki: godziny : minuty : sekundy)

relETneEs)|  GEnies Karta pamigci sformatowana tym aparatem
wewnetrzna
Okoto
Rozmiar 45 MB 2GB 4GB 8GB | 16 GB | 32GB
1280x720 — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
(Wys.jakoscé)
1280x720 — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
(Standard)
VGA 0:01:40| 1:21:20| 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50

¢ Czas ciagglego nagrywania rézni si¢ w zaleznosci od warunkow nagrywania
(temperatury itp.). Powyzsza wartos¢ ma zastosowanie, gdy opcja [Jasnosé
LCD] jest nastawiona na [Norma].

Zalecenia eksploatacyjne

PL
Nie uzywaé/przechowywac aparatu w nastepujacych miejscach

® W bardo goracym, zimnym lub wilgotnym miejscu
W miejscach takich, jak zaparkowany na storicu samochdd korpus aparatu
moze si¢ zdeformowac, co moze by¢ przyczyna awarii.
¢ Pod bezposrednim dziataniem $wiatta stonecznego lub w poblizu grzejnika
Korpus aparatu moze si¢ odbarwi¢ lub zdeformowac, co moze by¢
przyczyna awarii.
e W miejscu narazonym na kotyszace wstrzasy
* W poblizu silnego pola magnetycznego
O przenoszeniu
Nie nalezy siada¢ na krzesle itp., majac aparat w tylnej kieszeni spodni lub
spddnicy, poniewaz moze to spowodowac awarie¢ lub uszkodzenie aparatu.
O czyszczeniu
Czyszczenie ekranu LCD
Wytrzeé powierzchni¢ ekranu, uzywajac zestawu czyszczacego LCD
(sprzedawany oddzielnie), aby usunaé odciski palcow, kurz itp.
PL
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Czyszczenie obiektywu

Aby usunac odciski palcéw, kurz itp., wytrze¢ obiektyw migkka szmatka.

Czyszczenie powierzchni aparatu

Powierzchnig aparatu czysci¢ migkka szmatka, lekko zwilzona w wodzie,

a nastepnie wytrzeé sucha. Aby zapobiec uszkodzeniu wykonczenia lub

obudowy:

— Nie narazaj aparatu na kontakt z takimi chemicznymi produktami jak
rozcieficzalnik, benzyna, alkohol, Sciereczki jednorazowe, sSrodki przeciw
owadom, srodki przeciwstoneczne lub srodki owadobdjcze.

— Nie dotykaj aparatu r¢ka, na ktdrej znajduje si¢ jeden z powyzszych
produktow.

— Nie nalezy zostawia¢ aparatu w dtugotrwatym kontakcie z guma lub
winylem.

O temperaturze pracy

Aparat jest przeznaczony do uzytku w zakresie temperatur od —-10°C do
+40°C. Nie jest zalecane fotografowanie w bardzo zimnych i w bardzo
goracych miejscach, ktére przekraczaja podany zakres temperatur.

O wewnetrznym akumulatorze rezerwowym

Ten aparat posiada wewnetrzny, wbudowany akumulator, podtrzymujacy
date, czas i inne ustawienia, niezaleznie od tego, czy zasilanie jest wlaczone
czy wytaczone.

Akumulator ten jest stale ladowany, jesli tylko aparat jest uzywany. Jednakze
jesli aparat jest wtaczany tylko na krétko, akumulator stopniowo roztadowuje
sig, a jesli w ciggu miesigca aparat nie jest uzywany wcale, roztadowuje si¢
catkowicie. W takim przypadku przed uzyciem aparatu akumulator nalezy
natadowac.

Jednak nawet gdy ten akumulator nie jest naladowany, mozna nadal uzywacé
aparat, ale data i czas nie zostang pokazane.

Metoda tadowania wewnetrznego akumulatora rezerwowego
W16z do aparatu w petni natadowany akumulator i pozostaw aparat na co
najmniej 24 godziny z wylaczonym zasilaniem.



Dane techniczne

Aparat

[System]

Przetwornik obrazu: Sensor Exmor
R CMOS 7,59 mm (typ 1/2,4)

Catkowita liczba pikseli aparatu:
Okoto 10,6 Megapikseli

Efektywna liczba pikseli aparatu:
Okoto 10,2 Megapikseli

Obiektyw: Obiektyw Carl Zeiss
Vario-Tessar 4x zoom
f=4,43 mm-17,7 mm
(25 mm - 100 mm
(w przeliczeniu dla filmu
35 mm)) F3,5 (W) - F4,6 (T)
Podczas nagrywania filmow
(16:9): 28 mm — 112 mm
Podczas nagrywania filmow
(4:3): 34 mm - 136 mm

Kontrola ekspozycji: Ekspozycja
automatyczna, Wybor sceny
(12 trybow)

Balans bieli: Automatyczny, Swiatto
dzienne, Pochmurnie, Swiatto
jarzeniowe 1/2/3, Swiatlo
zarowe, Blysk, Jedno dotknigcie

Podwodny balans bieli:
Automatyczny, Podwodny 1/2,
Jedno dotknigcie

Format pliku:
Zdjgcia: zgodne z JPEG (DCF
wer. 2.0, Exif wer. 2.21, MPF
Baseline), kompatybilne
z DPOF
Filmy: MPEG-4 Visual

Nosnik danych: Pamig¢¢ wewnetrzna
(okoto 45 MB), ,,Memory Stick
Duo”, karta SD

Lampa blyskowa: Zasig¢g btysku
(Czutos¢ ISO (Zalecany indeks
ekspozycji) nastawiona na
Auto):
Okoto 0,08 m do 2,9 m (W)/
okoto 0,5m do 2,4 m (T)

[Ztacze wejscia i wyjscia]
Ztacze uniwersalne: Type3 (AV-out
(SD/HD Komponent)/USB/
DC-in):
Wyjscie wideo
Wyjscie audio (Stereofoniczne)
Potaczenie USB PL
Potaczenie USB: Hi-Speed USB
(zgodne z USB 2.0)

[Ekran LCD]

Panel LCD: Szeroki (16:9), 7,5 cm
(typ 3,0) matryca TFT

Catkowita ilos¢ punktéw: 230 400
(960 x 240) punktéw

PL
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[Zasilanie, dane ogdine]

Zasilanie: Akumulator NP-BN1,
36V
Zasilacz sieciowy AC-LS5
(sprzedawany oddzielnie), 4,2 V

Pob6r mocy (podczas
fotografowania): 1,0 W

Temperatura pracy:
0d -10°C do +40°C

Temperatura przechowywania:
0d -20°C do +60°C

Wymiary: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(szer./wys./gleb., z wyjatkiem
elementow wystajacych)

Masa (wlacznie z akumulatorem
NP-BN1 i karta pamigci):
Okoto 144 g

Mikrofon: Monofoniczny

Gtosnik: Monofoniczny

Exif Print: Zgodny

PRINT Image Matching III: Zgodny

PictBridge: Zgodny

Wodoszczelnosé/pytoszezelnosé:
Odpowiada normom IEC60529
IP58 (Aparat mozna uzywac
w zbiornikach wodnych do
glebokosci 3 m przez 60 minut.)

Odpornosé na uderzenia: Zgodnie
ze standardami MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock, niniejszy
produkt przeszed! pomyslnie
test upuszczenia z wysokosci
1,5 m na ptyte ze sklejki
drewnianej o grubosci 5 cm.

tadowarka akumulatora
BC-CSN/BC-CSNB
Zasilanie: prad zmienny 100 V do
240V, 50/60 Hz, 2 W
Napigcie wyjscia: prad staty 4,2 V,
Temperatura pracy: od 0°C do 40°C
Temperatura przechowywania:
od -20°C do +60°C
Wymiary: Okoto 55 x 24 x 83 mm
(szer./wys./gleb.)
Masa: Okoto 55 g

Akumulator NP-BN1
Uzywane ogniwo: Ogniwo litowe
Napigcie maksymalne:
prad staty 42V
Napigcie nominalne:
prad staty 3,6 V
Maksymalne napigcie tadowania:
prad staty 42V
Maksymalny prad tadowania: 0,9 A
Pojemnos¢:
typowa: 2,3 Wh (630 mAh)
minimalna: 2,2 Wh (600 mAh)

Konstrukcja i dane techniczne moga
ulec zmianie bez uprzedzenia.



Znaki towarowe

e Nastepujace znaki sa znakami
towarowymi Sony Corporation.
Cyber-shot, ,,Cyber-shot”,
~Memory Stick”, ==, , ,Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
.Memory Stick Duo”,
MemoRy STick Duo, ,Memory
Stick PRO Duo”,
MemoRy STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo”,
MemoRy STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro”, ,,MagicGate”,
MaGiIcGATE, ,BRAVIA”,
,PhotoTV HD”

® Microsoft, Windows, DirectX
i Windows Vista s zastrzezonymi
znakami towarowymi lub znakami
towarowymi Microsoft
Corporation w Stanach
Zjednoczonych i/lub innych
krajach.

® Macintosh i Mac OS s3 znakami
towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi Apple Inc.

e Intel i Pentium s3 znakami
towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi Intel
Corporation.

* Logo SDXC ilogo SDHC sa
znakami towarowymi SD-3C,
LLC.

® MultiMediaCard jest znakiem
towarowym organizacji
MultiMediaCard Association.

e Adobe i Reader sg znakami
towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi Adobe
Systems Incorporated w Stanach
Zjednoczonych i/lub w innych
krajach.

* Ponadto uzywane w instrukcji
nazwy systeméw i produktow sa
zwykle znakami towarowymi lub
zastrzezonymi znakami
towarowymi odpowiednich
tworcow lub producentow.
Jednakze w niniejszej instrukcji
symbole ™ i ® nie sa zawsze
uzywane.

Dodatkowe informacje o tym
produkcie i odpowiedzi na
najczgsciej zadawane pytania
znajduja si¢ na naszej witrynie
pomocy technicznej.

http://www.sony.net/

Wydrukowano na papierze
wyprodukowanym w co najmniej 70%
z makulatury, przy uzyciu tuszu na
bazie oleju roslinnego, nie
zawierajacego lotnych zwigzkow
organicznych.

Nadzér nad dystrybucjag na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej sprawuje
Sony Poland, 00-876 Warszawa, ul.
Ogrodowa 58.
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VAROVANI

Nevystavujte pristroj desti ani vihkosti; omezite tak nebezpeci
pozaru nebo urazu elektrickym proudem.

DULEZITE BEZPECNOSTNI INSTRUKCE
-TYTO INSTRUKCE USCHOVEJTE
NEBEZPECI,

RIDTE SE TEMITO INSTRUKCEMI, ABYSTE
OMEZILI NEBEZPECI POZARU NEBO URAZU
ELEKTRICKYM PROUDEM

Pokud se tvar zastrcky nehodi do sitové zasuvky, pouZijte propojovaci adaptér
spravné konfigurace pro sifovou zdsuvku.

UPOZORNENI

Modul akumulatoru
Pfi nespravném zachdzeni s modulem akumulatoru miZe dojit k vybuchu, zapéleni
ohné nebo dokonce chemickému popaleni. Vénujte pozornost nize uvedenym
upozornénim.

® Nerozebirejte jej.

¢ Nesnazte se modul akumulatoru zdeformovat, ani jej nevystavujte ptisoben sily
nebo naraziim, napf. tluceni, upusténi na zem nebo Slapani na néj.

¢ Nezkratujte jej, kontakty akumulatoru by nemély pfijit do styku s kovovymi
predméty.

* Nevystavujte modul akumulatoru teploté vyssi nez 60 °C, napf. na pfimém slunci
nebo v automobilu zaparkovaném na slunci.

* Nespalujte jej a nevhazujte do ohné.

* Nepouzivejte poskozené nebo vytékajici lithium-iontové akumulétory.

® Modul akumulétoru dobijejte vzdy pomoci zna¢kové nabijec¢ky Sony nebo pomoci
zafizeni ur¢eného k nabijeni akumulatoru.

* Nenechdvejte modul akumulatoru v dosahu malych déti.

¢ Uchovavejte modul akumuldtoru v suchu.

¢ Vyménte akumuldtor pouze za stejny typ nebo ekvivalentni typ doporuceny
spolec¢nosti Sony.

¢ Pouzité moduly akumulatoru urychlené zlikvidujte v souladu s pokyny.



Nabijeéka akumulatort
Ani v ptipadech, kdy kontrolka CHARGE nesviti, neni pfistroj odpojen od zdroje
stiidavého napéti, dokud je pfipojen do zasuvky. Dojde-li béhem pouzivani
napajecky akumulatort k jakymkoliv potizim, ihned pferuste napajeni pfistroje —
zastrcku ihned odpojte od sitové zasuvky.

Pro zakazniky v Evropé

Upozornéni pro zakazniky v zemich, na které se vztahuji
smérnice ES
Vyrobcem tohoto produktu je spole¢nost Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-
ku Tokyo, 108-0075, Japonsko. Opravnénym zastupcem pro EMC a bezpecnost
produkti je spolecnost Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Némecko. S otdzkami tykajicimi se servisu ¢i zaruky se obracejte na
adresy uvedené ve zvlastnich servisnich ¢i zarucnich dokumentech.

Tento vyrobek byl testovan a bylo shledano, Ze spliiuje omezeni stanovena ve
smérnici EMC pro pouzivani propojovacich kabelt kratsich nez 3 metry.

Upozornéni
Elektromagnetické pole muze pfi specifickych frekvencich ovlivnit obraz a zvuk
tohoto pristroje.

Upozornéni
Pokud staticka elektfina nebo elektromagnetismus zptisobi preruseni pienosu dat
v poloviné (selhdni), restartujte aplikaci a znovu pfipojte komunikaéni kabel (kabel
USB apod.).

Nakladani s nepotfebnym elektrickym a elektronickym zafizenim
(platné v Evropské unii a dalSich evropskych statech
uplatiiujicich oddéleny systém sbéru) Ccz
Tento symbol umistény na vyrobku nebo jeho baleni upozornuje, Ze
by s vyrobkem po ukonceni jeho zZivotnosti nemélo byt naklddano
jako s béznym odpadem z domacnosti. Misto toho by mél byt
odlozen do sbérného mista, uréeného k recyklaci elektronickych
vyrobkt a zafizeni. Dodrzenim této instrukce zabranite negativnim
dopadiim na zivotni prostiedi a zdravi lidi, které naopak mize byt
B i07cn0 nespravnym nakladnim s virobkem pi jeho likvidaci.
Recyklovanim materialtl, z nichZ je vyroben, pomuZete zachovat
piirodni zdroje. Pro ziskani dalsich informaci o recyklaci tohoto vyrobku
kontaktujte, prosim, mistni orgdny statni spravy, mistni firmu zabezpecujici likvidaci
a sbér odpadi nebo prodejnu, v niz jste vyrobek zakoupili.



Nakladani s nepotfebnymi bateriemi (plati v Evropské unii
a dalSich evropskych statech vyuzivajicich systém oddéleného
sbéru)
Tento symbol umistény na baterii nebo na jejim obalu upozoriiuje,
Ze s baterii opatfenou timto oznacenim by se nemélo nakladat jako
s béznym domacim odpadem.
Symbol nachézejici se na urcitych typech baterii muize byt pouzit
v kombinaci s chemickou znackou. Znacky pro rtut (Hg) nebo olovo
(Pb) jsou pfidany, pokud baterie obsahuje vice nez 0,0005% rtuti
nebo 0,004% olova.
Spravnym naklddanim s témito nepotiebnymi bateriemi pomizete zabranit
moznym negativnim dopadiim na zivotni prostiedi a lidské zdravi, k nimz by mohlo
dochézet v piipadech nevhodného zachdzeni s vyfazenymi bateriemi. Materialova
recyklace pomize chrénit pfirodni zdroje.
V ptipadé, ze vyrobek z divodt bezpecnosti, funkce nebo uchovani dat vyzaduje
trvalé spojeni s vloZenou baterii, je tieba, aby takovouto baterii vyjmul z pfistroje
pouze kvalifikovany personal. K tomu, aby s baterii bylo spravné nalozeno, predejte
vyrobek, ktery je na konci své Zivotnosti na misto, jenz je urené ke sbéru
elektrickych a elektronickych zafizeni za Gcelem jejich recyklace.
Pokud jde o ostatni baterie, prosim, nahlédnéte do té ¢asti navodu k obsluze, ktera
popisuje bezpecné vyjmuti baterie z vyrobku.
Nepotiebnou baterii odevzdejte k recyklaci na piislusné sbérné misto.
Pro podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku ¢i baterii kontaktujte,
prosim, mistni obecni ufad, firmu zabezpecujici mistni odpadové hospodafstvi nebo
prodejnu, kde jste vyrobek zakoupili.
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Vodotésnost, prachotésnost a odolnost
fotoaparatu vici naraziim

Tento fotoaparat je vodotésny, prachotésny a odolny viéi naraziim.

Poskozeni zplsobena Spatnym uzivanim, zneuzivanim nebo $patnou

udrzbou nejsou soudasti zaruky.

¢ Tento fotoaparat je vodotésny a prachotésny podle normy IEC60529
IP58. S fotoaparatem lze pracovat ve vodé v hloubce az 3 m po dobu
60 minut.

* Nevystavujte fotoaparat piimo tekouci vode, napiiklad z kohoutku.

¢ Nepouzivejte v termalnich laznich.

* Pouzivejte fotoaparat za doporucené pracovni teploty vody v rozsahu
od -10°C do +40°C.

¢ V souladu s pfedpisy normy MIL-STD 810F Method 516.5-Shock
vyhovél tento produkt testtim, pii kterych byl upustén z vysky 1,5 m na
5 cm tlustou preklizkovou desku .
*V zavislosti na podminkach pouziti a okolnostech se neposkytuje zadna

zaruka na $kody, poruchy nebo vodotésnost tohoto fotoaparatu.

® Co se tyce prachotésnosti a odolnosti vici naraziim, neni zaruceno, Ze
nedojde k poskrabani nebo promacknuti fotoaparatu.

¢ Pokud je fotoaparat vystaven silnému narazu, napiiklad padem, mtize
dojit ke ztraté vodotésnosti. Doporucujeme, aby byl fotoaparat za
poplatek prohlédnut v autorizované opravné.

¢ Dodavané doplnky nespliuji specifikace tykajici se vodotésnosti,
prachotésnosti a odolnosti vii¢i narazim.

Nez zac€nete pouzivat fotoaparat pod vodou nebo u vody
e Zabezpecte, aby se pod kryt akumulatoru a pamétové karty nebo
viceucelového konektoru nedostaly zadné cizi predméty, jako
napiiklad pisek, vlasy nebo necistoty. I malé mnozstvi cizich pfedmétd
muze zpusobit vniknuti vody do fotoaparatu.
® Zkontrolujte, Ze tésnéni a pfilehlé Casti
povrchu nejsou poskrabany. I maly
Skrabanec muze zpusobit vniknuti vody
do fotoaparatu. Pokud dojde
k poskrabani tésnéni nebo pfilehlé ¢asti
povrchu, odneste fotoaparat do
autorizované opravny a tésnéni nechte
za poplatek vyménit.
¢ Pokud se na tésnéni nebo pfilehlou ¢ast
povrchu dostanou necistoty nebo pisek,
ocistéte povrch mékkym hadfikem,
¢z ktery nezanechéva vldkna. NepouZivejte Zddné ostré néstroje, aby
6 nedoslo k poskrabani tésnéni a prilehlé ¢asti povrchu.

®@ Povrch priléhajici k t&snéni



¢ Neotevirejte a nezavirejte kryt akumulatoru a pamétové karty nebo
kryt viceucelového konektoru mokryma rukama, rukama od pisku
nebo u vody. Riskovali byste, Ze se dovnitf dostane pisek nebo voda.
Nez oteviete kryt, provedte kroky uvedené v Casti ,,Cisténi fotoaparatu
po pouziti pod vodou nebo u vody*.

¢ Kryt otevirejte, jen kdyz je fotoaparat zcela suchy.

¢ Vzdy zkontrolujte, ze kryt akumulédtoru a pamétové karty a kryt
viceucelového konektoru je pevné uzavien.

Poznamky k pouzivani fotoaparatu pod vodou nebo u vody

* Nevystavujte fotoaparat naraziim, napiiklad pfi skoku do vody.

¢ Neotevirejte a nezavirejte kryt akumulatoru a pamétové karty nebo
kryt viceicelového konektoru pod vodou nebo u vody.

¢ Pokud se budete potapét hloubé&ji nez 3 metry, pouzijte zvlaste
dodavané podvodni pouzdro (Marine Pack).

* Tento fotoaparat ve vodé klesa ke dnu. Klesani fotoaparatu ke dnu
zabranite, kdyZ protahnete ruku paskem na zapésti.

¢ Na fotografiich pofizenych pod vodou s bleskem se mohou vlivem
odrazu od plovoucich predmétl objevit malé bilé kulaté skvrny.
Nejedna se o zavadu.

* Ke snimani s mensim zkreslenim vyberte v reZimu volby scény rezim
@ (Pod vodou).

¢ Pokud jsou na objektivu kapky vody nebo jiné cizi predméty, nebude
mozné zaznamenavat ostré snimky.

Cisténi fotoaparatu po pouziti pod vodou

nebo u vody

¢ Vzdy fotoaparat do 60 minut od pouziti
oplachnéte vodou a neotvirejte kryt
akumuldtoru a paméfové karty, dokud Cisténi
neukoncite. Pisek nebo voda se miiZze dostat
do casti, kde je nelze vidét. Pokud jej
neoplachnete, mize dojit ke zhorSeni vodotésnosti.

* Ponechte fotoaparat poloZeny do misky s ¢istou vodou po dobu delsi 5
minut. Pak jemné zatfepejte fotoaparatem, stisknéte vSechna tlacitka,
posuiite packu transfokatoru (W/T) nebo sesurite kryt objektivu. To
vse délejte pod vodou, abyste dostali pry¢ vSechnu sil, pisek nebo jiné
cizi predméty, které se nalepily kolem tlacitek nebo krytu objektivu.

* Po oplachnuti otfete kapky vody jemnym hadfikem. Nechte fotoaparat
zcela oschnout ve stinu na misté s dobrou ventilaci. Neosusujte ho
fénem, protoZe by mohlo dojit k deformacim a/nebo zhorSeni
vodotésnosti.




¢ Tento fotoaparat je navrzen tak, Ze z néj muze vytékat voda. Voda
vytéka z otvort kolem tlacitka ON/OFF (napdjeni), packy
transfokatoru (W/T) a dalsich ovladacich prvka. Kdyz fotoaparat
vytdhnete z vody, umistéte jej na chvili na suchou latku, aby mohla
vytéci voda.

* Kdyz fotoaparat ponorite do vody, mohou se objevit bubliny. Nejedna
se o zavadu.

¢ Barva fotoaparatu se mtize zménit, pokud pfijde do kontaktu
s krémem ¢i olejem na opalovani. Pokud se fotoaparat prece jen
dostane do kontaktu s opalovacim krémem ¢i olejem, rychle jej setfete.

¢ Neponechavejte fotoaparat lezet, pokud je v ném nebo na ném slana
voda. Mohlo by to vést ke korozi, zmén¢ barvy a nebo zhorseni
vodotésnosti.

¢ K udrzeni vodotésnosti doporucujeme, abyste jednou ro¢né zanesli
fotoaparat do prodejny nebo autorizované opravny a nechali si tésnéni
krytu akumulatoru a pamétové karty nebo krytu viceticelového
konektoru za poplatek vymenit.



Podivejte se do prirucky ,,Prirucka
k produktu Cyber-shot“ (PDF) na
prilozeném disku CD-ROM

Podrobnosti o pokrocilejsich funkcich si prosim =
prostiednictvim pocitace prectéte v piirucce
,Prirucka k produktu Cyber-shot“ (PDF) na disku
CD-ROM (prilozen).

Podivejte se do pfirucky ,,Pfirucka k produktu
Cyber-shot“ na detailnéjsi instrukce ohledné snimani nebo
prohliZzeni snimk a pfipojeni fotoaparatu k pocitaci, tiskarné nebo
televizoru (str. 23).

Kontrola prilozeného prislusenstvi

* Nabijecka akumuldtori BC-CSN/BC-CSNB (1)
® Napajeci kabel (v USA a Kanadé neni pfilozen) (1)
® Nabijeci blok akumulatori NP-BN1 (1)
¢ Dotykové pero (1)
® Kabel USB, A/V k viceticelovému konektoru (1)
» Reminek na zapésti (1)
¢ CD-ROM (1)

— Aplikaéni software Cyber-shot

- ,,Prirucka k produktu Cyber-shot*
¢ Navod k obsluze (tato prirucka) (1)
¢ Poznamky k vodotésnosti (1)

Poznamka

¢ Dodavané dopliiky nesplnuji specifikace tykajici se vodotésnosti,
prachotésnosti a odolnosti vii¢i naraztim.

» Reminek na zapésti je k fotoaparatu pfipevnén jiz z vjroby.
Protahnéte ruku smyckou, aby vam fotoaparat neklesl ke dnu nebo se
neposkodil padem.
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Poznamky k pouzivani fotoaparatu

Zména nastaveni jazyka

V pripadé potieby lze zménit jazyk displeje.

Nastaveni jazyka zménite dotykem na [[[3l[l] a poté zvolenim
&5 (Nastav.) — ¢T (Hlavni nastaveni) — [Language Setting].

Zalohovani vnitfni paméti a pamétové karty

Dokud sviti kontrolka pfistupu, nevypinejte fotoaparat, nevyjimejte
blok akumuldtort nebo pamétovou kartu. Jinak by mohlo dojit

k poskozeni dat vnitini paméti nebo paméfové karty. Svoje data chrarite
vytvatrenim zéloZnich kopii.

O souborech databaze

Pokud do fotoaparatu vlozite pamétovou kartu bez souboru databaze

a zapnete napdjeni piistroje, ¢ast kapacity paméfové karty bude vyuzita
pro automatické vytvofeni souboru databaze. Chvili mize trvat, nez
bude mozné vykonavat dalsi ¢innost.

Poznamky k nahravani/prehravani

* Aby bylo zajisténo stabilni ovladani pamétové karty, doporucujeme,
abyste kazdou pamétovou kartu, kterou s timto fotoaparatem
pouzivate poprvé, formatovali pomoci tohoto fotoaparatu.
Nezapominejte, Ze formatovani vymaze vSechna data zaznamenana na
paméfové karté. Tato data nemohou byt obnovena. Ujistéte se, Ze jste
vSechna dilezita data zalohovali na PC nebo na jiné dlozisté.

* Nez zacnete fotografovat, vyzkousejte si praci s fotoaparatem a ovéite
si, Ze pracuje spravné.

¢ Nemiite fotoaparatem do slunce ani jiného pfimého svétla. Mohli
byste zplisobit poruchu fotoaparatu.

¢ Nepouzivejte fotoaparat v blizkosti zdroji silnych radiovych vin nebo
zafeni. Fotoaparat by pak nemusel spravné nahravat nebo pfehravat
snimky.

o Jestlize dochazi ke kondenzaci par, pfed pouzitim fotoaparatu ji
odstraiite.

¢ Nevystavujte fotoaparat otfesim a idertim. MuiZe to zpisobit vadnou
funkci a nebude tfeba mozné nahravat snimky. Déle to miZe mit za
nasledek nepouzitelné nahravaci médium nebo poskozend data
snimku.

¢ Pfed pouzitim ocistéte blesk. Teplo vznikajici pfi ¢innosti blesku mize
zpisobit zbarveni necistot na povrchu okénka blesku nebo jejich
pfilepeni na povrch, ¢imz dojde k omezeni propustnosti svétla.



Poznamky o LCD displeji

¢ LCD displej je vyroben za pouziti extrémné presné technologie, takze
vice nez 99,99 % pixelt je funkénich k efektivnimu pouziti. Pfesto se na
LCD displeji mohou objevovat nepatrné cerné a/nebo jasné tecky
(bilé, Cervené, modré nebo zelené). Tyto tecky vznikaji bézné ve
vyrobé a nijak neovliviiuji nahravani.

¢ Na LCD displej nepiisobte Zadnym tlakem. Mohlo by dojit
k nespravnému zobrazeni barev a jeho poruse.

Pouzivejte prosim originalni pfisluSenstvi Sony

Pouzivani pfislusenstvi vyrobeného jinymi vyrobci nez Sony by mohlo

zpusobit problémy s fotoaparatem.

¢ Pouzivani pouzder na fotoaparaty s magnetem od jinych vyrobci by
mohlo zplisobit problémy s napdjenim.

Teplota fotoaparatu

Fotoaparat a akumuldtor se mize pfi delSim pouzivani zahtat, ale
nejednad se o zdvadu.

Ochrana pred prehratim

Vlivem teploty fotoaparatu a akumuldtoru mozna nebudete moci
nahrévat video nebo muze dojit k automatickému vypnuti fotoaparatu,
coz slouzi k ochrané pfistroje.

Pfedtim nez dojde k vypnuti fotoaparatu, nebudete moci nahravat video
nebo se objevi na displeji LCD hlaseni.

Kompatibilita dat snimka

¢ Fotoaparat spliiuje univerzalni zasady standardi DCF (Design rule for
Camera File system) zavedené spole¢nosti JEITA (Japan Electronics
and Information Technology Industries Association).

¢ Sony nezarucuje, Ze fotoaparat bude prehravat snimky nahrané nebo
upravené jinym vybavenim ani Ze bude mozno prehravat snimky
porizené timto fotoaparatem na jiném vybaveni.

Varovani k autorskym praviim

Televizni programy, filmy, videokazety a dal$i materialy mohou byt
chranény autorskymi pravy. Neautorizované nahravani takovych
materidlli miZe byt v rozporu s ustanovenimi zakontl na ochranu
autorskych prav.

Za poskozeny obsah nebo selhani pfi nahravani se neposkytuje
Zz4dnéa nahrada

Sony nemiiZze poskytovat Zadnou nahradu za selhani pfi nahravani,
ztraty nebo poskozeni nahraného obsahu zptsobené vadnou funkci
fotoaparatu nebo nahravacich médii atd.

Ccz
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Popis soucasti

Tlacitko spousté
[2] Mikrofon
Kryt objektivu

{4]
r—. [4] Tlagitko ON/OFF (napajenf)
\\\r\\—@ [5] Blesk
N N 7] [6] Kontrolka samospousté/

Kontrolka snimani dsmévu/
Tluminator AF
Objektiv
LCD displej/Dotykovy panel
[9] Reproduktor
Tlacitko [»] (pfehravani)
Packa transfokatoru (W/T)
Ocko na feminek k zapésti
Slot pro pamétovou kartu
Packa k vysunuti akumuldtoru
Viceucelovy konektor
Zavit stativu
® Pouzivejte stativ se Sroubem
krats$im nez 5,5 mm. Jinak
nebudete moci fotoaparat
pevné pripevnit a mohlo by
dojit k jeho poskozeni.
Kryt slotu pro akumulator/
pamétfovou kartu
Slot k vloZeni akumulatoru
Kontrolka pfistupu
Kryt viceticelového konektoru




Nabijeni bloku akumulatora

1 VioZte blok akumulator(i do
nabijecky.
¢ Akumulator lze nabijet, i kdyZ neni
zcela vybity.

9 Pripojte nabijec¢ku  Pro zakazniky v USA a Kanadé
k siti. Zéstrcka
Pokud pokracujete
v nabijeni bloku
akumuldtort po vice nez
jednu hodinu poté, co
kontrolka CHARGE
zhasne, nabiti vydrzi
trosku déle (plné nabiti).

Kontrolka CHARGE

. P Kontrolka CHARGE
Rozsviceno: Nabijeni Pro zakazniky v jinych zemich nebo
Zh to: Nabfien{ zakazniky v jinych zemi
asnuto: Fabyent oblastech nez v USA a Kanadé cz

dokonceno (normalni
nabiti)

% Napéjeci kabel ->
BR

Kontrolka CHAR&

3 Kdyz je nabijeni dokon&eno, odpojte nabijecku.

Nabijeci doba
Plna nabijeci doba Normalni nabijeci doba
Zhruba 245 min. Zhruba 185 min. 2

13
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¢ Vyse uvedena tabulka uvadi dobu pozadovanou pro nabiti zcela vybitého
bloku akumulatort pfi teploté 25°C. Nabijeni miize v zavislosti na
podminkach pouziti a okolnostech trvat déle.

 Pripojte nabijecku k nejblizsi sitové zasuvce.

¢ Po skonc¢eném nabijeni odpojte napajeci kabel ze zasuvky a blok
akumulatorti vyjméte z nabijecky.

® Ujistéte se, Ze pouzivate blok akumuldtorti nebo nabijecku opravdu
vyrobené spole¢nosti Sony.

Zivotnost akumulatoru a poéet statickych snimka,
které lIze nahrat/prohlizet

Doba provozu Pocet snimkii
akumulatoru (min.)
Nahravani Zhruba 125 Zhruba 250
Prohlizeni Zhruba 250 Zhruba 5000

Poznamka

® Pocet statickych snimkti, které mohou byt zaznamenany, je zalozen na
standardu CIPA, a plati pro snimani v nasledujicich podminkéch.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
—[Jas LCD] je nastaven na [Normalni].
— Snimani jednou za 30 vtefin.
— Transfokator je stfidaveé prepindn mezi stranami W a T.
— Blesk pouzit pfi kazdém druhém snimdni.
—Napdjeni zapnuto a vypnuto pfi kazdém desatém snimani.
— PIné nabity blok akumulatort (pfiloZen) je pouzit pfi okolni teploté 25°C.
—Pouziti karty Sony ,,Memory Stick PRO Duo* (prodava se samostatné).

Q@ Pouzivani fotoaparatu v zahranici

Fotoaparat a nabijecku akumulatort (pfiloZzena) muzete pouzivat ve
vSech zemich nebo regionech, kde je stfidavé napéti v siti v rozmezi
100 V az 240 V, s frekvenci 50/60 Hz.

Nepouzivejte elektronicky transformator (cestovni pfevodnik). Mize
to zpUlisobit poruchu.



Vkladani bloku akumulatorti/pamétové
karty (prodava se samostatné)

1 Oteviete kryt. \\%
/

”~

2 Vlozte pamétovou kartu N
(prodava se samostatné). /i
Pamétovou kartu vlozte S

ofiznutym rohem tak jako na
obrazku, aby zaklapla na misto.

Davejte pozor, aby byl ofiznuty
roh ve spravném smeéru.

3 Vlozte blok akumulatord. Packa k vysunutf akumulatoru

Srovnejte blok akumulatori s
navadéci znackou uvnitf slotu pro
vloZeni akumulatoru. Pak ve
sméru Sipky stisknéte hranou
bloku akumulatort packu k
vysunuti akumuldtoru a blok
akumulatora zasunte tak daleko,
az packa k vysunuti akumulatoru
zapadne na misto.

4 Zavrete kryt.

Kryt akumuldtoru uzaviete pevné

tak, abyste slyseli, jak uzamykaci

packa zapadne na misto, a aby

zlutd znacka pod uzamykaci

packou nebyla vidét.

¢ Pokud se do vnitinich prostort
dostane cizi predmét, napriklad pisek, mize dojit k poskrabani

P oy PO . cz
tésnéni, a to mizZe zpusobit vadnou funkeci (str. 6). 15




Pamétova karta, kterou Ize pouzit
S timto fotoaparatem jsou kompatibilni nasledujici pamétové karty:
»Memory Stick PRO Duo“, ,,Memory Stick PRO-HG Duo“, ,,Memory
Stick Duo*, pamétové karty SD, SDHC a SDXC. Neni vsak zaruceno, Ze
vsechny pamétové karty budou s timto fotoaparatem pracovat.
MultiMediaCard neni kompatibilni.
Snimky nahrané na pamétové karté SDXC nelze prenaset nebo
prehravat na pocitaci nebo audiovizualnim zafizeni, které neni
kompatibilni se souborovym systémem exFAT, ani kdyZ je fotoaparat
pripojen k pocitaci nebo audiovizudlnimu zafizeni pomoci kabelu USB.
Pred pfipojenim se ujistéte, Ze zafizeni je kompatibilni se souborovym
systémem exFAT. Pokud budete pfipojovat k zafizeni, které nebude
kompatibilni se souborovym systémem exFAT, miZe se objevit
pozadavek na formdtovani jednotky. Jednotku neformatujte, protoze
byste ztratili vSechna data. (exFAT je souborovy systém pouzivany
pamétovymi kartami SDXC.)

® V této pfirucce se termin ,,Memory Stick Duo* pouziva pro ,,Memory Stick
PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG Duo* a ,,Memory Stick Duo*
a termin ,.karta SD* pro pamétové karty SD, SDHC a SDXC.

¢ Pfi nahravani videa se doporucuje pouzivat nasledujici pamétové karty:
— MemoRyY STick PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo* (Mark2))
— MemoRy STick PRO-HG Duo (,Memory Stick PRO-HG Duo*)
—paméfova karta SD, SDHC nebo SDXC (tfida 4 nebo rychle;jsi)

Poznamka

o S timto fotoaparatem by se mélo pracovat pii teplotach v rozmezi —-10°C az
+40°C, ale provozni teplota se mize ménit podle typu pamétové karty.
Podrobnosti viz ndvod k pouziti dodany k pamétové karté.

Podrobnéjsi informace o poctu snimki/dobé snimani, které je mozné
zaznamenat, viz str. 26.

Vyjmuti pamétové karty

Kontrolka pristupu Ujistéte se, Ze kontrolka pfistupu
nesviti, a pak jednou zatlacte na
l’/g paméfovou kartu.



Poznamka

¢ Nikdy nevyjimejte pamétovou kartu/blok akumulatort, kdyz sviti kontrolka
pfistupu. Mohlo by dojit k poskozeni dat nebo pamétové karty.

Jestlize neni vlozena pamétova karta
Snimky se ukladaji do vnitini paméti fotoaparatu (asi 45 MB).
Chcete-li kopirovat snimky z vnitini paméti na pamétovou kartu, vlozte
do fotoaparatu pamétovou kartu a poté dotykem zvolte [ —
&5 (Nastav.) — @l (Néstroj pamétové karty) — [Kopirovat].

Vyjmuti bloku akumulatort
Pé&cka k vysunuti akumulatoru Vysuiite packu pro vysunuti

akumulatoru. Davejte pozor, abyste
blok akumuldtort neupustili.

Poznamky ke krytu vicetiicelového konektoru

Pokud chcete otevfit kryt viceucelového konektoru, nejprve oteviete
kryt akumulatoru a pamétové karty. Pak nehtem odklopte zapadku na
levé strané krytu vicetucelového konektoru. Zavrete pevné kryt
vicetcelového konektoru a pak kryt akumulatoru a pamétové karty.

Kryt viceucelovéno @
konektoru

Ccz
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Kontrola zbyvajici kapacity akumulatoru
Indikétor zbyvajici kapacity se zobrazi na LCD displeji.

Vysoka ) N
>

e Trva asi minutu, neZ se objevi spravny indikator zbyvajici kapacity.

o Indikator zbyvajici kapacity nemusi za jistych okolnosti ukazovat spravné.

« Pokud je [Uspora energie] nastavena na [Standardni] nebo [V&ti vydrz]
a jestlize je fotoaparat zapnuty a neni po uréitou dobu obsluhovan, LCD
displej ztmavne a fotoaparat se pozdéji automaticky vypne (funkce
automatického vypnuti).

® Abyste uchovali kontakty modulu akumulatoru ¢isté a zabranili zkratu,
vlozte modul akumulétoru pfi pfenaseni nebo skladovani do plastového
pouzdra, aby byl izolovan od jinych kovovych predméti, atd.



Nastaveni hodin

1 Sesunite kryt objektivu.

Fotoaparat se zapne.

¢ Fotoaparat mlizete zapnout
rovnéz stisknutim tlacitka ON/
OFF (napéajeni).

e Chvili trva, nez se napdjeni
zahdji a Ize pracovat.

Kryt objektivu
Tlacitko ON/OFF (napéjent)

Zvolte pozadovany format zobrazeni data a poté se
dotknéte [OK].

3 Zvolte nastaveni letniho ¢asu [Zap.]/[Vyp.] a poté se
dotknéte [OK].

4 Zvolte poloZku, kterou chcete nastavit, pak nastavte
jeji hodnotu pomoci A/Y a dotknéte se [OK].
e Pililnoc je zobrazena jako 12:00 AM a poledne jako 12:00 PM.

5 Pomoci €4/ zvolte poZzadovanou oblast a poté se
dotknéte [OK] — [OK].

Opétovné nastaveni data a ¢asu
Dotknéte se [T — &5 (Nastav.) — @ (Nastaveni hodin).

cz
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Porizovani fotografii

1

Sesunite kryt objektivu
a pak zkontrolujte, zda
je ifa (Nahr. rezim)
nastaven na ify
(Inteligentni
autom.nastav.).

Drzte fotoaparat pevné tak, jak je to
na obrazku.

 Pro priblizeni posurite packu transfokatoru
(WI/T) do polohy T.
Pro navrat posuiite do polohy W.

3 Stisknutim tlacitka

Tlacitko spousté

spousté napdl
zaostfite.
Kdyz je obraz zaostieny, ozve

se pipnuti a rozsviti se
indikator @.

Zcela stisknéte tlacgitko
spouste.




Porizovani videoklipt

1 Sesuirite kryt objektivu
a pak se dotknéte
iy (Nahr. rezim) —
HH (Rezim videa).

2 Stisknutim tlacitka
spousté nadoraz zaCne
nahravani.

3 Opétovnym stisknutim tlacitka spousté nadoraz
ukoncite nahravani.

Ccz
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Prohlizeni snimku

1 Stisknéte tlacitko
(»] (ptehravani).

¢ Pokud prehravate snimky uloZené
na pamétové karté, které byly
zaznamenany jinymi fotoaparaty,
objevi se registracni obrazovka
databéze obrazii.

I Vybér nasledujiciho/
predchoziho snimku

Dotknéte se B> (nasledujici)/

| (pfedchozi) na displeji.

® Chcete-li prohlizet videoklipy,
dotknéte se [» (Pfehravani) na LCD -
displeji.

I Vymazani snimku
Dotknéte se fg (Vymazat) — [Toto foto].

I Navrat ke snimani

Dotknéte se €3 na LCD displeji.
o Stisknutim tlacitka spousté napil se rovnéz muiizete vratit do rezimu
snimani.

I Vypnuti fotoaparatu

Zaviete kryt objektivu.

¢ Fotoaparat milZete vypnout rovnéz stisknutim tlac¢itka ON/OFF
(napdjeni).



Jak se dozvédét vice o fotoaparatu
(,Prirucka k produktu Cyber-shot*)

~Priruc¢ka k produktu Cyber-shot“, ktera vysvétluje pouzivani
fotoaparatu detailnéji, je obsazena na disku CD-ROM (pfilozen).
Naleznete v ni podrobné instrukce k pouzivani funkci fotoaparatu.

Pro uzivatele Windows

1 Zapnéte pocitac a vlozte disk CD-ROM (pfilozen) do
jednotky CD-ROM poc¢itace.

2 Klepnéte na [Pfiru¢ka k produktu Cyber-shot].

3 Klepnéte na [Install].

4 »Prirucka k produktu Cyber-shot“ mlze byt
spusténa pomoci zastupce na ploSe.

Pro uzivatele Macintosh

1 Zapnéte pocitac a vlozte disk CD-ROM (pfiloZen) do

jednotky CD-ROM poc¢itace. cz

2 Vyberte si slozku [Handbook] a zkopirujte soubor
»Handbook.pdf* ulozeny ve slozce [CZ] do pocitace.

3 Po dokonéeni kopirovani poklepejte na
»Handbook.pdf*.

cz
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Seznam ikon zobrazenych na displeji

Pozice zobrazenych ikon se muzZe liSit v zavislosti na rezimu snimani.

PFi snimani statickych snimka

Displej Indikace

Zbyvajici kapacita
akumulatoru

m Varovéni pfed nizkou
kapacitou
akumulatori

Doon Tluminator AF

F102) Nahrévaci slozka

Zaznamova/
Piehravaci média
(Pamétova karta,
vnitini pamét)

Meéritko transfokace
x1.3sQ
PQ
Displej Indikace
O Rezim série
C:32:00 |Zobrazeni vnitfni
diagnostiky
g Varovani pied
Displej Indikace zvySenim teploty
d Ikona rozpoznani o Samospoust
sceny 96 Pocet snimkd, které
vazeni bile ze nahrat
Vyvézent bilé 1 hra
d» Cil cesty 100 min | Doba nahravéni
Fiscrg Rozpoznani scény 208 Detekce oblicejl
- z -
ey Varovani pred S Soubor databéze plny/
% vibroear P o Chybové hiden
souboru databéze
=9 Scéna sniméani videa - -
E=hom Velikost snimku




Displej Indikace
" " | Rdmecek AF
+ Nitkovy kfiz
jednobodového
méfeni
(4]
Displej Indikace
1] Ostfeni
@ Redukce Cervenych
odi
[ J Zamek AE/AF
(NR] Pomald zdvérka NR
125 Rychlost zavérky
F3.5 Hodnota clony
ISO400 |Hodnota ISO
+2.0EV | Hodnota expozice
J,Q Os}feni na blizké
objekty
4 Rezim blesku
Nabijeni blesku
® Rezim méfeni
Pohotov. | Nahravani videa/
Pohotovostni rezim
videa
0:12 Nahravaci ¢as (m:s)

Ccz
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Pocet statickych snimku a doba
zaznamu videoklipl

Pocet statickych snimki a doba zdznamu videoklipti se mohou lisit
v zavislosti na podminkach snimani a na pamétové karte.

Statické snimky/Panoramatické snimky
(Jednotky: Snimky)

Kapacita| Vnitini Pamétova karta formatovana timto

pameét fotoaparatem

S | 2GB | 4GB | 8GB | 16GB | 32GB
Velikost 45 MB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
SM 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600( 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934  7968| 16220| 32060
Panoramatické 12 516 1035 2097 4270 8438
Sirokouhlé snimky
(vodorovné)
Panoramatické 15 625 1255 2543 5178| 10230
standardni snimky
(vodorovné)
Panoramatické 10 423 849 1719 3502 6920
Sirokothlé snimky
(svislé)
Panoramatické 10 442 887 1797 3660 7232
standardni snimky
(svislé)

o Je-li pocet zbyvajicich snimkd, které lze ulozit, vétsi nez 99 999, zobrazi se
indikace ,,>99999«.

o Kdyz v tomto fotoaparatu prehravate snimek pofizeny jinym fotoaparatem,
nemusi se snimek zobrazit ve skutecné velikosti snimku.




Videoklipy

Tabulka niZe uvadi ptiblizné maximalni doby zdznamu videoklipt. Jedna
se o celkovou dobu pro vSechny soubory videoklipti. Nepretrzité snimani
je mozné po dobu asi 29 minut.

(Jednotky: hodiny : minuty : sekundy)

Kapacita| Vnitini Pamétova karta formatovana timto
pamét fotoaparatem
c@ | oGB | 4GB | 8GB | 16GB | 32GB
Velikost 45 MB
1280x720(Lepsi) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280x720 — 0:40:30| 1:21:50( 2:45:50| 5:37:50(11:07:50
(Standard)
VGA 0:01:40| 1:21:20| 2:43:40| 5:31:50|11:15:50|22:15:50

Poznamka

e Doba nepfetrzitého snimani se li§i podle podminek snimani (teplota apod.).
Vyse uvedend hodnota plati, kdyz je [Jas LCD] nastaven na [Normalni].

Upozornéni

Nepouzivejte ani neukladejte fotoaparat na nasledujicich mistech

® Na extrémné horkém, chladném nebo vlhkém misté
Na mistech, jako je automobil zaparkovany na slunci, se mtize deformovat
télo fotoaparatu a to mize zpusobit jeho poruchu.

e Vystaveny pfimému slunci nebo v blizkosti topného télesa cz
Télo fotoaparatu se miize zbarvit nebo deformovat a to miize zpiisobit
poruchu.

e Na mistech vystavenych silnym vibracim

¢ V blizkosti silného magnetického pole

PFi pfenaseni

S digitalnim fotoaparatem v zadni kapse kalhot nebo sukné si nikdy nesedejte

na zidli ani jind mista, protoze by mohlo dojit k poruse nebo poskozeni

fotoaparatu.

Cisténi

Cisténi LCD displeje

Povrch displeje otfete Cistici sadou na LCD displeje (prodava se samostatné)

a odstrarte tak otisky prsti, prach apod.

Cisténi objektivu

Otfete objektiv mékkym hadiikem a ocistéte od otisku prsti, prachu apod.

27
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Cisténi krytu fotoaparatu

Kryt fotoaparatu otfete jemné navlhéenym mékkym hadfikem, pak otfete do

sucha. Pro pfedchazeni poskozeni povrchu nebo pouzdra:

— Na fotoaparat nepouzivejte chemikalie typu fedidel, benzinu, alkoholu,
jednorazovych cisticich ubrouski, repelentt, opalovacich krémi nebo
insekticidd.

— Nedotykejte se fotoaparatu, pokud mate néco z vyse uvedenych latek na
rukou.

— Fotoaparat nenechavejte po delsi dobu v kontaktu s gumou ani vinylem.

Provozni teploty

Tento pfistroj je uréen pro pouziti pfi teplotach v rozmezi -10°C a +40°C.
Nedoporucuje se fotografovat na extrémné studenych nebo teplych mistech
mimo tento rozsah teplot.

Vnitfni nabijeci zalohovaci akumulator

Tento fotoaparat je vybaven internim dobijecim akumulatorem, ktery udrzuje
datum a Cas a ostatni nastaveni bez ohledu na to, zda je zapnuto nebo vypnuto
napajeni.

Tento dobijeci akumulator se prubézné dobiji béhem pouzivani fotoaparatu.
Pokud vsak pouzivéte fotoaparat jen kratkodob¢, postupné se vybiji, a pokud
jej nepouzivate viibec, vybije se zcela asi po mésici. V takovém pripadé si
ovéite, zda je dobijeci akumulator dobity dfive, nez fotoaparat pouzijete.

I kdyz tento dobijeci akumulator neni nabity, miizete fotoaparat pouzivat, ale
datum a ¢as nebudou zaznamenany.

Zpasob nabijeni vnitiniho nabijeciho zalohovaciho akumulatoru

Do fotoaparatu vlozte nabity blok akumulatorti a pak ponechejte fotoaparat
po 24 nebo vice hodin s vypnutym napdjenim.



Specifikace

Fotoaparat

[Systém]

Zobrazovaci zafizeni: 7,59 mm
(typ 1/2,4) snima¢ Exmor R
CMOS

Celkovy pocet pixelt fotoaparatu:
Asi 10,6 megapixelu

Efektivni pocet pixeld fotoaparatu:
Asi 10,2 megapixelu

Objektiv: objektiv Carl Zeiss Vario-
Tessar s transfokaci 4x
f=443 mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (ekvivalent 35 mm
kinofilmu))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Pfi snimani videa (16:9):
28 mm — 112 mm

Pfi snimani videa (4:3):
34 mm - 136 mm

Expozice: Automaticka expozice,
Volba scény (12 rezimi)

Vyvazeni bilé: Auto, Denni svétlo,
Oblacno, Vyvazeni bilé u
zativek 1/2/3, Zarovky, Blesk,
Stisk

Vyvazeni bilé pod vodou: Auto,
Podvodni 1/2, Stisk

Format souboru:

Statické snimky: kompatibilni s
JPEG (DCEF Ver. 2.0, Exif Ver.
2.21, MPF Baseline),
kompatibilni s DPOF
Videoklipy: MPEG-4 Visual

Nahravaci médium: Vnitini pamét
(cca 45 MB), ,,Memory Stick
Duo“, karta SD

Blesk: Rozsah blesku (citlivost ISO
(doporuéeny index expozice)
nastavena na Auto):

Zhruba 0,08 m az 2,9 m (W)/
zhruba 0,5 m az 2,4 m (T)

[Vstupni a vystupni konektory]

Vicetcelovy konektor: Type3
(vystup AV (SD/HD
komponentni)/USB/vstup DC):
Videovystup
Audiovystup (Stereofonni)
Spojeni USB

Spojeni USB: Hi-Speed USB
(odpovida standardu USB 2.0)

[LCD displej]
LCD displej: Sirokotihly (16:9),
7,5 cm (typ 3.0) TFT displej
Celkovy pocet bodi: 230 400 (960 x
240) bodu

[Napéjeni, vSeobecné]

Napéjeni: Nabijeci blok
akumulatord NP-BN1, 3,6 V
AC adaptér AC-LS5 (prodava
se samostatné), 4,2 V

Piikon (béhem pofizovani snimku):
1,0W

Provozni teplota: -10°C az +40°C

Skladovaci teplota: —20°C az +60°C

Rozmeéry: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(S/V/H, bez vyénélki)

Hmotnost (véetné bloku
akumulatord NP-BN1
a pamétové karty): Asi 144 g

Mikrofon: Monauralni

Reproduktor: Monauralni

Exif Print: Kompatibilni

PRINT Image Matching III:
Kompatibilni

PictBridge: Kompatibilni

Ccz
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Vodotésnost/prachotésnost:
Odpovidajici normé IEC60529
IP58 (S fotoaparatem lze
pracovat v hloubce do 3 m po
dobu 60 minut.)

Odolnost viici ndraziim:
Odpovidajici normé¢ MIL-STD
810F Method 516.5-Shock.
Tento produkt vyhovél testtim,
pri kterych byl upustén z vysky
1,5 m na 5 cm tlustou
preklizkovou desku.

Nabijecka akumulatorda BC-

CSN/BC-CSNB

Pozadavky napdjeni: AC 100 V az
240V, 50/60 Hz, 2 W

Vystupni napéti: 4,2 V DC, 0,25 A

Provozni teplota: 0°C az 40°C

Skladovaci teplota: —20°C az +60°C

Rozméry: Zhruba 55 x 24 x 83 mm
(S/VIH)

Hmotnost: Asi55 g

Nabijeci blok akumulatort

NP-BN1

Pouzité akumuldtory: Lithium-
iontové akumulatory

Maximalni napéti: 4,2 V DC

Jmenovité napéti: 3,6 VDC

Maximalni nabijeci napéti: 4,2 V DC

Maximalni nabijeci proud: 0,9 A
Kapacita:
bézna: 2,3 Wh (630 mAh)
minimalni: 2,2 Wh (600 mAh)

Zmeéna provedeni a parametrii bez
upozornéni je vyhrazena.

Ochranné znamky
e Nasledujici znacky jsou ochranné
znamky spolecnosti Sony

Corporation.

Cyber-shot, ,,Cyber-shot™,
»Memory Stick“, == , ,Memory
Stick PRO“, MEMORY STICK PRO,
»Memory Stick Duo®,

MemoRy STick Dun,

»Memory Stick PRO Duo“,

MemoRry STick PRO Duo,
»Memory Stick PRO-HG Duo*,
Memory STick PRO-HG Duo,
»~Memory Stick Micro®,
»MagicGate“, MIAGICGATE,
»BRAVIA®,  PhotoTV HD*
Microsoft, Windows, DirectX
a Windows Vista jsou registrované
ochranné znamky nebo ochranné
znamky spolecnosti Microsoft
Corporation ve Spojenych statech
americkych a/nebo jinych zemich.
Macintosh a Mac OS jsou
ochranné znamky nebo
registrované ochranné znamky
spolecnosti Apple Inc.
Intel a Pentium jsou ochranné
znamky nebo registrované
ochranné znamky spolecnosti Intel
Corporation.
Loga SDXC a SDHC jsou
ochranné znamky spolecnosti SD-
3C,LLC.
MultiMediaCard je obchodni
znamkou MultiMediaCard
Association.
¢ Adobe a Reader jsou ochranné
znamky nebo registrované
ochranné znamky spolecnosti
Adobe Systems Incorporated ve
Spojenych statech americkych a/
nebo jinych zemich.



¢ Tento navod obsahuje dale nazvy
systému a produktu, které jsou
vétsinou ochrannymi nebo
registrovanymi ochrannymi
znamkami svych autort ¢i
vyrobel. Znamky ™ nebo ® se
v tomto navodu vsak neuvadéji ve
vsech pfipadech.

Dalsi informace o produktu
a odpovédi na Casto kladené
dotazy naleznete na nasich
internetovych strankach
zakaznické podpory.

http://www.sony.net/

Vytisténo na papiru, ktery je
recyklovan ze 70% nebo vice pomoci
inkoustu bez VOC (prchavé organicka
sloucenina) vyrobeného na bazi
rostlinného oleje.

Ccz

cz
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VIGYAZAT

Tiiz és aramiités veszélyének csokkentése érdekében ne tegye ki
a késziiléket es6 vagy nedvesség hatasanak.

FONTOS BIZTONSAGI UTASITASOK
-ORI1ZZE MEG OKET

VESZELY

A TUZVESZELY VAGY AZ ELEKTROMOS
ARAMKUTES VESZELYENEK ELKERULESE
ERDEKEBEN PONTOSAN KOVESSE A
KOVETKEZO UTASITASOKAT

Ha a csatlakozddugasz alakja nem illik a haldzati csatlakozdaljzatba, hasznaljon az
aljzatnak megfelel$ adaptert.

FIGYELEM!

Akkumulator
Ha nem megfelelGen banik az akkumulatorral, az felrobbanhat, tiizet, s6t a kikeriilg
vegyi anyag sériilést is okozhat. Tartsa szem elGtt az aldbbiakat.

* Ne szedje szét.

* Ne torje Ossze az akkumulatort, és Gvja az iitéstSl és az erds fizikai hatasoktol,
tobbek kozott ne kalapdlja, ne ejtse le, ne Iépjen ra.

® Ne zdrja rovidre az akkumulator pélusait, és tigyeljen arra is, hogy érintkezGihez
ne érjen fémtargy.

e Ovja a 60 °C fol6tti hdmérséklettSl: ne tegye ki kozvetlen napsugarzasnak, ne
hagyja t(iz6 napon parkolé gépkocsiban.

¢ Ne gytjtsa meg és ne dobja tlizbe.

* Ne haszndljon se sériilt, se olyan litium ion akkumuldtort/elemet, amelybdl folyik
az elektrolit.

 Ugyeljen arra, hogy az akkumultort eredeti Sony akkumulatortoltével, illetve
olyan késziilékkel toltse, amely fel tudja tolteni az akkumulatort.

¢ Kisgyerekektdl elzarva tarolja az akkumulatort.

e Tartsa szarazon az akkumulatort.

o Az akkumulatort/elemet csak azonos tipusi vagy a Sony éltal javasolt helyettesitd
akkumulatorra/elemre cserélje.

e Az elhasznalédott akkumulatort azonnal, a hasznalati titmutatdoban ismertetett
moddodon dobja ki.



Akkumulatortélté
Ha a CHARGE jelz8 nem is vilagit, az akkumulatortoltd fesziiltség alatt all
mindaddig, amig azt ki nem hizza a fali konnektorbdl. Ha az akkumulétor tolts
hasznalata kozben tizemzavart tapasztal, akkor azonnal hiizza ki a csatlakozodugét
a fali konnektorbdl, hogy aramtalanitsa a késziiléket.

Az eurdpai vasarlok figyelmébe

Megjegyzés az EU-s iranyelveket kéveté orszagokban é16

vasarléink szamara
A termék gyartdja a Sony Corporation (cime: 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan). EMC- és termékbiztonsagi tigyekben a hivatalos
markaképviseletet a Sony Deutschland GmbH (cime: Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Németorszag) latja el. Kérjiik, hogy minden szerviz- és garanciakérdéssel
a kiilonalld szerviz- és garanciadokumentumban megadott cimen keresse fel
munkatdrsainkat.

Ezt a terméket bevizsgaltak, és tgy talaltak, hogy az EMC elGirasokban
meghatdrozott korlatokon beliil esik, ha 3 méternél rovidebb atjatszokabellel
hasznaljak.

Figyelem
Bizonyos frekvencidju elektromédgneses mezdk e késziilék kép- s hangmindségét
befolyéasolhatjak.

Megjegyzés
Ha sztatikus elektromossdg vagy elektromégneses erGtér miatt az adatatvitel
megszakad, inditsa Gjra az alkalmazast, vagy hizza ki, majd csatlakoztassa ismét az
adatatviteli (USB stb.) kébelt.

Feleslegessé valt elektromos és elektronikus késziilékek
hulladékként valé eltavolitasa (Hasznalhaté az Eurépai Uni6 és
egyéb eurdpai orszagok szelektiv hulladékgyiijtési
rendszereiben) HU
Ez a szimbdlum a késziiléken vagy a csomagoldsan azt jelzi, hogy a
terméket ne kezelje haztartasi hulladékként. Kérjiik, hogy az
elektromos és elektronikai hulladék gydjtésére kijelolt gytijtGhelyen
adja le. A feleslegessé valt termékének helyes kezelésével segit
megelGzni a kornyezet és az emberi egészség karosodasat, mely
bekovetkezhetne, ha nem koveti a hulladék kezelés helyes médjat.
I Az anyagok, Ujrahasznositasa segit a természeti er&forrasok

meglrzésében. A termék ujrahasznositdsa érdekében tovabbi

informaciéért forduljon a lakhelyén az illetékesekhez, a helyi hulladékgyjts

szolgdltatohoz vagy ahhoz az iizlethez, ahol a terméket megvasarolta.



Feleslegessé valt elemek hulladékként valé eltavolitasa
(Hasznalhat6 az Eurépai Uni6 és egyéb eurdpai orszagok
szelektiv hulladékgyiijtési rendszereiben)
Ez aszimbdlum az elemen vagy annak csomagoldsan azt jelzi, hogy a
terméket ne kezelje haztartasi hulladékként.
Egyes elemeken vagy azok csomagolasén ez a szimb6lum egyiitt
szerepelhet a higany (Hg) vagy az 6lom (Pb) vegyjelével akkor, ha
az elem 0,0005%-ndl tobb higanyt vagy 0,004 %- nal tobb dlmot
tartalmaz.
Kérjiik, hogy azt a hasznalt elemek gy(jtésére kijelolt gydjtShelyen adja le. A
feleslegessé vélt elemek helyes kezelésével segit megeldzni a kdrnyezet és az emberi
egészség karosodasat, mely bekovetkezhetne, ha nem koveti a hulladék kezelés
helyes médjat. Az anyagok tjrahasznositasa segit a természeti erGforrasok
megdrzésében.
Olyan berendezéseknél alkalmazott elemeket, ahol biztonsagi, teljesitményi, illetve
adatok megdrzése érdekében elengedhetetlen az energiaellatas folyamatossaganak
biztositasa, csak az arra felkésziilt szerviz allomany cserélheti ki. Beépitett elem
esetén, hogy biztosithaté legyen az elem megfelel§ kezelése, a termékének
elhasznalodasakor jutassa el azt az arra kijelolt elektromos és elektronikus
hulladékgy(ijtS pontra.
Minden mds elem esetén kérjiik, hogy tanulmanyozza, milyen médon lehet
biztonsagosan az elemet a késziilékbdl eltavolitani.
A termék Ujrahasznositdsa érdekében tovabbi informacidért forduljon a lakhelyén
az illetékesekhez, a helyi hulladékgy(ijts szolgaltatohoz vagy ahhoz az iizlethez, ahol
a terméket megvasarolta.
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A fényképez6gép viz-, por- és

utésallésagarol

Ez a fényképez8gép viz-, por- és iitésallo kiviteld. A nem megfeleld

hasznélatbdl vagy a fényképezdgép eldirt karbantartasanak

elmulasztasabol eredd karokra a korlatozott garancia nem vonatkozik.

* Ez a fényképezGgép vizallo és poralld az IEC60529 IP58 szabvany
szerint. A fényképezGgép 3 m vizmélységig hasznalhatd, legfeljebb

60 percen at.

* A fényképezSgépet nem érheti kozvetleniil folyo viz, példaul csapviz.

¢ Ne hasznalja termalvizben.

¢ A fényképezSgép ajanlott lizemi vizhémérséklet-tartomanya: ~10°C és
+40°C kozott.

¢ A MIL-STD 810F Method 516.5-Shock szabvany tesztelési eljarasa
szerint a terméket 1,5 m magasrol 5 cm vastag rétegelt falemezre ejtve

a teszten megfelelt .

* A hasznalat feltételeitdl és koriilményeitdl fliggGen nincs arra garancia,
hogy a fényképezGgép nem sériil meg, nem hibasodik meg vagy vizallo
marad.

o A porallosag és az iitésallosag nem jelenti azt, hogy a fényképez&gép
nem karcolddhat meg és nem nyomddhat be.
¢ El6fordulhat, hogy a kamera egy erds iités kovetkeztében elvesziti a

vizallosagat (példaul a leejtése miatt). Ilyen esetben ajanlott a

fényképezGgépet megvizsgaltatni egy markaszervizben (nem ingyenes

szolgéltatas).
* A mellékelt tartozékok nem teljesitik a vizallésagra, porallésagra és

Megjegyzések a fényképez6gép viz alatti vagy viz kozelében

torténd hasznalatra val6 felkészitésével kapcsolatban

» Ugyeljen arra, hogy ne keriiljon idegen anyag, példaul homok, haj vagy
mas szennyezGdés az akkumulator-/memoriakartya-fedél vagy a
tobbcélu csatlakozo fedél ala. Mar kevés idegen anyag is elég ahhoz,
hogy a viz bejusson a fényképezGgépbe.



¢ Ellendrizze, hogy a tomités és az
illeszked® feliiletek nincsenek-e
megkarcolva. Elég egy kis karcolas, és a
viz bejuthat a fényképezGgépbe. Ha a
tomités vagy az illeszkedd feliiletek

megkarcolddtak, vigye el a Il ==
fényképezGgépet egy markaszervizbe, és

cseréltesse ki a tomitést (nem ingyenes @ Tomités

szolgéltatas).

* Ha szennyez8dés vagy homok keriil a
tomitésre vagy az illeszkedd feliiletekre,
torolje tisztara a teriiletet egy puha,
szalakat nem hagy6 ruhdval. Ne hasznaljon hegyes végii eszkozt,
nehogy a tomités vagy az illeszkedd feliiletek megkarcolddjanak.

¢ Ne nyissa fel/csukja le az akkumulator-/memoriakartya-fedelet vagy a
tobbcélu csatlakozo fedelet nedves vagy homokos kézzel vagy viz
kozelében. Ellenkezd esetben homok vagy viz keriilhet a késziilék
belsejébe. A fedél felnyitdsa elGtt végezze el a kovetkezd fejezetben
leirt eljarast: ,, A fényképezGgép megtisztitasa a viz alatti vagy viz
kozelében tortént hasznalat utdn”.

¢ Csak akkor nyissa fel a fedelet, ha a fényképezGgép teljesen széraz.

* Mindig ellendrizze, hogy az akkumulator-/memoriakartya-fedél j6l
zarédott-e.

@ A tdmitéssel érintkezd
feltlet

Megjegyzések a fényképezbgép viz alatti vagy viz kézelében

torténd hasznalataval kapcsolatban

o Ne tegye ki a fényképezGgépet iités hatasanak, ezért példaul ne
ugorjon be vele a vizbe.

¢ Ne nyissa fel vagy csukja le az akkumulator-/memoriakartya-fedelet
vagy a tobbcéli csatlakoz6 fedelet, ha a késziilék viz alatt vagy viz
kozelében van.

¢ Ha 3 méternél mélyebbre akarja vinni a késziiléket, hasznalja a kiilon HU
megvasarolhaté buvartokot (Marine Pack).

o A fényképezGgép a vizben elmeriil. Hurkolja a csukldszijjal csukléjara,
megelGzve a fényképez&gép elmeriilését.

¢ A vakuval készitett viz alatti fényképeken halvany fehér, kor alaku
foltok jelenhetnek meg a vizben lebegd részecskék fényvisszaverése
miatt. Ez nem jelent hibas miikodést.

o A viz alatti felvételek torzitasa csokkenthetd, ha a Helyszinvalasztas
képernydn a @ (Viz alatti) opciét valasztja.

® Ha az objektivre vizcsepp vagy mas idegen anyag keriilt, akkor nem
lehet tiszta képeket rogziteni.



A fényképez6gép megtisztitasa a viz alatti

vagy viz kézelében tértént hasznalat utan

¢ A hasznadlat utdn 60 percen beliil tisztitsa meg
a fényképezGgépet vizzel, és a tisztitas
befejezése elGtt ne nyissa fel az akkumulator-/
memoriakartya-fedelet. A homok és a viz
bejuthat olyan eldugott helyekre, ahol nem is
latszik. Leoblités hidnyaban a késziilék vizallosaga gyengiilhet.

* Meritse a fényképezGgépet egy tiszta vizzel toltott edénybe, és hagyja
azni legalabb 5 percen at. Utdna finoman mozgassa meg a
fényképezGgépet, és nyomja meg mindegyik gombot, illetve csisztassa
el azoom (W/T) kart vagy a lencsevédét a viz alatt, hogy levéljon a
gombok és a lencsevéd§ kornyékére rakodott sd, homok vagy egyéb
anyag.

¢ Leoblités utan tordlje le a vizeseppeket egy puha ruhaval. Hagyja a
fényképezSgépet teljesen megszaradni egy j6 szell6zésti, arnyékos
helyen. A széritashoz ne hasznaljon hajszaritot, kiilonben
deformalodhat a késziilék és/vagy gyengiilhet a vizalldsaga.

* A fényképezGgép gy van megtervezve, hogy kifolyjon belSle a viz. A
viz tavozni tud az ON/OFF (Bekapcsold) gomb, a zoom (W/T) kar és a
tobbi kezelGszerv kornyékérdl. A vizbdl kivett fényképezGgépet tegye
egy idGre széraz ruhdra, hogy a viz kifolyhasson belGle.

¢ A viz ala meritett fényképezGgépbdl buborékok szallhatnak fel. Ez
nem jelent hibas miikodést.

* A fényképezGgép burkolata elszinezGdhet, ha fényvédd krém vagy
napolaj éri. Ha a fényképezGgépre fényvéds krém vagy napolaj keriil,
mielGbb tordlje tisztara.

* Ne hagyja, hogy a fényképezdgépben vagy a feliiletén hosszu ideig sos
viz maradjon. Ez korréziot vagy elszinez6dést okozhat, és gyengiilhet a
késziilék vizallosaga.

* A vizall6sdg megdrzése érdekében ajanlatos évente egyszer elvinni a
fényképezGgépet a forgalmazohoz vagy egy markaszervizbe, és
kicseréltetni az akkumulator-/memoriakartya-fedél, illetve a tobbcéla
csatlakoz6 fedél tomitését (nem ingyenes szolgaltatas).




Olvassa el a mellékelt CD-ROM-on
talalhaté ,,A Cyber-shot kézikonyve”
(PDF) cimii dokumentumot

a CD-ROM-on (mellékelt) talalhat6 ,,A Cyber-shot
kézikonyve” (PDF) dokumentumban szamitogép
segitségével olvashatja.

»A Cyber-shot kézikonyve” tartalmazza

a fényképezéssel €s a képek megtekintésével, valamint

a fényképez8gép szamitégéphez, nyomtatohoz vagy tévéhez
csatlakoztatasaval kapcsolatos részletes itmutatast (23. oldal).

A magasabb szinti miveletek részletes ismertetését ’
@,

A mellékelt tartozékok ellendrzése

o Akkumuldtortolté BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Hélézati tapkabel (nem mellékelt tartozék az USA-ban és Kanaddban)
©)
¢ NP-BN1 gjratolthets akkumulatoregység (1)
e FestGtoll (1)
¢ USB, A/V kabel a tobbcélu kivezetéshez (1)
o Csukldszij (1)
¢ CD-ROM (1)
— Cyber-shot alkalmazasi szoftver
- ,,A Cyber-shot kézikonyve”
¢ Hasznalati Gtmutatd (ez az itmutatd) (1)
* Megjegyzések a vizallosaggal kapcsolatban (1)

" " HU
Megjegyzések

e A mellékelt tartozékok nem teljesitik a vizallosagra, porallosagra és

utésallésagra vonatkozo elGirasokat.
e A csukloszij gyarilag fel van szerelve a fényképezdgépre. Hurkolja a

csukldjara, megdvva ezzel a fényképezGgépet az elmeriiléstSl vagy a leesés

miatti sériilésektdl.

HU
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A fényképezbgép hasznalataval
kapcsolatos megjegyzések

A nyelvbeallitas médositasa

Sziikség esetén a képernyd nyelve mddosithato.

A nyelvbeallitas médositasahoz érintse meg a [[lA[Y] gombot, majd
vélassza: @3 (Beall.ok) — ¢T (FG bedllitasok) — [Language Setting].
A bels6 meméria és a memériakartya biztonsagi mentése

Ne kapcsolja ki a fényképezdgépet, és ne tavolitsa el az
akkumulatoregységet, illetve a memoriakartyat, ha vilagit a
memoriamiikodés-jelzd lampa. Ellenkezd esetben sériilhetnek a belsé

memoriaban vagy a memoriakartyan tarolt adatok. Az adatok védelme
érdekében készitsen biztonsagi masolatot.

A képkezel6 fajlokrol

Amikor egy memoriakartyat képkezel6 fajl nélkiil helyez be a
fényképezGgépbe €s bekapcesolja, akkor a memoriakartya szabad
rész€bdl automatikusan késziil egy képkezeld f4jl. Egy kis id6be telhet,
mig elvégezheti a kovetkezd miiveletet.

A felvétellel/lejatszassal kapcsolatos megjegyzések

¢ A memériakdrtya megbizhaté miikodése érdekében ajanlatos a
fényképezGgéppel formazni az elGszor hasznalt memoriakartyakat.
Ugyeljen arra, hogy a formazas t6rol minden adatot, a
memoriakartyarol. Ezeket az adatokat nem lehet késGbb helyreallitani.
A fontos adatokrdl készitsen biztonsagi masolatot szamitogépre vagy
mas tarol6eszkozre.

o A felvétel megkezdése elGtt probafelvétellel ellendrizze a
fényképezSgép hibatlan miikodését.

¢ Ne forditsa a fényképezSgépet a nap vagy mas fényes fényforras felé.
Ez a fényképezdgép hibas miikodését okozhatja.

¢ Ne hasznalja a fényképezGgépet erds radidhullamokat gerjesztd vagy
sugarzast kibocsato helyek kozelében. Ellenkezs esetben a
fényképezSgép nem rogziti és nem jatssza le hibatlanul a fényképeket.

e Ha para csapddik le rd, a fényképezGgép hasznalata elGtt tavolitsa el
azt.

o Ne razza vagy litogetesse a fényképezdgépet. Ez meghibasodast
okozhat, és el6fordulhat, hogy nem tud képeket rogziteni. Ezenkiviil az
adathordoz6 hasznalhatatlanna vélhat, vagy a képadatok sériilhetnek.

¢ Hasznaélat elGtt tisztitsa meg a vaku feliiletét. A vaku hékibocsatasa
miatt a vaku feliiletén 1évG szennyezddés elszinezGdhet, illetve
ratapadhat a vaku feliiletére, ami elégtelen fénykibocsatashoz
vezethet.



Megjegyzések az LCD-képernyével kapcsolatban

* Az LCD-képernyd rendkiviil nagy pontossagu gyartastechnologiaval
késziilt, igy a képpontok legaldabb 99,99 %-a ténylegesen miikodSképes.
Ennek ellenére néhany apro fekete és/vagy fényes (fehér, piros, kék
vagy z0ld szini) pont jelenhet meg az LCD-képernyén. Ezek a pontok
a gyartasi folyamat velejaroi, €s nem befolyasoljak a felvétel
mindségét.

¢ Ne nyomja meg az LCD-képernyét. Ez a képernyd elszinez6déséhez,
illetve hibas miikodéshez vezethet.

Kérijiik, hogy eredeti Sony tartozékokat hasznaljon

Ha nem a Sony, hanem mas gyarté tartozékait hasznalja, hiba

jelentkezhet a fényképez&gép miikodésében.

* Mas gyartok magnessel ellatott fényképezGgép-taskai hibat
okozhatnak a tapellatasban.

A fényképez6gép homérsékletérsl
A folyamatos hasznalat kovetkeztében a fényképezGgép és az
akkumulator felmelegedhet. Ez azonban nem jelent hibas miikodést.

A tilmelegedés elleni védelemrdl

A fényképezGgép és az akkumulator hdmérsékletétdl fiiggden lehet,
hogy nem lesz képes mozgoképeket késziteni, vagy a fényképez&gép
védelme miatt az automatikusan kikapcsolhat.

Egy iizenet jelenik meg az LCD kijelz6n miel6tt a gép kikapcsol, vagy ha
mar nem tud tobb mozgéképet késziteni.

A képadat kompatibilitasaval kapcsolatos megjegyzések

* A fényképezGgép megfelel a JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association) DCF (Design rule for
Camera File system) altal 1étrehozott univerzlis szabvanynak.

* A Sony nem vallal garanciat arra, hogy fényképezSgép le tudja jatszani
a mas késziilékkel rogzitett vagy médositott képeket, illetve arra, hogy HU
ezzel fényképezSgéppel készitett képek mas késziilékkel lejatszhatok.

Szerz6i jogokra vonatkozo figyelmeztetés

Televiziés misorok, filmek, videoszalagok és egyéb anyagok szerzGi jog
altal védettek lehetnek. Ilyen anyagok engedély nélkiili felvétele a
vonatkoz6 jogszabalyokba iitkozhet.

A felvételek sériiléséért, illetve a felvételi hibakért nem vallalunk
felel6sséget

A Sony nem villalja a felvétel tartalmanak ellentételezését, ha a felvétel
vagy a lejatszas elmaradasa a késziilék vagy az adathordozo, stb.

hibéjabdl kovetkezik be.
HU

11



HU

12

Részek azonositasa

Exponalégomb
[2] Mikrofon
Lencsevédd
[4] ON/OFF (Bekapcsolé) gomb
[5] Vaku
[6] Onkioldé jelzdje/
Mosolyexponaélas lampa/
AF segédfény
Lencse
LCD-képernyd/
érintSképernyd
[9] Hangsz6r6
[>] (Lejétszds) gomb
Zoom (W/T) kar
Fiil a csukloszij szamara
Memoériakartya-hely
Akkumulatorkioldé kar
Tobbcéla csatlakozd
Allvanycsatlakozé
¢ Hasznaljon olyan allvanyt,
amelynek rogzitGesavarja
rovidebb 5,5 mm-nél.
Kiilonben nem lehet a
fényképezbgépet az allvanyon
megfelelGen rogziteni, és a
fényképez6gép megsériilhet.
Akkumulator-/
memoriakartya-fedél
Akkumulator-behelyezd
nyilas
Memériamiikodés-jelzé
Tobbcéli csatlakozo fedél



Az akkumulatoregység feltoltése

1 Helyezze be az
akkumulatoregységet az
akkumulatortéltébe.

¢ Az akkumuldtort részlegesen toltott
allapotbdl is feltoltheti.

Akkumulator

2 Csatlakoztassa az Az USA-beli és a kanadai
akkumulatortoltéta vasarloknak Dugasz
fali csatlakozohoz.

Ha az akkumulator
egységet a CHARGE
lampa elalvasa utan
megkozelitSleg még egy
oraig tolti, akkor a
toltottség valamivel
tovabb tart (teljes toltés).

CHARGE jelz6lampa
Az USA-n és Kanadan kiviili
. o orszagok/tartomanyok vasarléinak
Kikapcsolt: Feltoltés

befejez6dott (normal % giiézggl
toltés) @ > LU
=N

CHARGE je|zo'\am;§%

3 Mikor a toltés befejez6dott, tavolitsa el az
akkumulatortoltét.

CHARGE jelz6lampa
Vilagit: Toltés

Toltési id6

Teljes toltési id6 Normal toltési idé

HU
Kb. 245 perc Kb. 185 perc 1 3
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Megjegyzések

¢ A fenti tablazat a teljesen kisiitott akkumulatoregységek 25°C-os
hémérsékleten torténd toltéséhez sziikséges idSt mutatja. A toltés a
hasznalati feltételek és a koriilmények fiiggvényében hosszabb ideig is
tarthat.

¢ Csatlakoztassa az akkumulatortoltst a legkozelebbi fali csatlakozéhoz.

* Amikor a toltés befejez6dott, hiizza ki a halézati tapkabelt a fali
konnektorbdl, és vegye ki az akkumulatoregységet az akkumulatortolt&bal.

 Ugyeljen arra, hogy eredeti Sony akkumulatoregységet és
akkumuldtortolt6t hasznaljon.

Az akkumulator lizemidé és a régzithet6/

megtekinthet6 alloképek szama

Akkumulator hasznalati Képek szama
id6 (perc)
Felvétel Kb. 125 Kb. 250
Megtekintés Kb. 250 Kb. 5000

Megjegyzés

® A rogzithet6 fényképek szamanak meghatarozasa a CIPA szabvanyon
alapul, az alabbi feltételek kozott fényképezve.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
- [LCD fényesség] meniipont [Normaél]-ra van 4llitva.
— Fényképfelvétel minden 30. masodpercben.
— A zoom felvaltva kapcsolédik a W és a T végallapotok kozott.
— A vaku minden masodik felvételnél villan.
— A fényképezGgép minden tiz alkalombdl egyszer be-, majd kikapcsolodik.
—Teljesen feltoltott akkumulatoregység (mellékelt) hasznéalata 25°C-os
kornyezeti h6mérsékleten.
-Sony ,,Memory Stick PRO Duo” (kiilon megvasarolhatd) hasznalata.

Q A fényképez6gép haszndlata kulfoldon

A fényképezGgépet és az akkumulatortoltSt (mellékelt) minden
olyan orszagban vagy régioban hasznélhatja, ahol a villamos hal6zat
fesziiltsége 100 V — 240 V AC, frekvenciaja 50/60 Hz.

Ne hasznaljon elektronikus atalakitot (utazo aramatalakito). Ez
hibas miikodést okozhat.



Az akkumulatoregység/memoriakartya
(kiilbn megvasarolhatd) behelyezése

1 Nyissa fel a fedelet.

2 Helyezzen be egy
memoriakartyat (kulon
megvasarolhato).

Tolja be a memoriakartyat a
bevagott sarkdval olyan

irdnyba, ahogy az abran Ellenérizze, hogy a bevagott
ldthat6, amig a helyére nem sarok a megfeleld irdnyba néz-e.
kattan.

3 Helyezze be az ARkuMUI&torkiold kar

akkumulatoregységet.

Igazitsa be az
akkumulatoregységet az
akkumulatorbehelyezd nyilas
belsején 1€v3 jelolés szerint.
Ezutan az akkumulatorkiemeld
kart az akkumulatoregység
végével a nyil irdnyaba nyomva
helyezze be az
akkumulatoregységet gy, hogy
az akkumuldtorkiold6 kar a
helyére zarddjon.




4 Csukja le a fedelet. \\//i
P i Q
Az akkumulatorfedelet jo1
csukja le, hogy a fedélen 1évS /

/

tolézar a helyére zarddjon, és a \ N

tolézar alatti sarga jelolés ne

legyen lathato.

¢ Ha idegen anyag, példaul
homok keriil a fedélen beliilre, akkor a tomités megkarcolédhat,
ami meghibasodast okozhat (6. oldal).

Hasznalhaté memériakartyak

A kovetkezG memoriakartyak kompatibilisek a fényképezGgéppel: ,,Memory
Stick PRO Duo”, ,,Memory Stick PRO-HG Duo”, ,Memory Stick Duo”, SD-
memoriakartya, SDHC-memoriakartya és SDXC-memoriakartya. Azonban
nem garantalhat6, hogy minden tipusi memoriakartya hasznalhaté a
fényképezgéppel. MultiMediaCard nem hasznalhat6.
SDXC-memoriakartyara rogzitett képek nem tolthetSk at és nem jatszhatok
le az exFAT fajlrendszerrel nem kompatibilis szamitogépekkel és AV-
eszkozokkel, még akkor sem, ha a fényképezGgép USB-kabel segitségével
csatlakozik a szamitégéphez vagy az AV-eszkozhoz. A csatlakoztatas elStt
ellendrizze, hogy az eszkdz kompatibilis-e az exFAT féjlrendszerrel. Ha az
exFAT fajlrendszerrel nem kompatibilis eszk6zhoz csatlakoztatja a
fényképezbgépet, eldfordulhat, hogy megjelenik a meghajté formazasat kérd
iizenet. Ne formazza a meghajtdt, kiilonben minden adat elvész. (Az exFAT
az SDXC-memoriakartyakon hasznalt fajlrendszer.)

o Jelen kézikonyvben a ,Memory Stick Duo” kifejezés a ,,Memory Stick PRO
Duo”, a ,Memory Stick PRO-HG Duo” és a ,,Memory Stick Duo” tipusi
adathordozokra utal, mig az ,,SD-kartya” kifejezés az SD-, SDHC- és
SDXC-memoriakartyakra utal.

* Mozgoképek felvételéhez az alabbi memoriakartydk hasznalata ajanlott:

— MeMmoRY STick PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

— MemoRy STIck PRO-HG Duo (,,Memory Stick PRO-HG Duo”)

— SD-memoriakartya, SDHC-memoriakartya és SDXC-memoriakartya
(Class 4 vagy nagyobb sebességosztalyi)

Megjegyzés
¢ Ez a fényképezbgép —10°C és +40°C kozott hasznalhato, de tizemi
hémérséklete a memoriakartya tipusatol is fiigg. A részleteket lasd a
memoriakartyahoz mellékelt kezelési itmutatoban.

Hu A készithetd képek szamarol/felvehetd idor6l sz616 informacidkat lasd:
16 26. oldal.



A memériakartya eltavolitasa

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a
memoriamiikodés-jelzd nem vilagit,
azutan nyomja be egy mozdulattal a
memoriakartyat.

MemériamUkddés-jelzéd

Megjegyzés

® Soha ne vegye ki a memoriakartyat/akkumulatoregységet, ha vilagit a
memoriamiikodés-jelzG lampa. Ez az adatok vagy a memoriakartya
sériilését okozhatja.

Amikor nincs behelyezve memédriakartya
A képeket a fényképezGgép a belsé memoridban tarolja
(hozzéavetSlegesen 45 MB).
Ha képeket szeretne atmasolni a bels6 memoriabol memdoriakartyara,
akkor helyezzen be egy memoriakartyat a fényképez&gépbe, majd
érintse meg: [N — &5 (Beall.ok) — @l (Memoériakartya eszkoz) —
[Masolas].

Az akkumulatoregység eltavolitasa

Akkumulatorkioldd kar ~ Csusztassa el az akkumuldtorkioldd
kart. Ugyeljen, hogy ne ejtse le az
akkumuldtoregységet.

HU

HU
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Megjegyzések a tébbcélu csatlakozé fedéllel
kapcsolatban

A tobbcélu csatlakozo fedél felnyitdsahoz el&szor nyissa fel az
akkumulator-/memoriakértya-fedelet. Utana akassza a kormét a
tobbcélu csatlakozo fedél bal oldalan 1évG bevagasba, és hizza ki a
fedelet. Csukja le jol a tobbcélu csatlakoz6 fedelet és utdna az
akkumulator-/memériakartya-fedelet.

Tobbcéll csatlakozd fedél @

Az akkumulator toltottségének ellendrzése
Az akkumulator toltottségének jelzGje az LCD-képernyén lathato.

Magas &Z77] @] (@ Aacsony
>

Megjegyzések

o Kb. egy percet vesz igénybe, mig az akkumulator hatralévs tizemidejének
kijelzése megjelenik.

* A maradék toltottség kijelzGje bizonyos koriilmények kozott esetleg
helyteleniil miikodhet.

¢ Ha az [Energiatakarékos] opcié beallitasa [Normal] vagy [Stamina], vagy ha
egy meghatarozott idén at nem miikodteti a bekapcsolt fényképezdgépet, az
LCD-képernyd elsotétiil, majd a fényképez&gép automatikusan kikapcsol,
hogy elkeriilje az elemek lemeriilését (Automatikus kikapcsolas funkcio).

¢ Az akkumulator érintkezGinek tisztdn tartdsa és a rovidzar elkeriilése
érdekében tartsa az akkumuldtort miianyagzacskéban stb., és mas
fémtargyaktol stb. tartsa tavol.

HU
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Az oOra beallitasa

1 Hajtsa le a lencsevédét.

A fényképezGgép bekapcsol.

¢ A fényképezdgépet az ON/OFF
(Bekapcsold) gomb
megnyomasaval is
bekapcsolhatja.

¢ Egy kis id6be telhet, mig a gép
bekapcsol, és lehetdvé teszi a
miikodést.

Lencsevédd
ON/OFF (Bekapcsolo) gomb

2 Valassza ki a kivant datumekijelzési formatumot,
majd érintse meg a [OK] gombot.

3 Vélassza ki a Téli-nyari idész. [Be)/[Ki] lehetéséget,
majd érintse meg a [OK] gombot.

4 Valassza ki a beallitandé tételt, majd allitsa be az
értéket a A/V¥ gombbal, majd érintse meg a [OK]
gombot.

o Az &jfélt a 12:00 AM, a delet a 12:00 PM jeloli.

H Vélassza ki a kivant terliletet a €4/» gombbal, majd
érintse meg: [OK] — [OK]. HU

A datum és id6 ujra beallitasa
Erintse meg a [E] — & (Beillok) — @ (Ora beillitasok).

HU
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Fényképezéskor

1 Engedije le a lencsevédét,
majd ellenérizze, hogy a
ifd (FELV. imdd) az
iy (Intelligens autom.
beallitas) lzemmaodra
van-e allitva.

? Tartsa a fényképez6gépet biztosan,

ahogyan az abran lathaté.

¢ Csusztassa a zoom (W/T) kart a T oldalra a

nagyitashoz.

Csusztassa a W oldalra a visszatéréshez.

3 Nyomja meg félig az
exponalé gombot,
hogy fokuszaljon.
Amikor a kép a fokuszban

van, sipolds hallhatd, és a @
jelzés vilagitani kezd.

Exponaldgomb

AE/AF
rogzités

4 Nyomija le teliesen az
exponalégombot.




Mozgoképek felvétele

1 Engedje le a lencsevédét,
majd érintse meg:
if (FELV. timod) —
HH (Mozgdkép U.mdd).

2 Nyomja le teljesen az
exponalégombot, hogy
videofelvételt rogzitsen.

3 Nyomija le teliesen az exponalégombot Ujra, hogy a
rogzités befejez6djon.

HU

HU
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Képek megtekintése

1 Nyomja meg a

(»] (Lejatszas) gombot.

* Mas fényképezigépekkel
készitett képek lejatszasakor egy
képkezeld regisztracios képernyd
jelenik meg.

I Az el6z6/k6vetkez6 kép
kivalasztasa

Erintse meg a | (Kovetkezd)/

I« (El1620) jelet a képernydn.

* A mozgdképek megtekintéséhez
érintse meg az LCD-képernyén a
[»] (Lejatszas) ikont.

I Kép torlése
Erintse meg a {j (T6rol) — [E képet].

Il Visszatérés fényképezéshez

Erintse meg a fY§ ikont az LCD-képernydn.
* Az exponalégombot félig lenyomva is visszatérhet fényképezés
iizemmodba.

I A fényképezogép kikapcsolasa
Csukja be a lencsevédot.

¢ A fényképezbgépet az ON/OFF (Bekapcsolo) gomb megnyomasaval is
kikapcsolhatja.



Tovabbi informacidk a fényképezdgéprol
(,,A Cyber-shot kézikényve”)

Az A Cyber-shot kézikdnyve”, amely részletesen elmagyarazza,
hogyan hasznalja a fényképezGgépet, rajta van a CD-ROM-on
(mellékelt). Ebben megtalalhatja a fényképezGgép funkcidirdl sz616
részletes instrukcidkat.

Windows-t hasznaléknak

1 Kapcsolja be a szamitégépet, és helyezze be a CD-
ROM-ot (mellékelt) a CD-ROM-meghajtoba.

2 Kattintson a [A Cyber-shot kézikényve]-ra.

3 Kattintson az [Install] lehetéségre.

4 Inditsa el a ,A Cyber-shot kézikényve”-t az asztal
parancsikonjarol.

Macintosh-t hasznaléknak

1 Kapcsolja be a szamitégépet, és helyezze be a CD-
ROM-ot (mellékelt) a CD-ROM-meghajtoba.

HU
9 Vélassza ki a [Handbook] mappat, majd masolja a

[HU] mappaban talalhato ,,Handbook.pdf” fajlt a
szamitogépére.

Miutan a masolas befejez6dott, kattintson kétszer a
»,Handbook.pdf’-re.

HU
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A képernydn megjelenitett ikonok listaja

Az ikonok megjelenitési helye a kivalasztott fényképezési izemmod

szerint valtozo lehet.

Fényképezéskor

2]

Kijelz6 | Jelzés
J)a Hétralév(f
Fiscrg akkumulétor-
oz S toltottség
m Alacsony
akkumuldtor-
toltottség
figyelmeztetés
@ Don AF segédfény
i0?) Felvételmappa
Mozgéképfelvételkor (o) Felvételi/lejatszasi
adathordozé
(memoriakartya, belsd
memoria)
M W | Zoommérték kijelzése
x1.3
sQrQ
Kijelzé Jelzés
Dy Sorozatkép lizemmod
il C:32:00 | Ondiagnézis-kijelzd
Kijelzd Jelzés g NovekvS hdmérséklet
D Szinhelyfelismerés figyelmeztetés
ikon o 1d6zits
N Fehéregyensuly 96 RogzithetS képek
& Célhely Szama
Lehetséges felvételi
Fiscrg Szinhelyfelismerés 100p ideé’ creges feveret
(w‘l\l‘ Razkodasveszély ool Arcfelismerés
=9 Mozgokép-felvételi S Kezel6féjl tele/
szinhely Képkezeld fajl hiba

figyelmeztetés




Kijelzé

Jelzés

E=om Fénykép mérete

" " | AF tartoméanykeresG-
N ., | keret

+ Pontszert fénymérési

célkereszt

(4]

Kijelzé Jelzés

1] Fokusz

© Vorosszemjelenség
csokkentése

[ J AE/AF rogzités

INR] NR lassti zdrsebesség

125 Zarsebesség

F3.5 Rekesznyilas-érték

1ISO400 |ISO-érzékenység

+2.0EV | Expoziciés érték

Q Kozeli fokusz

4 Vaku lizemméd

Vaku feltoltése

Fénymérési tizemmod

Készlét | Mozgokép felvétele/
Mozgdkép
készenlétbe helyezése

0:12 Felvételi idG (p:mp)

HU
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A fényképek szama és a felvehet6 vided

ideje

A készitett képek szama és a felvételi idG valtozhat a fényképezés

koriilményeitdl és a memoriakartyatol fiiggden.

Alloképek/Panoramaképek

(Mértékegység: képszam)

Tarkapacitas| Belsé A fényképezdgéppel formazott
memoria memoriakartya
Kb.

Méret 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600| 47810| 97350 192380
16:9(7TM) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934  7968| 16220| 32060
Széles panorama 12 516 1035 2097 4270 8438
(vizszintes)

Normadl panorama 15 625 1255 2543 5178| 10230
(vizszintes)

Széles panordma 10 423 849 1719| 3502 6920
(fiiggGleges)

Normal panordma 10 442 887 1797 3660 7232
(fiiggdleges)

Megjegyzések

* Amikor a még felvehetd képek szama tobb, mint 99 999, megjelenik a

>99999” kijelzés.

* Mikor a mas fényképez&gépekkel készitett képeket jatssza le ezen a

fényképezGgépen, a képek mérete esetleg nem az aktualis méretben jelenik

meg.




Mozgo6képek
Az alabbi tdblazatban a maximalis felvételi id6k megkozelits értékei
lathatok. Ezek az Osszes mozgoképfajl teljes idejére vonatkoznak.

Folyamatos felvételt koriilbeliil 29 percig készithet.
(Mértékegység: Ora : perc : masodperc)

Tarkapacitas | Belsé A fényképez6géppel formazott
memoria memo©riakartya
Véret o | 2GB | 4GB | 8GB | 16GB | 32GB
1280x720(Kivald) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280x720(Standard) — 0:40:30| 1:21:50 | 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
VGA 0:01:40 1:21:20 | 2:43:40 | 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50

Megjegyzés

¢ A folyamatos fényképezési idG a fényképezés koriilményeitdl (hdmérséklet,
stb.) fiiggen valtozik. A fenti érték akkor érvényes, ha az [LCD fényesség]
bedllitasa [Normal].

HU
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Ovintézkedések

Ne hasznalja/tarolja a fényképez6gépet az alabbi helyeken

¢ Kiilonosen meleg, hideg vagy paras helyen
Példaul napon parkol6 autdban a fényképezGgép burkolata deformalddhat,
és ez hibas miikodéshez vezethet.

o Kozvetlen napfényben vagy flitStesthez kozel
A fényképezSgép burkolata elszinez6dhet vagy deformalédhat, és ez hibas
mikodéshez vezethet.

¢ Erds razkodasnak kitett helyen

¢ Erdsen magneses hely kozelében

A hordozasrél

Ne iiljon le székre vagy mas helyre a nadragjanak vagy szoknydjanak hatsé

zsebében 1év6 fényképezbgéppel, mivel ez a fényképezigép hibas mikodését

vagy karosodasat okozhatja.

A tisztitasrol

Az LCD-képernyé tisztitasa

Ujjnyomok, por, stb. eltavolitasahoz LCD tisztitokészlet segitségével (kiilon

megvasarolhatd) torolje le a képernyd felszinét.

Az objektiv tisztitasa

Az ujjlenyomatok, por, stb. eltavolitasahoz puha ronggyal torélje le az

objektivet.

A fényképezdgép feliiletének tisztitasa

A fényképezGgép burkolatat puha, vizzel enyhén benedvesitett ruhadarabbal

tisztitsa, majd torolje meg egy szdraz ruhadarabbal. Hogy megel6zze a kiils§

feliilet vagy burkolat karosodasat:

—Ne tegye ki a fényképezdgépet vegyszerek, pl. higito, benzin, alkohol,
eldobhaté torlGkendd, rovarriasztd, napolaj vagy rovarols szer hatasanak.

—Ne érjen a fényképezGgéphez, ha a keze a fenti anyagok valamelyikével
szennyezett.

— Ne hagyja, hogy a fényképezGgép hosszabb ideig gumival vagy miianyaggal
érintkezzen.

Az lizemi hdmérsékletrdl

A fényképezGgépet ugy tervezték, hogy —10°C és +40°C kozotti

hémérséklettartomanyban hasznalja. Nem ajanlott, hogy az ezen a

tartomanyon kiviil es6 hémérsékleten hasznalja.



A beépitett ujratoltheté segédakkumulatorrol

Ez a fényképez8gép egy belsS Gjratolthets akkumulatorral is rendelkezik,
hogy a késziilék be- vagy kikapcsolt allapotatdl fiiggetleniil gondoskodjon a
datum, id6 és mas bedllitdsok megSrzésérol.

Ez az tjratolthetd akkumulator a fényképezdgép haszndlata kdzben
folyamatosan toltédik. Azonban ha csak rovid idGtartamokig haszndlja a
fényképezdgépet, akkor az fokozatosan meriil, és ha kb. egy honapig
egyaltalan nem kapcsolja be a fényképezdgépet, akkor teljesen lemeriil. Ilyen
esetekben a késziilék hasznalata el6tt toltse fel az akkumulatort.

A fényképezGgép akkor is hasznalhato, ha ez az akkumulator nincs feltoltve,
am ekkor a datum és az id6 nem jelenik meg.

A belsé ujratoltheté segédakkumulator téltési modja

Helyezzen egy feltoltott akkumulatort a fényképez6gépbe, majd legalabb

24 6ran keresztiil hagyja a fényképezGgépet kikapcsolva.
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Minéségtanusitas

Fényképez6gép

[Rendszer]

Képalkot6 eszkoz: 7,59 mm
(1/2,4 tipus) Exmor R CMOS
szenzor

A fényképezGgép Osszes
képpontjanak szama:

Kb. 10,6 Megapixel

A fényképezGgép hasznos
képpontjainak szama:

Kb. 10,2 Megapixel

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar
4x zoom objektiv
f=443 mm-17,7 mm
(25 mm - 100 mm (35 mm-es
filmes megfeleld))

F3,5 (W) —F4,6 (T)

Mozgoképek felvételekor (16:9):

28 mm - 112 mm
Mozgdképek felvételekor (4:3):
34 mm - 136 mm

Expoziciévezérlés: Automatikus
expozicié, Helyszinvalasztas
(12 tizemmod)

Fehéregyenstly: Automatikus,
Nappali fény, FelhGs, Neonfény
1/2/3, 1zz6lampa, Vaku,

Egy gombnyomads

Viz alatti Fehéregyenstly:
Automatikus, Viz alatti 1/2,
Egy gombnyomads

Fajlformatum:
Fényképek: JPEG (DCF
Ver. 2.0, Exif Ver. 2.21, MPF
Baseline) megfelel, DPOF-
kompatibilis
Mozgoképek: MPEG-4 Visual

Adathordozé: Bels6 memoria
(kb. 45 MB), ,Memory Stick
Duo”, SD-kartya

Vaku: Vaku tartomany
(ISO-érzékenység (Ajanlott
expoziciés index) automatikus
bedllitasanal):
Kb. 0,08 m-2,9m (W)/
kb.0,5m-2,4m (T)

[Bemeneti és kimeneti

csatlakozok]

Tobbceélu csatlakozo: Type3 (AV
kimenet (SD/HD komponens)/
USB/DC bemenet):
Videokimenet
Audié kimenet (Sztered)
USB-kommunikacio

USB-kommunikacié: Hi-Speed
USB (USB 2.0 kompatibilis)

[LCD-képernyd]

LCD-kijelz6: Széles (16:9), 7,5 cm
(3,0 tipus) TFT meghajté

Osszes képpont szama: 230 400
(960 x 240) képpont



[Tapellatas, altalanos]

Aramellatas: Ujratolthetd
akkumulatoregység NP-BN1,
36V
AC-LS5 AC adapter (kiilon
megvasarolhatd), 4,2 V

Teljesitményfelvétel (felvételkor):
1,0W

Uzemi hémérséklet: ~10°C — +40°C

Tarolasi hémérséklet:

-20°C - +60°C

Meéretek: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(Szé/Ma/Mé, a kiall6 alkatrészek
nélkiil)

Toémeg (NP-BN1
akkumulatoregységgel és
mem&riakartydval): Kb. 144 g

Mikrofon: Mono

Hangsz6r6: Mono

Exif Print: Kompatibilis

PRINT Image Matching III:
Kompatibilis

PictBridge: Kompatibilis

Vizallésag és porallosag: Az
TEC60529 IP58 szabvany szerint
(A fényképezigép 3 m
vizmélységig hasznalhato,
legfeljebb 60 percen at.)

Utésallésag: A MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock szabvany
tesztelési eljarasa szerint a
terméket 1,5 m magasrél 5 cm
vastag rétegelt falemezre ejtve a
teszten megfelelt.

BC-CSN/BC-CSNB
akkumulatortolté
Tapfesziiltség: AC100V-240V,
50/60 Hz, 2 W
Kimeneti fesziiltség:
4,2V egyenaram, 0,25 A
Uzemi hémérséklet: 0°C — 40°C
Téarolasi hdmérséklet:
-20°C - +60°C
Meéretek: Kb. 55 x 24 x 83 mm
(Szé/Ma/Mé)
Tomeg: Kb. 55 ¢

Ujratoithets
akkumulatoregység, NP-BN1
Alkalmazott akkumulator:
Litium-ion akkumulator
Maximalis fesziiltség:
4,2V egyenaram
Névleges fesziiltség:
3,6 V egyenaram
Maximalis toltSfesziiltség:
4,2V egyenaram
Maximalis toltGaram: 0,9 A
Tarkapacitas:
tipikus: 2,3 Wh (630 mAh)
legalabb: 2,2 Wh (600 mAh)

A formavilag és a miiszaki adatok
elézetes bejelentés nélkiil
valtozhatnak.
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Védjegyek

* A kovetkez jelzések a Sony
Corporation védjegyei.
Cuber-shot, ,,Cyber-shot”,
»Memory Stick”, =, , ,Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo”,

MemoRy STick Duo, ,,Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRy STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo”,

Memory STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro”, ,,MagicGate”,
MaGicGATE, ,BRAVIA”,
,PhotoTV HD”

* A Microsoft, a Windows, DirectX
és a Windows Vista a Microsoft
Corporation bejegyzett védjegyei,
illetve védjegyei az Egyesiilt
Allamokban és/vagy més
orszagokban.

® A Macintosh és a Mac OS az
Apple Inc. védjegyei vagy
bejegyzett védjegyei.

¢ Az Intel és a Pentium az Intel
Corporation védjegyei vagy
bejegyzett védjegye.

* Az SDXC és az SDHC log6 az SD-

3C, LLC. védjegye.

* A MultiMediaCard a
MultiMediaCard Association
védjegye.

* Az Adobe és Reader a védjegyei
vagy bejegyzett védjegyei az
Adobe Systems Incorporated az
Amerikai Egyesiilt Allamokban
és/vagy egyéb orszagokban.

* Az utmutatéban el6forduld egyéb
rendszer- és terméknevek azok
fejlesztGinek vagy gyartdinak
védjegyei vagy bejegyzett
védjegyei. Am a ™ vagy az ®

szimbdolumok nem minden esetben

MU jelennek meg az Gtmutatéban.

Az e termékkel kapcsolatos
tovabbi informaciok és a
gyakran feltett kérdésekre adott
vélaszok a Vev@szolgalat
honlapjan olvashatdk.

http://www.sony.net/

70 vagy nagyobb szazalékban
Ujrahasznositott papirra, illékony
szerves vegyuletektél mentes, névényi
olaj alapu tintaval nyomtatva.




HU

HU

33



Slovensky

VYSTRAHA

Aby ste znizili riziko vzniku poziaru alebo trazu elektrickym
pradom, nevystavujte zariadenie dazd’u ani vihkosti.

DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

- USCHOVAJTE TIETO POKYNY
NEBEZPECENSTVO }

TIETO POKYNY DOSLEDNE DODRZUJTE, ABY
SA ZABRANILO NEBEZPECENSTVU POZIARU
ALEBO URAZU ELEKTRICKYM PRUDOM

Ak tvar zastrcky nie je vhodny pre elektricki zasuvku, pouzite pridavny zastrckovy
adaptér s vhodnou konfiguraciou pre danu elektrickid zasuvku.

POZOR

Batéria
Pri nespravnom zaobchddzani s batériou moze vybuchnit, sposobit poziar alebo i
chemické popaleniny. Dodrziavajte nasledovné opatrenia.

¢ Batériu nerozoberajte.

¢ Batériu nedeformujte ani nevystavujte narazom ¢i silovému pdsobeniu, ako
napriklad dderom, padom alebo posliapaniu.

* Batériu neskratujte a nedovolte, aby sa kovové objekty dostali do styku s
kontaktmi.

¢ Nevystavujte batériu vysokym teplotam nad 60 °C, ako napriklad na priamom
slnecnom svetle alebo v aute zaparkovanom na slnku.

¢ Batériu nespalujte ani neodhadzujte do ohna.

¢ Nemanipulujte s poskodenymi alebo te¢tcimi litium-iénovymi batériami.

* Batériu nabijajte pomocou pravej nabijacky batérii od spolo¢nosti Sony alebo
pomocou zariadenia na nabijanie batérii.

¢ Batérie uchovavajte mimo dosahu malych deti.

* Batérie uchovévajte suché.

¢ Na vymenu pouzivajte iba rovnaky alebo ekvivalentny typ batérie odporticany
spolo¢nostou Sony.

® Pouzité batérie likvidujte promptne podla pokynov.



Nabijacka akumulatora
Aj ked kontrolka nabijania CHARGE nesvieti, nabijacka pre akumulator nie je
odpojenad od elektrickej siete, pokial je zapojena siefova $nira v elektrickej zastrcke.
Ak spozorujete nejaky problém pri pouzivani nabijacky pre akumulatora, okamzite
odpojte napdjanie vytiahnutim siefovej $nury z elektrickej zastrcky.

SK

Informacie pre eurépskych spotrebitel'ov

Poznamka pre zakaznikov v krajinach podliehajicich

smerniciam EU
Vyrobcom tohto produktu je spolo¢nost Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku
Tokyo, 108-0075, Japonsko. Autorizovanym zastupcom pre smernicu pre
elektromagneticki kompatibilitu (EMC) a bezpec¢nost produktov je spoloénost
Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Nemecko. V
pripade zalezitosti tykajucich sa servisu alebo zdruky sa obracajte na adresy
uvedené v samostatnych dokumentoch tykajucich sa servisu a zaruky.

Tento produkt bol testovany a je v silade s limitmi smernice EMC tykajticej sa
pouzivania pripojnych kéablov kratsich ako 3 metre.

Upozornenie
Elektromagnetické pole pri uréitych frekvenciach moéze na tomto zariadeni
ovplyvnit kvalitu obrazu a zvuku.

Poznamka
Ak staticka elektrina alebo elektromagnetické pole sposobia prerusenie prenosu
udajov (zlyhanie), restartujte aplikaciu alebo odpojte a znovu pripojte komunikacny
kabel (kadbel USB atd.).
Likvidacia starych elektrickych a elektronickych zariadeni (Plati v
Eurdpskej Unii a ostatnych eurépskych krajinach so zavedenym
separovanym zberom)
Tento symbol na vyrobku alebo obale znamend, Ze s vyrobkom
nemoze byt nakladané ako s domovym odpadom. Miesto toho je
potrebné ho dorucit do vyhradeného zberného miesta na recyklaciu
elektrozariadeni. Tym, Ze zaistite spravne zneskodnenie, pomdzete
zabranit potencionalnemu negativnemu vplyvu na Zivotné prostredie
a Tudské zdravie, ktoré by v opacnom pripade hrozilo pri
[ ] nespravnom nakladani s tymto vyrobkom. Recyklacia materialov
pomaha uchovavat prirodné zdroje. Pre ziskanie dalsich podrobnych
informacii o recyklacii tohoto vyrobku kontaktujte prosim vas miestny alebo obecny
drad, miestnu sluzbu pre zber domového odpadu alebo predajiiu, kde ste vyrobok
zakupili.



Zneskodiiovanie pouzitych batérii (plati v Eurépskej tnii a
ostatnych eurépskych krajinach so zavedenym separovanym
zberom)
Tento symbol na batérii alebo obale znamend, Ze batéria dodana s
tymto vyrobkom nemoze byt spracovand s domovym odpadom.
Na niektorych batéridch moze byt tento symbol pouzity v
kombindcii s chemickymi znackami. Chemické znacky ortute (Hg)
alebo olova (Pb) st pridané ak batéria obsahuje viac ako 0,0005%
ortute alebo 0,004% olova.
Tym, Ze zaistite spravne zneSkodnenie tychto batérii, pomozete zabranit
potencidlne negativnemu vplyvu na Zivotné prostredie a fudské zdravie, ktory by
v opacnom pripade mohol byt spésobeny pri nespravnom nakladani s pouzitou
batériou. Recyklacia materidlov pomédha uchovavat prirodné zdroje.
V pripade, ze vyrobok, ktory si z dovodu bezpecnosti, vykonu alebo integrity
udajov, vyzaduje trvalé pripojenie zabudovanej batérie, tato batéria musi byt
vymenena iba kvalifikovanym personalom. Aby ste zarucili, Ze batéria bude spravne
spracovand, odovzdajte tento vyrobok na konci jeho Zivotnosti na vhodnom
zbernom mieste pre recykldciu elektrickych a elektronickych zariadeni.
Pre vsetky ostatné batérie, prosim, postupujte podla Casti, ako vybrat bezpecne
batériu z vyrobku.
Odovzdajte batériu na vhodnom zbernom mieste pre recyklaciu pouzitych batérii.
Pre ziskanie dalSich podrobnych informécii o recykldcii tohto vyrobku alebo batérie
kontaktuje prosim vas miestny alebo obecny trad, miestnu sluzbu pre zber
domového odpadu alebo predajiiu, kde ste vyrobok zakupili.

/\ UPOZORNENIE

* NEBEZPECENSTVO URAZU ELEKTRICKYM PRUDOM.
NEOTVARAT!

* POUZIVAT LEN NA SUCHYCH MIESTACH.

¢ NEVYSTAVUJTE OHNU!

* NEVYSTAVUJTE VYSOKYM TEPLOTAM (60°).

* NEROZOBERAT!

* NESKRATOVAT!

* AK CHCETE ZABRANIT POSKODENIU KONEKTORA, SKRATU ATD.,
POUZIVAJTE PRI PRENOSE A USKLADNOVANI BATERIE PUZDRO NA
BATERIU. (AK BOLO PUZDRO DODANE S FOTOAPARATOM.)
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Informacie o odolnosti tohto fotoaparatu
vocCi vode, prachu a ndrazom

Tento fotoapardt je skonstruovany tak, aby bol odolny voci vode, prachu
a narazom. Obmedzena zaruka sa nevztahuje na poskodenie sposobené
nespravnym pouzivanim, zlym zaobchddzanim alebo nespravnou
udrzbou fotoaparatu.

¢ Tento fotoaparat je odolny voci vode/prachu v siilade s normou
IEC60529 IP58. Tento fotoaparit je pouzitelny do maximélnej hibky
vody 3 m na 60 minat.

¢ Fotoaparat nevystavujte priamemu pdsobeniu tectcej vody, napr.

z vodovodného kohitika.

¢ Fotoaparat nepouzivajte v horucich pramenoch.

¢ Fotoaparat pouzivajte len v odporicanom rozsahu prevadzkovej
teploty vody —10 °C az +40 °C.

¢ Vyhovuje normam MIL-STD 810F Method 516.5-Shock, pricom tento
vyrobok prg§iel testovanim pri pade z vysky 1,5 m na 5 cm hrubu dosku
z preglejky .

* Na tento fotoaparat sa neposkytuje zZiadna zaruka tykajica sa poskodenia,
nespravnej ¢innosti alebo odolnosti voci vode, a to v zavislosti od
podmienok pri pouzivani a od okolnosti.

« Co sa tyka odolnosti vo&i prachu/narazom, neexistuje ziadna zaruka, 7e
nedojde k poskriabaniu fotoaparatu alebo prehnutiu jeho povrchovych
Casti.

¢ Niekedy sa odolnost voci vode narusi, ak je fotoaparat vystaveny
posobeniu silného narazu, napr. pri pade. Odporicame, aby sa
fotoaparat dal skontrolovat v autorizovanom servise za poplatok.

e Dodavané prislusenstvo nespiiia technické parametre odolnosti voci
vode, prachu a narazom.

Opatrenia pred pouzitim fotoaparatu pod vodou alebo blizko vody

¢ Dbajte na to, aby sa dovnutra krytu priestoru pre akumuldtor/
paméfovu kartu ani dovnitra multikonektora nedostali ziadne cudzie
latky, ako napr. piesok, vlasy alebo necistota. Aj malé mnozstvo cudzej
latky moze viest k prenikaniu vody do fotoaparatu.



¢ Skontrolujte, ¢i nedoslo k poskriabaniu
tesnenia a jeho protilahlych povrchov. Aj
maly Skrabanec moze sposobit
prenikanie vody do fotoaparatu. Ak
dojde k poskriabaniu tesnenia alebo jeho
protilahlych povrchov, vezmite
fotoaparat do autorizovaného servisu
a poziadajte o vymenu tesnenia za

ace @ Tesnenie
poplatok. ® Povrch dotykajlci sa

¢ Ak sa na tesnenie alebo jeho protilahlé
povrchy dostane necdistota, utrite dané
miesto do ¢ista midkkou handrickou,
ktord nezanechava vlakna. NepouZivajte zaostrené nastroje, aby
nedoslo k poskriabaniu tesnenia a jeho protilahlych povrchov.

¢ Neotvarajte/nezatvarajte kryt priestoru pre akumulator/pamétovi
kartu ani kryt multikonektora mokrymi rukami alebo rukami
za$pinenymi od piesku, ¢i v blizkosti vody. Existuje riziko, Ze by sa
mohli piesok alebo voda dostat dovnitra pristroja. Pred otvorenim
krytu vykonajte postup popisany v Casti ,,Cistenie po pouziti
fotoaparatu pod vodou alebo v jej blizkosti*.

¢ Otvorte kryt vtedy, ked je fotoaparat iplne suchy.

¢ Vzdy skontrolujte, ¢i st kryt priestoru pre akumulator/paméatova kartu
a kryt multikonektora bezpecne zatvorené.

tesnenia

Poznamky tykajuce sa pouzivania fotoaparatu pod vodou alebo

v blizkosti vody

¢ Nevystavujte fotoaparat pdsobeniu narazov, ako napr. pri skakani do
vody.

¢ Neotvarajte a nezatvarajte kryt priestoru pre akumulator/pamétova
kartu ani kryt multikonektora, ked sa fotoaparat nachddza pod vodou
alebo v jej blizkosti.

¢ Pouzite osobitne dodavany obal (Marine Pack), ak sa budete ponarat
do hibky vi&sej ako 3 metre.

¢ Tento fotoaparat sa vo vode pondra. Prevlecte ruku cez remienok na
zéapistie, aby sa zabranilo pondraniu fotoaparatu.

e Pri fotografovani s bleskom pod vodou sa m6zu objavit nevyrazné
biele kruhové skvrny sposobené odrazmi od plavajicich predmetov.
Nejde o poruchu.

® V rezime vyberu scény zvolte moznost @ (Underwater), aby bolo
mozné snimanie pod vodou s mensou mierou skreslenia.

¢ Ak sa na objektive nachadzaju kvapky vody alebo ina cudzia latka,
nebude moZné nasnimat Cisté zdbery.



Cistenie po pouziti fotoaparatu pod vodou

alebo v jej blizkosti

¢ Fotoaparat vzdy po pouziti vycistite v
priebehu 60 miniit, pricom neotvarajte kryt
priestoru pre akumulator/pamétovu kartu,
kym sa Cistenie nedokonci. Piesok alebo voda
mozu preniknif na miesta, na ktorych ich nie
je mozné spozorovat. Ak sa fotoaparat neoplachne, narusi sa jeho
odolnost voci vode.

¢ Fotoaparat nechajte polozeny v plytkej miske s ¢istou vodou
minimalne na 5 mintt. Potom jemne potraste fotoaparatom, stlacte
jednotlivé tlacidld, posurite packu transfokacie (W/T) alebo kryt
objektivu vo vode tak, aby sa odstranili akakolvek sol, piesok alebo ina
latka usadené v okoli tlacidiel alebo krytu objektivu.

¢ Po oplachnuti utrite kvapky vody miakkou handrickou. Fotoaparat
nechajte Gplne vyschnif na mieste nachadzajicom sa v tieni a s dobrym
vetranim. Fotoaparat nesuste pomocou susica vlasov, pretoze existuje
riziko deformadcie a/alebo narusenia odolnosti voci vode.

¢ Konstrukcia tohto fotoaparatu zabezpecuje odvadzanie vody. Voda sa
odvadza z otvorov okolo tlacidla ON/OFF (Napajanie), packy
transfokacie (W/T) a ostatnych ovladacich prvkov. Po vybrati z vody
polozte fotoaparat na chvilu na suchd handricku, aby mohla odtiect
voda.

* Po ponoreni fotoaparatu pod vodu sa mozu objavit bubliny. Nejde o
poruchu.

* Ak sa fotoaparat dostane do kontaktu s opalovacim krémom alebo
olejom, moze dojst k strate farby povrchu fotoaparatu. Ak sa aj
napriek tomu dostane fotoaparat do kontaktu s opalovacim krémom
alebo olejom, rychlo ho utrite do ¢ista.

¢ Neodkladajte fotoaparat so slanou vodou v jeho vnitri alebo na jeho
povrchu. Mohlo by to viest ku korézii alebo strate farby a naruseniu
odolnosti voci vode.

* Aby sa zachovala vodotesnost fotoaparatu, odporicame ho vziat k
svojmu predajcovi alebo do autorizovaného servisu raz do roka a dat
vymenit tesnenie krytu priestoru pre akumulator/pamétovi kartu
alebo krytu multikonektora za poplatok.




Odkaz na ,,Prirucka k zariadeniu
Cyber-shot“ (PDF) na dodanom disku
CD-ROM

Podrobnejsie informécie k Sirsej ponuke funkcii si
pomocou pocitaca precitajte v ,,Prirucka k zariadeniu
Cyber-shot* (PDF) na disku CD-ROM (je sucastou
dodavky).

Podrobnejsie inStrukcie ohfadom snimania alebo
prezerania zaberov a pripojenia fotoaparatu k pocitacu, tlaciarni
alebo k TV prijimacu si precitajte v ,,Prirucka k zariadeniu Cyber-
shot* (str. 22).

Kontrola dodaného prislusenstva

® Nabijacka akumuldtora BC-CSN/BC-CSNB (1)
e Sietova $nira (nie je sic¢astou dodavky v USA a Kanade) (1)
¢ Nabijatelny akumulator NP-BN1 (1)
¢ Kresliace pero (1)
¢ USB, A/V kabel pre viacucelovy konektor (1)
® Remienok na zapastie (1)
¢ CD-ROM (1)
— Softvér s aplikaciou pre Cyber-shot
— ,,Prirucka k zariadeniu Cyber-shot*
¢ Névod na pouzivanie (tento manual) (1)
¢ Poznamky tykajice sa odolnosti voci vode (1)

Poznamka

* Dodévané prisluienstvo nespliia technické parametre odolnosti voéi vode,
prachu a narazom.

¢ Remienok na zéapistie je pripojeny k fotoaparatu uz vo vyrobe.
Prevlecte si ruku cez jeho slucku, aby ste zabranili ponoreniu alebo
trvalému poskodeniu fotoaparatu po pade.

SK
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Informacie o pouzivani fotoaparatu

Zmena v nastaveni jazyka

V pripade potreby je mozné zmenit jazyk na displeji.

Ak chcete zmenif nastavenie jazyka, dotknite sa [[[[][l], potom vyberte
&5 (Settings) — ¢T (Main Settings) — [Language Setting].

Zaloha vnutornej paméte a pamatovej karty

Nevypinajte fotoaparat, ani nevyberajte akumulétor alebo pamétovi
kartu, ked svieti kontrolka pristupu. Inak sa mozu poskodit tidaje vo
vnutornej paméti alebo pamitova karta. Chrarte svoje idaje vytvorenim
zaloznej kopie.

K databazovym suborom

Ked vlozite do fotoaparatu pamatovu kartu bez databazového stiboru
a zapnete ho, Cast kapacity pamitovej karty sa pouzije na automatické
vytvorenie databazového siboru. Mo6ze trvat urcity cas, kym je mozné
vykonat nasledujiicu operaciu.

Informacie o snimani a prehravani

e Pre stabilné pouzivanie paméitovej karty odporicame pouzif tento
fotoaparat k prvému naformatovaniu kazdej pamétovej karty, ktord sa
chystdte pouzivat s tymto fotoaparatom. Uvedomte si, Ze
forméatovanim sa zmazu vSetky data zaznamenané na pamétovej karte.
Tieto déta nie je mozné obnovit. Uistite sa, Ze vSetky dolezité data
zazalohujete na pocita¢ alebo iné miesto ulozenia.

¢ Pred zacatim snimania vykonajte testovaci zaber, ktorym si overite, ¢i
fotoaparat pracuje spravne.

¢ Fotoaparatom nemierte do slnka, ani do iného zdroja silného svetla.
Moze to spdsobit poruchu fotoaparatu.

¢ Fotoaparat nepouzivajte na miestach, kde dochadza ku generovaniu
silnych radiovych vin alebo k vyZarovaniu radidcie. Inak fotoaparat
nemusi zaznamenavat alebo prehravat zabery spravne.

¢ Ak ddjde ku kondenzacii vlhkosti, odstrarte ju pred pouzitim
fotoaparatu.

¢ Fotoaparatom netraste ani nebtichajte. Mdze to spdsobit poruchu
a znemoznit zaznamendavanie zaberov. Navyse sa moze zaznamové
médium staf nepouzitelnym alebo sa mo6zu poskodit obrazové udaje.

¢ Pred pouzitim vycistite povrch blesku. Tepelna energia uvolnena pri
blysnuti blesku moze sposobit, Ze roztopené necistoty Ciastocne
zakryju povrch blesku alebo sa nari prilepia, ¢im moze dojst k
nedostatoénému osvetleniu.



Poznamky tykajuce sa LCD displeja

¢ LCD displej je vyrobeny pouzitim velmi presnej technoldgie, vdaka
ktorej spravne funguje viac ako 99,99% pixelov. Na LCD displeji sa
vSak mo6zu objavovat malé cierne a/alebo jasné body (biele, Cervené,
modré alebo zelené). Tieto body st normalnym vysledkom vyrobného
procesu a nemaju vplyv na snimanie.

¢ Nestlacajte LCD displej prilis silno. Farby na displeji by sa mohli stratif
¢i vybledniit, a to by mohlo sposobit poruchu.

Pouzivajte len originalne prisluSenstvo Sony

Pouzitie prislusenstva od inych vyrobcov ako Sony by mohlo spdsobit

problémy s fotoaparatom.

* Pouzitie puzdier na fotoaparat, ktoré obsahuji magnety od inych
vyrobcov, by mohlo spdsobit problémy s napdjanim.

Informacie o teplote fotoaparatu

Pri nepretrzitom pouZivani sa fotoaparat a akumuldtor mozu zahriat,
nejde vsak o poruchu.

Informacie o ochrane proti prehrievaniu

Z dovodu ochrany fotoaparatu nemusi byt mozné snimat videozaznamy
alebo sa moze automaticky vypnuf napdjanie v zavislosti od teploty
fotoaparatu a akumuldtora.

Pred vypnutim napéjania alebo zablokovanim snimania videozaznamov
sana LCD displeji zobrazi hldsenie.

Informacie o kompatibilite obrazovych tdajov

¢ Fotoaparat zodpoveda univerzalnemu Standardu DCF (Design rule for
Camera File system), ktory vytvorila asocidcia JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

¢ Spolo¢nost Sony nezarucuje, Ze fotoaparat bude prehravat zabery
zaznamenané alebo upravené inym zariadenim, a Ze iné zariadenie
bude prehravat zabery zaznamenané fotoaparatom.

Upozornenie na ochranu autorskych prav

Televizne programy, filmy, videokazety a dalsie materialy mézu byt
chranené autorskymi pravami. Neautorizovanym zaznamenavanim
takychto materidlov sa moZete dopustit viacerych poruseni zdkonov o
autorskych pravach.

Ziadna kompenzacia poskodeného obsahu alebo zlyhania
zdznamu

Spolocnost Sony nemoze kompenzovat zlyhanie zdznamu alebo stratu
zaznamenaného obsahu spdsobené poruchou fotoaparatu alebo

zaznamového media, atd.
K
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Popis jednotlivych ¢asti

Spust
(2] Mikrofén
Kryt objektivu
[4] Tlagidlo ON/OFF (Napéjanie)
[5] Blesk
[6] Kontrolka samospuste/
Kontrolka rezimu snimania
usmevu/AF iluminator
Objektiv
LCD displej/Dotykovy panel
[9] Reproduktor
Tlacidlo [»] (Prehravanie)
Packa transfokacie (W/T)
Hacik pre remienok na
zapéstie
Slot pre pamétovu kartu
Packa uvolInenia akumulédtora
Multikonektor
Otvor pre stativ
¢ Pouzite stativ so skrutkou
kratSou nez 5,5 mm. Inak
fotoaparat nebude mozné
bezpecne upevnif a mohol by
sa poskodif.
Kryt priestoru pre
akumulator/Paméatovi kartu
Priestor pre vloZenie
akumulatora
Kontrolka pristupu
Kryt multikonektora



Nabitie akumulatora

1 VioZte akumulator do nabijacky
akumulatora.
¢ Akumuldtor je mozné nabijat, aj ked je
Ciastocne nabity.

SK

Akumulator

9 Zapojte nabijatku  Pre zakaznikov v USA a Kanade
akumulatora do Zéstrcka
elektrickej zasuvky.

Ak budete pokracovat

v nabijani akumulatora
viac ako hodinu po
vypnuti kontrolky
CHARGE, nabitie vydrzi
o nieco dlhsie (aplné
nabitie).

Kontrolka CHARGE
Pre zakaznikov z krajin/oblasti
mimo USA a Kanady

% Sietova $ndra -

e

Kontrolka CHARG%

Kontrolka CHARGE
Svieti: Nabijanie

Vyp: Nabijanie ukoncené
(normalne nabitie)

3 Ak je nabijanie ukon&ené, odpojte nabijacku
akumulatora.

SK
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Doba nabijania

Doba Uplného nabitia Doba normalneho nabitia

Pribl. 245 min. Pribl. 185 min.

¢ Vyssie uvedena tabulka zobrazuje ¢as potrebny na nabitie tplne vybitého
akumulatora pri teplote 25°C. V zavislosti od podmienok pouZzivania a inych
okolnosti sa nabijanie mbze aj predizit.

 Pripojte nabijacku akumulatora do najblizsej elektrickej zasuvky na stene.

¢ Po dokonceni nabijania odpojte siefovi $niru z elektrickej zasuvky a
vyberte akumulator z nabijacky.

® Pouzivajte len originalny akumulator alebo nabijacku znacky Sony.

Zivotnost akumulatora a poéet statickych zaberov,
ktoré mdzete nasnimat/prezerat

Vydrz akumulatora (min.) Pocet zaberov
Nahravanie Pribl. 125 Pribl. 250
Prezeranie Pribl. 250 Pribl. 5000

Poznamka

¢ Pocet statickych zaberov, ktoré je mozné zaznamenat, vychadza zo

Standardu CIPA a zohladnuje snimanie v nasledujucich podmienkach.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

- [LCD Brightness] je nastavené na [Normal].

— Snimanie kazdych 30 sekind.

— Transfokacia sa striedavo prepina medzi koncovymi hodnotami W a T.

— Blesk blysne pri kazdom druhom zabere.

—Napdjanie sa vypina a zapina po kazdom desiatom zabere.

- Plne nabity akumulator (je sicastou dodavky) sa pouziva pri okolitej
teplote 25°C.

- Pouzitie pamitovej karty ,,Memory Stick PRO Duo* od spolo¢nosti Sony
(predava sa osobitne).

Q@ Pouzivanie fotoaparatu v zahrani¢i

Fotoaparat a nabijacku akumulatora (je sucastou dodavky) mozete
pouzivat v ktorejkolvek krajine alebo oblasti, kde je napitie v sieti
v rozmedzi 100 V az 240 V striedavého prudu pri 50/60 Hz.
Nepouzivajte elektronicky transformator (cestovny menic). Moze to
sposobit poruchu.




VloZenie akumulatora/pamatovej karty
(predava sa osobitne)

SK
1 Otvorte kryt.

Vlozte pamatovu kartu
p
(predava sa osobitne).

Pamaétovu kartu obratent
zrezanym rohom nadol tak,
ako je to uvedené na obrazku,
vsuvajte, az kym nezacvakne
na miesto.

V&imnite si zrezany roh obrateny
spravnym smerom.

3 Vlozte akumulator. Pé&ka uvolnenia akumulétora

Akumulétor zarovnajte s
vodiacou liStou vndtri slotu na
vsunutie akumulatora. Potom
stlacenim packy uvolnenia
akumulatora a nasmerovanim
okraja akumulatora v smere
Sipky vsunte akumulator tak,
aby packa uvolnenia
akumulatora zapadla na miesto.

4 Uzavrite kryt.

Bezpecne zatvorte kryt
priestoru pre akumulator tak,
aby posuvny uzaver zapadol na
miesto a aby zIta znacka pod
posuvnym uzaverom nebola
viditeIna.
¢ Ak sa dovnitra krytu dostane cudzia latka, ako napriklad piesok,
moze sa poskriabaf tesnenie a spdsobit poruchu (str. 6).
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Pamatova karta, ktorii mézete pouzit

S tymto fotoaparatom si kompatibilné nasledujice paméafové karty:

»Memory Stick PRO Duo*, ,Memory Stick PRO-HG Duo*, ,Memory Stick

Duo®, pamétova karta SD, pamédfova karta SDHC a pamitova karta SDXC.

Nie je vSak zarucené, Ze v tomto fotoaparate budi fungovat vietky pamétové

karty. Pamétova karta MultiMediaCard nie je kompatibilna.

Zabery zaznamenané na paméfovej karte SDXC sa nedaji prenasat ani

prehliadat v pocitacoch alebo AV zariadeniach, ktoré nie st kompatibilné so

systémom exFAT, aj ked je fotoaparat pripojeny k pocitacu alebo AV
zariadeniu pomocou USB kabla. Pred pripojenim sa uistite, ze dané
zariadenie je kompatibilné so systémom exFAT. Ak sa fotoaparat pripoji

k zariadeniu, ktoré nie je kompatibilné so systémom exFAT, je mozné, Ze sa

objavi poziadavka na naformatovanie prislusného média. Nevykonavajte

formatovanie, pretoZe v opacnom pripade dojde k strate vSetkych dat.

(exFAT je systém suiborov, ktory pouzivaji paméatové karty SDXC.)

® V tejto prirucke sa vyraz ,Memory Stick Duo* pouziva na oznacenie
~Memory Stick PRO Duo*, ,Memory Stick PRO-HG Duo* a ,Memory
Stick Duo®, pricom vyraz ,.karta SD* sa pouziva na oznacenie pamétovej
karty SD, pamitovej karty SDHC a pamétovej karty SDXC.

e Pri snimani videozaznamov sa odporuca, aby ste pouzili nasledujiice pamétové karty:
— MemoRy STick PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo* (Mark2))
— MemoRy STick PRO-HG Duo (,,Memory Stick PRO-HG Duo*)

—Pamitova karta SD, pamétova karta SDHC alebo pamitova karta SDXC
(triedy 4 alebo vykonnejsej)

Poznamka

® Tento fotoaparat by sa mal pouzivat pri teplote v rozmedzi od —-10°C do
+40°C, ale podla typu pamétovej karty sa tato prevadzkova teplota moze
menit. Podrobnosti ndjdete uvedené v navode na pouzivanie dodanom spolu
s paméfovou kartou.

Podrobnosti tykajice sa poctu zaberov/mozného ¢asu zaznamu si pozrite na

str. 25.

Vybratie paméatovej karty
Kontrolka pristupu Uistite sa, ze kontrolka pristupu
nesvieti, potom naraz stlacte paméatova

kartu.

Poznamka

sk ® Nikdy nevyberajte pamétovi kartu/akumulator, ked svieti kontrolka
16 pristupu. MoZe to spdsobit poskodenie tidajov alebo pamétovej karty.



Ked' nie je vloZzena Zziadna paméatova karta
Zabery sa ukladaji do vnitornej pamite fotoaparatu (priblizne 45 MB).
Ak cheete skopirovat zabery z vnitornej paméte na pamétovu kartu,
vlozte pamifovi kartu do fotoaparatu, potom zvolte [[II[] — SK
&> (Settings) — @l (Memory Card Tool) — [Copy].

Vybratie akumulatora

Pécka uvolnenia akumulgtora  Posuiite packu u\fol’nenia
akumulatora. Dajte pozor, aby vam
pri manipulacii nevypadol
akumulator.

Poznamky tykajlce sa krytu multikonektora

Ak chceete otvorit kryt multikonektora, najskor je potrebné otvorif kryt
priestoru pre akumuldtor/pamétovi kartu. Potom nechtom potiahnite zérez
na lavej strane krytu multikonektora. Pevne zatvorte kryt multikonektora a
potom zatvorte kryt priestoru pre akumulator/pamétovu kartu.

Kryt multikonektora @

Kontrola zvySného nabitia akumulatora
Na LCD displeji sa objavi indikdtor stavu akumulatora.

Vysoke ) e

e Trva priblizne jednu minttu, kym sa zobrazi spravny indikator stavu
akumulatora.

e Indikator stavu akumulatora nemusi za urcitych okolnosti ukazovat spravny tdaj.

e Ked [Power Save] je nastavené na [Standard] alebo [Stamina], ak sa so
zapnutym fotoaparatom urcitd dobu nepracuje, LCD displej stmavne
a potom sa fotoaparat automaticky vypne (funkcia Auto power-off).

¢ Aby sa udrzali konektory batérie v Cistote a zabranilo sa skratu, pocas
prenasania alebo skladovania batérie ju vloZte do plastového vrecka, a pod., sk
aby bola izolovana od kovovych predmetov a pod. 17




Nastavenie hodin

1 Spustite kryt objektivu.

Fotoaparét je zapnuty.

¢ Fotoaparat mozete zapnut aj
stlacenim tlac¢idla ON/OFF
(Napdjanie).

® Moze trvat urciti dobu, kym sa
zapne napajanie a je mozné
s fotoaparatom pracovat.

objektivu
Tlacidlo ON/OFF

(Napéjanie)

9 Vyberte si pozadovany forméat zobrazenia datumu
a dotknite sa [OK].

3 Vyberte si nastavenia letného ¢asu [On]/[Off]
a dotknite sa [OK].

4 Vyberte poloZzku, ktoru chcete nastavit, potom
nastavte hodnotu pomocou

A/V a dotknite sa [OK].

¢ Polnoc sa zobrazuje ako 12:00 AM a pravé poludnie sa zobrazuje
ako 12:00 PM.

Zvolte zelanu oblast pomocou 4/», potom sa
dotknite [OK] — [OK].

Opéatovné nastavenie datumu a ¢asu
Dotknite sa [[II[[] — &5 (Settings) — @ (Clock Settings).

SK
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Snimanie statickych zaberov

1 Spustite kryt objektivu
a potom skontrolujte, Ci je
iy (REC Mode) nastavené
na ify (Intelligent Auto
Adjustment).

9 Fotoaparat drzte pevne tak, ako je
zobrazené na obrazku.

® Posunutim packy transfokacie (W/T) na

Posunutim na stranu W sa vratite.

3 Stlacenim tlacidla
spuste do polovice
zaostrite.

Kedje zaber zaostreny, zaznie
pipnutie a rozsvieti sa
indikator @.

Aretacia
AE/AF

4 Zatlacte spust nadoraz.
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Snimanie videozaznamov

1 Spustite kryt objektivu
a potom sa dotknite
i (REC Mode) —
HH (Movie Mode).

? Stlacenim tlacidla spuste
nadoraz spustite
nahravanie.

3 Opatovnym stlatenim tlacidla spuste Uplne nadoraz
zastavte nahravanie.




Prezeranie zaberov

1 Stlacte tlacidlo
(»] (Prehravanie).

¢ Ked prehravate zdbery na =
pamaifovej karte, ktoré boli 3 ~
zaznamenané inymi fotoaparatmi, %,Q £ [W
zobrazi sa obrazovka registracie SN
databazy zaberov. Tlacidlo [»] (Prehrévanie)

SK

I Vyber nasledujuceho alebo
predchadzajiceho zaberu

Dotknite sa p| (Nasledujtici)/

I (Predchédzajuci) na displeji.

® Na prezeranie videozdznamov sa
dotknite [»] (Prehravanie) na LCD
displeji.

I Vymazanie zaberu
Dotknite sa polozky fj (Delete) — [This Image].

I Navrat k snimaniu zaberov

Dotknite sa polozky 8 na LCD displeji.
* Do rezimu snimania sa mozete vratit aj stlacenim tlacidla spuste do
polovice.

I Vypnutie fotoaparatu

Uzavrite kryt objektivu.
¢ Fotoaparat moZete vypnut aj stlacenim tlacidla ON/OFF (Napdjanie).

SK
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Dalsie informacie o fotoaparate
(,Prirucka k zariadeniu Cyber-shot®)

~Prirucka k zariadeniu Cyber-shot“, ktora podrobne vysvetluje ako
pouzivat fotoaparat, je obsiahnuta na disku CD-ROM (je stcastou

dodavky). Ndjdete v nej podrobné informacie o mnohych funkciach
fotoaparatu.

Pre pouzivatel'ov Windows

1 Zapnite pocita¢ a vlozte disk CD-ROM (je stcastou
dodavky) do jednotky CD-ROM.

2 Kliknite na tlacidlo [Priruc¢ka k zariadeniu Cyber-
shot].

3 Kiiknite na tlacidlo [Install].

Pomocou ikony na pracovnej ploche spustite
+PriruCka k zariadeniu Cyber-shot”.

Pre pouzivatelov Macintosh

1 Zapnite pocita¢ a vlozte disk CD-ROM (je stcastou
dodavky) do jednotky CD-ROM.

9 Zvolte priecinok [Handbook] a do pocitaca
skopirujte subor ,,Handbook.pdf“, ktory je ulozeny
v priecinku [SK].

Po skonceni kopirovania dvakrat kliknite na
»Handbook.pdf*.




Zoznam ikon zobrazenych na displeji

Podla rezimu snimania sa m6zu polohy zobrazenych ikon liSit.

Pri snimani statickych zaberov

&
L] Yoo {1 [}

i cazm | o %

s v R M 0
B o

@ 0@ 125 F3.5 150400 +2.0EV 42 § [©)

Pri snimani videozaznamu

i

Zobrazenie| Vyznam
Zostatkovy stav
akumulatora
m Upozornenie na
takmer vybity
akumulator
Don AF iluminator
K02 Priecinok pre

ukladanie zdznamov

o]

Zaznamové médium/
Reprodukéné médium
(pamaétova karta,
vnitorna pamét)

T W |Stupnica transfokacie
- x1.3
c:32:00 [ So SQ PQ
Zobrazenie | Vyznam
Dy Rezim snimania
vslede
C:32:00 |Samodiagnostické
zobrazenie
Zobrazenie| Vyznam .
d Ikona rozpoznania (i1 Upozornenie na
p P zvySenie teploty
scény S =
N3 amospus
Y VyvéZenic biclej farby Slo P
Ciol 96 Pocet volnych zdberov
ie
# 100 Min | Zostavajuci Cas
Fiscrg Rozpoznanie scény Zaznamu
N"I‘]‘ Upozornenie na ag Rozpoznanie tvire
vibracie = Databézovy sibor
= Snimana scéna plny/Chybové hlasenie
videozdznamu databazového stiboru
B=1om Velkost zaberu

SK
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[Zobrazenie

Vyznam

" " | Zameriavaci réméek
N . | AF zény
+ Zameriavacie kriziky

pre bodové meranie

Zobrazenie| Vyznam
[[1] Zaostrenie
@ Redukcia efektu
Cervenych oci
( J Aretacia AE/AF
INR] Funkcia NR pomalej
uzavierky
125 Rychlost uzavierky
F3.5 Hodnota clony
1S0400 | Cislo ISO
+2.0EV | Hodnota expozicie
Zaostrenie na kratku
\1'0\ vzdialenost
4 Rezim blesku
Nabijanie blesku
= Rezim merania
Standby | Nahravanie
videozaznamu/
Pohotovostny stav pre
videozaznam
0:12 Cas zaznamu (m:s)




Pocet statickych zaberov a ¢as zaznamu
pre videozaznam

Pocet statickych zdberov a maximalny ¢as nahravania sa mozu lisit

SK

v zéavislosti od podmienok snimania a paméatovej karty.

Statické zabery/Panoramatické zabery

(Jednotky: pocet zaberov)

Kapacita| Vnatorna Paméatova karta naformatovana tymto

pamat fotoaparatom

Pribl. 1 oG | 4GB | 8GB |16GB |32GB
Velkost 45 MB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:92M) 47 1961 3934 7968 | 16220| 32060
Panoramaticky 12 516 1035 2097 4270 8438
Siroky
(horizontélny)
Panoramaticky 15 625 1255 2543 5178 10230
Standardny
(horizontélny)
Panoramaticky 10 423 849 1719 3502 6920
Siroky (vertikalny)
Panoramaticky 10 442 887 1797 3660 7232
Standardny
(vertikalny)

® Ak je dostupny pocet zaberov pre snimanie vyssi nez 99 999, objavi sa

indikétor ,,>99999*.

¢ Ak sa na tomto fotoaparate prehrava zaber nasnimany inym fotoaparatom,
zaber sa nemusi zobrazit v skutocnej velkosti.

SK
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Videozaznamy
V tabulke nizsie st uvedené priblizné maximaélne casy zaznamu. Ide
o celkové Casy pre vSetky stibory videozdznamov. NepretrZité snimanie
je mozné pocas pribliZzne 29 mindt.
(Jednotky: hodina : minuta : sekunda)

Kapacita | Vnutorna Pamatova karta naformatovana tymto

pamat fotoaparatom
9 Pribl. 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
Velkost 45 MB
1280x720(Fine) — 0:27:50 | 0:56:00 | 1:53:40 | 3:51:40 | 7:37:50
1280x720(Standard) — 0:40:30 | 1:21:50 | 2:45:50 | 5:37:50 |11:07:50
VGA 0:01:40 | 1:21:20 | 2:43:40 | 5:31:50 |11:15:50 |22:15:50

Poznamka

o Cas nepretrzitého snimania zaberov sa lisi v zavislosti od podmienok
snimania (teploty, atd.). VysSie uvedena hodnota plati vtedy, ked je [LCD
Brightness] nastavené na [Normal].

Preventivne opatrenia

Fotoaparat nepouzivajte ani neskladujte na nasledujucich
miestach
® Na prili§ horticom, studenom alebo vlhkom mieste
Ak, napriklad, fotoaparat ponechate vo vozidle zaparkovanom na slnku,
fotoaparat sa moze zdeformovat a moze dojst k poruche.
¢ Na priamom slne¢nom svetle alebo v blizkosti ohrievaca
Fotoaparat moze zmenit farbu alebo sa moze zdeformovat, co moze
spOsobit poruchu.
¢ Na miestach vystavenych otrasom
® V blizkosti silnych magnetickych poli
Poznamka k noseniu
Nesadajte si na stolicku alebo iné miesto, ked mate fotoaparat v zadnom
vrecku nohavic alebo sukne. M6ze to sposobit poruchu alebo poskodenie
fotoaparatu.




Poznamka k Cisteniu

Cistenie LCD displeja

Otlacky prstov, prach alebo iné necistoty utierajte z povrchu LCD displeja

pouzitim Cistiacej sipravy na LCD displeje (predéva sa osobitne). SK

Cistenie objektivu

Ak st na objektive otlacky prstov alebo prach, vycistite objektiv jemnou

handrickou.

Cistenie povrchu fotoaparatu

Povrch fotoaparatu Cistite jemnou handrickou mierne navlh¢enou vo vode

a potom pripadnu vlhkost utrite suchou jemnou handrickou. Ochrana

povrchovej upravy a krytu pred poskodenim:

— Nevystavujte fotoaparat chemickym vyrobkom ako napr. riedidlam,
benzinu, lichu, jednorazovym handrickam, odpudzovacom hmyzu,
opalovacim krémom alebo insekticidom.

— Nedotykajte sa fotoaparatu, ked mate na rukach ktorikolvek z vyssie
uvedenych chemikalii.

— Nenechavajte fotoaparat prili§ dlho v kontakte s gumovymi produktmi
alebo vyrobkami z vinylu.

Informacie o prevadzkovych teplotach

Fotoaparat je navrhnuty pre pouzivanie pri teplotach v rozmedzi —10°C az
+40°C. Nedoporucuje sa snimanie v extrémne studenom alebo horticom
prostredi, ktoré presahuje tento rozsah.

Informacie o vnutornom nabijatelnom zaloznom akumulatore
Vas fotoaparat ma vnatorny nabijatelny akumulator, ktory zaistuje, ze
nastavenia Casu a datumu a dalSie nastavenia budi uchované bez ohladu na
to, ¢i je fotoaparat vypnuty alebo zapnuty.

Tento nabijatelny akumulétor sa nabija vzdy pocas pouzivania fotoaparatu.
Ak vsak pouzivate fotoaparat len pocas kratkej doby, akumulétor sa postupne
vybije. Ak fotoaparat vobec nepouzivate po dobu priblizne 1 mesiaca,
akumulator sa Uplne vybije. Preto zaistite, aby bol tento nabijatelny
akumulator nabity pred pouzitim fotoaparatu.

Fotoaparat mozete pouzivat aj vtedy, ked nabijatelny akumulator nie je
nabity. Nebudu sa vsak indikovat datum a cas.

Postup pri nabijani vnatorného nabijatel'ného zalozného akumulatora
Vlozte nabity akumulator do fotoaparatu a ponechajte fotoaparat 24 hodin
alebo viac vypnuty.
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Technické udaje

Fotoaparat

[Systém]

Snimaci prvok: 7,59 mm (Typ 1/2,4)
Exmor R CMOS Sensor

Celkovy pocet pixelov fotoaparatu:
Priblizne 10,6 megapixelov

Efektivny pocet pixelov
fotoaparatu:

Priblizne 10,2 megapixelov

Objektiv: Objektiv Carl Zeiss
Vario-Tessar 4x priblizenie
f=443mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (ekvivalent 35 mm
filmu))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Pri snimani videozaznamov
(16:9): 28 mm — 112 mm

Pri snimani videozaznamov
(4:3): 34 mm - 136 mm

Ovladanie expozicie: Automaticka
expozicia, Rezim vyberu scény
(12 rezimov)

Vyvazenie bielej farby:
Automatické, Denné svetlo,
Zamra&ené, Ziarivka 1/2/3,
Ziarovka, Blesk, Jedno stladenie

Vyvazenie bielej farby pod vodou:
Auto, Pod vodou 1/2, Jedno
stlacenie

Format stiborov:

Statické zabery: JPEG
kompatibilny (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.21, MPF Baseline),
DPOF kompatibilny
Videozaznamy: MPEG-4 Visual

Zaznamové médium: Vnitorna
pamit (priblizne 45 MB),
»Memory Stick Duo*, karta SD
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Flash: Rozsah blesku (citlivost ISO
(Index odporucanej expozicie)
nastavend na Auto):

Priblizne 0,08 m a7 2,9 m (W)/
priblizne 0,5 m az 2,4 m (T)

[Vstupné a vystupné konektory]
Multikonektor: Type3 (AV-vystup
(SD/HD komponentny)/USB/
DC-vstup):
Video vystup
Audio vystup (Stereo)
USB komunikécia
USB komunikacia: Hi-Speed USB
(USB 2.0 kompatibilné)

[LCD displej]

LCD panel: Sirka (16:9), 7,5 cm
(Typ 3,0) s jednotkou TFT

Celkovy pocet bodov: 230 400
(960 x 240) bodov

[Napéjanie, vSeobecne]

Napéjanie: NabijateIny akumulator
NP-BN1,3,6 V
Sietovy adaptér AC-LS5
(predéva sa osobitne), 4,2 V

Prikon (pocas snimania): 1,0 W

Prevadzkova teplota:

-10°C az +40°C

Skladovacia teplota: —20°C az +60°C

Rozmery: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(S/V/H, okrem preénievajticich
Casti)

Hmotnost (vratane NP-BN1
akumuldtora a pamétovej
karty): Priblizne 144 g

Mikrofén: Monofénny

Reproduktor: Monofénny

Exif Print: Kompatibilny

PRINT Image Matching III:
Kompatibilny



PictBridge: Kompatibilny

Odolnost voci vode/prachu: V zhode
s normou IEC60529 IP58
(Fotoaparat je pouzitelny po
ponoreni do vody s maximalnou
hibkou 3 m na 60 minit.)

Odolnost voci narazom: Vyhovuje
normam MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock, pricom
tento vyrobok presiel
testovanim pri pade z vysky
1,5m na 5 cm hrubu dosku
z preglejky.

Nabijacka akumulatora
BC-CSN/BC-CSNB
Poziadavky na napajanie: 100 V az
240 V striedavého pridu,
50/60 Hz, 2 W
Vystupné napitie: 42 V
jednosmerného prudu, 0,25 A
Prevadzkova teplota: 0°C az 40°C
Skladovacia teplota: -20°C az +60°C
Rozmery: Priblizne 55 x 24 x 83 mm
(S/V/H)
Hmotnost: Priblizne 55 g

Nabijatel'ny akumulator

NP-BN1

Pouzity akumulator: Litium-iénovy
akumulator

Maximalne napitie: 42 V
jednosmerného pradu

Nominalne napitie: 3,6 V
jednosmerného pradu

Maximalne nabijacie napatie:
DC42V

Maximalny nabijaci prad: 0,9 A

Kapacita:
typickd: 2,3 Wh (630 mAh)
minimélna: 2,2 Wh (600 mAh)

Vzhlad a Specifikacie sa mozu
zmenif bez upozornenia.

Obchodné znacky
e Nasledujuce znacky si obchodné
znacky spolo¢nosti Sony

Corporation. SK
Cyber-shot, ,,Cyber-shot,
»Memory Stick“, = , ,Memory

Stick PRO*, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo*,

MemoRy STICK Dua, ,,Memory
Stick PRO Duo*,

MemoRy STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo*,

MemoRy STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro®, ,,MagicGate“,
MaGiIcGATE, ,,BRAVIA®,
,,PhotoTV HD*

Microsoft, Windows, DirectX a
Windows Vista st registrované
obchodné znacky alebo obchodné
znacky spoloc¢nosti Microsoft
Corporation v Spojenych statoch
americkych a/alebo inych
krajinach.

Macintosh a Mac OS st obchodné
znacky alebo registrované
obchodné znacky spolocnosti
Apple Inc.

Intel a Pentium st obchodné
znacky alebo registrované
obchodné znacky spolocnosti Intel
Corporation.

Loga SDXC a SDHC sti obchodné
znacky spolocnosti SD-3C, LLC.
MultiMediaCard je ochranna
znamka spolo¢nosti
MultiMediaCard Association.
Adobe a Reader st obchodné
znacky alebo registrované
obchodné znacky spolocnosti
Adobe Systems Incorporated

v Spojenych statoch americkych a/
alebo inych krajinach.
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e Dalej vieobecne plati, 7e nzvy
produktov a systémov spomenuté
v tomto navode st obchodnymi
znackami alebo registrovanymi
obchodnymi znackami prislusnych
vyvojarskych a vyrobnych
spolocnosti. Avsak, oznacenia ™
alebo® nie st v tomto navode
vzdy uvadzané.

Blizsie informacie o tomto
vyrobku a odpovede na Casté
otazky najdete na nasej webovej
stranke v sekcii Sluzby
Zakaznikom.

http://www.sony.net/
Vytlacené na papieri, ktory je
recyklovany zo 70% alebo viacej s
pouzitim atramentu vyrobeného na
béaze rastlinného oleja bez nestalych
organickych zlu¢enin.
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VARNING

Utsitt inte kameran fér regn eller fukt eftersom det kan medféra
risk fér brand eller elstotar.

VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR

-SPARA DESSA ANVISNINGAR

VARNING )

FOLJ DESSA ANVISNINGAR NOGGRANT FOR ATT MINSKA
RISKEN FOR BRAND OCH ELSTOTAR

Om stickkontakten inte passar i vigguttaget s anviind en limplig stickkontaktsadapter
som passar i den sortens uttag.

VARNING!

Batteri
Batteriet kan brista om det hanteras ovarsamt, vilket kan leda till brand eller risk for
kemiska brinnskador. Vidta foljande forsiktighetsatgirder.

Plocka inte isir.

Se till att inte batteriet kommer i klim och skydda det mot véld och stétar och se upp sa
att du inte utsitter det for slag, tappar det eller trampar pa det.

Kortslut inte batteriet och lit inte metallféremal komma i kontakt med batteriets
kontakter.

Utsiitt inte batteriet f6r temperaturer som 6verstiger 60 °C. Sadana temperaturer kan
uppstd t.ex. i direkt solljus eller i en bil som stér parkerad i solen.

Brinn inte upp det eller kasta in det i en eld.

Anvind inte skadade eller lickande litiumjonbatterier.

Ladda upp batteriet med en batteriladdare fran Sony eller med en enhet som kan ladda
upp batteriet.

Forvara batteriet utom rickhall f6r sma barn.

Hall batteriet torrt.

Byt bara ut batteriet mot ett batteri av samma typ, eller mot en typ som rekommenderas
av Sony.

Kassera forbrukade batterier omedelbart pa det sitt som beskrivs i instruktionerna.

Batteriladdaren
Aven om CHARGE-lampan inte lyser ir batteriladdaren stromforande sa linge den ir
s ansluten till vigguttaget. Om det skulle uppstd nagot problem medan batteriladdaren
2 anviinds, sa stéing genast av den genom att dra ut stickkontakten ur vigguttaget.



For kunder i Europa

Anmarkning for kunder i de ldnder som féljer EU-direktiv
Tillverkaren av den hir produkten ér Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. Auktoriserad representant for EMC och produktsikerhet dr Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Tyskland. For eventuella
drenden gillande service och garanti, se adresserna i de separata service- respektive
garantidokumenten.

Den hir produkten har testats och befunnits motsvara kraven enligt EMC Directive for
anslutningskablar som &r kortare dn 3 meter.

Observera
Elektromagnetiska filt med vissa frekvenser kan paverka bilden och ljudet pa den hir
produkten.

Obs!
Om statisk elektricitet eller elektromagnetism gor att informationsoverféringen avbryts
(overforingen misslyckas) startar du om programmet eller kopplar loss
kommunikationskabeln (USB-kabel eller liknande) och sitter tillbaka den igen.

Omhéndertagande av gamla elektriska och elektroniska

produkter (Anvandbar i den Europeiska Unionen och andra

Europeiska ldnder med separata insamlingssystem)
Symbolen pé produkten eller emballaget anger att produkten inte féir
hanteras som hushallsavfall. Den skall i stillet limnas in pa
uppsamlingsplats for atervinning av el- och elektronikkomponenter.
Genom att sikerstilla att produkten hanteras pa ritt sitt bidrar du till att
forebygga eventuella negativa miljo- och hilsoeffekter som kan uppstd
om produkten kasseras som vanligt avfall. Atervinning av material hjilper

_ till att bibehdlla naturens resurser. For ytterligare upplysningar om
atervinning bor du kontakta lokala myndigheter eller sophdmtningstjinst
eller affiren dér du kopte varan.
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Avfallsinstruktion rérande férbrukade batterier (galler i EU och
andra europiska lander med separata insamlingssystem)
Denna symbol pé batteriet eller pa forpackningen betyder att batteriet inte
skall behandlas som vanligt hushallsavfall.
P4 vissa batterier kan denna symbol anvéndas i kombination med en
kemisk symbol. Den kemiska symbolen for kvicksilver (Hg) eller bly (Pb)
ldggs till om batteriet innehaller mer dn 0,0005% kvicksilver eller 0,004%
bly.
Med att sorja for att dessa batterier blir kastade pa ett riktigt sétt kommer du att bidra till att
skydda miljén och minniskors hilsa fran potentiella negativa konsekvenser som annars
kunnat blivit orsakat av felaktig avfallshantering. Atervinning av materialet vill bidra till
att bevara naturens resureser.
Nir det giller produkter som av sikerhet, prestanda eller dataintegritetsskél kriver
permanent anslutning av ett inbyggt batteri, bor detta batteri bytas av en auktoriserad
servicetekniker. For att forsikra att batteriet blir behandlat korrekt skall det levereras till
atervinningsstation for elektriska produkter nir det ér forbrukat.
For alla andra batterier, vénligen se avsnittet om hur man tar bort batteriet pa ett siikert siitt.
Limna batteriet pa en atervinningsstation for forbrukade batterier.
For mer detaljerad information rérande korrekt avfallshantering av denna produkt eller
batterier, vénligen kontakta ditt kommunkontor, din avfallsstation eller din aterforsiljare
dir du kopt produkten.
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Angaende kamerans vattentéthet,
dammtéthet och stotsdkerhet

Den hir kameran dr konstruerad for att vara vattentit, dammtét och stotsdker.
Skador som beror pa felaktig anvindning eller bristfilligt underhall pa
kameran omfattas inte av garantin.

» Denna kamera dr vattentit/dammtéit motsvarande IEC60529 IP58. Kameran
gar att anvinda i vatten pa upp till 3 m djup i upp till 60 minuter.

¢ Undvik att utsdtta kameran direkt for rinnande vatten, som t.ex. kranvatten.

¢ Anvind inte kameran i varma killor.

¢ Anvind kameran inom det rekommenderade vattentemperaturomradet pa
—10°C till +40°C.

* Denna produkt har uppfyllt testkraven enligt MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock-normerna genom att sldppas frén en hjd pa 1,5 m 6ver en 5 cm tjock
plywoodskiva*.

* Beroende pé anvindningsforhillandena eller andra villkor limnas ingen garanti
for fel eller skador pa kamerans vattentiithetsegenskaper.

* Betriffande dammtitheten och stotsikerheten finns det ingen garanti att
kameran inte kan bli repad eller bucklig.

 Det kan hiinda att vattentéitheten upphor om kameran utsitts for en kraftig
stot, t.ex. om man tappar den. Vi retkommenderar att du later en auktoriserad
reparator se over kameran i sé fall mot avgift.

« Tillbehoren upptyller inte kraven for vattentithet, dammtithet eller
stotsdkerhet.



Att observera innan kameran anvands under eller i ndrheten av
vatten

« Se till att det inte kommer in sand, har, smuts eller andra frimmande féremal
innanfor locket till batteri/minneskortsfacket eller locket till multiuttaget.
Aven smé mingder frimmande féremal kan leda till att vatten triinger in i
kameran.

Kontrollera att tdtningspackningen och ytan
som den kommer i kontakt med inte 4r
repade. Aven en liten repa kan leda till att
det kommer in vatten i kameran. Om
tatningspackningen eller ytan som den
kommer i kontakt med har blivit repade sé ta
med kameran till en auktoriserad reparator
och fé packningen utbytt mot avgift.

Om det kommer smuts eller sand pa
titningspackningen eller ytan som den
kommer i kontakt med, sa torka rent det
omradet med en mjuk duk som inte limnar
kvar nagra fibrer. Anviind aldrig spetsiga verktyg, eftersom det kan leda till
repor pa titningspackningen eller ytan som den kommer i kontakt med.
Undvik att ppna/stinga locket till batteri/minneskortsfacket eller locket till
multiuttaget om du &r blot eller sandig om hénderna eller i nirheten av
vatten. Da finns det risk att det kommer in sand eller vatten inuti kameran.
Utfor proceduren som beskrivs i avsnittet "Rengoring efter att kameran har
anvénts under vattnet eller i ndrheten av vatten” innan du 6ppnar locket.
Oppna inte locket férrin kameran ar helt torr.

Kontrollera alltid att locket till batteri/minneskortsfacket och locket till
multiuttaget r ordentligt lasta.

@ Tatningspackning
@ Yta som kommer i kontakt
med tatningspackningen

Att observera nar kameran anvénds under vattnet eller i narheten
av vatten

« Utsitt inte kameran for stotar genom att t.ex. hoppa i vattnet.

» Oppna eller sting inte locket till batteri/minneskortsfacket eller locket till
multiuttaget under vattnet eller i ndrheten av vatten.

* Anvind ett undervattenshus (Marine Pack) som siljs separat om kameran
ska anvindas pa mer dn 3 meters djup.

* Denna kamera sjunker i vatten. Trid handen genom handlovsremmen for att
forhindra att kameran sjunker.

* Det kan uppstéd suddiga vita prickar i undervattensbilder som tas med blixt pa
grund av ljus som reflekteras fran flytande foremal. Detta fenomen beror inte
pé nagot fel.



« Vilj @ (Undervatten) bland scenlidgena for att ta bilder under vattnet med
mindre forvriangning.

* Om det finns vattendroppar eller andra frimmande foremél pé linsen gar det
inte att ta tydliga bilder.

Rengoring efter att kameran har anvénts
under vattnet eller i nérheten av vatten

 Skolj alltid kameran med vatten inom 60 minuter
efter anvdndningen, och 6ppna inte locket till
batteri/minneskortsfacket forrin rengoringen dr
avslutad. Det kan komma in sand eller vatten pa
stillen ddr det inte syns. Om kameran inte skoljs
ordentligt forsimras dess vattentithet.

Lat kameran ligga i rent vatten i en rengoringsskal i minst 5 minuter. Skaka
sedan kameran forsiktigt, tryck pa var och en av knapparna, skjut pa
zoomknappen (W/T) och 6ppna linsskyddet i vattnet for att fa bort allt salt,
all sand och andra frimmande foremal som fastnat runt knapparna och
linsskyddet.

Torka bort alla vattendroppar efter skoljningen med en mjuk duk. Lat
kameran torka ordentligt pa en vilventilerad plats i skuggan. Undvik att
blasa den torr med en hértork, eftersom det kan leda till deformering eller
forsdmrad vattentithet.

Den hir kameran ér konstruerad sé att vatten rinner bort fran den. Vatten
drineras fran dppningarna runt ON/OFF-knappen (strombrytaren),
zoomknappen (W/T) och andra kontroller. Ligg kameran pa en mjuk duk en
stund nir du tagit upp den ur vattnet for att lata vattnet rinna bort.

Det kan uppstd bubblor nidr kameran ldggs under vatten. Detta fenomen beror
inte pa nagot fel.

Det kan uppsta flickar pa kamerans holje om det kommer sololja eller
solskyddsmedel pé det. Om det skulle komma sololja eller solskyddsmedel
pé kameran s torka genast bort det.

Lat aldrig kameran ligga med saltvatten inuti eller pa ytan. Det kan leda till
rost eller fldckar, och till forsamrad vattentithet.

For att kameran ska fortsétta att vara vattentidt rekommenderar vi att du tar
med den en gang om éret till dterforsiljaren eller till en auktoriserad
reparator och fér tdtningspackningen till locket till batteri/minneskortsfacket
eller till locket till multiuttaget utbytt mot en avgift.

.

.

.

.

.



Se ”Bruksanvisningen till Cyber-shot”
(PDF) pa den medféljande CD-ROM-
skivan

Lis igenom “Bruksanvisningen till Cyber-shot” (PDF) pa
den medf6ljande CD-ROM-skivan med hjélp av en dator
for ndarmare detaljer om de avancerade funktionerna.

Se ”Bruksanvisningen till Cyber-shot” fér mer detaljerade
instruktioner om hur man tar bilder och spelar upp dem,
och hur man ansluter kameran till en dator, en skrivare eller en TV
(sidan 23).

Kontroll av medfdljande tillbehor

« Batteriladdare BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Nitkabel (medféljer ej i USA och Canada) (1)
« Uppladdningsbart batteripaket NP-BN1 (1)
* Ritpenna (1)
¢ USB-A/V-multikabel (1)
¢ Handlovsrem (1)
¢ CD-ROM-skiva (1)
— Mjukvara for Cyber-shot
— ”Bruksanvisning till Cyber-shot”
* Handledning (det hir héftet) (1)
* Att observera angdende vattentitheten (1)

Observera

« Tillbehoren uppfyller inte kraven for vattentithet, dammtithet eller stotsdkerhet.

» Handlovsremmen &r redan monterad pa kameran vid leveransen fran
fabriken. Trd handen genom 6glan for att forhindra att kameran sjunker eller
blir skadad ifall du skulle raka tappa den.

SE
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Att observera nar kameran anvands

Andring av sprakinstillningen

Skirmspraket gér att indra om det behovs.

For att indra sprakinstillningen pekar man pa [[IAY] och viljer

&5 (Instillningar) — ¢T (Huvudinstillningar) — [Language Setting].

Backup av internminnet och minneskortet

Sting inte av kameran och ta inte ut batteripaketet eller minneskortet medan
lasnings/skrivningslampan lyser. D4 kan data i internminnet eller pa
minneskortet bli skadade. Skydda alltid dina data genom att ta en kopia pa dem
for sikerhets skull.

Angaende databasfiler

Nir man sitter i ett minneskort utan databasfil i kameran och slar pa kameran,
anvinds automatiskt en del av utrymmet pd minneskortet for att skapa en
databasfil. Det kan ta en liten stund innan nidsta manover gar att utfora.

Angaende tagning/uppspelning

« For att minneskortet ska fungera pa ett stabilt sitt rekommenderar vi att du
formaterar det i den hir kameran den forsta gangen du anvinder det i den hir
kameran. Observera att alla data pa minneskortet raderas vid formatering.
Dessa data gar sedan inte att dterstilla. Glom inte att sékerhetskopiera
eventuella viktiga data till en dator eller annan lagringsenhet forst.

« Ta ett par provbilder for att kontrollera att kameran fungerar som den ska
innan du borjar ta bilder pa riktigt.

« Rikta aldrig kameran mot solen eller andra starka ljuskéllor. Det kan orsaka
fel pa kameran.

¢ Anvind inte kameran i nirheten av killor till starka radiovagor eller
radioaktiv stralning. Det kan hiinda att kameran inte kan lagra eller spela upp
bilder pa ritt siitt.

¢ Om det bildas kondens (imma) i kameran sa vinta tills den avdunstat innan
du anvénder kameran.

» Undvik att skaka eller stota till kameran. Det kan gora att kameran gar
sonder sé att den inte kan lagra bilder lingre. Det kan dven hinda att
lagringsmediet blir oanvindbart eller att bilddata blir férstorda.

* Rengor blixtens yta fore anvindningen. Hettan nir blixten utloses kan gora
att smuts pa blixtens yta orsakar flickar eller fastnar pa blixtens yta, sa att
inte tillrdckligt mycket ljus strilar ut.



Att observera angaende LCD-skidrmen

¢ LCD-skidrmen ér tillverkad med extrem hogprecisionsteknik vilket gor att
minst 99,99% av bildpunkterna &r praktiskt anvindbara. Det kan dock
forekomma sma punkter som alltid &r svarta eller alltid lyser (vitt, rott, blatt
eller gront) pd LCD-skirmen. Dessa punkter &r inget fel utan beror pa
tillverkningsprocessen och paverkar inte bilderna som lagras.

* Tryck inte pd LCD-skidrmen. Skidrmen kan bli missfirgad vilket i sin tur kan SE
leda till fel pa den.

Anvénd dkta Sony-tillbehér

Anvindning av tillbehor av andra fabrikat an Sony kan leda till problem med

kameran.

¢ Anvindning av magnetférsedda kameraviskor av andra fabrikat kan leda till
problem med stromforsdrjningen.

Angéaende kamerans temperatur
Det kan hinda att kameran och batteripaketet blir varma nér de anvénds lange
i taget, men det &r inget fel.

Angéende 6verhettningsskyddet

Beroende pi kamerans eller batteripaketets temperatur kan det hiinda att det

inte gar att filma eller att kameran automatiskt stings av for att skydda den.

1 sa fall tinds ett meddelande pa LCD-skidrmen innan kameran stings av eller

om det inte lingre gar att filma.

Angéende bilddatakompatibilitet

* Den hir kameran foljer de universella DCF-normerna (Design rule for
Camera File system) som faststillts av JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

* Sony garanterar inte att kameran kan spela upp bilder som &r tagna med
andra kameror eller redigerade med annan utrustning, eller att det gar att
spela upp bilder som 4r tagna med den hir kameran pa annan utrustning.

Att observera angédende upphovsratt

TV-program, filmer, videokassetter och annat material kan vara
upphovsrittsskyddat. Kopiering av sadant material utan sérskilt tillstand kan
strida mot upphovsrittslagen.

Ingen kompensation foér skadat inspelningsinnehall eller
inspelningsfel

Sony kan inte kompensera for om det inte gér att ta bilder eller om lagrat
innehall gér forlorat pa grund av fel pa kameran, lagringsmediet eller liknande.

SE
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Delarnas namn

Avtryckare
[2] Mikrofon
Linsskydd
[4] ON/OFE-knapp (strombrytare)
(5] Blixt
[6] Sjilvutlosarlampa/
Leendeavkinningslampa/
AF-lampa
Objektiv
LCD-skdrm/pekskirm
[9] Hogtalare
[»] (uppspelning)-knapp
Zoomknapp (W/T)
Ogla for handlovsrem
Minneskortsfack
Batteriutmatningsknapp
Multiuttag
Stativfiste
« Anvind ett stativ med en
skruvldngd pa hogst 5,5 mm.
Annars gar det inte att skruva fast
kameran ordentligt, och det finns
dven risk for skador pa kameran.
Lock till batteri/
minneskortskortsfacket
Batterifack
Lisnings/skrivningslampa
Lock 6ver multiuttaget



Uppladdning av batteripaketet

1 Sétti batteripaketet i
batteriladdaren.

* Batteripaketet gér att ladda upp éven

medan det dr delvis uppladdat. SE

Batteripaket

2 Satti For kunder i USA och Canada
batteriladdaren i ett Stickkontakt
véagguttag.

Om man fortsitter att ladda
upp batteripaketet i ungefir
en timme till efter det att
CHARGE-lampan har
slackts varar laddningen
langre (full uppladdning).

CHARGE-lampan CHARGE-lampa
Ténd: Uppladdning pagér
Sldckt: Uppladdningen klar
(normal uppladdning)

Foér kunder i andra lander och
omraden dn USA och Canada

% Natkabel ->

e

CHARGE»Iam;SK

3 Dra ut batteriladdaren ur vagguttaget nar
uppladdningen ar klar.

SE
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Uppladdningstid

Full uppladdningstid Normal uppladdningstid

Ca. 245 min. Ca. 185 min.

Observera

« T ovanstdende tabell visas tiden det tar att ladda upp ett helt urladdat batteripaket
vid en temperatur pa 25°C. Uppladdningen kan ta lingre tid beroende pa
anvindningssiittet eller andra férhallanden.

 Anslut batteriladdaren till ndrmaste vigguttag.

* Dra ut stickkontakten ur vigguttaget nir uppladdningen &r klar, och ta av
batteripaketet fran batteriladdaren.

* Var noga med att anvinda dkta Sony-batteripaket och batteriladdare.

Batteritid och antalet stillbilder som gar att lagra/
spela upp

Batteritid (min.) Antal bilder
Tagning Ca. 125 Ca. 250
Uppspelning Ca. 250 Ca. 5000

Observera

« Antalet stillbilder som gar att lagra ér baserat pa CIPA-standarden och giller vid
tagning under f6ljande forhillanden.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— Punkten [LCD-ljusstyrka] ir instiilld pd [Normal skirm)].
— Kameran tar en bild var 30 sekund.
—Zoomen vixlar mellan W-sidan och T-sidan.
— Blixten utldses for varannan bild.
— Kameran stings av och slés pa igen for var tionde bild.
— Kameran drivs med ett fullt uppladdat batteripaket (medféljer) vid en
omgivningstemperatur pa 25°C.
— Ett Sony "Memory Stick PRO Duo”-minneskort (séljs separat) anvinds.

'@ Anvéndning av kameran utomlands

Kameran och batteriladdaren (medf6ljer) gér att anvinda i alla linder och
omraden med en nitspanning pa 100 V — 240 V vixelstrom, 50/60 Hz.
Anvind inte en eltransformator (resetransformator). Det kan leda till fel.



Iséttning av batteripaketet/ett minneskort
(saljs separat)

1 Oppna locket.

2 Satt i ett minneskort
(séljs separat).
Hall minneskortet med det fasade

hornet pa det sitt som visas i
figuren och stick in det tills det

Klickar till pd plats. Se till att det fasade hornet ar
vant at ratt hall.
3 Satt i batteripaketet. Batteriutmatningsknapp

Hall batteripaketet viint enligt
markeringarna inuti batterifacket.
Hall sedan
batteriutmatningsknappen tryckt i
pilens riktning med kanten pa
batteripaketet, och stick in
batteripaketet tills
batteriutmatningsknappen klickar
till pé plats.

4 Stang locket.

Stiang locket till batterifacket

ordentligt sa att hors hur lockets

skjutlds klickar till pa plats och sa

att det gula mérket under

skjutldset inte lingre syns.

* Om det kommer in sand eller
andra frimmande féremal innanfor locket kan det leda till repor pa
titningspackningen, vilket i sin tur kan leda till fel pa kameran (sidan 6). &

15




Minneskort som gar att anvidnda

Foljande sorters minneskort gar att anvinda i den hiir kameran: "Memory
Stick PRO Duo”-, "Memory Stick PRO-HG Duo”- och "Memory Stick Duo”-
minneskort, SD-minneskort, SDHC-minneskort och SDXC-minneskort. Vi
kan dock inte garantera att alla minneskort faktiskt gér att anvénda i den hir
kameran. MultiMediaCard 4r inte kompatibelt.

Bilder som ér lagrade pa ett SDXC-minneskort gér inte att 6verfora till eller
spela upp pa en dator eller en A/V-apparat som inte dr exFAT-kompatibel,
dven om kameran ir ansluten till den datorn eller A/V-apparaten via en USB-
kabel. Kontrollera fore anslutningen att apparaten ar exFAT-kompatibel. Om
kameran ansluts till en apparat som inte dr exFAT-kompatibel kan det hinda
att det visas en begiran om formattering. Formattera INTE minneskortet i s
fall, eftersom alla data dé gér forlorade. (exFAT ir det filsystem som anvinds
pé SDXC-minneskort.)

* I den hir bruksanvisningen anvinds termen "Memory Stick Duo” fér "Memory
Stick PRO Duo”-, "Memory Stick PRO-HG Duo”- och "Memory Stick Duo”-
minneskort, och termen ”SD-kort” for SD-minneskort, SDHC-minneskort och
SDXC-minneskort.

* Virekommenderar att du anvinder foljande sorters minneskort for att spela in
filmer:

— MemMoRY STICK PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

— MemoRry STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo”)

— SD-minneskort, SDHC-minneskort eller SDXC-minneskort (Klass 4 eller
snabbare)

Observera

* Denna kamera ér avsedd att anvindas inom ett temperaturomrade pa mellan -10°C
och +40°C, men anviindningstemperaturen kan variera beroende pa vilken sorts
minneskort som anvinds. Se bruksanvisningen som medfoljer minneskortet for
ndrmare detaljer.

Se sidan 26 for ndrmare detaljer om hur manga bilder som gar att lagra/hur

linge det gér att spela in.

For att ta ut minneskortet

Lasnings/skrivningslampa  Kontrollera att ldsnings/
skrivningslampan &r slickt och tryck

\\?l /g sedan in minneskortet en géng.




Observera

* Ta aldrig ut minneskortet eller batteripaketet medan ldsnings/skrivningslampan
lyser. Det kan leda till att data pd minneskortet eller sjilva minneskortet blir
forstorda.

Nér inget minneskort &r isatt SE

Bilderna lagras i kamerans internminne (pa ca. 45 MB).

For att kopiera bilder frén internminnet till ett minneskort sétter man i
minneskortet i kameran och pekar pa [[I{[1] — &3 (Instillningar) —
@l (Minneskortverktyg) — [Kopiera].

For att ta ut batteripaketet

Batteriutmatningsknapp Skjut llIl-d?.ll-'l batteriutmatningsknappen.
Var forsiktig sd att du inte tappar
batteripaketet.

Att observera angaende locket till multiuttaget

For att oppna locket till multiuttaget 6ppnar man forst locket till batteri/
minneskortsfacket. Dra sedan med nageln i sparet pa vinster sida av locket till
multiuttaget. Stang forst locket till multiuttaget ordentligt, och dérefter locket
till batteri/minneskortsfacket.

Lock éver multiuttaget @

SE
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Kontroll av den aterstaende batteriladdningen
En indikator for den éterstdende laddningen visas pd LCD-skirmen.

W7 9] S ) Lag

Hog

Observera

« Det tar ungefir en minut innan riitt iterstdende laddning visas.

 Det kan hénda att indikatorn for aterstaende laddning visar fel under somliga
forhallanden.

 Nir punkten [Stromsparldge] ér instilld pa [Standard] eller [Uthélligt] och man
inte gor nagot med kameran pa en viss tid ndr den dr paslagen, slicks LCD-
skidrmen och sedan stings dven kameran av automatiskt (automatisk
avstangningsfunktion).

 For att hélla batteripolerna rena och forhindra en kortslutning kan du placera
batteriet i en plastpase. Da halls det isolerat fran andra metallforemal m.m.



Hur man staller klockan

1 Fall ner linsskyddet.

Kameran slas pa.

* Det gar dven att sld pa kameran
genom att trycka pa ON/OFF-
knappen (strombrytaren).

¢ Det kan ta en liten stund innan
kameran slés pd och gér att
anvinda.

SE

Linsskydd

ON/OFF-knapp (strombrytare)

2 Valj 6nskat datumvisningsformat och peka sedan pa
[OK].

3 Stéll in sommartidsvisning ([P&]/[Av]) och peka
sedan pa [OK].

4 Vélj den punkt som ska stéllas in, stall in siffervéardet
med A/V och peka pa [OK].

* Klockan 12 pé natten visas som 12:00 AM, och klockan 12 pé dagen
som 12:00 PM.

Valj 6nskat omrade med 4/», och peka sedan pa
[OK] — [OK].

For att stélla in datumet och klockan igen
Peka pa m — 2= (Instillningar) — @ (Klockinstillningar).

SE
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Tagning av stillbilder

1 Fall ner linsskyddet och
kontrollera att punkten
il (Inspelningssatt) ar
installd pa iy (Intelligent
autojustering).

2 Hall kameran stadigt pa det satt
som visas i figuren.

« Skjut zoomknappen (W/T) mot T-sidan for att
zooma in.
Skjut den mot W-sidan for att zooma ut igen.

3 Tryck ner avtryckaren
halvvags for att stélla in
skarpan.

Nir bilden dr skarp hors det ett
pip och @-indikatorn tinds.

Avtryckare

4 Tryck ner avtryckaren
helt.

SE
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Inspelning av filmer

1 Fall ner linsskyddet och
peka pa
i (Inspelningssatt) —

i¥ (Filmlage). SE

2 Tryck ner avtryckaren helt
for att starta inspelningen.

3 Tryck ner avtryckaren helt igen for att avsluta
inspelningen.

SE
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Uppspelning av bilder

1 Tryck pé& [»] (uppspelning)-
knappen.

 Niir man spelar upp bilder pa ett
minneskort som dr tagna med en
annan kamera tinds en
bilddatabasregistreringsskdrm.

I For att vélja nasta/
foregaende bild

Peka pa Bl (Nista)/l<d (Foregdende) pa

skdrmen.

* Peka pa [» (uppspelning) pa LCD-
skédrmen for att spela upp filmer.

I For att radera en bild
Peka pé {j (Radera) — [Denna bild].

I For att aterga till tagningslaget

Peka pa D pa LCD-skiirmen.
 Det gar dven att aterga till tagningsliget genom att trycka ner avtryckaren
halvvigs.

I For att stdnga av kameran

Sting linsskyddet.
« Det gar dven att stinga av kameran genom att trycka pi ON/OFF-knappen
(strombrytaren).



For att lara dig mer om kameran
(’Bruksanvisning till Cyber-shot”)

”Bruksanvisningen till Cyber-shot”, som beskriver hur man anvinder kameran

mer detaljerat, finns med pa den medféljande CD-ROM-skivan. Se den
bruksanvisningen for noggranna forklaringar av alla de olika funktionerna pa SE
kameran.

For Windows-anvandare

1 Sla pa datorn och l&gg i den medféljande CD-ROM-
skivan i CD-ROM-enheten.

2 Klicka pa [Bruksanvisning till Cyber-shot].

3 Klicka pa [Installera].

4 Starta "Bruksanvisningen till Cyber-shot” via
genvéagsikonen pa skrivbordet.

For Macintosh-anvéandare

1 Sla pa datorn och l&gg i den medféljande CD-ROM-
skivan i CD-ROM-enheten.

2 Valj mappen [Handbook] och kopiera filen
"Handbook.pdf” som finns i mappen [SE] till datorn.

3 Dubbelklicka pa "Handbook.pdf” nar kopieringen ar
klar.

SE
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Lista 6ver ikonerna som visas pa

skarmen

Var ikonerna visas pa skidrmen kan variera beroende pa tagningsliget.

Vid tagning av stillbilder

So

i c:32:00
e r

@
@ 0D 125 F3.5 IS0400 +2.0EVIQ %

B

Under filminspelning

Indikator

Betydelse

Aterstiiende batteritid

Varning for svagt batteri

|Slandhy 0:12 +2.0EV -I
Indikator | Betydelse
) Scenigenkénningsikon
< N Vitbalans
d» Destination
Fiscrg Scenigenkénning
(({uﬂ Vibrationsvarning
B8 Filminspelning

Don Autofokuslampa

i02] Lagringsmapp

(o] Lagrings/
uppspelningsmedium
(minneskort,
internminnet)

W | Zoomforstoringsgrad

x1.3sQ

PQ

Indikator | Betydelse

O Burstlidge

C:32:00 | Sjdlvdiagnosfunktionen

19 Overhettningsvarning

o Sjalvutlosare

96 Antal lagringsbara
bilder

100 min Inspelningsbar tid

ol Ansiktsavkidnning

= Databasfilen full/
varning for databasfilfel

E=hom Bildstorlek

" " | Autofokusram

+ Spotmiitningsharkors




(4]

Indikator | Betydelse

[11] Skirpa

©® Rodogereducering

[ ] AE/AF-las

mﬂ Slutarbrusreducering
125 Slutartid

F3.5 Blindarvirde
1S0400 1SO-tal

+2.0EV Exponeringsvirde
\1'0\ Forstoringsglaslidget
4 Blixtlage
Blixtladdning

[5) Mitmetod

Standby | Inspelning/paus av film
0:12 Inspelningstid (m:s)

SE
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Antal stillbilder som gér att lagra och

inspelningsbar tid for filmer

Antalet stillbilder som gar att lagra och hur linge det gér att spela in kan

variera beroende pé tagningsfoérhillandena och minneskortet.

Stillbilder/panoramabilder

(Enhet: bilder)

Kapacitet| Intern- |Minneskort som ar formaterat i den héar
minnet |kameran
Ca.

Storlek 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
5M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760| 23600| 47810| 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968 | 16220| 32060
Bredbildspanorama 12 516 1035 2097 4270 8438
(horisontellt)

Standardpanorama 15 625 1255 2543 5178| 10230
(horisontellt)

Bredbildspanorama 10 423 849 1719 3502 6920
(vertikalt)

Standardpanorama 10 442 887 1797 3660 7232
(vertikalt)

* Om det gar att lagra fler dn 99 999 bilder visas indikatorn ”>99999”.
« For bilder som 4r tagna med andra kameror kan det hénda att de inte visas i sin

faktiska storlek niir de spelas upp pé den hir kameran.



Filmer

I nedanstdende tabell anges den ungefirliga maximala inspelningstiden. Detta
ir totaltiden for alla filmfiler. Det gér att spela in kontinuerligt i upp till
ungefir 29 minuter.

(Enhet: timmar : minuter : sekunder)

Kapacitet | Intern- | Minneskort som ar formaterat i den héar

minnet |kameran SE
Ca.
Storlek 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1280%720 (Fin) — 0:27:50| 0:56:00( 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280%720 (Standard) — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
VGA 0:01:40( 1:21:20| 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50

Observera

* Den mojliga kontinuerliga tagningstiden varierar beroende pa
tagningsforhillandena (temperatur, osv.). Ovanstdende virden giller nir punkten
[LCD-ljusstyrka] dr instilld pa [Normal skérm].

Forsiktighetsatgarder

Undvik att anvénda/férvara kameran pa féljande sorters stéllen
* Pa vildigt varma, kalla eller fuktiga stillen
P4 stillen som t.ex. i en bil som stér parkerad i solen kan kamerahuset bli
deformerat, vilket i sin tur kan leda till fel pa kameran.
« Rakt i solen eller nira ett element
Kamerahuset kan bli missfirgat eller deformerat, vilket i sin tur kan leda till fel pa
kameran.
* P4 platser dir det skakar
* I ndrheten av starka magneter
Nér du béar med dig kameran
Undvik att sitta dig med kameran i bakfickan pa byxorna eller kjolen, eftersom
kameran da kan ga sonder.

Angéende rengoring
Rengoring av LCD-skdrmen

Torka bort ev. fingeravtryck, damm, osv. frin skirmens yta med en rengdringssats
for LCD-skédrmar (séljs separat).

Rengoring av objektivet
Torka bort ev. fingeravtryck, damm, osv. fran objektivet med en mjuk duk.
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Rengoring av kamerahuset

Rengor kamerans yta med en mjuk duk som fuktats med vatten, och torka sedan av

den med en torr duk. For att undvika skador pa finishen eller holjet:

— Utsiitt inte kameran for kemikalier som thinner, bensin, sprit, engéngstrasor,
insektsmedel eller solskyddsmedel.

—Ror inte vid kameran med nagot av ovanstiende pa hinderna.

— Lat inte kameran ligga i kontakt med gummi eller vinyl under lingre tid.

Angéaende anvandningstemperaturen

Denna kamera ér avsedd att anvindas vid en temperatur pa mellan —10°C och
+40°C. Vi avrader fran tagning pé vildigt kalla eller varma stiillen utanfor detta
temperaturomrade.

Angaende det inbyggda ateruppladdningsbara batteriet

Den hir kameran har ett inbyggt uppladdningsbart batteri for att halla kvar datumet,
klockan och 6vriga instéllningar i minnet, oavsett om kameran dr paslagen eller ej.
Detta batteri laddas upp hela tiden medan kameran anvénds. Om kameran anvinds
bara korta stunder i taget laddas dock batteriet gradvis ur, och om kameran inte
anviinds alls pd ungefir en ménad blir det helt urladdat. Ladda i sé fall upp det
uppladdningsbara batteriet igen innan du anvinder kameran.

Det gr att anvinda kameran éven om det ateruppladdningsbara batteriet inte ir
uppladdat, men i sé fall visas inte datumet och klockan.

Uppladdningsmetod for det inbyggda ateruppladdningsbara batteriet
Sitt i ett uppladdat batteripaket i kameran och lat den ligga avstingd i minst ett
dygn.



Tekniska data

Kamera

[System]

Bildanordning: 7,59 mm (1/2,4 tum)
Exmor R CMOS-sensor

Totalt antal bildpunkter pa kameran:
Ca. 10,6 Megapixlar

Effektivt antal bildpunkter pa kameran:
Ca. 10,2 Megapixlar

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar
4x zoomobjektiv
f=4,43 mm - 17,7 mm (motsvarar
25 mm - 100 mm f6r en kamera for
35 mm film)
F3,5 (W) -F4,6 (T)
Under filminspelning (16:9):
28 mm — 112 mm
Under filminspelning (4:3):
34 mm — 136 mm

Exponeringskontroll: Automatisk
exponering, scenval (12 ligen)

Vitbalans: Automatisk, dagsljus,
molning, lysrorsbelysning 1/2/3,
glodlampsbelysning, blixt, one
push

Undervattensvitbalans: Auto,
undervatten 1/2, one push

Filformat:
Stillbilder: Kompatibla med JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.21,
MPF Baseline), kompatibla med
DPOF SE
Filmer: MPEG-4 Visual

Lagringsmedium: Internminne
(ca. 45 MB), "Memory Stick
Duo”-minneskort, SD-kort

Blixt: Blixtens rickvidd (med ISO-
kinsligheten (rekommenderat
exponeringsindex) instilld pa
Auto):
Ca. 0,08 m till 2,9 m (W)/
Ca. 0,5m till 2,4 m (T)

[In- och utgangar]

Multiuttag: Type3 (AV-ut (SD/HD-
komponent)/USB/DC-in):
Videoutgéng
Ljudutgang (Stereo)
USB-kommunikation

USB-kommunikation: Hi-Speed USB
(USB 2.0-kompatibel)

[LCD-skdrm]

LCD-panel: Bredbild (16:9), 7,5 cm
(3,0 tum) TFT-skidrm

Totalt antal bildpunkter: 230 400
(960 x 240) punkter
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[Stromforsdrjning, allmént]

Stromkaélla: f\leruppladdningsbarl
batteripaket av typ NP-BN1, 3,6 V
AC-LSS5 nitadapter (siljs separat),
42V

Effektforbrukning (under tagning):
1,0W

Anvindningstemperatur:
-10°C till +40°C

Forvaringstemperatur:
—20°C till +60°C

Yttermétt: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(B/H/D, exklusive utskjutande
delar)

Vikt (inklusive batteripaket av typ
NP-BN1 och minneskort):
Ca. l44 ¢

Mikrofon: Mono

Hogtalare: Mono

Exif Print: Kompatibel

PRINT Image Matching III:
Kompatibel

PictBridge: Kompatibel

Vattentithets/dammtithetsegenskaper:
Motsvarar IEC60529 IP58
(Kameran gar att anvinda i vatten
pé upp till 3 m djup i upp till
60 minuter.)

Stotsikerhet: Denna produkt har
uppfyllt testkraven enligt MIL-
STD 810F Method 516.5-Shock-

normerna genom att slippas frén en

hojd pa 1,5 m 6ver en 5 cm tjock
plywoodskiva.

BC-CSN/BC-CSNB
batteriladdare
Stromforsorjning: 100 V till 240 V
vixelstrom, 50/60 Hz, 2 W
Utspdnning: 4,2 V likstrom, 0,25 A
Anviéndningstemperatur: 0°C till 40°C
Forvaringstemperatur:
—20°C till +60°C
Yttermétt: Ca. 55 x 24 x 83 mm
(B/H/D)
Vikt: Ca. 55 g

Uppladdningsbart batteripaket
NP-BN1
Anvint batteri: Litiumjonbatteri
Maximal spanning: likstrom 4,2 V
Mirkspdnning: 3,6 V likstrom
Max. laddningsspanning: DC 4,2 V
Max. laddningsstrom: 0,9 A
Kapacitet:
typisk: 2,3 Wh (630 mAh)
minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Ritt till andringar forbehalles.



Varumérken

* Foljande mirken dr varumérken for
Sony Corporation.
Cuyber-shot, "Cyber-shot”,
”"Memory Stick”, . , "Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
”Memory Stick Duo”,

MemoRy STick Duo, "Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRy STicK PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo”,

Memory STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAGICGATE, "BRAVIA”,
”PhotoTV HD”

¢ Microsoft, Windows, DirectX och
Windows Vista ér antingen
registrerade varumairken eller
varumirken for Microsoft
Corporation i USA och/eller andra
lander.

* Macintosh och Mac OS ir
varumérken eller registrerade
varumirken fér Apple Inc.

* Intel och Pentium &r varumérken eller
registrerade varumirken for Intel
Corporation.

¢ SDXC- och SDHC-logotyperna ir
varumérken for SD-3C, LLC.

* MultiMediaCard é&r ett varumirke
som tillhor MultiMediaCard
Association.

* Adobe och Reader ir antingen
varumérken eller registrerade
varumirken for Adobe Systems
Incorporated i USA och/eller andra
lander.

+ Aven alla andra system- och
produktnamn som omndmns i denna
bruksanvisning ir i regel varumérken
eller registrerade varumérken for

respektive utvecklare eller tillverkare.

Symbolerna ™ och ® har dock i
allménhet uteldmnats i denna
bruksanvisning.

Ytterligare information om den hér
produkten och svar pa vanliga
fragor éterfinns pé var kundtjénsts
webbplats.

http://www.sony.net/

Tryckt pa minst 70% atervunnet
papper med vegetabilisk olje-baserad
farg utan lattflyktiga organiska
féreningar.
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VAROITUS

Suojaa laite sateelta ja kosteudelta tulipalo- ja séhkéiskuvaaran
pienentamiseksi.

TARKEITA TURVALLISUUSOHJEITA

— SAILYTA NAMA OHJEET

VAARA

NOUDATA NAITA OHJEITA HUOLELLISESTI TULIPALON
TAI SAHKOISKUN VAARAN PIENENTAMISEKSI.

Jos pistoke ei sovi pistorasiaan, kidyté pistorasiaan sopivaa pistokesovitinta.

VAROITUS
Akku

Epiasiallinen kisittely saattaa vahingoittaa akkua, minké seurauksena voi olla tulipalo tai
palovammoja. Huomioi seuraavat varoitukset.

Akkua ei saa purkaa.

Akkua ei saa murskata eiki siihen saa kohdistaa iskuja. Al lyé akkua vasaralla, pudota
sitd tai astu sen péille.

Akku on suojattava oikosuluilta. Suojaa akun navat siten, ettid ne eivit pédse
kosketuksiin metalliesineiden kanssa.

Akku on siilytettivi alle 60 °C:n limpétilassa. Akku on suojattava suoralta
auringonvalolta. Akkua ei saa jittdd autoon, joka on pysikoity aurinkoon.

Akkua ei saa hévittdd polttamalla.

Ali kiisittele vahingoittuneita tai vuotavia litium-ioniakkuja.

Lataa akku kidyttamélld alkuperdistd Sony-akkulaturia tai muuta sopivaa laturia.
Sailytd akku poissa pienten lasten ulottuvilta.

Sdilytettdvi kuivassa paikassa.

Vaihda vain samanlaiseen akkuun tai Sonyn suosittelemaan vastaavaan tuotteeseen.
Havitd kiytetyt akut viipymdttd ohjeissa kuvatulla tavalla.

Akkulaturi
Vaikka CHARGE-valo ei palaisikaan, akkulaturiin tulee verkkovirta niin kauan kuin se on
kytkettyni pistorasiaan. Jos akkulaturin kédyton yhteydessi ilmenee ongelmia, katkaise
virta vilittomasti irrottamalla pistoke pistorasiasta.



Euroopassa oleville asiakkaille

limoitus EU-maiden asiakkaille
Tuotteen valmistaja on Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-0075
Japan. EMC-merkinnin ja tuoteturvan valtuutettu edustaja on Sony Deutschland GmbH,
Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. Huolto- tai takuuasioihin liittyvit
kysymykset voitte lihettad erillisessd huoltokirjassa tai takuuasiakirjassa mainittuun
osoitteeseen.
Tamai tuote on testattu ja sen on todettu olevan EMC-direktiivin raja-arvojen mukainen FI
kéytettdessd liitdntidkaapelia, jonka pituus on alle 3 metrid.

Huomautus
Tietyntaajuiset sihkomagneettiset kentit voivat vaikuttaa timan kameran kuvaan ja
ddneen.

Huomautus
Jos staattinen sihko tai sahkomagneettinen kenttd aiheuttaa tiedonsiirron keskeytymisen
(epdonnistumisen), kdynnistd sovellusohjelma uudelleen tai irrota tiedonsiirtokaapeli
(esimerkiksi USB-kaapeli) ja kytke se uudelleen.

Kéytésta poistetun séahké- ja elektroniikkalaitteen havitys

(Euroopan Unioni ja muiden Euroopan maiden

keraysjarjestelmat)
Symboli, joka on merkitty Tuotteeseen tai sen pakkaukseen, osoittaa, ettd
titd tuotetta ei saa kisitelld talousjétteend. Tuote on sen sijaan
luovutettava sopivaan sdhko-ja elektroniikkalaitteiden kierrétyksestd
huolehtivaan kerdyspisteeseen. Tdmin tuotteen asianmukaisen
hivittimisen varmistamisella autetaan estiméin sen mahdolliset
ympéristoon ja terveyteen kohdistuvat haittavaikutukset, joita voi aiheutua

_ muussa tapauksessa timén tuotteen epidasianmukaisesta jitekdsittelysti.
Materiaalien kierritys sddstdd luonnonvaroja. Tarkempia tietoja timén
tuotteen kierrdttamisesté saat paikallisilta ympéristoviranomaisilta.



Kéytésta poistettujen paristojen hévitys (koskee Euroopan
unionia sekd muita Euroopan maita, joissa on erillisia
kerdysjarjestelmia)
Tamé symboli paristossa tai sen pakkauksessa tarkoittaa, ettei paristoa
lasketa normaaliksi kotitalousjétteeksi.
Tietyissd paristoissa titd symbolia voidaan kéyttdd yhdessd kemikaalia
ilmaisevan symbolin kanssa. Paristoon on lisitty kemikaaleja elohopea
(Hg) ja lyijyd (Pb) ilmaisevat symbolit, jos paristo sisdltdd enemmén kuin
0,0005 % elohopeaa tai enemmin kuin 0,004 % lyijya.
Varmistamalla, ettd paristo poistetaan kidytostd asiaan kuuluvalla tavalla, estetdén
mahdollisia negatiivisia vaikutuksia luonnolle ja ihmisten terveydelle, joita paristojen

luonnonvaroja.

Mikdli tuotteen turvallisuus, suorituskyky tai tietojen sdilyminen vaatii, ettd paristo on
kiinteisti kytketty laitteeseen, tulee pariston vaihto suorittaa valtuutetun huollon toimesta.
Jotta varmistetaan, etti kidytostd poistettu tuote kisitellddn asianmukaisesti, tulee tuote
viedd kdytostd poistettujen sahko- ja elektroniikkalaitteiden vastaanottopisteeseen.
Muiden paristojen osalta tarkista kdyttoohjeesta miten paristo irroitetaan tuotteesta
turvallisesti.

Toimita kdytostd poistettu paristo paristojen vastaanottopisteeseen.

Lisitietoja tuotteiden ja paristojen kierrityksestd saa paikallisilta viranomaisilta,
jateyhtioistd tai liikkkeestd, josta tuote on ostettu.
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Tietoja kameran veden-, pdlyn- ja
iskunkestavyydesta

Tdma kamera on veden-, polyn- ja iskunkestiva. Rajoitettu takuu ei kata
vaurioita, jotka aiheutuvat vadrinkdytostd, kayttovirheesti tai asianmukaisen
kunnossapidon laiminlyonnisti.

» Tami kamera on veden-/polynkestivi standardin IEC60529 IP58
mukaisesti. Kameraa voidaan kidyttdd enintdidn 3 m:n syvyisessd vedessd
60 minuuttia.

« Al4 altista kameraa suoraan virtaavalle vedelle, kuten hanavedelle.

« Ali kiytd kuumissa lihteissi.

« Kiéytd kameraa suositellussa veden lampétilassa —10 °C — +40 °C.

* MIL-STD 810F Method 516.5-Shock -standardien mukaisesti timé tuote on
lapdissyt testauksen, kun se pudotettiin 1,5 m:n korkeudelta 5 cm paksulle
Vanerilevylle*.

* Kéyttotilanteiden ja -olosuhteiden mukaan mitéin takuuta ei anneta kameran
vaurioitumisen, toimintahiirion tai vedenkestdvyyden suhteen.
 Polyn-/iskunkestidvyyden suhteen ei taata, ettd kamera ei naarmuunnu tai ettd
siihen ei tule kolhuja.

* Vedenkestivyys saattaa kirsid, jos kameraan kohdistuu esimerkiksi
putoamisesta johtuva voimakas isku. On suositeltavaa antaa valtuutetun
huoltoliikkeen tarkastaa kamera eri korvausta vastaan.

» Toimitetut varusteet eivit tiytd veden-, polyn- ja iskunkestidvyysmiérityksid.

Huomattavaa ennen kameran kéyttamisté veden alla/lahelld

* Varmista, ettd mitdin vierasta ainetta, kuten hiekkaa, hiuksia tai likaa, ei
pédse akun/muistikortin kannen tai monikéayttoliittimen kannen sisdén.
Pienikin miéré vierasta ainetta voi aiheuttaa veden padsyn kameraan.

» Varmista, ettd tiiviste ja sen kosketuspinnat
eivit ole naarmuuntuneet. Pienikin naarmu
voi aiheuttaa veden pddsyn kameraan. Jos
tiiviste tai sen kosketuspinnat ovat
naarmuuntuneet, vie kamera valtuutettuun
huoltoliikkeeseen, joka vaihtaa tiivisteen eri
korvausta vastaan.

. Jos tiivi§teese§n td.l sen vastaPinnoille @ Tiviste
joutuu likaa tai hiekkaa, pyyhi alue ® Tilvistetta koskettava
puhtaaksi pehmeilld liinalla, josta ei j pinta
kuituja. Ald kdytd terdvakarkistd esinettd,
jotta tiiviste ja sen vastapinnat eivit
naarmuunnu.




« Ali avaa/sulje akun/muistikortin kantta tai monikiyttoliittimen kantta, jos
kitesi ovat mériit tai hiekkaiset, tai veden lihelld. Muuten kameran sisdédn voi
pédstd hiekkaa tai vettd. Toimi ennen kannen avaamista kohdan
”Puhdistaminen, kun kameraa on kiytetty veden alla/ldhelld” ohjeiden
mukaan.

 Avaa kansi, kun kamera on tdysin kuiva.

* Varmista aina, ettd akun/muistikortin kansi ja monikédyttoliittimen kansi ovat
lukittuneet kunnolla.

Huomattavaa kameran kéayttamisestéa veden alla/ldhella

« Ali altista kameraa iskuille esimerkiksi hyppaamalli veteen. FI

» Ali avaa ja sulje akun/muistikortin kantta tai monikyttoliittimen kantta, kun
olet veden alla/ldhelld.

« Kiyti erikseen saatavana olevaa koteloa (Marine Pack), jos menet yli
3 metrin syvyyteen vedessa.

» Tdmi kamera uppoaa veteen. Laita kitesi rannehihnan ldpi, jotta kamera ei
péédse uppoamaan.

* Vedenalaisissa salamavalon kanssa otetuissa kuvissa voi nikyai heikkoja,
valkoisia pyoreiti pisteitd kelluvien kohteiden heijastusten takia. Tama ei ole
vika.

* Valitse valotusohjelmaksi @ (Vedenalainen), kun haluat vihentdd
védristymistd veden alla kuvattaessa.

« Jos objektiivin pinnalla on vesipisaroita tai muuta vierasta ainetta, et voi
ottaa selkeitd kuvia.

Puhdistaminen, kun kameraa on kaytetty

veden alla/ldhelld

* Puhdista kamera aina kdyton jialkeen vedelld
60 minuutin sisilld kaytosti. Ald avaa akun/
muistikortin kantta, ennen kuin puhdistus on
suoritettu. Hiekkaa tai vettd voi pddstd sisddn
paikkoihin, joissa sitd ei voi ndhdi. Jos kameraa ei
huuhdella, vedenkestdvyys saattaa heikentyi.

* Anna kameran olla puhdistuskulhoon kaadetussa puhtaassa vedessd yli
5 minuuttia. Ravista sitten kameraa varovasti veden alla, paina jokaista
painiketta ja liu’uta zoomausvipua (W/T) tai objektiivinsuojusta veden alla,
jotta kaikki painikkeiden tai objektiivinsuojuksen ympdérille tarttunut suola,
hiekka tai muu aine saadaan poistettua.

* Pyyhi huuhtelun jilkeen vesipisarat pois pehmeilld liinalla. Anna kameran
kuivua kunnolla varjoisassa paikassa, jossa on hyvi ilmanvaihto. Ali kiyti
kuivaukseen hiustenkuivaajaa, silld vaarana on muodonmuutos ja/tai
vedenkestivyyden heikentyminen.




« Kamera on suunniteltu poistamaan vesi. Vesi poistuu ON/OFF (virta)
-painikkeen, zoomausvivun (W/T) ja muiden sddtimien ympérilld olevista
aukoista. Kun kamera on otettu pois vedest, aseta se hetkeksi kuivan liinan
paille, jotta vesi pddsee poistumaan.

Kun kamera laitetaan veden alle, voi nikyé kuplia. Tdma ei ole vika.
Kameran rungon viri voi muuttua, jos se joutuu kosketuksiin aurinkovoiteen
tai -0ljyn kanssa. Jos kamera joutuu kosketuksiin aurinkovoiteen tai -6ljyn
kanssa, pyyhi se nopeasti puhtaaksi.

Ali anna suolaveden ji#di kameran sisille tai pinnalle. Seurauksena voi olla
syOpymistd, varinmuutoksia ja vedenkestdvyyden heikkeneminen.

Kameran vedenkestdvyyden sdilyttdmiseksi on suositeltavaa viedd kamera
kerran vuodessa jdlleenmyyjélle tai valtuutettuun huoltoliikkeeseen akun/
muistikortin kannen tai monikayttdliittimen kannen tiivisteen vaihtamiseksi
eri korvausta vastaan.

.

.



Katso toimitetulla CD-ROM-levylla
oleva ”Cyber-shot-kéasikirja” (PDF)

Jos haluat tietoja edistyneistd toiminnoista, lue CD-ROM-
levylld (mukana) oleva "Cyber-shot-kisikirja” (PDF)
tietokoneen avulla.

Yksityiskohtaisia ohjeita kuvien ottamisesta tai katselusta
ja kameran liittdmisesti tietokoneeseen, tulostimeen tai
TV:hen on ”Cyber-shot-kisikirja” :ssa (sivu 22).

Fi

Mukana tulleiden varusteiden
tarkastaminen

 Akkulaturi BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Verkkojohto (ei mukana Yhdysvalloissa ja Kanadassa) (1)
¢ Ladattava akku NP-BN1 (1)
¢ Maalauskyni (1)
* USB- ja A/V-monikéyttoliitantikaapeli (1)
¢ Rannehihna (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot-ohjelmisto
— ”Cyber-shot-kisikirja”
 Kiyttoopas (timéa opas) (1)
* Huomautuksia vedenkestdvyydestd (1)

 Toimitetut varusteet eivit tdytd veden-, polyn- ja iskunkestidvyysmiarityksid.
« Rannehihna on kiinnitetty kameraan tehtaalla. Pujota kisi lenkin ldpi, jotta kamera
ei pddse uppoamaan tai putoamaan ja vaurioitumaan.
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Kameran kayttéon liittyvia huomautuksia

Kieliasetuksen muuttaminen

Naiyton kieli voidaan tarvittaessa vaihtaa.

Jos haluat vaihtaa kieliasetuksen, kosketa [[J2[l] ja valitse sitten
&5 (Asetukset) — ¢T (Pidasetukset) — [Language Setting].

Sisdisen muistin ja muistikortin varmuuskopiointi

Ald sammuta kameraa, irrota akkua tai poista muistikorttia kiyton
merkkivalon palaessa. Muussa tapauksessa sisdisen muistin tiedot tai
muistikortti voivat vioittua. Muista ottaa varmuuskopio tiedoista kaiken
varalta.

Tietoja tietokantatiedostoista

Kun kameraan asetetaan muistikortti, jossa ei ole tietokantatiedostoa, ja virta
kytketddn, osa muistikortin kapasiteetista kdytetdin tietokantatiedoston
automaattiseen luomiseen. Voi kestidd jonkin aikaa, ennen kuin voit suorittaa
seuraavan toiminnon.

Kuvaamista ja toistoa koskevia huomautuksia

* Muistikortin vakaan toiminnan varmistamiseksi on suositeltavaa alustaa talld
kameralla kaikki tdssd kamerassa ensimmadistd kertaa kéytettavit
muistikortit. Huomaa, ettd alustus poistaa kaikki muistikorttiin tallennetut
tiedot. Nditd tietoja ei voi palauttaa. Muista varmuuskopioida kaikki tirkedt
tiedot tietokoneeseen tai muuhun tallennuspaikkaan.

¢ Varmista koekuvaamalla ennen varsinaista kuvaamista, ettd kamera toimii
oikein.

« Ald suuntaa kameraa aurinkoa tai muuta kirkasta valoa kohti. Se saattaa
aiheuttaa kameran toimintahdiriGita.

« Al kiytd kameraa lihelli laitteita, jotka muodostavat voimakkaita
radioaaltoja tai séteilyd. Muussa tapauksessa kamera ei ehkd pysty
kuvaamaan tai toistamaan kuvia oikein.

« Jos kameraan tiivistyy kosteutta, poista se ennen kameran kayttoa.

« Ali ravistele tai iske kameraa. Se voi aiheuttaa toimintahiirion, etki ehki
pysty tallentamaan kuvia. Lisdksi tallennusviline voi rikkoutua
kayttokelvottomaksi tai kuvatiedot voivat vioittua.

» Puhdista salamavalon pinta ennen kéytt6d. Salamavalon muodostama
kuumuus voi vérjdtd sen pinnalla olevan lian tai saada sen tarttumaan kiinni
heikentiden ndin salamavalon tehoa.



Huomautuksia nestekidendytésta

* Nestekidendyttd on valmistettu erittdin hienoa tarkkuustekniikkaa kiyttden
niin, ettd yli 99,99 % kuvapisteistd on toimivia. Nestekidendytossd voi
kuitenkin néky4 joitakin hyvin pienid mustia tai kirkkaita pisteitd (valkoisia,
punaisia, sinisid tai vihreitd). Nami valmistuksessa syntyneet pisteet ovat
normaaleja eivitkd vaikuta kuvaamiseen.

« Ali paina nestekideniyttod. Niyton viri voi muuttua ja niyttd voi vikaantua.

Kéayta Sonyn alkuperdisia lisdvarusteita

Jos kéytetddn muiden yritysten kuin Sonyn valmistamia lisdvarusteita,

seurauksena voi olla kameran ongelmia.

* Muiden valmistajien magneettia sisiltdvien kamerakoteloiden kiyttdminen
voi aiheuttaa virransyottdongelmia.

Fi

Kameran lampaétila
Kamera ja akku voivat liammetd jatkuvan kédyton takia, mutta se ei ole vika.

Ylikuumenemissuoja

Kameran ja akun lampétilan mukaan et ehkd voi tallentaa videoita tai virta voi
katketa automaattisesti kameran suojaamiseksi.

Nestekidendytossd nikyy ilmoitus ennen virran katkeamista tai kun videoita ei
voi endi tallentaa.

Kuvatietojen yhteensopivuus

* Tdmd kamera on DCF (Design rule for Camera File system) -yleisstandardin
vaatimusten mukainen. Standardin on médritellyt JEITA (Japan Electronics
and Information Technology Industries Association).

* Sony ei takaa, ettd kamera toistaa muilla laitteilla otettuja tai muokattuja
kuvia tai ettd muut laitteet toistavat tidlld kameralla otettuja kuvia.

Tekijanoikeutta koskeva varoitus

Televisio-ohjelmat, elokuvat, videonauhat ja muut materiaalit voivat olla
tekijanoikeuksien suojaamia. Niiden luvaton kuvaaminen voi olla
tekijanoikeuslakien vastaista.

Vioittunutta siséltoa tai epdonnistunutta kuvausta ei korvata
Sony ei voi korvata tallennuksen epdonnistumista tai tallennettujen tietojen
katoamista tai vahingoittumista, joiden syynd on kameran, tallennusvélineen
tai muun toimintahdirio.

FI
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Osien tunnistaminen

Suljinpainike
(2] Mikrofoni
Objektiivinsuojus
[4] ON/OFF (virta) -painike
[5] Salamavalo
@ Itselaukaisimen valo/
Hymysulkimen valo/AF-apuvalo
Objektiivi
Nestekidendytto/kosketuspaneeli
[9] Kaiutin
[>] (Toisto) -painike
Zoomausvipu (W/T)
Rannehihnan koukku
Muistikorttipaikka
Akun poistovipu
Monikiyttoliitin
Jalustan liitdnta
» Kiytd jalustaa, jonka ruuvin
pituus on enintddn 5,5 mm.
Muussa tapauksessa et voi
kiinnittdd kameraa tukevasti, ja
kamera voi vahingoittua.
Akun/muistikortin kansi
Akkulokero
Kiyton merkkivalo
Monikiyttoliittimen kansi



Akun lataaminen

1 Tyénna akku akkulaturiin.

¢ Akku voidaan ladata, vaikka sen varausta
olisi viel jéljelld.

Fi

2 Kytke akkulaturi Yhdysvalloissa ja Kanadassa olevat
seindpistorasiaan.  asiakkaat Pistoke
Jos akun lataamista
jatketaan vield noin yksi
tunti, kun CHARGE-
merkkivalo on sammunut,

pitempéin (tdysi varaus).

CHARGE-merkkivalo
Palaa: Lataus kdynnissd .
Ei pala: Lataus piittynyt CHARGE-merkkivalo
(normaali varaus) Muut kuin Yhdysvalloissa ja
Kanadassa olevat asiakkaat

3 Kun akku on ladattu tayteen, irrota akkulaturi.

FI
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Latausaika

Téayden latauksen aika Normaali latausaika

Noin 245 min. Noin 185 min.

* Ylld olevassa taulukossa nidytetddn aika, joka tarvitaan kokonaan tyhjentyneen
akun lataamiseen 25 °C:n limpotilassa. Lataukseen voi kulua kauemmin
kayttoolojen ja olosuhteiden mukaan.

« Kytke akkulaturi 1dhimpé#in seinépistorasiaan.

» Kun lataus on suoritettu, irrota verkkojohto pistorasiasta ja poista akku
akkulaturista.

« Kiytid vain aitoa Sony-merkkisté akkua tai akkulaturia.

Akun kestoaika ja tallennettavien/katsottavien kuvien
maara

Akun kestoaika (min.) Kuvien maéara
Tallennus Noin 125 Noin 250
Katselu Noin 250 Noin 5000

« Tallennettavien kuvien mééré perustuu CIPA-standardiin ja koskee kuvausta
seuraavissa olosuhteissa.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [Niyton kirkkaus]-asetuksena on [Normaali].
— Kuva otetaan 30 sekunnin vilein.
— Zoom kytketddn vuorotellen ddriasentoihin W ja T.
— Salama vildhtdd joka toisella kerralla.
— Virta kytketdin péille ja pois joka kymmenennelld kerralla.
— Kiytetiddn tiyteen ladattua akkua (mukana) ympériston lampdétilan ollessa 25°C.
— Sony "Memory Stick PRO Duo” -muistikortin (myydéén erikseen) kdytto.

Q" Kameran kaytté ulkomailla

Voit kiyttdd kameraa ja akkulaturia (mukana) missd tahansa maassa tai
qlueella, jossa verkkovirta on 100 V-240 V AC, 50/60 Hz.
Ala kdytd matkamuuntajaa. Se voi aiheuttaa toimintahdirion.



Akun/muistikortin (myydéaan erikseen)
asettaminen

1 Avaa kansi.

Fi

2 Aseta muistikortti
(myydaan erikseen).

Kun lovettu kulma osoittaa kuvan
mukaiseen suuntaan, aseta
muistikortti paikalleen, kunnes se

napsahtaa. Tarkista, etta lovettu kulma
osoittaa oikeaan suuntaan.
3 Tyénné akku sisédéan. Akun poistovipu

Kohdista akku akkupaikan sisdlld
olevan ohjaimen kanssa. Paina
sitten akun poistovipua akun
reunalla nuolen suuntaan ja aseta
akku paikalleen niin, ettd
poistovipu lukittuu paikalleen.

4 Sulje kansi.

Sulje akun kansi kunnolla,
kunnes kuulet kannen
liukukappaleen napsahtavan
paikalleen niin, ettd
liukukappaleen alla olevaa
keltaista merkkid ei endd ndy.
« Jos kannen sisille pddsee vieraita aineita, kuten hiekkaa, tiiviste saattaa
naarmuuntua, mistid voi seurata toimintahéirio (sivu 6).

15
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Muistikortti, jota voi kayttaa

Seuraavat muistikortit ovat yhteensopivia timin kameran kanssa: "Memory
Stick PRO Duo”, ”"Memory Stick PRO-HG Duo”, "Memory Stick Duo”, SD-
muistikortti, SDHC-muistikortti ja SDXC-muistikortti. Kaikkien
muistikorttien toimivuutta timén kameran kanssa ei kuitenkaan taata.
MultiMediaCard ei ole yhteensopiva.

SDXC-muistikortille tallennettuja kuvia ei voida siirtd tai toistaa
tietokoneissa tai AV-laitteissa, jotka eivit ole exFAT-yhteensopivia, vaikka
kamera olisi liitetty tietokoneeseen tai AV-laitteeseen USB-kaapelilla.
Varmista ennen liittdmist4, ettd laite on exFAT-yhteensopiva. Jos liitetdidn
laitteeseen, joka ei ole exFAT-yhteensopiva, esiin voi tulla aseman
alustuspyynto. Ali alusta asemaa, tai kaikki tiedot menetetizin. (exFAT on
SDXC-muistikorteissa kiytettivi tiedostojérjestelma.)

 Tissd oppaassa termid "Memory Stick Duo” kiytetéidn "Memory Stick PRO
Duo”-, "Memory Stick PRO-HG Duo”- ja "Memory Stick Duo” -muistikorteista,
ja termid "SD-kortti” kiytetdéin SD-, SDHC- ja SDXC-muistikorteista.
 Videoiden tallennukseen suositellaan seuraavia muistikortteja:
— MemoRy STICK PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo” (Mark2))
— Memory STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo”)
— SD-, SDHC- tai SDXC-muistikortti (luokka 4 tai nopeampi)

» Kameraa tulee kiyttdd lampotiloissa —10 °C — +40 °C, mutta muistikortin tyypistd
riippuen kayttolampotila voi vaihdella. Lisdtietoja on muistikortin mukana
toimitetuissa kdyttdohjeissa.

sivu 25.

Muistikortin poistaminen

Kaytén merkkivalo Varmista, ettei kiyton merkkivalo pala,
ja paina sitten muistikorttia sisdin
kerran.

« Ali koskaan irrota muistikorttia/akkua kiyton merkkivalon palaessa. Muutoin data
tai muistikortti voi vahingoittua.



Kun muistikorttia ei ole asennettu
Kuvat tallennetaan kameran sisdiseen muistiin (noin 45 Mt).
Jos haluat kopioida kuvia sisdisestd muistista muistikorttiin, aseta muistikortti
kameraan ja kosketa [[II[]] — & (Asetukset) — @l (Muistikorttityokalu)
— [Kopioi].
Akun poistaminen
Akun poistovipu Tyo6nni akun poistovipua. Varo, ettd et

pudota akkua.
Fl

Huomautuksia monikéyttéliittimen kannesta

Kun haluat avata monikiyttoliittimen kannen, avaa ensin akun/muistikortin
kansi. Vedai sitten monikayttoliittimen kannen vasemmalla puolella oleva lovi
ulos kynnelld. Sulje monikédyttoliittimen kansi kunnolla ja sitten akun/
muistikortin kansi.

Monikéayttéliittimen kansi @

Akun jéljella olevan varauksen tarkastaminen

Jéljelld olevan varauksen ilmaisin nikyy nestekidendytossa.
Korkea ) - Vel

n

»

« Jiljelld oleva tarkka varaus tulee ndyttoon noin minuutin kuluttua.

« Jiljelld olevan latauksen ilmaisin ei vilttdmitté ole oikein kaikissa olosuhteissa.

» Kun [Virransiisto]-asetuksena on [Normaali] tai [Kestdvyys] eikd kameraa
kiytetd tietyn ajan kuluessa virran ollessa kytkettyni, nestekidendytté sammuu, ja
sitten kamera sammuu automaattisesti (automaattinen virrankatkaisutoiminto).

« Jotta akun liittimet pysyisivit puhtaana eikd oikosulkuja esiintyisi, sijoita akku
kuljetuksen ja sidilytyksen ajaksi muovipussiin tms., jotta se eristetddn muista Al
metalliesineistd yms. 1 7




Kellonajan asettaminen

1 Laske objektiivinsuojus
alas.

Kamera kidynnistyy.

» Kamera voidaan kdynnistdd myos
painamalla ON/OFF (virta)
-painiketta.

« Virran kytkeytyminen ja kdyton
salliminen voi kestdd jonkin aikaa.

Objektilvinsuojus

ON/OFF (virta) -painike

? Valitse haluamasi paivayksen naytt6tapa ja kosketa
sitten [OK].

3 Valitse kesaaika [P&é&ll&)/[Pois] ja kosketa sitten
[OK].

4 Valitse asetettava vaihtoehto ja aseta sitten arvo
koskettamalla A/V ja kosketa [OK].
» Keskiyo on 12:00 AM ja keskipdivi on 12:00 PM.

Valitse haluamasi alue koskettamalla <€/» ja kosketa
sitten [OK] — [OK].

Paivamaaran ja kellonajan asettaminen uudelleen
Kosketa [T — &5 (Asetukset) — @ (Kellonajan asetuks.).

FI
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Valokuvien kuvaaminen

1 Laske objektiivinsuojus
alas ja varmista sitten,
ettd iy (Kuvaustapa)
-asetukseksi on valittu
iy (Alykas

automaattisaato). FI

9 Pida kamera paikallaan kuvan
mukaisesti.

¢ Zoomaa lihemmas siirtdimilld zoomausvipua
(W/T) T-suuntaan.
Palaa takaisin siirtdmalld vipua W-puolelle.

3 Tarkenna painamalla
suljinpainike puolivaliin.
Kun kuva on tarkennettu, kuuluu
danimerkki ja @ -merkkivalo

syttyy.

Suljinpainike

4 Paina suljinpainike
pohjaan asti.




FI
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Videon kuvaaminen

1 Laske objektiivinsuojus
alas ja kosketa sitten
iy (Kuvaustapa) —
BH (Elokuvamuoto).

2 Aloita tallennus
painamalla suljinpainike
pohjaan.

_Z e

3 Pyséyté tallennus painamalla suljinpainike uudelleen
pohjaan.




Kuvien katselu

1 Paina[»] (Toisto)
-painiketta.
¢ Kun toistetaan kuvia muistikortilta,
joka on tallennettu muilla
kameroilla, kuvatietokannan
rekisterdintindytto tulee esiin.

Fi

I Edellisen/seuraavan kuvan
valitseminen

Kosketa ndytossid B (seuraava)/ |-

(edellinen).

* Kun haluat toistaa videoita, kosketa ]
(toisto) -painiketta nestekidendytossa.

I Kuvan poistaminen
Kosketa [ (Poista) — [Tdmi kuva].

I Palaaminen kuvien ottamiseen

Kosketa a nestekidendytoss.
* Voit palata kuvaustilaan my6s painamalla suljinpainikkeen puolivéliin.

I Kameran kytkeminen pois paalta

Sulje objektiivinsuojus.
* Kamera voidaan sammuttaa my6s painamalla ON/OFF (virta) -painiketta.

FI
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Lisatietojen saaminen kamerasta
(”’Cyber-shot-kasikirja”)
”Cyber-shot-kisikirja”, joka kertoo yksityiskohtaisesti, miten kameraa

kéytetddn, on mukana CD-ROM-levylld (mukana). Siind on
yksityiskohtaisempia tietoja kameran lukuisista toiminnoista.

Windows-kayttéjille

1 Kaynnisté tietokone ja aseta CD-ROM-levy
(mukana) CD-ROM-levyasemaan.

2 Napsauta [Cyber-shot-késikirja].

3 Napsauta [Install].

4 Kaynnista "Cyber-shot-kasikirja” tydopdydan
pikakuvakkeesta.

Macintosh-kayttdjille

1 Kaynnist4 tietokone ja aseta CD-ROM-levy
(mukana) CD-ROM-levyasemaan.

2 Valitse [Handbook]-kansio ja kopioi [Fl]-kansiossa
oleva "Handbook.pdf’-tiedosto tietokoneeseesi.

3 Kaksoisnapsauta "Handbook.pdf” kopioinnin
suorittamisen jalkeen.




Naytdssa nakyvien kuvakkeiden luettelo

Kuvakkeiden sijainnit voivat vaihdella kuvaustilan mukaan.

Otettaessa valokuvia

&
L] Yoo {1 [}

Nayttd

Selitys

Akun jiljelld oleva
varaus

i c:32:00 Sio 96
e " N S [EEIT

(]

Akun alhaisen
varaustason varoitus

- Don AF-apuvalo
o m 125 F3.5 150400 +2.08V ;Il? EI. 102 Tallennuskansio
(o] Tallennus-/toistoviline
(muistikortti, sisdinen
) ) muisti)
Kuvattaessa videoita
W |Zoomaussuhde
@ %1.3sQ
PQ
cazoo [11 So
Nayttd Selitys
Dy Sarjakuvaustila
C:32:00 |Itsediagnostiikkaniyttd
[13a Lampdtilan
kohoamisvaroitus
D Itselaukaisin
Cio
Naytto Selitys 96 Tallennettavissa olevien
- kuvien méadrd
) Valotuksen tunnistus .
-kuvake 100 min | Jdljelld oleva
- tall ik
< X Valkotasapaino afennusarka
# Kohde a8 Kasvontunnistus
s.‘FULL Tietokantatiedosto
i@' Valotuksen tunnistus tdynni/
tietokantatiedoston virhe
A} HrinAva H Q
N"n Tirindvaroitus —varoitus
B Videokuvausolosuhteet o Kuvakoko
" " | AF-etiisyysmittarin
N | ruutu

Fi
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Nayttd Selitys
+ Pistemittauksen
hiusristikko

(4]

Naytté Selitys

[ 11] Tarkennus

© Punasilmiisyyden esto
[ J AE/AF-lukko

INR} NR hidas suljin

125 Valotusaika

F3.5 Aukon arvo

1S0400 ISO-numero

+2.0EV Valotusarvo

ﬂ,Q Léhikuvaus

4 Salamavalo-tila
Salama latautuu

@ Mittaustila

Valmis Videon tallennus/videon

valmiustila
0:12 Tallennusaika (m:s)

FI
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Kuvien maara ja videoiden tallennusaika

Valokuvien miéri ja tallennusaika saattaa vaihdella kuvausolosuhteiden ja

muistikortin mukaan.

Valokuvat/panoraamakuvat

(Yksikko: kuva)

(pysty)

Rapesit Sisé!ngn Talla kameralla alustettu muistikortti
muisti

Koko o | 26t | act | sat |1eGt| a2t
10M 9 402 808 1637 3334 6588
SM 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600| 47810| 97350| 192380
16:9(7TM) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968 | 16220 32060
Leved panoraama 12 516 1035 2097 4270 8438
(vaaka)

Normaali panoraama 15 625 1255 2543 5178 10230
(vaaka)

Leved panoraama 10 423 849 1719 3502 6920
(pysty)

Normaali panoraama 10 442 887 1797 3660 7232

 Kun jiljelld olevien otettavien kuvien méérd on yli 99 999, ndytdssé nikyy

7>99999”-ilmaisin.

* Jos tilld kameralla toistetaan muilla kameroilla otettuja kuvia, kuva ei valttamatta

niy oikeassa koossa.

Fi
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Videot

Alla oleva taulukko ndyttdd likimédrdiset enimmdistallennusajat. Namé ovat
kaikkien videotiedostojen kokonaisajat. Jatkuva kuvaus on mahdollista noin

29 minuutin ajan.

(Yksikko: tunti : minuutti : sekunti)

MR EEl SEnen Talla kameralla alustettu muistikortt
muisti
Koko s | 26t | 4t | sat | 1eat | s2at
1280x720(hieno) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40( 7:37:50
1280x720(vakio) — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50( 11:07:50
VGA 0:01:40( 1:21:20| 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50| 22:15:50

« Jatkuva kuvausaika vaihtelee kuvausolosuhteiden (limpétila yms.) mukaan. Y1ld
oleva arvo on voimassa, kun [Nayton kirkkaus] -asetuksena on [Normaali].

Varotoimia

Ala kéyta tai sailyta kameraa seuraavissa paikoissa

« Erittdin kuumat, kylmdit tai kosteat paikat
Jos kamera jdtetddn esim. aurinkoiseen paikkaan pysikoityyn autoon, kameran
runko voi vidristyd ja siitd voi aiheutua toimintahdiriGiti.

* Suora auringonvalo ja lammityslaitteiden ympéristo
Kameran rungon viri voi muuttua tai runko viédristy4, miké voi aiheuttaa

toimintahdiriGiti.

« Paikat, joihin voi kohdistua tdrindd
* Voimakkaan magneettikentén lihelle

Kantaminen

Ali istu, jos kamera on housujesi tai hameesi takataskussa, silli kamera voi
vikaantua tai mennd rikki.



Puhdistaminen

Nestekidendytén puhdistaminen

Pyyhi nédyton pinta puhtaaksi sormenjiljistd, polystd ja muusta liasta

nestekidenédyton puhdistusvilineelld (myydién erikseen).

Objektiivin puhdistaminen

Pyyhi objektiivi puhtaaksi sormenjéljistd, polystd ja muusta liasta pehmeilld

kangaspyyhkeelld.

Kameran pinnan puhdistaminen

Puhdista kameran pinta kevyesti vedelld kostutetulla pehmeilld kangaspyyhkeelld ja Fi

pyyhi pinta sitten kuivaksi puhtaalla kangaspyyhkeelld. Viimeistelyn tai kotelon

vahingoittumisen ehkdiseminen:

— Ali altista kameraa kemiallisille tuotteille, kuten tinnerille, bensiinille, alkoholille,
kertakdyttopyyhkeille, hyonteiskarkotteelle, aurinkovoiteelle tai
hyonteismyrkylle.

— Ald kosketa kameraa, jos kiisissisi on jotain yllimainituista.

— Al jitd kameraa pitkiaikaiseen kosketukseen kumin tai vinyylin kanssa.

Kayttolampaotilat

Kamera on tarkoitettu kiytettdviksi —10 °C — +40 °C:n lampétilassa. Kuvaaminen
erittdin kylmissd tai kuumissa olosuhteissa ndiden rajojen ulkopuolella ei ole
suositeltavaa.

Siséinen ladattava varmistusparisto

Tissd kamerassa on sisdinen ladattava paristo, joka ylldpitdd pdivamadrin ja ajan ja
muut asetukset riippumatta siitéd, onko virta paalla.

Tama ladattava paristo latautuu koko ajan kameran kédyton aikana. Sen varaus
heikkenee kuitenkin vihitellen, jos kdytidt kameraa vain lyhyiti jaksoja kerrallaan.
Jos et kiytd kameraa lainkaan noin kuukauteen, paristo tyhjenee kokonaan. Muista
ladata paristo tdssd tapauksessa uudelleen ennen kameran kéyttod.

Jos titd ladattavaa akkua ei ladata, voit jatkaa kameran kéyttdmistd, mutta
pdivamaidrad ja aikaa ei ilmoiteta.

Siséisen ladattavan varmistuspariston latausmenetelma

Aseta ladattu akku kameraan ja jdtd sitten kamera véhintdén 24 tunniksi
virtakytkimen ollessa pois paalti.

FI
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Tekniset tiedot

Kamera

[Jarjestelma]

Kuvailmaisin: 7,59 mm (1/2,4-
tyyppinen) Exmor R CMOS
-tunnistin

Kuvapisteiden kokonaisms
Noin 10,6 megapiksel

Tehollisten kuvapisteiden méadri:
Noin 10,2 megapikselid

Objektiivi: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoomobjektiivi
f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm:n
kinofilmikameran polttoviliksi
muunnettuna))

F3,5 (W) -F4,6 (T)
Videokuvauksen aikana (16:9):
28 mm - 112 mm
Videokuvauksen aikana (4:3):
34 mm - 136 mm

Valotuksen sddto: Automaattivalotus,
valotusohjelma (12 tilaa)

Valkotasapaino: Automaattinen,
pdivénvalo, pilvinen, loistevalo
1/2/3, hehkuvalo, salamavalo,

1 painallus

Vedenalainen valkotasapaino:
Automaattinen, Vedenalainen 1/2,
1 painallus

FI
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Tiedostomuoto:
Valokuvat: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.21, MPF Baseline)
-yhteensopiva, DPOF-
yhteensopiva
Videot: MPEG-4 Visual

Tallennusviline: Sisdinen muisti
(noin 45 Mt), "Memory Stick
Duo”, SD-kortti

Salamavalo: Salaman kantama
(ISO-herkkyys (suositeltu
valotusindeksi) -asetuksena Auto):
Noin 0,08 m — 2,9 m (W)/
noin 0,5 m-2,4 m (T)

[Tulo- ja lahtdliittimet]
Monikiyttoliitin: Type3 (AV-1dhto
(SD/HD-komponentti)/USB/
DC-tulo):
Videoldhto
Adniliht6 (Stereo)
USB-tiedonsiirto
USB-tiedonsiirto: Hi-Speed USB
(USB 2.0-yhteensopiva)

[Nestekidenaytto]
LCD-paneeli: Leved (16:9), 7,5 cm:n
(3,0-tyyppinen) TFT-asema
Pisteiden kokonaismaéra:
230 400 (960 x 240) pistetti



[Virtaldhde, yleistd]

Virtaldhde: Ladattava akku NP-BN1,
36V
Verkkolaite AC-LS5 (myydidn
erikseen), 4,2 V

Tehonkulutus (kuvauksen aikana):
1LOW

Kiyttslampatila: —10 °C — +40 °C

Sailytyslampétila: —20 °C — +60 °C

Mitat: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm (L/K/S,
ulkonemia lukuun ottamatta)

Paino (mukaan lukien NP-BN1-akku ja
muistikortti): Noin 144 g

Mikrofoni: mono

Kaiutin: mono

Exif Print: Yhteensopiva

PRINT Image Matching III:
Yhteensopiva

PictBridge: Yhteensopiva

Veden/polynkestdvyys: Standardin
IEC60529 IP58 mukainen
(kameraa voidaan kéyttd4 enintddn
3 m:n syvyisessd vedessi
60 minuuttia).

Iskunkestivyys: MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock -standardien
mukaisesti timé tuote on lapdissyt
testauksen, kun se pudotettiin
1,5 m:n korkeudelta 5 cm paksulle
vanerilevylle.

Akkulaturi BC-CSN/BC-CSNB
Kéyttojannite: 100 V=240 V AC,
50/60 Hz, 2 W
Lihtojénnite: 4,2 V DC, 0,25 A
Kéyttolampatila: 0 °C — 40 °C
Sdilytyslampatila: —20 °C — +60 °C
Mitat: Noin 55 x 24 x 83 mm (L/K/S)
Paino: Noin 55 g

Ladattava akku NP-BN1 FI
Kéytettdvi akku: Litiumioniakku
Enimmiisjdnnite: 4,2 V DC
Nimellisjdnnite: 3,6 V DC
Enimmiislatausjannite: DC 4,2 V
Enimmiislatausvirta: 0,9 A
Kapasiteetti:
tyypillinen: 2,3 Wh (630 mAh)
vihintddn: 2,2 Wh (600 mAh)

Rakenne ja tekniset tiedot voivat
muuttua ilman, etti siitd ilmoitetaan
erikseen.

FI
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Tavaramerkit

 Seuraavat merkit ovat Sony
Corporationin tavaramerkkeja.
Cuber-shot, "Cyber-shot”,
“Memory Stick”, ,=..., "Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
”Memory Stick Duo”,

MemoRy STicK Duo, "Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo”,

MemoRry S5Tick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro”, "MagicGate”,
MAaGIcGATE, "BRAVIA”,
”PhotoTV HD”

Microsoft, Windows, DirectX ja
Windows Vista ovat Microsoft
Corporationin rekisterdityja
tavaramerkkej tai tavaramerkkejd
Yhdysvalloissa ja/tai muissa maissa.
Macintosh ja Mac OS ovat Apple
Inc:n tavaramerkkeja tai
rekisterdityjd tavaramerkkejé.

Intel ja Pentium ovat Intel
Corporationin tavaramerkkeji tai
rekisterdityji tavaramerkkej.
SDXC- ja SDHC-logot ovat SD-3C,
LLC:n tavaramerkkejé.
MultiMediaCard on MultiMediaCard
Associationin tavaramerkki.

Adobe ja Reader ovat Adobe Systems
Incorporatedin tavaramerkkeji tai
rekisterdityjd tavaramerkkejd
Yhdysvalloissa ja/tai muissa maissa.
Lisdksi muut tdssd oppaassa kdytetyt
jérjestelmien ja tuotteiden nimet ovat
yleensi niiden kehittdjien tai
valmistajien tavaramerkkeji tai
rekisterdityjd tavaramerkkeji.
Merkkejd ™ ja ® ei ole kuitenkaan
kéytetty kaikissa tapauksissa tissd
oppaassa.

Titi tuotetta koskevia lisétietoja ja
usein esitettyjd kysymyksid on
asiakastuen www-sivustolla.

http://www.sony.net/

Painettu vahintaan 70% kierratetylle
paperille kayttden haihtuvista
orgaanisista yhdisteisté vapaata
kasvisoljypohjaista mustetta.
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ADVARSEL!

For a redusere brannfaren og faren for a fa elektrisk stot, ma du
ikke utsette denne enheten for regn eller fuktighet.

VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSER
-TA VARE PA DISSE INSTRUKSENE

FARE,

FOR A REDUSERE FAREN FOR BRANN ELLER ELEKTRISK
STAT, MA DU FOLGE DISSE INSTRUKSENE NOYE

Hvis formen pa pluggen ikke passer til strgmuttaket, ma du bruke en pluggadapter som er
riktig dimensjonert for strgmuttaket.

Forsiktig

Batteri
Huvis batteriet feilbehandles, kan det sprekke, fordrsake brann eller til og med kjemiske
brannskader. Ivareta fglgende forholdsregler:

Ikke demonter det.

Ikke knus batteriet, og ikke utsett det for slag eller stgt, som f.eks. hammerslag, at det
faller ned eller at noen tramper pa det.

Ikke kortslutt batterikontaktene og ikke la metallgjenstander bergre dem.

Ikke utsett batteriet for hgye temperaturer over 60 °C, som f.eks. direkte sollys eller i en
bil som er parkert i solen.

Ikke sett fyr pa batteriet eller kast det pa balet.

Ikke handter gdelagte eller lekkende litiumionbatterier.

Batteriet ma kun lades med en ekte Sonybatterilader eller en enhet som kan lade
batteriet.

Oppbevar batteriet utilgjengelig for sma barn.

Hold batteriet tgrt.

Bytt det ut kun med samme eller tilsvarende type anbefalt av Sony.

Kasser brukte batterier omgéaende, som beskrevet i instruksene.

Batterilader
Selv om ladelampen (CHARGE) ikke lyser, er ikke batteriladeren koblet fra strgmmen sa
lenge den er tilkoblet stikkontakten. Hvis det skulle oppsté problemer under bruk av
batteriladeren, ma du omgaende bryte strgmmen ved a trekke stgpselet ut av stikkontakten.



For kunder i Europa

Merknad for kunder i land som benytter EU direktiver
Produsenten av dette produktet er Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. Den autoriserte representanten for EMC og produktsikkerhet er Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Tyskland. For all service
eller garantisaker vennligs henvis til adressen som er oppgitt i de separate service eller
garantidokumentene.

Dette produktet er testet og funnet & veere kompatibelt med grenseverdiene i EMC-
direktivet for bruk av tilkoblingskabler som er kortere enn 3 meter.

NB!

De elektromagnetiske feltene ved spesifikke frekvenser kan pavirke bilde og lyd i denne
enheten.

Merk
Huis statisk elektrisitet eller elektromagnetisme forarsaker brudd pa dataoverfgringen, ma
du starte programmet om igjen eller koble fra og koble til igjen kommunikasjonskabelen
(USBel.).

Avhenting av gamle elektriske og elektroniske apparater (gjelder
i den Europeiske Unionen og andre europeiske land med separat
innsamlingssystem)
Dette symbolet pd produktet eller innpakningen indikerer at dette
produktet ikke ma héndteres som husholdningsavfall. I stedet skal det
leveres inn til spesielt innsamlingspunkt for gjenvinning av det elektriske
og elektroniske utstyret. Ved a sgrge for at dette produktet avhentes pa
korrekt mate, vil du hjelpe til med & forhindre potensielle negative
pavirkninger pa miljget og helse, som ellers kan vere resultatet av
_ feilaktig avfallshdndtering av dette produktet. Gjenvinning av disse
materialene vil hjelpe til med 4 ta vare pé vére naturressurser. For mer
informasjon om gjenvinning av dette produktet, kan du kontakte lokale myndigheter.

NO



Avfallsinstruksjon vedrerende oppbrukte batterier (gjelder i EU
og andre europeiske land med separate resirkuleringsrutiner)

Dette symbolet pa batteriet eller pa forpakningen betyr at batteriet ikke

skal behandles som vanlig husholdningsavfall.

P4 visse batterier kan dette symbolet brukes i kombinasjon med et kjemisk

symbol. Symbolet for kvikksglv (Hg) eller bly (Pb) er lagt til dersom

batteriet inneholder mer enn 0,0005% kvikksglv eller 0,004% bly.

Ved 4 sgrge for at disse batteriene blir kastet riktig vil du bidra til &
beskytte miljget og menneskers helse fra potensielt negative konsekvenser som ellers
kunne ha blitt forarsaket av ukorrekt avfallsmetode. Resirkulering av materialene vil bidra
til & bevare naturlige ressurser.

Hva gjelder produkter som av sikkerhets-, ytelses-eller dataintegritetsgrunner krever
permanent tilkobling til et inkorporert batteri, bgr dette batteriet skiftes kun av autorisert
servicepersonell. For a forsikre at batteriet blir behandlet korrekt skal det leveres til en
resirkuleringsstasjon for elektriske produkter nar det er oppbrukt.

Hva gjelder alle andre batterier, vennligst se informasjonen om hvordan man fjerner
batteriet pa riktig mate.

Lever batteriet pa en resirkuleringsstasjon for oppbrukte batterier.

For mer detaljert informasjon vedrgrende korrekt avfallsmetode av dette produktet og av
andre batterier, vennligst kontakt ditt kommunekontor, din avfallstjeneste eller
forhandleren hvor du kjgpte produktet.



Innhold

Komme i gang

Om kameraets motstandsdyktighet mot vann, stev og slag...... 6
Se ogsa "Brukerhandbok for Cyber-shot" (PDF) pa den

medfalgende CD-ROM-€N ........cooooiiiiiiiiii e 9
Kontrollere medfglgende tiloehar...........c..ooiviiii, 9
Om bruk av Kameraet ..........ccoovviiiiiiiieic 10
Identifisere deler ... 12
Lade batteriet. ..o .13
Sette inn batteriet/et minnekort (selges separat) ... .15
Stille KIOKKEN ... 18

Talvise bilder

Ta ST ... 19
Ta 0PP filM i 20
ViSE DIIAET .ot 21

"Brukerhandbok for Cyber-shot" (PDF)

Laere mer om kameraet ("Brukerhandbok for Cyber-shot")........ 22
Annet

Liste over ikoner som vises pa skjermen ..............cc..cccoeenan. 23

Antall stillbilder og mulig opptakstid for film ... 25

Forholdsregler...........oooiiiiic 26

SPESIfIKASIONET .....iiiiiiiiie e 28

NO



Om kameraets motstandsdyktighet mot
vann, stov og slag

Dette kameraet er utstyrt for & vaere vanntett, stgvtett og motstandsdyktig mot
slag. Skade som skyldes feil bruk, misbruk eller unnlatelse av & vedlikeholde
kameraet ordentlig, dekkes ikke av den begrensede garantien.

« Dette kameraet er vanntett/stgvtett i henhold til IEC60529 IP58. Kameraet
kan brukes ned til en vanndybde pa 3 m i 60 minutter.

« Ikke utsett kameraet direkte for rennende vann, som f.eks. vann fra springen.

« Ikke bruk det i varme kilder.

* Bruk kameraet i det anbefalte driftstemperaturomradet for vann pa —10 °C til
+40 °C.

I samsvar med standardene MIL-STD 810F Method 516.5-Shock har dette
produktet bestatt testing der det er blitt sluppet fra en hgyde pa 1,5 m og ned
paen 5 cm tykk kryssfinerplate*.

* Avhengig av bruksforholdene og omstendighetene gis det ingen garanti nar det
gjelder skader pa dette kameraet, eventuell manglende funksjonsdyktighet eller i
hvilken grad det vil vere vanntett.

* Med hensyn til stgvtetthet og motstandsdyktighet mot slag, gis det ingen
garanti for at kameraet ikke vil fa skraper eller bulker.

« Det kan hende at kameraet slutter & vare vanntett som fglge av et kraftig
slag, f.eks. hvis det mistes i bakken. Vi anbefaler at kameraet undersgkes av
et autorisert reparasjonsverksted mot et gebyr.

« Det inkluderte tilbehgret er ikke vanntett, stgvtett eller motstandsdyktig mot
slag.

Merknader for bruk av kameraet under eller naer vann

« Pass pé at ingen fremmedlegemer, som sand, har eller smuss kommer
innenfor batteri-/minnekortdekselet eller multikontaktdekselet. Selv en liten
mengde fremmedlegemer kan fgre til at det kommer vann inn i kameraet.
Sjekk at pakningen og dens motstdende
overflater ikke er ripet opp. Selv en liten
ripe kan lede vannet inn i kameraet. Hvis
pakningen eller dens motstiende overflate
far riper, méd du ta med kameraet til et
autorisert reparasjonsverksted for a fa
pakningen reparert mot et gebyr.

Hvis.det kommer jord eller sand pa @ Pakning
pakningen eller dens motstaende overflater,
ma du tgrke omradet rent med en myk klut
som ikke loer. Ikke bruk et skarpt eller spisst
redskap, da dette kan fgre til at pakningen
eller dennes motstaende overflater far riper.

.

.

®@ Overflate som slutter
inntil pakningen



« Ikke &pne/lukk batteri-/minnekortdekselet eller multikontaktdekselet med
vate eller sandete hender, eller i nerheten av vann. Det er en risiko for at det
da vil komme inn sand eller vann i kameraet. Fgr du dpner dekselet, ma du
utfgre den prosedyren som er beskrevet i "Rengjgring etter bruk av kameraet
under eller nar vann".

« Apne dekselet mens kameraet er fullstendig tgrt.

« Sjekk alltid at batteri-/minnekortdekselet og multikontaktdekselet er godt
lukket.

Merknader om bruk av kameraet under eller naer vann

« Ikke utsett kameraet for slag, f.eks. ved & hoppe i vannet med det.

« Ikke apne eller lukk batteri-/minnekortdekselet eller multikontaktdekselet
mens du er under/i nerheten av vann.

* Bruk et eget kamerahus (kan skaffes separat), Marine Pack, hvis du skal ga NO
dypere enn 3 meter under vann.

* Dette kameraet synker i vann. Stikk handen din gjennom héndleddsremmen
for & hindre at kameraet synker.

* Svake, hvite, runde punkter kan vises pa undervannsbilder som er tatt med
blits, pga. refleksjoner fra flytende gjenstander. Dette er ikke feil.

* Velg @ (Under vann) i Scenevalg for a fotografere under vann med mindre
forstyrrelser i bildet.

* Hvis det er vanndraper eller andre fremmedlegemer pa linsen, vil du ikke
kunne ta klare bilder.

Rengjoring etter bruk av kameraet under
eller naer vann

* Du ma alltid rengjgre kameraet med vann i lgpet
av 60 minutter etter bruk, og ikke dpne batteri-/
minnekortdekselet fgr rengjgringen er avsluttet.
Sand eller vann kan trenge inn uten at det kan
sees. Hvis kameraet ikke gjgres rent, vil
vanntettheten bli dérligere.

La kameraet ligge i rent vann i en skyllebolle i mer enn 5 minutter. Rist sd
kameraet sakte, trykk pa samtlige knapper, skyv zoomarmen (W/T) eller
linsedekselet ned i vannet for & rense bort salt, sand eller andre stoffer som
har festet seg rundt knappene eller linsedekselet.

Etter rengjgring ma du tgrke bort vanndraper med en myk klut. La kameraet
tgrke helt pa et skyggefullt sted med god ventilasjon. Ikke blés det tgrt med
en hartgrker, ettersom det er en viss fare for deformasjon og/eller redusert
vanntetthet.

Dette kameraet er konstruert for a slippe ut vann. Vann vil renne ut av
apninger rundt ON/OFF (strgmknappen) , zoomespaken (W/T) og andre
kontroller. Etter at du har fjernet vannet, ma du sette kameraet pé en tgrr klut
en stund, sa vannet kan renne ut.




« Hvis kameraet plasseres i vann, kan det komme ut bobler av det. Dette er
ikke feil.

» Kamerahuset kan bli misfarget hvis det kommer i kontakt med solkrem eller
bruningsolje. Hvis kameraet kommer i kontakt med solkrem eller
bruningsolje, ma du skynde deg 4 tgrke det rent.

« Ikke la kameraet bli liggende med saltvann pa innsiden eller pé overflaten.
Dette kan fgre til korrosjon eller misfarging, og til at vanntettheten blir
darligere.

« For a opprettholde kameraets vanntette egenskaper anbefaler vi at du en gang
i aret tar det med til forhandleren din eller til et autorisert
reparasjonsverksted, for a fa pakningen i batteri-/minnekortdekselet eller i
multikontaktdekselet byttet mot et gebyr.



Se ogsa "Brukerhandbok for Cyber-
shot" (PDF) pa den medfolgende CD-
ROM-en

For nermere informasjon om avansert bruk ma du lese
"Brukerhandbok for Cyber-shot" (PDF) pa CD-ROM-en
(inkludert) ved hjelp av en datamaskin.

Se "Brukerhandbok for Cyber-shot" for & fa grundige
instruksjoner om fotografering eller visning av bilder, og
tilkobling av kameraet til en datamaskin, skriver eller TV (side 22).

Kontrollere medfolgende tilbehor

« Batterilader BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Nettledning (ikke inkludert i USA og Canada) (1)
 Oppladbart batteri NP-BN1 (1)
 Pekepenn (1)
* USB-, A/V-kabel for flerbruksterminal (1)
¢ Handleddsrem (1)
* CD-ROM (1)

— Cyber-shot-programvare

— "Brukerhéndbok for Cyber-shot"
* Bruksanvisning (denne handboken) (1)
¢ Merknader om vanntetthet (1)

* Det inkluderte tilbehgret er ikke vanntett, stgvtett eller motstandsdyktig mot slag.

» Héndleddsremmen er allerede festet til kameraet i fabrikken. Stikk handen din
gjennom lgkken for & hindre at kameraet synker, eller at det faller ned og blir
gdelagt.

NO
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Om bruk av kameraet

Endre sprakinnstilling

Skjermspraket kan endres ved behov.

For 4 endre sprakinnstillingen ma du trykke pa [[IEX[Y] og deretter velge
&5 (Innst.) — ¢T (Hovedinnstillinger) — [Language Setting].

Sikkerhetskopi av internminne og minnekort

Ikke sla av kameraet, ta ut batteriet eller ta ut minnekortet mens
tilgangslampen lyser. Da kan nemlig data i internminnet eller minnekortet bli
gdelagt. Pass pa 4 ta en sikkerhetskopi for 4 ta vare pa dataene dine.

Om databasefiler

Nér du setter inn et minnekort uten en databasefil i kameraet og slar pa
kameraet, vil en del av minnekortkapasiteten brukes til automatisk a opprette
en databasefil. Det kan vare en liten stund fgr du kan utfgre den neste
arbeidsoperasjonen.

Om opptak/avspilling

« For & sikre at minnekortet fungerer stabilt, anbefaler vi at du bruker dette
kameraet til a formatere minnekortet fgrste gang du bruker det i dette
kameraet. Merk at formatering vil slette alle data som er lagret pa
minnekortet. Disse dataene kan ikke gjenopprettes. Pass pa 4 ta
sikkerhetskopier av alle viktige data pa en PC eller en annen lagringsenhet.

* Fgr du begynner & gjgre opptak, bgr du gjgre et prgveopptak for a forvisse
deg om at kameraet virker som det skal.

« Ikke rett kameraet mot solen eller andre sterke lyskilder. Det kan fa kameraet
til & slutte & virke som det skal.

« Ikke bruk kameraet i n@rheten av kilder til radioaktivitet eller sterke
radiobglger. I sé fall vil kameraet kanskje ikke ta opp eller spille av bilder pa
riktig méte.

« Hvis det skulle oppsta kondens pa kameraet, méa denne fjernes fgr du bruker
kameraet.

« Ikke rist eller sla pa kameraet. Dette kan medfgre funksjonsfeil, og du vil
kanskje ikke kunne ta bilder. I tillegg kan opptaksmediene bli ubrukelige,
eller bildedata kan bli gdelagt.

 Rengjgr blitsoverflaten fgr bruk. Varmen fra blitslyset kan misfarge eller
brenne fast urenheter pa overflaten av blitsen, noe som vil gi darligere
blitsstyrke.



Om LCD-skjermen

¢ LCD-skjermen produseres ved hjelp av ekstremt ngyaktig teknologi, noe
som resulterer i at mer enn 99,99% av bildeelementene (pikslene) er reelt
operative. Det kan imidlertid forekomme at sma svarte og/eller lyse punkter
(med hvit, rgd, bla eller grgnn farge) vises pd LCD-skjermen. Disse punktene
er en normal fglge av produksjonsprosessen og pavirker ikke opptaket.

« Ikke trykk mot LCD-skjermen. Skjermen kan bli misfarget, noe som kan
forarsake feil.

Bruk ekte Sony-tilbehor

Hyvis du bruker tilbehgr som er fremstilt av andre selskaper enn Sony, kan det

fore til at kameraet ikke virker som det skal.

* Bruk av andre produsenters kamerahus med magneter kan fgre til problemer
med strgmtilfgrselen.

Om kameraets temperatur
Kameraet og batteriet ditt kan bli varmt som fglge av kontinuerlig bruk, men
det er ikke en funksjonsfeil.

Om vern mot overoppheting

Hyvis kameraet eller batteriet har feil temperatur, vil du kanskje ikke kunne
spille inn film, eller strgmmen kan bli slitt av automatisk for & beskytte
kameraet.

En melding vises pd LCD-skjermen fgr kameraet slas av, eller fgr du ikke
lenger kan spille inn film.

Om kompatibilitet av bildedata

¢ Dette kameraet samsvarer med den universelle standarden DCF (Design rule
for Camera File system), som ble etablert av JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

 Sony garanterer ikke at kameraet vil kunne spille av bilder som er tatt opp
eller redigert med annet utstyr, eller at annet utstyr vil kunne spille av bilder
som er tatt med kameraet.

Advarsel om opphavsrettigheter

TV-programmer, filmer, videobind og annet materiale kan vere
opphavsrettslig beskyttet. Uautoriserte opptak av slikt materiale kan stride mot
bestemmelsene i Andsverkloven.

Ingen erstatning for adelagt innhold eller opptaksfeil

Sony kan ikke gi erstatning for opptaksfeil, tap av eller skade pa innspilt
innhold som fglge av funksjonsfeil i kameraet eller opptaksmediene e.l.

NO
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Identifisere deler

Lukkerknapp

[2] Mikrofon

Linsedeksel

[4] ON/OFF (strgmbryter)

(5] Blits

[6] Selvutlgserlampe/

Smilutlgserlampe/AF-lys

Linse

LCD-skjerm/Pekeskjerm

9] Hgyttaler

[>] -knapp (avspilling)

Zoomespak (W/T)

Krok for handleddsrem

Minnekortspor

Batteriutkaster

Multikontakt

Skruehull for stativ

* Bruk et stativ med en skrue som

er kortere enn 5,5 mm. Ellers kan
du ikke feste kameraet skikkelig,
og kameraet kan ta skade.

Batteri-/minnekortdeksel

Spor for innsetting av batteri

Tilgangslampe

Multikontaktdeksel



Lade batteriet

1 Sett batteriet inn i

batteriladeren.

 Du kan lade batteriet selv om det er delvis

oppladet.

2 Koble
batteriladeren til
stikkontakten.

Hvis du fortsetter 4 lade

batteriet i ca. én time etter

at CHARGE-lampen er
slukket, vil det vare noe
lenger (full ladning).

CHARGE-lampe
Tent: Lading pagar

Av: Lading fullfgrt (normal

ladetid)

For kunder i USA og Canada
Stepsel

CHARGE-lampe
For kunder i andre land eller
regioner enn USA og Canada

% Nettledning

e

CHARGE»Iamp%

-

3 Nér ladesyklusen er avsluttet, ma du koble
batteriladeren fra stikkontakten.

Ladetid

Tid til fullading

Normal ladetid

Ca. 245 min.

Ca. 185 min.

NO

NO
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« Tabellen over viser den tiden som trengs for & lade et helt utladet batteri ved en
temperatur pa 25°C. Ladeprosessen kan ta lenger tid, avhengig av bruksforhold og
andre omstendigheter.

« Koble batteriladeren til n@ermeste stikkontakt.

 Nar ladesyklusen er avsluttet, ma du koble nettledningen fra stikkontakten og
fjerne batteriet fra batteriladeren.

« Pass pd & bruke et ekte Sony-batteri og en ekte Sony-batterilader.

Batteritiden og antall stillbilder du kan ta opp/vise

Batteritid (min.) Antall bilder
Spiller inn Ca. 125 Ca. 250
Visning Ca. 250 Ca. 5000

« Antall stillbilder som kan tas opp er basert pd CIPA-standarden, og gjelder for
fotografering under de forhold som er beskrevet nedenfor.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [LCD-lysstyrke] er satt til [Normal].
— Ett opptak hvert 30 sekunder.
— Zoomen reguleres vekselvis fra W til T.
— Blitsen blinker én gang for annethvert bilde.
— Strgmmen slés péd og av én gang for hvert tiende bilde.
— Et helt oppladet batteri (inkludert) brukes ved en omgivelsestemperatur pa 25°C.
— Bruke Sony "Memory Stick PRO Duo" (selges separat).

Q Bruke kameraet i utlandet

Du kan bruke kameraet og batteriladeren (inkludert) i alle land eller
regioner hvor nettspenningen er mellom 100 V og 240 V vekselstrgm,
50/60 Hz.

Ikke bruk en elektronisk transformator. Dette kan forarsake feil.



Sette inn batteriet/et minnekort
(selges separat)

1 Apne dekselet.

2 Sett inn et minnekort
(selges separat).

Hold minnekortet med hakket (i
hjgrnet) i den retningen som vises
pé bildet, og sett det inn til det gar

NO

{inngrep med et klikk. Pass pé at hjgrnet med hakk i
vender i riktig retning.
3 Sett inn batteriet. Batteriutkaster

Plasser batteripakken i flukt med
ledeanordningen inne i sporet for
innsetting av batteri. Skyv
deretter pa batteriutkasteren med
kanten av batteripakken i pilens
retning, og sett inn batteripakken
helt til batteriutkasteren gar i
inngrep.

4 Lukk dekselet.

Lukk batteridekselet godt, inntil

du hgrer at skyveldsen pa dekselet /

gér i inngrep, sé det gule merket

under skyvelasen ikke lenger u

synes.

* Hvis det kommer
fremmedlegemer, f.eks. sand, innenfor dekselet, kan pakningen bli ripet
opp, og kameraet kan slutte a virke som det skal (side 6).
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Minnekort du kan bruke

Fglgende minnekort er kompatible med dette kameraet: "Memory Stick PRO
Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory Stick Duo", SD-minnekort,
SDHC-minekort og SDXC-minnekort. Imidlertid er det ikke garantert at alle
minnekort vil fungere med dette kameraet. MultiMediaCard er ikke
kompatibelt.

Bilder som er tatt opp pa et SDXC-minnekort kan ikke overfgres eller
avspilles pa datamaskiner eller AV-utstyr som ikke er exFAT-kompatible, selv
nar kameraet er koblet til datamaskinen eller AV-utstyret med en USB-kabel.
Fgr du kobler til, ma du forvisse deg om at utstyret er exFAT-kompatibelt.
Hvis det kobles til utstyr som ikke er exFAT-kompatibelt, kan det komme
frem en forespgrsel om a formatere diskstasjonen. Ikke formater
diskstasjonen, ellers kan alle dataene ga tapt. (exFAT er filsystemet som
brukes i SDXC-minnekort.)

I denne hidndboken brukes uttrykket "Memory Stick Duo" om "Memory Stick
PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo" og "Memory Stick Duo", og uttrykket
"SD-kort" brukes om SD-minnekort, SDHC-minnekort og SDXC-minnekort.

* Nar du tar opp film, anbefales det at du bruker fglgende minnekort:

— MeMoRY STICK PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))
— MemoRry STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo")
— SD-minnekort, SDHC-minnekort eller SDXC-minnekort (klasse 4 eller raskere)

« Dette kameraet bgr brukes ved temperaturer pa mellom —10 °C og +40 °C, men
driftstemperaturen kan variere med den aktuelle typen minnekort. Neermere
informasjon finner du i bruksanvisningen som fulgte med minnekortet.

Nearmere informasjon om antallet bilder som kan tas og hvor lenge du kan

gjore opptak, finner du pé side 25.

Ta ut minnekortet

Tilgangslampe Pass pa at tilgangslampen ikke lyser, og
skyv sd minnekortet inn én gang.

NO ¢ Minnekortet/batteriet ma aldri tas ut mens tilgangslampen lyser. Dette kan skade
1 6 dataene eller minnekortet.



Nar det ikke er satt inn noe minnekort

Bildene lagres i kameraets interne minne (ca. 45 MB).

For a kopiere bilder fra internminnet til et minnekort ma du sette inn et
minnekort i kameraet, og peke pa A1 — &5 (Innst.) — Gl
(Minnekortverktgy) — [Kopier].

Ta ut batteriet

Batteriutkaster Skyv batteriutkasteren til side. Pass pa at
du ikke mister batteriet.

NO

Om multikontaktdekselet
For 4 dpne multikontaktdekselet ma du fgrst apne batteri-/minnekortdekselet.
Bruk sa en negl og trekk ut hakket pa venstre side av multikontaktdekselet.
Lukk multikontaktdekselet godt, og lukk sa batteri-/minnekortdekselet.

Multikontaktdeksel @

Kontrollere den gjenvaerende batteriladningen
En batterinivaindikator vises pd LCD-skjermen.

Hey 777 Y] G Lav
>

* Det tar omtrent ett minutt fgr riktig batteriniva vises.

* Under visse forhold kan det hende batterinivaindikatoren ikke er riktig.

* Nir [Strgmsparer] er stilt inn pa [Standard] eller [Utholdenhet], og du ikke bruker
kameraet i lgpet av en viss tid mens strgmmen er pa, blir LCD-skjermen svart, fgr
kameraet slas av automatisk (auto-AV-funksjon).

« For & rengjgre batteripakketerminalen og forhindre kortslutning, legg
batteripakken i en plastpose, e.l. nar du berer eller oppbevarer den for a isolere N0
den fra andre metallgjenstander, e.l. 1 7




NO
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Stille klokken

1 Senk linsedekselet.

Kameraet slar seg pa.

* Du kan ogsa sld pa kameraet ved &
trykke pa (strgmknappen)
ON/OFF.

¢ Det kan ta en liten stund fgr
kameraet er slatt helt pd og kan
brukes.

Linsedeksel

ON/OFF (strgmbryter)

2 Velg det onskede datovisningsformatet, og pek
deretter pa [OK].

3 Velg Sommertid [P&]/[Av], og pek deretter p& [OK].

4 Pek pa det elementet som skal stilles inn, still s& inn
verdien med A/V og pek pa [OK].
¢ Midnatt vises som 12:00 AM, og klokken 12 pd dagen som 12:00 PM.

5 Velg ditt snskede omrade med 4/P, og pek sa pa
[OK] — [OK].

Stille inn dato og klokkeslett igjen
Pek pa [N — &5 (Innst.) — O (Klokkeinnstillinger).



Ta stillbilder

1 Senk linsedekselet og
sjekk at iy (REC-modus)
er stilt inn pa ify
(Intelligent autojustering).

2 Hold kameraet statt, som vist.

* Skyv zoomespaken (W/T) til T-siden for &
zoome.
Skyv den til W-siden for a ga tilbake.

3 Trykk lukkerknappen
halvveis ned for &
fokusere.

Nar bildet er i fokus, hgres en
pipetone, og indikatoren @
tennes.

Lukkerknapp
-

4 Trykk lukkerknappen helt
ned.

NO
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Ta opp film

1 Senk linsedekselet og pek
sa pa iy (REC-modus) —
BH (Filmmodus).

2 Trykk lukkerknappen helt
ned for & begynne
opptaket.

3 Trykk lukkerknappen helt ned igjen for & stoppe
opptaket.




Vise bilder

1 Trykk pé&[» -knappen
(avspilling).
* Nér du spiller av bilder pé et
minnekort som det er lagret bilder pa
med andre kameraer, vises et

<&
ﬂ
registreringsskjermbilde for en [

bildedatabase. [»]-knappen (avspilling)

I Velge neste/forrige bilde
Pek péa B> (Neste)/I-d (Forrige) pa
skjermen.
* For 4 vise film, ma du peke pa

[»] (avspilling) pa LCD-skjermen.

I Slette et bilde
Pek pa 7 (Slett) — [Dette bildet].

I Ga tilbake til & ta bilder

Pek pa ¥ pi LCD-skjermen.
* Du kan ogsa gé tilbake til opptaksmodus ved & trykke lukkerknappen
halvveis ned.

I Sla av kameraet

Lukk linsedekselet.
* Du kan ogsa sla av kameraet ved & trykke pa (stremknappen) ON/OFF.

NO
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Laere mer om kameraet ("Brukerhandbok
for Cyber-shot")

"Brukerhandbok for Cyber-shot", som fglger med pd CD-ROM-en (inkludert),

beskriver i detalj hvordan kameraet skal brukes. S1& opp i den for & fa grundige
instruksjoner om kameraets mange funksjoner.

For Windows-brukere

1 Sla pa datamaskinen din og legg CD-ROM-en
(inkludert) inn i CD-ROM-stasjonen.

2 Klikk pa [Brukerhandbok for Cyber-shot].

3 Klikk pa [Install].

4 Start "Brukerhandbok for Cyber-shot" fra
snarveisikonet pa skrivebordet.

For Macintosh-brukere

1 Sla pé& datamaskinen din og legg CD-ROM-en
(inkludert) inn i CD-ROM-stasjonen.

2 Velg mappen [Handbook] og kopier "Handbook.pdf"
fra mappen [NO] til datamaskinen din.

3 Etter at kopieringen er fullfart, mé& du dobbeltklikke
pa "Handbook.pdf".




Liste over ikoner som vises pa skjermen

De viste ikon-posisjonene kan variere fra opptaksmodus til opptaksmodus.

Nar du tar stillbilder

@ Indikator | Betydning
) a & d Tkon for
5 i o [ ] scenegjenkjenning
Iﬁ“ e S N S @gwgm < N Hyvitbalanse
‘f Reisemal
gt AT
= I. Fiscny Scenegjenkjenning
om 125 F35 150400 4206V X2 § @) I Wﬁ Vibrasjonsvarsel
=9 Filmopptaksscene
Nar du tar opp film
2 = -
@ Indikator | Betydning

o 2 &

wm
cazo0 [ So . m
SR )

Gjenvarende batteritid

Advarsel om lite

PQ

batteristrom
Don AF-lys
| I K02 REC-mappe
Standby ~ 0:12 +2.0EV
(o] Opptaks-/

[JA—I avspillingsmedia
(minnekort,
internminne)

Zooming
%1.3sQ

NO
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4]
Indikator | Betydning Indikator | Betydning
Dy Seriemodus [11] Fokus
C:32:00 Egendiagnose-display @ Rgdgyereduksjon
14 Advarsel om [ ] AE/AF-las
temperaturgkning m}] Stgyreduksjon NR med
o Selvutlgser sakte lukker
96 Antall bilder som kan 125 Lukkerhastighet
tas F3.5 Blenderverdi
100 min | Tilgjengelig opptakstid 150400 ISO-tall
) Ansiktsregistrering +2.0EV Eksponeringsverdi
S Databasefilen er full/ Neerfokus
e advarsel om feil i \1'0\
databasefil 4 Blitsmodus
BE=om Bildestgrrelse m Blits lader
" T | AF- ® Milemodus
N | avstandssgkerramme
= Standby | Ta opp en film/Sett en
+ Tradkors for film i standby
punktmaling -
0:12 Opptakstid (m:s)




Antall stillbilder og mulig opptakstid for

film

Antallet stillbilder og mulig opptakstid kan variere med opptaksforholdene og

minnekortet.

Stillbilder/panoramabilder

(Enheter: Bilder)

(vertikalt)

Kapasitet | Internminne | Minnekort formatert med dette kameraet
Ca.45MB | 2GB | 4GB | 8GB |16 GB | 32 GB
Starrelse
10M o 402 808 1637] 3334 6588
5M 14] 582 1168 2366| 4819 9524
VGA 284| 11760] 23600| 47810| 97350 192380
16:9(7M) o 400 s803| 1626] 3311| 6543
16:9(2M) 47| 1961 3934 7968| 16220] 32060
Panorama vid 12| s16] 1035 2097| 4270| 8438
(horisontalt)
Panorama standard 15| 625 1255 2543| 5178| 10230
(horisontalt)
Panorama vid 10 423 849 1719| 3502| 6920
(vertikalt)
Panorama standard 10| 442|887 1797| 3660| 7232

* Nir det gjenvarende antallet bilder er stgrre enn 99 999, vises indikatoren

">99999".

* Nir et bilde som er tatt med et annet kamera spilles av pa dette kameraet, vil bildet
kanskje ikke vises i den faktiske bildestgrrelsen.

NO

NO
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Film

Tabellen nedenfor viser de omtrentlige maksimale opptakstidene. Dette er den
totale tiden for alle filmfiler. Kontinuerlig opptak er mulig i ca. 29 minutter.

(Enheter: time : minutt : sekund)

Kapasitet | Internminne | Minnekort formatert med dette kameraet

Ca.45MB | 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
Storrelse
1280x720 (fin) — 0:27:50| 0:56:00 | 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280x720 — 0:40:30 | 1:21:50 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
(standard)
VGA 0:01:40 1:21:20 | 2:43:40 5:31:50 | 11:15:50 22:15:50

« Den kontinuerlige opptakstiden varierer med opptaksforholdene (temperaturen
osv.). Verdien ovenfor gjelder nar [LCD-lysstyrke] er stilt inn pa [Normal].

Forholdsregler

lkke bruk/oppbevar kameraet pa felgende steder

« P4 sveert varme, kalde eller fuktige steder
I'en bil som er parkert i solen kan kamerahuset bli deformert, noe som kan fgre til
at kameraet slutter & virke som det skal. Dette kan ogsa skje pé liknende steder.

« I direkte sollys eller nar en ovn
Kamerahuset kan bli misfarget eller deformert, noe som kan fgre til at kameraet
slutter & virke som det skal.

« Pa et sted som er utsatt for vuggende bevegelser

¢ I nzrheten av sterke magnetfelt

Om transportering

Ikke sett deg i en stol eller pa et annet sted med kameraet i baklommen pa bukser
eller skjort, da dette kan fgre til skader pa kameraet.



Om rengjoring

Rengjore LCD-skjermen

Terk overflaten av skjermen med et LCD-rensesett (selges separat) for a fjerne

fingeravtrykk, stgv osv.

Rengjore linsen

Tgrk av linsen med en myk klut for & fjerne fingeravtrykk, stgv osv.

Rengjore overflaten av kameraet

Rengjor kameraoverflaten med en myk klut som er lett fuktet med vann, og terk

deretter av overflaten med en tgrr klut. For 4 forhindre skade pé overflaten eller

huset:

— Ikke utsett kameraet for kjemiske produkter som tynner, bensin, alkohol,
engangskluter, insektmiddel, solkrem eller insektgift.

— Ikke ta pd kameraet med noen av de ovennevnte stoffene pa handen.

— Ikke la kameraet vere i langvarig kontakt med gummi eller vinyl.

Om driftstemperaturer

Kameraet ditt er konstruert for bruk ved temperaturer mellom —10°C og +40°C.
Fotografering pa sveart kalde eller varme steder som avviker fra dette
temperaturintervallet, anbefales ikke.

Om det interne, oppladbare reservebatteriet
Dette kameraet er utstyrt med et internt, oppladbart batteri som styrer datoen og

klokken og andre innstillinger, uansett om strgmmen er pa eller av.
Dette oppladbare batteriet lades kontinuerlig nar du bruker kameraet. Hvis du

imidlertid bare bruker kameraet i korte perioder, vil det gradvis bli utladet, og hvis
du ikke bruker det i det hele tatt i Igpet av en méned, vil det bli helt utladet. I sa fall

ma du passe pa & lade opp dette oppladbare batteriet fgr du bruker kameraet.
Selv om dette oppladbare batteriet ikke er ladet, vil du fortsatt kunne bruke
kameraet, men dato og klokkeslett vil ikke bli angitt.

Lademetode for det interne, oppladbare reservebatteriet

Sett inn det ladede batteriet i kameraet, og la si kameraet ligge i 24 timer eller mer

med strgmmen slatt av.

NO
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Spesifikasjoner

Kamera

[System]
Bildeenhet: 7,59 mm (1/2,4 type)
Exmor R CMOS-sensor
Kameraets totale pikselantall:
Ca. 10,6 megapiksler
Kameraets effektive pikselantall:
Ca. 10,2 megapiksler
Linse: Carl Zeiss Vario-Tessar
4x zoomobjektiv
f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm filmekvivalent))
F3,5 (W) — F4,6 (T)
Nar du tar opp film (16:9):
28 mm— 112 mm
Nar du tar opp film (4:3):
34 mm - 136 mm
Eksponeringskontroll: Automatisk
eksponering, scenevalg (12 modi)
Hvitbalanse: Automatisk, Dagslys,
Overskyet, Fluorescerende 1/2/3,
Strilende, Blits, Ett trykk
Hvitbalanse under vann: Auto,
Undervanns 1/2, Ett trykk
Filformat:
Stillbilder: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.21, MPF Baseline)
kompatibel, DPOF-kompatibel
Film: MPEG-4 Visual
Opptaksmedier: Internminne
(ca. 45 MB), "Memory Stick Duo",
SD-kort
Blits: Blitsomrade (ISO-fglsomhet
(anbefalt eksponeringsindeks)
innstilt pa Auto):
Ca. 0,08 m til 2,9 m (W)/
ca.0,5mtil 2,4 m (T)

[Inngangs- og utgangskontakter]
Multikontakt: Type3 (AV-ut (SD/HD-
komponent)/USB/DC-inn):
Videoutgang
Lydutgang (Stereo)
USB-kommunikasjon
USB-kommunikasjon: Hi-Speed USB
(USB 2.0-kompatibelt)

[LCD-skjerm]

LCD-panel: Vid (16:9), 7,5 cm
(3,0 type) TFT drive

Totalt antall punkter: 230 400 (960 x
240) punkter

[Stram, generelt]

Strgm: Oppladbar batteripakke
NP-BNL, 3,6 V
AC-LSS5 vekselstrgmadapter
(selges separat), 4,2 V

Strgmforbruk (under opptak): 1,0 W

Driftstemperatur: —10°C til +40°C

Oppbevaringstemperatur:
—20°C til +60°C

Mal: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm (B/H/D,
bortsett fra stgrste fremspring)

Vekt (inklusive NP-BN1-batteri og et
minnekort): Ca. 144 g

Mikrofon: Monolyd

Hgyttaler: Monolyd

Exif Print: Kompatibelt

PRINT Image Matching I1I:
Kompatibelt

PictBridge: Kompatibelt

Vanntetthet/stgvtetthet: Samsvarer med
IEC60529 IP58 (Kameraet kan
brukes ned til en vanndybde pd 3 m
i 60 minutter.)



Motstandsdyktighet mot slag:
I samsvar med standardene
MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock har dette produktet bestatt
testing der det er blitt sluppet fra en
hgyde pa 1,5 m og ned paen 5 cm
tykk kryssfinerplate.

BC-CSN/BC-CSNB batterilader
Strgmbehov: AC 100 V til 240 V,
50/60 Hz, 2 W
Utgangsspenning: DC 4,2V, 0,25 A
Driftstemperatur: 0°C til 40°C
Oppbevaringstemperatur:
—20°C til +60°C
Mal: Ca. 55 x 24 x 83 mm (B/H/D)
Vekt: Ca. 55 g

Oppladbart batteri NP-BN1
Brukt batteri: Litium-ion-batteri
Maksimal spenning: DC 4,2 V
Merkespenning: DC 3,6 V
Maksimal ladespenning: DC 4,2 V
Maksimal ladestrgm: 0,9 A
Kapasitet:

normal: 2,3 Wh (630 mAh)

minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Forbehold om endringer i design og
spesifikasjoner uten n@rmere varsel.

Varemerker

* Fglgende merker er varemerker for
Sony Corporation.
Cyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", =, , "Memory
Stick PRO", MEMORY STICK PRO,
"Memory Stick Duo",
MemoRY STICK DU, "Memory
Stick PRO Duo",
MemoRry STICK PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",
MemoRy STick PRO-HG Duo, "Memory

Stick Micro", "MagicGate", NO
MAaGICcGATE, "BRAVIA",
"PhotoTV HD"

Microsoft, Windows, DirectX og
Windows Vista er enten registrerte
varemerker eller varemerker for
Microsoft Corporation i USA og/eller
andre land.

Macintosh og Mac OS er varemerker
eller registrerte varemerker for Apple
Inc.

Intel og Pentium er varemerker eller
registrerte varemerker for Intel
Corporation.

Logoene SDXC og SDHC er
varemerker for SD-3C, LLC.
MultiMediaCard er et varemerke for
MultiMediaCard Association.

Adobe og Reader er enten
varemerker eller registrerte
varemerker for Adobe Systems
Incorporated i USA og/eller andre
land.

1 tillegg er system- og produktnavn
som brukes i denne handboken som
regel varemerker eller registrerte
varemerker for sine respektive
utviklere eller produsenter. Merkene
™ eller ® brukes imidlertid ikke i
alle tilfeller i denne handboken.

NO
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Ytterligere informasjon om dette
produktet og svar pa vanlige
spgrsmal finner du pa
kundeservice-sidene vére pa
Internett (Customer Support
Website).

http://www.sony.net/
Trykt pa minst 70% resirkulert papir

med VOC (= flyktig organisk
forbindelse)-fri vegetabilsk oljebasert

trykkfarge.

NO
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ADVARSEL

Apparatet ma ikke udszettes for regn eller fugt af hensyn til risiko
for brand eller elektrisk stod.

VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

-GEM DISSE INSTRUKTIONER

FARE

LAS OMHYGGELIGT DISSE INSTRUKTIONER FOR AT
REDUCERE RISIKOEN FOR BRAND ELLER ELEKTRISK
ST@D

Hvis udformningen af stikket ikke passer til stikkontakten, skal du anvende en stikadapter
med en udformning, der passer til stikkontakten.

FORSIGTIG

Batteri
Huvis batteriet hindteres forkert, kan det eksplodere og foarsage brand eller endog kemiske
forbreendinger. Bemerk fglgende advarsler.

Skil ikke enheden ad.

Knus ikke batteriet, og udszt det ikke for stgd eller belastning sdsom at hamre pa det,
tabe det eller treede pa det.

Kortslut det ikke, og lad ikke metalgenstande komme i kontakt med batteriterminalerne.
Udset det ikke for hgje temperaturer over 60 °C, f.eks. direkte sollys eller i en bil, der er
parkeret i solen.

Brand ikke batteriet. og udsat det ikke for ild.

Undga at handtere beskadigede eller lekkende Lithium-Ion-batterier.

Sgrg at oplade batteriet ved hjzlp af en @gte Sony batterioplader eller en enhed, som kan
oplade batteriet.

Opbevar batteriet uden for sma bgrns rekkevidde.

Hold batteriet tgrt.

Udskift kun batteriet med et batteri af samme type eller en tilsvarende type, som
anbefales af Sony.

Bortskaf brugte batterier omgéende som beskrevet i vejledningen.

Batterioplader
Selvom CHARGE-indikatoren ikke lyser, er batteriopladeren ikke koblet fra
strgmforsyningen (stikkontakten), si lzenge den er tilsluttet en stikkontakt pa vaeggen. Hvis
pK der opstar problemer under brug af batteriopladeren, skal du straks afbryde strgmmen ved
2 at treekke stikket ud af kontakten.



Til kunder i Europa

Bemaerkning til kunder i lande, hvor EU-direktiverne geelder
Producenten af dette produkt er Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. Den autoriserede reprasentant for EMC og produktsikkerhed er Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. Se de angivne
adresser i de separate service- og garantidokumenter angdende service og garanti.

Dette produkt er blevet testet og fundet i overensstemmelse med de granser, som er
afstukket i EMC-direktivet for anvendelse af kabler, som er kortere end 3 meter.

OBS!
De elektromagnetiske felter ved de specifikke frekvenser kan pavirke apparatets lyd og
billede.

Bemaerk!
Genstart programmet, eller afbryd forbindelsen, og tilslut kommunikationskablet igen
(USB osv.), hvis statisk elektricitet eller elektromagnetisk interferens bevirker, at
dataoverfgrslen afbrydes midtvejs (fejl).

Handtering af udtjente elektriske og elektroniske produkter
(Geelder for den Europzeiske Union og andre europzeiske lande
med separate indsamlingssystemer)
Dette symbol pa produktet eller emballagen angiver, at produktet ikke ma
behandles som husholdningsaffald. Det skal i stedet indleveres pa en
deponeringsplads specielt indrettet til modtagelse og oparbejdning af
elektriske og elektroniske produkter. Ved at sikre at produktet bortskaffes
korrekt, forebygges de eventuelle negative miljg- og sundhedsskadelige
pavirkninger, som en ukorrekt affaldshandtering af produktet kan
_ fordrsage. Genindvinding af materialer vil medvirke til at bevare naturens
ressourcer. Yderligere information om genindvindingen af dette produkt
kan fas hos myndighederne, det lokale renovationsselskab eller butikken, hvor produktet
blev kgbt.

DK



Fjernelse af udtjente batterier (gaelder i den Europaiske Union
samt europzeiske lande med szerskilte indsamlingssystemer).

Dette symbol pa batteriet eller emballagen betyder, at batteriet leveret med
dette produkt ikke ma bortskaffes som husholdningsaftald.
P4 visse batterier kan dette symbol anvendes i kombination med et kemisk
symbol. Det kemiske symbol for kviksglv (Hg) eller bly (Pb) er anfgrt
hvis batteriet indeholder mere end 0,0005% kviksglv eller 0,004% bly.
Ved at sikre at sidanne batterier bortskaffes korrekt, tilsikres det, at de

mulige negative konsekvenser for sundhed og miljg, som kunne opstéd ved en forkert

affaldshandtering af batteriet, forebygges. Materialegenindvendingen bidrager ligeledes til

at beskytte naturens resourcer.

Hvis et produkt krever vedvarende elektricitetsforsyning af hensyn til sikkerheden samt

ydeevnen eller data integritet, ma batteriet kun fjernes af dertil uddannet personale. For at

sikre en korrekt handtering af batteriet bgr det udtjente produkt kun afleveres pé dertil

indrettede indsamlingspladse beregnet til affaldshandtering af elektriske og elektroniske

produkter.

Med hensyn til gvrige batterier, se venligst afsnittet der omhandler sikker fjernelse af

batterier.

Batteriet skal derefter afleveres pa et indsamlingsted beregnet til affaldshindtering og

genindvinding af batterier.

Yderlige information om genindvinding af dette produkt eller batteri kan fas ved at

kontakte den kommunale genbrugsstation eller den butik, hvor produktet blev kgbt.
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Om kameraets vandtaethed, stovtaethed
og stodsikkerhed

Dette kamera er konstrueret til at vere vandtet, stgvtet og stgdsikkert.
Beskadigelse pga. misbrug, forkert brug eller manglende korrekt
vedligeholdelse af kameraet er ikke deekket af den begrensede garanti.

« Dette kamera er vandtet/stgvtet svarende til IEC60529 IP58. Kameraet kan
anvendes i en vanddybde pa op til 3 m i 60 minutter.

» Udsat ikke kameraet direkte for strgmmende vand som f.eks. fra vandhanen.

* Ma ikke bruges i varme kilder.

* Brug kameraet i det anbefalede vandtemperaturomrade pa —10°C til +40°C.
« Dette produkt er blevet testet, og har bestéet testen, i overensstemmelse med
MIL-STD 810F Method 516.5-Shock-standarderne for tab fra en hgjde pa

1,5 mover en 5 cm tyk krydsfinerplade*A
* Afhengigt af forholdene og omstendighederne, gives der ikke nogen garanti
mht. beskadigelse af, funktionsfejl pa eller vandtetheden af dette kamera.

* Med hensyn til stgvtetheden/stgdsikkerheden gives der ikke nogen garanti
for, at kameraet ikke vil blive ridset eller bulet.

* Nogle gange mister kameraet vandtetheden, hvis det udsattes for et sterkt
stpd, f.eks. pga. at det tabes. Vi anbefaler, at kameraet efterses af en
autoriseret reparatgr mod et gebyr.

* Det medfglgende tilbehgr lever ikke op til specifikationerne for vandtethed,
stpvtethed og stgdsikkerhed.

Bemaerkninger inden brug af kameraet under/i neerheden af vand

* Sgrg for, at der ikke er nogen fremmedlegemer som f.eks. sand, har eller
snavs inden i batteri-’hukommelseskortdekslet eller multistikdekslet. Selv
en lille smule fremmedlegemer kan forarsage, at der treenger vand ind i
kameraet.

Kontrollér, at pakningen og dens tilstgdende
overflader ikke er blevet ridset. Selv en lille
ridse kan medfgre, at der treenger vand ind i
kameraet. Hvis pakningen eller dens
tilstgdende overflader bliver ridset, skal du
aflevere kameraet til en autoriseret reparatgr
for at fa udskiftet pakningen mod et gebyr.
ans.der kommer snavs eller sand pa @ Pakning
pakningen eller dens tilstgdende overflader, ® Overflade, der er i
skal du tgrre omréadet rent med en tgr klud,
som ikke efterlader nogen fibre. Brug ikke
noget skarpt redskab til at forhindre
pakningen og dens tilstgdende overflader fra at blive ridset.

kontakt med pakningen



« Abn/luk ikke batteri-/hukommelseskortdzkslet eller multistikdaekslet med
vade eller sandede hender eller i nerheden af vand. Det er en risiko for, at
dette vil medfgre, at der treenger sand eller vand ind i kameraet. Inden du
abner dekslet, skal du udfgre proceduren beskrevet i "Renggring efter brug
af kameraet under/i nzerheden af vand".

o Abn dekslet, nir kameraet er helt tgrt.

« Sikr dig altid, at batteri-’hukommelseskortdekslet og multistikdekslet er
ordentligt 1ast.

Bemeaerkninger om brug af kameraet under/i neerheden af vand

» Udsxt ikke kameraet for stgd som f.eks. ved at springe ned i vand.

« Abn og luk ikke batteri-/hukommelseskortdaekslet eller multistikdekslet,
mens du er under/i nerheden af vand.

* Brug et undervandshus (undervandspakken), som fas separat, hvis du dykker
dybere ned under vandet end 3 meter.

* Dette kamera synker i vand. Stik din hand igennem handledsremmen for at
forhindre, at kameraet synker. D

* Der kan optrede svage, hvide, cirkulere pletter pa fotos taget med blitz
under vandet pga. refleksioner fra flydende objekter. Dette er ikke en
funktionsfejl.

* Velg @ (Under vandet) i Valg af motiv for at optage under vand med
mindre forvrengning.

* Hvis der er vanddraber eller andre fremmedlegemer pé objektivet, vil du ikke
veare i stand til at optage klare billeder.

Rengering efter brug af kameraet under/i
nzerheden af vand

* Renggr altid kameraet med vand inden for

60 minutter efter brug, og abn ikke batteri-/
hukommelseskortdekslet for renggringen er
afsluttet. Der kan komme sand eller vand ind pa
steder, hvor det ikke kan ses. Hvis kameraet ikke
skylles, forringes vandtetheden.

Lad kameraet ligge i en renggringsskal med rent vand i mere end 5 minutter.
Ryst derefter forsigtigt kameraet, tryk pa alle knapper, tryk pa zoomknappen
(W/T) eller objektivdakslet under vandet for at fjerne alt salt, sand eller

andet som sidder fast pa knapperne eller objektivdakslet.

* Tgr vanddraber af med en blgd klud efter skylning. Lad kameraet tgrre
fuldsteendigt pa et sted i skygge med god ventilation. Tgr ikke kameraet med

en hartgrrer, eftersom der er risiko for deformation og/eller forringet
vandtzthed.

Dette kamera er konstrueret sadan, at det tsmmer vand ud. Der lgber vand ud
fra abningerne omkring ON/OFF (Strgm)-knappen, zoomknappen (W/T) og
andre knapper. Efter kameraet er fjernet fra vandet, skal det placeres pa et oK
tort stykke stof et stykke tid, sa vandet kan tgmmes ud. 7




« Der kan opsta bobler, nar kameraet placeres under vand. Dette er ikke en
funktionsfejl.

« Kameraet kan blive misfarvet, hvis det kommer i kontakt med solcreme eller
sololie. Hvis kameraet kommer i kontakt med solcreme eller sololie, skal det
hurtigt tgrres af.

« Lad ikke kameraet veere, mens der er saltvand inden i eller pa overfladen.
Dette kan medfgre korrosion eller misfarvning, og forringelse af
vandtztheden.

« For at beholde kameraet vandtat anbefaler vi, at du én gang om dret
medbringer det til din forhandler eller til en autoriseret reparatgr, for at fa
skiftet batteri-/hukommelseskortdakslets pakning eller multistikdekslets
pakning ud mod et gebyr.



Se i "Cyber-shot Handbog" (PDF) pa
den medfelgende CD-ROM

For yderligere oplysninger om avancerede betjeninger
skal du lzse "Cyber-shot Handbog" (PDF) pa CD-
ROM’en (medfglger) ved hjelp af en computer.

Se i "Cyber-shot Hindbog" angdende detaljerede
forklaringer om optagelse eller visning af billeder, samt
tilslutning af kameraet til din computer, printer eller dit tv (side 22).

Kontrol af det medfolgende tilbehor

« Batterioplader BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Netledning (medfglger ikke i USA og Canada) (1)
* Genopladeligt batteri NP-BN1 (1)
* Malepen (1)
« USB, A/V-kabel til flerfunktionsterminal (1)
¢ Héandledsrem (1)
* CD-ROM (1)

— Cyber-shot-software

— "Cyber-shot Handbog"
* Betjeningsvejledning (denne vejledning) (1)
* Bemarkninger om vandtatheden (1)

Bemaerk

* Det medfplgende tilbehgr lever ikke op til specifikationerne for vandtathed,
stgvtethed og stgdsikkerhed.

» Handledsremmen er allerede monteret pa kameraet fra fabrikken. Stik din
hand igennem lgkken for at forhindre, at kameraet synker eller bliver
beskadiget pga. at det tabes.

DK
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Bemaerkninger om brug af kameraet

FEndring af sprogindstillingen

Skaermsproget kan @ndres om ngdvendigt.

For at @ndre sprogindstillingen skal du trykke pa [J3lll] og derefter valge
&5 (Indstillinger) — ¢T (Primeare indstill.) — [Language Setting].

Sikkerhedskopiering af intern hukommelse og hukommelseskort
Du skal ikke slukke kameraet, fjerne batteriet eller hukommelseskortet, mens
aktivitetslampen er teendt. Ellers kan det medfgre, at dataene i den interne
hukommelse eller pd hukommelseskortet kan blive gdelagt. Sgrg for at oprette
en sikkerhedskopi for at beskytte dine data.

Om databasefiler

Nar du indsztter et hukommelseskort uden en databasefil i kameraet og teender
for det, anvendes en del af kapaciteten pa hukommelseskortet til automatisk at
oprette en databasefil. Det kan tage noget tid, for du kan udfgre neste
betjening.

Bemaerkninger om optagelse/afspilning

* Vi anbefaler, at du anvender dette kamera til at formatere ethvert
hukommelseskort, der anvendes for fgrste gang med dette kamera, for at
sikre en stabil funktion af hukommelseskortet. Bemark at alle de data, der er
optaget pa hukommelseskortet, bliver slettet ved formateringen. Disse data
kan ikke gendannes. Sgrg for at tage backup af alle vigtige data pa en pc eller
et andet lagringsmedie.

« Inden du begynder at optage, skal du foretage en prgveoptagelse for at sikre
dig, at kameraet fungerer korrekt.

 Ret ikke kameraet mod solen eller andet kraftigt lys. Det kan medfgre
funktionsfejl i kameraet.

 Brug ikke kameraet i nerheden af steder, hvor der genereres sterke
radiobglger eller udsendes striling. Ellers kan det medfgre at kameraet ikke
kan optage eller afspille billeder korrekt.

 Hvis der opstar fugtdannelse, skal den fjernes, fgr kameraet bruges.

* Du mé ikke ryste kameraet eller sl pé det. Det kan medfgre en funktionsfejl,
og du vil muligvis ikke kunne optage billeder. Endvidere kan optagemediet
blive ustabilt, eller billeddataene kan blive gdelagt.

* Renggr blitzens overflade for brug. Varmen under udlgsning af blitzen kan
medfgre, at snavs pa blitzens overflade giver misfarvning eller satter sig fast
pa blitzens overflade, sa der ikke er tilstreekkeligt lys.



Bemazerkninger angaende LCD-skaermen

* LCD-sk@rmen er fremstillet med ekstremt preecis hgjteknologi, s mere end
99,99% af alle pixel fungerer. Der kan dog forekomme ganske sma sorte og/
eller lyse prikker (hvide, rgde, bla eller grgnne) pa LCD-skermen. Disse
prikker er et resultat af den normale produktionsproces, og péavirker ikke
optagelsen.

* Tryk ikke pa LCD-sk@rmen. Skermen kan blive misfarvet, hvilket kan
medfgre funktionsfejl.

Brug venligst originalt tilbehor fra Sony

Hyvis du bruger tilbehgr, der er fremstillet af andre firmaer end Sony, kan det

muligvis forarsage problemer med kameraet.

* Brug af kameratasker med magneter fra andre producenter kan forarsage
problemer med strgmforsyningen.

Om kameraets temperatur
Kameraet og batteriet kan blive varmt under fortsat brug, men det er ikkeen DK
funktionsfejl.

Om beskyttelse mod overophedning

Afhangigt af kameraets og batteriets temperatur, er du muligvis ikke i stand til
at optage film, eller strgmmen slar muligvis automatisk fra for at beskytte
kameraet.

Der vises en meddelelse pa LCD-skarmen, inden strgmmen slas fra, eller du
ikke l&ngere kan optage film.

Om kompatibilitet for billeddata

¢ Dette kamera overholder den universelle standard DCF (Design rule for
Camera File system), der er etableret af JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

 Sony garanterer ikke, at kameraet kan afspille billeder, der er optaget eller
redigeret med andet udstyr, eller at andet udstyr vil kunne afspille billeder,
der er optaget med dette kamera.

Advarsel om ophavsret

Tv-programmer, film, videobdnd og andet materiale kan veare ophavsretligt
beskyttet. Uautoriseret optagelse af ophavsretligt beskyttet materiale er i strid
med bestemmelserne i lovene om ophavsret.

Ingen kompensation for odelagt indhold eller optagefejl

Sony kan ikke kompensere for manglende evne til at optage eller tab af optaget
indhold pga. funktionsfejl pa kameraet eller optagemediet osv.

DK
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Identifikation af kameraets dele

Udlgserknap
[2] Mikrofon
Objektivdzksel
[4] ON/OFF (Strgm)-knap
(5] Blitz
[6] Selvudigserlampe/Lampe til
smiludlgser/AF-lampe
Objektiv
LCD-skarm/Bergringspanel
[9] Hgjttaler
™) (Afspil)-knap
Zoomknap (W/T)
Krog til handledsrem
Hukommelseskort-abning
Udlgsergreb til batteri
Multistik
Stik til kamerastativ
* Anvend et stativ med en skrue,
der er mindre end 5,5 mm lang.
Ellers kan du ikke fastggre
kameraet ordentligt, og der kan
opsta skade pa kameraet.
Batteri-/hukommelseskortdeksel
Abning til batteriindsattelse
Aktivitetslampe
Multistikdeeksel



Opladning af batteriet

1 Indsaet batteriet i
batteriopladeren.

* Du kan foretage opladning af batteriet,
selvom det er delvist opladet.

2 Tilslut
batteriopladeren til
en stikkontakt i
veeggen.

Hvis du fortsetter med at
oplade batteriet i cirka en
time efter at CHARGE-
lampen slukker, holder
opladningen en lille smule
lengere (fuld opladning).

DK

CHARGE-indikator

CHARGE-indikator For kunder i andre lande/regioner
Tendt: Oplader end USA og Canada
Slukket: Opladning
afsluttet (normal )
@
opladning) % Netieaning -

BR

CHARGE-indikat;%

3 Nér opladningen er afsluttet, skal du frakoble
batteriopladeren.

Opladningstid

Fuld opladningstid Normal opladningstid

DK
Ca. 245 min. Ca. 185 min. 1 3
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Bemaerkninger

« I tabellen ovenfor vises den tid, der behgves for at oplade et fuldstendigt afladet
batteri ved en temperatur pd 25°C. Opladningen kan tage leengere tid afhengigt af
brugsforholdene og omsta@ndighederne.

« Tilslut batteriopladeren til den nermeste stikkontakt.

 Nar opladningen er afsluttet, skal netledningen afbrydes fra stikkontakten i
vaeggen, og batteriet skal fjernes fra batteriopladeren.

« Sgrg for at anvende batteriet eller batterioplader den originale Sony.

Batteritid og antal af stillbilleder du kan optage/vise

Batteriets levetid (min.) Antal billeder
Optagelse Ca. 125 Ca. 250
Visning Ca. 250 Ca. 5000

« Det antal stillbilleder, der kan optages, er baseret pd CIPA-standarden og gelder
for optagelse under fglgende forhold.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
— [LCD-lysstyrke] er indstillet til [Normal].
— Optagelse hvert 30. sekund.
— Zoom skifter mellem fuld W og T.
— Blitzen udlgses én gang hver anden gang.
— Strgmmen tender og slukker én gang hver 10. gang.
— Der bruges et fuldt opladet batteri (medfglger) ved en omgivende temperatur pa
25°C.
— Brug af Sony "Memory Stick PRO Duo" (s@lges separat).

Q Brug af kameraet i udlandet

Du kan bruge kameraet og batteriopladeren (medfglger) i alle lande eller
regioner, hvor strgmforsyningen er mellem 100 V til 240 V AC, 50/60 Hz.
Du skal ikke bruge en elektronisk transformer (rejseomformer). Det kan
forarsage en funktionsfejl.



Indsezetning af batteriet/et
hukommelseskort (salges separat)

1 Abn deekslet.

2 Indseet et
hukommelseskort
(seelges separat).

Indset hukommelseskortet med
det afskarne hjgrne vendt som

Vi?t pé illustrationen, indtil det Kontroller, at det afskarne hjgrne
klikker pd plads. vender i den rigtige retning.
3 Indseet batteriet. Udlgsergreb til batteri

Ret batteriet ind efter
styreskinnen inde i abningen til
batteriindszttelse. Indsat derefter
batteriet, mens du trykker
udlgsergrebet i pilens retning med
kanten af batteriet, indtil
udlgsergrebet ldses pa plads.

4 Luk deekslet.

Luk omhyggeligt batteridaekslet,

indtil du hgrer dekslets skydelas

klikke pa plads, og det gule

merke under skydeldsen ikke

lengere kan ses.

* Hvis der kommer
fremmedlegemer som f.eks. sand inden for dekslet, kan pakningen blive
ridset, og det kan medfgre funktionsfejl (side 6).

15



Anvendelige hukommelseskort

Fglgende hukommelseskort er kompatible med dette kamera: "Memory Stick PRO
Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory Stick Duo", SD-hukommelseskort,
SDHC-hukommelseskort og SDXC-hukommelseskort. Men det er ikke garanteret,
at alle hukommelseskort fungerer sammen med dette kamera. MultiMediaCard er
ikke kompatibelt.

Billeder, der er optaget pa et SDXC-hukommelseskort, kan ikke overfgres eller
afspilles pa computere eller AV-udstyr, som ikke er exFAT-kompatible, selv nér
kameraet er tilsluttet til computeren eller AV-udstyret via et USB-kabel. Inden
tilslutning skal du sikre dig, at udstyret er exFAT-kompatibelt. Hvis der tilsluttes til
udstyr, som ikke er exFAT-kompatibelt, vises der muligvis en anmodning om
formatering af drevet. Formater ikke drevet da det sletter alle data. (exFAT er det
filsystem, som anvendes af SDXC-hukommelseskort.)

I denne vejledning henviser termen "Memory Stick Duo" til "Memory Stick PRO
Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo" og "Memory Stick Duo", og termen "SD-
kort" henviser til SD-hukommelseskort, SDHC-hukommelseskort og SDXC-
hukommelseskort.

 Det anbefales, at du anvender fglgende hukommelseskort, nir du optager film:

— MeMoRY STICK PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))

— MemoRy STIck PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo")

— SD-hukommelseskort, SDHC-hukommelseskort eller SDXC-hukommelseskort
(klasse 4 eller hurtigere)

* Dette kamera bgr anvendes mellem —10°C og +40°C, men afhangigt af
hukommelseskorttypen kan driftstemperaturen variere. For yderligere oplysninger
henvises til den betjeningsvejledning, der fulgte med hukommelseskortet.

Se side 25 for yderligere oplysninger om antallet af billeder/tid, der kan
optages.

Sadan tages hukommelseskortet ud

Aktivitetslampe Sgrg for, at aktivitetslampen ikke lyser,
og tryk derefter én gang ind pa
hukommelseskortet.

Bemeaerk

DK * Du ma aldrig fjerne hukommelseskort/batteriet, nér aktivitetslampen er tendt.
16 Dette kan muligvis beskadige dataene/hukommelseskortet.



Nar der ikke er indsat noget hukommelseskort
Billederne gemmes i kameraets interne hukommelse (cirka 45 MB).
For at kopiere billeder fra den interne hukommelse til et hukommelseskort skal
du indsztte et hukommelseskort i kameraet, og derefter vaelge [ —
& (Indstillinger) — @l (Hukommelseskort-varktgj) — [Kopier].

Sadan fjernes batteriet

Udlgsergreb til batteri ~ Skub udlgsergrebet til batteri. Pas pa
ikke at tabe batteriet.

Bemaerkninger angaende multistikdaekslet
For at dbne multistikdakslet skal du fgrst abne batteri-/
hukommelseskortdakslet. Treek derefter ud i indhakket pa venstre side af
multistikdekslet med fingerneglen. Luk multistikdeekslet ordentligt og luk
derefter batteri-’hukommelseskortdakslet.

Multistikdasksel ®

Kontrol af den resterende batteriopladning

Der vises en indikator for resterende opladning pa LCD-skaermen.

Hel €777 @77 97| 9 il lav

« Det tager cirka et minut, fgr den korrekte indikator for resterende opladning vises.

* Indikatoren for resterende opladning er muligvis ikke korrekt under visse forhold.

* Nir [Strgmbesparelse] er indstillet til [Standard] eller [Stamina], bliver LCD-
skermen mgrk, hvorefter kameraet automatisk slukker (automatisk
strgmbesparende funktion), hvis du ikke anvender kameraet i et vist stykke tid,
mens kameraet er tendt.

* For at holde batteriterminalen ren og forhindre kortslutning skal batteriet placeres i
en plastikpose eller lignende, nér det transporteres eller opbevares, si det ikke
kommer i kontakt med andre metalgenstande osv.

DK

DK
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Indstilling af uret

1 Tryk objektivdeekslet
nedad.

Kameraet tzndes.

¢ Du kan ogsa teende for kameraet
ved at trykke pd ON/OFF
(Strgm)-knappen.

 Det kan tage tid, fgr kameraet
tendes, og betjening er mulig.

Objektivdeeksel
ON/OFF (Strgm)-knap

9 Veelg det onskede datoformat og tryk derefter pa
[OK].

3 Veelg sommertid [Til)/[Fra] og tryk derefter pa [OK].

4 Veelg det punkt der skal indstilles, indstil derefter
veerdien med A/V og tryk pa [OK].
* Midnat angives som 12:00 AM, og middag som 12:00 PM.

5 Veelg det onskede omrade med <4/P og tryk derefter
pa [OK] — [OK].

Indstilling af datoen og klokkeslasttet igen
Tryk pa [[A]] — &5 (Indstillinger) — @ (Indstillinger af ur).

DK
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Optagelse af stillbilleder

1

Tryk objektivdeekslet
nedad og bekraeft
derefter, at ify
(Opt.funkt.) er indstillet
til iy (Intelligent
autojustering).

Hold kameraet stille som vist pa
illustrationen.

 Skub zoomknappen (W/T) over mod T-siden for
at zoome.
Skub den mod W-siden for at vende tilbage.

DK

Tryk udlgserknappen
halvvejs ned for at
fokusere.

Nir billedet er fokuseret, lyder
der et bip, og @-indikatoren
lyser.

Udlgserknap r

4 Tryk udlgserknappen helt

ned.
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Optagelse af film

1 Tryk objektivdeekslet
nedad og tryk derefter pa
ifd (Opt.funkt.) —

BH (Filmtilstand).

2 Tryk udlgserknappen helt
ned for at starte med at
optage.

3 Tryk udlgserknappen helt ned igen for at stoppe
optagelsen.




Visning af billeder

1 Tryk pa »] (Afspil)-
knappen.

* Nér du afspiller billeder pé et
hukommelseskort, som er blevet
optaget med et andet kamera, vises

<&
ﬂ
skermbilledet for billeddatabase- [

registrering. [»] (Afspil)-knap

I Valg af neeste/forrige billede
Tryk pa >l (nzste)/l<q (forrige) pa
skarmen.

* For at se film skal du trykke pa
[»] (Afspil) pd LCD-skrmen.

I Sletning af et billede
Tryk pé g (Slet) — [Dette bil.].

I Vend tilbage til optagelse af billeder

Tryk pi € pi LCD-skermen.
» Du kan ogsa vende tilbage til optagetilstand ved at trykke udlgserknappen
halvvejs ned.

I Slukning af kameraet

Luk objektivdakslet.
* Du kan ogs slukke for kameraet ved at trykke pa ON/OFF (Strgm)-knappen.

DK
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Lzer mere om kameraet ("Cyber-shot
Handbog")
"Cyber-shot Handbog", der beskriver i detaljer, hvordan du skal anvende

kameraet, findes pi CD-ROM’en (medfglger). Sl op i hdandbogen for
detaljerede forklaringer om kameraets mange funktioner.

For Windows-brugere

aend for computeren, og seet CD- en
Teend f CD-ROM’
(medfalger) i CD-ROM-drevet.

2 Kiik pa [Cyber-shot Handbog].

3 Kiik pa [Install].

4 Start "Cyber-shot Handbog" fra genvejen pa
skrivebordet.

For Macintosh-brugere

Teend for computeren, og seet CD-ROM’en
(medfalger) i CD-ROM-drevet.

2 Veelg mappen [Handbook], og kopier
"Handbook.pdf", som er gemt i mappen [DK], til
computeren.

3 Dobbeltklik p& "Handbook.pdf", n&r kopieringen er
udfort.

DK

22



Liste over ikoner der vises pa skeermen

De viste ikonpositioner kan variere ath@ngigt af optagetilstanden.

Ved optagelse af stillbilleder

Skaerm

Beskrivelse

Resterende batteritid

Advarsel om lavt

i c:32:00 & 96
w T N R cstion batteriniveau
. , Don AF-lampe
oo I. X102 Optagemappe
0 125 F3.5 150400 4206 2 § @ Ootaney
(| ptag
afspilningsmedie
(Hukommelseskort,
© intern huk Is
Ved optagelse af film intern hukommelse)
Zoomskalering
@ ! %1.3sQ
oy Py PQ
oo )
c3200 [ So -
Skeerm Beskrivelse
Dl Serieoptagelsestilstand
|5"’"‘"'" v:12 2206V I C:32:00 Selvdiagnosticerings-
[JA—I display
< Advarsel om
g
temperaturforggelse
Skeerm | Beskrivelse o Selvudigser
D) Tkon for 96 Antal billeder, der kan
Scenegenkendelse optages
& Hvidbalance 100 min | Optagetid
# Destination ol Registrering af ansigter
- -
im' Scenegenkendelse SFuLL E?il\?:rz:f;l[i ner fuld/
Nhl\]‘ Advarsel om vibration databasefilfejl
B Filmoptagelsesscene Billedformat
" " | Ramme for AF-
N | omradesgger

Krydser til punktmaling

DK
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Skeerm Beskrivelse

[[1] Fokus

© Rgdgjereduktion

[ ] AE/AF-lds

ﬂm NR langsom lukker

125 Lukkerhastighed

F3.5 Blendevardi

1S0400 ISO-tal

+2.0EV Eksponeringsveardi

\'LQ Fokusering tet pa

4 Blitzindstilling

Blitzen oplades

@ Mailemetode

Standby | Optagelse af en film/
Film pa standby

0:12 Optagetid (m:s)




Antal stillbilleder og optagetid for film

Antallet af stillbilleder og optagetiden kan muligvis variere athengigt af
optageforholdene og hukommelseskortet.

Stillbilleder/Panoramabilleder

(Enheder: billeder)

Kapacitet Intern Hukommelseskort formateret med dette
hukommelse |kamera

Storrelse Ca.45MB | 2GB | 4GB | 8GB |16 GB | 32 GB
10M ol 402 808 1637| 3334| 6588
5M 14| s82| 1168] 2366 4819] 9524
VGA 284| 11760 23600] 47810| 97350 192380
16:9(7M) ol 400 803 1626] 3311| 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968| 16220| 32060
Panorama bred 12| 516| 1035 2097| 4270 8438
(vandret)
Panorama standard 15| 625 1255 2543| 5178| 10230
(vandret)
Panorama bred 10| 423 849 1719 3502 6920
(lodret)
Panorama standard 10| 442| 887 1797| 3660| 7232
(lodret)

* Nir antallet af resterende billeder, der kan optages, er stgrre end 99.999, vises
indikatoren ">99999".
* Nir der afspilles et billede pa dette kamera, der er optaget med et andet kamera,
vises billedet muligvis ikke i det rigtige billedformat.
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Film

Tabellen nedenfor viser de omtrentlige maksimale optagetider. Disse er

totaltider for alle filmfiler. Kontinuerlig optagelse kan foretages i cirka
29 minutter.

(Enheder: timer : minutter : sekunder)

Kapacitet | Intern Hukommelseskort formateret med dette
hukommelse | kamera
Storrelse Ca.45MB| 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
1280x720(Fin) — 0:27:50| 0:56:00 | 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280x720(Standard) — 0:40:30] 1:21:50 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
VGA 0:01:40 1:21:20 | 2:43:40 | 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50

Bemeaerk

» Den kontinuerlige optagetid varierer i henhold til optageforholdene (temperatur
osv.). Verdien ovenfor gelder, nir [LCD-lysstyrke] er indstillet til [Normal].



Forsigtig

Undlad at bruge/opbevare kameraet pa folgende steder
* P4 meget varme, kolde eller fugtige steder
Pa et sted som f.eks. en bil, der er parkeret direkte i solen, kan kameraet blive
deformeret, og det kan medfgre funktionsfejl.
« I direkte sollys eller tat pa et varmeapparat
Kameraet kan blive misfarvet eller deformeret, og det kan medfgre funktionsfejl.
* P4 steder, hvor der kan opsta rystende vibrationer
* Tet pa sterke magnetiske kilder

Om transport
Undlad at sidde i en stol eller andre steder med kameraet i baglommen, da dette kan
medfgre funktionsfejl eller beskadige kameraet.

Om rengering

Rengoring af LCD-skaermen

Tgr skermens overflade af med et LCD-renggringssat (selges separat) for at fjerne

fingeraftryk, stgv osv.

Rengoring af objektivet

Tgr objektivet af med en blgd klud for at fjerne fingeraftryk, stgv osv.

Rengoring af kameraets overflade

Renggr kameraets overflade med en blgd klud, der er let fugtet med vand, og tgr

derefter overfladen af med en tgr klud. For at undgé at beskadige

overfladebehandlingen eller kabinettet:

— Du ma ikke udsatte kameraet for kemiske produkter som fx fortynder, benzin,
alkohol, engangsklude, insektmiddel, solcreme eller insektgift.

— Du mi ikke rgre ved kameraet med ovennavnte ting pa henderne.

— Lad ikke kameraet komme i kontakt med gummi eller vinyl gennem lengere tid.

Om betjeningstemperaturer
Kameraet er designet til brug i temperaturer mellem —10°C og +40°C. Optagelse i

ekstremt kolde eller varme omgivelser, som overstiger dette interval, anbefales ikke.

DK
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Om det interne genopladelige backupbatteri

Kameraet har et internt genopladeligt batteri til vedligeholdelse af dato og
klokkeslat samt andre indstillinger, uanset om der er teendt eller slukket for
strgmmen.

Dette genopladelige batteri oplades kontinuerligt, sé leenge du bruger kameraet.
Hvis du kun bruger kameraet i korte perioder, aflades det imidlertid gradvist, og hvis
du slet ikke bruger kameraet i omkring en méned, bliver det fuldstendigt afladet.
denne situation skal du sgrge for at oplade det genopladelige batteri, for du bruger
kameraet.

Selvom det genopladelige batteri ikke er opladet, kan du stadig anvende kameraet,
men s vil datoen og klokkeslettet ikke blive angivet.

Metoder til opladning af det interne genopladelige backupbatteri

Indset et opladet batteri i kameraet, og lad kameraet std i 24 timer eller leengere i
slukket tilstand.



Specifikationer

Kamera

[System]

Billedenhed: 7,59 mm (1/2,4 type)
Exmor R CMOS-sensor

Samlet antal pixel for kameraet:

Ca. 10,6 megapixel

Effektivt antal pixel for kameraet:
Ca. 10,2 megapixel

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar
4x zoom-objektiv
f=443 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (svarende til 35 mm film))
F3,5 (W) -F4,6 (T)

Ved optagelse af film (16:9):
28 mm — 112 mm

Ved optagelse af film (4:3):
34 mm - 136 mm

Eksponeringskontrol: Automatisk
eksponering, Valg af motiv
(12 tilstande)

Hvidbalance: Automatisk, Dagslys,
Overskyet, Fluorescerende 1/2/3,
Skinnende, Blitz, Et tryk

Hvidbalance under vandet: Auto,
Under vandet 1/2, Et tryk

Filformat:

Stillbilleder: JPEG (DCF ver. 2.0,
Exif ver. 2.21, MPF Baseline)
-kompatibel, DPOF-kompatibel
Film: MPEG-4 Visual

Optagemedie: Intern hukommelse
(ca. 45 MB), "Memory Stick Duo",
SD-kort

Blitz: Blitzinterval (ISO-fglsomhed
(anbefalet eksponeringsindeks)
indstillet til Auto):

Ca. 0,08 m til 2,9 m (W)/
ca. 0,5mtil 2,4 m (T)

[Input- og outputstik]

Multistik: Type3 (AV-ud (SD/HD-
komponent)/USB/DC-ind):
Videoudgang
Lydudgang (Stereo)
USB-kommunikation

USB-kommunikation: Hi-Speed USB
(USB 2.0-kompatibelt)

[LCD-skarm]

LCD-panel: Bredt (16:9), 7,5 cm
(3,0 type) TFT-drev

Antal punkter i alt: 230 400 (960 x DK
240) punkter

[Stram, generelt]

Strgm: Genopladeligt batteri NP-BN1,
3,6V
AC-LS5-lysnetadapter (szlges
separat), 4,2 V

Strgmforbrug (under fotografering):
1,0W

Driftstemperatur: —10°C til +40°C

Opbevaringstemperatur:
—20°C til +60°C

Mal: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm (B/H/D,
eksklusive fremspringende dele)

Vagt (inklusive NP-BN1-batteri og et
hukommelseskort): Ca. 144 g

Mikrofon: Mono

Hgijttaler: Mono

Exif Print: Kompatibel

PRINT Image Matching III:
Kompatibel

PictBridge: Kompatibel

Vandtzthed/stgvtaethed: Svarende til
1EC60529 P58 (Kameraet kan
anvendes i en vanddybde pa op til
3 m i 60 minutter.)

DK
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Stgdsikkerhed: Dette produkt er blevet
testet, og har bestaet testen, i
overensstemmelse med MIL-STD
810F Method 516.5-Shock-
standarderne for tab fra en hgjde pa
1,5 moveren5 cm tyk
krydsfinerplade.

BC-CSN/BC-CSNB-
batterioplader
Strgmkrav: AC 100 V til 240 V,
50/60 Hz, 2 W
Udgangsspending: DC 4,2V, 0,25 A
Driftstemperatur: 0°C til 40°C
Opbevaringstemperatur:
—20°C til +60°C
Mal: Ca. 55 x 24 x 83 mm (B/H/D)
Veagt: Ca. 55 g

Genopladeligt batteri NP-BN1
Anvendt batteri: Litium-ion-batteri
Maksimal spending: DC 4,2 V
Nominel spending: DC 3,6 V
Maksimal opladningsspending:
DC42V
Maksimal opladningsstrgmstyrke:
09 A
Kapacitet:
typisk: 2,3 Wh (630 mAh)
minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Design og specifikationer kan @ndres
uden varsel.

Varemzerker

* Fglgende marker er varemarker
tilhgrende Sony Corporation.
Cuyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", =, , "Memory
Stick PRO", MEMORY STicK PRO,
"Memory Stick Duo",

MemoRY STick Duo, "Memory
Stick PRO Duo",

MemoRy STicK PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",

Memory STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MAaGICGATE, "BRAVIA",
"PhotoTV HD"

Microsoft, Windows, DirectX og
Windows Vista er enten registrerede
varemearker eller varemarker
tilhgrende Microsoft Corporation i
USA og/eller andre lande.
Macintosh og Mac OS er varemarker
eller registrerede varemarker
tilhgrende Apple Inc.

Intel og Pentium er varemearker eller
registrerede varemarker tilhgrende
Intel Corporation.

SDXC- og SDHC-logoerne er
varemearker tilhgrende SD-3C, LLC.
MultiMediaCard er et varemarke
tilhgrende MultiMediaCard
Association.

Adobe og Reader er enten
varemearker eller registrerede
varemearker tilhgrende Adobe
Systems Incorporated i USA og/eller
andre lande.

Desuden er navne pa systemer og
produkter, som er anvendt i denne
vejledning, generelt varemarker eller
registrerede varemerker tilhgrende
de respektive udviklere eller
producenter. Betegnelserne ™ eller
® er imidlertid ikke brugt i alle
tilfelde i denne vejledning.



Der findes flere oplysninger om
dette produkt samt svar pa ofte
stillede spgrgsmal pa vores
websted til kundesupport.

http://www.sony.net/

Trykt p& 70% eller derover
genbrugspapir med planteoliebaseret
tryksveerte uden VOC (flygtige
organiske forbindelser).

DK
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UPOZORENJE

Za smanjenje opasnosti od pozara ili udara struje jedinicu
nemojte izlagati kisi ni vlazi.

VA2NE SIGURNOSNE UPUTE

-SACUVAJTE OVE UPUTE

OPASNOST

POZORNO SLIJEDITE OVE UPUTE KAKO BISTE
SMANUJILI OPASNOST OD POZARA ILI
STRUJNOG UDARA

Ako se utika¢ ne moze izravno utaknuti u mreznu uti¢nicu, prikljucite ga preko
adaptera za utikac cija konfiguracija odgovara mreznoj uticnici.

POZOR

Baterijska jedinica
Baterijska jedinica kojom se neispravno rukuje moze se rasprsnuti, prouzro€iti
pozar pa ¢ak i kemijske opekline. Drzite se sljedec¢ih mjera opreza.

* Nemojte rastavljati bateriju.

* Nemojte razbijati bateriju niti je izlagati udarcima ili primjeni sile kao npr.
udarcima ¢eki¢em, bacanju ili gazenju.

¢ Bateriju nemojte kratko spajati i pazite da metalni predmeti ne dodu u dodir s
prikljuccima baterije.

¢ Ne izlazite bateriju temperaturama iznad 60°C npr. na mjestima izlozenim
izravnoj suncevoj svjetlosti ili vozilima parkiranim na suncu.

* Bateriju nemojte spaljivati ni bacati u vatru.

¢ Ne dirajte ostecene ni curece litij-ionske baterije.

® Baterijsku jedinicu obvezno punite originalnim Sonyjevim punjacom baterije ili
drugim uredajem kojim se mozZe puniti baterija.

* Drzite baterijsku jedinicu izvan dosega male djece.

¢ Baterijsku jedinicu drzite na suhom mjestu.

e Zamijenite samo s baterijom iste vrste ili ekvivalentnom baterijom po preporuci
Tvrtke Sony.

o Istrosene baterijske jedinice zbrinite na nacin opisan u uputama.



Punja¢ baterije
Cak i kad ne gori CHARGE svjetlo, dovod elektri¢ne struje u punja¢ baterije nije
prekinut sve dok je prikljuc¢en u zidnu uti¢nicu. U slucaju problema dok punjac
baterije radi, odmah prekinite dovod struje isklju¢ivanjem utikaca iz zidne utic¢nice.

Za korisnike u Europi

Upozorenje korisnicima u zemljama u kojima se primjenjuju

direktive EU
Ovaj proizvod je proizvela Sony Corporation sa sjedistem na adresi 1-7-1 Konan
Minato-ku Tokyo, 108-0075 Japan. Ovlasteni predstavnik za pitanja
elektromagnetske kompatibilnosti i sigurnosti proizvoda je Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Njemacka. Za sva pitanja u vezi s
popravcima i jamstvom obratite se na pojedinac¢ne adrese navedene u jamstvenim
dokumentima.

Ovaj proizvod je ispitan i utvrdeno je da udovoljava ogranic¢enjima iz EMC
direktive EU o uporabi priklju¢nih kabela kracih od 3 m.

Pozor
Elektromagnetska polja odredenih frekvencija mogu prouzrociti smetnje slike i
zvuka ove jedinice.

Upozorenje
Ako staticki elektricitet ili elektromagnetsko polje prouzroce prekid prijenosa
podataka, ponovno pokrenite aplikaciju ili iskljucite pa ponovno ukljucite vezni
kabel (USB, itd.).

Zbrinjavanje starih elektrickih i elektroni¢kih uredaja (primjenjuje
se u Europskoj uniji i ostalim europskim zemljama s posebnim
sistemima zbrinjavanja)
Ova oznaka na proizvodu ili na ambalazi oznacava da se ovaj
proizvod ne smije zbrinjavati kao kucni otpad. On treba biti zbrinut
na za tu namjenu predvidenom mjestu za reciklazu elektricke ili
elektronicke opreme. Odlazudi ovaj proizvod na za to predvidenom
mjestu, pomazete i sprje¢avate moguée negativne utjecaje na okolis i
ljudsko zdravlje, koje moZe biti ugrozeno neodgovarajuéim
[ ] zbrinjavanjem otpada ovih vrsta proizvoda. Reciklazom materijala
pomazete oCuvanje prirodnih izvora. Za detaljnije informacije o
reciklazi ovog proizvoda, molimo kontaktirajte vasu lokalnu gradsku upravu, vase
odlagaliste otpada ili trgovinu gdje ste kupili uredaj.
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Zbrinjavanje starih baterija (primjenjuje se u Europskoj uniji i
ostalim europskim zemljama s posebnim sistemima
zbrinjavanja)

Ova oznaka na bateriji ili na ambalaZi oznacava da se baterija ne

smije zbrinjavati kao ostali kuéni otpad.

Na nekim baterijama se uz ovaj simbol mozZe nalaziti kemijski

simbol. Kemijski simboli za zivu (Hg) ili olovo (Pb) dodaju se ako

baterija sadrzi vise od 0,0005% zive ili 0,004% olova.

Ona treba biti zbrinuta na za tu namjenu predvidenom mjestu za
reciklazu starih baterija. Odlazuci ovu bateriju na za to predvidenom mjestu,
pomazete i sprjecavate moguce negativne utjecaje na okolis i ljudsko zdravlje, koje
moze biti ugrozeno neodgovarajuéim zbrinjavanjem baterije. Reciklazom materijala
pomazete oCuvanje prirodnih izvora.

Ugradenu bateriju kod uredaja koji zbog sigurnosti, nacina rada ili zbog ocuvanja
podataka trebaju stalno napajanje smije zamijeniti samo kvalificirano servisno
osoblje. Kako biste osigurali pravilno zbrinjavanje baterije, nakon isteka radnog
vijeka, uredaj predajte odgovarajuéem sabirnom centru za recikliranje elektricnih i
elektronskih uredaja.

Kod svih ostalih baterija, molimo pogledajte poglavlje o sigurnom vadenju baterije
iz uredaja.

Bateriju predajte na odgovarajuée sabirno mjesto koje se bavi recikliranjem
istrosenih baterija.

Za detaljnije informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo kontaktirajte svoju
lokalnu gradsku upravu, odlagaliste otpada ili trgovinu gdje ste kupili proizvod.
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O vodootpornosti fotoaparata, otpornosti
na prasinu i udarce

Ovaj je fotoaparat vodootporan, otporan na prasinu i udarce.
Ograniceno jamstvo ne pokriva ostecenja uzrokovana krivim
koriStenjem, nemarom ili krivim odrzavanjem fotoaparata.

* Ovaj je fotoaparat vodootporan/otporan na prasinu jednako kao i
IEC60529 IP58. Fotoaparat se moze koristiti u vodi dubine do 3 m oko
60 minuta.

¢ Fotoaparat nemojte izravno izlagati tekucoj vodi, kao sto je voda iz
slavine.

¢ Nemojte ga koristiti u termalnim izvorima.

¢ Fotoaparat koristite u preporu¢enom rasponu radne temperature vode
od -10°C do +40°C.

¢ Sukladno normama MIL-STD 810F Method 516.5-Shock, ovaj je
proizvod prosao ispitivanje u kojem je bacen s visine od 1,5 m na
$perplo¢u debljine 5 cm”.

* Qvisno o uvjetima i okolnostima koristenja, ne daje se nikakvo jamstvo
vezano uz oStecenje, kvar ili vodootpornost ovog fotoaparata.

« Sto se ti¢e otpornosti na prasinu/udarce, nema jamstva da fotoaparat
nece pretrpjeti ogrebotine ili udubljenja.

¢ Ponekad se vodootpornost izgubi ako se fotoaparat podvrgne snaznom
udarcu, primjerice od pada. Preporu¢amo da u ovlastenom servisu
platite provjeru fotoaparata.

¢ Isporuceni dodaci ne ispunjavaju specifikacije o vodootpornosti, te
otpornosti na prasinu i udarce.



Napomene prije koriStenja fotoaparata pod vodom/u blizini vode

e Pazite da nikakvo strano tijelo kao §to je pijesak, kosa ili prljavstina ne
udu ispod poklopca baterije/memorijske kartice ili poklopca
visenamjenske priklju¢nice. Cak i mala koli¢ina stranog materijala
moze za posljedicu imati da u fotoaparat ude voda.

¢ Provjerite da brtva i njene spojne
povrsinu nisu ogrebene. Cak i mala
ogrebotina moze za posljedicu imati da
voda ude u fotoaparat. Ako se brtva ili
njene spojne povrsine ogrebu, fotoaparat
odnesite u ovlasteni servis da uz naknadu
zamijenite brtvu.

* Ako na brtvu ili njene spojne povrsine
dodu prljavstina ili pjjesalf, obriéit'e ih ® Povrsina koja dodiruie
mekanom krpom koja nece ostavljati brivu
vlakna. Nemojte koristiti ostri alat kako
biste sprijecili da se brtva ili njene spojne
povrsine ne ogrebu.

* Nemojte mokrim rukama, rukama od pijeska ili u blizini vode otvarati/ HR
zatvarati poklopac baterije/memorijske kartice ili poklopac
viSenamjenske priklju¢nice. Postoji rizik da e pijesak ili voda uéi u
fotoaparat. Prije otvaranja poklopca, izvedite postupak opisan u
»Ciséenje fotoaparata nakon koristenja pod vodom/u blizini vode«.

¢ Otvorite poklopac tek kad je fotoaparat sasvim suh.

¢ Uvijek provjerite jesu li poklopac baterije/memorijske kartice i
poklopac viSenamjenske prikljuénice sigurno zakljucani.

Napomene o kori$tenju fotoaparata pod vodom/u blizini vode

¢ Fotoaparat nemojte izlagati udarcu kao $to je onaj pri skakanju u vodu.

* Poklopac baterije/memorijske kartice i poklopac viSenamjenske
prikljunice nemojte otvarati i zatvarati dok ste pod vodom/u blizini
vode.

¢ Ako idete pod vodu na dubinu vecu od 3 metra koristite zasebno
kudiste (podvodno kudiste).

¢ Ovaj fotoaparat tone u vodi. Ruku provucite kroz vrpcu za nosenje
kako biste sprijecili da fotoaparat ne potone.

¢ Na slikama snimljenim bljeskalicom pod vodom mogu se pojaviti
blijede i bijele tocke zbog odsjaja plutajucih predmeta. Ne radi se o
neispravnom radu.

¢ Odaberite @ (Podvodno) u Odabiru scene kako biste pod vodom
snimali s manje izoblicenja.

¢ Ako na objektiv padne voda ili se na njemu nade neki drugi materijal,
necete modi snimiti jasne slike.



Ciséenje fotoaparata nakon koristenja pod

vodom/u blizini vode

¢ Fotoaparat uvijek nakon koristenja ocistite
vodom u roku od 60 minuta i nemojte otvarati
poklopac baterije/memorijske kartice dok
Ciscenje nije dovrseno. Pijesak ili voda mogu
uéi na mjesta gdje se ne mogu vidjeti. Ako se
fotoaparat ne ispere, smanjit ¢e se njegova vodootpornost.

¢ Ostavite fotoaparat u Cistoj vodi u posudi za ¢iS¢enje vise od 5 minuta.
Zatim fotoaparat lagano protresite, u vodi pritisnite svaku tipku,
pogurajte polugu zuma (W/T) ili poklopac objektiva kako biste s njega
ocistili sol, pijesak ili drugi materijal koji se nakupio oko tipki ili
poklopca objektiva.

* Nakon ispiranja, mekanom krpom obrisite kapljice vode. Fotoaparat
ostavite da se sasvim osusi na sjenovitom, dobro prozracenom mjestu.
Nemojte ga susiti suSilom za kosu buduci da postoji rizik od
deformacije i/ili smanjenja vodootpornosti.

® Ovaj je fotoaparat dizajniran da ispusta vodu. Voda ¢e se ispustiti kroz
otvore oko tipke napajanja ON/OFF, tipke zuma (W/T) i ostalih
kontrola. Nakon $to uklonite vodu, fotoaparat stavite na suhu krpu i
ostavite neko vrijeme da voda iscuri.

¢ Kad se fotoaparat stavi pod vodu, mogu se pojaviti mjehurici. Ne radi
se o neispravnom radu.

¢ Kuciste fotoaparata moze izgubiti boju, ako dode u doticaj s kremom
ili uljem za suncanje. Ako fotoaparat dode u doticaj s kremom ili uljem
za suncanje, brzo ga obrisite.

* Nemojte ostaviti fotoaparat da stoji dok se u njemu ili na njegovoj
povrsini nalazi slana voda. To mozZe dovesti do korozije ili gubljenja
boje, te smanjenja vodootpornosti.

¢ Kako biste sacuvali vodootpornost fotoaparata, preporuc¢amo da ga
jednom godisnje odnesete distributeru ili u ovlasteni servis, te da uz
naknadu zamijenite brtvu poklopca baterije/memorijske kartice ili
poklopca viSenamjenske prikljucnice.




Vidjeti »Priru¢nik za fotoaparat Cyber-
shot« (PDF) na isporu¢enom CD-u

Detaljan opis naprednih funkcija naci éete u £
»Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot« (PDF) na CD-u 9
(isporuceno). Z %
Vidjeti »Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot« s
iscrpnim napucima za snimanje, pregledavanje slika i

spajanje fotoaparata s racunalom, pisacem ili TV prijemnikom

(str. 23).

Provjera isporuc¢enih dodataka

 Punjac baterije BC-CSN/BC-CSNB (1)
o Elektri¢ni kabel (ne isporucuje se za SAD i Kanadu) (1)
¢ Punjiva baterijska jedinica NP-BN1 (1)
* Pisaljka (1) HR
¢ USB, A/V viSenamjenski kabel (1)
® Vrpca za nosenje (1)
*CD (1)

— Cyber-shot aplikacijski softver

— »Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot«
e Priru¢nik za upotrebu (ovaj prirucnik) (1)
¢ Napomene o vodootpornosti (1)

Napomena

e Isporuceni dodaci ne ispunjavaju specifikacije o vodootpornosti, te
otpornosti na prasinu i udarce.

® Vrpca za noSenje je tvornicki pri¢vrséena na fotoaparat. Provucite ruku kroz
petlju kako biste sprijecili da fotoaparat potone ili da se osteti uslijed pada.
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Napomene vezane za koriStenje
fotoaparata

Izmjena postavke jezika

Jezik na zaslonu fotoaparata moze se po potrebi izmijeniti.
Za izmjenu postavke jezika pritisnite tipku [[I[I], zatim odaberite
&5 (Postavke) — ¢T (Glavne postavke) — [Language Setting].

Sigurnosne kopije unutarnje memorije i kartice

Nemojte iskljucivati fotoaparat, vaditi baterijsku jedinicu ili memorijsku
karticu dok gori svjetlo pristupa podacima. U protivhom bi se mogli
ostetiti podaci u unutarnjoj memoriji ili na memorijskoj kartici. Obvezno
napravite sigurnosnu kopiju kako biste sacuvali svoje podatke.

O datotekama baze podataka

Kad u fotoaparat umetnete memorijsku karticu bez datoteke baze
podataka i ukljucite ga, dio kapaciteta kartice bit ¢e iskoristen za
datoteku baze podataka koja se izraduje automatski. Moze malo
potrajati dok ne budete mogli nastaviti s uporabom fotoaparata.

Napomene o snimanju/reprodukciji

¢ Da biste osigurali normalan rad memorijske kartice, preporucujemo
vam da koristite ovaj fotoaparat za formatiranje bilo koje memorijske
kartice koja se koristi po prvi puta s tim fotoaparatom. Obratite
pozornost da ¢e formatiranje izbrisati sve snimljene podatke na
memorijskoj kartici. Ovi se podaci ne mogu vratiti. Pohranite sve
vaznije podatke na osobno racunalo ili drugu lokaciju pohrane.

* Prije poCetka snimanja napravite probno snimanje kako bi se uvjerili u
ispravnost fotoaparata.

¢ Fotoaparat nemojte usmjeravati prema suncu ili nekom drugom jakom
izvoru svjetlosti. To moZe prouzrociti kvar fotoaparata.

¢ Ne koristite fotoaparat blizu izvora jakih radio valova ili radijacije. U
protivnom snimanje i reprodukcija slika mozda neée ispravno
funkcionirati.

¢ Ako dode do kondenzacije vlage, otklonite je prije upotrebe
fotoaparata.

¢ Fotoaparat nemojte tresti niti udarati. Mogli biste prouzrociti kvar pa
mozda neéete modi snimati slike. Nadalje, medij snimanja se moze
pokvariti ili se mogu ostetiti slikovni podaci.

* Prije uporabe ocistite povrsinu bljeskalice. Toplina bljeska moze
uzrokovati lijepljenje prljavstine na povrsini bljeskalice ili promjenu
njezine boje §to ée rezultirati nedovoljnom jakoséu bljeska.



Napomene o LCD zaslonu

¢ LCD zaslon proizveden je tehnologijom najvece preciznosti tako da je
ispravnost piksela iznad 99,99%. Usprkos tome, na LCD zaslonu ipak
se moze pojaviti nekoliko crnih ili svijetlih tocaka (bijele, crvene, plave
ili zelene boje). Ove tocke su normalni rezultat proizvodnog postupka i
ne utjecu na kvalitetu snimka.

¢ Ne izlazite LCD zaslon pritisku. Zaslon moZe promijeniti boju, §to za
posljedicu mozZe imati neispravan rad.

Molimo koristiti originalne Sony dodatke

Koristenje dodataka neke druge marke moze prouzrociti probleme s

fotoaparatom.

¢ Koristenje navlaka za fotoaparat s magnetskim zatvaracem drugog
proizvodaca moze prouzrociti probleme s napajanjem.

O temperaturi fotoaparata

Fotoaparat i baterija mogu se zagrijati zbog dugotrajne upotrebe, to nije
posljedica neispravnog rada.

O zastiti protiv pregrijavanja

Ovisno o fotoaparatu i temperaturi baterije, mozda necete moci snimati
videozapise ili se fotoaparat moze automatski iskljuciti iz sigurnosnih
razloga.

Prije iskljucivanja, na LCD zaslonu e se pojaviti upozorenje ili ¢e
fotoaparat prestati snimati videozapise.

O kompatibilnosti slikovnih podataka

¢ Fotoaparat udovoljava DCF (Design rule for Camera File system),
univerzalnom standardu japanskog udruzenja JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

¢ Sony ne jam¢i da ¢e ovaj fotoaparat moci reproducirati slike snimljene
ili obradene na drugim uredajima niti da ¢e drugi uredaji moc¢i
reproducirati slike snimljene ovim fotoaparatom.

Upozorenje o autorskom pravu

Televizijski programi, filmovi, videovrpce i drugi materijali mogu biti
zasti¢eni autorskim pravom. Nedozvoljeno presnimavanje takvog
materijala moze biti protivno odredbama zakona o autorskom pravu.

Bez naknade za oStec¢ene podatke ili neuspjeh snimaka

Sony ne moze nadoknaditi Stetu zbog neuspjelih snimaka ili oStecenja
podataka koji su rezultat neispravnog rada fotoaparata ili medija
snimanja i sl.

HR

HR

11



HR

12

Dijelovi fotoaparata

Okida¢
[2] Mikrofon
Poklopac objektiva
[4] Tipka napajanja ON/OFF
(5] Bljeskalica
[6] Svjetlosamookidaca/indikator
okidanja na osmjeh/AF svjetlo
Objektiv
LCD zaslon/zaslon na dodir
[9] Zvuénik
Tipka [»] (reprodukcija)
Tipka zuma (W/T)
Sipkica za vrpcu za noSenje
Utor za memorijsku karticu
Polugica za vadenje baterije
Visenamjenska prikljucnica
Navoj za tronozac
o Koristite tronozac s vijkom
duljine manje od 5,5 mm.
U protivnom fotoaparat
necete moci dobro ucvrstiti i
moze se ostetiti.

Poklopac baterije/memorijske
kartice

Utor za umetanje baterije

Svjetlo pristupa podacima

Poklopac visenamjenskog
prikljucka




Punjenje baterijske jedinice

1 Umetnite baterijsku jedinicu u
punja¢ baterije.
¢ Baterija se moZe puniti cak i kad je
djelomicno puna.

2 Ukljucite punja¢ Za korisnike u SAD-u i Kanadi
baterije u zidnu Prikljucak
utiénicu.

Ako nastavite punjenje
baterijske jedinice oko
jedan sat nakon §to se
ugasi CHARGE svjetlo,
baterija Ce trajati malo
duze (puni kapacitet).

HR

CHARGE svjetlo CHARGE svietlo

Sv1]evt11: P_unjer.ue. Za korisnike iz ostalih drzava/
Ugaseno: Punjenje podruéja osim SAD i Kanade
zavrseno (standardni

kapacitet)

% Elektricni kabel -

e

CHARGE svjek

3 Kad je punjenje zavrSeno, iskljucite punja¢ baterije.

HR
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Vrijeme punjenja

Vrijeme punjenja do punog Standardno vrijeme punjenja
kapaciteta
Priblizno 245 min Priblizno 185 min

Napomene

* Gornja tablica prikazuje vrijeme potrebno za punjenje potpuno prazne
baterijske jedinice pri temperaturi 25°C. Punjenje moze trajati i duze, ovisno
o uvjetima koristenja i vanjskim uvjetima.

¢ Ukljucite punjac baterije u najblizu zidnu uti¢nicu.

* Kad je punjenje zavrseno, iskljucite elektricni kabel iz zidne uti¢nice i
izvadite baterijsku jedinicu iz punjaca baterije.

o Koristite iskljucivo baterijsku jedinicu ili punjac baterije marke Sony.

Vrijeme trajanja baterije i broj fotografija koje mozete
snimiti/prikazati

Vrijeme trajanja baterije (min) Br. slika
Snimanje Priblizno 125 Priblizno 250
Pregledavanje Priblizno 250 Priblizno 5000

Napomena

¢ Broj fotografija koje je moguce snimiti odgovara CIPA standardu i vrijedi za
snimanje pod sljedeéim uvjetima.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
—[Osvijetljenje LCD zas] je podeSen na [Uobicajeno].
—Jedno okidanje svakih 30 sekundi.
— Zum se ukljucuje/iskljucuje pritiskom na T odnosno W stranu.
— Bljeskalica ce se aktivirati svaki drugi put.
— Uredaj ce se ukljuciti i iskljuciti svaki deseti put.
- Baterijska jedinica napunjena do punog kapaciteta (isporuceno) koristi se
pri temperaturi okoline od 25°C.
- Uporaba »Memory Stick PRO Duo« marke Sony (prodaje se zasebno).

Q Uporaba fotoaparata u inozemstvu

Mozete koristiti fotoaparat i punjac baterije (isporuc¢eno) u bilo kojoj
drzavi ili regiji s mreznim naponom u rasponu od 100 V do 240 V
izmjenicno i frekvencijom 50/60 Hz.

Nemojte koristiti elektronski transformator (putni pretvarac). To
moZze prouzrociti neispravan rad.




Umetanje baterijske jedinice/memorijske
kartice (prodaje se zasebno)

1 Otvorite poklopac. W
/

2 Umetnite memorijsku
karticu (prodaje se
zasebno).

Karticu umetnite s odrezanim
kutom u prikazanom smjeru
dok ne klikne.

Pazite da odrezani kut bude u HR

pravom smjeru.

3 Umetnite baterijsku Polugica za vadenje baterie
jedinicu.
Poravnajte baterijsku jedinicu s
vodilicom koja se nalazi u
utoru za umetanje baterije.
Zatim, pritis¢uci polugu za
vadenje baterije krajem
baterijske jedinice u smjeru
strelice, umetnite baterijsku
jedinicu dok poluga za vadenje
baterije ne 'sjedne’.

HR
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4 Zatvorite poklopac. N —

c . Q O g
vrsto zatvorite poklopac

baterije dok polugica ne /

skljocne na kvacicu poklopca

tako da se zuta oznaka ispod \J

polugice vise ne vidi.

* Ako ispod poklopca ude
strano tijelo poput pijeska, brtva mozZe biti ogrebena i to moze
uzrokovati neispravno funkcioniranje (str. 6).

Memorijske kartice koje mozete koristiti

S ovim fotoaparatom kompatibilne su sljedece vrste kartica: »Memory
Stick PRO Duo«, »Memory Stick PRO-HG Duo«, »Memory Stick
Duo, SD memorijska kartica, SDHC memorijska kartica i SDXC
memorijska kartica. Ipak, ne jam¢i se da ¢e sve memorijske kartice raditi
s ovim fotoaparatom. MultiMediaCard nije kompatibilna.

Slike snimljene na SDXC memorijskoj kartici ne mogu se prenijeti ili
reproducirati na racunalima ili AV uredajima koji nisu kompatibilni s
exFAT sustavom, ¢ak i kad je fotoaparat spojen na racunalo ili AV
uredaj putem USB kabela. Prije spajanja provjerite je li uredaj
kompatibilan s exFAT sustavom. Ako se spoji s uredajem koji nije
kompatibilan s exFAT sustavom, moze se pojaviti zahtjev za
formatiranjem pogona. Nemojte formatirati pogon ili ¢e se izgubiti svi
podaci. (exFAT je sustav datoteka koji koriste SDXC memorijske
kartice).

¢ U ovom priru¢niku pojam »Memory Stick Duo« oznacava »Memory Stick
PRO Duo«, »Memory Stick PRO-HG Duo« i »Memory Stick Duo«, a
pojam »SD kartica« oznacava SD memorijsku karticu, SDHC memorijsku
karticu i SDXC memorijsku karticu.

* Kad snimate videozapise, preporuca se koristenje sljedecih memorijskih
kartica:
— MemoRY STICK PRO Duo (Mark2) (»Memory Stick PRO Duo« (Mark2))
— MemoRy STICKPRO-HGDuo (»Memory Stick PRO-HG Duo«)
—SD memorijska kartica, SDHC memorijska kartica ili SDXC memorijska

kartica (Class 4 ili brza)



Napomena

¢ Fotoaparat bi trebalo koristiti na temperaturama izmedu —10°C i +40°C, ali
se radna temperatura moze razlikovati ovisno o vrsti memorijske kartice.
Detalje potrazite u uputama za koriStenje koje se isporucuju s memorijskom
karticom.

Podatke o broju slika/vremenu snimanja naci ¢ete na stranici 26.

Za uklanjanje memorijske kartice

Svjetlo pristupa podacima UVvierite se da ne gori svjetlo pristupa
podacima, zatim jednim potezom

ugurajte karticu.

Q
N2

HR

Napomena

¢ Nikad ne vadite memorijsku karticu/baterijsku jedinicu dok gori svjetlo
pristupa podacima. Tako mozete prouzrociti oStecenje podataka na kartici
ili u unutarnjoj memoriji.

Ako nema umetnute memorijske kartice
Slike se pohranjuju u unutarnju memoriju fotoaparata (oko 45 MB).
Za kopiranje slika iz unutarnje memorije na memorijsku karticu,
umetnite memorijsku karticu u fotoaparat, zatim dodirnite [[IE\[1] —
& (Postavke) — @l (Alat memorijske kartice) — [Kopiranje].

Vadenje baterijske jedinice

Polugica za vadenje baterje ~ Gurnite polugicu za vadenje baterije.
Pazite da vam baterija ne ispadne.

HR
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Napomene o poklopcu vi§enamjenske prikljucnice
Kako biste otvorili poklopac visenamjenske prikljucnice, prvo otvorite
poklopac baterije/memorijske kartice. Zatim noktom izvucite polugicu
na lijevoj strani poklopca visenamjenske prikljuénice. Prvo zatvorite

poklopac visenamjenske prikljucnice, pa poklopac baterije/memorijske
kartice.

Poklopac visenamjenskog prikjjucka @

Provjera preostalog kapaciteta baterije
Indikator preostalog kapaciteta ¢e se pojaviti na LCD zaslonu.

Visok kapacitet g777] ] ) Nizek kapacitet
>

® Potrebno je oko minutu da indikator prikaze to¢nu vrijednost preostalog
kapaciteta.

e Indikator preostalog kapaciteta mozda nece prikazati tocnu vrijednost u
odredenim uvjetima.

¢ Kad je [Usteda energije] pode$eno na [Standardno] ili [SnaZno], ako s
ukljucenim fotoaparatom ne radite neko vrijeme, LCD zaslon ce se
zatamniti a zatim Ce se fotoaparat sam iskljuciti (funkcija
samoiskljucivanja).

e Za sprecavanje prljanja i kratkog spajanja kontakata baterijske jedinice
prilikom prenosenja i odlaganja spremite je u plasticnu vrecicu ili sl. kako bi
je izolirali od drugih metalnih predmeta i sl.

HR
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PodesSavanje sata

1 Spustite poklopac
objektiva.

Fotoaparat je ukljucen.

¢ Fotoaparat takoder mozZete
ukljuciti pritiskom na tipku
napajanja ON/OFF.

® Moze potrajati neko vrijeme
dok fotoaparat ne pocne
funkcionirati.

Poklopac
Tipka napajanja OPjektiva
ON/OFF

2 Odaberite Zeljeni format prikaza datuma, zatim
dodirnite [OK].
HR

3 Odaberite lietno/zimsko racunanje vremena
[Uklju€eno]/[Iskljuceno], zatim dodirnite [OK].

4 Odaberite Zeljenu postavku, zatim joj podesite
vrijednost pomocéu A/V i dodirnite [OK].
® Ponoc¢ je prikazana kao 12:00 AM, a podne kao 12:00 PM.

5 Odaberite Zeljeno podrucje pomocu 4/P, zatim
pritisnite [OK] — [OK].

Ponovno podeSavanje datuma i vremena
Dodirnite [[JII[] — &5 (Postavke) — @ (Postavke sata).

HR
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Snimanje fotografija

1 Spustite poklopac
objektiva, pa provjerite
je li ity (Nacin
snimanja) postavljen na
iy (Inteligentno autom.
podes.).

2 DrZite fotoaparat ¢vrsto kao na
slici.
o Pritisnite T stranu tipke zuma (W/T).
Pritisnite W stranu za povratak.

3 Dopola pritisnite
okidac¢ za izoStravanje
slike.

Kad zavrsi izostravanje zacut

) . s Indikator
ée se »bip« i osvijetliti blokade
indikator @. AE/AF

4 Pritisnite okida¢ dokraja.

HR
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Snimanja videozapisa

1 Spustite poklopac
objektiva, pa dodirnite
ifd (Nacin snimanja) —
HH (Snimanje filma).

? Za pocetak snimanja
pritisnite okida¢ dokraja.

3 Za zavrSetak snimanja ponovno pritisnite okida¢
dokraja.

HR
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Pregledavanje slika

1 Pritisnite tipku
(»] (reprodukcija).

o Prilikom reprodukcije slika s

<&
memorijske kartice koje su . N -
snimljene drugim fotoaparatima %,,@:‘j‘ [ W
pojavit ée se zaslonski prikaz za S
registraciju u slikovnu bazu Tipka [B] (reprodukcija)
podataka.

I Odabir sljedece / prethodne
slike

Dodirnite B> (sljedece)/l<

(prethodno) na zaslonu.

¢ Za reprodukciju videozapisa
dodirnite [» (reprodukcija) na LCD
zaslonu.

I Brisanje slike
Dodirnite fjj (Brisanje) — [Ova slika].

I Povratak na snimanje fotografija

Dodirnite a na LCD zaslonu.
¢ Takoder se mozete vratiti u nacin snimanja pritiskanjem okidaca
dopola.

I Iskljucite fotoaparat

Zatvorite poklopac objektiva.

¢ Fotoaparat takoder mozete iskljuciti pritiskom na tipku ON/OFF
(napajanje).



Vise informacija o fotoaparatu (»Priruc¢nik
za fotoaparat Cyber-shot«)

»Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot«, koji detaljno opisuje kako koristiti

fotoaparat, nalazi se na CD-u (isporuceno). U njemu Cete naci detaljne
upute za koriStenje mnogobrojnih funkcija ovog fotoaparata.

Za korisnike OS Windows

1 Ukljugite racunalo i umetnite CD (isporu¢eno) u CD
pogon.

2 Kliknite na [Priru¢nik za fotoaparat Cyber-shot].

3 Kiiknite na [Install].
HR

4 Pokrenite »Priru¢nik za fotoaparat Cyber-shot«
pritiskom na ikonu na radnoj povrsini.

Za korisnike OS Macintosh

1 Ukljugite racunalo i umetnite CD (isporu¢eno) u CD
pogon.

2 Odaberite mapu [Handbook] i kopirajte datoteku
»Handbook.pdf« iz mape [HR] na ra¢unalo.

3 Nakon zavrSenog kopiranja, dvaput pritisnite na
»Handbook.pdf«.

HR
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Pregled ikona koje se pojavljuju na

zaslonu

Polozaji prikazanih ikona mogu
se razlikovati u ovisnosti o modu
snimanja.

Za snimanje fotografija

Wi c:32:00 So
W

7

|Na ekanj. 0:12 +2.0EV

Prikaz

Znacenje

Preostali kapacitet
baterije

N

Kapacitet baterije
nizak

Prikaz Znacenje

d Ikona funkcije
prepoznavanja scene

<N Balans bijelog
Odrediste

Prepoznavanje scene

Vibracije

Scena videosnimanja

Don AF osvjetljivac
102) Mapa za snimanje
(o] Snimanje/medij za
reprodukciju
(memorijska kartica,
interna memorija)
ST | Omjer uvecanja zuma
%1.3sQ
PQ
(8]
Prikaz Znacenje
O Burst mod
C:32:00 | Samodijagnosticka
funkcija
[ Upozorenje porasta
temperature
o Samookida¢
96 Broj slika koje se jos
mogu snimiti
100 Min | Preostalo vrijeme
snimanja
ALY Detekcija lica
S Datoteka jbaze
podataka je
popunjena/
Upozorenje o pogresci
baze podataka
BEBj1om Veli¢ina slike




Prikaz Znacenje
" Okvir AF trazila
+ Koncanica za mjerenje

ekspozicije u tocki

(4]

Prikaz Znacenje

1] Izostravanje

©® Smanjenje uinka
crvenih ociju

[ ) Indikator blokade
AE/AF

NR]

Smanjenje Suma kod
dugog vremena

ekspozicije
125 Vrijeme ekspozicije
F3.5 Otvor zaslona
1SO400 | ISO broj
+2.0EV Vrijednost ekspozicije
JQ Blisko izo§travanje
4 Mod bljeskalice
Punjenje bljeskalice
© Mod mjerenja
Na Video snimanje
¢ekanj. | aktivno/na ¢ekanju
0:12 Vrijeme snimanja

(min:sek)
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Broj fotografija i vrijeme za snimanje
videozapisa

Broj fotografija i preostalo vrijeme snimanja mozZe odstupati ovisno o
uvjetima snimanja i memorijskoj kartici.

Fotografije/panoramske slike
(Jedinica: fotografija)

Kapacitet | Unutarnja | Memorijska kartica formatirana na ovom
memorija | fotoaparatu
Oko

Veligina 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760 23600| 47810| 97350 192380
16:9(7TM) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968 | 16220| 32060
Siroka panorama 12 516 1035 2097 4270 8438
(vodoravno)

Standardna 15 625 1255 2543 5178| 10230
panorama

(vodoravno)

Siroka panorama 10 423 849 1719 3502 6920
(okomito)

Standardna 10 442 887 1797 3660 7232
panorama

(okomito)

Napomene

* Kad je broj slika koje se mogu snimiti veci od 99.999, pojavit ce se indikator
»>99999«.

¢ Kad se na ovom fotoaparatu prikazuje slika snimljena drugim fotoaparatom,
slika mozda nece biti prikazana u pravoj veli¢ini.



Videozapisi
U donjoj tablici su navedene priblizne vrijednosti maksimalnih vremena
snimanja. Navedena vremena su ukupna vremena snimanja za sve
videozapise. Maksimalno vrijeme neprekidnog snimanja je oko
29 minuta.
(Jedinica: sat : minute : sekunde)

Kapacitet | Unutarnja | Memorijska kartica formatirana na ovom
memorija |fotoaparatu
Oko
Veligina 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
1280).(720 — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
(kvalitetno)
1280x720 — 0:40:30 | 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
(standardno)
VGA 0:01:40 | 1:21:20 2:43:40| 5:31:50|11:15:50 | 22:15:50

Napomena

e Vrijeme neprekidnog snimanja ¢e odstupati ovisno uvjetima snimanja (o
temperaturi i sl.). Gornja se vrijednost primjenjuje kad se [Osvjetljenje LCD
zas] postavi na [Uobicajeno].

Mjere opreza

Nemojte koristiti/pohranjivati fotoaparat na sljede¢im mjestima

® Mjestima s krajnje visokom ili krajnje niskom temperaturom i vlaznim
mjestima
Na mjestima kao Sto je vozilo parkirano na suncu kuciste fotoaparata moze
se deformirati §to moZze prouzrociti neispravnosti u radu.

® Mjestima izravno izloZenim suncu ili blizu grijanja
Kuciste fotoaparata moze promijeniti boju ili se deformirati sto moze
prouzroditi neispravnosti u radu.

® Mjestima izlozenim tresnji

¢ Blizu jakih magnetskih polja

O noSenju fotoaparata

Nemojte sjedati s fotoaparatom u straznjem dZepu hlaca ili suknje jer time

mozete prouzro€iti neispravnosti u radu ili ostecenje fotoaparata.

O ciSc¢enju fotoaparata

Ciséenje LCD zaslona

Za uklanjanje otisaka prstiju, prasine i sl., obrisite povrsinu zaslona koristeci
LCD komplet za ¢is¢enje (prodaje se zasebno).

HR
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Ciséenje objektiva

Za uklanjanje otisaka prstiju, prasine i sl., obrisite povrsinu le¢e mekom

krpom.

Ciséenje povrsine fotoaparata

Ocistite povrsinu fotoaparata mekom krpom malo navlazenom u vodi, zatim

prijedite povrsinu suhom krpom. Za sprjecavanje ostecenja kucista i zavrsnog

sloja:

— Nemojte izlagati fotoaparat djelovanju kemijskih sredstava tipa
razrjedivaca, benzina, alkohola, krpa za jednokratnu uporabu, sredstava za
odbijanje kukaca, preparata za suncanje ili insekticida.

—Nemojte dodirivati fotoaparat rukama na kojima ima ostataka bilo kojeg od
gore navedenih sredstava.

—Nemojte dozvoliti da fotoaparat bude u doticaju s gumom ili vinilom
tijekom duzeg vremena.

O radnim temperaturama okruzenja
Vas fotoaparat je predviden za koriStenje na temperaturama izmedu -10°C i
+40°C. Snimanje na temperaturama izvan ovog intervala se ne preporucuje.

O unutarnjoj punjivoj sigurnosnoj bateriji

Ovaj fotoaparat ima unutarnju punjivu bateriju koja sluzi za mjerenje
vremena i odrzavanje drugih postavki kad je fotoaparat iskljucen.

Punjiva sigurnosna baterija se puni neprekidno prilikom koristenja
fotoaparata. Medutim, ako fotoaparat koristite samo na kratko ili ako ga
uopce ne koristite tijekom mjesec dana, punjiva sigurnosna baterija ce se
potpuno isprazniti. U tom slucaju obvezno napunite punjivu bateriju prije
koristenja fotoaparata.

Cak i kad ova baterija nije napunjena, jo§ uvijek mozete koristiti fotoaparat,
ali datum i vrijeme nece nece biti prikazani na zaslonu.

Nacin punjenja unutarnje punjive sigurnosne baterije
Umetnite napunjenu baterijsku jedinicu u fotoaparat i drzite fotoaparat
iskljucen tijekom 24 sata.



Tehnicke specifikacije

Fotoaparat

[Sustav]

Uredaj za snimanje: Senzor Exmor
R CMOS 7,59 mm (1/2,4 tip)

Ukupni broj piksela fotoaparata:
Oko 10,6 megapiksela

Broj efektivnih piksela fotoaparata:
Oko 10,2 megapiksela

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar
4x zum objektiv
f=4,43 mm-17,7 mm
(25 mm - 100 mm (ekvivalent
35 mm filma))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Za snimanje videozapisa (16:9):
28 mm — 112 mm

Za snimanje videozapisa (4:3):
34 mm — 136 mm

Kontrola ekspozicije: Automatska
ekspozicija, Odabir scene
(12 nacina)

Balans bijelog: Automatski, dnevno
svjetlo, oblacno, fluorescentno
1/2/3, svjetlo zarulje, bljeskalica,
'Jedan dodir'

Balans bijelog kod podvodnog
snimanja: Automatski,
podvodno 1/2, 'Jedan dodir’

Formati datoteka:
Fotografije: kompatibilan s
JPEG (DCF inac. 2.0, Exif inac.
2.21, MPF Baseline) i DPOF
Videozapisi: MPEG-4 Visual

Memorijski mediji: Unutarnja
memorija (pribliz. 45 MB),
»Memory Stick Duo«, SD
kartica

Bljeskalica: Doseg bljeska (ISO
osjetljivost (preporuceni indeks
ekspozicije) podesena na
automatski odabir):
Oko 0,08 m do2,9m (W) /
oko 0,5m do 2,4 m (T)

[1zlazni i ulazni prikljucci] HR
Visenamjenska prikljucnica: Type3
(AV-izlaz (SD/HD
komponenta)/USB/DC-ulaz):
Video izlaz
Audio izlaz (stereo)
USB veza
USB veza: Hi-Speed USB
(USB 2.0 odgovarajuci)

HR
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[LCD zaslon]

LCD ploga: Siroki (16:9), 7,5 cm
(3,0 tip) TFT pogon

Ukupan broj toc¢aka: 230 400
(960 x 240) tocaka

[Napajanje, opéenito]

Napajanje: Punjiva baterijska
jedinica NP-BN1,3,6 V
AC-LS5 mrezni ispravlja¢
(prodaje se zasebno), 42 V

Potro$nja snage (pri snimanju):
1,0W

Radna temperatura okruzenja:
—-10°C do +40°C

Temperatura skladistenja:

-20°C do +60°C

Dimenzije: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(8/V/D, iskljucujuéi izboine)

Masa (ukljucujuéi NP-BN1
baterijsku jedinicu i memorijsku
karticu): oko 144 g

Mikrofon: Mono

Zvucnik: Mono

Exif Print: kompatibilan

PRINT Image Matching III:
kompatibilan

PictBridge: kompatibilan

Performanse vodootpornosti/
otpornosti na prasinu: Jednako
IEC60529 IP58 (Fotoaparatom
mozete snimati pod vodom do
dubine od 3 m u trajanju od
60 minuta.)

Otpornost na udarce: Sukladno
normama MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock, ovaj je
proizvod prosao ispitivanje u
kojem je bacen s visine od 1,5 m
na Sperplocu debljine 5 cm.

BC-CSN/BC-CSNB punja¢

baterije

Potrebna snaga: 100 V do 240 V
izmjenicno, 50/60 Hz, 2 W

Izlazni napon: 4,2 V istosmjerno,
025A

Radna temperatura okruZenja:
0°C do 40°C

Temperatura skladistenja:
-20°C do +60°C

Dimenzije: oko 55 x 24 x 83 mm
($/V/D)

Masa: oko 55 g

Punjiva baterijska jedinica
NP-BN1
Vrsta baterije: Litij-ionska baterija
Maksimalni napon: 4,2 V
istosmjerno
Nazivni napon: 3,6 V istosmjerno
Najveci napon punjenja:
4,2V istosmjerno
Najveca jakost struje punjenja:
09 A
Kapacitet:
tipicno: 2,3 Wh (630 mAh)
najmanje: 2,2 Wh (600 mAh)

Izvedba i tehnicke specifikacije
podlozne su promjenama bez
prethodne obavijesti.



Zastitni znaci

e Sljedeci znaci su zastitni znaci
Sony Corporation.
Cyber-shot, »Cyber-shot«,
»Memory Stick«, , »Memory
Stick PRO«, MEMORY STICK PRO,
»Memory Stick Duo,

MemoRY STicKk DuD, »Memory
Stick PRO Duox,

MemoRy STick PRO Duo, »Memory
Stick PRO-HG Duox,

Memory STick PRO-HG Duo, »Memory
Stick Micro«, »MagicGate«,
MAaGIcGATE, »BRAVIA,
»PhotoTV HD«

® Microsoft, Windows, DirectX i
Windows Vista su ili registrirani
zastitni znaci ili zastitni znaci
Microsoft Corporation u
Sjedinjenim americkim drzavama
ili drugim zemljama.

® Macintosh i Mac OS su zastitni
znaci ili registrirani zastitni znaci
Apple Inc.

e Intel i Pentium su zastitni znaci ili
registrirani zastitni znaci tvrtke
Intel Corporation.

e SDXC i SDHC logotipi su zastitni
znakovi tvrtke SD-3C, LLC.

* MultiMediaCard je zastitni znak
organizacije MultiMediaCard
Association.

e Adobe i Reader su zastitni znaci ili
registrirani zastitni znaci Adobe
Systems Incorporated u
Sjedinjenim americkim drzavama
ili drugim zemljama.

* Nadalje, nazivi proizvoda i sustava
koristeni u ovom priru¢niku
uglavnom su zastitni znaci ili
registrirani zastitni znaci
odgovarajucih programera ili
proizvodaca. Oznake ™ i ® nisu
konzistentno koristene u ovom
prirucniku.

Dodatne informacije o ovom
proizvodu i odgovori na
najcesca pitanja mogu se naci na
internetskim stranicama tvrtke
Sony za podrsku korisnicima
(Sony Customer Support
Website).

http://www.sony.net/

Ispisano na 70% ili viSe recikliranom
papiru s tintom na bazi biljnoga ulja
bez VOC-a (Volatile Organic
Compound).
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Romana

AVERTIZARE

in vederea reducerii riscului de foc sau de incendii, nu expuneti
aparatul la ploaie sau umezeala.

INSTRUCTIUNI IMPORTANTE CU PRIVIRE LA
SIGURANTA

-PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI
PERICOL!

PENTRU A EVITA PERICOLUL DE

INCENDIU SAU DE

ELECTROCUTARE, URMATI

INTOCMAI ACESTE INSTRUCTIUNI.

in cazul in care forma stecirului nu permite introducerea sa in priza de curent,
folositi un adaptor potrivit configuratiei prizei.

ATENTIONARE

Acumulator
in cazul in care acumulatorul nu este mnuit corect, acesta poate exploda, poate
declansa un incendiu sau poate cauza arsuri de natura chimica. Retineti urmatoarele
atentionari.

® Nu il dezasamblati.

* Nu zdrobiti si nu supuneti acumulatorul la socuri sau interactiuni violente, cum ar
fi lovirea, ldsarea sa cada sau calcarea pe el.

* Nu scurtcircuitati contactele acumulatorului si nu lasati obiecte din metal sd intre
in contact cu acestea.

* Nu expuneti acumulatorul la temperatura inalta de peste 60 °C, cum ar fi in bataia
directa a razelor solare sau intr-o masina parcata in soare.

¢ Nu il incinerati si nu il aruncati in foc.

¢ Nu manevrati baterii cu litiu-ion deteriorate sau care prezinta scurgeri.

o Incircati acumulatorul numai utiliznd un incircitor original Sony sau un
dispozitiv care poate incarca acumulatorul.

 Tineti acumulatorul departe de accesul copiilor mici.

* Mentineti acumulatorul uscat.

o Inlocuiti-1 numai cu un tip identic sau echivalent, recomandat de Sony.

* Dezafectati acumulatorii uzati intotdeauna dupa cum se specifica in instructiuni.



incarcatorul de baterie
Chiar daca ledul CHARGE nu este aprins, incdrcatorul nu este deconectat de la
priza de curent CA atata timp cat fisa sa este introdusa in priza de perete. Dacd apar
probleme in timpul utilizarii incarcétorului, opriti imediat alimentarea acestuia cu
electricitate prin scoaterea fisei din priza de curent.

Pentru clientii din Europa

Nota pentru clientii din tarile care aplica Directivele UE
Producitorul acestui produs este Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japonia. Reprezentantul autorizat pentru EMC si siguranta produsului
este Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germania.
Pentru orice probleme de service sau garantie, va rugam sa consultati adresele
indicate in documentele separate de service sau de garantie.

Acest produs a fost testat si s-a stabilit ca respecta limitele indicate in Directiva
EMC pentru utilizarea cablurilor de conectare mai scurte de 3 metri.

ATENTIE
Campurile electromagnetice la anumite frecvente pot influenta imaginea si sunetul
acestei unitati.

Nota
Daca electricitatea statica sau electromagnetismul determina sistarea la jumatate a RO
transferului de date (nereusitd), reporniti aplicatia sau deconectati si conectati din
nou cablul (USB etc.).

Dezafectarea echipamentelor electrice si electronice vechi (Se
aplica pentru tarile membre ale uniunii europene si pentru alte
tari europene cu sisteme de colectare separata)
Acest simbol aplicat pe produs sau pe ambalajul acestuia, indica
faptul ca acest produs nu trebuie tratat ca pe un deseu menajer. El
trebuie predat punctelor de reciclare a echipamentelor electrice si
electronice. Asigurandu-va ca acest produs este dezafectat in mod
corect, veti ajuta la prevenirea posibilelor consecinte negative asupra
mediului si a sanatatii umane, daca produsul ar fi fost dezafectat in
[ ] mod necorespunzator. Reciclarea materialelor va ajuta la
conservarea resurselor naturale. Pentru mai multe detalii legate de
reciclarea acestui produs, va rugam sa contactati primaria din orasul
dumneavoastra, serviciul de salubritate local sau magazinul de unde ati cumparat
produsul.



Dezafectarea bateriilor uzate (aplicabil in Uniunea Europeana si
alte tari europene cu sisteme de colectare separate)
Acest simbol marcat pe baterie sau pe ambalaj indica faptul ca
bateria acestui produs nu trebuie considerata reziduu menajer.
Pe anumite tipuri de baterii, acestui simbol i se pot asocia
simbolurile anumitor substante chimice. Simbolurile pentru mercur
(Hg) sau plumb (Pb) sunt adaugate, daca bateria contine mai mult
de 0,0005% mercur sau 0,004% plumb.
Asigurandu-vi cd aceste baterii sunt eliminate corect, veti ajuta la prevenirea
consecintelor negative pentru mediu si pentru sindtatea umana, care, in caz contrar,
pot fi provocate de catre manipularea si eliminarea gresita a acestor baterii.
Reciclarea acestor materiale va ajuta la conservarea resurselor naturale.
in cazul produselor care pentru siguranta, performanta sau integritatea datelor
necesita o conexiune permanentd cu bateria incorporata, aceasta trebuie inlocuita
numai de catre personalul specializat din centrele de service.
Pentru a va asigura ca bateriile vor fi dezafectate corespunzator, predati produsulul
la sfarsitul duratei de functionare la centrele de colectare pentru deseuri electrice si
electronice.
Pentru celelalte tipuri de baterii, va rugdm sa consultati sectiunea in care este
explicat modul neprimejdios de indepartare a bateriei din produs.
Predati bateria uzata la un centru de colectare si reciclare a bateriilor.
Pentru mai multe detalii referitoare la reciclarea acestui produs sau a bateriei, va
rugdm sa contactati primaria, serviciul de preluare a deseurilor sau magazinul de
unde ati achizitionat produsul.
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Rezistenta la apa, praf si lovituri a
aparatului foto

Acest aparat foto este rezistent la apa, praf si lovituri. Daunele
provocate de utilizarea necorespunzatoare, utilizarea brutald sau
intretinerea incorecta nu sunt acoperite de garantia limitata.

* Acest aparat foto este rezistent la apa / praf conform IEC60529 IP58.
Aparatul foto poate fi utilizat pana la o adancime a apei de 3 m timp de
60 de minute.

* Nu tineti aparatul foto sub un jet de apa, cum ar fi apa de la robinet.

¢ Nu utilizati aparatul foto in apa calda (de exemplu, izvoare termale).

o Utilizati aparatul foto in intervalul de temperatura a apei recomandat,
de la -10°C la +40°C.

e Conform standardelor MIL-STD 810F Method 516.5-Shock, acest
produs a trecut testele atunci cand a fost aruncat de la o inéltime de
1,5 m pe o bucati de placaj cu o grosime de 5 cm .

* In functie de conditiile si situatiile de utilizare, nu se ofera nicio garantie
privind defectarea, functionarea necorespunzatoare sau rezistenta la apa a
acestui aparat foto.

« In ceea ce priveste rezistenta la praf / lovituri, nu existi nicio garantie
ca aparatul foto nu se va zgéria sau cd urmele eventualelor lovituri nu
vor fi vizibile.

¢ Uneori, rezistenta la apa este afectatd daca aparatul foto este supus
unei lovituri puternice, cum ar fi cea in urma unei cazaturi. Se
recomanda ca aparatul foto sa fie verificat, contra cost, la un centru de
reparare autorizat.

® Accesoriile livrate nu sunt rezistente la apa, praf si lovituri.

Observatii inainte de a utiliza aparatul foto sub apa / langa o sursa

de apa

e Verificati dacd sub capacul compartimentului pentru baterii / cardul de
memorie sau capacul compartimentului pentru conectorul cu multiple
utilizdri s-au acumulat impuritati, de exemplu nisip, fire de par sau
murdérie. Chiar si o cantitate micd de impuritati poate permite
patrunderea apei in aparatul foto.



e Verificati dacd garnitura de etansare si
suprafetele de contact ale acesteia sunt
cumva zgariate. Chiar si o mica
zgarietura poate permite patrunderea
apei 1n aparatul foto. Daca garnitura de
etansare sau suprafetele de contact ale
acesteia sunt zgariate, duceti aparatul
foto la un centru de reparare autorizat,
pentru a inlocui, contra cost, garnitura de
etansare.

® Daca pe garnitura de etansare sau
suprafetele de contact ale acesteia se
acumuleaza murddrie sau praf, curatati zona stergand-o cu o laveta
moale care nu lasd scame. Nu utilizati un obiect cu varf ascutit, pentru a
evita zgarierea garniturii de etansare sau a suprafetelor de contact ale
acesteia.

® Nu deschideti / inchideti capacul compartimentului pentru baterii /
cardul de memorie sau capacul compartimentului pentru conectorul cu
multiple utilizari cu mainile ude sau pline de nisip sau in apropierea
surselor de apa. Exista riscul ca nisipul sau apa sa patrunda in aceste
compartimente. Inainte de a deschide capacul, executati procedura
descrisd in sectiunea ,,Curdtarea dupa utilizarea aparatului foto sub
apa /langa o sursa de apa”.

® Deschideti capacul dupa ce aparatul foto s-a uscat complet.

e Verificati intotdeauna daca ati inchis bine capacul compartimentului
pentru baterii / cardul de memorie si capacul compartimentului pentru
conectorul cu multiple utilizari.

@ Gamitura de etansare
® Suprafata de contact a
gamiturii de etansare

Observatii despre utilizarea aparatului foto sub apa / langa o sursa

de apa

¢ Nu supuneti aparatul foto la lovituri, cum ar fi cea produsa in
momentul saririi in apa.

® Nu deschideti / inchideti capacul compartimentului pentru baterii /
cardul de memorie sau capacul compartimentului pentru conectorul cu
multiple utilizéri atunci cand va aflati sub apd / in apropierea unei surse
de apa.

o Utilizati o carcasa livrata separat (echipament marin) daca va
scufundati la o adancime mai mare de 3 metri.

o Acest aparat foto nu pluteste. Introduceti mana prin bucla curelei,
pentru a impiedica scufundarea aparatului foto.

« In cazul fotografiilor subacvatice realizate cu blit, pot apirea mici pete
rotunde de culoare alba, din cauza reflexiei obiectelor plutitoare. Acest
lucru nu reprezinta o defectiune.

o Selectati @M (Subacvatic) in modul Selectare scena pentru a realiza
fotografii subacvatice cu mai putine imperfectiuni.

RO

RO



¢ Dacé pe obiectiv sunt prezente picaturi de apa sau alte corpuri straine,
nu veti putea inregistra imagini clare.

Curatarea dupa utilizarea aparatului foto
sub apa / langa o sursa de apa
¢ Curatati intotdeauna aparatul foto cu apa intr-
un interval de timp de 60 de minute de la
utilizare si nu deschideti capacul
compartimentului pentru baterii / cardul de
memorie pana cand nu finalizati operatiunea
de curatare. Nisipul sau apa pot patrunde in locuri in care nu pot fi
vazute. Daca nu este clatit, rezistenta la apa va scadea.
Lasati aparatul foto Intr-un vas umplut cu apa curata, pentru mai mult
de 5 minute. Dupd aceea, scuturati usor aparatul, apasati pe toate
butoanele, miscati butonul de zoom (W/T) sau capacul obiectivului in
timp ce aparatul se afld in apa, pentru a indeparta sarea, nisipul sau alte
materii depuse in jurul butoanelor sau al capacului obiectivului.
Dupa clatire, indepartati stropii de apa ramasi prin stergere cu o laveta
moale. Lasati aparatul sd se usuce complet intr-un loc umbrit, bine
aerisit. Nu il uscati cu ajutorul unui uscator de par, deoarece exista
riscul aparitiei deformarilor si / sau scaderii rezistentei la apa.
Acest aparat foto este astfel proiectat incat permite scurgerea apei.
Apa se va scurge prin deschizaturile din jurul butonului ON/OFF
(Pornire / oprire), butonului de zoom (W/T) si al celorlalte butoane de
comanda. Dupd scoaterea din apd, asezati aparatul foto pe o laveta
uscatd pentru o vreme, pentru a permite scurgerea apei.
Atunci cand aparatul este scufundat in apa, pot aparea bule. Acest
lucru nu reprezinta o defectiune.
Corpul aparatului foto se poate decolora daca intra in contact cu crema
sau uleiul de plaja. Stergeti rapid orice urma de crema sau ulei de plaja
ajunsa accidental pe aparat.
Nu lasati aparatul foto cu apa sarata in interior sau pe suprafata.
Aparatul se poate coroda sau decolora, iar rezistenta la apa poate
scddea.
¢ Pentru a péstra rezistenta la apa a aparatului, vd recomandam sa duceti
anual aparatul foto la reprezentant sau la un centru de reparare
autorizat pentru a inlocui contra cost garnitura de etansare a capacului
compartimentului pentru baterii / cardul de memorie sau a capacului
compartimentului pentru conectorul cu multiple utilizdri.




Consultati ,Manual de utilizare a
Cyber-shot” (PDF) de pe CD-ROM-ul
livrat

Pentru informatii suplimentare despre operatiunile
complexe, cititi ,,Manual de utilizare a Cyber-shot”
(PDF) de pe CD-ROM (livrat), folosind un computer.
Consultati ,Manual de utilizare a Cyber-shot” pentru
instructiuni detaliate despre realizarea sau
vizualizarea fotografiilor si conectarea aparatului foto
la computerul, imprimanta sau televizorul dvs.
(pagina 22).

Verificarea accesoriilor livrate

e Incircitorul de baterie BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Cablu de alimentare (nu este furnizat in SUA si Canada) (1)
¢ Acumulator reincarcabil NP-BN1 (1)
e Instrument de scris (1) RO
e Cablu USB, A/ V cu mufa cu multiple utilizari (1)
e Curea de mana (1)
¢ CD-ROM (1)

— Softul Cyber-shot

— ,,Manual de utilizare a Cyber-shot”
e Manual de instructiuni (manualul de fatd) (1)
e Observatii despre rezistenta la apa (1)

e Accesoriile livrate nu sunt rezistente la apa, praf si lovituri.

¢ Cureaua de mana este fixata din fabrica pe carcasa aparatului foto.
Introduceti ména prin bucld, pentru a impiedica pierderea in apa sau
defectarea aparatului foto ca urmare a posibilului contact cu solul.



Observatii privind utilizarea aparatului
foto

Modificarea setarii limbii

Limba de afisare a informatiilor pe ecran poate fi modificatd, daca este
nevoie.

Pentru a modifica setarea limbii, atingeti A si selectati g8 (Setiri)
— ¢T (Setdri principale) — [Language Setting].

Protejarea memoriei interne si a cardului de memorie

Nu inchideti aparatul foto si nu scoateti acumulatorii sau cardul de
memorie in timp ce ledul de acces este aprins. In caz contrar, datele din

memoria internd sau de pe cardul de memorie pot fi afectate. Nu uitati sa
creati o copie de siguranta, pentru a va proteja datele.

Figierele bazei de date

Atunci cand introduceti un card de memorie fara un fisier al bazei de
date in aparatul foto si porniti aparatul foto, o parte din capacitatea
cardului de memorie este utilizata pentru a crea automat un fisier al
bazei de date. Pot trece cateva minute pana cand veti reusi sa executati
urmatoarea operatiune.

Observatii despre inregistrare / redare

e Pentru o buna functionare a cardului de memorie, va recomandam sa
folositi acest aparat foto pentru a formata toate cardurile pe care le
utilizati pentru prima data cu aparatul. Retineti cd procesul de
formatare are drept rezultat stergerea tuturor datelor existente in
cardul de memorie. Aceste date nu pot fi recuperate. Nu uitati sa faceti
o copie de siguranta a datelor importante pe un computer sau pe un alt
dispozitiv de stocare.

e Inainte de a incepe inregistrarea, faceti un test, pentru a va asigura ca
aparatul foto functioneaza corect.

¢ Nu orientati aparatul foto catre soare sau catre o alta lumind puternica.
Pot aparea defectiuni ale aparatului foto.

¢ Nu utilizati aparatul foto in apropierea unui loc unde existd unde radio
puternice sau radiatii. In caz contrar, este posibil ca aparatul foto sa nu
inregistreze sau sd redea corect imaginile.

o In cazul aparitiei condensului, acesta va fi indepirtat inainte de a
utiliza aparatul foto.

* Nu scuturati si nu loviti aparatul. Aparatul se poate defecta si este
posibil ca imaginile si nu fie inregistrate. in plus, mediul de inregistrare
poate deveni inutilizabil sau imaginile pot fi afectate.

o Curétati suprafata blitului inainte de utilizare. Caldura degajata de blit

rRo poate determina decolorarea sau aderenta murdariei de pe / la
1(Q suprafata blitului, rezultatul fiind o emisie de lumind insuficientd.



Observatii despre ecranul LCD

e Ecranul LCD este fabricat cu o tehnologie de inalta precizie, care
asigurd functionalitatea a peste 99,99% din pixeli. Cu toate acestea, pe
ecranul LCD pot apdrea niste mici puncte de culoare neagra si/ sau
luminoase (albe, rosii, albastre sau verzi). Aceste puncte sunt un

rezultat normal al procesului de productie si nu afecteaza inregistrarea.

® Nu apasati ecranul LCD. Ecranul se poate decolora si defecta.

Folositi accesorii Sony originale

Daci folositi accesorii fabricate de alte companii decat Sony, s-ar putea

ca aparatul foto sa functioneze defectuos.

¢ Utilizarea unor carcase cu magnet fabricate de alti producdtori poate
duce la functionarea defectuoasa a sursei de alimentare.

Temperatura aparatului foto
Aparatul foto si bateria se pot incilzi din cauza functionarii continue,
nsa acest lucru nu reprezinta o defectiune.

Protectia la supraincalzire

in functie de temperatura aparatului foto si a bateriei, este posibil sd nu
puteti inregistra filme sau aparatul foto se poate inchide automat, din
motive de protectie.

Pe ecranul LCD va aparea un mesaj inainte ca aparatul foto sa se inchida
sau inainte de a nu mai putea inregistra filme.

Compatibilitatea datelor despre imagini

® Aparatul foto este in conformitate cu standardul universal DCF
(Design rule for Camera File system), stabilit de JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

¢ Sony nu garanteaza cd aparatul foto va reda imaginile inregistrate sau
editate cu alte echipamente sau ca alte echipamente vor reda imaginile
inregistrate cu aparatul foto.

Avertisment cu privire la drepturile de autor

Este posibil ca programele de televiziune, filmele, casetele video si alte
materiale si se afle sub incidenta legii drepturilor de autor. Inregistrarea
neautorizata a acestor materiale poate reprezenta o incalcare a
prevederilor legii drepturilor de autor.

Nu se acorda despagubiri pentru deteriorarea continutului sau
pentru erorile de inregistrare

Sony nu acorda despagubiri pentru erorile de inregistrare sau pentru
pierderea sau deteriorarea continutului Inregistrat din cauza unei
defectiuni a aparatului foto sau a mediului de inregistrare etc.

RO

RO
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Identificarea partilor componente

Buton declansator
[2] Microfon
Capac obiectiv

[4]
S5 Y Gimenr
G, s

(6] Led temporizator /
Led declansator zambet /
Sursd luminoasa AF
Obiectiv
Ecran LCD / ecran tactil
[9] Difuzor
Butonul [»] (Redare)
Buton de zoom (W /T)
Inel pentru cureaua de mana
Fanta pentru cardul de
memorie
Clapeta de scoatere a bateriei
Conector cu utilizéri multiple
Orificiu pentru trepied
* Folositi un trepied cu un surub
mai scurt de 5,5 mm. In caz
contrar, nu veti putea fixa
aparatul foto, care se poate
defecta.
Capac compartiment pentru
baterii / card de memorie
Fanta de introducere a

\ bateriei
Led de acces
19 Capac conector cu utilizari
multiple



incarcarea acumulatorilor

1 Introduceti acumulatorul in

incarcator.

¢ Puteti incarca bateria chiar daca
aceasta este partial incarcata.

Acumulatorul

9 Conectati

incarcatorul la priza

de perete.

in cazul in care
continuati sd incarcati
acumulatorii timp de
aproximativ inca o ora

dupd ce ledul CHARGE

se stinge, incdrcarea va
dura putin mai mult
(Incarcare completd).

Ledul CHARGE
Aprins: Se incarca
Stins: Incircare
terminata (incarcare
normald)

Pentru clientii din SUA si Canada
Priza

Ledul CHARGE

Pentru clientii din alte tari / regiuni

decat SUA si Canada
Cablu de

% alimentare

e

Ledul CHARG%

-

Dupa terminarea procesului de incarcare,

deconectati incarcatorul.

Durata de incarcare

Durata de incarcare completa

Durata de incarcare normala

Aprox. 245 de min.

Aprox. 185 de min.

RO
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o in tabelul de mai sus este indicati durata necesard pentru incircarea unor
acumulatori complet descircati, la o temperaturi de 25°C. Incircarea poate
dura mai mult timp, in functie de conditiile de utilizare si de circumstante.

® Conectati incarcatorul la cea mai apropiata priza de perete.

¢ Dupa terminarea procesului de incércare, scoateti cablul de alimentare din
priza si scoateti acumulatorii din incarcator.

 Folositi acumulatori sau Incdrcdtoare Sony originali(e).

Durata de viata a bateriei gi numarul de imagini
statice pe care le puteti inregistra / vizualiza

Durata de viata a bateriei (min.) Nr. de imagini
inregistrare Aprox. 125 Aprox. 250
Vizualizarea Aprox. 250 Aprox. 5000

¢ Numarul de imagini statice care pot fi inregistrate se bazeaza pe standardul
CIPA si se aplica fotografierii in urmatoarele conditii.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
- [Luminozitate LCD] este setat la [Normal].
—Fotografiere la fiecare 30 de secunde.
— Zoomul este comutat alternativ la butoanele W si T.
— Blitul se aprinde intermitent o data la fiecare doud declansari.
— Aparatul este pornit si oprit o data la fiecare zece declansari.
— Acumulatorii complet incarcati (livrati) sunt utilizati la o temperatura
ambianta de 25°C.
- Utilizarea unui ,Memory Stick PRO Duo” (se vinde separat) Sony.

Q Folosirea aparatului foto in strainitate

Puteti folosi aparatul foto si incarcatorul de baterie (livrat) in orice
tard sau regiune in care alimentarea electrica este intre 100 V si 240 V
CA, 50/ 60 Hz.

Nu utilizati un transformator electronic (transformator de calatorie).
Acesta poate provoca defectiuni.



Introducerea acumulatorilor / cardului de
memorie (se vinde separat)

1 Deschideti capacul.

2 Introduceti cardul de
memorie (se vinde
separat).

Introduceti cardul de memorie cu
coltul decupat orientat ca in

imagine, pana cand se fixeaza in Coltul decupat orientat in
locas. directia corectd.
3 |I’ltl’0dUCe!ﬁi acumulatorii. Clapeté de scoatere a bateriei RO

Aliniati acumulatorul cu ghidajul
din interiorul fantei pentru
acumulator. Dupa aceea, apasati
clapeta de scoatere a bateriei, cu
marginea acumulatorului in
directia indicata de sdgeatd,
introduceti acumulatorul pana
cand clapeta de scoatere se
blocheaza.

4 inchideti capacul.

inchideti bine capacul
compartimentului pentru baterii,
pana cand auziti butonul glisant
de pe capac fixandu-se in pozitie
si semnul de culoare galbena de
sub buton nu mai este vizibil.
® Daca sub capac se acumuleaza impuritati, de exemplu nisip,
garnitura de etansare se poate zgaria si poate provoca defectiuni R0

(pagina 6). 15




Tipurile de card de memorie compatibile

Urmatoarele carduri de memorie sunt compatibile cu acest aparat foto:
~Memory Stick PRO Duo”, ,,Memory Stick PRO-HG Duo”, ,,Memory Stick
Duo”, card de memorie SD, card de memorie SDHC si card de memorie
SDXC. Cu toate acestea, nu se garanteaza functionarea tuturor cardurilor de
memorie cu acest aparat foto. Cardurile MultiMediaCard nu sunt compatibile.
Imaginile inregistrate pe un card de memorie SDXC nu pot fi transferate sau
redate pe computere sau dispozitive AV care nu accepta formatul exFAT,
chiar daca aparatul foto este conectat la computer sau la dispozitivul AV prin
intermediul unui cablu USB. Inainte de conectare, verificati daci dispozitivul
accepta formatul exFAT. Daca ati realizat o conexiune la un dispozitiv care
nu accepta formatul exFAT, este posibil sa vi se solicite formatarea unitatii.
Nu formatati unitatea, pentru ca veti pierde toate datele. (exFAT este
sistemul de fisiere utilizat de cardurile de memorie SDXC.)

o In acest manual, termenul ~Memory Stick Duo” este utilizat pentru
»Memory Stick PRO Duo”, ,Memory Stick PRO-HG Duo” si ,,Memory
Stick Duo”, iar termenul ,,card SD” este utilizat pentru cardul de memorie
SD, cardul de memorie SDHC si pentru cardul de memorie SDXC.

¢ Se recomanda sa utilizati urmatoarele carduri de memorie atunci cand
inregistrati filme:

— MemoRy STick PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

— MemoRy STick PRO-HG Duo (,Memory Stick PRO-HG Duo”)

—card de memorie SD, card de memorie SDHC si card de memorie SDXC
(clasa 4 sau mai rapid)

® Acest aparat trebuie utilizat la temperaturi cuprinse intre —10°C si +40°C,
dar, in functie de tipul cardului de memorie, temperatura de functionare
poate varia. Pentru detalii, consultati instructiunile de functionare livrate
odata cu cardul de memorie.

Pentru informatii suplimentare despre numarul de imagini care pot fi

inregistrate / durata inregistrarii, vezi pagina 25.

Scoaterea cardului de memorie

Led de acces Verificati daca ledul de acces este
stins, apoi apdsati o data pe cardul de
memorie.

RO e Nu scoateti niciodatd cardul de memorie / acumulatorul atunci cand ledul de

16

acces este aprins. In caz contrar, datele de pe cardul de memorie se pot deteriora.



Atunci cand nu este introdus un card de memorie
Imaginile sunt stocate in memoria internd a aparatului foto (aproximativ 45 MB).
Pentru a copia imagini din memoria interna pe un card de memorie,
introduceti cardul de memorie in aparatul foto si atingeti [[Ia}[1] —

&= (Setiri) — @ (Instrument card memorie) — [Copiazi].

Scoaterea acumulatorilor

Clapeta de scoatere a bateriei  Impingeti clapeta de scoatere a
bateriei. Aveti grija sa nu lasati
f acumulatorul si cada.

Observatii despre capacul compartimentului pentru

conectorul cu multiple utilizari
Pentru a deschide capacul compartimentului pentru conectorul cu multiple
utilizari, deschideti mai intai capacul compartimentului pentru baterii / card de
memorie. Dupa aceea, trageti cu unghia si scoateti suportul de pe partea stanga
al capacului compartimentului pentru conectorul cu multiple utiliziri. Inchideti
bine capacul compartimentului pentru conectorul cu multiple utilizari, apoi
inchideti capacul compartimentului pentru baterii / card de memorie.

RO

Capac conector cu utilizéri multiple @

Verificarea nivelului de incarcare a bateriei
Pe ecranul LCD apare un indicator al nivelului de incarcare.

Ridicat €777)] @771 @7 ol Scazut
>

e Indicatorul corect al nivelului de incarcare apare dupa aproximativ un minut.

e Este posibil ca acest indicator sa nu fie corect, in anumite cazuri.

¢ Atunci cand [Economisire energ.] este setata la [Standard] sau la
[Rezistentd], dacd nu utilizati aparatul, care este pornit, pentru o anumita
perioada de timp, ecranul LCD se intuneca, apoi aparatul se inchide
automat (functia inchidere automati).

e Pentru a pastra acumulatorul curat si pentru a evita scurtcircuitarea,
puneti-1 intr-o punga de plastic etc. atunci cand il transportati sau il RO
depozitati, pentru a-1feri de contactul cu alte obiecte metalice etc. 17



Fixarea orei

1 Coborati capacul
obiectivului.

Aparatul foto este pornit.

e Puteti porni aparatul si
apasand pe butonul ON/OFF
(Alimentare).

® Poate dura o vreme pana cand
aparatul foto este pornit si il
puteti utiliza.

_
’/ Capac obiectiv

Butonul ON/OFF (Alimentare)

? Selectati formatul de afisare a datei si atingeti [OK].

3 Selectati Ora de vara [Activat] / [Dezactivat] si
atingeti [OK].

4 Selectati elementul pe care doriti sa il setati, apoi
stabiliti valoarea cu A/V si atingeti [OK].
® Miezul noptii este indicat ca 12:00 AM, iar amiaza, ca 12:00 PM.

5 Selectati zona doritd cu €4/P si atingeti [OK] —
[OKI.

Fixarea unor alte date si ore
Atingeti [[[I]] — &5 (Setiri) — @ (Setiri ceas).

RO
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Realizarea de fotografii statice

1 Tmpinge’gi in jos capacul
obiectivului si verificati
daca iy (Mod REC) este
setat la ify (Autoreglare
inteligenta).

2 Tineti aparatul foto nemiscat, asa
cum se arata in imagine.
® Deplasati butonul de zoom (W / T) inspre
partea T pentru a mari.
Deplasati butonul inspre partea W pentru a
reveni.

RO

3 Apasati butonul Buton
declansator pe declansator £ 5
jumatate, pentru a
focaliza.

Atunci cand imaginea este
focalizata, se aude un bip, iar
indicatorul @ se aprinde.

Blocarea

4 Apésati complet butonul
declansator.




RO
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Realizarea filmelor

1 Tmpinge’gi in jos capacul
obiectivului si atingeti
if® (Mod REC) —

HH (Mod film).

2 Apasati complet butonul
declansator, pentru a
incepe inregistrarea.

3 Apasati din nou, complet, butonul declansator,
pentru a incheia inregistrarea.




Vizualizarea imaginilor

1 Apasati butonul
(»] (Redare).

¢ Atunci cand redati imaginile de
pe un card de memorie
inregistrate cu alte aparate foto,

oF
a0 i W
apare un ecran de inregistrare a o

bazei de date de imagini. Butonul (»] (Redare)

I Selectarea imaginii
urmatoare / precedente

Atingeti p1 (Urmatoarea) /

I (Precedenta) de pe ecran.

¢ Pentru a viziona filmele, atingeti
[»] (Redare) de pe ecranul LCD.

I Stergerea unei imagini
Atingeti [ (Sterge) — [Aceastd imagine]. RO
I Revenirea in modul de fotografiere

Atingeti a de pe ecranul LCD.
¢ Puteti reveni la modul de fotografiere si prin apdsarea pe jumatate a
butonului declansator.

I inchide aparatul foto

inchideti capacul obiectivului.
e Puteti inchide aparatul si apasand pe butonul ON/OFF (Pornire /
Oprire).

RO
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Mai multe despre aparatul foto (,,Manual
de utilizare a Cyber-shot”)

~Manual de utilizare a Cyber-shot”, in care este explicata in detaliu
utilizarea aparatului foto, este inclus pe CD-ROM (livrat). Consultati-1
pentru instructiuni complexe despre multiplele functii ale aparatului
foto.

Pentru utilizatorii de Windows

1 Porniti computerul si introduceti CD-ROM-ul (livrat)
in unitatea CD-ROM.

? Faceti clic pe [Manual de utilizare a Cyber-shot].

3 Faceti clic pe [Install].

4 Porniti ,Manual de utilizare a Cyber-shot” cu ajutorul
scurtaturii de pe desktop.

Pentru utilizatorii de Macintosh

1 Porniti computerul si introduceti CD-ROM-ul (livrat)
in unitatea CD-ROM.

9 Selectati folderul [Handbook] si copiati fisierul
»Handbook.pdf” din folderul [RO] pe computerul
dvs.

3 Lafinalul copierii, faceti dublu clic pe
~Handbook.pdf”.




Lista de pictograme afisate pe ecran

Pozitia pictogramelor afisate poate diferi, in functie de modul de

fotografiere.

La realizarea de fotografii
statice

2]

Afisaj

Indicatie

Energia disponibila

N

Avertisment baterie
descdrcata

Don Sursa luminoasa AF

K02 Folderul de
inregistrare

(onm} Mediul de redare /

inregistrare (cardul de
memorie, memoria
internd)

Scalare zoom

c3z00 (17 o
Afisaj Indicatie
Dy Modul in rafald
|s.and o am o C:32:00 | Afisajul de
diagnosticare
automata
g Avertisment de -
crestere a temperaturii
Afisaj Indicatie o Temporizatorul
d Pictograma . 96 Numarul de imagini
Recunoastere scena inregistrabile
Xy Balansul de alb 100 Min | Durata inregistrabild
ii“ Destinatia o Detectie fete
Fiscig Recunoastere sceni = Fisier baza de date
- plin / avertisment de
oy Avertizare asupra eroare a fisierului
vibratiilor bazei de date
=9 Scend de film E=hom Dimensiune imagine
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Indicatie

" " | Cadru de identificare
N ., |inintervalul AF
+ Marcaje masurare

partiala

Afisaj Indicatie

[[1] Focalizare

@ Reducerea efectului
de ochi rosii

[ J Blocarea AE / AF

INR] Timpul de expunere
scurt NR

125 Timp expunere

F3.5 Valoarea diafragmei

1SO400 Valoarea ISO

+2.0EV Valoarea expunerii

\1'0\ l;izi::litz;re la mica

4 Modul blitului

m incircarea blitului

@ Modul de masurare

Stand-by | Inregistrarea unui film /
film in asteptare

0:12 Durata de inregistrare
(mus)




Numarul de imagini statice si durata de
inregistrare a filmelor

Numarul imaginilor statice si durata de inregistrare disponibila poate
diferi in functie de conditiile de fotografiere / filmare si de cardul de

memorie.

Imagini stative / imagini panoramice

(Unitéti: Imagini)

Capacitate | Memoria Card de memorie formatat cu acest
interna aparat
Aprox.
D . 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
10M 9 402 808 1637| 3334 6588
M 14 582 1168 2366| 4819 9524
VGA 284| 11760| 23600| 47810 97350| 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:9(2M) 47 1961 3934 7968| 16220| 32060
Panoramici lata 12 516 1035 2097| 4270 8438
(orizontald)
Panoramica standard 15 625 1255 2543 5178| 10230
(orizontald)
Panoramica lata 10 423 849 1719 3502| 6920
(verticala)
Panoramica standard 10 442 887 1797 3660 7232
(verticala)

¢ Atunci cand numarul de imagini realizabile rimase depaseste 99.999, apare

indicatorul ,,>99999”.

¢ La redarea unei fotografii realizate cu alte aparate foto pe acest aparat, este
posibil ca fotografia sa nu apara la dimensiunea reala.
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Filme
in tabelul de mai jos sunt indicate duratele maxime aproximative de
inregistrare. Acestea sunt duratele totale ale tuturor filmelor.

Fotografierea continud este posibild timp de aproximativ 29 de minute.
(Unitati: ord : minut : secunda)

CRFERET I\{Iemorja Card de memorie formatat cu acest aparat
interna
Aprox.
2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32GB
Dimensiune 45 MB
1280720 (fin) — 0:27:50( 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280720 — 0:40:30| 1:21:50| 2:45:50| 5:37:50(11:07:50
(standard)
VGA 0:01:40| 1:21:20| 2:43:40| 5:31:50|11:15:50 | 22:15:50

* Durata de fotografiere continua difera in functie de conditiile de
fotografiere (temperaturd etc.). Valoarea de mai sus este valabild atunci
cand [Luminozitate LCD] este setatd la [Normal].

Masuri de siguranta

Nu utilizati / depozitati aparatul foto in urmatoarele locuri

o Intr-un loc foarte cald, rece sau umed
in locuri precum o masina parcati la soare, carcasa aparatului foto se poate
deforma si acest lucru poate provoca defectiuni.

o in lumina directi a soarelui sau langa un radiator
Carcasa aparatului foto se poate decolora sau deforma si acest lucru poate
provoca defectiuni.

o Intr-un loc supus vibratiilor puternice

« in apropierea unui loc unde existd un cAimp magnetic puternic

Transportarea aparatului foto
Nu vi asezati pe un scaun sau intr-un alt loc cu aparatul foto tinut in

buzunarul de la spate al pantalonilor sau fustei, deoarece acest lucru poate
provoca o functionare defectuoasa sau defectarea aparatului foto.
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Curatarea aparatului foto
Curatarea ecranului LCD

Stergeti suprafata ecranului cu un kit de curdtare LCD (se vinde separat),
pentru a indepadrta amprentele, praful etc.

Curatarea obiectivului

Stergeti obiectivul cu o cirpa moale, pentru a indeparta amprentele, praful
etc.

Curatarea suprafetei aparatului foto

Curatati suprafata aparatului foto cu o carpa moale, usor umezita cu apa,

dupa care stergeti suprafata cu o carpa uscata. Pentru a impiedica

deteriorarea aspectului sau a carcasei:

— Nu expuneti aparatul foto la produse chimice, de exemplu diluant, benzina,
alcool, carpe de unica folosinta, insectifuge, creme de protectie solara sau
insecticide.

— Nu atingeti aparatul foto dacd mana dvs. a intrat in contact cu substantele de
mai sus.

— Nu lasati aparatul foto in contact cu cauciucul sau vinilul pe o perioada
lunga de timp.

Temperaturile de functionare

Aparatul dvs. foto este proiectat sa functioneze la temperaturi intre -10°C si
+40°C. Fotografierea in locuri foarte reci sau foarte calde, unde temperatura
se situeaza 1n afara acestui interval, nu este recomandata.

Bateria interna reincarcabila, de rezerva

Acest aparat foto este echipat cu o baterie interna reincarcabila, care retine
data si ora si alte setari, indiferent dacé aparatul foto este pornit sau oprit.
Aceasta baterie reincarcabila este incarcata continuu cat timp folositi aparatul
foto. Cu toate acestea, daca utilizati aparatul foto pentru perioade scurte de
timp, se descarca treptat si, daca nu utilizati deloc aparatul foto timp de
aproximativ o lun, se descarci complet. In acest caz, nu uitati si incircati
aceasta baterie reincdrcabila inainte de a utiliza aparatul foto.

Cu toate acestea, chiar daca aceasta baterie reincarcabild nu este incircata,
puteti totusi folosi aparatul foto, dar data si ora nu vor fi indicate.

Metoda de incarcare a bateriei interne reincarcabile, de rezerva

Introduceti acumulatori incércati in aparatul foto si lasati aparatul foto inchis
timp de 24 de ore sau mai mult.
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Date tehnice

Aparat foto

[Sistem]

Dispozitiv imagini: Senzor CMOS
Exmor R de 7,59 mm (tip 1/2,4)

Numarul total de pixeli ai aparatului
foto: Aprox. 10,6 megapixeli

Numarul efectiv de pixeli ai
aparatului foto:

Aprox. 10,2 megapixeli

Obiectiv: Obiectiv Carl Zeiss Vario-
Tessar cu zoom 4x
f=443mm-17,7 mm
(25 mm - 100 mm (echivalent
film 35 mm))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

La inregistrarea de filme (16:9):
28 mm - 112 mm

La inregistrarea de filme (4:3):
34 mm - 136 mm

Controlul expunerii: Expunere
automata, Selectare scena
(12 moduri)

Balansul de alb: Automat, Zi,
innorat, Fluorescent 1/2/3,
Incandescent, Blit, O apasare

Balansul de alb subacvatic:
Automat, Subacvatic 1/2,

O apasare

Formatul fisierului:

Imagini statice: compatibil
JPEG (DCF Ver. 2.0, Exif Ver.
2.21, MPF Baseline), compatibil
DPOF

Filme: MPEG-4 Visual

Medii de inregistrare:
memorie interna
(aprox. 45 MB), ,,Memory Stick
Duo”, card SD

Blit: Intervalul blitului
[sensibilitatea ISO (indicele de
expunere recomandat) setatd la
Automat]:
Aprox.dela0,08mla29m
(W)/
aprox. de la 0,5 m la 2,4 m (T)

[Conectori intrare si iegire]

Conector cu utilizdri multiple:
Type3 (iesire AV (componenta
SD/HD) / USB / intrare CC):
Iesire video
Iesire audio (stereo)
Comunicare USB

Comunicare USB: Hi-Speed USB
(compatibila USB 2.0)

[Ecran LCD]

Panou LCD: Lat (16:9), TFT, de
7,5 cm (tip 3,0)

Numarul total de puncte:
230 400 (960 x 240) puncte

[Alimentare, general]
Alimentare: Acumulatori
reincarcabili NP-BN1, 3,6 V
Adaptor CA AC-LSS5 (se vinde
separat), 42V
Consum de energie (la fotografiere):
1,0W
Temperatura de functionare:
de la-10°C la +40°C
Temperatura de depozitare:
de la -20°C la +60°C
Dimensiuni: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(ldtime / indltime / adancime,
excluzand proeminentele)



Greutate (inclusiv acumulatorul
NP-BN1 si un card de memorie):
Aprox. 144 g

Microfon: Monoaural

Difuzor: Monoaural

Exif Print: Compatibil

PRINT Image Matching III:
Compeatibil

PictBridge: Compatibil

Rezistenta la apa / praf: Echivalent
cu IEC60529 IP58 (Aparatul
foto poate fi utilizat pana la o
adancime a apei de 3 m timp de
60 de minute.)

Rezistenta la lovituri: Conform
standardelor MIL-STD 810F
Method 516.5-Shock, acest
produs a trecut testele atunci
cand a fost aruncat de la o
inaltime de 1,5 m pe o bucata de
placaj cu o grosime de 5 cm.

incarcator de baterie

BC-CSN/BC-CSNB

Cerinte de alimentare: CA de la
100 V 1a 240 V, 50/ 60 Hz, 2 W

Tensiune de iesire: c.c. 4,2V, 025 A

Temperatura de functionare: de la
0°Cla 40°C

Temperatura de depozitare: de la
-20°C la +60°C

Dimensiuni: Aprox. 55 x 24 x 83 mm
(ldtime / indltime / adancime)

Greutate: Aprox. 55 g

Acumulator reincarcabil
NP-BN1
Baterie utilizata: Baterie litiu-ion
Tensiune maxima: c.c. 42 V
Tensiune nominala: c.c. 3,6 V
Tensiune maxima de incarcare:
4,2 V curent continuu
Curent maxim de incércare: 0,9 A
Capacitate:
obisnuita: 2,3 Wh (630 mAh)
minima: 2,2 Wh (600 mAh)

Designul si datele tehnice pot fi
modificate fara preaviz.
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Marci inregistrate

e Urmatoarele marci reprezinta
marci comerciale ale Sony
Corporation.

Cyber-shot, ,,Cyber-shot”,
»Memory Stick”, ., ., sMemory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo”,

MemoRy STICK Dun, ,,Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRry STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo”,

MemoRy STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro”, ,,MagicGate”,
MaGicGATE, ,BRAVIA”,
,,PhotoTV HD”

® Microsoft, Windows, DirectX si
Windows Vista sunt fie marci
comerciale inregistrate, fie marci
comerciale ale Microsoft
Corporation din SUA si / sau alte
tari.

® Macintosh si Mac OS sunt marci
comerciale sau marci comerciale
inregistrate ale Apple Inc.

o Intel si Pentium sunt marci
comerciale sau marci comerciale
inregistrate ale Intel Corporation.

o Siglele SDXC si SDHC sunt marci
comerciale ale SD-3C, LLC.

® MultiMediaCard este o marca
comerciala a MultiMediaCard
Association.

¢ Adobe si Reader sunt fie marci
comerciale inregistrate, fie marci
comerciale ale Adobe Systems
Incorporated din SUA si / sau alte
tari.

« in plus, denumirile sistemelor si
produselor din acest manual sunt,
in general, marci comerciale sau
marci comerciale inregistrate ale
dezvoltatorilor sau producétorilor
respectivi. Cu toate acestea,
marcajul ™ sau ® nu este utilizat
in toate cazurile in acest manual.

Puteti gési informatii
suplimentare despre acest
produs si raspunsuri la
intrebarile frecvente pe site-ul
web de asistenta clienti.

http://www.sony.net/

Tiparit pe hartie reciclata in proportie
de 70% sau mai mult, cu cerneala pe
baza de ulei vegetal fara compusi
organici volatili (VOC).
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UYARI

Yangin veya elektrik carpma tehlikesini azaltmak icin, iiniteyi
yagmur veya neme maruz birakmayin.

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

-Bu Talimatlan Saklayin

TEHLIKE

YANGIN VEYA ELEKTRIK CARPMASI RiSKiNi AZALTMAK
iCiN, BU TALIMATLARI DiKKATLE UYGULAYIN

Fisin sekli duvardaki prize uymazsa, gii¢ kaynagi icin uygun 6zellikte ek bir fis adaptort
kullanin.

DiKKAT

Pil takimi
Pil takim1 yanlhs kullanilirsa patlayabilir, yangina veya kimyasal yaniklara yol acabilir.
Asagidaki uyarilari dikkate alin.

 Sokmeyin.

+ Pil takimina baski uygulamayin ve vurma, diisiirme veya Ustiine basma gibi soka veya
kuvvete maruz birakmayin.

» Kisa devreye ve pil uclarinin metal cisimlerle temas etmesine izin vermeyin.

+ 60 °C (140 °F) lizeri sicakliga maruz birakmayin, 6rnegin dogrudan giines 1s18inda
tutmayin veya giines altinda park halindeki aracin i¢inde birakmayin.

* Yakmayin veya atese atmayin.

» Hasarl1 ya da akmus lityum iyon pilleri kullanmayn.

» Pil takimini orijinal bir Sony sarj cihazi ile veya pil takimini sarj edebilecek bir aygit ile
sarj edin.

« Pil takimini kiiciik cocuklarin ulasamayacagi bir yerde saklayin.

» Pil takimin1 kuru tutun.

* Yalnizca ayni1 ya da Sony tarafindan 6nerilen esdeger tiirde pillerle degistirin.

+ Kullanilmis pil takimlarini talimatlarda belirtildigi sekilde atin.
Pil sarj aleti

CHARGE lambasi yanmasa bile, pil sarj cihazi duvar prizine bagli oldugu stirece AC

gii¢ kaynagindan c¢ikarmayin. Pil sarj cihazini kullanirken sorunla karsilasirsaniz, fisi

duvar prizinden ¢ikararak hemen giicii kesin.



Avrupa’daki Miisteriler icin

AB Yonetmeliklerinin uygulandigi tilkelerdeki miisteriler icin
bildirim
Bu tiriintin tireticisi Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-0075
Japonya’dir. EMC ve tirlin giivenliginin Yetkili Temsilcisi Sony Deutschland GmbH,
Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Almanya’dir. Servis veya garantiyle ilgili her
konuda ayr1 servis veya garanti belgelerinde verilen adreslere bagvurun.

Bu iiriin, 3 metreden kisa baglanti kablolarinin kullanilmasi ile ilgili EMC Yonergesi
uyarinca test edilmis ve limitlere uygun bulunmustur.

Dikkat
Belli frekanslardaki elektromanyetik alanlar, bu birimin resim ve ses kalitesini
etkileyebilir.

Not
Eger statik elektrik veya elektromanyetizma veri transferlerinin yarida kesilmesine
(basarisiz olmasina) neden oluyorsa uygulamay1 yeniden baslatin veya iletisim
kablosunu (USB, vb.) ¢ikartip yeniden takin

Eski Elektrikli & Elektronik Ekipmanlarin Atilmasi (Avrupa
Birligi’nde ve ayn toplama sistemlerine sahip diger Avrupa
tilkelerinde uygulanir)
Uriiniin veya ambalajin {izerinde bulunan bu sembol, bu iiriiniin bir ev
atig1 olarak muamele gdrmemesi gerektigini gosterir. Bunun yerine,
elektrikli ve elektronik ekipmanlarin geri dontisimii i¢in mevcut olan
uygun toplama noktasina teslim edilmelidir. Bu tiriiniin dogru sekilde
atilmasini saglayarak, bu iirline yanhs miidahele edilmesi sonucunda
ortaya ¢ikabilecek ve cevre ile insan sagligi tizerinde olumsuz etkide
_ bulunabilecek durumlarin 6nlenmesine yardimci olursunuz.
Malzemelerin geri doniisiimii, dogal kaynaklari korumamiza yardimci
olacaktir. Bu tiriiniin geri dontisiimiiyle ilgili daha fazla bilgi igin, liitfen sehrinizde
bulunan yerel ofisle, evsel atiklar toplama servisinizle veya bu tiriinii satin aldiginiz
magazayla temasa gecin.
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Atik pillerin bertaraf edilmesi (Avrupa Birligi’nde ve ayri
toplama sistemleri bulunan diger Avrupa iilkelerinde
uygulanan)
Pil veya ambalajin tizerindeki bu sembol, bu tirtinle birlikte teslim
edilen pilin evsel atik olarak degerlendirilmemesi gerektigini
belirtmektedir.
Bazi bateriler icin bu sembol, kimyasal bir sembolle birlestirilerek
kullanilmus olabilir. Eger bateriler 0,0005% civa veya 0,004%
kursun‘dan fazla icerikteyseler, o zaman bu kimyasal semboller civa
(Hg) veya kursun (Pb) i¢in eklenir.
Bu pillerin dogru sekilde bertaraf edilmesini saglamakla, pillerin uygunsuz sekilde
bertaraf edilmesi neticesinde gevre ve insan saghginda meydana gelebilecek olan
potansiyel zararlarin engellenmesine de katkida bulunmus olacaksiniz. Materyallerin
geri doniistiiriilmesi dogal kaynaklarin korunmasina yardimei olacaktir.
Uriinlerin giivenlik, performans veya veri entegrasyon gibi sebeplerden dolay1
beraberlerindeki pille siirekli bir baglanti gerektirdikleri durumlarda pilin yalnizca
kalifiye servis personeli tarafindan degistirilmesi zorunludur. Pilin uygun bir sekilde
degerlendirilmesini saglamak amaciyla tirtinii, kullanim siiresinin sonunda elektrikli ve
elektronik ekipmanlarin geri dontstiiriilmesine iligkin yirirliikte olan toplama
noktasina teslim ediniz.
Diger tiim piller icin liitfen pillerin tiriinden giivenli bir sekilde ¢ikarilmasina iliskin
boliimii inceleyiniz.
Pili, atik pillerin geri donistiiriilmesine yonelik yirirliikteki toplama noktasina teslim
ediniz.
Bu tiriiniin veya pilin geri doniistiiriilmesine iliskin daha ayrintili bilgi i¢in litfen yerel
Yetkili Dairenizle, evsel atik bertaraf servisinizle veya tirtinii satin aldiginiz magazayla
irtibat kurunuz.
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Fotograf makinesinin su gecirmezlik,
toz gecirmezlik ve darbeye dayanikhhik
performansi hakkinda

Bu fotograf makinesi su gecirmezlik, toz gegirmezlik ve darbeye dayaniklilik
ozelliklerine sahiptir. Yanlig, kotii kullanim veya fotograf makinesinin
bakiminin dogru sekilde yapilmamasi nedeniyle olugan hasar sinirli garanti
kapsaminda degildir.

* Bu fotograf makinesi IEC60529 IP58 esdegeri, su/toz ge¢irmezdir. Bu
fotograf makinesi 3 m’ye kadar derinlikte sualtinda 60 dakika
kullanilabilir.

* Fotograf makinesini, 6rnegin musluk suyu gibi akan suya dogrudan maruz
birakmayin.

* Kaplica sularinda kullanmayin.

* Fotograf makinesini —10°C ila +40°C araligindaki tavsiye edilen ¢aliyma
su sicakliginda kullanin.

* MIL-STD 810F Method 516.5-Shock standartlarina uygun olarak, bu
urtin 5 cm kalinliginda kontrplak levha tizerinde 1,5 m yiikseklikten
diigme testinden gecmistir*.

* Kullanim ortamina ve kosullarina bagl olarak, bu fotograf makinesinin hasar
gormesi, ariza yapmasi veya su gegirmezlik performanst ile ilgili olarak
herhangi bir garanti verilmez.

* Toz gegirmezlik/darbeye dayaniklilik performansi bakimindan, fotograf
makinesinin ¢izilmeyeceginin veya berelenmeyeceginin herhangi bir
garantisi yoktur.

* Bazen fotograf makinesinin disiiriilmesinde oldugu gibi giiclii bir darbeye
maruz kalmasi halinde su gecirmezlik performansi kaybolur. Fotograf
makinesinin yetkili bir onarim merkezinde bir ticret karsiliginda muayene
ettirilmesini tavsiye ederiz.

* Verilen aksesuarlar su gegirmezlik, toz gecirmezlik ve darbeye dayaniklilik
ozelliklerine sahip degildir.



Fotograf makinesini su altinda/yakininda kullanma 6ncesi

konusunda notlar

» Kum, kil veya kir gibi higbir yabanci maddenin pil/hafiza kart1 veya ¢oklu
konektor kapagindan iceri girmemesini saglayin. Kiictlik bir miktar
yabanci madde bile fotograf makinesine su girmesine yol acabilir.

* S1zdirmazlik contasinin ve onun temas
yuizeylerinin ¢izilmemis oldugundan emin
olun. Kiiciik bir ¢izik bile fotograf
makinesine su girmesine yol acabilir. Eger
sizdirmazlik contasi veya onun temas
yiizeyleri ¢izilmigse fotograf makinesini
yetkili bir onarim merkezine gotiiriip bir
ticret karsiliginda sizdirmazlik contasini
degistirin.

« Sizdirmazlik contasi veya onun temas
ylizeyleri kirlenmis veya kumlanmigsa
ardinda herhangi bir lif birakmayacak
yumusak bir bezle bu alanlart silin. Sizdirmazlik contasinin ve temas
yiizeylerinin ¢izilmesini dnlemek i¢in keskin uglu bir alet kullanmay1n.

« Pil/hafiza kart1 veya ¢oklu konektor kapagini islak veya kumlu elle veya su
yakininda agmayin/kapatmayin. Bu yiizden iceriye kum veya su girmesi
riski vardir. Kapagi agmadan dnce, “Fotograf makinesini su altinda/
yakininda kullanma sonrasi konusunda notlar” boliimiinde aciklanan
prosediirii uygulayin.

« Kapagi acarken fotograf makinesi tamamen kuru olmalidir. TR

« Pil/hafiza kart1 ve ¢oklu konektor kapaginin sikica kapali oldugunu daima
kontrol edin.

@ Sizdirmazlik contast
@ Sizdirmazlik contasina
temas eden ylizey

Fotograf makinesini su altinda/yakininda kullanma konusunda
notlar

* Fotograf makinesini suya atlamak gibi darbelere maruz birakmayin.

« Su altindayken/yakinindayken pil/hafiza kart1 veya ¢oklu konektor
kapagini agmayin ve kapatmayin.

* Su altinda 3 m’den daha derine inecekseniz ayrica saglanabilen bir kilif
(Marine pack) kullanin.

* Bu fotograf makinesi suda batar. Fotograf makinesinin batmasini nlemek
icin elinizi bilek askisi icinden gegirin.

« Sualtinda flasla ¢ekilen fotograflarda yiizen nesnelerin yansimalart
nedeniyle soluk, beyaz, yuvarlak noktalar goziikebilir. Bu bir ariza
degildir.

* Sualtinda daha az goriintii bozulmasiyla fotograf cekmek icin Sahne
Seciminde @ (Sualt1) secenegini segin.

* Lens tistiinde su damlalari veya bagka yabancit maddeler varsa net
goriintiiler kaydedemezsiniz. TR



Fotograf makinesini su altinda/yakininda

kullanma sonrasi konusunda notlar

* Fotograf makinesini kullandiktan sonra
60 dakika iginde suyla temizleyin ve temizlik
tamamlanmadan once pil/hafiza kart1 kapagini
acmayin. Kum veya su iceride goriilemeyen
yerlere girebilir. Suyla durulama yapilmazsa, su
gecirmezlik performansi bozulur.

* Fotograf makinesini bir temizleme kabina bosalttiginiz saf su icinde
5 dakikadan uzun bir siire birakin. Sonra, diigmelerin etrafina veya lens
kapagina yapigmis tuzlari, kumlar ve baska maddeleri temizlemek i¢in
suyun i¢inde makineyi nazikge sallayin, diigmelerin her birine basin, zum
(W/T) diigmesine veya lens kapagini kaydirin.

* Durulamadan sonra, su damlalarini yumusak bir bezle silin. Fotograf
makinesini iyi havalandirilan golgelik bir yerde tamamen kurumaya
birakin. Deformasyon ve/veya su ge¢irmezlik performansinin bozulmast
riski oldugu icin bir sa¢ kurutma makinesi ile kurutmayin.

* Bu fotograf makinesi suyu siiziilecek sekilde yapilmistir. Su ON/OFF
(Giig) digmesi, zum (W/T) diigmesi ve diger kontroller etrafindaki
deliklerden akar. Sudan cikardiktan sonra, fotograf makinesini kuru bir
bez lizerine koyarak suyun siiziilmesini bekleyin.

* Fotograf makinesi su altina daldirildig1 zaman kabarciklar olusabilir. Bu
bir ariza degildir.

* Glines yaglariyla temas etmesi halinde fotograf makinesi gdvdesinin rengi
atabilir. Fotograf makinesinin glines yagina temas etmesi halinde, hemen
silip temizleyin.

* Fotograf makinesini i¢inde veya yiizeyinde tuzlu suyla birakmayin. Bu,
korozyona veya rengin solmasina ve su gegirmezlik performansinin
bozulmasina yol agabilir.

* Su gecirmezlik performansini korumak icin, pil/hafiza karti1 kapaginin
veya ¢oklu konektdr kapaginin sizdirmazlik contasinin bir ticret
karsiliginda degistirilmesi icin yilda bir kez fotograf makinesini yetkili bir
onarim atélyesine gotiirmenizi tavsiye ederiz.




Bakiniz, verilen CD-ROM icindeki
“Cyber-shot El Kitab1” (PDF)

Gelismis kullanim konusundaki ayrintilar igin, bir
bilgisayar kullanarak Litfen CD-ROM (iirtinle verilir)
icindeki “Cyber-shot El Kitabi1”n1 (PDF) okuyun.
Goriintiiler cekme ve izleme ve fotograf makinenizi
bilgisayariniza, yaziciya veya TV’ya baglama konusunda
kapsamli talimatlar i¢in “Cyber-shot El Kitab1”na bakin (sayfa 22).

Uriinle verilen aksesuarlarin kontrolii

* Pil sarj aleti BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Giig kablosu (ABD ve Kanada’da iiriinle birlikte verilmez) (1)
* Sarj edilebilir pil NP-BN1 (1)
» Boyama kalemi (1)
+ USB, A/V coklu kullanim terminali kablosu (1)
« Bilek askisi (1)
+CD-ROM (1)
— Cyber-shot uygulama yazilimlari
— “Cyber-shot El Kitab1”
» Kullanma Kilavuzu (bu kilavuz) (1)
* Su gegirmezlik konusunda notlar (1)

* Verilen aksesuarlar su gecirmezlik, toz gecirmezlik ve darbeye dayaniklilik
ozelliklerine sahip degildir.

» Bilek askisi fabrikada fotograf makinesine takilmistir. Fotoraf makinesinin
diierek hasar gérmesini dnlemek igin elinizi ask halkasnn icinden gegirin.

TR
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Fotograf makinesinin kullanimiyla ilgili
notlar

Dil ayarini degistirme

Ekran dili gerekirse degistirilebilir.

Dil ayarini degistirmek igin, [[[AIY] diigmesine dokunun, sonra sunlari
secin: g3 (Ayarlar) — ¢T (Ana Ayarlar) — [Language Setting].

Dahili bellek ve hafiza karti yedeklemesi

Erisim lambasi yanarken fotograf makinesini kapatmayin, pili veya hafiza
kartin1 ¢itkarmayin. Aksi taktirde, dahili bellekteki veriler veya hafiza kart1
hasar gorebilir. Verilerinizi korumak i¢in mutlaka bir kopyalarint
yedekleyin.

Veritabani dosyalari hakkinda

Fotograf makinesine veritabani dosyasi olmadan bir hafiza karti takip, giicli
actiginiz zaman, hafiza kart1 kapasitesinin bir boliimii otomatik olarak bir
veritabani dosyasi olugturmak icin kullanilir. Sonraki islemi yapabilmeniz
icin biraz beklemeniz gerekebilir.

Kaydetme/kayittan gosterme ile ilgili notlar

* Hafiza kartinin kararli ¢aligmasini temin etmek igin, bu fotograf
makinesiyle kullanilan bir hafiza kartini ilk kez formatlamak igin bu
makineyi kullanmanizi tavsiye ederiz. Formatlamanin hafiza kartina
kaydcdﬂm@ tlim verileri silecegini unutmayin. Bu veriler kurtarilamaz.
Onemli verilerinizi bir PC veya bagka bir depolama ortamina yedeklemeyi
unutmayin.

+ Kaydetmeye baglamadan 6nce, fotograf makinesinin dogru calistigindan
emin olmak i¢in bir deneme kayd1 yapin.

» Fotograf makinesiyle giinesi veya bagka parlak isiklart hedef almayin. Bu,
makinenizin bozulmasina neden olabilir.

» Fotograf makinesini gii¢lii radyo dalgalari lireten veya radyasyon yayan bir
yerin yakininda kullanmayin. Aksi takdirde, fotograf makinesi goriintiileri
dogru sekilde kaydedemeyebilir veya kayittan gosteremeyebilir.

+ Eger nem yogunlagmasi olursa, onu fotograf makinesini kullanmadan
once temizleyin.

» Fotograf makinesini sallamayin veya bir yere carpmayin. Bir arizaya
neden olabilir ve goriintiileri kaydedemeyebilirsiniz. Ayrica, kayit ortami1
kararsizlasabilir ve goriintii verileri hasar gorebilir.

+» Kullanmadan once flag ylizeyini temizleyin. Flag emisyonunun 1sisi flag
yiizeyindeki kirlerin yiizeyin rengini bozmasina veya ylizeye yapigmasina
neden olarak, yetersiz 151k emisyonuna yol acabilir.



LCD ekranla ilgili notlar

» LCD ekran son derece yiiksek hassasiyetli teknolojiyle imal edildigi i¢in
piksellerin %99,99 undan fazlasi etkin kullanimdadir. Ancak, LCD ekran
tizerinde bazi kiigiik siyah ve/veya parlak (beyaz, kirmizi, mavi veya yesil
renkli) noktalar goriilebilir. Bu noktalar imalat siirecinin normal bir
sonucudur ve gorlintii kaydini etkilemez.

» LCD ekrana baski yapmayin. Ekranin rengi bozulabilir ve bir arizaya
neden olabilir.

Liitfen orijinal Sony aksesuarlari kullaniniz

Sony digindaki firmalarin tirettigi aksesuarlar kullanirsaniz fotograf

makinesinde bir arizaya neden olabilirler.

« Bagka imalat¢ilarin miknatisli fotograf makinesi tagima ¢antalarinin
kullanilmast bir gli¢ kaynagi arizasina neden olabilir.

Fotograf makinesinin sicakhgi hakkinda
Fotograf makineniz ve pili siirekli kullanim nedeniyle 1sinabilir ama bu bir
ariza degildir.

Asiri iIsinma korumasi hakkinda

Fotograf makinesinin ve pilin sicakligina bagli olarak, film
kaydedemeyebilirsiniz ya da makineyi korumak i¢in gili¢ otomatik sekilde
kesilebilir.

Giig kesilmeden veya artik film kaydedemez duruma gelinmeden 6nce
LCD ekranda bir mesaj goriintiilenir.

Goriintii verilerinin uyumlulugu hakkinda TR

* Bu fotograf makinesi JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association) tarafindan belirlenen DCF (Design
rule for Camera File system) evrensel standardiyla uyumludur.

* Sony bu fotograf makinesinin bagka donanimlarla kaydedilmis veya
diizenlenmis goriintiileri ya da diger donanimlarin bu makine ile
kaydedilmis gortintiileri kayittan gosterecegini garanti etmez.

Telif hakki ile ilgili uyar

Televizyon programlari, filmler, video bantlari ve diger materyaller telif

hakki ile korunuyor olabilir. Bu materyallerin izinsiz kaydedilmesi telif

hakki yasalarinin hiikiimlerine aykiri olabilir.

Hasarli icerik veya kayit hatasi icin tazminat s6z konusu degildir

Sony fotograf makinesinin veya kayit ortaminin, vb. bir arizasi nedeniyle

kaydin basarisiz olmasi veya kaydedilmis igerigin kaybolmasi ya da hasar
gormesi igin tazminat 6demez.

TR
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Parcalar tanima

Deklangor
[2] Mikrofon
Mercek kapagi

4]
r—. [4] ON/OFF (Giig) diigmesi
\\r\\—@ [5] Flas o
N N [6] Zamanlayici lambast/

Giilimseme deklansorii
lambasi/AF 15181
Mercek
LCD ekran/Dokunmatik panel
[9] Hoparlor
[»] (Kayittan gosterme)
diigmesi
Zum (W/T) diigmesi
Bilek askis1 icin kanca
Hafiza kart1 yuvast
Pil ¢ikarma diigmesi
Coklu konektor
Ucayak yuvasi
* Vida uzunlugu 5,5 mm’den kisa
olan bir tGicayak kullanin. Aksi
takdirde, fotograf makinesini
sikica sabitleyemezsiniz ve
makine zarar gorebilir.

Pil/Hafiza kart1 kapagi
Pil takma yuvast
Erisim lambasi

Coklu konektor kapa




Pilin sarj edilmesi

1 Pili sarj aletine takin.
« Pili kismen dolu olsa bile sarj

edebilirsiniz.

2 Sarj aletini duvar
prizine baglayin.
Eger pili CHARGE
lambasi sondiikten sonra
yaklagik bir saat daha sarj
etmeye devam ederseniz,
sarj biraz daha uzun stire
dayanir (tam sarj).

CHARGE lambast
Yaniyor: Sarj oluyor
Kapali: Sarj tamamlandi
(normal sarj)

ABD ve Kanada’daki miisteriler icin

Fis

CHARGE lambasi
ABD ve Kanada disindaki
tilkelerde/bdlgelerde yasayan
miisteriler icin
@ Giig kablosu

BR

CHARGE Iambas%

>

3 Sarj tamamlandigi zaman, pil garj aletini prizden

cikarin.

Sarj siiresi

Tam sarj suresi

Normal sarj siiresi

Yaklagik 245 dak.

Yaklagik 185 dak.

TR
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* Yukaridaki tabloda tamamen bitmis bir pili 25°C sicaklikta sarj etmek i¢in
gereken siire gosterilmektedir. Sarj stiresi kullanim ve ¢evre kosullarina bagh
olarak daha uzun olabilir.

« Sarj aletini en yakin duvar prizine baglayin.

« Sarj tamamlandig1 zaman, gii¢ kablosunu duvar prizinden ayirin ve pili sarj
aletinden c¢ikarin.

» Mutlaka orijinal Sony marka pil veya sarj aleti kullanin.

Pil omrii ve kaydedebileceginiz/izleyebileceginiz
hareketsiz goriintii sayisi

Pil 6mrii (dak.) Goruntl sayisi
Kaydetme Yaklasik 125 Yaklagsik 250
izleme Yaklagik 250 Yaklasik 5000

« Kaydedilebilen hareketsiz goriintii sayist CIPA standardina goredir ve asagidaki
kosullardaki ¢ekim i¢indir.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
—[LCD Parlakligi] [Normal] olarak ayarlandigi zaman.
—Her 30 saniyede bir ¢ekim.
—Zum sirayla W ve T uglar arasinda degisir.
—Flas her iki defada bir cakar.
—Gtig her on defada bir agilir ve kapanir.
—25°C bir ortam sicakliginda tam sarjli bir pil (iirtinle verilir) kullanilir.
—Sony “Memory Stick PRO Duo” (ayri olarak satilir) kullanimi.

Q Fotograf makinesini tilke disinda kullanma

Fotograf makinesini ve pil sarj aletini (lirtinle verilir) gii¢c kaynaginin
100 Vila 240 V AC, 50/60 Hz arasinda oldugu herhangi bir iilkede veya
bolgede kullanabilirsiniz.

Bir elektronik transformatdr (seyahat akim doniistiiriiciisii)
kullanmayin. Bu bir arizaya neden olabilir.



Pilin/hafiza kartinin (ayn olarak satilir)
takilmasi

1 Kapagi acin.

2 Bir hafiza karti (ayn
olarak satilr) takin.
Centikli kose sekilde gosterilen
yone bakacak sekilde, hafiza

kartin1 yerine gecinceye kadar
iceri sokun.

Centikli kosenin dogru yone
bakmasina dikkat edin.

3 Pili takin. Pil gikarma diigmesi

Pili pil takma yuvasinin igindeki
kilavuzla hizalayin. Sonra, pilin
kenartyla pil ¢cikarma diigmesine
ok yontinde bastirip, pil cikarma
diigmesi yerinde kilitleninceye
kadar pili igeri itin.

4 Kapag kapatin.
Pil kapagini iistiindeki stirgiilii
kilidin yerine gectigini
duyuncaya kadar ve siirgiilii
kilidin altindaki sar1 isaret artik
goriinmeyecek sekilde sikica
kapatin.
» Kum gibi yabanc1 bir madde igeri girerse sizdirmazlik contasi

cizilebilir ve bir arizaya neden olabilir (sayfa 6).
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Kullanabileceginiz hafiza karti

Asagidaki hafiza kartlari bu fotograf makinesiyle uyumludur: “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick Duo”,
SD hafiza karti, SDHC hafiza karti ve SDXC hafiza kart1. Ancak, tim
hafiza kartlarinin bu fotograf makinesiyle galisacagi garanti edilmez.
MultiMediaCard uyumlu degildir.

Bir SDXC hafiza kartina kaydedilmis gortintiiler exFAT uyumlu olmayan

bilgisayar(d)a veya AV aygitlar(d)a, fotograf makinesi bilgisayara veya AV

aygita bir USB kablosu kullanarak baglansa bile, aktarilamaz veya kayittan
gosterilemez. Baglamadan once, aygitin exFAT uyumlu oldugundan emin
olun. Eger exFAT uyumlu olmayan bir aygita baglarsaniz, ekranda bir
stiriicliyii formatla istegi gorebilirsiniz. Siirticiiyti formatlamayin, aksi
takdirde tiim veriler kaybolur. (exFAT SDXC hafiza kartlarinin kullandigi
dosya sistemidir.)

* Bu kullanma kilavuzunda, “Memory Stick Duo” terimi ile “Memory Stick PRO
Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” ve “Memory Stick Duo” ve “SD kart”
terimi ile SD hafiza karti, SDHC hafiza kart1 ve SDXC hafiza karti kastedilir.

* Video kaydederken, asagidaki bellek kartlarin1 kullanmaniz tavsiye edilir:

— MemoRY STIck PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

—MemoRy STIck PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)

—SD hafiza karti, SDHC hafiza kart1 veya SDXC hafiza kart1 (Sinif 4 veya daha
hizl)

« Bu fotograf makinesi —10°C ila +40°C araliginda kullanilmalidir ama
hafiza kartinin tipine gore kullanma sicaklig1 degisebilir. Ayrintilar igin,
hafiza kart1 ile verilen kullanma talimatlarina bakin.

Kaydedilebilecek goriintii sayisi/siire konusundaki ayrintilar i¢in, bakiniz
sayfa 25.
Hafiza kartini cikarmak icin

Erigim lambasi Erigim lambasinin yanmadigindan
emin olun, sonra hafiza kartina bir kere

/g basarak igeri itin.

« Erisim lambasi yandig1 zaman hafiza kartini/pili asla ¢ikarmayin. Bu, verilere
veya hafiza kartina zarar verebilir.



Herhangi bir hafiza karti takili olmadigi zaman

Goriintiiler fotograf makinesinin dahili belleginde depolanir (yaklagik
45 MB).

Dahili bellekten bir hafiza kartina goriintiiler kopyalamak icin, hafiza

kartim1 fotograf makinesine taktiktan sonra sunlara dokunun [[a[]] —
&5 (Ayarlar) — @l (Hafiza Kart1 Arac1) — [Kopyal.

Pili citkarmak icin

Pil clkarma diigmesi Pil cikarma diigmesini kaydirin. Pili
kesinlikle diisiirmeyin.

Coklu konektor kapagi konusunda notlar

Coklu konektor kapagint agmak igin, once pil/hafiza karti kapagini agin.
Sonra, tirnaginizla ¢oklu konektdr kapaginin sol tarafindaki kertigi digart
cekin. Coklu konektor kapagini sikica kapattiktan sonra pil/hafiza karti
kapagini kapatin.

Coklu konektor kapa @

Kalan pil sarjinin kontrol edilmesi
LCD ekranda bir kalan sarj gostergesi goziikiir.

Vilksek @) @ Disi

* Dogru kalan sarj gostergesi goziikiinceye kadar yaklagik bir dakika gecer.

+ Kalan sarj gostergesi belli kosullarda dogru olmayabilir.

* [Gii¢ Tasarrufu] [Standart] veya [Stamina] secenegine ayarlandigi zaman,
fotograf makinesini giicli agik olarak belli bir siire kullanmazsaniz, LCD ekran
kararir, sonra makine otomatik olarak kapanir (Otomatik kapatma islevi).

+ Pil takim1 terminalini temiz tutmak ve kisa devreleri onlemek igin, pil takimin1 1z
tasirken plastik bir torba vb. koyun ve diger metal nesnelerden yalitarak saklayin. 1 7
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Saatin ayarlanmasi

1 Mercek kapagini agagi
cekin.
Fotograf makinesi acilir.

* Fotograf makinesini ON/OFF
(Glig) diigmesine basarak da

acabilirsiniz.
* Giiciin agilmasi ve iglem / _——
yapilabilmesi biraz zaman ’/

alabilir. Mercek

kapagi
ON/OFF (Gug) dugmesi

2 istenilen tarih gorinimi bicimini secin, ardindan
[OK] diigmesine dokunun.

3 Giin igigindan yararlanmayi segin [Agik]/[Kapali],
sonra [OK] diigmesine dokunun.

4 Avyarlanacak 6geyi secin, sonra degeri
A/V ile ayarlayin ve [OK] digmesine dokunun.
* Geceyarist 12:00 AM ve 6gle 12:00 PM seklinde gosterilir.

5 istediginiz bolgeyi €/» diigmeleriyle segin,
ardindan [OK] — [OK] diigmesine dokunun.

Tarihi ve saati yeniden ayarlama
[ — &5 (Ayarlar) — @ (Saat Ayarlarr) diigmesine dokunun.



Hareketsiz goriintiiler cekme

1 Lens kapagini indirin,
sonra iy (KAYIT modu)
ayarinin iy (Akill
otomatik ayarlama)
seklinde oldugunu
kontrol edin.

2 Fotograf makinesini sekilde
gosterildigi gibi sabit tutun.
* Yakinlasgtirmak i¢in zum (W/T) diigmesini T
tarafina kaydirin.
Eski duruma donmek i¢in diigmeyi W tarafina
kaydirin.

3 Odaklanmak igin
deklansore yariya
kadar basin.

Goriintli odaga gelince, bir bip
sesi duyulur ve @ gostergesi
yanar.

Deklansor

TR

AE/AF
kilidi

4 Deklang0re sonuna kadar
basin.

TR
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Film cekme

1 Lens kapagini indirin,
sonra ify (KAYIT modu)
— HH (Film modu)
simgelerine dokunun.

2 Kaydi baglatmak igin
deklangdre sonuna kadar
basin.

3 Kaydi durdurmak icin, deklangoére tekrar sonuna
kadar basin.

TR
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Goriintiileri izleme

1 [ (Kayittan gosterme)
digmesine basin.
* Bir hafiza kartina bagka fotograf

makinelerinde kaydedilmis g

gortintiileri kayittan gosterdiginiz o S ¥ [
zaman, bir Goriintii Veritabani SN

kayit ekrani agilir. [»>] (Kayittan gosterme)

dugmesi

I Sonraki/onceki goriintuyii
secme

Ekranda p1 (Sonraki)/I<q (Onceki)

diigmesine dokunun.

* Videolar izlemek i¢in, LCD ekraninda
[»] (Kayittan gosterme) simgesine
dokunun.

I Bir goriintiiyu silme
i (Sil) — [Bu goriintii] diigmesine dokunun.

TR
I Goriintii cekimine geri donme

LCD ekranda I3 simgesine dokunun.
* Deklansore yariya kadar basarak da ¢ekim moduna donebilirsiniz.

I Fotograf makinesini kapatma

Mercek kapagini kapatin.
* Fotograf makinesini ON/OFF (Gli¢) diigmesine basarak da
kapatabilirsiniz.

TR

21



TR

22

Fotograf makinesini daha iyi tanima
(“Cyber-shot El Kitab1™)

Fotograf makinesinin nasil kullanilacagini ayrintili olarak agiklayan
“Cyber-shot El Kitab1”, CD-ROM (iiriinle verilir) iceriginde mevcuttur.
Fotograf makinesinin bir¢ok islevi konusundaki kapsaml talimatlar igin bu
el kitabina bakin.

Windows kullanicilariicin

1 Bilgisayarinizi agin ve CD-ROM’u (urtnle verilir)
CD-ROM sirlcustine takin.

2 [Cyber-shot El Kitabi] lizerine tiklayin.

3 [Install] 6gesine tiklayin.

4 “Cyber-shot El Kitabi” uygulamasini masatsttindeki
kisayoldan baslatin.

Macintosh kullanicilariicin

1 Bilgisayarinizi agin ve CD-ROM’u (urtnle verilir)
CD-ROM siiriiciistine takin.

2 [Handbook] klasoriinii secin ve [TR] klasoriindeki
“Handbook.pdf” dosyasini bilgisayariniza
kopyalayin.

Kopyalama tamamlandiktan sonra,
“Handbook.pdf” dosyasina cift tiklayin.




Ekranda gorintiilenen simgelerin
listesi

Goriintiilenen simge konumlar1 ¢ekim moduna gore degisebilir.

Hareketsiz gériintii cekimi
vaparken Gortiniim | Anlami

@ ) Sahne Tanima simgesi

) a & Y Beyaz dengesi

Varig Yeri
N s
sy Sahne Tanima
- (wﬁ Titresim uyarist
|o (D 125 F3.5 1S0400 +2.0EV :Ia? EI. E& Video ¢ekme sahnesi

Film cekimi yaparken Gorinim | Anlami

@ Kalan pil

R 2 m Diisiik pil uyarist

2 AF 15181
c3z00 [17 So _ Pon S TR
- N0 Kayit klasorii
(o] Kaydetme/Kayittan
Gosterme Ortami
|Hmr 0:12 42,000 I (Hafiza kart1, dahili
@ bellek)
Zum 6lgekleme
X1.3sQ
PQ
R
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(4]

Gortiniim | Anlami Gorunim [ Anlami
Dy Seri gekim modu [11] Odaklanma
C:32:00 | Kendini tamlama @ Kirmuzi g6z giderme
ekrani ° AE/AF kilidi
[14a Sicaklik artigt uyarist [NR] NR yavas deklansdr
Sho Zamanlayict 125 Deklansor hizi
96 Kaydedilebilir goriintii F3.5 Diyafram acikligt
sayist degeri
100 Dak | Kayit yapilabilir siire 1S0400 | ISO numaras:
a Yiiz Algilama +2.0EV | Pozlama Degeri
S Veritabani dosyasi
Lt dolu/Veritabani dosyast \1.Q Yakina odaklanma
hata uyaris 4 Flag modu
B=1om Goriintli boyutu Flas sarj oluyor
" " | AF telemetre gergevesi o) Metraj modu
T Hedefe yonelik nokta Hazir ﬁg;i{f;g‘:gl‘i‘;‘l‘f/
metraji
0:12 Kayit siiresi (d:sn)




Hareketsiz goriinti sayisi ve filmlerin

kayit siiresi

Hareketsiz goriintii sayist ve kaydedilebilir siire ¢ekim kosullarina ve hafiza
kartina bagli olarak degisebilir.

Hareketsiz goriintiiler/Panoramik goriintiiler
(Birim: Goriintii sayist)

Kapasite| Dahili Bu fotograf makinesiyle formatlanmig
bellek hafiza karti
Yaklasik

Boyut 4sMe | 2GB | 4GB | 8GB | 16GB | 32GB
10M 9] 402] 808 1637| 3334] 6588
SM 14| 582 1168 2366| 4819] 9524
VGA 284| 11760| 23600 47810 97350] 192380
16:9(7M) 9] 400] 803| 1626] 3311| 6543
16:9(2M) 47| 1961| 3934| 7968 16220 32060
Panorama Genig 12| s16] 1035 2097| 4270| 8438
(yatay)

Panorama Standart 15| 625 1255 2543 5178 10230
(vatay)

Panorama Genis 10| 423 849 1719 3502| 6920
(dikey)

Panorama Standart 10]  442|  887| 1797| 3660| 7232
(dikey)

+ Kalan cekilebilir goriintii sayist 99.999’dan biiyiik oldugu zaman, “>99999”

gostergesi gozukdr.

+ Bagka fotograf makineleriyle ¢ekilmis bir goriintii bu makinede kayittan
gosterildigi zaman, bu goriintii gercek goriintii boyutunda goziikmeyebilir.
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Filmler

Asagidaki tablo yaklasik maksimum kayit stirelerini gosterir. Bunlar tiim
film dosyalart icin toplam siirelerdir. Yaklagik 29 dakika boyunca stirekli

¢ekim miimkiindiir.

(Birimler: saat : dakika : saniye)

Kapasite| Dahili Bu fotograf makinesiyle formatlanmig
bellek hafiza karti
Boyut Yaiaok| 208 | 4GB | 8GB | 16GB | 3268
1280%720(Fine) — 0:27:50| 0:56:00| 1:53:40| 3:51:40| 7:37:50
1280%720(Standart) — 0:40:30| 1:21:50 | 2:45:50| 5:37:50| 11:07:50
VGA 0:01:40 | 1:21:20 2:43:40| 5:31:50| 11:15:50 | 22:15:50
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« Siirekli ¢ekim siiresi ¢ekim kosullarina (sicaklik, vs.) gore degisir. Yukaridaki
deger [LCD Parlakligi] [Normal] segenegine ayarlandigi zaman gegerlidir.

Uyarilar

Fotograf makinesini asagidaki yerlerde kullanmayin/

saklamayin

* Asirt sicak, soguk veya nemli bir yerde
Giineste park edilmis bir otomobilin i¢i gibi yerlerde, fotograf makinesinin
govdesi deforme olabilir ve bu, bir arizaya neden olabilir.

» Dogrudan giines 15181 altinda veya bir 1sitict yakininda
Fotograf makinesinin gévdesi renk degistirebilir veya deforme olabilir ve bu, bir

arizaya neden olabil;

ir.

« Sert titresimlere maruz kalan bir yerde
« Giiglii manyetik yerlerin yakininda

Tasima hakkinda

Fotograf makinesi pantolonunuzun veya eteginizin arka cebindeyken bir
sandalyeye veya baska bir yere oturmayin ¢iinkii bu bir arizaya veya fotograf
makinesinin hasar gormesine neden olabilir.




Temizleme hakkinda

LCD ekranin temizlenmesi

Parmak izlerini, tozlari, vs. temizlemek i¢in ekranin ytizeyini bir LCD temizlik

malzemesiyle (ayri olarak satilir) silin.

Mercegi temizleme

Parmak izlerini, tozlari, vs. temizlemek icin mercegi yumusak bir bezle silin.

Fotograf makinesinin yiizeyini temizleme

Fotograf makinesinin yiizeyini suyla hafifce islatilmis yumusak bir bezle

temizledikten sonra yiizeyi kuru bir bezle silin. Parlak yiizeyin veya gévdenin

hasar gormesini dnlemek icin:

—Fotograf makinesini tiner, benzin, alkol, temizlik mendili, bocek kovucu,
glines yag1 veya hasere ilaci gibi kimyasal maddelerin etkisine maruz
birakmayin.

—Elinizde yukaridaki maddelerden herhangi biri varken fotograf makinesine
dokunmayin.

—Fotograf makinesini uzun siire kauguk veya vinil malzemelerle temas halinde
birakmayin.

Kullanma sicakliklari hakkinda

Fotograf makineniz —10°C ve +40°C arasindaki sicakliklarda kullanilmak tizere
tasarlanmustir. Bu araligin digindaki asiri soguk veya sicak yerlerde ¢ekim
yapmaniz tavsiye edilmez.

Sarj edilebilir dahili yedek pil hakkinda

Bu fotograf makinesi giiciin agik veya kapali olmasina bakilmadan tarihi, saative TR
diger ayarlar1 korumak icin sarj edilebilir dahili bir pile sahiptir.

Bu sarj edilebilir pil fotograf makinesini kullandiginiz siirece devamli olarak sarj
edilir. Ancak, fotograf makinesini sadece kisa siireler i¢in kullanirsaniz, bu pil
giderek bosalir ve eger makineyi yaklasik bir ay boyunca hi¢ kullanmazsaniz,
tamamen biter. Bu durumda, fotograf makinesini kullanmadan 6nce sarj
edilebilir pili mutlaka sarj edin.

Ancak, bu sarj edilebilir pil dolu olmasa bile, fotograf makinesini yine de
kullanabilirsiniz ama tarih ve saat gosterilmez.

Sarj edilebilir dahili yedek pilin sarj edilme yontemi

Sarj edilmis pili fotograf makinesine takin ve sonra fotograf makinesini 24 saat
veya daha uzun bir siire giicii kapali olarak birakin.

TR

27



TR

28

Teknik Ozellikler

Fotograf Makinesi

[Sistem]
Goriintii aygitt: 7,59 mm (1/2,4 tip)
Exmor R CMOS sensorii
Fotograf makinesinin toplam piksel
sayist: Yaklagik 10,6 Megapiksel
Fotograf makinesinin etkin piksel
sayist: Yaklasik 10,2 Megapiksel
Mercek: Carl Zeiss Vario-Tessar 4%
zum lensi
f=4,43mm— 17,7 mm (25 mm
— 100 mm (35 mm film egdegeri))
F3,5 (W) —F4,6 (T)
Film (16:9) ¢ekimi yaparken:
28 mm — 112 mm
Film (4:3) ¢cekimi yaparken:
34 mm — 136 mm
Pozlama kontrolii: Otomatik
pozlama, Sahne Seg¢imi (12 mod)
Beyaz dengesi: Otomatik, Giin 15181,
Bulutlu, Floresan 1/2/3, Ampul,
Flas, Tek tus
Sualt1 Beyaz Dengesi: Otomatik,
Sualt1 1/2, Tek tug
Dosya formati:
Hareketsiz goriintiiler: JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.21,
MPF Baseline) uyumlu, DPOF
uyumlu
Filmler: MPEG-4 Visual
Kayit ortami:
Dahili Bellek (yaklagik 45 MB),
“Memory Stick Duo”, SD kart
Flas: Flag menzili (ISO hassasiyeti
(Tavsiye edilen pozlama indeksi)
Otomatik olarak ayarli):
Yaklagik 0,08 m ila 2,9 m (W)/
yaklagik 0,5 mila 2,4 m (T)

[Giris ve Cikis konektdrleri]

Coklu konektor: Type3 (AV-¢ikis
(SD/HD Komponent)/USB/
DC-giris):

Video ¢ikist
Ses ¢ikist (Stereo)
USB iletisimi

USB iletisimi: Hi-Speed USB (USB

2.0 uyumlu)

[LCD ekran]

LCD panel: Genis (16:9), 7,5 cm
(3,0 tipi) TFT siiriicii

Toplam nokta sayisi: 230 400 (960 x
240) nokta

[Giic, genel]

Giig: Sarj edilebilir pil NP-BNI1,
3,6V
AC-LS5 AC Adaptor (ayri olarak
satilir), 4,2V

Gl tiiketimi (¢ekim sirasinda):
JNIAYY

Kullanim sicakligi: —10°C ila +40°C

Saklama sicakligr: —20°C ila +60°C

Boyutlar: Yaklagik 94,0 x 56,9 x
17,7 mm (G/Y/D, ¢ikintilar
haric)

Agirlik (NP-BNI pil ve bir hafiza
kart1 dahil): Yaklagik 144 g

Mikrofon: Tek ses

Hoparlor: Tek ses

Exif Print: Uyumlu

PRINT Image Matching I11: Uyumlu

PictBridge: Uyumlu

Su gegirmezlik/toz gegirmezlik
performanst: IEC60529 IP58
esdegeri (Bu fotograf makinesi
3 m’ye kadar derinlikte sualtinda
60 dakika kullanilabilir.)



Darbeye dayaniklilik performanst:
MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock standartlarina uygun
olarak, bu {irin 5 cm kalinliginda
kontrplak levha tizerinde 1,5 m
yiikseklikten diisme testinden
gegmistir.

Pil sarj aleti BC-CSN/BC-

CSNB

Giig gereksinimi: 100 Vila 240 V AC,
50/60 Hz, 2 W

Cikis voltaji: DC 4,2V, 0,25 A

Kullanim sicakligr: 0°C ila 40°C

Saklama sicakligi: —20°C ila +60°C

Boyutlar: Yaklagik 55 x 24 X 83 mm
(G/Y/D)

Agirlik: Yaklagik 55 g

Sarj edilebilir pil NP-BN1
Kullanilan pil: Lityum-iyon pil
Maksimum voltaj: DC 4,2 V
Nominal voltaj: DC 3,6 V
Maksimum sarj voltaji: DC 4,2 V
Maksimum sarj akimi: 0,9 A
Kapasite:

tipik: 2,3 Wh (630 mAh)

minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Tasarim ve 6zelliklerin dnceden
bildirimde bulunmadan degistirilme
hakki saklidir.

Ticari markalar

* Asagidaki markalar Sony
Corporation’in ticari markalaridir.
Cyber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, =, , “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,

MemoRy STICK Duo, “Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRry STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,

Memory STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGICGATE, “BRAVIA”,
“PhotoTVHD”

* Microsoft, Windows, DirectX ve
Windows Vista Birlesik Devletler’de
ve/veya diger lilkelerde Microsoft
Corporation’in ya tescilli ticari
markalar ya da ticari markalaridir.

* Macintosh ve Mac OS Apple Inc.’in
ticari markalari veya tescilli ticari
markalaridir.

* Intel ve Pentium Intel
Corporation’in ticari markalar1 veya
tescilli ticari markalaridir.

+ SDXC ve SDHC logolar1 SD-3C,
LLC’nin ticari markalaridir.

* MultiMediaCard bir
MultiMediaCard Association ticari
markasidir.

» Adobe ve Reader Adobe Systems
Incorporated’in ticari markalari
veya Birlesik Devletler’de ve/veya
bagka tilkelerde tescilli ticari
markalaridir.

* Ayrica, bu kilavuzda kullanilan
sistem ve {irlin adlari, genel olarak,
ilgili gelistiricilerinin veya
imalatcilarinin ticari markalart ya
da tescilli ticari markalaridir.
Ancak, bu kilavuzda ™ veya ®

isaretleri her yerde kullanilmamustir.
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Bu tirtinle ilgili ek bilgiler ve sikca
sorulan sorularin yanitlari
Miisteri Destegi Web sitemizde
bulunabilir.

http://www.sony.net/

VOC (Ugucu Organik Bileske)
icermeyen bitkisel yag menseli
mirekkeple, %70’i veya daha fazlasi
yeniden kazaniimig kagida basilimigtir.

g3

Uygunluk beyani, tretici firmanin
yetkili kilmis oldugu, Product
Compliance Europe (PCE), Sony
Deutschland GmbH tarafindan
yapiimaktadir.

Product Compliance Europe (PCE),
Sony Deutschland GmbH
Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Germany

Tel: (0)711-5858-0,

Fax: (0)711-5858-488

URL of EU DoC Database:
http://www.compliance.sony.de/

Uretici Firma:
Sony Corporation

1-7-1 Konan, Minato-ku,
Tokyo, 108-0075 Japan

Turkiye Irtibat Numaralari:
Tel: 0216-633 98 00
Faks: 0216-632 70 30
e-mail:  bilgi@eu.sony.com
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SONY YETKILi SERVISLERI )
ADANA CENGIZ ELEKTRONIK (322) 2251587/ADIYAMAN STAR ELEKTRONIK
(416) 2165383/ANKARA (Anittepe) BiLGILI ELEKTRONIK (312) 2308382,
(Mamak) FiLiZ ELEKTRONIK (312) 3689834, (Aydinlikevler) DUZOLLAR
ELEKTRONIK (312) 3169852/ANTALYA NECMIi ELK.SAN.TIC. LTD. STi. (242)
3451374, EKEN ELEKTRONIK (242) 3124242, OLCAY ELEKTRONIK (242)
7467603, (Alanya) ERTUNC ELEKTRONIK (242) 5136314/BURSA UFO ELKT.
MUH. TIiC. LTD. STi. (224) 2341192/BOLU ARDA ELEKTRONIK (374) 2155748/
CANAKKALE GUVEN ELEKTRONIK (286) 2173618/DENIZLi MAVi ELK. LTD.
STI. (258) 2421749/DiYARBAKIR TELEVIZYON HASTANESI (412) 2236869/
ESKISEHIR GORGUN ELEKTRONIK (222) 2265626/ERZURUM ELEKTRONAL
TiC. (442) 2130528/GIRESUN OZEN ELEKTRONIK (454) 2168161/GAZIANTEP
IBRAHIM SERIN (342) 2153545/HATAY ZEKi ELEKTRONIK (326) 2210597/ICEL
SEDAFON ELK.S.T.LTD. STi. (324) 3227655/iSTANBUL (Moda) SENTEZ
ELK.S.T.LTD. STi. (216) 4145250, (Kadikéy) ENDER ELEK.LTD. (216)
3468024, (Suadiye) MERCOM ELK.LTD.STI. (216) 3612858, (Goztepe) iITEM
LTD. STi. (216) 5664888, (Uskiidar) BURCU ELEKTRONIK (216) 5536929,
(Maslak) MODVi ELK.SAN.TIC.LTD. (212) 2862270, (Sisli) VEBE
ELK.SN.TC.LT.STi. (212) 2336778, (1.Levent) AVE ELEKTRONIK (212)
2823469, (Macka) MEKEL ELEKTRONIK (212) 2604677, (Fatih) CiIHAN ELK.
SAN. TIC. LTD. STI. (212) 5317001, (Bakirkdy) ViP VIDEO ELK. TiC. LTD. STi.
(212) 5705868, (Bakirkdy) MEST ELK.SAN.TIC.LTD (212) 5438242,
(Besiktas) P.M. ELEKTRONIK LTD.STi. (212) 2275247, (Florya) AVC ELK. LTD.
STi. (212) 5740426/iZMiR BULENT EROL (232) 4221225, (Hatay) ASIL2
ELK.SR.T.LTD. STi. (232) 2288310, (Karsiyaka) TEKNIK TV.ELK.LTD. STi.
(232) 3696175, (Giizelyali) APEX ELEKTRONIK (232) 2464044/KARS SAHIN
ELEKTRONIK (474) 2238732/KAYSERi CAGDAS ELEKTRONIK (352) 2222627,
KURKCUOGLU (352) 2210634/KOCAELI TEKNIK TV. (262) 3223368/KONYA
DENiZ ELEKTRONIK (332) 3501735, OZEL ELEKTRONIK (332) 3514425/
MALATYA GURBUZ ELEKTRONIK (422) 3250460/MARDIN (Nusaybin)
CIFTSUREN ELK. PAZ. LTD. (482) 4153592/MUGLA (Marmaris) MTM
SERVICE (252) 4126217/RiZE METE ELEKTRONIK (464) 2120078/SAKARYA
ISMAIL SENOGLU (264) 2714704/SAMSUN YALIM ELEKTRONIK (362)
2334883/SiiRT iISMET ELEKTRONIK (484) 2245724/SIVAS CAN ELEKTRONIK
(346) 2230015/TRABZON LIDER ELEKTRONIK (462) 3232641/ZONGULDAK
OZDEMIRLER TV. (372) 3167044

ITHALATCI FIRMA

SONY.

SONY EURASIA PAZARLAMA AS.

Onur Ofis Park Plaza Inkilap Mah. Untel Sok. No: 10 Umraniye 34768/istanbul
Sony Bilgi ve Danisma Hatti: (212) 444 SONY (7669)
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MPOEIAOIMNOIHZH

IMa va amoTpEPeTe TOV Kivduvo TUpKayldg f nAekTpomAnéiag, unv
€KOETETE TN CUOKEUN O Bpoxn i uypagia.

ZHMANTIKEZ OAHIIEZ I'lA THN AZ®AAEIA
-OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHlIEZ

KINAYNOZ

FIA NA MEIQZETE TON KINAYNO NYPKATIAZ 'H
HAEKTPOIAHZIAZ, AKOAOYOHZTE
MPOZEXTIKA AYTEZ TIZ OAHTIEZ

AV 10 oMU ToV PUOUATOG dEV TAQLATEL pe TNV NherTOLxT) TELL, XONOLLOTO0TE
TQOCUQHOYEN PUOUATOG HATAAANANG DLATAENG Yict TNV NAEXTOLXY) TTQILAL.

NMPOZOXH

MnaTtapia
AV 1 (TOTAQLOL VITOOTEL %OXT) LETOLYELQLON, LITOQEL VOL EXQUYEL, VOL TTQOXOAETEL
HGOTLAL 1) 0rOPO xow YN eyradpota. AdPete Tig axdhovdes TEOPUAGEELS.

* Mnv TV atoouvaQuoloYelTe.

® Mnv 0mdoeTe ®ow unv TETAEETE He dUVOLN TN UTOTUQLCL, [NV T Y TUTOETE UE
0hLOL, UMV TN QLEETE RATO RAL M)V TV TOLTNOETE.

 Mnv TV BOOYURVHADVETE RO UMV OPVETE HETAAMAA OVTLLELHEVTL VO EQYOVTOL
0€ ETAPT 1E TO TEQUATIXA TNG WITALTOQING.

® Mnv exOgtete TV pataio og vPmhés Ogopoxgaoies avm tov 60°C, ya
TOQASELYNOL, EXTEDELUEVY ALUECT, OTO GG TOU MALOV, 1] HECC OF GUTORLVITO
OTAOUEVPEVO RATO ATTO TOV NALO.

® MnV %XOLTE TV HTATAQL0, OUTE VL TNV TETATE 0T GWTLA.

© M1V %0NOLHOTTOLELTE PUTATUQLES TTOV £XOVV RATUOTQUPEL 1] TOQOVOLALOVY
dapoon Mbiov.

® No GOQTILETE TV WITATAQIC MOVO LE EVOL YVIOLO POQTLOTI) WITATAQUMY Sony 1) fuat
OUOXEVT TTOV UITOQEL VO GOQTILEL TNV UTUTAQLOL.

* Koatdte Tv uaataoie: poxoLd o To unQd Tondid.

® ALOITNQELTE TV WITATOQIC OTEYVT).

* AVTIXOTOOTIOTE HOVO UE 1810 1) GVTLOTOLO TUTTO TTOU OUVLOTATOL 0Ttd T Sony.

® ATTOQOIYTE TIG WITATAQIESG AHECQ, OTTMG TEQLYQAPETAL OTLG OONYiES.



®opTIOTAG PraTapiag
Axopa navav n lvyvic CHARGE dgv elvat avoppgvy), 0 pooTioTig HTataQLmy dev
ATOCUVOEETAL QTTO TNV TQOPOOOGLOL EVUAMAGTOUEVOL QEVUOTOG, EGOTOV ELVAL
oVVOEdENEVOGS 0TO EVHATOdOTH. EAV TaQ0voL00TEL 07T0L00MT0TE TEOBAN L RATA
T1) QN0 TOU GOQTLOTI| LITATAQUDYV, LAROWYTE OUECWGS TNV TUQOYT) QEVHATOG,
ATOOVVIEOVTAG TO BUOUA ATTO TO QEVMATODOTY.

MNa Toug meAareg otnv Eupwnn

Znueiwon yia Toug MEAATEG OTIG XWPEG TTOU I0XUOUV Ol 0dnYieg

™ng E.E.
O %OTUO%EVOOTIG CVTOV TOV TTEOLOVTOG eivan 1 Sony Corporation, 1-7-1 Konan
Minato-ku Tokyo, 108-0075 Japan. O EEouot000tnpuévos AVILTQOOMITOG OYETIRAL
UE TNV NAEXTQOUAYVITIXT] OUUBATOTNTA %L TV AOGARELR TOV TTQOIOVTOG ElvaL 1)
Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. ['ia
070N TOTE BEUN TTOV ALPOQE GTN GUVTIENON 1) OTNY EYYUNOT), AvaTeEETE OTIS
S1ev0VVoELg TOV TOEEYOVTAL 0TA EEYWOLOTA EYYQUPE OLUVTNENONG 1) EYYINONG.

To 7EolOV avTd £xeL eheyyOel xan Exel BoeOEL OTL CUUUOQEPOVTAL [E TCL OQLLL TOV
%0000LLoVTAL aTTO TNV 0dN YLK TEQL NAEXTQOUAYVNTIXTG OUUPATOTITAS Yit YN0
2oLV 0VVOEONG UN®OVS WrEOTEQOV 0mtd 3 puétoa (9,8 Todia).

Mpoooxn
To NAEXTQOUAYVNTIRGL TIEDICL OTLG OUYXEXQUUEVES TUYVOTITES EVOEXETAL VOL
ETNQEACOVY TV ELXOVO, XOL TOV N0 THG HOVAdAG.

Znueiwon
e meQlITTmon TV SLAROTEL 1) SadLraoia. PeTadoQdg dedopévov (amotuyic) hoym
OTATIROD NAEXTOLOHOV 1) NAEXTQOUOLYVI|TLOUOU, ETOVERXLVIOTE TNV EGAQUOYN 1)
ATOOVVOEDTE AL ETAVAOVVOEDTE TO RahDILO eruxovoviag (rakddio USB x.Amw.).

Amnokop1d1 MaAaiot HAekTpikoU & HAeKTpovikoU EEomAiopou
(loxuel otnv Eupwrnaikn '‘Evwon kal aAAeg Eupwnaikeg XWPeg HE
EEXWPIOTA ouOTAPATA OUAAOYRG)
To 6UMPORO AVTO ETAV® OTO TEOLOV 1) 0T GUOXEVALOLX TOV
ONMOLVEL OTL TO TTQOIOV JEV TTQETEL Var TTETAYTEL MLl HE TOL OLXLOK AL
amOQQIHHaTA ahhd TToémteL va TtaQadobel ot Eva xaTdAAnho onpeio
OUALOYNG NAEXTQOAOYLROD %0l NAEXTQOVIXOU UMXOD TTQOG
avarOxAmon. Me to va Befaiwbelte 0Tl TO TEOIOV TETAYTN%E
owotd, fonddte 0TV TEOMYN TOUVOV HQVNTIXMDV ETUTTMOEWV
[ ] 070 eQBarhov xan Ty vyeio. H avaxdxhoon tov virav Oa
BonOnoer otnv Eotvovounom puotxmv Toemv. I'ia TeQLocdTeEQES
TIANQOPOQIES OYETHA [E TNV AVAXVXAMON GUTOV TOV TQOIOVTOG, TAQAXANOVUE
ETUHOLVOVIOTE LE TLG VITNQEOLES XAOOQLOTNTAG TOU ONUOV 0OG 1) TO RATAOTICL
OOV AYOQAOUTE TO TQOLOV.
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EVAAAGKTIKRA S1axeipion ¢opnTOV NAEKTPIKWV GTNAWV Kal
ouoowpeuTwV (loxuel oTnv Eupwmnaikn 'Evwon kal dAAeg
Eupwraikég XWpeg ME EEXWPIOTA OCUGTANATA GUAAOYAG)
To oVPOLO AUTO ETAVM GTI LITATAQLOL 1) OTY) CUOKEVAOLOL DELYVEL
OTL 1) WITALTOQLCL TTOV TTUQEXETAL HE CUTO TO TTQOIOV DEV TTETEL VOl
AVTLLETOTTULETOL OTTMG TAL OLKLOACL OTTOQQLUUALTAL.
e 0QLOMEVES WITATAQLES TO CUUBOLO CUTO UITOQEL VO
YoNoporotn el oe ouVIVAOUO pE Eva xNuro cuuPoro. Ta ynmund
ovppora yia Tov vdeagyveo (Hg) 1 tov porvpdo (Pb) mpootibevrar
OV 1) LTOTAQLO TTEQLEYEL TTEQLO0OTEQO 0rtd 0,0005% vdoaoyveov 1 0,004 %
porvfdov.
Me 10 va. feBoumOeite OTL OL OUYREXQLUEVES UITATAQLEG CUAAEYTNXAV OWOTA,
BonOdte otV TEOANYN TUOAVAOY CQVITIROV ETUTTOOEMV 0TO TEQRAMOY 1atL TNV
vyela. H avaxdxhwon tov vixov 0o fondnoel oty eEoovounon ¢puonmy
TOQWV.
TNV TEQLTTTMON TQOIOVTWYV TTOU YLt AOYOUG QLOPARELOS, ETUOOTEMV, 1)
AREQUULOTITAG OEDOUEVMV ATTALTOVV T1) MOV OVVOED HE LT EVOWUATOUEVY
Wwrataic, vt 1) wrataic 0o TeEmeL vo avimadioTatal povo amd
€E0VOL000TNHEVO TEXVIXO TEOOWILXO. Tt VoL eEAOGAMOETE TNV OOOTI LETAYELQLON
TG UITOTAQLUG, TAQUMOTE TO TQOIOV 0TO TEAOG TG dLaQxeLas Cmng Tov 0To
2ATAANAO oNpelo OVALOYNG NAEXTOROD KoL NAEXTQOVILOD EEOTMOHOV YLOL
AVORVHAWON).
SNV TEQITTMON OV TWV GANDV UITOTAQLDYV, TAQAXAAOVE DELTE TO TUNHOL TTOV
TEQLYQADEL TTDG VO APALQEDETE e AOGANELOL TN WITATAQLC ALTTO TO TTQOTOV.
TIaQad®MOTE TNV PTaTaio: 0T0 RUTAAANLO ONpELo GUAAOYNG TOV
ONOULOTOMUEVY UTTOTAQLDV YLOL VARV RAWDOT).
T TeQLo00TEQES TMQODOQIES TYETIHA LE TNV UVOXVXAMOT GUTOV TOV TQOIOVTOG
1 TG UITOTAUQLAG, TOQUXAAOVUE ETUXOLVWVIOTE LE TOV QMO0 GOQEN
AVORVXAWONG 1) TO RATAOTIUC OTTOV KYOQAGATE TO TQOIOV.
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MAnpodopieg yia TNV MPOOTATEUHEVN
amnmo vePO, OKOVN Kal Kpadaopoug
amodoon TnG Kapepag

H xapeoa ot eivon eE0TMOUEVN MDOTE VO ELVOL TTQOOTUTEVUEVT] 0TTO

veQO, oxOVN ®a %Qadaopove. H Tnud mov mooxadeitat amd

AovOOOUEVT YN O, RATAYENOT 1] ATOTVYIO GOOTNG GUVTNENONG TG

HAUEQAS OEV ROAVITTETAL CLTTO TNV JTEQLOQLOUEVY EYYUNOM.

® H mpootacio amd veQd/orOv) OUTNG TG ROUEQOS ELVOL LOODV VAT LE
oty tov meodturtov IEC60529 IP58. H »auepa auth) WToQet vo
Aertovgynoet og Babog vegol £mg 3 m o 60 Aemtd.

® Mnv exfétete amevOelog TNV *AUEQT OF TQEYOVHEVO VEQO, OIS VEQO
g Pevong.

* Mnv ) xonoLpooteite oe OgQUES TNYES.

© Nt ¥Q1OLUOTTOLELTE TNV RAUEQD GTO OUVIOTMUEVO AELTOVQYLRO
Bgopongaolond e0Qog veeol Twv —10°C ¢wg +40°C.

® Z& ouppogdmaon pe ta eoturta MIL-STD 810F Method 516.5-Shock,
TO TQOIOV QUTOV TEQUOE e EMTUYIOL TIG OOULUES OTOV OPEONUE VO
nEoeL amd Mpog 1,5 m emdve o8 oavida #ovToamhaxé méove 5 cm”.
* AvOLoya pe Tig ouvOTres 1L TIG TQOUTOOETELS XONONG, OEV TAQEXETAL

%OploL EYYUNOT) 08 0XEOT HE TIES, SUCAELTOUQYLO 1) TV TQOOTATEVMEVY
070 VeQO ATOdO0T CUTNG TNG HAUEQAS.

® 3¢ 0,TL 0hOQA TNV TQOOTUTEVUEVT] OTTO TN OROVIY/HQOOAGHOVG
070001, OeV TAQEXETAL ROULO EYYUTION OTL 1) ®ApeQa dev Ha
yoatoouvviotel 1 Ba vtootel fabovhwpa.

® MeQurég POQES TQORVITTEL ATTMAELD. THG TTQOOTATEVUEVNG OLTTO TO VEQO
0mOd00NGg v N ®ApeQa VITOPANOEL OE LoYVEOVGS HEADATHOVG, OTTMG AV
00¢ TEOEL. ZUVIOTOUUE VoL emOEmENOEL 1) ®APEQX OF EEOVOLOOOTNUEVO
OUVEQYELD ETUOREVAY EVAVTL (QEMONG.

o Ta eE0QTNUOTA TOV TAQEYOVTOL OEV TANQOVV TIG TQOIAYQADES
TTQOOTUOLOG OITO VEQD, GROVI] KO XQOOUTHUOVG.

ZNHEINOEIG TIPIV ATIO TN XPAON TNG KAJEPAG KATW ATIO TO VEPO R

KOVTA OE VEPO

* BefowmBette OtL dev eLo€Q)0ovTaL EEVA VALK, OTTWG GLUUOG, TOLXES 1)
0000QOlES 0TO ECMTEQIXO TOU RAADUUOTOG UITATOQIAG/#AQTOS
UVING 1] TOU ROADPHoTog BUOROTOS TTOAMOTA®DY Y ONOEMY. AROuUN ®aL
LULCL LLXQT) TTOCOTNTO EEVMV VMXMDV UITOQEL VAL EYEL MG UTOTELEOUOL TNV
€L00O0 VEQOU TNV HAUEQQL.



® BefawmOelte OTL TO GTEYOVOTOLNTLHO
TOQEUSVONO %OL OL AVTLOTOLYES
emLPAveLES ETOPTNG OEV ExOUV
YOUTOOUVIOTEL. AXOLN %O LLOL LURQT)
YQOTGOUVLAL TTOQEL VO. EXEL WG

\ — )
OQITOTELEOUOL TNV ELGOOO VEQOD OTNY I ==
AAPEQA. AV TO GTEYAVOTOLNTILO

TOQEUSVONOL 1) OL AVTLOTOLYES ETILHAVELEG @ STeyavoromTko

sr'mq)ﬁg YQOUTOOUVLOTOVV, TYOLIVETE THV napéppuopa

napeQa. oe €50UOL0d0TNPEVO O}WSQYSLO ®@ Erudavela emadng pe to
ETLOREVDV YLOL VOL OVTLXOTAOTIIOOUV TO OTEYAVOTONTIKO
OTEYAVOTTOUTIRO TAQEUSUOUO EVOVTL napéppucua

x0Ewong.

o Av eL0eMB0oVV ar000QOLES 1) ALUUOG GTO OTEYUVOTOTLHO TOQEUBVONAL
1] OTLS AVTLOTOLYES ETUPAVELES ETAPNG, RADUQLOTE TNV TEQLOYN
OOVTULOVTAG TNV HE EVal LOAOXO TTAVE TO OTTOL0 deV apTveL tveg. M
YOYOLULOTTOLELTE KOVEVOL OLYUNQO CLVTLXELUEVO YLOL VO, OTTOPVYETE TO
YOATOOVVIOUCL TOV OTEYAVOTOTLXOD TUQEUSVOLOTOS ROL TOV
AVTIOTOLY WV ETULGAVELDV ETTADNG.

® Mnv avolyeTe/xhelVETE TO RANVUUOL LITATAQLOG/XAQTOS UVILNG 1) TO
ndhvppo fuopatog Toamhmy XENoEmVY pe Beeyreva 1) PO pe
AP0 XEQOLAL, OVTE ROVTA O€ VEQO. YTAQYEL XIVOUVOG VO ELOELDEL ALIOG
1 veQo 0t0 g0wTeQLO. [Tov ovoiEete To naluppa, axolovdnote T
dL0dLLaoLoL TTOV TTEQLYQAPETAL OTNV TTOQAYQADO "KabaoLonog uetd
YOTOM TNG RAUEQOG KATW ATTO VEQO 1) XOVTA OF VEQO".

® AVOIETE TO ROMVUUL LE TNV ROUEQO EVTEADS OTEYVT).

* Na Befatmveote TavTa OTL TO XMV UUOL LWITOTOQLOG/ RAQTOG HVI|UNG KO
0 ®aAvppa BOoROTOS TOMMATADY YENCEWV EXOUV 0LOGAAOTEL XOAA.

SNHEIVCEIG YIA TN XPAON TG KAUEPAG KATW ATTO TO VEPO I} KOVTA

og vepo

® Mnv vrtoaAAete TNV nApeQa 08 %QAIACUOVG, OTME XQAIATUOL TOV
TEOXAAOVVTOL OTAV TNOATE HECC OE VEQO.

® M1V avOLYETE RO UV RAELVETE TO RANVUULOL LITOTOQLOG/ RAQTAS UVIUNG
1 10 naAvppe PUOHATOS TOMATAMY YONOEMV OTOV ELOTE RATM OTTO
VEQO 1) XOVTO. GE VEQO.

* Xonotpomoumote megipAnua mov dwatifeton Eexworota (Marine Pack)
av meorerton va xatefelte oe A0 veQol peyahlteQo amod 3 PETQO.

® H xapeoa ovtn fubiletar 0to vego. TomoOetnote 10 (EQL 0ag LECO.
07O TOV LAVTA ROQITOV YL VAL ATTOPUYETE TO PUOLOUA THG RAPEQUS.

® Mmtogel va. b avioTouV ayva, Aevrd, *UrMnd OTlylato oe
vrtoPoUyLes pwtoygadies pe phag eEATis TMV OVTAVURAAOEWY OTTO
OVTIXELLEVA TTOV ETUTTAEOUV. AEV TTQORELTOL YLOL SUGAELTOVQYIA.

o EmiléEte @ (YmoPouyia) otny emhoyn oxnviro yia va teafngete
VITOPQUYLES EWROVES HE MYOTEQT TAQAUOQPMOT).

GR

GR



® Av TECOVV OTAYOVES VEQOD 0TO paxd 1) LVTTAQYEL AAAO EEVO VKO 0TO
dand, dev Oa progeite va eyyoopete xafaQeg ELROVES.

KaBapiopog HETA TN XPAON TNG KAPEPAG
KATW amo vepo N KOVTA o€ VEPO

® Na xa00QlleTe TAVTO TNV RAUEQO UE VEQO
HETA ALTtO T XN O, EVTOG 60 AETTAOV, KoL NV
OVOLYETE TO RAMVLLOL UTOTOQLAS/XAQTAS
LVING TTOLY TNV 0AOXANQWGT TOU
®nafaQLopov. Mmogel va elogh0eL dppog 1
veQO o€ uEE™ Omou dev B pogette va ta dette. Av dev Ty Eemhuvere,
00 petwbel 1 TEOOTATEVUEVT) 0TTO VEQO ALTTOSOON.

TomoBeTNoTE TNV HAPEQX OF EVOL UITON pE X0OAQO VEQO VL0
TEQLOOOTEQQ OTTO 5 hemtdl. Katdmuv, avanivijote amold Ty ®aueQa,
TaTHOTE RAOE ROVUTTL, GVEETE TO HOYAO Coup (W/T) 1) to »dhvppa porol
UECQ O0TO VEQO, VIO, VO ATTOPARQUVOEL TUYOV AAGTL, GLUpHOG 1) GAAO VKO OV
£xeL emnolAnOel YOO atd TOL XOUWITLA 1) TO XAAULUOL GOROD.

Metd to EETAUO, OROVTTLOTE TIG OTOYOVES VEQOU UE EVOL LAAOKO TTOVL.
APNOTE TNV RAUEQO VOL OTEYVDOEL EVIEADG OF EVOL OXLEQO PEQOG TTOU
0eQileton xahd. M1V X0NOLUOTOLETE GEGOVAQ HOMMMV YLOL VO
OTEYVMOETE TNV ROUEQT ETELOT VITAQYEL RIVOUVOG TAQUUOQPWANG 1/
2O PEIWONG TNG TTQOOTATEVUEVNS ATTO VEQD ATTOdO0NG.

H xdueoa ot €VOL ROTOAOREVATUEVT YLOL VO ATTOOTQAYYLCEL TO VEQO.
To vepd Ba arooTQoYYILETAL GO TO AVOLY AT YUQ® Gt TO ROVUTTL
ON/OFF (Ioy0g), to poyho Lovp (W/T) o ta alha xewoiotnoto. Meta
TNV OTTOUAKRQUVOT) OTTO TO VEQO, TOTODETNOTE TNV HAUEQA ETAVX) OF
£vaL 0TEYVO TTAVL YLOL ALYO YLOL VOL ETULTQUITEL 1] ALTTOOTQAYYLOT) TOU VEQO.
Mrtogel vo. upavioToUV GUOaLdES OTAY TOTODETNOETE TNV RAUEQT.
1ATO 0TTO VEQO. AEV TQOAELTAL VL0, DUCAELTOVQYIA.

® H »QEQ0 LITOQEL VO ATTOYQWUATIOTEL v EQOEL OE ETADT| e
ovTinhand 1 AadL povglopatos. Av 1 xauega €008l o€ eadn pe
ovTinland 1 AadL HovQIoHATOS, OXOVTTIOTE TNV GUECHS YIC VAL TV
rafaQloeTe.

Mnv adpnvete TV #APEQO PE AAATOVEQO OTO EOWTEQLXO TNG OVTE
ETTAVO 0TIV ETLPAVELD TNG. AVTO TOQEL VO EYEL WG ATTOTENETHOL TN
ALABEWON T TOV OTTOYQMUATIONO ROL T1] LELMGT] TG TQOOTATEVHEVNS
07O vEQO aTTOd00NG.

T'wa var SLoTnENOETE TNV TQOGTATEVUEVT ATt TO VEQO QTtOdO0T),
OUVLOTOUUE WO POQA TO YQOVO VO TINYOIVETE TNV RAUEQH 0O OTOV
TOTUXO OOG OVTLITQOCMITO 1) 0 EE0VCLODOTNUEVO OUVEQYELD ETTLOREVMV
YLOL VOL GO AVTLXOTAOTIOOUV TO OTEYAVOTTOTLXO TAQEUBUOHO TOV
ROADUUOTOS HITOTOQLOG/ XAQTAS UVIIUNG 1] TOU XAADUUOTOS BUOUATOS
TOMATADY XONOEMV EVAVTL QEMONG.




Avatpe€re oto "Eyxeipidio Tou Cyber-
shot" (PDF) oto mapexopevo CD-ROM

T'wo AeTTOUEQELES OYETLAL LUE TTQOTYUEVES AELTOVQYLES,
dwofaote to "Eyyelpidio tov Cyber-shot" (PDF) oto
CD-ROM (magéyetat) pe T %010M VToAoYLoTH.
AvatpéEte oto "Eyyeidio tou Cyber-shot" yio
EUTEQLOTATMUEVES OONYIES OYETIRA UE TN AYm 1) TNV
QOO ELROVWV 1AL T OVVOEOT TNG KAUEQUS UE TOV VITONOYLOTH),
TOV EXTUTTOTI 1) TNV TAedQOON 00g (oehida 24).

'EAEYXOC TWV MAPEXOHUEVWV
egapTnUaTwy

* ®ogTiotig pratagias BC-CSN/BC-CSNB (1)
® Hhentound xah®dwo (dev mopeyeton otig HILA. »ow tov Kovadda) (1)
¢ Enovagooulouevn wrotagio NP-BN1 (1)
® 3tuho (1)
e Kalodio USB, A/V yia axgodéxtn molhamhav xonoewv (1)
o [udvtag xaQmov (1)
« CD-ROM (1)
— Aoywouro edpaguoyng Cyber-shot
- "Eyyxewoidio tov Cyber-shot"
* Evyelotdo odnytmv (1o eyyepido avto) (1)
® SNUELDOELS YL0L TV TROO0TAGL0. artd veo (1)

MapaTtnpnon

o T eE0QTNHATA TOV TOQEYXOVTOL OEV TANQOVV TIG TTROLAYQUPES
TQOOTAOCLOG ATTO VEQO, GROVI| %Ol XQADATHOVG.

o O lpavtag ®aQov lval N1 CUVOEDEUEVOS OTIV RAUEQD ALTTO TO
£0Y00T0010. [TeQaoTe TO YEQL 0aG PECA ATtd T ONAE MOTE VO ATOTEEPETE
™ BUOLoN 1) TV TEORAN O PAAPNS OTNV RAUEQDL QLITTO TUYOV TTMON THS.

GR
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Napartnprosig yia Tn Xprion TnG Kapepag

AAAayn Tng pUBpIoNG YAwooag

Muogette vo aAhGEETE TN YAOOOO 0TIV 000VY), LV QLTTOLTELTOL.

T vo adlhaEete ) e0OWon YAdooag, ayyiEte to [T xow xotomy
emhiEre &3 (PuOpioeg) — ¢T (Kloteg ouOpioeg) — [Language
Setting].

E¢edpIKO avTiypadpo TnNG EOWTEPIKNAG MVAKNG Kal TG KAPTAG
pvApEng

MMV ALTTEVEQYOTTOLELTE TNV RAUEQC, OVTE VO OPOLQELTE TNV WITATOQINL 1)
TNV ®AQTO VIiUNG 000 1) Auyvia TEOCHOONG ELVOL CVOLUUEVT).

AL POQETINA, TO. OEDOUEVA 0TIV ECMTEQLAT] VLI 1] OTNY RAQTO LVTUNG
WITOQEL VoL ®aTa0TQADPOVV. PQOVTIOTE VO PTLAEETE EVO EPEDQLRO
AVTLYQUPO YLOL VOL TTQOOTUTEVOETE TAL OEDOUEVA 0UG.

MAnpogopieg yia Ta apxeia Baong dedopevmv

'Otav EL0AYETE RAQTA PVIIUNG XWOLG 0QXELO BAoNg dedouevmy TNV
AAUEQOL KO EVEQYOITTOLELTE TNV TEOHOOOOLA, HEQOG TG YW TLROTNTOS
TNG RAQTAG UVNG YOV OLUOTTOLELTOL CUTOLOTAL VL0 T ONULOVQYLOL
aQyelov Baong dedopevav. MITOQEL VO AITOLTELTOL ROTTOLOG XQOVOG UEXOL
VO ELVOL QUVATY) 1] TTQOLYLOLTOTTONOT) TG ETTOUEVG AELTOVQYIUG.

InNUEINOEIG YIa TV eyypadni/avamapaywyn

¢ [ vo. eEaodahioete 0TabeQn LeLTOVQYLO TNG RAQTAS UVTUNG,
OUVLOTATAL VO, YQNOLUOTTOLELTE QLTI TNV XAUEQ YLCL VO DLOHOQ PDVETE
0TTOLOOTNTTOTE RAQTA VNG TTOV QY OLLOTTOLELTOL LE CUTIV TNV
AUEQQ YIa TOMTN Hoed. Na yvmeilete OTL 1 diapoedpwon Oa
SLOoryQOPEL OAOL TOL DEDOUEVE TTOU EYOVV EYYQUPEL OTNV RAQTA LVTLUNG.
Agv givar duvati 1) emavapoed tmv dedousvmv avtav. Befaimbeite
VO, ONLLOVQYNOETE EPEDQIRO UVTLYQAUPO TV CHUAVTIXMDV dEOOUEVW™YV,
o€ VITOAOYLOTH 1) 08 Al TomoBeoia amwodrevoNs.

o [Touv EexLVIOETE TV EYYQODT), XAVETE LU0 OOXLUALOTIRY EYYQUY) YLOL
vo. BePoumbeite OTL 1) ®APEQA LELTOVQYEL OWOTA.

® Mnv zateu0Uvete TNV xapepa otov NAo 1 ahho duvatod pwg. Mmogel
vo. TRonANOEL HUOLELTOVQYLOL TNG XAUEQAS OUG.

© M) %Q1|OLUOTTOLELTE TNV RAUEQQ OVTO. OE OEOT OOV TOQAYOVTAL
LOYVQA QUOLORVUOTOL T) EXTEUTETAL AXTVOPOMA. ALPOQETIRG, 1)
ROUEQ EVOEYOUEVMS VO. LV EYYQADEL 1) VO LNV AVOITTOQAYEL ELKOVEG
OwWoTA.

® Av TQOXMPEL GUUITURVMOOT] VYQUOLUS, APOLQETTE TV TTQLV
X QY OLLOTTOU|OETE TNV RAUEQO.



® Mnv %0uVaTeE nou un XTumdaTe TV ®oueQa. Evoeyxouévmg va mooxhnOel
QUOLELTOVQYLEL ROL VOL NV UTTOQELTE VoL eYYQOnpeTe edves. Emumhéov,
TO UECO EYYQUPNG EVOEYOUEVIS VO KOTOOTEL UY) YOMOLLOTTOLOLLO 1) VO
teoxAn0el T ota dedougva eLrovag.

* Kabaglote v emipavea tov dprag oy oo ) xonon. H Bgouotnta
QIO TNV EXITTOUTT TOV GAOG LTTOQEL VO TQOXAAETEL TOV
QTTOYQMUALTLONO TNG OROVNG OTHV ETLPAVELD TOU GLaS 1) TNV
ETROAAN O TNG OTNV ETLPAVELD TOU GLAGS, UE ATOTEAETUOL TV
OVETTOQUT) EXTOUTY) GWTOC.

Mapatnpnoeig yia Tnv 066vn LCD

* H 000vn LCD %0taoxevaCeTon oNOLUOTOIVTAS TEXVOLOYLOL
eEaugeTind VYNNG axgifelag £ToL dote TAvV® oo To 99,99% Twv
miEeh va elval Aettovynd Yo artoteleopatin xonon. Ilagola avtd,
WITOQEL VAL EUPOVIOTOVV HEQIXES KQES LOVQES T)/1all PWTELVES
HOUNKLOES (e AEVURO, HOXULVO, WITAE 1) TQAOLVO Yomua) otV 000vn
LCD. Ou %ovxnideg 0UTES ELVOL GUOLOMOYLRO ETOROLOVO0 TNG
ALOOLAOLOG ROTAOREVT|S el OEV EXNEEALTOVV TNV EYYQUPT).

* Mnv méCete v 000vn LCD. H 000vH pmogel vo. ammoy0muoTioTel ®at
aVTO TOAVOV VO TQOXRAAEGEL HUOLELTOVQYICL.

Na xpnoiporoigite yvioia e§apTnuarta Tng Sony

Edv xonowomoteite EE0QTNUATA TOV E(OVY ROTUOKEVOOTEL OLTTO

£TALQIES OLOLPOQETIXES aTtO T1) Sony, WITOQEL Vo TEOorAN 08l TEOPAN L

OTNV RAUEQQL.

® Eav yonotpomoteite ONneg »AUEQAS e LOYVITTES 0TTO AAMOVG
HOTAOXREVAOTES UITOQEL VO TQOoXANOel TTEOBAN A 0TV TEOPOdOTLa.

MAnpodopieg yia Tn Bepuokpacia TNG KAPepag

H xdipea non 1) Lreotolo 060G UIToQel vo Leatadolv amd T Guveyouevn

XONOoM, AL 0vTO deV 0TTOTELEL OUOLELTOVQYIOL.

GR

MAnpodopieg yia TV MpoaTacia amod Tnv umepBEppavon
Avaloya pe T OEQUORQACLOL TG KAUEQAS HAL TNG HITOTAQLOG, LOWS VO
UV UWITOQELTE VO EYYQAPETE TALVIES 1] VO OLITTEVEQYOTTOLNOEL UTOULTA 1)
HAPEQXL YLOL VOL TQOCTATEVTEL.

Bo gpupaviotel Eva pnvupo oty 000vn LCD mowv amevegyomow el 1
napeQa 1 dev Ba UIToQeite TAEOV VO EYYQADETE TOLVIES.

GR
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MAnpodopieg yia Tn ouppaToTNTA SESOPEVWV EIKOVAG

® H »apeQa vt CULUOQPOVETOL UE TO TTayrOowuo teotuto DCF
(Design rule for Camera File system) ou xa.0ieomOnxe amod to JEITA
(Japan Electronics and Information Technology Industries
Association).

® H Sony dgv eyyudToL OTL 1) #APEQX OOl AVATAQAYEL ELXOVES TTOU EXOUV
€YYQOQEL 1) VITOOTEL EMEEEQYAOLO O€ AAAES CUOKEVEG 1) OTL AAhEG
OUVOXEVES OOl AVOTTAQAYOVV ELXOVES TTOU EXOUVV EYYQUDEL UE TNV
AUEQQ.

Mposidomoinon yia Ta TIVEUHATIKA SIKAIOUATA

Ta TNAEOTTIRA TQOYQAUUATA, OL TOLVIES, OL BLVTEOTALVIES XaL AMNO

VARO EVOENOUEVIG VO OLOOETOVY TTQOCTACLA TVEVHOTIRMDY

duarwpdtov. H pn eEovotodotnuévn eyyoadn TEToLwV vA®OY

evOE OUEVIG VaL EQYETAL O Ovtifeon pe Tig dtataels tng vopobeoiag

YLOL TOL TIVEUUOLTLROL QLK AL HLOLTCL.

Kapia anmodnpiwon yia KATEGTpAUUEVO MEPIEXOPEVO N AMOTUXia

gyypagig

H Sony aduvartel vo toQaoyel amolnumon Yo aroTuyio. eYyeopns,

ATOAELL 1) TG EYYEYQUUUEVOL TIEQLEYXOUEVOL, AOY® dUCGAELTOVQYLOG

TG RAUEQUG 1) TOU PHEGOU EYYQADNG, RTA.



Avayvwpion e§apTnuaTwV

Koupmi #heiotoou
(2] Mixgodpmvo
Kahivppo ¢porot

4]
W@ % gizgm ON/OFF (Ioyvg)
N N [6] Avyvio avtopaToy

%Q0VvodLoroTTH/AvyVia
xheloteou yauodyehov/
Pwtopog AF
Danog
000vn LCD/O06vN adns
[9] Hyelo
Kovusi ] (Avoamagaywyn)
Moyog Covp (W/T)
AY®LOTQO YLOL LUALVTA ROQTTOU
Ymodoyi #aoTag pvipng
Moyhog eEaywyng urotaolog
4 Buopa rolhashav yonoemv
Ymodoyn toutodov
* XONOLOTOoLoTE TELITOdO pe
Blda pnrovg mreoTeQoL amd

/

]

[16] 5,5 mm. AwpoQetixd, dev
|- WTOQEITE VAL OTEQEMOTETE KON GR
s TIV ROUEQX KO WITOQEL VOL
|| 1eoxAN0el Tnud 0TNY RAUEQT.
— : - g Kahvppo pratoglas/xaotog
\ =) pvipng

= Yrodoy ewoaymyng

ﬁ UITOTOQLOG
Avyvia Teoopaong

18] Kahvppa poopatog

TOMATADV XQNOEOV

GR
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®opTION TNG UMraTapiag

1 Ewodyete TV ynatapia oto
$OPTIOTN Wnatapiag.
® Mmogelte v pOQTIOETE TV UTOTAQLOL
AROUOL KO OTALV ELVAL HEQLXDG

HOQTLOUEVT.

2 SuvdEoTe TO MNa neAateg orig H.MN.A. ka1 Tov
q)op'[lo'[ﬁ Kavada BUoua
yratapiag os
npida.

Av ouveyloete ™)
$OQTLON TG WITATUQLOG
YLaL TEQLITOL HioL QL
oxopo adpov opnoeL n
Myvia CHARGE, 0
dogTLon O dragnéoel
Aiyn doa waQomdve Auxvia CHARGE
(mhiong pogTion). Fa MEAATEG O€ XWPEG/MEPIOXEG EKTOG
H.M.A. ka1 Kavada

Avyviac CHARGE
Avoppévn: Tivetan
dogTIoN

Zpnotn: Téhog pogTLoNg

(ravovirr GpoeTLoN)
Auxvia CHARGE

HAeKTPIKO
KaA@S10

3 Otav oAokAnpwOei n OPTION, AMOCUVIETTE TO
$OPTILOTN Wnatapiag.

Xpovog ¢popTiong

Xpovog mAnpoug ¢popTIong Kavovikog xpovog ¢popTiong

TTegimov 245 hemtd Iepimov 185 Aemta




MapaTtnpnoeig

® STOV AVOTEQW TILVOROL TTOQOVOLATETOL O XQOVOG TTOU OLITTCLLTELTOL YLOL T
$OQTLON OGS TANEWG ATTOPOQTIONEVNS utaTagiag og Beguoxgacia 25°C.
H $0OgTion Wroel vo SLoreoel TeQLocOTEQO AVAAOYA LE TG CUVON1ES
YONONG %Ol TG TEQLOTAOELS.

® SUVOEOTE TO POQTLOTI| UTUTUQLAG GTNV TTLO XOVTLVT| TTQLLAL.

® ‘Otov 0hoxhNewOEL 1) OQTLON, ATOCVVOIEGTE TO NAEXTOLRO ROADOLO ATTO
TV TELLO %ot APALETTE TV WITATAQLOL CTTO TO GOQTLOTI| LITOTAQLOG.

® DQOVTIOTE VO YQNOLULOTOLNOETE UITOTOQIC X0 GOQTLOTY] MITATAQLDV TTOV
€lvaL yvIoLo ToiovTa TG Sony.

Zwn unaTtapiac Kai apiOMog aKivTwV EIKOVWYV Tou
HTIopEiTE va syypaPeTe/mpoPAAAETE

Zwn Tng punatapiag (Aemta) AplBUOG EIKOVWV
Eyypadon Iegimov 125 Tegimov 250
MpoBoAn Tegimov 250 Tegimtov 5000

NapaTtipnon

® O aQOHOGS TWV AXIVITOV EOVOY TTOU LITOQELTE VO £YYQOETE facileTal

oto eotumo CIPA xou avapggetor oty M xdtm amod Tig oxohovbeg

ovvOnxes.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

—To [®wtewvotnta LCD] givon guBuopévo oe [Kavovirn).

— ANy i poea xa0e 30 devtepohemtTa.

—To Coup petafarheton dradoyind peta€d twv dxowv W not T. GR

—To $prag avafer 6TEoRooromIA o GO %A0E VO GOoQES.

—H t00$odoaia eveQyomoLeiTaL xoL ATEVEQYOTOLELTOL [ict POQE RAOE dEUQL
$ogéc.

— Mo IMQWG POQTIOUEVT) WITATAQLNL (TTOQEYETAL) Y QNOLLOTOLEITAL OF
Beopoxgaoia megdihovrog 25°C.

- Xonomn tov Sony "Memory Stick PRO Duo" (wheitat ywoLotd).

Q Xpron TG KAUEPAG OTO EEWTEPLIKO

MtoQeite va YQNOLUOTTOWGETE TNV RAUEQX KOL TO GOQTLOTN
WTOTaQiog (TUQEXETAL) OF OTOLALINTOTE X MQOT. 1) TEQLOYT) OOV 1)
oy Nhextorov pevpatog eivar AC 100 V éwg 240 V, 50/60 Hz.
M) XQNOLHOTTOLELTE NAEXTQOVIXO HETAOYNUATLOTH (TAEBLWTIRO

UETATQOTEN). AUTO WITOQEL VO TQORAAETEL dUTAELTOVQYIA.
GR
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Eicaywyn pmaTtapiag/kaprag Hvnpng
(MwAeiTal xwpioTa)

1 Avoigte 10 KAAUPA.

2 Eiwodyete pia kapta

MVHUNG (MwAeiTal
XWPLOTA).

Ewodyete TNV ®AQTO LviungG e T
YWVLOL TOU GEQEL TNV EYROTTN
OTQUUUEVT OGS ATTELXOVILETAL,
UEXOL VO aopahloTel 0T OEom
™me.

\

Mapatnpnote ™ ywvia mou
dEPEL TNV €YKOTN 1) oTOiA
eilval oTpappévn mpog ™
owoTn KateUBuvon.

%
\ ‘i ~

Eloayete Tn unatapia.

EvOuyQappiote TV Wtataoio ne
ToVv 001Y0 pEGA OTNY VITOdOYN
eloaymyNs protaglas. Koatomy,
£V() TOTOTE TO POYAO eEaymyng
WTOTOQLOG UE TO GXQO TNG
WITATAQLOS TTQOG THV ®aTtevBuVOoN
oV BENOVG, ELOGYETE TNV UITATOQLC
uEYQOL VO aoPaALoEL O HOYAOG
eEaywyns wrataglag oty 0£on tou.

MoxAdg eEaywyng pratapiag




4 KAeiote 1O KAAUPUQ. N_— \i

Kheiote »ald 1o nalvppo

WITATOQLOG MEXQOL VO AXOVOETE T /

oVQTN aodaAela 0TO PAVOArO

ROAOPROTOS VO AoPOMTEL OTH \J

O£01M NG %O TO XITOLVO ONUAdL

2ATO 0TTO TH GUQTH AOPALEL VO

pnY glval ThEoV 0QaTO.

® Av eloehBouv EEva VAR, OTTMG GLUUOG, OTO EGMTEQLRO TOV
HAMDPPOTOG, WITOQEL VO YQOUTGOVVIOTEL TO OTEYAVOTTOUTIRO
opépfuopa xat va teoxindel dushettovgyia (ogAida 6).

KdapTa HviNG Mou UMOPEITE va XPNOIHOTIOINCOETE
O axOlov0eg RAQTES UVIIUNG ELVOL CUUPBATES [E CUTIV TV XAUEQQL:
"Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory
Stick Duo", »agto pvnung SD, xdota pviung SDHC zow xaQta pvipung
SDXC. Qot000, dev VITaQYEL EYYUN 0N OTL OAES OL ®AQTES PvNUNG Oa
Aertoveyolv pe outhv Ty zapega. H xdoto MultiMediaCard dgv eiva
ovpfotn.
O erdveg TOU €X0VV eyyQadel oe xaTo wviung SDXC dev pmogotv
vo. petadeovv ovte va avaragayfolv o€ VTOMOYLOTES 1)
OTTTLXOOROVOTIXEG GUOKEVES TTOV Ogv elvan ovpfateg pe exFAT, axoun
%ot OTOV 1) XAUEQQ ELVOL GUVOEDENEVT] OF VITOAOYLOTT| 1) OF
OTTTLXOOXOVOTLXT) CUOXEVN e xonom xadmdiov USB. ITow ) ovvdeon,
BeParwbette 0t 1 cvoxeun etvar oupPatn pue exFAT. Av elvar
ovvdedepévn oe ovoxreun ov dev givon oupPatn pe exFAT, progel va
EUPOVLOTEL OLTNON Y10 LOQPOTOINGT dlo%OV. MV LOQPOTOLNCETE TO
dioro, adhwg Ba yabovv oha ta dedopéva. (To exFAT eivau to
OVOTNUO CQYEUDV TTOU YONOLULOTTOLELTAL aTtO %A TES uvnng SDXC).

o3& 0uTO TO EYXEWRLOL0, 0 000G "Memory Stick Duo" yonotLpHomoLeLtaL yLo
avadoed og "Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo"
»at "Memory Stick Duo", zaw 0 000g "%agto SD" yonotpomoteita yia
avadoed og xagTa uvnung SD, xagta pvipng SDHC %ou #agto pvipng
SDXC.

© ‘OTOv eYYQUPETE TOLVIES, OUVIOTOTOL VO Y QNOLLOTTOLELTE TIG avOhOVOES
AAQTES LVIUNG:

— MemoRy STick PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))

— MemoRYSTIck PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo")

- Kaota pvnung SD, zagta pvnung SDHC 1) xdota pviung SDXC (TaEn 4
1 7o yeryoen)

GR
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Napatipnon

o H Lertovgyla TG ®GUEQAS TTREMEL VOL Ty paTtortoteital peta € —10°C non
+40°C, alhd 1) Begpoxgaoia Aettovylag evogyetal va diadEQeL, avahoya
pe Tov TUmo %Gotas uvnuns. Lo Aemtopggeteg, PA. Tig 0dnyieg
AELTOVQYLOS TTOV TTUQEXOVTAL PE TNV RAQTO LLVIUNG.

Tlot AETTTOUEQELES TYETLRAL LE TOV OQLOUO TV EROVWV/TO XQOVO TOU
WITOQEL VL TTQOYHOTOTTOOEL £YYQOd, PA. oelida 27.

A¢aipeon TnG KApTAG PVAKNG

Auyvia mpéoBaong  BePaiwBeite ot n huyvia medoPaong
dev elval avopevn noL #atdmy
TATNOTE TNV RAQTO UVIUNG TTQOG TCL
péoa pic: GoQd.

Mapatipnon

® MV apaLQELTE TOTE TNV %AQTO VNG MITATAQLO OTAY EIVOL CVOLLUEVT] 1)
Auyvio Toofaons. Auto pmogel va teporakéoet Prafn oe dedopgva 1) oty
%aQTA PVTING.

‘OTav dev £xel e10ax0ei KAPTA MVAUNG
OL e1nOVES ATOONXEVOVTOL GTNV ECMTEQLXY] VLI TG KAUEQUS
(meglmov 45 MB).
Tl Vo avTLyQOPETE ELROVEG QIO TNV ECMTEQLXT] VT OF RAQTO LVTUNG,
ELOGLYETE MOl KAQTOL VIUNG OTNY ROUEQT O XATOTLY AYYIETE —
& (PvBpioeic) — G (Egyaheio ndotag pviumg) — [Aviyoodn].

Adaipeon prarapiag

MoxAog eEaywyng pratapiag OMUGY'IS’TE To PDXM) eEaywyng
pratagias. PEOoVTioTe va Ui oag
TECEL 1) WITATOQL.




ZNHEIVOEIC OXETIKA HE TO KAAUMHA BUOHATOC
MOAAATIAQV XPHOEWV
T'wo va avoiEete To ndhvppo fUoRATog TOMMATAMDY YONOEWV, TOMTO
ovolEete To xalvppa pratalag/xaotas pvhuns. Katomy, toapngte
7TQOG TaL EEW TNV EYXOT| OTNV CLOLOTEQT) TTAEVQE TOU RUAVLUATOG
Buopatog Tolhamhav yonoewv pe to vyt oags. Khelote xakd to
nahvppo fOoPATOS TOMATADY (ONOEMV ROL GTI) GUVEXELD TO RAAV PO

WITUTOQLOG/ ROQTAG LVIUNG.
\\/?i
/

N

KaAuppa BUOHATOG MOAAATAMY XPHOEWV @

'EAgyX0G UnOAoInng d1dpKelag prartapiag
Ztnv 000vn LCD epdpaviCetol o £voelEn vtolowtng didoxelog
PogTIONG.

Yynan ] | XaHnAN
>

MapaTtnpnoeig

* H owotn £voelEn vtolowtng ddoreas GpOQTIoNG EUPAVICETAL HETO QTTO
TEQUTOV V0L AETTO. GR

o H £vdelEn vtohowtng dLaorelas pOQTIONG EVOEXETOL VO NV ELVAL CWOTY
VITO OQLOUEVEG OUVOTRES.

¢ ‘Otav to [EEowov. evépyelog] eivon guBuopuévo oto [Tumxn] 1) oto
[Avtoyn], 1 000vn LCD 0%0ouQaivel %ot »aTOmy 1) XAUEQT.
OTTEVEQYOTTOLELTAL AUTONOTO (AELTOVQYLO GUTONOTIG CLTTEVEQYOTOLONG
TQ0H0dO0LNG) AV OEV YQNOLLOTONOETE TNV XOUEQO YLO. XATTOLL YQOVIXT|
7EQLOO0 EVQ 1] TQOPOOOOLOL ELVOLL EVEQYOTTOLNHEVT).

o T'L0L v OLOTNQTOETE TOUG ORQODEUTEG TG LITATAQLOG AL VO OTTOPUVYETE
TUYOV BRUVRVRAMUO, TOTOOETNOTE T WITUTAQLOL OF JLOL TTAAOTIAT) GOXOVAL
HATT. ROUTAL TN HETAPOQA RO TNV ATTOOTXEVON, YLOL VAL TNV OITTOLOVMOETE OTTO
OAAOL PETOAARGL ovTLREL eV KAIT.

GR
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PUOpIONn poAoyiou

1 XaunAwote 10 KAAUpHQ
dakou.

H napeoa evepyomotetta.

* Mmogeite emiong va
€VEQYOITOLOETE TNV RAUEQD EAV
natnoete 1o xovpsi ON/OFF
(Ioxve).

. MJ"cogs'L VO ATTOLTELTOL uécvrcotog KaAbupa
YQOVOG YLt TV EVEQYOTOLNOT) dakol
™G LY VOGS %OL T1) dLVATOTNTA Kouprti ON/OFF (IoxUg)
\ertovoylag.

2 EmuAggte v emmBbupunTn popdr| epdaviong g
nuepopnviag kat katomv ayyi&te to [OK].

3 EmuAggTe Tn Bepvh wpa [Nat]/[Ox1] kat katomy
ayyi&te To [OK].

4 ETuAEETe TO OTOIXEIO TTOU B PUBULOTEL, KATOTILY
puBuioTe TNV TN pe ta A/Y Kal ayyi&re 1o [OK].

o Ta peodvuyTo VITodEVVOVTOL WG 12:00 AM %aL To HEGNUEQL WG
12:00 PM.

B EmA&ETe TNV eBuunTn Meploxn e To /P kat
Katoriv ayyi&re [OK] — [OK].

EK véou pUBMION TNG NUEPOUNVIAG KAl WPAG
Ayyikte [[AN] — &5 (Pvbuioeg) — @ (Pubuiceg goroyiov).

GR
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ANYn akivnTwv €IKOVWV

1 XaunAwote 1O
KAAUMMa dpakoU Kat
OTn ouvexela
emBeBalwote OTL TO
ity (Aettoupyia EFT)
gival pubuLopEvo oe
iy (Eudung auTtou
TPOCAPHOYT).

2 Kpatnote v Kauepa otabepn,
oMW arnelkovidetat.
* OloOnote to poyAo Lovp (W/T) otnv
mhevd T yia peyéduvon.
OloBnote Tov oty Thevpa W ya
ETLOTQODT.

3 Mammote 1o Kouumi Koupri
TOU KAELOTPOU PEXPL kAeloTpou
™ éon g
Sladpopung ya
eoTiaon.

‘Otav 1 ewova elvon
E0TLALOUEVT], OXOVYETOL EVOG
YOQAKTNOLOTLROG 1Y0G Ol
avafern EvoeEn @.

4 Matote To Koupri
KAElOTpOU UEXPL TEPUA.




Anygn Taiviov

1 XaunAwote To KAAUPHA
¢$akoU Kal oTn ouvexela
ayyi&te 10 iy
(Aettoupyia EIT) —

BH (AeiToupyia Talviag).

2 MatnoTe TO KOUWTTL TOU
KAElOTPOU HEXPL TEPUA
yla va EEKIVNOETE TNV
eyypaon.

3 Matnote Eava To Kouuri KAeioTpou PEXPL TEPUA
yla va OTAUATAOETE TNV eyypadn).

GR
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MpoBoAn eIKOVWV

1 Natmote To KoUWTTi [
(Avamapaywyn).
¢ 'OTOV OVATOQAYETE ELROVES OF
%AQTO WVTUNG TTOV EYOVV
eyyQadelL ue AN napeQa,

<&
s P
17N 3
epdaviteton pwa 000vn eyyoadng ) )

yior T BAom OESOUEVV ELROVMV. Koupri [»] (Avanapaywyn)

I EmAoyn enopevng/
TTPONYOUUEVNG EIKOVAG

AvyyiEte to Bl (Emopevo)/i<d

(Mgonyoduevo) otnv 0HOvT).

e [N va Oglte Towvies, ayyiEte (]
(Avamagaywyn) otnv 006vn LCD.

I Alaypadn eikovag
AvyyiEte 7 (Awyoadn) — [Avti v exoval.

I EmoTtpodn otn ARPn €IKOVWV

Ayyicte I3 oty 000vny LCD.

o Emtiong, Yo vaL eTLOTOEPETE 0T LELTOVQYLOL AYNG, TOTNOTE TO ROV UTTL
AAELOTQOU UEYQL TN HEON TNG OLOOQOWNG.

I Anievepyoroinon TnG Kapepag
Kelote 1o naluppa Tou parov.

® MTOQEITE ETTLONG VO EVEQYOTOLOETE TNV XAUEQX EAV TTOTNOETE TO
novpsi ON/OFF (Ioyg).

GR
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MNepioooTEPA yIa TRV KAPEPD
("Eyxeipidio Tou Cyber-shot")

To "Eyyeoidio tov Cyber-shot", tov megihapfdavetar oto CD-ROM

(maéxeTan), TEQLYQAPEL AETTTOUEQMDG TOV TQOTTO YONONG TNG HAUEQUG.
AVOTQEETE 08 AUTO VL0l EUTTEQLOTATWUEVES ODNYIES OYETIRA e TOAAES
AELTOVQYLES TNG ROUEQUG.

MNa xpRoteg Windows

1 EvepyomoloTe TOV UTIOAOYLOTN 0QG KAl ELOAYETE
T0 CD-ROM (rapexetal) otn povada CD-ROM.

2 Kavte KAk ato [Eyxelpidio Tou Cyber-shot].

3 Kavte KAk oTo [Install].

4 Zekwvnote To "Eyxelpidio Tou Cyber-shot" amo
TO €IKOVIdLO CUVTOUEUONG OTNV erdavela
gpyaociag.

FMa xpnoteg Macintosh

1 EvepyomoloTe TOV UTIOAOYLOTN 0QG KAl ELI0AYETE
To CD-ROM (napéxetat) otn povada CD-ROM.

2 EmuAégte 1o pdkeAo [Handbook] kat avtiypayte
To "Handbook.pdf" mou eival arnodnkeupévo oto
dakelo [GR] oTov umtoAoyLOTN 0aG.

3 AdoU oAokAnpwBei n avTypadr, Kavte SITAO
KAIK 010 "Handbook.pdf".




AioTa gikovidiwv TTou gpdavifovral oTnv

oBovn

O eppavitopeves 0Eoels elnovidimv evogyeton va dlapEgouv avahoya

pe ™) Aertovgyio Mjymg.

‘OTav ¢wToypadileTe akivnTeg
EIKOVEG

06eovn EvOelEn

d Ewovidio
AVOYVORLONG
ORNVIXOV

KR Iooggomio Aevrol

& TTgooQLopog

fiscg Avayvigion
OXNVIXOV

(N

Igogwdomoinon yia

KOUVIUEVES
dwroyoadieg

=9 Zxnvind Mppng
Tawiog

c3z00 [ o " e =
0B8ovn ‘EvOelgn
Ymolouto prataiog
m TTgoeldomoinon
|Avauovn 0:12 2,080 @I YOUNANG UTOTAQLOG

Don Potopog AF

N0 Danelog eyyQoadns

(v | Méoa eyyoadng/
AVOTTAQAYMYNG
(nagra pvipng,
E0WTEQUAT LVIUN)

W | Kapdroon Covp

%1.3sQ

PQ

GR

GR
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4]
086vn EvdelEn 086vn EvoelEn
iy AgrTovgyia QuTg [11] Eotiaon
C:32:00 |O60ovn @ Melwon ®Onxvmv
auTOdLAYVIOONG HOTLOY
1g] Tgoedomoinon [ J Khredopo AE/AF
avEnong INR] AovT g
. oY1 ToLTNTAL
68@;{0 #Qaotas xAgiotgov NR
)
Cio Avtoporog 125 Tayvtta xAeiotgou
XQOVOSLanOTTNG - _
96 A QOO EYYQi POy F3.5 Ty drapodrypotog
ELOVWV 1SO400 | AoBuog ISO
100 Aemr | Eyyodpog xoovog +2.0EV | Twun éxBeong
oe AviyveVoT TQOOMITOV Q fvoﬂaon %OVTLVIiG
S TIpogdomoinon ya e .
YEUATo aQyelo Péomg 4 Agrrovoyia phag
dedopEVWV/OPahpa DdoTIoN hhat
agyelov Baong onon ¢ °
dedopévav ® Asitovgyia
B=hom MéyeOog eiovag pwTopETEOY
= < — - Avapovn | Eyyoadn tawiog/
Kapé gboeons evgoug AvOpOVR Taviac
= - _ 0:12 XQOvog eyyudng
+ ZTOVQOVILOTOL (A:0)
onpetorig
PwropETonoNg




ApIOOG aKivNTWV EIKOVWV Kdal
EYYPAYIHOG XPOVOC TAIVIOV

O 0QLONOG TWV AXIVITMV ELROVAWYV ROL O EYYQUYPLLOS QOVOG UTOQEL VOL
SLOPEQOVY AVAAOYOL HE TIG GUVONRES MIYPNG ROL TNV RAQTA LVIUNG.

AKivNTEG €IKOVEGQ/TIAVOPUMIKEG EIKOVEG

(Movadeg: Ewoveg)

(nGBeTa)

XwpnTIKOTNTA | EOWTEPIKN | KapTa pvnung mou £xet dlapopdwbei
VAN HE QUTNV TNV KAUEPa
MNepirou

Meyeaor 45 MB 2GB | 4GB | 8GB |16 GB | 32GB
10M 9 402 808 1637 3334 6588
M 14 582 1168 2366 4819 9524
VGA 284| 11760| 23600| 47810| 97350 192380
16:9(7M) 9 400 803 1626 3311 6543
16:92M) 47 1961 3934 7968 | 16220| 32060
EvU mavogapa 12 516| 1035| 2097| 4270 8438
(oQLtovtia)
Tumxo Tovogaua 15 625| 1255| 2543| 5178| 10230
(0QLtovTIR)
EvU mavogapa 10 423 849| 1719| 3502 6920
(nG0eTar)
Tumxd TovoQaLua 10 442 887 1797 3660 7232

MapaTtnpnosiq

¢ ‘Otov 0 LOUOS TOV VTOLELTOUEVOY ELXOVOY TTQOG AP ELvaL
peyaliteog amd 99.999, epdavitetan n EvéeEn ">99999".

® ‘OTOV YIVEL OVATTOQUYMYT) LIS ELROVOG TTOU XATAYQAPNKE HE AAAES
AAUEQES OE CLUTIV TNV RAUEQQL, 1) EXLOVOL EVOEYOUEVIG VO WV EpdavileTon

0TO TQUYMOTIRO PEYEDOG EOVALG.

GR
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Taivieg
O moQoxdTm TVarAS eUPOVILEL TOUG RATA TQOGEYYLOT| LEYLOTOUS
YQOVOUG £YYQUPNS. AUTOL ELVOL OL GUVOMKOL YQOVOL YLOL OACL TO. ALY ELCL

tawviov. H ovveyopevn Mppn eivon duvar yio tegitov 29 hemttd.
(Movadeg: moa : hemtd : devteQOhemto)

XwpnTikoTNTa |EcwTteptkn| Kapta pvnung mou £xet dlapopdwbei

HVAUN HE QUTNV TNV KApepa

MNepinou
Méyeog 45 MB 2GB | 4GB | 8GB | 16 GB | 32 GB
1280x720(Yymin) — 0:27:50 | 0:56:00 | 1:53:40 | 3:51:40 | 7:37:50
1280x720(Tuztexn) — 0:40:30 | 1:21:50 | 2:45:50 | 5:37:50 |11:07:50
VGA 0:01:40 | 1:21:20 | 2:43:40 | 5:31:50 | 11:15:50 | 22:15:50

Napatipnon

® O %00VOG OUVEXOUEVWV MPewV SLapEQEL avaloya pe Tug ouvOT*eg AMymg
(Begpoxrgaoia, xTh.). H avwtéom tuyun woyvel otov to [Potervotnta LCD]
elvan QuOopEvo oe [Kavoviu].

Mpodulageig

Mn xpnoipornolcite/amoBnkeleTe TNV KAUEPA 0TA akOAouBa pEpn
o 3¢ vregfolnd Ceotd, ®QUo 1) VYQA HEQN
T Tapdderypo oe £vo aUTORIVITO OTAOUEVIEVO GTOV NALO, 1) XAUEQT
WITOQEL VO TOQOUOQPWOEL %0l 0VTO UITOQEL VO TQORULETEL SUOLELTOVQYICL.
® Katw amd apeco nhoxd g 1) xovtd oe xahoQupe
H ndpeQo Wroel vo. amoyQmUATLOTEL 1) VO TAQAHOQGMOEL %ol 0V TO WITOQEL
VoL TQOXAAEDEL HVOAELTOVQYICL.
® S& Tomo0eoial TOV VITORELTOL OF XQUOUCTHOVG
® Kovtd og PEQN e LoYUQA oy VNTIXG Ttedia
MAnpodopieg yia Tn peTadopa
Mnyv xG0e0te 08 ®aQEXAN 1) GANO HEQOG E TNV RAUEQO CTV TLOW TOETN) TOV
TOVTELOVIOU 1) TG GOVOTAG 0UG, ETELDN AUTO UTOQEL VO TTQOXAAETEL
duohertoveyla 1 BAAPYN otV RApEQCL.
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MAnpodopieg yia Tov kabapiopo

KaBapiopog Tng o6ovng LCD

Sroumiote TV emdavera s 000vng pe v it xabagiopot 00ovmv LCD

(mTwhelton YWOLOTEL) Yot VoL AAPOLQETETE dOYTUMES, 0ROV, KTA.

KaBapiopog Tou pakou

SHOUTUOTE TO PAKO UE EVOL LAAURO TTOVL YL VOL OLPOLQEDETE DU TUMEG, OROVY,

ATA.

Ka@apiopog Tng emaveiag Tng Kagepag

Kabapiote v emipavelo g ®ApeQos He £vo pohoko Tovt e

BOEYHEVO pE VEQO %O ROTOTLY OXOUTLOTE TNV ETUPAVELX UE EVOA OTEYVO TTOVL.

Twa v amwodpuyn PAAPNS 0To PLvigiopa 1) 0To TeEQIPAN L

— Mnv exO£TETE TNV RAPEQC OF YNULOL TTQOTOVTO OTTWG dahvTind, Beviivn,
OLVOTTVEULOL, AVOADOLUOL TTOVLEL, EVTOMOUTMONTLRO, AVTNALKO 1)
EVIOHOXTOVO.

— Mnv ayyllete TNV #UUEQX HE ROAULOL OTTO TLG TTAQATTAV® OVOLES OTA YEQLOL
00G.

— Mnv apnVeTe TNV RAPEQO. OF ETUPT UE KAOVTOOVX 1 VOO YL0L peyaho
YQ0VLr0 dLdoTnua.

MAnpogopicg yia Tig Beppokpaocieq AsiToupyiag

H %apegd oog £xeL oxedLaoTel yia %0101 08 BEQUO%QUOIES TOU HUNOIVOVTOL
peta&l —10°C naw +40°C. Agv ouviotaton ) M o€ eEaetind xova 1) Leotd
UEQEN TTOV POLOOVTAL EXTOS CUTOV TOV EVQOVG.

MAnpogopicg yia TRV 0WTEPIKN emavadopTI{OuEVN £PESPIKNA
umartapia

H ndpeoo vt SLobETeL pua e0mTEQLXT ETTAVAPOQTLLOMEVT) WITATAQLOL YLt TY)
dLOTNENON TNG NUEQOUN VIS AL MG RAOADGS RO AAA®Y QUOHIcEMY,
0VEEAQTNTO OV 1) TQOPODOGLOL ELVAL EVEQYOTTOUUEV) T OTTEVEQYOTTOUUEVT).
AvT 1 ETavoPpOoQTILOUEVT) WTATOQLO TTUQUUEVEL GUVEY DG POQTLOUEVT) EVOTM
YOTOLUOTTOLELTE TNV HAUEQXL. L20TOCO, 0V QN OLULOTTOLEITE TNV XAUEQT LOVO YLOL
OUVTOUO YQOVIXE OLALOTNUALTCL, EXPOQTILETOL OTAILARA KOL OV OEV
YQNOLHOTTONOETE kAOOMOV THV RAUEQL YLOL TEQLTOU EVAL VL, 00 EXPOQTIOTEL
eVIEAMG. ZTNV TEQUITTWON QUTY, PQOVTIOTE VO POQTIOETE AVTHY TNV
£7TOVOLPOQTLLOUEVY) UITAITAQLOL TTOLV YOV OLUOTTOLOETE TNV RAUEQQL.

Q0TO00, KON KOL OV CUTT 1) ETOVAPOQTILOUEVT) WITOTOQI dEV Elval
HOQTLOPEVT), LITOQELTE 0RO VO YONOLUOTTOLOETE TNV RAUEQO OhAG dev Oa
VITAQYEL EVOELEN NUEQOUNVIAS KOl DQUG.

M£B080G GpOPTIONG TNG ECWTEPIKNG EMAVAPOPTIZOMEVNG EPESPIKNG
pmarapiag

Ewoayete T GOQTIOUEVY) LITOTUQLOL OTNY HCAUEQO ROLL KATOTLY OLPTOTE TNV
APEQU OITEVEQYOTTOMUEVT YLOL TOUAGKLOTOV 24 DQES.
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Mpodiaypadeg

Kapepa

[ZooTnpa]

Svoxrevn emovog: 7,59 mm
(t0mov 1/2,4) ouoOntnoag
Exmor R CMOS

Zuvohrog aQBuog pixel tng
rapepag: Koatd mpoogyyion
10,6 Megapixel

AQuOpdg evepymv pixel Tng
xapepog: Kotd mooogyyion
10,2 Megapixel

Dondg: Panog Carl Zeiss Vario-
Tessar 4x Coup
f=443 mm-17,7 mm
(25 mm - 100 mm (w0odVvapo
dLhp 35 mm))

F3,5 (W) —F4,6 (T)

Katd ™ Myn touviov (16:9):
28 mm - 112 mm

Katd m Myn touviarv (4:3):
34 mm - 136 mm

"Eleyyog éx0eong: Autopatn
ex0eon, Emhoyn oxnviig
(12 hertovyieg)

Toopgortia Aevrov: Avtopata, Pog
NUEQUS, ZUVVEPLE, POOQLOHOG
1/2/3, Ivpdxtmon, Phog, "Eva
AT

Yropouyta Loogormia Aevrov:
Avtopata, Yrofouywa 1/2, "Eva
AT

Moo aygiov:
Aniviteg eroves: Zuppato pe
JPEG (DCF "Exd. 2.0, Exif
"Exd. 2.21, MPF Baseline),
ovpfoto ue DPOF
Tawies: MPEG-4 Visual
Mzéoo eyyoadns:
Eowteouxn pviun
(meotmov 45 MB), "Memory
Stick Duo", ndota SD
Phag: Evgog prag (EvawoOnoia
ISO (Zuviotdpevog delnng
£xBeons) QUOOUEVOS OTO
Auto):
Tepimov 0,08 m £wg 2,9 m (W)/
negimov 0,5 m €wg 2,4 m (T)

[Ymodoxeg ouvdeong £10030u

Kai £§050u]

Buopa toAaniomv yenoewv: Type3
(¢E0dog AV (SD/HD
Component)/USB/eicodog DC):
"E€o0dog Bivteo
"EE0dog 10v (Ztegeopwvind)
Emwxowvmvia USB

Enwwowvmvia USB: Hi-Speed USB
(ovppato ue USB 2.0)

[066vn LCD]

060vn LCD: Evgela (16:9), 7,5 cm
(tVmov 3,0) povada TFT

ZuvolxrOg aQLOHOGS ROURRIDWV:
230 400 (960 x 240) novxxideg



[loxug, yevika]

Toyvg: Enavadpooulopevn
wratagio NP-BN1, 3,6 V
Tlpooauoytag
evolhaooouevou evpatog AC-
LS5 (twheltan xwootd), 4,2 V

Katavalmon wyvog (xatd ™
aym): 1,0 W

OeQUO%QAOL0 MELTOVQYIOG:

-10°C €wg +40°C

BgouorQaoia amodnNxevong:
-20°C €wg +60°C

Awootaoeis: 94,0 x 56,9 x 17,7 mm
(II/Y/B, yweig mQoeEoyes)

Bagog (megihapfavopsvng
wrataiog NP-BN1 xou xdotag
puviune): Meplmov 144 g

Mo pwvo: Movopwvirnd

Hyglo: Movopwvixd

Exif Print: Zvpfatn

PRINT Image Matching III:
Svpfot

PictBridge: Zupfotn

TToooTaTeVHEVT) 0TTO VEQO/GROV
anodoon: IoodUvoun pe
TEC60529 IP58 (H »apugoa vt
WITOQEL VO AELTOVQYT|OEL 08
Babog vegol Ewg 3 m Yo
60 hemtd.)

TTooTaTEVUEVT 0TTO TOVG
%eadaopovg amddoon: e
GUUHOQPWON UE TC TEOTVTTA
MIL-STD 810F Method 516.5-
Shock, 10 OOV 0V Td TTEQUOE
Ue eTTUYIC TIG DOXLUES OTOV
ap£Onxre va tEcEL Amd VYPog
1,5 m emdvo o covida
OVTQATTAUXE TTAYOVG 5 cm.

DOpPTIOTAG HTTIATAPIOV
BC-CSN/BC-CSNB
Anavtioeg wyvog: AC 100 V wg
240V, 50/60 Hz,2 W
Taon e€0dov: DC4,2V,0,25 A
Ogouoxrgaoia hertoveyiog:
0°C ¢wg 40°C
OgouoxrQaoia 0ToONREVONG:
-20°C gwg +60°C
Awotaoes: Iegimov 55 x 24 x
83 mm (I1/Y/B)
Bagog: ITepimov 55 g

EnmavadopTi{opevn pratapia
NP-BN1
X QNOWOTOLOVHEVT] UITOTOQUCL
Mratagio LovTwv Moiov
Méywom taon: DC 4.2V
Ovopootixn taon: DC 3,6 V
Méyiotn Taon GpoeTLoNG: ZuveyEs
e 4,2V
Méyioto gevpa pogTiong: 0,9 A
Xoontrotro:
o 2,3 Wh (630 mAh)
ehayrotn: 2,2 Wh (600 mAh)

O 0yedLaopOg %ol oL TEOdLAYQADES
VITOREWVTAL OE OAAOLYT XWOIG
TTQOELDOTOINON.
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Epmopika onparta
® Ta oxohovBa oOpfola elval
EUTOQUXA ONpaLTaL TG Sony

Corporation.
Cyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", /=, ., "Memory

Stick PRO", MEMORY STICK PRO,
"Memory Stick Duo",

MemoRY STICK Dun, "Memory
Stick PRO Duo",

MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",

MemoRy STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MaGicGATE, "BRAVIA",
"PhotoTV HD"

* Ta Microsoft, Windows, DirectX
xar Windows Vista elval ofjpota
XOTATEOEVTOL 1] ELITOQLXCAL CTIUOITOL
™™g Microsoft Corporation otig
Hvopéveg ITolteles Tng Apeounng
/oL 08 GAAES YDOES.

¢ Ta Macintosh zaw Mac OS eivou
EUITOQLXAL ONHOLTOL 1) OTHaLTaL
ratatedévia g Apple Inc.

¢ Ta Intel zow Pentium elvon
EUTTOQUX AL ONUOLTOL 1) OTOTCL
rartatedévra g Intel
Corporation.

¢ Ta hoyotvma SDXC xow SDHC
€LVOLL EUTOQLXAL OTUALTAL TG
SD-3C, LLC.

¢ H enwvupia MultiMediaCard
£LVOL EUTOQIXO OTUOL TNG
MultiMediaCard Association.

* H enwvupia Adobe xar Reader
ELVOL EUTTOQUXEL OTLOLTOL T) OT| LT
ratatedévo tng Adobe Systems

Incorporated otig Hvopgéveg
TTohteleg Tng ApEQUxNG 1Y/xaL og
alheg ymoEs.

GR

® EmutA£0v, To. OVOROTO TV
CLOTNUATOVY %L TQOIOVIWY TTOV
%O1OLULOTTOLOVVTAL OF CLUTO TO
£YXELOLdL0 elval, O€ Yevireg
YOOUHES, EUTOQLROL CTIUOTCL 1)
onpata xototedEvia Twv
AVTLOTOLY MV dNLOVQYDV 1)
RATAOREVAOTMV TOVG. QOTOC0, 08
QUTO TO EYYEWQLOL0 TOL oTparTar ™ 1)
® deV (N OLULOTOLOVVTAL OE ONEG
TUG TEQUTTMOOELS.

T1ed00eTeg mAnodhoQLES
OYETRA LIE TO TQOLOV CUTO XL
OTTOVTINOELS OF GUYVES
£QWTNOELG UTOQELTE VO. PelTe
070 dLadTvand TOTo
VTOOTNQLENG TTEAATOV HOG.

http://www.sony.net/

EkTunwpévo og 70% 1 mepLocoTePO
AVAKUKAWWUEVO XaPTI HE XPTioN
peAavioU Baclopeévou og GUTIKA
€hata, rou dev euneptéxetl MOE
(Mtntikég Opyavikeég Evmoelg).




Eupwmaikn Eyyunon
SONY

AyannT€ meAarn,
S0 EVYOQLOTOVLE TTOV AYOQAOUTE
auTO T0 7TEOTOV TNG Sony. EAmioupe
VO LELVETE LXAVOTTOUEVOL CLTTO T
¥0MNo1 Tov. TtV AoV TEQUTTWON
TTOV TO TTQOIOV 00G YQELLOTEL OEQPLG
(emmuo%EVT]) RATA T OLEQXELD TNG
£YYUN0NG, TOQUXULELOTE VO
ETUHOLVOVI|OTE UE TO XOTAOTNHOL
ayoQdg 1 W €va HEAOG TOU SLtThoU
eEovoodotnuevov o£pis pag (ASN)
s Evowmaixng Owxovouuxng Zovng
(EOZ) 1) zaL GALOVY X meOV Tov
AVOPEQOVTUL O° QLUTH TNV EYYUNON 1)
0T0 GUVOIEVOVTA VTV GuALADLL
(Iegroxi Kethuymg g Eyyimoncg).
Mmogeite va. fogite Aemropgoetes yio
o pEA Tov dietvou pag ASN, otoug
TNAEPOVIROVE RATANOYOUG, GTOVG
OTOAOYOUG TQOIOVTMV HOG KO OTIG
wotooehideg pag. Mo va aopiyete
%G0g TeQLTT TAAUTWQLK, 0Og
OUVIOTOVUE VO ILOBALOETE TTQOOERTIRAL
TO EYYELQLOLO YQNONG TEOTOV VL £QOETE
o¢ enadn pe Tov TeopndevTi) 0ag 1 To
dinTv0o £EOVOLOdOTNUEVWY OEQPIG HOC.

H Eyyunon Zag
H mtagovoa eyyinon woyveL Lo To
OOV TS Sony 7OV CyoQAOUTE, £’
OO0V XATL TETOLO OVOLPEQETAL OTAL
GUALASLAL TTOV GVVOdEVAY TO TEOIOV
00g, VITO TV TEOVTTOOEOT OTL
ayoQdoTixe evtog g Ilegloyng
Kahvyng g Eyyinong.

Me v magovoa, 1 Sony eyyvataL Ot
TO TTEOIOV glval ATaAhayUEVO aTtd
%00 ELATTOUO OYETICOUEVO UE TaL
VALRCL 1) TV ROTOOREVT, YLOL JUOL
nepiodo ENOZ ETOYZE ano v
nuegopvia g agyxig ayogds. H
AQUODLKL VLTt VOL TTQOCGEQEL ROL
EXTTANQMOEL TV TTAROVOT EYYUNOT),
gTaLela Sony, elval dvTI TOV
avadpioetar 0” avtny v Eyyimon 1
070 OUVOdEVOV QTG PuAAAdLO OTY
YO OOV ETUILMAETAL 1) ETLOREVT
2OTA TN OLAQAELD TNG EYYUNONG.

Edv, eviog g meglodov eyyimong,
aodeLyOel ENATTOUOTIZO TO TQOIOV
(%ATA TV NUEQOIVICL TNG CLOYIRTG
ay00dg) MOY® axatdANA®Y VARMV 1)
OTOO%EVT|S, 1) Sony 1) £va pEhog Tov
duxtvov EEovatodotnuévov Zeofig
ASN g ITegroyng Kahuymg tg
Eyybnong 0a emoxevdoet 1) Oa
avTRoTaoTHOoEL (0T ETAOYT TG
Sony) xwoig eMPAQUVOT YLOL EQYOTIREL
1 AVTOAAORTIRCEL, TO TTQOTOV 1) Tl
ehaTTOpOTIRG EEQQTIIATA TOV, EVTOG
£0MOYOU YQOVOV, BACEL TWV OQWV %L
OUVONROV TOU EXTIOEVTOL TOQURATO.
H Sony xaw to péhn tov diwtdou
EEovowodotnuévmv Zeopisc ASN
WITOQOVY VO, AVTIAATAOTI|OOUV
EMATTOUOTIXA TTQOTOVTAL 1] EEQQTNHOTOL
HE VEQ 1] AVORUXMOUEVOL TTQOTOVTAL 1)
eEaptnpata. ‘'Oha Ta TEOIOVTa ®oL
eEaQTpaTA TOV EYOUV
avTroTaoTaOEL Yivovtow 1dontnoio
g Sony.
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‘Opoi

1. Emozevég SuVANEL TG TTUQOVOUG
eyyinong Oa TaeéyovraL povo edy
TTQOOXOMODEL TO TEWTOTVTTO
TWOAOYLO 1) 1) artOdEEN TdAnong (ue
™V EVOELEN TNG NHEQOUNVING
AY0QAS, TOU MOVTELOU TOU TTROIOVTOS
%O TNG EXMVUUIAG TOV EUTOQOV)
poGi pe To EAATTORATING TEOIOV
€VTOG TNG 7TEQLOdOV eyyimons. H
Sony xau to pEAN Tou dnTHou
EEovoodotnuévov Zegfic ASN
WITOQOVY VoL a@vOOUV TN dweedy
ETUOHREVT XOTA TNV TEQLOOO
£YYUN0EWS €AV OV TEOOROMOOOVV
TO TQOAVAPEQOUEVA EYYQAPUL 1) ECV
SV TEOXVTTOVY AUTTO AVTA 1)
TNHEQOUNVICL CYOQUG, TO TTQOIOV 1) TO
HOVTELO TOV TTQOIOVTOG 1) 1) EXMVUMICL
Tov gpmtopov. H magovoa eyyinon
dev Loy VEL AV O TUTTOG TOV PHOVTEAOV
1] 0 OELLAROG AELOUOS TOV TEOIOVTOG
£yeL ahhomOel, drayoadet,
adparedel 1) rotaoTel
SVOAVAYVOOTOG.

2.Tw var artopevydet PAAPN 1) astdhera
/ duarypapn) o€ aponQovueva 1)
ATOOTMUEVE PEOC 1) EEQQTNHOTOL
amoBnrevong dedopévov, odeihete
VO TO APALQETETE TTOLY TOQUIDOETE
TO TTQOIOV 0TS YLOL ETTLOXEVT) HOTAL TV
7eQlodo eyyimonge.

3.H mtagovoo eyyinon dev xahimrel
Ta ££08a %ol TOVg #VOUVOUG
HETAPOQAS TOV CUVOEOVTAL [E TN
HETAPOQA TOV TQOIOVTOG 0UG TTQOG
now 070 T Sony 1) pELOG TOV dixtov
ASN.

4.H magovoa eyyinon dev xolmtel
o eEng:

*IT£QL0dL%Y) GUVTIENON HaiL
ETOREVN 1) AVTLXOTAOTAON
eEAQTNUATOV G ATTOTENECHOL
duotohoyig ¢pOodc.

e Avahmotpa (CLOTATHG HEQN YLOL
T ool TROPBAETETAL TEQLOOLXT
OVTXOTAOTAON XOTO TN
duioxeLa Cwng evOg TROIOVTOS
OnWg W eTavapoQTILOpEVES
UITATOQLES, PUOLYYLOL EXTVTTWONG,
yoapideg, Mapmeg, xahmdia
®hit.),

oZNWd 1) EAOTTOUATO TOV
eorANONxav hoym xonong,
LELTOVQYLUG 1) AELQLOHOV
QOVUPATWV UE TV RAVOVIXT|
QTOLLXY 1] OLXLOLXY) XTIOM,

¢ ZNWES 1) alAOLyEG 0TO TQOIOV TTOU
TEORMONKAY OTO:

O Kaxd) yomon,
ovpmeQuapfavopgvou:

* TOU (ELOLOUOV TTOV EMLPEQEL
duowmn), cuodnTxn M
emupaveroxt Tnpd 1
alhayég oTo mEoiov 1 PAAPN
o€ 000veg VYQMV
XQUOTOALOV

*Um ®evovIXT) 1 ) O0UpOVY
e TG 0dnyies TG Sony
£YROTAOTAON 1) Q1|01 TOV
TEOIOVTOG

* un ouvTiENoT TOY

TOIOVTOG CVUPOVOL LE TIG
0dnyieg 6WOTNG CUVTIENONG
g Sony

£YROTAOTAON 1) Q1|01 TOV
TEOIOVTOG Ue TEOTTO Un
OVUPOVO UE TIG TEYXVIHES
TQOAAYQUPES %alL TOL
TEOTLTTO. ALoPaAElag TOV
LOYVOUV OT1) Y MEa OOV £xeL
£yratooTadel xan
XONOLUOTTOLELTALL TO TTQOIOV.

*



O MoMbvoelg amd g 1) xenon
TOV TTROIOVTOG e AOYLOW®O
IOV JEV TUQEYETAUL UE TO
TEOIOV 1 havBaopévn
£YRUTAOTAON] TOV AOYLOWHROV.

O Thv nataotaon 1 ta
EAATTOUOATO TOV CUOTNUATOY
LLE TCL OTTOLCL Y QNOLUOTOLELTOL 1)
070l OTTOLCL EVOWMUATMVETOL TO
TQOIOV EXTOS ATTO MO
TEOIOVTAL TNG Sony ELdrd
OYedLaoUEVL YLt VO
XONOLUOTTOLOVVTOL L€ TO EV
LOY® TTQOIOV.

O Xono1 Tov TEoiOVToS pe
eEQTNUATOL, TTEQUPEQELORO
€E0AMOUO % dhha TToidvTa
TOV OTOIWY O TUTTOG, 1
ROTAOTOON KO TO TQOTUTTO
dev ouvioTmvTaL 0o T Sony.

O Emwonzevn 1) envyeon0eion
ETOREVT) ATTO ALTOWCL TTOV eV
elvow pghn g Sony 1 tov
duetvov ASN.

O PuOuioELS 1) TQOCUQUOYES
KWELG TNV TQONYOUUEVY
youTT) oVY%OTAOEON TNG
Sony, oTig oToleg
ovpreouhapfavovron:

* 1 avafadwon Tov
TTQOIOVTOG TEQX ATTO TIG
eodlayoades M Ta
YOQOXTNOLOTLACL TTOV
TEQLYQAPOVTAL OTO
eyyeLoidLo yomomg 1

* 0L TQOTIOTTOLNOELS TOY
TTQOIOVTOG [E OXOTO VO
OVPPOQPWOEL TEOG EOVIRES T
TOTUREG TEYVIRES
TTQOdLUYQADES RO TEOTUTTAL
aopoleiog o LyvoVY o8
YMOES YLOL TLG OTTOLES TO
TTQOIOV dgV elye oyedlaoTel
O KOTOOREVALOTEL ELOLAAL.

O Apédeio.

O Atuyfporta, TUrayLd, vYQd,
FMUAES naL GAAeg ovoleg,
TMPUDQQ, DOVIOELS,
vrtegfohxn Ogouotnta,
anatdAnho eEaglopo,
vrEQTaon, vTegBolxi 1
£0GAMUEVN TEOGODOGLN 1
TGN €L00JOV, axTVOPBOAI,
NAEXTQOOTAUTIHES EXEVDOELG
ovpmeQULaBavouEvoy Tou
%EQUUVOV, AMWV eEWTEQXMV
dUVANEWY L ETUDQAUOEDY.

5. H mtagovoa £yyUinon »aAter povo
o VARG PEQY) TOL TTROIOVTOG. Agv
%xoMVTTTEL TO hoytomno (gite Tng
Sony, &lTe TEITWYV RATACKEVAOTOV)
YLOL TO OTTOLO TTAQEYETAL 1] TQORELTAUL
VO, LOYVOEL et AELOL XONONG 0Tt TOV
TEM®O YENOTN 1) Y WELOTES dNhDOELS
£yyUNong 1) eEAQECELS aTtd TV
gyyonon.

E&aip£oeig kal meplopiopoi
Me eEaipeon Tmv 00MV avapEQOVTaL
avoTEQW, 1) Sony dev TAQEYEL KAMLOL
£yyUnon (eNnT), CLWTNET), EX TOV YOUOU
1 GAAN) 00OV APOEE TNV TOLOTNTAL, TV
emtidoon, v axrgifewa, v aomotia,
™V %aTOAANAOTITA TOV TEOTOVTOG 1)
TOU LOYLOMXOU TTOU TTAQEYETOL 1)
OUVOOEVEL TO TTQOIOV, YLOL
OVY%EXQUUEVO 0%070. Edv 1) oy bovoa
vopo0eoia amayoQeveL TAMQWG 1)
UEQLXMG TNV TTaQOVO. EEQLQEON, 1)
Sony €€l 1) TeQLoiteL T eyyinom
TG HOVO 0TI LEYLOTY EXTALON TTOU
ETUTOETEL 1] LOYXVOVOC VOPODEDLAL.
OnoladnToTe £yyunon 1 omoia dev
eEaupeltan TAMEWG (0TO PETQO TTOV TO
ETUTQOETEL O LOYXVWV VOUOG) Ot
TteQLoEICETaL 0T1) dLAQELD LOYUS TG
TOQOVOUG EYYUNONG.
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H povadux vitoygéwon g Sony
OVUPOVOL HE TV TAQOVOd EYYUNOT
£LVOL 1] ETLOREVT) 1) 1] AVTLXATAOTOON
TQOIOVTMV TTOV VITOXELVTUL GTOVG
0Q0Ug %o oVVONxes TG eyyimong. H
Sony dev evOUveTL YLoL oTTOLALdNTOTE
ammheta 1 {nud Tov oxeTitetan pe To
TEOIOVTAL, TO GEQPLS, TV TaQOVOa
£yYUN01, OUUTTEQILAUBAVOUEVOY TV
OLLOVOLLRGDY AL AUAMV TTOAELDV, TOV
TWUNHATOS TTOU XoTaATN ONxE Yo TV
YOQGL TOV TTQOIOVTOG, THG OTTOAELNS
%EQOMDV, ELGOINUOTOG, HESOUEVDV,
ATOAAVONG 1) XONONG TOL TEOIOVTOG 1)
0TOLWVONTTOTE OUVIEdEUEVIV
TQOIOVTMV — TNG AUUEONS,
TUQENTUITTOVOUG 1) ETAOAOVONG
anOAELag 1) TUiog axdun xoL av avt
1 arorewo N Tnuia adoed oe:

O Mewwpévn Aertoveyia 1) un
AerTouYia TV TEOIOVTOG 1)
OUVOEDEUEVMV TTQOIOVTMV
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